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	Бриф ТЦ д.о. о. Београд

	

	11000 БЕОГРАД 

	ул. Теразије бр. 5.


Поштовани,

На основу члана 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку по Вашој притужби, након утврђених недостатака у раду Секретаријата за урбанизам и грађевинске послове града Београда, Заштитник грађана вас 

О б а в е ш т а в а

о

з а в р ш е т к у  п о с т у п к а

. . .

Заштитнику грађана обратили сте се притужбом указујући на неправилности у раду и непоступање Секретаријата за урбанизам и грађевинске послове града Београда. 

Поступајући по Вашој притужби, утврдили смо недостатке у раду Секретаријата за урбанизам и грађевинске послове града Београда, који су проузроковали повреду Ваших права неблаговременим издавањем потврде о пријему документације, односно поступањем по пријави почетка извођења радова које требало отпочети на основу правоснажног решења Секретаријата за урбанизам и грађевинске послове града Београда бр. 351-351/2005 од 05. 8. 2005. године. Наиме, наведени орган није, у смислу члана 114. став 4. Закона о планирању и изградњи (“Сл. гласник РС“ бр. 47/03 и 34/06), у законом прописаном року одлучио по захтеву за издавање наведене потврде, који је поднет 02. 8. 2007. године. Поступајући по акту Министарства животне средине, рударства и просторног планирања бр. 350-01-01542/2009-09 од 15. 1. 2010. године, донетом по жалби због ћутања администрације, издао тражену потврду о пријему документације тек 19. 1. 2010. године. 
Заштитник грађана је 10. 1. 2011. године упутио Секретаријату за урбанизам и грађевинске послове града Београда препоруку број: 17-1631/09 о томе како би уочене недостатке требало отклонити. 
Истовремено, је Секретаријату за урбанизам и грађевинске послове града Београда препоручено да обавести овај орган, у року од 60 дана од дана пријема препоруке, о поступању по њој. 
Секретаријат за урбанизам и грађевинске послове града Београда, службеним актом IX-01 бр. 07-18/2011 од 23. 5. 2011. године, обавестио је Заштитника грађана да је препорука достављена свим организационим јединицама овог секретаријата, ради упознавања са утврђеним пропустом у раду у наведеном предмету, ради поступања по препоруци у даљем раду, и то како у погледу поступања у роковима наведеним у препоруци, тако и у погледу обавезе обавештавања странака о разлозима који онемогућују поступање секретаријата у оквиру прописаног рока. Такође је истакнуто да је наложено свим помоћницима секретара да се у раду сектора којим руководе, придржавају препоруке, као и да размотре и анализирају разлоге услед којих је долазило до решавања по захтевима странака мимо рокова предвиђених законом, ради њиховог отклањања у будућем раду, спречавања да поново дође до таквих пропуста и омогућавања ефикаснијег остваривања права и интереса, односно утврђивања обавеза грађана.
Како из примљеног акта произилази да је Секретаријат за урбанизам и грађевинске послове Градске управе града Београд, у свему поступио по упућеној препоруци, стекли су се услови да се поступак по Вашој притужби оконча, о чему Вас обавештавамо у складу са чланом 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана.

Захваљујемо Вам се на притужби којом сте нам указали на повреду права грађанина, која се огледа у кршењу основних начела управног поступка и других принципа добре управе
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