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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и  члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада Министарства финансија - Пореске управе - Регионалног центра Београд - Филијале Палилула, по притужби A. A. из Београда, Заштитник грађана  
У Т В Р Ђ У Ј Е
У раду Министарства финансија - Пореске управе - Регионалног центра Београд - Филијале Палилула начињени су пропусти на штету грађанке A. A. из Београда, тако што је у поступку теренске контроле евидентирања промета преко фискалне касе повређен принцип добре управе – правилног административног понашања. 
На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Министарству финансија - Пореској управи - Регионалном центру Београд - Филијали Палилула следећe 

П Р Е П О Р У К E
I

Министарство финансија - Пореска управа - Регионални центар Београд - Филијала Палилула ће се у писаној форми извинити грађанки A. A., због незаконито и неправилно вођеног поступка теренске контроле. 
II

Министарство финансија - Пореска управа - Регионални центар Београд - Филијала Палилула ће у будуће поступак теренске контроле водити у складу са правилима поступка, утврђеним Законом о пореском поступку и пореској администрацији и Законом о општем управном поступку. 
Министарство финансија - Пореска управа - Регионални центар Београд  -  Филијала Палилула обавестиће Заштитника грађана без одлагања, а најкасније у року од 60 дана од дана пријема ове  препоруке, о поступању по њој.
Разлози

Заштитник грађана је примио притужбу A. A., овлашћеног пословође Трговинске радње "K", из Београда,, на рад Министарства финансија - Пореске управе - Регионалног центра Београд - Филијале Палилула у поступку теренске контроле трговинске радње чији је пословођа. 
Порески инспектори Филијале Палилула извршили су 17. 09. 2009.  године теренску контролу евидентирања промета преко регистар касе са фискалном меморијом (фискална каса), у Трговинској радњи "K" из Београда. 
Након завршеног поступка теренске контроле, подноситељка притужбе се у неколико наврата обратила представкама Пореској управи, и то Филијали Палилула и Регионалном центру Београд. 
Руководиоци обе организационе јединице Пореске управе обавестили су подноситељку да је против пореског инспектора покренут дисциплински поступак због конзумирања алкохолног пића у контролисаном трговинском објекту, а да у односу на инспекторку нису постојали елементи дисциплинске одговорности.
Руководилац Филијале ставио је предлог за дисциплинско кажњавање пореског инспектора  због лакше повреде радне обавезе и дужности, коју је учинио тако што је конзумирао алкохолно пиће у контролисаном објекту. Дисциплински поступак је спроведен, а порески инспектор је оглашен кривим за лакшу повреду радне обавезе из чл. 108. ст. 1. тач. 5) Закона о државним службеницима, коју је извршио тако што је приликом вршења послова теренске контроле, у пословном објекту пореског обвезника, непосредно пре напуштања објекта, конзумирао алкохолно пиће пиво у запремини од 0,5 литара. 
При утврђивању пропуста у раду и при давању одговарајуће препоруке, Заштитник грађана руководио се чињеницама и околностима утврђеним на основу извештаја и документације коју су овом органу доставили подноситељка притужбе и Министарство финансија - Пореска управа - Филијала Палилула, на основу размене информација на састанку са тим органом у просторијама Заштитника грађана 30. 04. 2010. године, као и непосредним увидом у видео снимак целог тока поступка теренске контроле, чија садржина током поступка није оспорена.
Заштитник грађана је утврдио следеће пропусте у раду: 
- да су порески инспектори из објекта у коме је вршена контрола удаљили B.A., иако је тражио да присуствује поступку контроле, представивши се као пуномоћник А. А.; 
- да порески инспектори током теренске контроле у непосредној комуникацији са A. A. нису поступали учтиво и уз пуно уважавање њене личности;
- да је порески инспектор током контроле диктирао овлашћеној пословођи A. A. и И. В., радници затеченој у радњи, шта да својеручно упишу као њихове изјаве у обрасцу "Записник о изјави странке - пореског обвезника", а шта су оне потом и својеручно потписале; 
- да је порески инспектор током поступка контроле од A. A., овлашћеног пословође затражио флашу пива, коју је попио током поступка контроле;
- да за пиво које је попио порески инспектор у време обављене контроле није издат фискални рачун, нити је на фискалној траци у то време евидентиран ило какав промет.
* * *

У спроведеном поступку утврђено је да су порески инспектори из објекта у коме је вршена теренска контрола удаљили B. A., који је, представивши се као супруг A. A., односно њен пуномоћник, тражио да присуствује поступку контроле. 

Странка може одредити пуномоћника који ће је заступати у поступку, а радње у поступку које пуномоћник предузима у границама пуномоћја имају исто правно дејство као да их је предузела сама странка. Поред пуномоћника, сама странка може давати изјаве, а када је странка присутна кад њен пуномоћник даје усмену изјаву, може непосредно после дате изјаве изменити или опозвати изјаву свог пуномоћника. Пуномоћник може бити свако лице које је потпуно пословно способно, осим лица која се баве надриписарством. Пуномоћје се може дати писмено или усмено у записник. 

Порески прописи одређују да у порескоправном односу порески обвезник може да учествује лично а може учествовати и преко свог пуномоћника. Ако пуномоћник у његово име учествује у порескоправном односу, порески обвезник може и лично да учествује.
Службено лице које води поступак може допустити да у име странке, као њен пуномоћник, изврши одређену радњу без приложеног пуномоћја члан њене породице, ако нема сумње у постојање и обим пуномоћја. 

Порески инспектори су неосновано из објекта у коме је вршена теренска контрола удаљили лице које је тражило да присуствује поступку контроле, представивши се као супруг и пуномоћник пореског обвезника. Уколико то лице није имало писмено пуномоћје за заступање, порески инспектори су били дужни да омогуће пореском обвезнику да пуномоћје да усмено у записник. 

* * *

Заштитник грађана је поклонио поверење наводима притужиље да порески инспектори током теренске контроле нису поступали учтиво, односно да у непосредној комуникацији са њом нису уважавали њену личност. Наведено је утврђено и на основу увида у видео снимак теренске контроле. 

Правила добре управе налажу јавним службеницима учтиво понашање, они морају бити услужни, коректни, љубазни и приступачни у комуникацији са грађанима, морају да поштују њихову личност и достојанство. Порески прописи изричито одређују да су Пореска управа и њени службеници дужни да се према пореским обвезницима опходе са поштовањем и уважавањем.
Цењени су и наводи да притужиља није указала неопходно поштовање према пореским инспекторима, да је током обављене контроле била арогантна, али је Заштитник грађана  става да наведена околност не представља оправдање за поступање пореских инспектора током теренске контроле које је одступало од правила доброг административног понашања.

Елементи добре управе су законитост и правилност рада органа управе и државних службеника, као и професионалан и коректан однос према странкама и другим лицима приликом вршења власти. Државни орган је у обавези да обезбеди да се у поступцима које води поштују права учесника у поступку, да покажу пуно стрпљење. У случају да учесници у поступку својим понашањем ометају ток поступка, службеним лицима стоје на располагању законом предвиђене мере и средства ради отклањања по поступак штетних последица, као и у циљу заштите службених лица. 

* * *

Увидом у приложени видео снимак утврђено је да је порески инспектор током контроле диктирао овлашћеној пословођи A. A. и И. В., радници затеченој у радњи, шта да својеручно упишу као њихове изјаве у обрасцу "Записник о изјави странке - пореског обвезника", који су оне потом и својеручно потписале. 

Писмено које је сачињено тако што је његову садржину диктирало службено лице, а порески обавезник је својеручно уписао у образац и потом потписао, не представља изјаву њеног потписника, и као такво није правно релевантно. 

Цењена је и околност да је неукој странци нужно пружити правну помоћ, да јој је неопходно објаснити значај појединих процесних радњи, да је орган који води поступак обавезан да се стара да незнање и неукост странке и других учесника у поступку не буду на штету права која им по закону припадају, као и да је орган дужан да странки омогући да што лакше заштити и оствари своја права и правне интересе.

Не сумњајући да службена лица често помажу странкама у састављању изјаве у поступку руководећи се најбољим интересима странке и потребом за ефикасношћу у поступку, Заштитник грађана је става да правна помоћ треба да се односи на објашњење значаја те радње, као и права и обавеза које могу бити њена последица, а не у смислу било каквог утицаја на њену садржину.     

* * *

Као неспорно је утврђено да је порески инспектор током поступка контроле од A. A., овлашћеног пословође, затражио флашу пива, коју је попио током поступка контроле. 

Државни службеници су обавезни да се понашају на начин који доприноси очувању и подстицању поверења јавности у интегритет, непристрасност и ефикасност органа. Конзумирање алкохола на радном месту од стране државног службеника не уклапа се у стандарде понашања који доприносе очувању угледа и достојанства државне службе. Као и сви државни службеници, порески инспектор се током теренске контроле морао уздржати од поступака који могу нарушити поверење јавности у пореске органе и умањују углед пореских службеника. 
* * *

Заштитник грађана је утврдио да за пиво које је по сопственом наводу купио порески инспектор у време обављене контроле промета преко фискалне касе није издат фискални рачун и да у то време на фискалној траци није евидентиран било какав промет. Неспорно је да порески инспектор није узео фискални рачун за пиво које му је продато у време када је вршио теренску контролу.

Апсурдно је што овлашћени инспектор у радњи у којој контролише издавање фискалних рачуна, у време обављања контроле купује флашу пива, толеришући неиздавање фискалног рачуна, нити тражи фискални рачун. 

Сваки купац добра је дужан да фискални исечак узме и сачува у кругу од 20 метара по изласку из објекта, односно напуштању места на коме је извршен промет. Поступање противно наведеном правилу је кажњиво. 

Поступање пореског инспектора који у моменту вршења контроле издавања фискалних рачуна купује одређено добро од органа кога контролише, а не узима фискални рачун,  у потпуности нарушава поверење јавности у пореске органе.

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 2. Закона, дао препорукe Министарству финансија - Пореској управи - Регионалном центру Београд - Филијали Палилула, у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.

	
	ЗАМЕНИК ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА
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