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	привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије ,,електродистрибуција" доо

	

	Београд

	Ул. Масарикова 1-3


ВЕЗА : Ваш акт бр. 9110-05-1465/2-11 од 29. 12. 2011. године

Поштовани,

Обављајући послове из свог делокруга Заштитник грађана је у складу са својим уставним и законским овлашћењима у поступку контроле правилности и законитости рада Привредног друштва за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд упутио Препоруке дел. бр. 23013 од 10. 11. 2011. године ради отклањања уочених пропуста у раду Привредног друштва за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд.

Актом Привредног друштва за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд бр. 9119-05-1465/2-11 од 29. 12. 2011. године овом органу је достављена информација о томе :

· да је наведено привредно друштво донело Решење бр. 5130 СЖ 4/04 7197-6/09 од 17. 11. 2011. године којим је одобрено прикључење на дистрибутивни систем стамбеног објекта који се налази у Спасеновићевој улици … у Београду;
· да се притужилац A.A. из Београда, 20. 12. 2011. године јавио надлежној служби Привредног друштва за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд и да ће на основу чињеница и околности презентованих тог дана, бити донета одлука о његовом захтеву за прикључење на дистрибутивни систем.

Како би Заштитник грађана утврдио све чињенице и околности потребне за правилну и потпуну оцену да ли је Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд поступио по препорукама и отклонило недостатке у свом раду, потребно је да доставите додатне информације и то :
· копију решења Привредног друштва за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд бр. 5130 СЖ 4/04 7197-6/09 од 17. 11. 2011. године, са доказом да је подносилац захтева за прикључење на дистрибутивни систем примио то решење ( копија повратнице);

· копију одлуке Привредног друштва за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд поводом захтева A.A. из Београда за прикључење на дистрибутивни систем, са доказом да је подносилац захтева за прикључење на дистрибутивни систем примио то решење ( копија повратнице).

Тражене податке је потребно да доставите, у складу са одредбама чл. 29 ст. 2 Закона о Заштитнику грађана, у примереном року не дужем од 15 дана. О даљем току поступка бићете уредно обавештени.

Уверени да ћемо у овом, као и у другим случајевима, остварити законом прописану сарадњу, у интересу ефикасног и законитог остваривања права и на закону заснованих интереса грађана.

С поштовањем,

	ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

	

	Тамара Лукшић Орландић
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