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	ВЛАДА РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ

	


	БЕОГРАД 

	ул. Немањина 11


ПРЕДМЕТ: Притужба станара бившег насеља „Кореја“ на Завод на изградњу
Града Београда, чији је оснивач Република Србија

Поштовани председниче и чланови Владе,

Примио сам притужбу веће групе грађана који су од овог државног органа тражили заштиту, односно остварење права и слобода које им гарантује правни поредак Републике Србије, а која су прекршена неправилним и незаконитим поступањем Завода за изградњу Града Београда, чији је оснивач - Република Србија.

Имајући у виду све околности притужбе, а будући да ми законске одредбе и став Завода не омогућавају да водим поступак контроле рада те организације, сматрам да Влада, као представник оснивача, има и могућност и обавезу да, преко надлежних органа управе, размотри наводе грађана, отклони евентуалну повреду њихових права и ауторитета Републике Србије пред својим грађанима.

У прилогу Вам достављам притужбу као и белешку са чињеницама и запажањима која могу бити корисна при разматрању овог случаја.

	ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА

	

	Саша Јанковић


Доставити копију:

· подносиоцима притужбе
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	БЕЛЕШКА О ПРИТУЖБИ СТАНАРА БИВШЕГ НАСЕЉА „КОРЕЈА“, НОВИ БЕОГРАД




Притужбом је указано да Завод крши права 35 породица, бивших легалних становника насеља „Кореја“ на Новом Београду, јер им ни после 15 година од расељавања са локације на којој су живели није обезбедио станове, иако је то његова давно доспела уговорна обавеза.

Иако у целини основан од стране Републике Србије, Завод се успротивио намери Заштитника грађана да испита основаност притужбе, поричући да, иако му је оснивач Република Србија, има било каква јавна овлашћења, а то је према Уставу и Закону о Заштитнику грађана неопходно за заснивање надлежности овог органа.

Тако постоји ситуација у којој је Република Србија основала правно лице да се бави изградњом Града Београда, из чега то правно лице црпи ауторитет државе као свог оснивача и грађани га тако и посматрају (не као предузеће већ као државну институцију) и поклањају му посебно поверење, а да истовремено то правно лице остаје ван домашаја контроле државног органа успостављеног да штити права грађана од незаконитог и неправилног рада државних органа и других органа и организација којима је законом поверено да, између осталог, извршавају законе и одлучују о правима, одговорностима и на закону заснованим интересима грађана.

Имајући у виду природу и околности притужбе, односно чињеницу да се у њој наводи да је велики број породица ускраћен за право на дом од стране организације за коју би се оправдано очекивало да, с обзиром на свог оснивача и назив, ради по највишим стандардима поштовања закона и друштвене одговорности, потребно је да Влада Републике Србије, као представника оснивача – буде обавештена о овом случају како би, преко ресорних органа управе, били испитани наводи притужбе и предузете потребне мере ради отклањања евентуалног кршења права грађана, односно кршења принципа добре управе.

· притужиоци су били носиоци станарског права на становима у насељу „Кореја“ - ул. Гандијевој бр. 51, 53, 55 и 57, касније блок 64, по основу уговора о коришћењу закључених са тадашњим СИЗ-ом становања Нови Београд.  

· Локација на којој се налазило насеље „Кореја“ је решењем СО Нови Београд  бр. II -463-54/91 од 12. 9.  1991. год. додељена Заводу за изградњу града Београда ради изградње стамбених објеката, централног садржаја месне заједнице и гаража, а у свему према Детаљном урбанистичком плану.

· Истим решењем је наведено да „давањем предметног градског грађевинског земљишта не дира се у права сопственика, односно корисника постојећих објеката на том земљишту, све док се исто у складу са законом не преда општини ради привођења намени одређеној урбанистичким планом“.

· Крајем јуна 1996. год. насеља „Кореја“ је поплављено, што је убрзало поступак расељавања. Августа 1996. год. закључен је трипартитни уговор о обезбеђењу станова за привремени смештај станара у ул. Гандијевој 51-57, у циљу бржег решавања смештаја лица са локације „Кореја“ у блоку 64 (јужни део). Уговором се Дирекција обавезала да Заводу уступи на 47 стамбених јединица на привремено коришћење у трајању од најдуже 2 год.  Завод се обавезује да пред надлежним органом општине Нови Београд закључи поравнање са лицем чији је стан поплављен, да се исто смешта у стан Дирекције до изградње конкретно одређеног  стана који му Завод даје на трајно коришћење по основу расељења, а лице - станар се обавезује да се исели из стана Дирекције у року од 3 дана од добијања употребне дозволе за објекат у коме се налази додељени стан. Истим уговором је прецизирано да уколико се у року од 2 године лице коме је Завод доделио стан на трајно коришћење не усели у додељени стан, Дирекција може тражити његово принудно исељење из стана Дирекције. Завод се обавезао да за лица која се расељавају обезбеди одговарајуће станове – гарсоњере и једнособне (чл. 6.). Завод је упутио Општини Нови Београд појединачна акта којим је иницирао закључење поравнања са сваким од станара. Нпр. актом бр. … од 26. 8. 1996. год. иницирано је закључење поравнања са A. A., и на расправи 04. 9. 1966. год. закључено је поравнање којим се Завод обавезао да A. обезбеди на привремено коришћење одређен стан, „“док му не обезбеди на трајно коришћење стан који му по закону припада по основу расељавања стана бр. 6. у ул. Гандијевој бр. 55 у Новом Београду“. Истим поравнањем је констатовано да предмет овог поравнања није стан који се додељује на трајно коришћење по основу расељавања већ ће то бити предмет посебног поступка или договора међу странкама. 

· Из дописа Завода за изградњу града Београда бр. 11/64 од 11. 3. 1998. год. упућеног Скупштини града Београда произилази да Завод није успео да обезбеди станове у року од 2 године, и да је у одржао више састанака са Комисијом станара, као и да има предлог за продужење рока одн. да се станови који су дати на привремено коришћење истима доделе на трајно коришћење.

· Дирекција за грађевинско земљиште и изградњу Београда је током 2002. год. покренула поступке пред IV општинским судом ради исељења и предаје станова. Према информацијама добијеним од притужиоца суде је донео више пресуда којима су обавезани Завод, као првотужени, и конкретно лице - бивши станар „Кореје“ да предају конкретан стан Дирекцији. Пресуде су правоснажне и извршне, међутим, Дирекција није тражила принудно извршење.

· Дописом председника СО Нови Београд бр. VI -020-I-СО/2003-510 од 11. 11. 2003. год. упућеног председнику ИО Скупштине града иницира се састанак на коме би Скупштина града, Дирекција за грађевинско земљиште, Завод за изградњу града и општина Нови Београд пронашли решење проблема, јер Завод и поред преузетих обавеза оспорава првобитни статус становања грађана насеља „Кореја“, а Дирекција покре.ће поступке за принудна исељења.

· По наводима притуже и изјави представника притужиоца за 13 породица расељених становника насеља „Кореја“ проблем је решен тако што им је Завод најпре омогућио закуп а касније и откуп обезбеђеног стана.  Међутим, за 35 породица поступљено је другачије и оне су и након 15 година у становима који су им дати на привремено коришћење.

· Посебни поступци ради доделе станова на трајно коришћење 35 расељених лица, носиоца станарског права, никада нису спроведени а што је било предвиђено поравнањем закљученим између Завода и сваког од њих појединачно 1996. год., приликом уступања одређеног стана на привремено коришћење. Ни један од 35 расељених станара није добио никакав акт, нити закључио икакав уговор или поравнање са Заводом за изградњу града Београда којим је тачно одређен други одговарајаћи стан.

· Неспорна је чињеница да су у питању уговорни односи између Скупштине града Београда, Дирекције за грађевинско земљиште и изградњу града Београда и Завода за изградњу града, као и уговорни однос дефинисан поравнањем закљученим између станара и Завода. Из расположиве документације произилази да Завод за изградњу града Београда није испунио своје уговорне обавезе ни по основу трипартитног уговора према Дирекцији за грађевинско земљиште, али ни по основу поравнања са станарима. Све то има за последицу нерешено питање трајног обезбеђења одговарајућег стана 35 носилаца станарског права, и њихових породица, расељених из насеља „Кореја“. Чињеница је да су свима њима дати на коришћење станови који су по квадратури знатно већи, а вероватно и условнији, од станова у којима су живели, али ти станови су дати на привремено коришћење, а судским одлукама су обавезани да се иселе из њих. 

· Сви актери у поступку расељавања – Општина Нови Београд, Град Београд, Завод за изградњу града Београда створили су код расељених из насеља „Кореја“оправдана правна очекивања да ће им бити решен проблем обезбеђењем конкретног одговарајућег стана на трајно коришћење а то се није десило ни након 15 година.

· Поред чињенице да је Република Србија оснивач Завода за изградњу града Београда за коју оснивачка права врши Влада (чл. 7. Одлуке), средства која користи Завод, између осталог, чини и „ванкњижно право коришћења земљишта, и то кат. парц. бр. 3065 КО Нови Београд ... у блоку 64-југ у Новом Београду“ што је у ствари парцела на којој су се налазили станови расељених грађана, што представља додатни разлог за  недопустивост игнорисања сопствених обавеза од стране Завода за изградњу града Београда.

	ЗАМЕНИК ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

	

	Горан Башић
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