ПРАВНА ПОМОЋ ГРАЂАНИМА КОЈИ СЕ ПРИТУЖУЈУ НА РАД И ПОСТУПАЊЕ СУДА

Чланом 17. Закона о Заштитнику грађана (,, Службени гласник РС “, бр.79/05 и 54/07)  прописано је да је Заштитник грађана овлашћен да контролише поштовање права грађана, утврђује повреде учињене актима, радњама или нечињењем органа управе, ако се ради о повреди републичких закона, других прописа и општих аката. Сагласно ставу 3. наведеног члана Заштитник није овлашћен да контролише рад судова и тужилаштва, те се такве притужбе одбацују уз пружање одговарајуће правне помоћи.

Право је странке и другог учесника у судском поступку на подношење притужбе на рад суда, када сматра да се поступак одуговлачи, да је неправилан или да постоји било какав утицај на његов ток и исход.

· Притужба се подноси председнку поступајућег суда који је дужан да о њеној основаности и предузетим мерама обавести притужиоца у року од 15 дана од дана пријема притужбе.

· Ако председник поступајућег суда у наведеном року не одговори на притужбу, притужилац се обраћа председнику непосредно вишег суда који је овлашћен да врши надзор над радом нижег суда и да тражи од нижег суда обавештење о основаности притужбе.

· Ако притужиоцу није одговорено ни по обраћању непосредно вишем суду, притужбу може поднети Министарству правде Републике Србије – Одељењу за надзор у судовима, органима за прекршаје и тужилаштвима, које ће затражити извештај са образложењем и разлозима непоступања по притужби и предузети друге мере из оквира своје надлежности.

· Уколико грађанин сматра да су његова права у судском поступку повређена незаконитим поступањем суда или несавесним и нестручним поступањем судије, може се притужбом обратити Надзорном одбору Врховног суда Србије који је надлежан да изврши увид у судске предмете и да контролише да ли је суд у конкретном предмету законито поступио или не.

Након извршене контроле Надзорни одбор Врховног Суда Србије може пред Великим персоналним већем покренути поступак за разрешење судије због несавесног или нестручног вршења дужности или да предложи изрицање дисциплинске мере судији, уколико утврди да је притужба основана.

· Уколико је грађанину повређено право на суђење у разумном року може изјавити уставну жалбу – Уставном суду и ако нису исцрпљена сва правна средства.

