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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Градске управе града Јагодине, покренутог по притужби К.К., Заштитник грађана
У Т В Р Ђ У Ј Е
Градска управа града Јагодине – Одељење за управу – Матична служба за општине Ђаковица и Дечани, начинила је пропуст у раду због тога што није одмах по упису К.К., у матичну књигу рођених доставила извод из матичне књиге надлежном општинском органу ради одређивања матичног броја, што је сагласно одредбама Закона о јединственом матичном броју грађана
 била дужна да учини.

На основу утврђеног пропуста у раду, Заштитник грађана упућује Градској управи града Јагодине, следећу
П Р Е П О Р У К У

Потребно је да Градска управа града Јагодине – Одељење за управу – Матична служба за општине Ђаковица и Дечани, у што краћем року изврши обавезу прописану у чл. 3. ст. 2. Закона о јединственом матичном броју грађана односно да се службеним путем обрати надлежном органу ради одређивања јединственог матичног броја за грађанку К.К.
Неопходно је да Градска управа града Јагодине – Одељење за управу – Матична служба за општине Ђаковица и Дечани, у свом будућем раду примењује одредбе чл. 3. ст. 2. Закона о јединственом матичном броју грађана.
Неопходно је да начелник градске управе, који сагласно чл. 54. Закона о локалноj самоуправи
  руководи градском управом као јединственим органом, обезбеди да се убудуће примењују одредбе Закона о јединственом матичном броју грађана у делу који прописује обавезе надлежног органа који води матичне књиге, како би се спречило евентуално даље кршењe права грађана на јединствени матични број.

Градска управа града Јагодине, обавестиће Заштитника грађана у року од 60 дана од дана пријема препоруке о радњама које су предузете ради отклањања уоченог недостатака у раду.
Р а з л о з и

Заштитнику грађана притужбом се обратила К.К., указујући на некоректно и незаконито поступање матичне службе Градске управе града Јагодине којој се обратила захтевом за обнову уписа у матичну књигу рођених. Након спроведеног поступка, притужиља је уписана у матичну књигу рођених и издат јој је извод из матичне књиге рођених али без уписаног ЈМБГ, а за одређивање матичног броја грађана упућена је да се непосредно обрати органу који је надлежан за одређивање ЈМБГ, Министарству унутрашњих послова, подручној полицијској станици.  

Поступајући по примљеној притужби Заштитник грађана утврдио је да су испуњени Законом предвиђени услови за покретање поступка контроле законитости и правилности рада Градске управе града Јагодине, о чему је у складу са чл. 29. ст. 1. Закона обавестио градску управу и подносица притужбе.

Градска управа града Јагодине у свом изјашњењу бр. 200-1633/2011-02/1, од 22. 11. 2011. године обавестила је овај орган да је притужиља К.К. уписана у матичну књигу рођених за место Ђаковица на основу решења Одељења за управу Општине Јагодина и да је након тога именована добила извод из матичне књиге рођених. У вези примедбе да је извод издат без ЈМБГ, указано је на то да матична служба Града Јагодине није надлежна за одређивање ЈМБГ, већ да је по Закону о јединственом матичном броју грађана надлежна Полицијска управа која одлучује по захтеву заинтересованог лица, према месту пребивалишта.

Поступак и надлежност одређивања јединственог матичног броја грађана, регулисани су одредбама Закона о јединственом матичном броју грађана, којим је у чл. 2. ст. 1. прописано да матични број одређује и евиденцију о датим матичним бројевима води општински орган управе надлежан за унутрашње послове. Чл. 3. ст. 2. истог Закона прописано је да је надлежни орган управе који води матичну књигу рођених дужан да одмах по упису у матичну књигу рођених достави извод из матичне књиге надлежном општинском органу ради одређивања матичног броја. Матичан број уписан у личну карту, односно матичну књигу рођених служи за уписивање матичног броја у све друге јавне исправе и евиденције (чл. 4.)

Сагледавајући чињенице које су овом органу предочене, нарочито узимајући у обзир наводе из достављеног изјашњења, као и важеће прописе у области статусних питања грађана, Заштитник грађана утврдио је да је надлежни орган управе који води матичне књиге рођених, недостављањем извода из матичне књиге одмах по упису у матичну књигу рођених надлежном општинском органу ради одређивања матичног броја, односно непримењујући одредбе чл. 3. ст. 2. Закона о јединственом матичном броју грађана, поступао на штету притужиље.
Анализирајући одговор Градске управе града Јагодине, стиче се утисак да не постоји сазнање запослених у матичним службама о обавези достављања извода из матичних књига надлежном органу ради одређивања јединственог матичног броја грађана, која је утврђена Законом о јединственом матичном броју грађана. У прилог овог утврђења иду и сами наводи из изјашњења органа, којим се Заштитнику грађана указује на прописе којима је утврђена надлежност одређивања јединственог матичног броја грађана, као и прописе којима се уређује поступак издавања извода, али се не указује на одредбе Закона о јединственом матичном броју грађана,  из којих произилази обавеза надлежних органа управе који воде матичну књигу рођених да доставе извод надлежном органу ради одређивања јединственог матичног броја грађана.

Упућивање грађана да након подношења захтева за обнову уписа и извршеног уписа на основу решења надлежног органа, сами подносе захтев полицијским станицама ради одређивања јединственог матичног броја грађана, представља крајње некоректно понашање према грађанима и отежава већ довољно комплексан поступак остваривања права на лична документа, а нарочито имајући у виду да је у конкретном случају притужиља ромске националне припадности, те да постојећи страх од институција и структурно сиромаштво са којим се суочава, често у потпуности онемогућава остваривање њених основних људских права.

Надлежни орган мора имати у виду да је у обавези да поступа искључиво по закону, да стручно и ефикасно одговара на захтеве грађана, да буде окренут потребама грађана и њиховом испуњавању, отворен и лако доступан грађанима према којима поступа са уважавањем и пажњом, као и да им не наноси штету већ да омогућава остваривање и заштиту њихових права у највећој могућој мери.
Невршење радњи и послова из делокруга, односно надлежности органа управе, је пропуст који за непосредне и посредне последице по правилу има, и овај пут је имао, отежавање остваривања права грађана и кршење њихових права.

У конкретном случају било је потребно да надлежни орган управе који води матичну књигу рођених одмах након уписа притужиље у матичну књигу рођених достави извод из матичне књиге надлежном општинском органу ради одређивања матичног броја.

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропусте у раду Градске управе града Јагодине, Одељење за управу – Матична служба за општине Ђаковица и Дечани и сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио препоруку ради отклањања уочених недостатака, у циљу унапређења остваривања права грађана. Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 3. Закона, утврдио рок од 60 дана за предузимање радњи ради отклањања уочених недостатака и достављања обавештења о томе. 

	ЗАМЕНИК ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

	

	Горан Башић
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