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На основу чл. 24. ст. 2. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), а поводом притужбе М.М. из Б..., сматрајући да ће давањем мишљења допринети остваривању права грађана и унапређењу рада Јавног предузећа за газдовање шумама „Србијашуме“ из Београда, Заштитник грађана даје
МИШЉЕЊЕ

Јавно предузеће за газдовање шумама „Србијашуме“ из Београда начинило је неправилност у раду јер је закључило уговоре о закупу на основу одлука своје Стамбене комисије број 2408/06, 3087/2006 и 3088/2006, у време када су оне биле оспорене у поступку пред судом.

Јавно предузеће за газдовање шумама „Србијашуме“ из Београда је закључивањем уговора о закупу по основу наведених одлука, а које су накнадно и поништене Пресудом Четвртог општинског суда XXXVI-П1 број 1490/06 од 2. октобра 2007. године, онемогућило притужиоца да оствари право на решавање стамбене потребе.

Јавно предузеће за газдовање шумама „Србијашуме“ из Београда, требало би да притужиоцу омогући да оствари правo којe му je ускраћенo оваквим поступањем јавног предузећа.
...

Чињенице, околности и разлози

М.М. обратио се Заштитнику грађана притужбом у којој је навео да органи управе у Јавном предузећу за газдовање шумама „Србијашуме“ одбијају да поступе по његовом захтеву да се изврши правоснажна и извршна пресуда Четвртог општинског суда XXXVI-П1 број 1490/06 од 2. октобра 2007. године. Наведеном пресудом, суд је поништио одлуке Стамбене комисије број 2408 од 6. априла 2006. године, 3087/2006 од 12. маја 2006. године и 3088/2006 од 12. маја 2006. године о додели станова у закуп на одређено време, као и одлуку Управног одбора број 33/2006-22 од 29. јуна 2006. године којом је одбијен приговор М.М. на одлуку Стамбене комисије број 2408/2006 од 6. априла 2006. године.

У складу са чланом 24. став 2. Закона о Заштитнику грађана, Заштитник грађана је актом дел. број 22560 од 29. децембра 2010. године обавестио ЈП „Србијашуме“ из Београда о поднетој притужби и затражио да се изјасни о наводима притужиоца.

Актом Јавног предузећа за газдовање шумама „Србијашуме“ број 666/2011 од 28. јануара 2011. године Заштитнику грађана је истакнуто да је притужба М.М. неоснована, с обзиром да је део пресуде извршен на тај начин што је Јавно предузеће притужиоцу накнадило трошкове поступка, а да је у преосталом делу ова судска одлука неизвршива. Наиме, наведено је да су одлуке које су предметном судском одлуком поништене, већ спроведене у дело на начин да су са лицима закључени уговори у закупу стана на неодређено време, да су пре правоснажности и извршности судске пресуде донете одлуке на основу којих је тим лицима омогућено и да исте станове и откупе, те да би поништавање  уговора о откупу било нецелисходно и правно неосновано.

Додатним изјашњењима Јавног предузећа „Србијашуме“ из Београда од 13. јуна и 28. јула 2011. године, Заштитник грађана је обавештен да је М.М. од стране предузећа, током 1991. године додељен стан на коришћење у Београду, улица Д...., у површини од 32м2. Такође је наведено да је 18. априла 2000. године, донета Одлука Управног одбора број 13/2000-25 да се притужиоцу трајно реши стамбено питање куповином одговарајућег стана. На основу ове одлуке, генерални директор је 29. септембра 2000. године донео Решење о додели стана на трајно коришћење по основу закупа и то стана у Б..., Ул. ... Међутим, како је истакнуто, ове одлуке Управног одбора и генералног директора до данас нису извршене, јер ЈП „Србијашуме“ није извршило куповину прецизно описане непокретности, те стога исти није ни могао бити додељен. Такође је наведено да је тешко у овом трентуку прецизно одговорити под којим околностима и на који начин су напред наведене одлуке донете и зашто оне нису реализоване до краја. 
Истовремено је истакнуто да су притужиоцу у усменим разговорима предочени разлози због којих се не може приступити спровођењу судске одлуке, да се његово стамбено питање не може решити мимо прописаних процедура, те да се сачека наредни конкурс и да на њему учествује. Такође је наведено да је притужилац већ водио судски поступак пред Четвртим општинским судом у Београду, где је тужбом тражио да се обавеже ЈП „Србијашуме“ да тужиоцу путем замене обавезе утврђења додели други стан, а да је овај поступак правоснажно окончан тако што је тужбени захтев одбијен као неоснован.
Увидом у Пресуду Четвртог општинског суда у Београду Посл.бр. XXXVI-П1-1490/06 од 2. октобра 2007. године произилази да је суд делимично усвојио тужбени захтев притужиоца и поништио одлуке туженог Јавног предузећа за газдовање шумама „Србијашуме“, и то одлуке Стамбене комисије број 2408 од 6. априла 2006. године, 3087/2006 од 12. маја 2006. године и 3088/2006 од 12. маја 2006. године о додели станова у закуп на одређено време, као и одлуку Управног одбора број 33/2006-22 од 29. јуна 2006. године којом је одбијен приговор притужиоца на одлуку Стамбене комисије број 2408/2006 од 6. априла 2006. године. Ова пресуда је постала правоснажна 18. марта 2009. године.

Из навода ЈП „Србијашуме“ произилази да је то предузеће већ реализовало одлуке Стамбене комисије које су биле предмет судског поступка, и то пре његовог окончања, односно правоснажног решавања, тако што је ЈП „Србијашуме“ на основу тих одлука, са именованим лицима закључило уговоре о закупу истих станова на неодређено време у мају, односно августу месецу 2006. године, а потом је Управни одбор ЈП „Србијашуме“ 6. фебруара 2007. године донео одлуке на основу којих је омогућено запосленима да те станове и откупе и са којима су касније и закључени уговори о откупу. 

Из приложене документације и навода ЈП „Србијашуме“ произилази и да је притужиоцу већ признато право на трајно решавање стамбеног питања, односно да му је додељен стан на трајно коришћење, и то Решењем генералног директора ЈП „Србијашуме“ број 4773 од 29. септембра 2000. године и Одлуком Управног одбора број 13/2000-25 од 18. септембра 2000. године, али који акти нису реализовани у пракси.
Принципима добре управе је предвиђено да органи јавне власти и јавни службеници увек делују у оквиру и на основу Устава, закона и других прописа и примењују правила и поступке прописане Уставом, законом и другим прописом. Они посебно воде рачуна да одлуке које се тичу права, обавеза или на закону заснованих интереса грађана имају основ у закону и да њихов садржај буде усклађен са законом.

Истовремено, јавни службеник је доследан у својим поступцима које предузима сагласно доброј претходној пракси органа јавне власти у коме ради. Уколико постоје објективни и одлучни разлози за другачије поступање у конкретном случају, они се морају писмено образложити. Такође, јавни службеник поштује оправдана и разумна очекивања која грађани имају с обзиром на претходну праксу органа јавне власти.

Чињеница да су одређени акти, односно одлуке оспорене пред судом, треба да значи да органи и организације застану са предузимањем даљих мера у циљу њихове реализације док се предметни судски поступак правоснажно не оконча. Свако супротно поступање представља повреду принципа правне сигурности, а на крају може да доведе и до непризнавања ауторитета судске одлуке.
С обзиром да Заштитник грађана у овом случају није надлежан да контролише рад и поступање Јавног предузећа „Србијашуме“ из Београда, а како се не ради о пословима у смислу члана 10. Закона о шумама („Сл. гласник РС“, бр. 46/91, 83/92, 53/93, 54/93, 60/93 – испр., 67/93, 48/94, 54/96, 101/05 – др. закон и 30/2010), Заштитник грађана није могао упутити препоруку, већ је, имајући у виду значај предмета притужбе за подносиоца, дао мишљење, уверен да ће на тај начин унапредити рад овог предузећа и законито и целисходно помоћи у окончању овог случаја.
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