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САОПШТЕЊЕ ЗА ЈАВНОСТ ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА
Директорка Уницеф-а у Србији, гђа Јудита Рајхенберг са сарадницима, посетила је у петак, 21. новембра 2008. године Заштитника грађана Сашу Јанковића и разговарала са њим  и заменицом Заштитника грађана за права детета, Тамаром Лукшић – Орландић. Директорка Уницеф-а изразила је задовољство што су коначно изабрани заменици Заштитника грађана и што ће се једна од заменица, у складу са Законом, бавити искључиво правима детета. 

Госпођа Рајхенберг је информисала Заштитника грађана о досадашњим активностима Уницеф-а према државним органима, Парламенту, Владином Савету за права  детета и надлежним министарствима, који се делом својих активности или у потпуности баве правима детета. Истовремено, пренела је спремност Уницеф-а да помогне у јачању капацитета институције националног омбудсмана, у циљу јачања и промоције права детета,  као и да заједнички раде на јачању капацитета омбудсмана на локалном нивоу.

Јанковић и Лукшић – Орландић су са своје стране упознали директорку Уницеф-а са текућим активностима, као и са приоритетима институције у области права детета у наредном периоду.

Изражено је обострано очекивање да се сарадња Уницеф-а и Заштитника грађана у области права детета одвија по свим питањима од интереса за децу и даље унапређивање права детета, што је мисија и Уницеф-а и институције Заштитника грађана.
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