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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
, у поступку контроле правилности и законитости рада Електротехничког факултета Универзитета у Београду (у даљем тексту ЕТФ), поступајући по притужби студената  ЕТФ из Београда, Заштитник грађана  
У Т В Р Ђ У Ј Е
                                                                                       I
Електротехнички факултет Универзитета у Београду, приликом расписивања конкурса и уписа кандидата на мастер академске студије у школској 2011/2012 години, повредио je права  студената, јер им није омогућио да се рангирају за упис на мастер студије, уз образложење да су већ уписани као самофинансирајући студенти претходне школске године, а што је у супротности са обавештењем које је у школској 2010/2011 години ЕТФ објавио на сајту факултета.

                                                                                   II
ЕТФ поступио је  супротно важећим прописима и принципима добре управе, када приликом одлучивања о жалбама студената на прелиминарну ранг листу за упис на мастер студије у школској 2011/2012 години, није донео образложен појединачан акт, већ је на сајту факултета објавио обавештење да су жалбе поименично наведених кандидата одбијене, на који начин повређено право студената на добијање појединачне, образложене одлуке по жалби.
Ради отклањања уочених пропуста, Заштитник грађана упућује ЕТФ у Београду следећe 
               
П Р Е П О Р У К E
I
ЕТФ у Београду отпочеће садржајан дијалог са представницима студената како би, споразумно и у оквиру закона, постигли договор у циљу отклањања последица насталих неправилним и незаконитим поступањем факултета .
                                                                                II
ЕТФ у Београду ће у даљем раду, приликом  решавања о жалбама кандидата, поступати у складу са позитивно правним прописима и принципима добре управе, и о свакој жалби донеће образложен појединачан управни акт.
Електротехнички факултет Универзитета у Београду обавестиће Заштитника грађана без одлагања, а најкасније у року од 60 дана од дана пријема ове  препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој и доставити доказе о томе.

Разлози

Заштитник грађана примио је притужбу више студената ЕТФ Универзитета у Београду, који су истакли да им је факултет ускратио право да се упишу на мастер академске студије у поступку и на начин предвиђен законом, као да им је ускратио право на образложену одлуку по жалби. 
Притужиоци истичу да су на мастер академске студије први пут конкурисали 2010/2011 године. Како наводе, приликом уписа, сви кандидати који су били рангирани до 350. места потписали су, на тражење Електротехничког факултета, изјаву да су сагласни да се условно упишу као буџетски студенти и да ће платити трошкове школарине, уколико Република Србија не буде финансирала њихово школовање. Том приликом им је на првој и другој страни индекса стављен печат Факултета и текст да су уписани на мастер академске студије, без назнаке у ком статусу су уписани. Након што је утврђено да се на поменути факултет у школској 2010/2011. годину као буџетски студенти могу уписати студенти са ранг листе закључно са редним бројем 271, на сајту Електротехничког факултета постављено је обавештење о упису на мастер студије, са назнаком „Важно обавештење о упису на мастер студије“ у коме је писало: „Студенти који су се условно уписали на терет буџета, а налазе се испод 271. места на ранг листи, морају се изјаснити о упису, јер се могу уписати само у статусу самофинансирања. У току уписа самофинансирајућих студената ови студенти морају донети и признаницу о уплати прве рате школарине и накнаде за Универзитет. У супротном, сматраће се да су одустали од уписа“. Имајућу у виду наведено упутство, студенти који нису уплатили школарину сматрали су да нису уписани на мастер студије, те су следеће школске године поднели пријаве на конкурс који је расписао ЕТФ за мастер академске студије. Приликом изласка прелиминарне ранг листе за упис за школску 2011/2012 годину, студенти су обавештени  да се нису нашли на листи из разлога што су већ уписани као самофинансирајући студенти у претходној школској години. Када су, како је у притужби наведено, у законом предвиђеном року поднели писмене жалбе декану факултета, о жалбама није одлучено на начин предвиђен законом, већ су о чињеници да су жалбе одбијене, али не и о разлозима, сазнали из обaвештења са интернeт сајта ЕТФ. 

Ради сагледавања основаности примљене притужбе, а оцењујући да се притужбом указује на посебно некоректан поступак и кршење принципа добре управе, Заштитник грађана је применом члана 25. ст. 5. Закона о Заштитнику грађана покренуо поступак контроле рада Електротехничког факултета Универзитета у Београду.

ЕТФ у Београду je aктом број 2335/2 обавестио Заштитника грађана да су студенти приликом конкурисања у школској 2010/11 години потписали изјаву да прихватају да се условно упишу на терет буџета до доношења Одлуке Владе о броју студената који ће се финансирати из буџета,  којом приликом им је у индекс стављен печат факултета. Факултет је оценио да су студенти, за које је након донете Одлуке утврђено да се не могу уписати на терет буџета, уписани у статусу самофинансирајућих студената. Факултет је истакао, да је обавештење са сајта факултета могло студенте да доведе у заблуду, међутим, како су истакли, имајући у виду да им је у индекс стављен печат факултета и текст да су уписани на мастер академске студије, факултет сматра да су наведени студенти школске 2010/2011 године уписани у статусу самофинансирајућих. У изјашњењу факултета се наводи да су приликом истицања прелиминарне ранг листе за упис за школску 2011/2012, притужиоци  обавештени о разлозима због којих се, наведене школске године нису нашли на ранг листи за упис. У изјашњењу факултета је такође наглашено, да су на прелиминарну ранг листу студенти уложили писмене формалне жалбе  декану факултета, међутим, како су истакли, жалбе су одбијене решењем декана и та информација је постављена на сајт факултета. Истакнуто је да, имајући у виду да су студенти јасно знали став факултета поводом њихових жалби, факултет не види разлог да им се жалба образлаже. 
                                                                          ****
Чланом 86. Закона о високом образовању
 прописано је право студента на благовремено и тачно информисање о свим питањима која се односе на студије.
Чланом 149. Статута Универзитета у Београду
 прописано је да се јавност рада Универзитета остварује оглашавањем на интернет страницама Универзитета.
Чланом 83. Закона о високом образовању прописано је да самостална високошколска установа расписује конкурс за упис на студије. Конкурс садржи: број студената за одређене студијске програме, услове за упис, мерила за утврђивање редоследа кандидата, поступак спровођења конкурса, начин и рокове за подношење жалбе на утврђени редослед.

Чланом 77. Статута Универзитета у Београду предвиђено је да приликом расписивања конкурса за упис на студије, конкурс садржи начин и рокове за подношење жалбе. 
У конкурсу за упис на мастер академске студије на факултетима Универзитета у Београду у школској 2011/2012 години ЕТФ Универзитета у Београду је, сходно члану 83. Закона о високом образовању и члану 77. Статута Универзитета у Београду  регулисао рокове и начин подношења жалбе. Наиме у конкурсу је предвиђено да Факултет објављује прелиминарну ранг листу пријављених кандидата на огласној табли и интернет страници факултета. Кандидат може поднети жалбу на регуларност поступка утврђеног конкурсом, регуларност претходне провере способности, регуларност пријемног испита или своје место на ранг листи у року од 36 сати од објављивања прелиминарне ранг листе на факултету. Жалба се подноси надлежној комисији факултета, на чији предлог декан доноси решење по жалби у року од 24 сата од пријема жалбе. Након одлучивања о жалби факултет утврђује и објављује коначну ранг листу свих кандидата са укупним бројем бодова стеченим по свим критеријумима.
Законом о општем управном поступку
 прописано је писмено решење садржи: увод, диспозитив (изреку), образложење, упутство о правном средству, назив органа са бројем и датумом решења, потпис службеног лица и печат органа. 

Заштитник грађана је, на основу спроведеног поступка и прибављене документације, неспорно утврдио следеће:
- ЕТФ је приликом уписа студената мастер академских студија  у  школској 2010/2011 години, у време назначено за упис, објавио важно обавештење о упису на мастер студије које је гласило „Студенти који су се условно уписали на терет буџета, а налазе се испод 271. места на ранг листи, морају се изјаснити о упису, јер се могу уписати само у статусу самофинансирања. У току уписа самофинансирајућих студената ови студенти морају донети и признаницу о уплати прве рате школарине и накнаде за Универзитет. У супротном, сматраће се да су одустали од уписа“. На овај начин, факултет је кандидатима за упис који су се нашли иза 271. места на ранг листи, сасвим јасно ставио до знања да, уколико у предвиђено време не дођу са доказом о уплати школарине, нису уписани у статусу самофинансирајућих студената. Имајући у виду наведено упутство, студенти који су припадали наведеној категорији a нису уплатили школарину, сматрали су да нису уписани на мастер студије и конкурисали  су за упис на мастер студије у школској 2011/2012 године. Приликом изласка прелиминарне ранг листе за упис за школску 2011/2012 годину, студенти су обавештени  да се нису нашли на листи, уз образложење дa су већ уписани као самофинансирајући студенти у претходној школској години. ЕТФ је оваквим поступањем повредио права студената, јер је игнорисао, односно поступио супротно обавештењу које је објавио на сајту факултета у време назначено за упис студената на мастер студије у школској 2010/2011 години.
 - На прелиминарну ранг листу за упис на мастер студије за школску 2011/2012 годину, студенти су уложили писмене формалне жалбе декану факултета сматрајући да немају статус студента и да имају право поново да конкуришу. Жалбе су одбијене обавештењем декана и та информација је постављена на сајт факултета. ЕТФ није видео потребу да се  о жалбама одлучи појединачним образложеним правним актом. На овај начин студентима је ускраћено право на образложену одлуку по жалби.
Заштитник грађана је става да су поступањем ЕТФ прекршени позитивно правни прописи као и принципи добре управе. Заштитник грађана наглашава да је непримерено поступање органа, којим се игноришу сопствене одлуке, у конкретном случају важно обавештење које је факултет објавио на својој интернет страници. 

Заштитник грађана је става да одлуке које доносе, а које се тичу права, обавеза, или на закону заснованих интереса грађана, морају имати основ у закону, а њихов садржај мора бити усклађен са законом. Свака одлука органа јавне власти која може негативно утицати на права, обавезе и на закону засноване интересе грађанина, мора садржати образложење. У образложењу се морају навести правни основ за доношење одлуке, релевантне чињенице и околности и конкретни разлози због којих је таква одлука донета.Истовремено, орган јавне власти који је начинио пропуст у раду дужан је да у свакој могућој мери и на сваки дозвољен начин отклони или умањи последице пропуста према грађанима.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропусте у раду Електротехничког факултета Универзитета у Београду и сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио препоруку органу ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења остваривања права грађана и спречавања сличних пропуста у будућности. Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 3. Закона, утврдио рок од 60 дана за отклањање уочених недостатака и достављање обавештења о томе. 

	ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА

	

	Саша Јанковић


Доставити:
        -   Електротехничком факултету Универзитета у Београду
· притужиоцима
� „Сл. гласник РС“ бр. 98/06.


� „Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07.


�(Службени гласник РС, број 44/2010 од 30/06/2010) 


� („ Гласник Универзитет у Београду“ број 131/06, 140/08, 143/08, 150/09)


� ("Сл. лист СРЈ", бр. 33/97 и 31/2001 и "Сл. гласник РС", бр. 30/2010)
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