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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Службени гласник РС“, бр. 98/2006) и чланова 1. став 1. и 31. став 1. и 2. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“, бр. 79/2005 и 54/2007), у поступку утврђивања законитости и правилности рада Министарства финансија Републике Србије, Пореске управе, Регионалног одељења Београд, Филијале Земун, покренутом по притужби В. С. из Батајнице, ул. …, Заштитник грађана

У Т В Р Ђ У Ј Е
Филијала Пореске управе Земун учинила је пропуст у раду, на штету права грађана на мирно уживање својине, због тога што је у 2008., 2009., 2010., 2011., 2013. и 2014. години В. С. из Батајнице утврђивала порез на регистровано оружје за пиштољ који му је додељен на поклон због доприноса у обављању унутрашњих послова, упркос пореском ослобођењу које је у том случају законом прописано.
Чињеница да је притужилац, због редовног понављања пропуста у дужем временском периоду, био принуђен да пореском органу изнова подноси доказе о поклону и оспорава донета решења о утврђивању пореза, од којих је последње донето у току трајања поступка контроле од стране Заштитника грађана, указује на грубу повреду права грађана на добру управу и посебно некоректан  однос Филијале Пореске управе Земун.

На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује следећу
П Р Е П О Р У К У
Филијала Пореске управе Земун ће без одлагања отклонити пропуст у решењу бр. 434-05/02883-021/2014 од 14. 03. 2014. године, којим је В. С. утврђен порез на регистровано оружје за поклоњени комад наоружања за 2014. годину. 
Филијала Пореске управе Земун ће у будућем раду, приликом утврђивања пореза на регистровано оружје, водити рачуна о чињеницама које су релевантне за опорезовање притужиоца, и уздржавати се од понављања утврђеног пропуста. 
Филијала Пореске управе Земун ће упутити писано извињење притужиоцу, због вишегодишњег беспотребног излагања обавези да донета решења оспорава правним средствима.

Руководилац Филијале Пореске управе Земун предузеће мере како би утврдио да ли у раду тог органа има сличних случајева и ако има, по службеној дужности ће применити ову препоруку и на те случајеве.

Р а з л о з и:
Заштитнику грађана притужбом се 30. 05. 2013. године обратио В. С. из Батајнице, изражавајући незадовољство радом филијале Пореске управе Земун, која му је од 2008. до 2013. године утврђивала порез на регистровано оружје за пиштољ који му је својевремено уручен од стране Министарства унутрашњих послова Републике Србије, као пригодан поклон за допринос у обављању унутрашњих послова. И поред тога што је важећим прописима предвиђено да се у том случају порез на регистровано оружје не плаћа, принуђен је да од 2008. сваке године (са изузетком 2012.), пореском органу подноси доказе о поклону и оспорава донета решења. 

Услед континуираног понављања пропуста, притужилац је 2011. поднео представку тадашњем Регионалном центру Пореске управе Београд, који га је својим дописом бр. 4750-89/2011-50 од 12. 09. 2011. године обавестио да је Филијали Земун наложио да изврши ослобађање од пореза за оружје које му је дато на поклон. И поред тога, у 2013. години пропуст је поновљен, а на поднесак од 31. 05. 2013. који је насловио као „Захтев за исправку решења о утврђивању пореза на оружје за 2013. годину“ Филијала Земун није му писаним путем одговорила до тренутка подношења притужбе Заштитнику грађана.
Имајући у виду да је притужилац подношењем релевантне документације доказао постојање пропуста и његово редовно понављање, упркос радњама које је предузимао како би га предупредио, Заштитник грађана је покренуо поступак контроле рада филијале Пореске управе Земун актом 112-2246/13 од 06. 05. 2014. године, у смислу члана 25. став 5. Закона о Заштитнику грађана
.

Министарство финансија РС, Пореска управа, Регионално одељење Београд, Филијала Земун доставила је изјашњење актом бр. 021-сл. Од 26. 05. 2014. године, којим је Заштитника грађана обавестила да је притужиочев захтев од 31. 05. 2013. године усвојен, након чега је за 2013. годину донето ново решење бр. 021-436-02-2922/2013 од 22. 04. 2014. године, којим је раније решење замењено. Тим решењем извршен је отпис дуговања за период у коме притужиоца није требало опорезовати.

Поднеском од 20. 05. 2014. године притужилац је предочио Заштитнику грађана да му је решењем Филијале Земун бр. 434-05/02883-021/2014 од 14. 03. 2014. године, које је примио 20. 05. 2014. године, утврђен порез на регистровано оружје за 2014. годину, и то како за комад оружја који је стекао купопродајом, тако и за комад оружја који му је поклоњен. Упркос чињеници да је поступак контроле од стране Заштитника грађана у току, Филијала Земун учинила је истоветан пропуст као и ранијих година, и пропустила је да га отклони до тренутка достављања решења притужиоцу.
* * *
Чланом 3. став 1. Устава Републике Србије
 владавина права одређена је као неотуђива претпоставка Устава, која почива на неотуђивим људским правима.

Чланом 7. Закона о државној управи
 прокламовано је начело самосталности и законитости, према коме су органи државне управе самостални у вршењу својих послова и раде у оквиру и на основу Устава, закона, других прописа и општих аката.
Чланом 4. став 1. и 3. Закона о пореском поступку и пореској администрацији
 прописано је да је Пореска управа дужна да остварује сва права и обавезе из порескоправног односа у складу са законом, при чему је дужна да утврђује све чињенице које су битне за доношење законите и правилне одлуке, посвећујући једнаку пажњу чињеницама које иду у прилог и на штету пореском обвезнику. 
Чланом 25. став 1. тачка 4. Закона о порезима на употребу, држање и ношење добара
 прописано је да се порез на регистровано оружје не плаћа на оружје које је обвезник добио на поклон као награду или приликом одласка у пензију од Војске Србије, односно војске држава чији је правни следбеник Републике Србија, или од органа надлежног за унутрашње послове Републике Србије, односно органа надлежног за унутрашње послове државе чији је правни следбеник Република Србија, а највише на једно од добијених регистованих оружја за које је прописана најнижа висина пореза.

* * *
Након спроведеног поступка контроле рада филијале Пореске управе Земун, Заштитник грађана је утврдио пропусте у њеном раду, који су за последицу имали повреду права притужиоца на одлучивање о пореској обавези у складу са законом, као и повреду принципа добре управе.

Дужност државних органа, изведена из обавезе поштовања начела ефикасности, економичности и заштите права грађана и јавног интереса (Закон о општем управном поступку), односно начела делотворности (Закон о државној управи) је да управне и друге поступке од значаја за остваривање и поштовање права грађана воде проактивно, са иницијативом и ангажовано, при чему радње и активности у поступку треба да буду усмерене на постизање његовог циља и остваривање његове сврхе, тј. на остваривање гарантованих права грађана или заштиту њихових правних интереса, односно на правилно утврђивање њихових обавеза. 

Терет неорганизованости или пропуста на страни органа управе не треба да сноси грађанин. Дужност је сваког органа и службеног лица у њему да се ангажује на остваривању права грађана, нарочито у ситуацији када је грађанин више пута упозоравао на понављање пропуста, и своје тврдње редовно документовао. Одговорност за обављање јавног посла налаже да сваки орган управе уложи посебан напор како би штета по приватни и/или јавни интерес била спречена. Министарства, органи управе у саставу министарстава и посебне организације чине државну управу
, која је део извршне власти Републике Србије, а Република одговара за штету коју сваки од тих органа начини својим незаконитим или неправилним радом. Пребацивање одговорности на устаљени начин рада, процедуралне захтеве, неадекватну комуникацију са другим државним органима и сл. неприхватљив је став, неспојив са одговорном, добром управом.

Документација приложена уз притужбу потврђује да су решења Филијале Земун, којима  је притужиоцу за поклоњени пиштољ утврђиван порез на регистровано оружје, након његових жалби замењивана другим решењима, којима је порез утврђиван само за купљени комад наоружања. Његов захтев од 31. 05. 2013. године третиран је као предлог за понављање поступка, који је усвојен закључком бр. 021-436-02-02922/2013 од 22. 04. 2014. године. У оспореном решењу бр. 434-05/02950-021/2013 од 15. 04. 2013. године порез је такође утврђен како за купљени комад наоружања, тако и за пиштољ који је добијен на поклон, што је случај и са решењем бр. 434-05/02883-021/2014 од 14. 03. 2014. године.
Стога Заштитник грађана, на основу члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упућује препоруку Филијали Земун да без одлагања отклони пропуст који се поновио и у решењу о утврђивању пореза на регистровано оружје за 2014. годину (бр. 434-05/02883-021/2014 од 14. 03. 2014. године), препуштајући пореском органу проналажење одговарајућег модалитета, који је за притужиоца најмање теретан. Државни орган који је начинио пропуст у раду дужан је да у свакој могућој мери и на сваки дозвољен начин отклони или умањи последице пропуста према грађанима.
Приликом утврђивања пореза у наредним годинама, неопходно је да Филијала Земун води рачуна о свим чињеницама које су релевантне за опорезовање, и то како о оним које притужиоцу иду на штету, тако и о оним које му иду у прилог. Заштитник грађана охрабрује притужиоца да му се поново обрати, уколико се утврђени пропуст буде понављао у годинама које следе.
Такође, потребно је да Филијала Земун упути господину С. писано извињење због тога што је, услед њеног пропуста, био принуђен да изнова доказује да му је пиштољ поклоњен, те да више година користи расположива правна средства.   
Руководилац Филијале Пореске управе Земун предузеће мере из своје надлежности како би утврдио да ли у раду тог органа има сличних случајева и ако има, по службеној дужности ће применити ову препоруку и на те случајеве.

Филијала Земун ће о поступању по препоруци обавестити Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема препоруке, уз достављање документације на основу које се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци поступљено. Имајући у виду да се у овој ствари, на иницијативу притужиоца, својевремено ангажовао и Регионални центар Пореске управе Београд, који је такође утврдио пропуст актом бр. 4750-89/2011-50 од 12. 09. 2011. године, копија препоруке доставља се и Централи Пореске управе, као и Регионалном одељењу Пореске управе Београд.  

	ЗАМЕНИК ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

	

	Роберт Сепи


	Доставити:

- Филијали Пореске управе Земун, 

 - притужиоцу,

 - копију Централи Пореске управе,

 - копију Регионалном одељењу Пореске управе Београд.



� „Изузетно, Заштитник грађана може покренути поступак и пре него што су исцрпљена сва правна средства, ако би подносиоцу притужбе била нанета ненадокнадива штета или ако се притужба односи на повреду принципа добре управе, посебно некоректан однос органа управе према подносиоцу притужбе, неблаговремен рад или друга кршења правила етичког понашања запослених у органима управе“ – члан 25. став 5. Закона о Заштитнику грађана.


� „Службени гласник РС“, број 98/2006.


� „Службени гласник РС“, бр. 79/2005, 101/2007 и 95/2010.


� „Службени гласник РС“, бр. 80/2002, 84/2002, 23/2003, 70/2003, 55/2004, 61/2005, 85/2005, 62/2006, 63/2006, 61/2007, 20/2009, 72/2009, 53/2010, 101/2011, 2/2012, 93/2012, 47/2013 и 108/2013.


� „Службени гласник РС“, бр. 26/2001, 80/2002, 43/2004, 31/2009, 101/2010, 24/2011, 100/2011, 120/2012 и 113/2013.


� Члан 1. став 2. Закона о државној управи.
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