Поштована госпођо Вукић,
Заштитнику грађана сте се обратили наводећи да су се редакцији "Новости" обраћали читаоци са следећим проблемом: аутомобил им је однет на плац "Паркинг сервиса" због непрописног паркирања. Када су хтели да плате казну и да преузму возило, није им дозвољено јер од раније имају дуговања према овом предузећу, те су радници "Паркинг сервиса" одбили да им врате возило условљавајући их плаћањем свих казни, односно измирењем укупног дуга. Од Заштитника грађана тражите да Вам одговори на два питања: с којим правом "Паркинг сервис" задржава туђе возило, односно условљава преузимање истог, с обзиром на то да је власник хтео да плати последњу казну због које му је возило и однето на плац "Паркинг сервиса" и којим законом је регулисано то право, односно на основу чега "Паркинг сервис" конфискује нечије возило, нарушава право приватне својине и основна људска права, с обзиром да не постоји судска одлука?

Ради давања потпунијег одговора на Ваша питања, сматрамо да је пре свега потребно да Вам укажемо на законску регулативу која регулише ову област. 

Законом о локалној самоуправи ("Сл. гласник РС", бр. 129/2007 и 83/2014 - др. закон) уређују се јединице локалне самоуправе, критеријуми за њихово оснивање, надлежности, органи, надзор над њиховим актима и радом, заштита локалне самоуправе и друга питања од значаја за остваривање права и дужности јединица локалне самоуправе. Чланом 20. овог Закона је прописано да општина, преко својих органа, у складу с Уставом и законом: уређује и обезбеђује обављање и развој комуналних делатности (пречишћавање и дистрибуција воде, пречишћавање и одвођење атмосферских и отпадних вода, производња и снабдевање паром и топлом водом, линијски градски и приградски превоз путника у друмском саобраћају, одржавање чистоће у градовима и насељима, одржавање депонија, уређивање, одржавање и коришћење пијаца, паркова, зелених, рекреационих и других јавних површина, јавних паркиралишта, јавна расвета, уређивање и одржавање гробаља и сахрањивање и др.), као и организационе, материјалне и друге услове за њихово обављање.

Законом о комуналним делатностима ("Сл. гласник РС", бр. 88/2011) одређују се комуналне делатности и уређују општи услови и начин њиховог обављања. Чланом 2. ставом 3. овог Закона је прописано да су комуналне делатности, између осталог и управљање јавним паркиралиштима. Чланом 3. Закона је прописано да комуналне делатности из члана 2. став 3. овог закона обухватају, између осталог и управљање јавним паркиралиштима је стварање и одржавање услова за коришћење јавних саобраћајних површина и посебних простора одређених за паркирање моторних возила, као и уклањање и премештање паркираних возила и постављање уређаја којима се спречава одвожење возила по налогу надлежног органа. Чланом 4. ставом 3. Закона је прописано да јединица локалне самоуправе уређује у складу са законом услове обављања комуналних делатности, права и обавезе корисника комуналних услуга, обим и квалитет комуналних услуга и начин вршења надзора над обављањем комуналних делатности.
Одлуком о јавним паркиралиштима Града Београда ("Сл. лист града Београда", бр. 12/2010 - пречишћен текст, 37/2011, 42/2011 - испр., 11/2014, 30/2014, 34/2014 и 89/2014) уређују се услови и начин организовања послова у обављању комуналне делатности одржавања јавних простора за паркирање (у даљем тексту: јавна паркиралишта), као и услови коришћења јавних паркиралишта на територији града Београда. Чланом 2. ставом 1. ове Одлуке је прописано да делатност из члана 1. ове одлуке на подручју градских општина: Вождовац, Врачар, Звездара, Земун, Нови Београд, Палилула, Раковица, Савски венац, Стари град и Чукарица, обавља јавно комунално предузеће које је основао град Београд. Чланом 18г Одлуке је прописано следеће:

Ако је налог за плаћање дневне карте издат за возило поводом кога је од стране предузећа утврђено да постоје доспела потраживања према кориснику комуналне услуге по основу најмање два издата налога, да није могуће идентификовати возача, односно власника возила преко евиденције надлежног државног органа Републике Србије и да није могуће покренути поступак за наплату потраживања, предузеће је овлашћено да, ради наплате доспелих потраживања, задржи паркирано возило у складу са законом. 

Задржавање возила из става 1. овог члана, врши се уклањањем возила са јавног паркиралишта на место које је за то одређено или постављањем уређаја којима се спречава одвожење возила. 

Када возач, односно власник измири сва доспела потраживања, трошкове премештања возила и лежарине односно трошкове блокаде и деблокаде возила и предузећу достави доказ о извршеном плаћању предузеће ће омогућити преузимање или извршити деблокаду возила. 

Приликом блокаде возила, предузеће ће на стаклу возачевих врата, поставити налепницу са обавештењем да је возило привремено блокирано, са упутством шта возач треба да учини, како би се извршило скидање уређаја и упозорењем да возило може бити уклоњено. 

Пре почетка блокаде, деблокаде и уклањања возила, предузеће сачињава фотографију (фото-запис), као доказ о стању возила. 

Штету насталу на возилу за време блокаде, деблокаде и приликом уклањања блокираног возила, сноси предузеће.

Чланом 20. ставом 1. ове Одлуке је прописано да надзор над применом одредаба ове одлуке врши организациона јединица Градске управе надлежна за послове саобраћаја.
Дакле, како то следи из цитираних законских одредби, управљање јавним паркиралиштима представља комуналну делатност и изворну надлежност јединица локалне самоуправе, које се детаљније уређују подзаконским актима јединица локалне самоуправе. У конкретном случају, наведеном одлуком Града Београда, прописана је могућност уклањање и спречавање одвожења, односно задржавање возила, од стране надлежног предузећа, у овом случају ЈКП Паркинг сервис Београд. Да би до описаног случаја дошло, потребно је да буду испуњени услови прописани овом Одлуком, односно да је за предметно возило издат налог за плаћање дневне карте, те да је од стране предузећа утврђено да постоје доспела потраживања према кориснику комуналне услуге по основу најмање два издата налога, да није могуће идентификовати возача, односно власника возила преко евиденције надлежног државног органа Републике Србије и да није могуће покренути поступак за наплату потраживања. Како даље следи, уколико до тога дође, ЈКП Паркинг сервис задржавање возила врши тако што се исто уклањања са јавног паркиралишта на место које је за то одређено или постављањем уређаја којима се спречава одвожење возила, а да ће, када возач, односно власник измири сва доспела потраживања, трошкове премештања возила и лежарине односно трошкове блокаде и деблокаде возила и предузећу достави доказ о извршеном плаћању, предузеће омогућити преузимање или извршити деблокаду возила.
Такође, сматрамо подесним да Вам предочимо да се пак Ваши читаоци, уколико сматрају да ЈКП Паркинг сервис не поступа у складу са наведеном Одлуком о јавним паркиралиштима, могу обратити Секретаријату за саобраћај Градске управе Града Београда као органу јединице локалне самоуправе, односно Града Београда, надлежном да врши надзор над применом одредаба ове одлуке. Такође, подсећамо Вас и на то да је Одлуком о Заштитнику грађана ("Сл. лист града Београда", бр. 34/2009, 41/2009 - испр. и 41/2010) установљен Заштитник грађана Града Београда, који је овлашћен да контролише поштовање права грађана, утврђује повреде учињене актима, радњама или нечињењем органа управе и јавних служби, ако се ради о повреди прописа и општих аката јединице локалне самоуправе. Канцеларија Заштитника грађана Града Београда налази се на адреси: Косовска улица бр. 17 у Београду, те се и том органу Ваши читаоци могу обратити притужбом на рад ЈКП Паркинг сервис уколико сматрају да је наведено предузеће у поступању према њима прекршило њихова права или поступило неправилно или незаконито.
На крају још морамо да Вам напоменемо да је чланом 167. Устава Републике Србије прописано да Уставни суд одлучује о: сагласности закона и других општих аката са Уставом, општеприхваћеним правилима међународног права и потврђеним међународним уговорима, сагласности потврђених међународних уговора са Уставом, сагласности других општих аката са законом, сагласности статута и општих аката аутономних покрајина и јединица локалне самоуправе са Уставом и законом и сагласности општих аката организација којима су поверена јавна овлашћења, политичких странака, синдиката, удружења грађана и колективних уговора са Уставом и законом.

Уређење Уставног суда, поступак пред Уставним судом и правно дејство одлука Уставног суда уређују се Законом о уставном суду ("Сл. гласник РС", бр. 109/2007, 99/2011 и 18/2013 - одлука УС). Чланом 50. ставом 1. је прописано да  се поступак за оцењивање уставности или законитости општег акта покреће предлогом овлашћеног предлагача или решењем о покретању поступка.

На основу наведеног, указујемо Вам да уколико Ваши читаоци сматрају да цитирана одлука Града Београда није у складу са Уставом, општеприхваћеним правилима међународног права и потврђеним међународним уговорима или законом, могу покренути поступак за оцену уставности исте пред Уставним судом Србије.

СТРУЧНА СЛУЖБА ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА
