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	НАЦИОНАЛНИ МЕХАНИЗАМ

ЗА ПРЕВЕНЦИЈУ ТОРТУРЕ

ПРАЋЕЊЕ СПРОВОЂЕЊА ПРЕПОРУКА НПМ ЗА УНАПРЕЂЕЊЕ ПОСТУПАЊА ПРЕМА ТРАЖИОЦИМА АЗИЛА У РЕПУБЛИЦИ СРБИЈИ

	

	Извештај

о посети

Центру за азил у Бањи Ковиљачи, Центру за социјални рад и Полицијској станици у Лозници


Београд, август 2015. године

	


мандат НационалнОГ механизмА за превенцију тортуре
Законом о ратификацији Опционог протокола уз Конвенцију против тортуре и других сурових, нељудских или понижавајућих казни или поступака
 прописано је да Национални механизам за превенцију тортуре (НПМ) обавља посете установама у којима се налазе или се могу налазити лица лишена слободе, у циљу одвраћања државних органа и службених лица од било каквог облика мучења или било ког другог облика злостављања, као и ради усмеравања државних органа ка стварању смештајних и осталих животних услова у установама у којима се смештају лица лишена слободе у складу са важећим прописима и стандардима. 

НПМ има право: на несметан, ненајављен и свакодобан приступ свим установама и свим просторијама у којима се налазе или се могу налазити лица лишена слободе; да насамо разговара са тим лицима, и са службеним лицима, која су обавезна да сарађују тим поводом, и са свим осталим лицима која могу имати информације значајне за поступање према лицима лишеним слободе; на приступ свој документацији која се односи на та лица; да надлежним органима даје препоруке у циљу побољшања начина поступања према лицима лишеним слободе и унапређења услова у којима се она задржавају или затварају.

У члану 2а Закона одређено је да Заштитник грађана обавља послове НПМ и да у  обављању тих послова сарађује са омбудсманима аутономних покрајина и удружењима чијим је статутом предвиђени циљ удруживања унапређење и заштита људских права и слобода, у складу са законом.

Заштитник грађана и Покрајински омбудсман АП Војводине су потписали Меморандум о сарадњи у обављању послова НПМ
, којим је предвиђено је да ће Покрајински омбудсман активно учествовати у посетама мониторинг тима НПМ установама у којима су смештена лица лишена слободе, а које се налазе на територији АП Војводине. 
На основу спроведеног поступка по јавном позиву
, Заштитник грађана је изабрао удружења са којима ће остваривати сарадњу у обављању послова НПМ, и то Београдски центар за људска права, Виктимолошко друштво Србије, Дијалог, Иницијативу за права особа са менталним инвалидитетом (MDRI-S), Комитет правника за људска права (YUCОМ), Међународну мрежу помоћи (IAN), Одбор за људска права – Ваљево, Хелсиншки одбор за људска права у Србији и Центар за људска права – Ниш.

По обављеним посетама, НПМ сачињава извештаје које доставља посећеној установи. Након тога, НПМ одржава стални дијалог са посећеном установом, као и органом у чијем је саставу та установа, у циљу отклањања утврђених недостатака који могу довести до појаве тортуре, нељудског или понижавајућег поступања. 

У обављању послова НПМ, Заштитник грађана је надлежним органима упутио препоруку бр. 75-6/14 од 10. 02. 2014. године. Наиме, испитујући законитост и правилност поступања, као и примену важећих стандарда према тражиоцима азила, односно мигрантима затеченим на територији Србије, НПМ је уочио да органи јавне власти нису установили системски приступ који омогућује ефикасно поступање у складу са важећим прописима и међународним стандардима у области азила и миграција.
ОСНОВНИ ПОДАЦИ О ПОСЕТИ
	ПОСЕЋЕНЕ ИНСТИТУЦИЈЕ
	Центар за азил у Бањи Ковиљачи (ЦА Бања Ковиљача), Центар за социјални рад у Лозници (ЦСР у Лозници) и Полицијска станица у Лозници (ПС Лозница)

	ЦИЉ ПОСЕТЕ
	Праћење спровођења препорука НПМ за унапређење поступања према тражиоцима азила у Републици Србији (бр. препоруке: 75-6/14), са посебним освртом на посебно осетљиве групе – децу и жене

	ПОСЕТУ ОБАВИО
	Заштитник грађана, у сарадњи са удружењем Београдски центар за људска права

	ДАТУМ ПОСЕТЕ
	24. и 25. август 2015. године


	НАЈАВА ПОСЕТЕ
	Посета ЦА Бања Ковиљача и ЦСР у Лозници је била најављена, док је посета ПС Лозница била ненајављена.  

	ТИМ ЗА ПОСЕТУ
	Вођа тима:
Гордана Стевановић,

заменица Заштитника грађана за права детета и родну равноправност
Чланови тима:
Јелена Унијат,

Стручна служба Заштитника грађана
Снежана Нешић,

Стручна служба Заштитника грађана 

Драган Божовић,

Београдски центар за људска права
преводилац за арапски језик


сарадња службених лица са тимом НПМ

Сви службеници посећених институција остварили су пуну сарадњу са тимом НПМ, пружили све тражене информације и омогућили несметан увид у тражену документацију.
ТОК ПОСЕТЕ

НПМ тим је првог дана (24. 8. 2015. год.) посетио Центар за азил у Бања Ковиљачи, где су обављени разговори са запосленима  Центра и полицијским службеницима Канцеларије за азил који раде у Центру, извршен увид у релевантну документацију и остварен непосредан контакт са странцима смештеним у Центру. Другог дана (25. 8. 2015. год.)  посећен је Центар за социјални рад у Лозници и Полицијска станица у Лозници, где су такође обављени разговори са службеницима и извршен увид у релевантну документацију. 
1.   ЦЕНТАР ЗА АЗИЛ У БАЊИ КОВИЉАЧИ
Пријем и смештај тражилаца азила

Према службеним наводима, капацитет Центра за азил у Бањи Ковиљачи је максимално 110 места. Од почетка 2015. године у Центру је укупно било смештено 790 странаца. Од тог броја било је: 461 мушких пунолетних лица, 131 женских пунолетних лица, 79 малолетних лица без пратње (57 дечака и 22 девојчице) и 119 малолетника у пратњи  (дечака 73 и девојчица 46). Упркос великом броју издатих потврда о намери за тражење азила услед великог прилива странаца из ратом захваћених подручја, запослени Центра су навели да се од маја месеца ове године знатно смањио број лица која долазе у Центар и да је од тада константно низак. 
У Центру се у последње време углавном појављују лица са потврдама о израженој намери за тражење азила издатим у Прешеву. Приликом пријема у Центар странац је дужан да преда наведену потврду овлашћеном службеном лицу Центра, а у случају потребе издаје му се копија потврде. 
У тренутку посете у Центру је било смештено 21 лице и то по један држављанин Македоније, Хрватске, Бангладеша, држављани Узбекистана, Ирака, Авганистана, Алжира, једна сомалијска породица са троје деце и два држављанина Сирије. Приликом смештања странаца води се рачуна о томе из којих су држава порекла и којим језиком причају, па се смештају у одвојене јединице по различитим спратовима. Други спрат је одређен за смештај породица са децом и малолетника без пратње. 
Просторије за спавање су пристојне и хигијена у њима је задовољавајућа. На сваком спрату постоје заједничка купатила и мокри чворови. Храна се не спрема у Центру, већ се допрема из ресторана и сервира се странцима у трпезарији која је уредна и чиста. У Центру су обезбеђени рачунари са приступом интернету и телевизија. Постоји и посебна просторија за децу која је опремљена играчкама, компјутерима и посебним столовима и столицама за децу. Такође, постоји и радионица за шивење, у којој се одржавају обуке.   
Комуникација запослених са странцима смештеним у Центру одвија се углавном на енглеском језику. У Центру бораве и преводиоци за арапски и сомалијски језик и они се ангажују по потреби. Ова лица су тражила азил и добила су субсидијарну заштиту у РС. У случају потребе ангажовања преводиоца персијског језика, ангажује се преводилац из Београда. Међутим, током посете преводилац за арапски језик није био у Центру. Према наводима запослених, он је већ неколико дана био одсутан, јер је ангажован у Прихватном центру за мигранте у Кањижи, а такође се повремено ангажује и за рад у Прешеву. За време његовог одсуства комуникација запослених са лицима која не говоре енглески језик, већ искључиво арапски је била јако отежана, готово немогућа. 
	ПРЕПОРУКА

Комесаријат за избеглице и миграције и Центар за азли у Бањи Ковиљачи ће обезбеди континуирано присуство, односно доступност преводилаца у Центру, како би са странцима смештеним у њему могла да се одвија несметана комуникација.  



Радно време свих запослених у Центру, осим припадника приватне службе обезбеђења, који су тамо ангажовани, је од 07:30 до 15:30 радним данима. Према томе, радним данима после 15:30 и викендом у Центру су присутни само припадници службе обезбеђења. Поставља се питање у случају да странци смештени у Центру укажу на поједине проблеме или им је потребна нека врста неодложне помоћи, а то буде ван радног времена службеника Центра, да ли ће службеници обезбеђења моћи на адекватан начин да помогну овим лицима. 
	ПРЕПОРУКА

Комесаријат за избеглице и миграције и Центар за азил у Бањи Ковиљачи ће обезбедити да службеници у Центру раде по сменама или ће успоставити њихова дежурства, како би они били континуирано присутни и могли одговорити на потребе странаца смештених у Центру.  



Здравствена заштита 
Према речима службеника Центра, здравствени прегледи странаца по пријему врши лекар опште праксе који уторком долази у Центар и врши општи преглед. У случају потребе лекар издаје упуте за даље специјалистичке прегледе.  Четвртком се странци воде у дом здравља ради анализе крви и столице, као и РТГ плућа на туберкулозу. Деца се воде уторком и четвртком на преглед код педијатра, а вакцинишу се уколико буду рођена током боравка мајки у Центру или ако родитељи изјаве да дете није примило обавезну вакцину, што је реткост, јер углавном сви изјаве да су деца већ вакцинисана. Лицима смештеним у Центру је омогућено да и по потреби оду на преглед код лекара опште праксе. Такође, женама смештеним у Центру, а нарочито онима које су у другом стању обезбеђује се обављање гинеколошких прегледа. Уколико постоји потреба за болничким лечењем странац се смешта у болницу. Међутим, било је случајева да су странци оболели од туберколозе смештани у болници, али да су исту самовољно напуштали и пре завршетка лечења.
Лекарски прегледи приликом пријема и набавка лекова са позитивне листе финансирају се средствима Републичког фонда за здравствено осигурање, док се набавка лекова који нису на позитивној листи врши уз финансијску помоћ Данског савета за избеглице.  
У тренутку посете у Центру је био смештен странац са нарушеним здравственим стањем. Према службеним наводима, лице је код Лесковца доживело саобраћајну несрећу и услед последица несреће смештено у болници у Нишу. Након лечења, услед задобијених повреда, овај странац се креће отежано уз помоћ помагала. Након пријема у Центар за азил у Бањи Ковиљачи, непрестано се жалио на болове у стомаку, те је поново одвођен на лекарске прегледе. Међутим, према процени лекара његово здравствено стање више не захтева болничко лечење, већ одређену врсту рехабилитације у за то специјализованим установама. Ово лице је смештено само у соби и евидентно је да му је потребна помоћ и посебна нега, за коју радници Центра нису оспособљени нити имају одговарајуће капацитете. Службеници Центра су указали да они нису адекватно обучени да поступају са овим лицем и да би првенствено за њега, али и за њих било лакше да му се обезбеди други одговарајући смештај. 
	ПРЕПОРУКА

Центар за азил у Бањи Ковиљачи, у сарадњи са Комесаријатом за избеглице и миграције, предузеће одговарајуће мере како би се лицу нарушеног здравственог стања, које је смештено у Центру обезбедио други адекватан смештај и одговарајућа рехабилитација.   



Одсуство из Центра за азил

У већини случајева странци напуштају Центар без пријаве службеницима Центра. Сваког јутра у Центру се врши контрола и бројање странаца, а уколико се утврди да је странац самовољно отишао, без пријаве службеницима Центра, након 24 часа од одласка брише се са списка. По сазнању да је странац самовољно напустио Центар, запослени Центра обавештавају службенике Канцеларије за азил. Уколико се странци (који су самовољно напустили Центар) врате и оправдају свој изостанак, поново се примају и враћају на списак.  
Малолетни странци смештени у Центру за азил
Према службеним наводима, у тренутку посете, у Центру је био смештен један малолетник без пратње и три малолетника у пратњи родитеља. Малолетницима без пратње приликом пријема у Центар поставља се привремени старатељ из месно надлежног центра за социјални рад, на чијем подручју се налази социјална установа у коју су првобитно била смештена ова лица. Међутим, често се дешава да приликом пријема уопште немају старатеља. Било да им је већ постављен привремени старатељ или не, када се сместе у Центар малолетницима без пратње се одређује нови старатељ који је лице запослено у месно надлежном Центру за социјални рад у Лозници. Међутим, у већини случајева малолетници самовољно напусте Центар, а да им старатељ није ни постављен. Но, и када је старатељ из локалног центра за социјални рад одређен малолетнику, у већини случајева они не остваре било какав контакт, јер малолетник убрзо напусти Центар. Службеници Центра о самовољном одласку малолетника без пратње обавештавају службенике Канцеларије за азил и Центар за социјални рад у Лозници, али не и надлежну полицијску управу, односно станицу. 
У Центру се три пута недељно одржавају часови српског и енглеског језика. Часове држи професорка биологије, која је такође задужена и за одржавање обуке у кројачкој радионици. Према наводима, у ранијем периоду деца су, уз сагласност родитеља, односно старатеља, била укључивана у редовне школе у Бањи Ковиљачи и према њиховој оцени, и поред изражене језичке баријере, то је позитивно утицало на њихову социјализацију са вршњацима. Међутим, с обзиром да је летњи распуст у току, као и да се у последње време деца јако кратко задржавају у Центру, у последње време није било њиховог укључивања у школе. 
Услед постојања сумње да је у Центру, дошло до злоупотребе детета од стране одрасле мушке особе из групе, службеници Центра су наведено пријавили полицијској станици, Центру за социјални рад у Лозници и Центру за заштиту од трговине људима. Наиме, реч је о девојчици из Сирије која је у Центар дошла у пратњи оца и брата (утврђено сродство само на основу изјава) 13. марта 2015. године, а заједно у групи са другим лицима из Сирије међу којима је био и мушкарац за кога се сумњало да је са њим у „љубавној вези“. Девојчица је рођена јануара 2001. године, а лице за које се сумњало да је злоупотребљава је рођено 1984. године. На основу примљеног обавештења, Центар за социјални рад у Лозници је обавестио надлежно јавно тужилаштво, које је утврдило да не постоје основи да је извршено кривично дело за које се гони по службеној дужности и о томе обавестило службенике Центра за социјални рад.  
Малолетнику без пратње, који је у тренутку посете био смештен у Центру, постављен је привремени старатељ из Центра за социјални рад у Лозници. Малолетник је из Сирије и рођен је 2001. године. У Центру је од 12. августа, а до тренутка посете НПМ није имао контакт са старатељем. Према наводима,  отац му је у Немачкој и Високи комесаријат Уједињених нација за избеглице (УНХЦР) ради на спајању ове породице. Малолетника су до Центра довели представници невладине организације који су га пронашли у Београду. Имао је потврду о израженој намери за тражење азила, која је издата у Прешеву, у којој је наведено да се упућује у Центар за азил у Сјеници. Из потврде се не може закључити да ли му је од стране месно надлежног Центра за социјални рад у Прешеву, где му је издата наведена потврда, био одређен привремени старатељ. 
2.   КАНЦЕЛАРИЈА ЗА АЗИЛ ПРИ ЦЕНТРУ ЗА АЗИЛ У БАЊИ КОВИЉАЧИ
Још од 2008. године у оквиру овог Центра раде и представници Одсека, односно Канцеларије за азил. У Центру су обезбеђене посебне просторије за рад полицијских службеника Канцеларије за азил. Према речима ових службеника  њихово радно време је од 7:30 до 15:30 радним данима. Они врше регистровање странаца који су се са потврдама о израженој намери за тражење азила јавили у Центар за азил. Такође, након регистровања, полицијски службеници Канцеларије за азил издају личне карте за лица која траже азил. Поред наведеног, уколико у Центар дођу лица без потврде о о израженој намери за тражење азила издају и ову врсту потврда и врше друге послове везане за размену информација. Пријем захтева за азил и саслушавање странаца обављају службеници Канцеларије за азил, који долазе из Београда да би примили наведени захтев и саслушали странце.
Регистрација
Према службеним наводима, у 2015. години службеници Канцеларије за азил регистровали су 198 лица од 790 странаца  који су примљени у Центар за азил.
 Од 2008. године укупно је регистровано 462 лица у Центру за азли Бања Ковиљача. Велика разлика у броју регистрованих и примљених странаца се огледа у томе што се регистрација пре маја месеца ове године вршила после неколико дана и што странци напуштају Центар за азил убрзо и не стигну да се региструју. Од маја месеца је обавезно да се странци без одлагања региструју приликом смештања у Центар. Такође, дешава се и да странац стигне у петак, а да до понедељка већ напусти Центар, тако да се његова регистрација ни не изврши.  
Приликом регистровања лица се фотографишу и узимају им се отисци прстију. Малолетна лица се дактилоскопирају ако имају навршених 14 година живота, док се малолетници испод 14 година старости само фотографишу. Малолетници се фотографишу и дактилоскопирају само уз присуство родитеља или старатеља. Полицијски службеници Канцеларије за азил имају сертификате за рад са малолетним лицима.  Ови службеници имају приступ такозваном ,,БРЗОМ АФИСУ“ преко којег одмах могу да виде да ли је странац већ негде дактилоскопиран. Дешавало се да су поједина лица већ раније била дактилоскопирана
 или чак и регистрована под другачијим именом. У таквим ситуацијама, странац се без обзира на то што је дактилоскопиран или регистрован раније под другачијим именом, поново региструје под новим именом. Подаци о ранијем дактилоскопирању или регистрацији под другачијим именом се достављају Канцеларији за азил у Београду, која ће одлучивати о захтеву за азил. 
Приликом регистровања, врши се спољни преглед лица ради безбедности, али и проналажења исправа подобних за утврђивања идентитета. У случају када се прегледа дете, то се врши у присуству родитеља. Преглед жена и девојчица врше службенице Центра за азил, јер нема запослених женских лица која раде у Канцеларији за азил при овом Центру. 
	УТВРЂЕНО

Када се врши преглед женског лица смештеног у Центру за азил у Бањи Ковиљачи, приликом регистрације од стране службеника Канцеларије за азил, преглед врше службенице Центра за азил у Бањи Ковиљачи, јер нема запослених женских лица која раде у Канцеларији за азил при овом Центру.     


	РАЗЛОЗИ 
Овлашћено службено лице овлашћено је да заустави и изврши преглед лица, предмета које лице носи са собом и саобраћајног средства када је то неопходно ради проналаска предмета подобних за напад или самоповређивање.

Преглед лица мора вршити лице истог пола, изузев када је неопходан хитан преглед лица ради одузимања оружја или предмета подобних за напад или самоповређивање.



	ПРЕПОРУКА

Канцеларија за азил ће обезбедити да прегледе женских лица смештених у Центру за азил у Бањи Ковиљачи, врше полицијске службенице, односно предузеће мере  како би се у Центру за азил у Бањи Ковиљачи радно ангажовала барем једна полицијска службеница. 



Уколико се код лица пронађу путне или друге исправе подобне за утврђивање идентитета, полицијски службеници их задржавају и чувају. Дешава се да странци самовољо напусте Центар за азил и оставе исправе код службеника Канцеларије за азил.

Издавање личних карата за лица која траже азил 
Према речима полицијских службеника Канцеларије за азил од почетка 2015. године издато је 70 личних карата за лица која траже азил (у јануару - 8, фебруару - 14, марту - 17, априлу - 12, мају - 10, јуну - 6 и у јулу - 3). Према наводима, од тренутка регистрације, па до издавања личне карте странцу, потребано је у просеку два дана. Ипак, како се може видети према статистичким подацима (од почетка 2015. године регистровано је 198 странаца, а издато 70 личних карата), и у овом кратком временском периоду већина странаца који су регистровани напусте Центар, а да им лична карта није ни издата. 
Идавање потврда о израженој намери за тражење азила и други послови
Према службеним наводима, службеници Канцеларије за азил у ретким ситуацијама издају потврде о израженој намери за тражење азила ако странац дође до Центра за азил а нема наведену потврду. Ово се у последње време јако ретко дешава, јер према речима службеника, лица која дођу до Центра за азил у већини случајева имају издате наведене потврде, углавном у Прешеву. Такође, обавештавају Канцеларију за азил у Београду ако неко лице самовољно напусти Центар за азил и не врати се у року од 24 часа, да би се обуставио поступак азила за то лице. У случајевима када малолетници без пратње самовољно напусте Центар за азил, службеници Канцеларије за азил о томе не обавештавају надлежну Полицијску управу.

У случајевима да имају податке о раздвојеним породицама, одмах о томе информишу УНХЦР. Саветују службенике Центра за азил како да поступају и обавештавају надлежне органе у случајевима када неко ремети јавни ред и мир у Центру или ако постоје сумње да у Центру постоји трговина људима и остала повезана кривична дела. 
3.   ЦЕНТАР ЗА СОЦИЈАЛНИ РАД У ЛОЗНИЦИ
НПМ је посетио Центар за социјални рад у Лозници да би утврдио на који начин службеници овог Центра поступају према малолетницима без пратње који су смештени у Центру за азил у Бањи Ковиљачи. Службеници Центра за социјални рад су прошли обуке у вези трговине људима, али не и поступања према страним малолетним лицима без пратње. Према речима службеника Центра за социјални рад (ЦСР) бројни су проблеми са којима се суочавају у вези постављања старатеља и вршења старатељства над малолетним лицима без пратње који су смештени у поменутом Центру за азил. Наиме, према прописима, али и инстркуцији Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања
, када се затекне малолетни странац без пратње, поставља му се привремени старатељ из ЦСР у месту где је затечен и који треба да га спроведе до установе социјалне заштите где ће бити збринут. Након тога одређује се нови старатељ из месно надлежног ЦСР на чијем подручју се налази социјална установа у коју је малолетни странац смештен. Потом се малолетник, у случају да хоће азил у Србији, спроводи у пратњи старатеља до центра за азил. Након смештања у центар за азил треба да му се одреди нови старатељ из месно надлежног ЦСР. 
ЦСР у Лозници од Центра за азил у Бањи Ковиљачи добија информацију да је у њихов Центар смештено страно малолетно лице без пратње. Да би ЦСР у Лозници поставио старатеља страном малолетнику потребно је да се ЦСР који је претходно поставио старатеља огласи ненадлежним. Понекад документацију о томе ЦСР који се огласио ненадлежним доставља ЦСР у Лозници, а некад ЦСР у Лозници мора да пошаље захтев да се претходно надлежни ЦСР огласи ненадлежним. Овај поступак оглашавања ненадлежности и постављања старатеља траје од 5 до 10 дана. Дешава се да у том периоду страни малолетници без пратње самовољно напусте Центар за азил, а да им старатељ није ни постављен. У 2015. години од 79 страних малолетника без пратње смештених у Центру за азил у Бањи Ковиљачи само 3 пута је постављен старатељ из ЦСР у Лозници, у 2014. години од 61 малолетника 15 пута, у 2013. години од 115 малолетника 3 пута,  а у 2012. години од 185 малолетника 4 пута је постављен старатељ из овог ЦСР. Дешава се и да се у Центар за азил смести лице, а да му старатељ није уопште постављен. Сарадња ЦСР на територији Србије очигледно не функционише ефикасно и потребно је превише времена да би се малолетном страном лицу смештеном у центру за азил поставио старатељ из мсено надлежног ЦСР. У том периоду страни малолетник може бити уплашен и угрожен и да самовољно напусти центар за азил, а да се не зна да ли му је била потребна било каква помоћ.

	УТВРЂЕНО

Поступак постављања старатеља страном малолетном лицу без пратње приликом смештања у центар за азил, из месно надлежног ЦСР, траје дуго, у ком периоду страни малолетници без пратње самовољно напуштају центре за азил.       


	РАЗЛОЗИ 

(1) У поступку стављања под старатељство месно је надлежан орган старатељства према месту пребивалишта, односно боравишта штићеника.

(2) Месна надлежност за штићеника коме се не могу утврдити ни пребивалиште ни боравиште одређује се према месту где је штићеник нађен.

(1) Поступак стављања под старатељство јесте хитан.

(4) Решење о стављању под старатељство орган старатељства дужан је да донесе одмах, а најкасније у року од 30 дана од дана када је обавештен о постојању потребе за старатељством над малолетним дететом односно од дана пријема судске одлуке о лишењу пословне способности пунолетног лица.



	ПРЕПОРУКА

Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања ће предузети мере којима ће обезбедити ефикасан поступак стављања под старатељство малолетних страних лица без пратње приликом њиховог смештања у центар за азил.  



Обављен је и разговор са старатељем страног малолетног лица без пратње који је у тренутку посете био смештен у Центар за азил у Бањи Ковиљачи. Малолетник није имао старатеља приликом пријема у Центар за азил, како је већ претходно описано, и ЦСР у Лозници му је поставио старатеља. Иако је овај малолетник примљен у Центар за азил још 12. августа 2015. године, његов старатељ до тренутка посете НПМ још увек није обавио разговор са њим. Старатељ је само присуствовао регистрацији малолетника, када је фотографисан и дактилоскопиран. Према речима старатеља, проблем је у томе што он не може да стиже да редовно посећује страног малолетника, имајући у виду остале обавезе и старатељства које мора да обавља. Препрека је и језик, тако да разговор мора да се води уз помоћ преводиоца, а када је старатељ присуствовао малолетниковом дактилоскопирању и фотографисању, преводиоци у Центру су били заузети и на путу. Овакво поступање старатеља ЦСР у Лозници је уобичајено према свим страним малолетницима без пратње смештеним у Центру за азил у Бањи Ковиљачи, и оно је само формално (,,папиролошко“), али не и суштинско. 
	ПРЕПОРУКА

НПМ је става да би Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања требало да ангажује лице у ЦСР у Лозници које би обављало само послове старатељства над страним малолетницима без пратње смештеним у Центру за азил у Бањи Ковиљачи. 



О самовољном одласку страних малолетника без пратње, из Центра за азил у Бањи Ковиљачи, службеници Центра обавештавају ЦСР у Лозници. Међутим, ЦСР у Лозници не обавештава полицију. 
4.   ПОЛИЦИЈСКА СТАНИЦА У ЛОЗНИЦИ
Како би се стекла потпуна слика о поступању надлежних органа према странцима, а нарочито малолетним странцима без пратње, на територији града Лознице, НПМ је посетио ПС Лозница. 

Према службеним наводима, од почетка 2015. године ова станица издала је само 5 потврда о израженој намери за тражење азила и и то све за пунолетне мушкарце. Пад издатих потврда је условљен отварањем других центара за азил, поред Центра у Бањи Ковиљачи, као и промене руте кретања миграната. Странцима који се смештају у Центар за азил у Бањи Ковиљачи најчешће су потврде о израженој намери за тражење азила издате у другим полицијским управама (најчешће у Прешеву). Захтева за покретање прекршајног поступка против странаца за недозвољен улазак и боравак ове године није било. Такође, случајеве кривичног дела трговине људима међу странцима нису имали.
Уобичајено поступање полицијских службеника се не разликује од поступања осталих полицијских управа и станица на територији Србије. Сви затечени странци се сада дактилоскопирају и фотографишу за разлику од прошле посете НПМ, када то није био случај.
 Такође, у овој станици је обезбеђен такозвани ,,БРЗИ АФИС“. У случају да затечени странци не познају енглески језик, обезбеђени су преводиоци за арапски и сомалијски језик, који су ангажовани у Центру за азил у Бања Ковиљачи. У случају да је потребно ангажовати преводиоца за персијски језик, преводилац долази из Београда. Према наводима, Министарство унутрашњих послова плаћа услуге превода.
Када се затекне страно малолетно лице без пратње, обавезно се контактира ЦСР у Лозници, да би малолетном лицу био постављен старатељ. Према наводима полицијских службеника, они немају сазнања о случајевима када страни малолетник без пратње (смештен у Центру за азил у Бањи Ковиљачи) самостално напусти Центар за азил.  
� „Сл. лист СЦГ - Међународни уговори“, бр. 16/2005 и 2/2006 и „Сл. гласник РС - Међународни уговори“, бр. 7/2011.


�  Потписан 12. децембра 2011. године.	


�  Објављен је 29. децембра 2011. године у „Службеном гласнику Републике Србије“


�  На територији РС укупно је од почетка 2015. г. регистрован 561 странац.


�  Узимање отисака прстију пре регистрације врше полицијске управе које издају потврде о израженој намери за тражење азила.


� Став 1. члан 64. Закона о полицији ("Сл. гласник РС", бр. 101/2005, 63/2009 - одлука УС, 92/2011 и 64/2015).


� Став 6, Ibid.


� Број инструкције 110 -00 -00469/2015-14, од 10. јула 2015. године.


� Члан 330. Породичног закона ("Сл. гласник РС", бр. 18/2005, 72/2011 - др. закон и 6/2015).


� Члан 332, став 4, Ibid.


� Посета је обављена 18. јула 2014. године.
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