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Апстракт

Радна способност се према важећим прописима стиче са навршених 15 година живота. Младим особама се, према дефиницији младих у Стратегији о младима, сматрају сва лица узраста од 15 до 30 година живота. Када је реч о радноправном статусу младих, разликују се деца узраста до 15 година која немају радну способност, млади узраста 15-18 година који имају ограничену радну способност, млади узраста 18-21 године који имају пуну радну способност осим када је реч о раду у посебно тешким условима, и млади узраста 21-30 година, у односу на које не постоје општа ограничења остваривања права на рад. 
Категорија младих спада у групу са најнижим процентом запослених, односно највишим процентом незапослених, који је значајно виши од просека у Европској унији. Законски оквир запошљавања младих заснива се на Закону о запошљавању и осигурању за случај незапослености и Закону о задругама. Стратешки оквир постављен је Националном стратегијом за младе и Националном стратегијом запошљавања за период 2011-2020. година. Нормативни и стратешки оквир могу се изменити и допунити мерама које ће бити усмерене ка остваривању два превасходна циља: стварању атрактивнијих услова за запошљавање путем увођења афирмативних мера за њихово ангажовање и стварањем предуслова за повећање њихове конкурентности на тржишту рада, као и увођењу већег степена правне сигурности приликом радног ангажовања младих, нарочито путем распрострањеног механизма студентско-омладинских задруга. 
1. РАДНОПРАВНИ ПОЛОЖАЈ ДЕЦЕ И МАЛОЛЕТНИХ ЛИЦА У ОПШТЕМ РЕЖИМУ РАДНИХ ОДНОСА

1.1 Забрана дечјег рада

Забрана дечјег рада уставна је категорија – економско искоришћавање или злоупотребаљавање деце забрањено је Уставом Републике Србије.
 Република Србија је приступила међународним инструментима усвојеним под окриљем Међународне организације рада, којима се забрањује дечји рад: Конвенције 138 о минималним годинама старости за заснивање радног односа
 и Конвенције 182 о најгорим облицима дечијег рада и Препоруке 190 о забрани и хитној акцији за укидање најгорих облика дечијег рада
, као и Конвенције о правима детета
. Према овим стандардима, минималан број година за заснивање радног односа је 15, односно 18 за посебно тешке послове. Деца морају бити заштићена од сваког облика економске експлоатације. Законодавство Србије усклађено је са овим стандардима. 

1.2 Стицање радне способности

Деца млађа од 15 година не могу бити запослена нити, ако су млађа од 18 година, могу да раде на пословима штетним по њихово здравље или морал.
 Закон о раду прописује да се радна способност стиче са 15 година живота, као и да узраст од 15 година општи услов за заснивање радног односа.

1.3 Ограничења рада за малолетна лица 
Уставом су млади категорисани као део запослених који ужива посебну заштиту на раду.
 Исти принцип поновљен је у Закону о раду.
 Истим Законом се положај малолетних лица која су стекла радну способност и налазе се у радном односу даље разрађује. 

Радни однос са лицем млађим од 18 година живота може да се заснује уз писмену сагласност родитеља, усвојиоца или стараоца, ако такав рад не угрожава његово здравље, морал и образовање, односно ако такав рад није забрањен законом. Лице млађе од 18 година живота може да заснује радни однос само на основу налаза надлежног здравственог органа којим се утврђује да је способно за обављање послова за које заснива радни однос и да такви послови нису штетни за његово здравље.
 Заснивање радног односа код малолетног лица не доводи до еманципације – уколико радни однос престане, малолетник ће морати да прибави сагласност родитеља, усвојиоца или старатеља и за свако наредно заснивање радног односа. Ако дође до повлачења сагласности, радни однос престаје по сили закона.

Запослени млађи од 18 година живота не може да ради на пословима на којима се обавља нарочито тежак физички рад, рад под земљом, под водом или на великој висини; који укључују излагање штетном зрачењу или средствима која су отровна, канцерогена или која проузрокују наследна обољења, као и ризик по здравље због хладноће, топлоте, буке или вибрације; који би, на основу налаза надлежног здравственог органа, могли штетно и са повећаним ризиком да утичу на његово здравље и живот с обзиром на његове психофизичке способности (трошкове лекарског прегледа сноси послодавац).

Запослени између навршене 18 и 21 године живота може да ради на пословима на којима се обавља нарочито тежак физички рад, рад под земљом, под водом или на великој висини, као и на пословима који укључују излагање штетном зрачењу или средствима која су отровна, канцерогена или која проузрокују наследна обољења, као и ризик по здравље због хладноће, топлоте, буке или вибрације; само на основу налаза надлежног здравственог органа којим се утврђује да такав рад није штетан за његово здравље.

Пуно радно време запосленог млађег од 18 година живота не може да се утврди у трајању дужем од 35 часова недељно, нити дужем од осам часова дневно. Забрањен је прековремени рад и прерасподела радног времена запосленог који је млађи од 18 година живота.

Запослени млађи од 18 година живота не може да ради ноћу, осим: ако обавља послове у области културе, спорта, уметности и рекламне делатности; када је неопходно да се настави рад прекинут услед више силе, под условом да такав рад траје одређено време и да мора да се заврши без одлагања, а послодавац нема на располагању у довољном броју друге пунолетне запослене (у овом случају, послодавац је дужан да обезбеди надзор над радом запосленог млађег од 18 година живота, од стране пунолетног запосленог).

1.4 Забрана дискриминације по основу старосног доба 
Члановима 18. и 20. Закона о раду изричито је препозната старост као једно од личних својстава према којем је забрањено неоправдано разликовање запослених или лица која траже запослење. Иста забрана практично је садржана и у Закону о забрани дискриминације
. Закон о забрани дискриминације садржи и одредбу о искључењу могућности постојања дискриминације у случајевима када послодавац пропише услове који се сматрају специфичним захтевима професије, односно када примењује мере посебне заштите поједних категорија грађана, међу којима се налазе и малолетна лица: „Не сматра се дискриминацијом прављење разлике, искључење или давање првенства због особености одређеног посла код кога лично својство лица представља стварни и одлучујући услов обављања посла, ако је сврха која се тиме жели постићи оправдана, као и предузимање мера заштите према појединим категоријама лица из става 2. овог члана (жене, труднице, породиље, родитељи, малолетници, особе са инвалидитетом и други).“
 Коначно, члан 23. став 1. прописује и општу забрану дискриминације према старосном добу: „Забрањено је дискриминисати лица на основу старосног доба.“
2. ЗАКОН О МЛАДИМА И НАЦИОНАЛНА СТРАТЕГИЈА ЗА МЛАДЕ

Закон о младима дефинише појам младих као особе узраста од 15 до 30 навршених година живота.
 Закон такође промовише начело недискриминације младих и право на једнаку шансу и учешће у свим областима друштвеног живота у складу са сопственим избором и способностима.
 

Ради обезбеђивања услова за активно укључивање младих у живот и рад друштвене заједнице, оснаживања младих, пружања подршке организовању различитих друштвених активности младих, учењу и креативном испољавању потреба младих, јединица локалне самоуправе може, у оквиру својих овлашћења, потреба и могућности, основати канцеларију за младе. Канцеларија за младе финансира се из буџета јединице локалне самоуправе, као и из других извора.
 Осим канцеларија, предвиђено је оснивање Савета за младе, као и могућност оснивања Агенције за младе. 

Република Србија из буџета финансира различите активности које су усмерене ка остваривању пројеката од значаја за положај младих. Између осталих, то се односи и на каријерно вођење и саветовање младих и обуке, семинаре и манифестације од значаја за запошљавање и самозапошљавање младих.


Закон не садржи друге конкретне одредбе које се тичу запошљавања младих. Може се закључити да је реч о генерално деклараторном тексту, који само поставља најопштији оквир деловања државних органа и јединица локалне самоуправе, без стварања конкретних решења. 


Национална стратегија за младе за период 2015 – 2025. година
 (у даљем тексту: Стратегија за младе) наводи унапређење запошљивости и запослености младих као један од основних стратешких циљева.
 У Стратегији за младе се као посебан проблем издваја дискриминација при запошљавању и на раду, нарочито жена и жена које припадају вишеструко дискриминисаним групама. Повећање разноврсности и обухвата активних мера запошљавања, уз рад на смањењу дискриминације и развој афирмативних мера за запошљавање младих који припадају рањивим групама, рад са младима на стицању практичних знања и шанси да практично примене стечена знања кроз приправнички рад, неке су од предложених мера за побошљање положаја младих на тржишту рада. Стратегија понавља решења која су садржана у Националној стратегији запошљавања за период 2011 – 2020. године и годишњим акционим плановима који се доносе ради реализације тог стратешког документа а који се односе на развој предузетништва младих и њихово каријерно вођење, али и неке специфичне мере повезане са волонтирањем и другим облицима укључивања младих у различите процесе рада, као и повећањем мобилности младих ради запошљавања. 
3. ЗАПОШЉАВАЊЕ МЛАДИХ
Закон о запошљавању и осигурању за случај незапослености
 као незапослена лица препознаје све особе старије од 15 година (дакле, оне које имају радну способност) које су способне и одмах спремне да раде, не налазе се у радном односу или на други начин остварују право на рад, а које се води на евиденцији незапослених и активно тражи запослење. Ово значи да се свако лице старије од 15 година може пријавити на евиденцију Националне службе за запошљавање. Приликом избора послова води се рачуна о ограничењима за малолетна лица (и лица старости од 18 до 21 године) о којима је већ било речи. Остале агенције за запошљавање не могу се бавити посредовањем у запошљавању малолетних лица, као и ни посредовању ради запошљавања лица на послове са повећаним ризиком (који су забрањени за обављање лицима млађим од 21 године живота).
 Ова лица су дакле ограничена приликом избора посредника при запошљавању на понуду и услуге Националне службе за запошљавање. 

Закон о запошљавању и осигурању за случај незапослености не садржи друге одредбе које би биле од значаја за запошљавање младих. Међутим, млади су препознати као посебна категорија незапослених лица и у Националној стратегији запошљавања за период 2011 – 2020. године
 (у даљем тексту: Стратегија) и у Националном акционом плану запошљавања за 2016. годину
 (у даљем тексту: Акциони план). 

Стратегија препознаје висок степен незапослености младих узраста 15-24 године. Будући да је донета 2011. године, подаци у Стратегији се односе на 2010. годину, када је незапосленост ове старосне групе износила 46,1%. У стратегији се констатује да се положај младих на тржишту рада Републике Србије се погоршао, будуци да се повећао јаз између стопе незапослености младих и стопе незапослености укупног становништва. Стратегија такође идентификује проблем ниске стопе радне активности младих истог узраста, односно изузетно ниске стопе запослености (15% у 2010. години). Наводи се такође податак да је само 1% младих узраста од 15 до 29 година који се налазе на школовању у 2009. години активно тражио посао.
 
Акциони план садржи новије податке у односу на Стратегију. Међутим, представљени подаци за 2014. годину су готово идентични онима из 2010. године. Стопа незапослености младих износила је 47,1%, стопа запослености 14,8%, а стопа активности била је 27,9% (односно, у популацији узраста 15-24 година постоји чак 72,1% неактивних лица). Према подацима Републичког завода за статистику у 2014. години стопа односно учешће младих који нису запослени, нити су у систему образовања и обуке,  износи 20 %. Према подацима из 2014. године, 34,55% лица која се налазе на евиденцији Националне службе за запошљавање, трагају за својим првим запослењем, односно немају никаквог претходног радног искуства. Незапослени млади узраста 15 до 30 година, чинили су 26,45% укупног броја незапослених у 2014. години. Акциони план препознаје младе до 30 година старости као једну од теже запошљивих категорија становништва, док су младе жене до 30 година живота без претходног радног искуства препорзнате као једна од посебно осетљивих категорија незапослених лица.

Оваква слика незапослености младих и незаинтересованости млађе популације за запослење, говори у прилог увођења посебних активационих и мотивационих мера за запошљавање. Једна од предвиђених мера јесу субвенције послодавцима који запосле теже запошљиве категорије лица – као једна од тих категорија препознати су и млади узраста до 30 година. Послодавци који припадају приватном сектору, првенствено мала и средња предузећа, могу за запошљавање  незапослених лица из категорије теже запошљивих остварити субвенцију за запошљавање на новоотвореним радним местима. Субвенција се исплаћује послодавцу у једнократном износу. Међутим, крајњи корисник субвенције је незапослено лице које се запошљава кроз ову меру. Висина субвенције за запошљавање незапослених лица из категорије теже запошљивих у 2016. години, осим за особе са инвалидитетом, према степену развијености јединица локалне самоуправе утврђеним у складу са посебним прописом Владе износи: за четврту групу (степен развијености испод 60% републичког просека) и за девастирана подручја (степен развијености испод 50% републичког просека) - 250.000,00 динара по кориснику; за трећу групу (у распону од 60% до 80% републичког просека) - 200.000,00 динара по кориснику; за другу групу (у распону од 80% до 100% републичког просека) и остале јединице локалне самоуправе - 150.000,00 динара по кориснику.

 Друга мера која је предвиђена Акционим планом, јесте „пакет услуга за младе“. Пакет услуга за младе подразумева сет корака које ће Национална служба за запошљавање, за сваку младу особу пријављену на евиденцију незапослених лица, реализовати са циљем превенције застаревања компетенција (знања и вештина) од значаја за конкурентно иступање на тржишту рада и спречавања појаве дугорочне незапослености лица.

Пакет услуга за младе обухвата: процену запошљивости лица; утврђивање индивидуалног плана запошљавања и мера које су најпогодније за активацију и подизање запошљивости младих; посредовање у запошљавању или укључивање у мере активне политике запошљавања које могу допринети запошљавању (професионална оријентација и саветовање о планирању каријере, стручна пракса, субвенције за запошљавање и подршка самозапошљавању, програм функционалног основног образовања, стицање практичних знања и др.).

Као једна од активности које су предвиђене Акционим планом је и промовисање и подстицање предузетништва међу младима. Ефекти ових мера били би мерљиви кроз повећан број младих који су информисани о могућностима подршке за самозапошљавање; пружање подршке младим предузетницима путем специјалистичких обука, доделе субвенције за самозапошљавање и програма менторинга у току пословања; развијање механизама за финансијску подршку младима при покретању сопственог бизниса, посебно финансирањем старт-ап (Startup), социјалног и иновативног предузетништва, као и различитим видовима удруживања у руралним подручјима; развијање афирмативних мера намењених младим женама које желе да постану предузетнице, посебно у руралним и мање развијеним подручјима; унапређивање и подржавање различитих видова омладинског, ђачког и студентског удруживања.

Акциони план предвиђа, осим ангажовања Националне службе за запошљавање и ресорних миниастарстава, укључивање низа других организација и институција: универзитетски и други каријерних центара, канцеларија за младе, локалних самоуправа, организација цивилног друштва. Као једна од мера предвиђено је и организовање 15 каријерних инфо центара, у оквиру сваке од 15 постојећих канцеларија за младе.

Осим ових програма, Национална служба за запошљавање и у 2016. години организовала је програм стручне праксе у циљу стицања услова за полагање стручног испита
, који представља још један од важних облика подршке лицима које немају радно искуство. 


На обуци за саветнике за запошљавање Националне службе за запошљавање у марту 2016. године, полазници су се изјашњавали о индикаторима који одређене групе незапослених лица чине тешко запошљивим.
 Када је реч о младима, практично сви учесници препознали су ову категорију као тешко запошљиву, и то пре свега због недостатка радног искуства. Међутим, и други индикатори су препознати као релевантни, међу којима се налазе планирање породице, недостатак самопоуздања и недостатак образовања (односно, низак степен стеченог образовања). Када је реч о планирању породице, ради се о једном од основних узрока дискриминације младих особа. У последњим годинама се у пракси примећује да ова врста дискриминације (углавном при запошљавању, али и при напредовању и отпуштању запослених) није више искључиво резервисана за женску популацију, већ се послодавци нерадо одлучују да запосле и мушкарце који планирају породицу, или су је недавно засновали. У погледу индикатора недостатка самопоуздања, треба напоменути да при Националној служби за запошљавање постоје механизми обука који служе превализажењу таквих проблема приликом разговора за посао
, док се у вези проблема недостатка формалног образовања морају спровести шире друштвене мере афирмације високог образовања код младих. 

Занимљиво је напоменути и да су дипломе приватних факултета препознате од стране једног броја учесника као потенцијални фактор за дискриминацију лица. Будући да је највећи број дипломираних студената на приватним универзитетима у Србији управо из категорије лица старости до 30 година, и ова чињеница могла би бити од значаја када је реч о унапређивању положаја младих при запошљавању. 

3. ПОЛОЖАЈ ЛИЦА АНГАЖОВАНИХ ПРЕКО СТУДЕНТСКО-ОМЛАДИНСКИХ ЗАДРУГА 

Закон о задругама препознаје студентско-омладинске задруге као једну од специфичних врста задруга.
 Специфична регулатива тих задруга је међутим веома сиромашна и никако није уређена на начин који је задовољавајући. 
Студентско-омладинске задруге на организован начин обезбеђују задругарима обављање привремених и повремених послова код привредних субјеката у складу са прописима којима се уређује област рада, а у циљу стицања допунских средстава за школовање и задовољење основних социјалних, културних и других личних и заједничких потреба.
 Статус задругара студентско-омладинске задруге може стећи лице које није млађе од 15 година ни старије од 30 година. Задругар студентско-омладинске задруге млађи од 18 година, може да обавља привремене и повремене послове под условима прописаним одредбама које уређују права, обавезе и одговорности из радног односа, односно по основу рада.

Изузетно је лоше решење према којем задругари могу да се упуте на рад код послодавца само према уговору о обављању привремених и повремених послова. Задругари-посленици који се ангажују према уговору о привременим и повременим пословима, представљају значајно јефтинију радну снагу и лишени су многих основних права која би им била гарантована да су закључила уговор о раду (осим малолетник посленика, за које Закон о задругама предвиђа једнаку заштиту као да су у радном односу). Захваљујући шкртости Закона о раду када је реч о регулисању односа између посленика и послодавца према уговору о привременим и повременим пословима, за реализацију различитих аспеката процеса рада се може само аналогно тумачити положај посленика у односу на положај запосленог. Ситуацију додатно компликује чињеница да Закон о задругама не регулише на адекватан начин однос између задругара и послодавца код којег је оно упућено на рад, док у радном праву о том питању постоји потпуна дерегулација материје када је реч о упућивању запослених на овакав начин.
 

Општа правила омладинског и студентског задругарства
 (у даљем тесту: Општа правила) ће ускоро бити усклађена са новодонетим Законом о задругама. У тренутку писања ове анализе, она још увек представљају важећи извор уређења задругарства младих – сасвим је извесно међутим да су нека од правила која су релевантна за анализу у несагласности са Законом о задругама. 
Задруга се према Општим правилима оснива да би задругарима омогућила да својим радом остваре допунска средства и за задовољавање социјалних, културних, интелектуалних, образовних, спортских и других личних и заједничких потреба. Задруга обезбеђује задругарима одговарајућу правну и социјалну сигурност за време радног ангажовања.  Организованим радом преко задруге, задругари обезбеђују зараду и већу сигурност исплате, одговарајуће услове за рад и заштиту на раду, виши заједнички стандард, задружну солидарност, стицање радних навика и практичних знања потребних за стално запослење.  Задругу могу основати студенти, ученици и незапослена лица, у складу са Законом и овим правилима, који нису млађи од 15 нити, старији од 35 година (ово је један од примера решења које је у супротности са Законом). Полазећи од принципа солидарности, хуманости и задовољавања ширих интереса, статус задругара, изузетно, може стећи и незапослено лице старије од 35 година, и то:  1) ако се ради о лицу тешког социјалног и материјалног стања, избеглици и другом социјално угроженом лицу;  2) ако се ради о потреби ангажовања за рад на специфичним пословима у шумарству, пољопривреди и туризму, који се не могу благовремено обавити на други начин.  Број задругара старијих од 35 година не може бити већи од 10% од укупног броја задругара на дан 31. децембра текуће године.

Предмет пословања (делатност) задруге јесте организовање задругара ради обављања повремених, привремених и сезонских послова за потребе послодавца, као и послова привремене замене одсутног радника, повећаног обима рада, односно послова из делатности и ван делатности послодавца, за које се не заснива радни однос или док траје поступак пријема у радни однос.  Врсту, карактер и дужину послова одређује послодавац у складу са законом и својим потребама. Послове задругари обављају непосредно на основу уговора са послодавцем који закључује задруга уз сагласност, и у име и за рачун, задругара.

Послодавац је дужан да обезбеди одговарајуће услове за рад и средства и мере заштите на раду, у складу са одредбама Закона о безбедности и здрављу на раду и закљученим уговором. У случају повреде на раду, радно ангажовано лице од стране задруге остварује одговарајућа права или накнаде по основу пензијско-инвалидског осигурања, по основу полисе осигурања, на основу уговора са послодавцем или по основу осигурања и заштите обезбеђене на други начин. Радно ангажована лица од стране задруге не могу потраживати од задруге или послодавца друга права или накнаде за случај повреде на раду осим по наведеном основу.

Задруга закључује уговор са послодавцем који садржи нарочито: предмет уговора, начин извршења посла, елементе обрачуна накнаде за рад, рокове и начин плаћања, услове рада, заштиту на раду, накнаду штете и друга права и обавезе послодавца, задруге и задругара.  Основни садржај уговора, као и подаци о врсти и извршиоцу посла, могу бити утврђени и упутом на рад.  Упут на рад има карактер уговора, односно анекса уговора, ако послодавац прихвати упут на рад и ако распореди задругара на посао.

Задруга је дужна да да налог за исплату нето зараде задругара, у року који не може бити дужи од три дана од дана уплате средстава од стране послодавца. Задруга није у обавези да, пре уплате одговарајућих средстава од стране послодавца, врши плаћање на име: накнада за рад, доприноса, пореза, накнада по основу повреде на раду, и слично. Допринос за социјално осигурање задругара обрачунава се по прописаној стопи и уплаћује на одговарајући рачун приликом исплате накнаде за рад.

Из наведених одредби сасвим је јасно да задругар у потпуности зависи од послодавца, односно да задруга према њему има минимум обавеза. Не види се стога како се постиже правна сигурност која је наведена као један од основних принципа задругарства, посебно када се има у виду начин примене ових правила. 

Досадашња искуства Правне клинике за радно право Правног факултета Универзитета Унион у Београду са странкама које су се обратиле за правни савет везан за проблем са радним ангажовањем преко студентско-омладинских задруга, открива неке системске недостатке описаног режима: 

- Без обзира какве услове ангажовања понуди послодавац, лица која омладинска задруга упућује на рад оствариваће формално минимална права гарантована законом (нарочито у односу права на накнаду за уложени рад) а често ће им и тај минимум бити ускраћен (на пример код остваривања права везаних за прековремени рад, распоред радног времена, дневни, недељни и годишњи одмор, и слично). Многа тумачења којима се ускраћују нека основна права задругарима, почивају управо на чињеници да су ангажовани по уговору о обављању привремених и повремених послова, који не обезбеђује адекватну заштиту радно ангажованом лицу. 
- Лица која закључе уговор о обављању привремених и повремених послова, по правилу то чине на онај период на који ће бити упућени код познатог послодавца који је њихово ангажовање затражио. Права која на тај начин остварују код формалног послодавца – омладинске задруге – веома често су угрожена, или се крше. У пракси су на пример познати случајеви да су запослени добијали отказ уговора закњученог са задругом уколико би се повредили на раду; уместо да су у таквим ситуацијама посебно заштићени, омладинске задруге би одбијале да им омогуће остваривање права из здравственог осигурања.  

- Недовољна контрола рада омладинских задруга доводи до тога да се поједина лица ангажују под туђим именом и презименом; ово је нарочито случај када та лица не испуњавају услове за ангажовање преко омладинских задруга у погледу година старости. Оваква пракса не само да је незаконита, већ је и вишеструко опасна како за лице које се ангажује под туђим именом и бива потпуно незаштићено код послодавца код којег обавља послове, тако и за самог послодавца који не зна идентитет радно ангажованих лица која су код њега укључена у процес рада. 


Сигурно је да се овакав систем рада омладинских задруга не може перципирати као задовољавајући, а још мање као стимулативан за младе. У том смислу би требало размислити о прецизнијој законској регулацији, о ограничавању могућности када је реч о облику радног ангажовања (искључиво путем уговора о раду), као и о увођењу далеко стриктније контроле рада омладинских задруга.
4. МОГУЋНОСТИ ЗА УНАПРЕЂЕЊЕ ПРАВНОГ ОКВИРА И ПРАКСЕ
На основу претходне анализе, може се закључити следеће:
- Постоји релативно заокружен стратешки и правни оквир у погледу запошљавања младих. Мере предвиђене стратешким инструментима не фокусирају се на повећање заинтересованости младих да активније трагају за послом. Такође, имајући у виду веома сложену ситуацију на тржишту рада коју одликује изузетна потражња и слаба понуда послова, млади без радног искуства морају бити предмет посебних програма афирмативних мера за запошљавање. 
- Важно је стимулисање послодаваца да ангажују младе. Ранија одредба Закона о доприносима за обавезно социјално осигурање предвиђала је ослобађање послодавца плаћања дела доприноса за новозапослено лице млађе од 30 година које је било пријављено на евиденцију Националне службе за запошљавање, а који падају на његов терет у одређеном периоду, рачунајући од дана запошљавања лица.
 Овакав облик стимулације је међутим укинут, тако да сада не постоје посебне олакшице за запошљавање млађих особа. 

- Законом је изричито забрањено агенцијама за запошљавање да пружају услуге посредовања у запошљавању малолетним лицима. Међутим, законом је дозвољено да се том врстом услуга баве студентско-омладинске задруге, чија регулатива рада – нарочито на законском нивоу – није сасвим детаљна. Омладинске задруге поред тога ангажују малолетна лица према уговору о привременим и повременим пословима – иако та лица закон донекле штити, не постоји оправдање за овакав начин регулисања. Национална служба за запошљавање и студентско-омладинске задруге су једине две организације у којима малолетна лица могу тражити запослење; квалитетнија регулатива задруга, као и повећан и конкретизован начин надзора над њиховим радом, засигурно би допринео популаризацији оваквог начина ангажовања, као и повећању сигурности ангажованих лица да ће моћи да остваре основна права из радног односа, односно радног ангажовања. 
Резиме

Радна способност се према важећим прописима стиче са навршених 15 година живота. Младим особама се, према дефиницији младих у Стратегији о младима, сматрају сва лица узраста од 15 до 30 година живота. Када је реч о радноправном статусу младих, разликују се деца узраста до 15 година која немају радну способност, млади узраста 15-18 година који имају ограничену радну способност, млади узраста 18-21 године који имају пуну радну способност осим када је реч о раду у посебно тешким условима, и млади узраста 21-30 година, у односу на које не постоје општа ограничења остваривања права на рад. 

Категорија младих спада у групу са најнижим процентом запослених, односно највишим процентом незапослених, који је значајно виши од просека у Европској унији. Законски оквир запошљавања младих заснива се на Закону о запошљавању и осигурању за случај незапослености и Закону о задругама. Стратешки оквир постављен је Националном стратегијом за младе и Националном стратегијом запошљавања за период 2011-2020. година. 
Нормативни и стратешки оквир могу се изменити и допунити мерама које ће бити усмерене ка остваривању два превасходна циља: стварању атрактивнијих услова за запошљавање путем увођења афирмативних мера за њихово ангажовање и стварањем предуслова за повећање њихове конкурентности на тржишту рада, као и увођењу већег степена правне сигурности приликом радног ангажовања младих, нарочито путем распрострањеног механизма студентско-омладинских задруга. Мере предвиђене стратешким инструментима не фокусирају се на повећање заинтересованости младих да активније трагају за послом. Такође, имајући у виду веома сложену ситуацију на тржишту рада, коју одликује изузетна потражња и слаба понуда послова, млади без радног искуства морају бити предмет посебних програма афирмативних мера за запошљавање. Веома је важно стимулисање послодаваца да ангажују младе. Млади се углавном орјентишу на налажење првих послова преко студентско-омладинских задруга, као и преко Националне службе за запошљавање. Регулатива рада задруга – нарочито на законском нивоу – није сасвим детаљна. Омладинске задруге ангажују младе према уговору о привременим и повременим пословима – иако та лица закон донекле штити, не постоји оправдање за овакав начин регулисања. У пракси су примећене и различите злоупотребе и незаконитости у раду студентско-омладинских задруга. Квалитетнија регулатива задруга, као и повећан и конкретизован начин надзора над њиховим радом, засигурно би допринео популаризацији оваквог начина ангажовања, као и повећању сигурности ангажованих лица да ће моћи да остваре основна права из радног односа, односно радног ангажовања. 
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