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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
 у поступку контроле законитости и правилности рада Министарства грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре и Општинске управе општине Нова Варош, по притужби С. Д. из Ужица, Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е

Објекат притужиоца порушен је на дан ступања на снагу Закона о озакоњењу објеката
, услед недостатака у раду Министарства грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре, као стварно надлежног органа
 и Општинске управе општине Нова Варош, на чијој је територији грађен објекат без грађевинске дозволе, на тај начин што:

· Министарство грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре, уместо да 27. новембра 2015. године покрене поступак озакоњења објекта, спровело је административно извршење решења о рушењу објекта супротно одредбама закона
 да се неће рушити објекти до правоснажног окончања поступка озакоњења и духу закона којим је озакоњење утврђено као јавни интерес.

· Општинска управа општине Нова Варош допуну документације у поступку легализације коју је доставио притужилац препорученом пошиљком од 29. априла 2015. године није одмах проследила стварно надлежном органу - Министарству грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре већ је то учинила 25. марта 2016. године једанаест месеци од пријема пошиљке и након поновног обраћања Заштитника грађана. 

На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Министарству грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре и Општинској управи општине Нова Варош,  следеће: 

П Р Е П О Р У К Е

I

Министарство грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре и Општинска управа општине Нова Варош преиспитаће и јасно, потпуно и тачно утврдити све чињенице које су довеле до повреде права притужиоца и у зависности од утврђеног, предузеће мере према лицима одговорним за повреду права притужиоца, покретањем одговарајућег поступка.

II
Министарство грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре и Општинска управа општине Нова Варош упутиће извињење притужиоцу због повреде права и правних интереса проузрокованих њиховим чињењем одн. нечињењем.
III
Министарство грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре ће у будућем раду посебно водити рачуна да се не дешавају слични пропусти и рушење објеката спроводиће у складу са Законом
 у чијој припреми су учествовали и подзаконским актом који су донели
.
IV

Општинска управа Општине Нова Варош ће у будућем раду поступати у складу са Законом о општем управном поступку када су у питању поднесци грађана за које нису надлежни на тај начин што ће у случају када је несумњиво који је орган надлежан поднесак без одлагања послати надлежном органу одн. уколико не може да утврди ко је надлежан орган донети без одлагања закључак којим ће одбацити поднесак због ненадлежности и закључак одмах доставити странци.
Министарство грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре и Општинска управа општине Нова Варош обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено. 

Р а з л о з и:

Заштитнику грађана поднео је притужбу С. Д. из Ужица изражавајући незадовољство радом Министарство грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре поводом административног извршења решења о рушењу објекта иако, како је притужилац навео, нису испуњени законом прописани услови за рушење објекта јер није одлучено о његовом захтеву за легализацију, за који је доставио допуну 29. априла 2015. године Општинској управи општине Нова Варош.
Заштитник грађана је спровео поступак контроле законитости и правилности рада Министарства грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре (у даљем тексту: Министарство) и Општинске управе општине Нова Варош, те је на основу навода притужби, изјашњења Министарства
 и Општинске управе општине Нова Варош
 информација прикупљених током непосредног надзора над радом Министарства
 и документације коју су Заштитнику грађана доставили притужилац, орган државне управе и локалне самоуправе утврдио следеће:

Министарство грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре је решењем бр. 363-354-00073/2015-07 од 14. маја 2015. године наредило притужиоцу да у року од 15 дана од дана пријема поруши изведене радове на објекту који се налази на кат. парцели бр. 1115/2 КО Ојковица, место звано Сињац, у обухвату заштићеног природног добра СРП „Увац“, Нова Варош на Златарском језеру. Како извршеник није поступио по налогу из решења донет је и закључак о дозволи извршења бр. бр. 363-354-00073/2015-07 од 30. октобра 2015. године. Обавештењем министарства бр. 351-03-02206/15-18 од 12. новембра 2015. године, које је извршеник примио 23. новембра 2015. године притужилац је обавештен о заказаном термину административног извршења решења за 24. новембар 2015. године у 9.00 сати. Спровођење рушења објекта је започето, са два дана закашњења због временских прилика, како су навели представници министарства. Рушење објекта започето је 26. новембра - рушењем крова, а настављено 27. новембра 2015. године на дан ступања на снагу Закона о озакоњењу објеката – рушењем зидова и подрума и 7. децембра - рушењем степеништа.
Захтев за легализацију објекта на кат. парцели бр. 1115/2 КО Ојковица, место звано Сињац, у обухвату заштићеног природног добра СРП „Увац“, Нова Варош на Златарском језеру притужилац је поднео 24. фебруара 2010. године. Захтев је предат Општини Нова Варош, о чему постоји пријемни печат органа. У поступку легализације по наведеном захтеву притужилац је од Министарства добио налог за допуну захтева бр. 35-00-01395/2010-07 од 15. октобра 2014. године. Допуну документације по поднетом захтеву, притужилац је поднео путем редовне поште, Општинској управи општине Нова Варош, о чему је доставио потврду поште о пријему пошиљке од 29. априла 2015. године. Општинска управа општине Нова Варош допуну документације у поступку легализације коју је доставио притужилац препорученом пошиљком од 29. априла 2015. године није одмах проследила стварно надлежном органу - Министарству грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре већ је то учинила 25. марта 2016. године једанаест месеци од пријема пошиљке и након поновног обраћања Заштитника грађана. Захтев за легализацију који је притужилац поднео 2010. године се не односи на објекат  који је порушен, 26 и  27. новембра и 7. децембра 2015. године јер је исти  изграђен априла 2015. године, по наводима министарства. Документација коју је притужилац поднео као допуну захтева 29. априла 2015. године односи се на објекат који је саграђен априла 2015. године. О поднеску притужиоца, да је одмах прослеђен надлежном органу, Министарство је требало да поступа најкасније  у року од 2 месеца од дана пријема, на тај начин што би обавестило притужиоца да се документација не односи на поднет захтев или да поднету документацију третира као неблаговремено поднет захтев за легализацију, у ком случају би исти био одбачен.
***

Приликом утврђивања пропуста у раду Министарства, грађевинарства саобраћаја и инфраструктуре и Општинске управе општине Нова Варош  Заштитник грађана је имао у виду одредбе Устава Републике Србије,  Закона о озакоњењу објеката, Закона о планирању и изградњи
, Закона о заштити природе
, Уредбу о заштити специјалног резервата природе "Увац"  
, Закона о општем управном поступку и начела добре управе.

Чланом 58. Устава Републике Србије јемчи се мирно уживање својине и других имовинских права стечених на основу закона. Ставом 2. овог члана прописано је да право својине може бити одузето или ограничено само у јавном интересу утврђеном на основу закона, уз накнаду која не може бити нижа од тржишне.

Чланом 198. Устава Републике Србије прописано је да појединачни акти и радње државних органа, организација којима су поверена јавна овлашћења, органа аутономних покрајина и јединица локалне самоуправе, морају бити засновани на закону. 

Закон о озакоњењу објеката објављен је у „Службеном гласнику Републике Србије“ бр. 96/2015 дана 26. новембра 2015. године. Чланом 49. наведеног закона прописано је да овај закон ступа на снагу наредног дана од дана објављивања у "Службеном гласнику Републике Србије".  Закон је ступио на снагу 27. новембра 2015. године.

Чланом 2. Закона о озакоњењу објеката
 прописано је да озакоњење, у смислу овог закона, представља јавни интерес за Републику Србију. 

Чланом 5. став 1. тачка 4. Закона о озакоњењу објеката  прописано је да предмет озакоњења не може бити објекат изграђен у првом и другом степену заштите природног добра (осим викендица и других породичних објеката за одмор у другом степену заштите природног добра), односно у зони заштите културног добра од изузетног значаја и зони заштите културних добара уписаних у Листу светске културне баштине, односно радови на самом културном добру од изузетног значаја или добру уписаном у Листу светске културне баштине, изграђен у зонама санитарне заштите изворишта водоснабдевања, изграђен у војном комплексу и заштитним зонама око војних комплекса и објеката инфраструктуре посебне намене, односно изграђен, реконструисан или дограђен супротно прописима о одбрани којима су прописане посебне обавезе за изградњу објеката, као и други објекти изграђени у заштитним зонама у складу са одредбама посебних закона (у заштитном појасу: пута, железнице, далековода, водотока, полетно-слетне стазе, као и друге заштитне зоне у складу са одредбама посебних закона); 

Чланом 6. став 4. Закона о озакоњењу објеката прописано је да је предмет озакоњења  и објекат за који није поднет захтев за легализацију у складу са раније важећим законом којим је била уређена легализација објеката, а који је видљив на сателитском снимку територије Републике Србије из 2015. године, под условима прописаним овим законом. 

Чланом 12. Закона о озакоњењу објеката прописано је да решење о озакоњењу објекта издаје министарство надлежно за послове грађевинарства, односно надлежни орган аутономне покрајине, односно јединице локалне самоуправе, по спроведеном поступку, када утврди да незаконито изграђени објекат испуњава прописане услове за коришћење и друге услове прописане овим законом. Надлежни орган издаје решење о озакоњењу оних објеката за чију изградњу је према закону којим се уређује изградња објеката овлашћен да издаје грађевинску дозволу у редовном поступку, односно други орган јединице локалне самоуправе који је статутом био овлашћен за издавање грађевинске односно употребне дозволе у поступку легализације објеката. 

Чланом 133. став 1. Закона о планирању и изградњи  прописано је да грађевинску дозволу за изградњу објеката издаје министарство надлежно за послове грађевинарства, ако овим законом није другачије одређено. 

Чланом 133. став 2. тачка 9. Закона о планирању и изградњи  прописано је да         Министарство издаје грађевинску дозволу за изградњу објеката, и то:  објеката у границама непокретних културних добара од изузетног значаја и културних добара уписаних у Листу светске културне и природне баштине, објеката у заштићеној околини културних добара од изузетног значаја са одређеним границама катастарских парцела и објеката у заштићеној околини културних добара уписаних у Листу светске културне и природне баштине, објеката у заштићеним подручјима у складу са актом о заштити културних добара (осим претварања заједничких просторија у стан, односно пословни простор у заштићеној околини културних добара од изузетног значаја и културних добара уписаних у Листу светске културне баштине), као и објеката у границама националног парка и објеката у границама заштите заштићеног природног добра од изузетног значаја (осим породичних стамбених објеката, пољопривредних и економских објеката и њима потребних објеката инфраструктуре, који се граде у селима), у складу са законом;

Чланом 23. став 1. тачка 2. Закона озакоњења прописано је да се поступак озакоњења покреће на један од следећих начина: за лица која су власници незаконито изграђеног објекта за који није поднет захтев за легализацију до 29. јануара 2014. године, а за који је грађевински инспектор донео решење о рушењу, поступак се покреће даном достављања тог решења надлежном органу 

Чланом 37. Закона о озакоњењу објеката прописано је да се рушење незаконито изграђеног објекта, у смислу овог закона, неће извршавати до правноснажно окончаног поступка озакоњења.

Члан 38. Закона прописано је да по правноснажном окончању поступка којим се врши озакоњење незаконито изграђеног објекта, грађевински инспектор доноси закључак о обустави поступка извршења решења из члана 7. став 6. овог закона. Правноснажним окончањем поступка којим се одбацује или одбија захтев за озакоњење, стичу се услови за рушење незаконито изграђеног објекта, односно његовог дела. Правноснажни акт из става 2. овог члана надлежни орган доставља грађевинској инспекцији у року од три дана од правноснажности акта. Грађевински инспектор је дужан да одмах по пријему акта из става 2. овог члана, а најкасније у року од три дана, донесе решење о рушењу незаконито изграђеног објекта, односно дела објекта, ако такво решење није донето. 

Закон о заштити природе чланом 27. уређује заштићена природна добра. Заштићена природна добра су: заштићена подручја - строги резерват природе, - специјални резерват природе, - национални парк, - споменик природе, - заштићено станиште, - предео изузетних одлика, - парк природе; заштићене врсте - строго заштићена дивља врста, - заштићена дивља врста; покретна заштићена природна документа. 

Чланом  35. Закона о заштити природе уређени су режими заштите на тај начин што се на на заштићеном подручју успостављају се следећи режими заштите:  I степена,  II степена и/или  III степена. 

Уредбом о заштити специјалног резервата природе "Увац" чланом 1. прописано је да подручје долине реке Увац између брда Лупоглав у међуречју Увца и Вапе и бране на Радоињском језеру и делови долина притока Увца - потока Чајак, Вељушнице, Ракоњског, Пурића, Рабренског, Секулића и Дубоког потока, Злошнице, Волујачког потока, Марића реке, Тисовице, Суводола, Вршевине и Кладнице, стављају се под заштиту као специјални резерват природе под именом "Увац" и утврђују за заштићено природно добро од изузетног значаја, односно природно добро I категорије, док је чланом 4. Уредбе о заштити специјалног резервата природе "Увац" прописано  да се на подручју специјалног резервата природе "Увац" утврђује се режим заштите II степена.
Законом о општем управном поступку 
чланом 1. је прописано да су по овом закону дужни да поступају државни органи кад у управним стварима, непосредно примењујући прописе, решавају о правима, обавезама или правним интересима физичког лица, правног лица или друге странке, као и кад обављају друге послове утврђене овим законом.

Чланом 6. Закона о општем управном поступку прописано је да су при вођењу поступка и решавању у управним стварима, органи су дужни да странкама омогуће да што лакше заштите и остваре своја права и правне интересе, водећи рачуна да остваривање њихових права и правних интереса не буде на штету права и правних интереса других лица, нити у супротности са законом утврђеним јавним интересима.  Кад овлашћено службено лице, с обзиром на постојеће чињенично стање, сазна или оцени да странка или други учесник у поступку има основа за остварење неког права или правног интереса, упозориће их на то. Ако се на основу закона странкама и другим учесницима у поступку налажу обавезе, према њима ће се примењивати мере предвиђене прописима које су за њих повољније, ако се таквим мерама постиже циљ закона (начело заштите права грађана и заштите јавног интереса).
Члан 56. Закона о општем управном поступку прописано је да орган који је надлежан за пријем поднеска дужан је да прими поднесак који му се предаје, односно да узме у записник поднесак који му се усмено саопштава. Службено лице које прими поднесак дужно је, на усмени захтев подносиоца, да му потврди пријем поднеска. За ту потврду не плаћа се такса.  Ако орган није надлежан за пријем поднеска, службено лице тог органа упозориће на то подносиоца и упутити га органу надлежном за пријем. Ако подносилац и поред тога захтева да се његов поднесак прими, службено лице је дужно да прими такав поднесак. Ако орган нађе да није надлежан за рад по таквом поднеску, донеће закључак којим ће одбацити поднесак због ненадлежности. Кад орган поштом добије поднесак за чији пријем није надлежан, а несумњиво је који је орган надлежан за пријем, послаће поднесак без одлагања надлежном органу, односно суду и о томе ће обавестити странку. Ако орган који је добио поднесак не може да утврди који је орган надлежан за рад по поднеску, донеће без одлагања закључак којим ће одбацити поднесак због ненадлежности и закључак одмах доставити странци. Против закључка донесеног по одредбама ст. 3. и 4. овог члана допуштена је посебна жалба. Ако орган поштом добије тужбу за покретање управног спора, доставиће је без одлагања надлежном суду, о чему ће обавестити подносиоца тужбе.

***

Начела добре управе подразумевају да органи јавне власти и јавни службеници посебно воде рачуна да одлуке које се тичу права, обавеза или на закону заснованих интереса грађана имају основ у закону и да њихов садржај буде усклађен са законом. Стандард добре управе не дозвољава нечињење и пасивност, већ тражи активан, ангажован став органа управе према обављању послова из свог делокруга и законито вршење тих послова ради остваривања циља због кога су органу дата јавна овлашћења. Органи управе који воде поступак су дужни да обезбеде успешно и квалитетно остваривање и заштиту права и правних интереса физичких лица, правних лица и других странака. У случају грешке која се негативно одражава на права или интересе грађана, органи јавне власти, односно јавни службеници ће се извинити и последице грешке отклонити на најбржи могући начин, и грађане обавестити о праву на одговарајуће правно средство и на притужбу због пропуста. Обавезу исправљања пропуста и отклањања последица у односу на грађане, када околности случаја указују на такву потребу или могућност, имају и други органи јавне власти и јавни службеници, иако сами нису направили пропуст. Јавни службеник скреће пажњу грађанима на грешке или пропусте у поднесцима и документацији и омогућава им да их исправе и допуне.

Сагледавајући наведене прописе и податке до којих се дошло током спроведеног поступка контроле правилности и законитости рада Министарства грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре, Заштитник грађана је оценио да су незаконитим и неправилним радом Министарства грубо прекршена права притужиоца, нарочито право на заштиту имовине. Ово из разлога што објекат без обзира што је изграђен без грађевинске дозволе ужива заштиту све док постоји, сагласно Закону о својинско правним односима и Закону о облигационим односима, како и судови пресуђују у таквим стварима
. Уместо да дана 27. новембра 2015. године Министарство покрене поступак озакоњења објекта без инсинуације да би објекат био озакоњен, објекат је порушен, супротно одредбама Закона о озакоњењу објеката и духу самог закона. Према Закону о озакоњењу објеката није постојала ниједна сметња да објекат не буде предмет поступка озакоњења, јер је саграђен у првој половини  2015. године пре ступања на снагу Закона, у II степену заштите и вероватно је видљив на сателитском снимку територије Републике Србије из 2015. године, који  Министарство још увек није објавило на својој интернет презентацији.
У погледу рада Општинске управе општине Нова Варош, Заштитник грађана је утврдио да су нечињењем одн. поступањем супротно Закону о општем управном поступку повређена права притужиоца да се о његовом поднеску достављеном у поступку легализације одлучи, што би могло бити од утицаја на рушење објекта.

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио недостатке у раду Министарства грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре и  Општинске управе општине Нова Варош, па сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упућује препорукe ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа и спречавања сличних пропуста у будућности.

По овлашћењу Заштитника грађана

	ПОМОЋНИЦА ГЕНЕРАЛНОГ СЕКРЕТАРА

	

	Оља Јовичић


Доставити:
-Министарству грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре,

- Општинској управи општине Нова Варош,

- подносиоцу притужбе,

-  у списе предмета

�„Сл. гласник РС“ бр. 98/06 


�„Сл.  гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07


�„Сл. гласник РС“ бр. 96/2015 од 26. новембра 2015. године, ступио на снагу 27. новембра 2015. године


� Члан 12. Закона о озакоњењу објеката, а у вези члана 133. став 2. тачка 9. Закона о планирању и изградњи који уређују питање надлежности органа у поступку озакоњења у односу на  надлежност органа за издавање грађевинске дозволе , детаљније на ст. 5.


� Закон о озакоњењу објеката


� Закон о озакоњењу објеката


� На основу члана 201. став 5. тачка 23. Закона о планирању и изградњи, Министар грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре донео је Правилник о поступку доношења и садржини програма уклањања објеката


� Бр. 06-00-00873/2015-02 достављено 22. децембра 2015. године 


� Бр. 037-3/2016-04 достављено 25. марта 2016. године и 037-3/1-2016-04 достављено 6. априла 2016. године


� Службена белешка бр. 7469 од 3.марта 2016. године о непосредном надзору и Службена белешка о непосредном надзору бр. 19518 од 10. марта 2016. године


� "Сл. гласник РС", бр. 72/2009, 81/2009 - испр., 64/2010 - одлука УС, 24/2011, 121/2012, 42/2013 - одлука УС, 50/2013 - одлука УС, 98/2013 - одлука УС, 132/2014 и 145/2014


� "Сл. гласник РС", бр. 36/2009, 88/2010, 91/2010 - испр. и 14/2016


� „Сл. гласник РС", бр. 25/2006 и 110/2006


� „Сл. гласник РС“, бр. 96/2015 


� „Сл. лист СРЈ“, број 33/97 и 31/2001 и „Сл. гласник Републике Србије“, број 30/2010


� Пресуда Апелационог суда у Крагујевцу Гж бр. 1319/2011 од 16. јануара 2012. године
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