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 На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада Министарства просвете, науке и технолошког развоја, поводом притужбе Д. М. из Београда, Заштитник грађана
У Т В Р Ђ У Ј Е
Министарство просвете, науке и технолошког развоја је начинило пропуст у раду, на тај начин што, приликом расписивања Конкурса за доделу ученичких стипендија за школску 2015/2016. годину,
· није ускладило рок за пријаву на конкурс са роком прописаним за давање мишљења интерресорне комисије, које је конкурсом прописани документ за доказивање припадности осетљивој друштвеној групи;
· није обезбедило други начин доказивања чињеница у случајевима када интерресорна комисија није основана, не ради или значајно касни са давањем мишљења. 
Овим пропустима су ученици који припадност осетљивој друштвеној групи доказују прилагањем мишљења инерресорне комисије, онемогућени или им је знатно отежано пријављивање на конкурс и остваривање права на ученичку стипендију.
На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Министарству просвете, науке и технолошког развоја следеће 
П Р Е П О Р У К Е
I
Министарство просвете, науке и технолошког развоја ће убудуће, приликом расписивања конкурса за доделу ученичких стипендија, почев од конкурса за школску 2016/2017. годину, дужину рока за пријаву на конкурс ускладити са прописаним роковима за издавање документације, која је услов за конкурисање ученика који припадају осетљивој друштвеној групи, како би се обезбедио једнак положај свих учесника на конкурсу за ученичке стипендије.
II
Министарство просвете, науке и технолошког развоја ће убудуће а почев од школске 2016/2017. годину, приликом расписивања конкурса за доделу ученичких стипендија, обезбедити могућност да припадност осетљивој друштвеној групи ученици доказују и другим средствима у случају да  интерресорна комисија није основана, не ради или значајно касни са давањем мишљења.
Министарство ће обавестити Заштитника грађана о мерама које су предузели ради поступања по препорукама у року од 60 дана од пријема овог акта.

Уз обавештење, доставиће Заштитнику грађана комплетну документацију о активностима предузетим у циљу поступања по упућеним препорукама.
Ч и њ е н и ц е, о к о л н о с т и п р а з л о з и :
Заштитник грађана примио је притужбу Д. М. из Београда на рад Министарства просвете, науке и технолошког развоја, у вези са прописивањем услова конкурисања за ученике из осетљивих друштвених група на Конкурсу за доделу ученичких стипендија ученицима средњих школа у Републици Србији за школску 2015/2016. годину. У притужби се наводи да се први пут у конкурсу тражи да лица са инвалидитетом и лица са хроничним болестима, као доказ да припадају осетљивој друштвеној групи, приложе мишљење интерресорне комисије или потврду удружења инвалида. Притужиља сматра да њен син, који је дијабетичар, не може добити ниједан од ових докумената, јер није ни инвалид ни дете са посебним потребама и истиче да сам поступак за добијање мишљења интересорне комисије траје дуже од рока који је предвиђен за пријављивање на конкурс. Сматра да су на овај начин деца са хроничним обољењима, међу којима је и њен син, дискриминисана у односу на осталу децу из осетљивих друштвених група.
Заштитник грађана је, у поступку контроле законитости и правилности рада Министарства просвете, науке и технолошког развоја (у даљем тексту Министарство) затражио изјашњење и документацију о чињеницама и околностима од значаја за оцену основаности притужбе. 
Утврђене су следеће чињенице:
Министарство просвете, науке и технолошког развоја сваке школске године расписује конкурс за доделу ученичких стипендија ученицима средњих школа у Републици Србији.
Конкурс за доделу ученичких стипендија за школску 2015/2016. годину је објављен у јулу месецу 2015. године у „Просветном прегледу“, текст конкурса је објављен на сајту Министарства 17. 08. 2015. године, а рок за пријављивање ученика је био од 01. - 30. септембра.
На конкурс су се пријављивали и кандидати из осетљивих друштвених група, који су, поред остале документације, били у обавези да доставе потврде интерресорне комисије као доказ припадности осетљивој друштвеној групи.
Први пут ове школске године у Конкурсу је, као део документације за ученике из осетљивих друштвених група, тражена и потврда интерресорне комисије. 
Пропусти у раду Министарства просвете науке и технолошког развоја цењени су према следећим важећим прописима: Устав Републике Србије
, Конвенција о правима детета
, Закон о основама система образовања и васпитања
, Правилник о додатној образовној, здравственој и социјалној подршци детету и ученику

Право на образовање зајемчено је Конвенцијом УН о правима детета, Уставом Републике Србије и националним прописима. 
Законом о основама система образовања и васпитања је утврђено да свако лице има право на образовање и васпитање и да су грађани Републике Србије једнаки у остваривању права на образовање и васпитање, без обзира на пол, расу, националну, верску и језичку припадност, социјално и културно порекло, имовно стање, узраст, физичку и психичку конституцију, сметње у развоју и инвалидитет, политичко опредељење или другу личну особину. 
Законодавни оквир Републике Србије предвидео је и прописао низ решења којима се унапређују праведност и доступност образовања за сву децу без разлике, повећава ниво укључености деце из друштвено осетљивих група у образовни систем и пружају једнаке могућности, услови и доступност ресурса деци којој је, услед социјалне ускраћености, сметњи у развоју, инвалидитета, тешкоћа у учењу или других разлога, потребна додатна помоћ и подршка. 
Одредбом члана 9. Правилника о додатној образовној, здравственој и социјалној подршци детету и ученику („Службени гласник РС“ бр. 63/2010) прописано је да је интерресорна комисија дужна да у року од 45 дана од дана пријема захтева за покретање поступка процене, на Обрасцу број 3 сачини заједничко, образложено мишљење, на основу појединачне процене сваког члана комисије и усаглашених ставова сталних и повремених чланова.

Када прописује услове за остваривање одређеног права, орган јавне власти мора имати у виду све чињенице које (могу да) имају утицај на благовремено подношење захтева и документације. Приликом прописивања да је мишљење интерресорне комисије документ неопходан за уредност пријаве на конкурс, Министарство је било дужно да има у виду и рокове у којима су интерресорне комисије дужне да поступају, рокове у којима фактички поступају и чињеницу да у неким јединицама локалне самоуправе интерресорне комисије нису устројене или су престале са радом.
Министарство је расписало конкурс за ученичке стипендије, који предвиђа учешће ученика из осетљивих друштвених група, уз прилагање одговарајуће документације, којим се та припадност доказује. За лица са инвалидитетом и лица са хроничним болестима то је мишљење интерресорсне комисије или потврда удружења инвалида.
У Конкурсу за доделу ученичких стипендија ученицима средњих школа у Републици Србији за школску 2015/2016. годину одређено је да је рок за пријављивање на конкурс од 01. до 30. 09. 2015. године, а сам текст конкурса објављен је на сајту Министарства 17. 08. 2015. године, када је учињен доступан свим заинтересованим лицима за учешће на овом конкурсу. 
Објављивањем конкурса 17. 08. 2015. године и са роком за пријављивање од месец дана (који је краћи од рока за издавање потребне документације која је услов за учешће на конкурсу појединих категорија лица из осетљивих друштвених група), Министарство је ова лица довело у неповољнији положај у односу на друге учеснике конкурса. Тиме су повређена права ових лица на једнаку доступност образовања, која су им гарантована законом.
Повреда права огледа се и у чињеници да Министарство приликом прописивања услова за конкурисање ученика из осетљивих група није предвидело могућност да се припадност осетљивој друштвеној групи доказује другим документима у ситуацијама када интерресорна комисија није основана, не ради или значајно касни са давањем мишљења.
Заштитник грађана сматра да Министарство, као орган који обезбеђује функционисање система образовања и васпитања, у складу са општим принципима и циљевима образовања и васпитања
, мора да предузме мере како би обезбедило једнаке услове за све ученике који учествују на конкурсу.
У конкретном случају пропуст Министарства није могуће отклонити. Заштитник грађана, међутим, сматра да ће Министарство унапредити свој рад и спречити понављање истог или сличног пропуста  на тај начин што ће рок за подношење пријава на конкурс за ученичке стипендије за школску 2016/2017. годину и надаље одредити у зависности од дужине прописаних рокова за издавање документације која је у конкурсу означена као потребна ради доказивања припадности осетљивој друштвеној групи и тако што ће обезбедити могућност да се припадност осетљивој друштвеној групи доказује и другим средствима у случају да  интерресорна комисија није основана, не ради или значајно касни са давањем мишљења.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 2. Закона о Заштитнику грађана дао препоруке у циљу отклањања утврђених пропуста у највећој могућој мери, унапређења рада просветних органа и спречавања сличних пропуста у будућности. 
	ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА


	Гордана Стевановић
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