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	ГРАДСКА УПРАВА ГРАДА ЧАЧКА
НАЧЕЛНИКУ ГРАДСКЕ УПРАВЕ

	32000 ЧАЧАК
Ул. Жупана Страцимира бр. 2


Поштовани,
На основу чл. 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“, бр. 79/05 и 54/07), у поступку по притужби Љ. М. из Чачка, Заштитник грађана вам упућује
О б а в е ш т е њ е
о

з а в р ш е т к у  п о с т у п к а

Љ. М. из Чачка поднела је притужбу Заштитнику грађана којом је изразила незадовољство радом Градске управе града Чачка.
У притужби је наведено да је притужиља дана 13.4.2016. године приступила усменој расправи, која је требало да се одржи пред службеним лицем Одсека за имовинско правне послове Градске управе за урбанизам града Чачка у предмету ради поништаја правноснажних решења о експропријацији бр. 465-39/2007-IV-2-07, 465-35/2007-IV-2-07 и 465-3/2008-IV-2-07, желећи да истој присуствује као јавност из разлога што је заинтересована за куповину дела парцеле која је предмет тог управног поступка. Међутим, према наводима притужиље, службено лице Милица Миливојевић, након што је изјавила да у својству јавности жели да присуствује, није јој дозволила присуство на усменој расправи, образлажући такав став чињеницом да притужиља нема правни основ и истовремено одбијајући захтев притужиље да се таква констатација унесе у записник и у складу са законом донесе закључак о искључењу јавности. Како притужиља није имала правно средство против ове радње службенице Милице Миливојевић, обратила се Заштитнику грађана ради заштитите права која јој припадају. 
Заштитник грађана је, поступајући по поднетој притужби, утврдио недостатке у раду Градске управе града Чачка који се огледају у томе што је овај орган, супротно одредбама члана 140. Закона о општем управном поступку, без претходно донетог закључка о искључењу јавности, притужиљи ускратио право да присуствује усменој расправи у поступку ради поништаја правноснажних решења о експропријацији.  
У складу са законским овлашћењима Заштитник грађана је 25.8.2016. године Градској управи града Чачка упутио препоруку дел. бр. 32677 о томе како би уочене недостатке требало отклонити. 
Истовремено, Градској управи града Чачка препоручено је да обавести овај орган, у року од 60 дана од дана пријема препоруке, о поступању по њој.
Заштитник грађана је 24.10.2016. године примио изјашњење Градске управе града Чачка, којим је обавештен да је начелник Градске управе за урбанизам сва службена лица која воде управни поступак упозорио са обавезом поштовања одредби о јавности поступка прописаној Законом о општем управном поступку. Наведено је да је притужиљи Љ. М. упућено писано извињење и да ће након наставка поступка ради поништаја решења о експропријацији заказивање усмене расправе бити јавно објављено, у складу са одредбама Закона о општем управном поступку.
Како из примљеног изјашњења произилази да је Градска управа града Чачка у свему поступила у складу са препоруком, стекли су се услови да се поступак по притужби Љ. М. оконча, о чему у складу са чл. 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана обавештавамо наведени орган и подносиоца притужбе.
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