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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
 у поступку контроле законитости и правилности рада Градске управе града Чачка, покренутом по притужби Љ. М. из Чачка, Заштитник грађана
У Т В Р Ђ У Ј Е
Градска управа града Чачка, Управа за урбанизам начинила је пропуст у раду који је проузроковао повреду правила управног поступка и принципа добре управе, а на штету остваривања права и правних интереса Љ. М. из Чачка, тиме што јој је супротно одредбама члана 140. Закона о општем управном поступку
, без претходно донетог закључка о искључењу јавности, ускраћено право да присуствује усменој расправи у поступку ради поништаја правноснажних решења о експропријацији
.
На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Градској управи града Чачка, Управи за урбанизам следеће
П Р Е П О Р У К Е
I
Градска управа града Чачка, Управа за урбанизам ће приликом заказивања следеће усмене расправе у поступку ради поништаја правноснажних решења о експропријацији, доследно поштујући принципе добре управе и одредбе члана 144. Закона о општем управном поступку, јавно објавити одређивање усмене расправе.
II

Градска управа града Чачка ће у будућем раду, приликом заказивања и одржавања усмених расправа, у потпуности поштовати правила Закона о општем управном поступку о јавности усмене расправе а уколико утврди да постоје законски разлози за искључење јавности о томе донети посебан закључак, који ће бити образложен и јавно објављен.

III
Градска управа града Чачка, Управа за урбанизам ће притужиљи упутити писано извињење због учињеног пропуста. 

Градска управа града Чачка обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ових препорука, о предузетим мерама и поступању по њима, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препорукама Заштитника грађана поступљено.

Р а з л о з и:
Заштитник грађана је 5.5.2016. године примио притужбу Љ. М. из Чачка, којом изражава незадовољство радом Градске управе за урбанизам града Чачка, Одсека за имовинско правне послове јер јој је онемогућено да као јавност присуствује заједничкој усменој расправи одржаној пред овим органом.

Из навода притужбе и приложене документације произилази да је притужиља, дана 13.04.2016. године приступила усменој расправи, која је требало да се одржи пред службеним лицем Одсека за имовинско правне послове Градске управе за урбанизам града Чачка у предмету ради поништаја правноснажних решења о експропријацији бр. 465-39/2007-IV-2-07, 465-35/2007- IV-2-07 и 465-3/2008- IV-2-07, желећи да истој присуствује као јавност из разлога што је заинтересована за куповину дела парцеле која је предмет тог управног поступка. Међутим, према наводима притужиље службено лице Милица Миливојевић, након што је изјавила да у својству јавности жели да присуствује, није јој дозволила присуство на усменој расправи, образлажући такав став чињеницом да притужиља нема правни основ и истовремено одбијајући захтев притужиље да се таква констатација унесе у записник и у складу са законом донесе закључак о искључењу јавности. Како притужиља није имала правно средство против ове радње службенице Милице Миливојевић, обратила се Заштитнику грађана ради заштите права која јој припадају.

Оцењујући наводе из притужбе и приложену документацију, те чињеницу да је у конкретном случају реч о примени републичких закона, других прописа и општих аката, односно повреди принципа добре управе, Заштитник грађана је актом дел. бр. 18883 од 20.5.2016. године, покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Градске управе Чачак. Истим актом затражено је изјашњење о свим релевантним чињеницама које се односе на притужбу.
У свом изјашњењу, актом бр. 070-2/16-IV-2-01 од 15.6.2016. године, Градска управа за урбанизам града Чачка је навела да је извршила увид у записник са заједничке усмене расправе која је одржана 13.4.2016. године пред овим органом, да је констатовала да је поступак водила Милица Миливојевић и да у записнику о заједничкој усменој расправи нема података о спорним чињеницама које се односе на приступање Љ. М. на расправу и њен захтев да присуствује. Истакнуто је да из писаног изјашњења службеног лица Милице Миливојевић произилази као неспорна чињеница да је на расправу приступила и Љ. М. из Чачка и  да је тражила да присуствује расправи не као странка, већ као грађанин, с обзиром на јавност расправе, те да службено лице није дозволило њено присуство. Даље се наводи да је неспорно да службено лице није на законом прописан начин одлучило о искључењу јавности, нити је чињенице о приступању Љ. М. унело у записник. Истакли су да је, према изјави службеног лица, до описане повреде закона дошло због неспоразума пре почетка усмене расправе, односно да службено лице није препознало да се ради о грађанину који на усменој расправи жели да присуствује јер је расправа јавна. 
У свом додатном изјашњењу од 14.7.2016. године Градска управа Чачак је навела да је у наведеном предмету 6.7.2016. године донет закључак о прекиду поступка, због смрти једне од странака и да ће на будуће усмене расправе, након што се настави поступак, Љ. М. бити омогућено да присуствује у својству јавности уколико жели, али да неће бити посебно позивана јер није странка у поступку.
****

Приликом утврђивања недостатака у раду Градске управе града Чачка, Заштитник грађана руководио се одредбама Устава Републике Србије, Закона о општем управном поступку и Закона о Заштитнику грађана.
Чланом 3. Устава Републике Србије прописано је да је владавина права основна претпоставка Устава и почива на неотуђивим људским правима. Владавина права се остварује слободним и непосредним изборима, уставним јемствима људских и мањинских права, поделом власти, независном судском влашћу и повиновањем власти Уставу и закону.
Одредбама члана 7. Закона о општем управном поступку 
 предвиђено је да су органи који воде поступак, односно решавају у управним стварима, дужни да обезбеде успешно и квалитетно остваривање и заштиту права и правних интереса физичких лица, правних лица и других странака (начело ефикасности).
Чланом 140. Закона о општем управном поступку прописано је да је усмена расправа јавна. Службено лице које води поступак може искључити јавност за целу усмену расправу или само за један њен део: 1) ако то захтевају разлози морала или јавне безбедности; 2) ако постоји озбиљна и непосредна опасност ометања усмене расправе; 3) ако треба да се расправља о односима у некој породици; 4) ако треба да се расправља о околностима које представљају државну, војну, службену, пословну, професионалну, научну или уметничку тајну. Предлог за искључење јавности може ставити и заинтересовано лице. О искључењу јавности доноси се закључак који мора бити образложен и јавно објављен. 
Чланом 144. ст. 1. Закона о општем управном поступку одређено је да је орган који води поступак дужан да и јавно објави одређивање усмене расправе: кад постоји опасност да се појединачни позиви неће моћи на вреде доставити, кад постоји вероватноћа да има заинтересованих лица која се још нису појавила као странка, или кад то налажу други слични разлози. Ставом 2. истог члана закона прописано је да јавна објава усмене расправе треба да садржи све податке који морају бити наведени у појединачном позиву, као и позиву да на усмену расправу дође свако ко сматра да се управна ствар тиче његових правних интереса. Та објава се саопштава на начин прописан у члану 84. овог закона.
Органи управе увек делују у оквиру и на основу Устава, закона и других прописа и примењују правила и поступке прописане важећим прописима. 

Добра управа, сходно својим начелима и принципима, подразумева да је управа окренута потребама грађана и њиховом испуњавању, да је отворена и доступна грађанима, да поступа са уважавањем и пажњом, да једнако поступа са грађанима у истим и сличним ситуацијама, као и да благовремено поступа по захтевима грађана. Стандард добре управе не дозвољава нечињење и пасивност, већ тражи активан, ангажован став органа управе према обављању послова из свог делокруга и законито вршење тих послова ради остваривања циља због кога су органу дата јавна овлашћења. 
****

Сагледавајући наведене законске одредбе и податке до којих се дошло током спроведеног поступка контроле законитости и правилности рада Градске управе града Чачка, Заштитник грађана оцењује да овај орган, без оправданог разлога није дозволио Љ. М. да присуствује заједничкој усменој расправи одржаној пред овим органом. При том, не само да није дозволио, без оправданог разлога, Љ. М. да присуствује усменој расправи, већ је пропустио да о искључењу јавности донесе закључак. Овакво поступање проузроковало је повреду правила управног поступка и принципа добре управе.
С обзиром да је притужиља приликом приступа на усмену расправу нагласила да жели да присуствује само као јавност, неспорно је да је Градска управа града Чачка, уколико је сматрала да постоје разлози за искључење јавности, била у обавези да о томе у складу са одредбама Закона о општем управном поступку донесе закључак, који ће образложити и јавно објавити. Осим тога, притужиља је и сама указала службеном лицу на његову законску обавезу да донесе закључак о искључењу јавности, међутим службено лице без оправданог разлога и образложења нити је констатовало захтев притужиље на записнику, нити је донело закључак о искључењу јавности, при чему Заштитник грађана не може, како је наведено у изјашњењу Градске управе града Чачка, прихватити као извињавајућу околност чињеницу да службено лице није разумело захтев притужиље, те да је очигледно реч о недовољном искуству службеника који је водио поступак с обзиром да се у својој пракси овај орган није сусретао са таквим „необичним“ захтевима грађана.
Такође, у погледу навода из изјашњења Градске управе града Чачка, да за притужиљу нису наступиле штетне последице, с обзиром да је у међувремену дана 6.7.2016. године донет закључак о прекиду поступка до окончања оставинског поступка, те да ће, када дође до наставка поступка свакако имати прилике да несметано присуствује наредним усменим расправама, али да неће бити посебно позивана јер није странка у поступку, Заштитник грађана уочава да на страни надлежног одељења Градске управе града Чачка постоји не само недовољно разумевање одредбе члана 144. Закона о општем управном поступку, већ и одсуство воље и спремност да учињени пропуст отклоне, односно исправе на адекватан и примерен начин.

Наиме, ако се пође од тога да правило о јавности усмене расправе у управном поступку подразумева могућност сваког лица, било да је учесник конкретног поступка или не да присуствује некој процесној радњи, чиме се обезбеђује контрола јавног мњења и појачава одговорност и озбиљност органа при вођењу поступка онда је логично да је једна од обавеза органа у припреми јавне расправе да достави позиве свим учесницима, што није увек могуће. Наиме, понекад постоји опасност да се позиви неће моћи на време доставити или постоји вероватноћа да има заинтересованих лица која се још увек нису појавила као странке. Управо зато је у тим случајевима, али и кад то налажу други слични разлози, Законом одређена обавеза органа који води поступак да и јавно објави одређивање усмене расправе. Јавним објављивањем усмене расправе избегавају се евентуална одлагања због недоласка неких лица, компликације због накнадног појављивања заинтересованих лица – индиректних странака. Конкретан случај, у коме притужиља неспорно има интерес да буде упозната са током и исходом поступка чији су предмет непокретности које има намеру да купи, се недвосмислено може сматрати „другим сличним разлозима“, с обзиром да је  надлежном органу већ позната околност да постоји заинтересовано лице које је јасно изразило намеру и мотив (интерес) да присуствује расправи и које  би се евентуално у некој фази могла појавити и као странка у поступку.    

Ради будуће праксе, битно је напоменути и то да се јавна објава саопштава истицањем на огласној табли органа, објављивањем у средствима јавног информисања или на други начин који је уобичајен у средини у којој се поступак води. Да би се јавном објавом усмене расправе постигао жељени ефекат, она мора да садржи све податке које садржи и појединачни позив за странку, али и позив да на усмену расправу дође свако ко сматра да се управна ствар тиче његових правних интереса. На тај начин се избегавају евентуална одлагања расправе због недоласка или неспремности неких лица, као и дуже трајање поступка због накнадне појаве заинтересованих лица. 

Заштитник грађана још једном подсећа да су сви органи дужни да обезбеде успешно и квалитетно остваривање и заштиту права и правних интереса грађана. На тај начин окончава се несигурност у којој се странке налазе у погледу остваривања својих права и истовремено обезбеђује општа правна сигурност. Имајући то у виду, према мишљењу Заштитника грађана, Градска управа града Чачка је искључењем јавности, супротно одредбама Закона о општем управном поступку, онемогућила притужиљи остваривање законом гарантованог права на јавност усмене расправе. 
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, на бази чињеница којима је располагао из притужби Љ. М. из Чачка, утврдио пропусте у законитости и правилности рада Градске управе Чачак на штету остваривања права грађана и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу управе препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.

По овлашћењу Заштитника грађана
	ГЕНЕРАЛНА СЕКРЕТАРКА

	

	Оља Јовичић


Доставити:

-  подносиоцу притужбе
-  Градској управи града Чачка
-  у списе предмета

� „Службени гласник РС“, бр. 98/06


� „Службени гласник РС“, бр. 79/05 и 54/07


� "Сл. лист СРЈ", бр. 33/97 и 31/2001 и "Сл. гласник РС", бр. 30/2010


�  бр. 465-39/2007-IV-2-07, 465-35/2007- IV-2-07 и 465-3/2008- IV-2-07
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