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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада Градске управе града Крушевца, по притужби М. Б. из Крушевца, Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е
Градска управа града Крушевца није испунила законом прописану обавезу сарадње са Заштитником грађана јер у поступку контроле законитости и правилности рада, није доставила потпун и прецизан одговор ни након упућивања ургенције.
Градска управа града Крушевца начинила је пропуст у раду у виду кршења принципа добре управе (начела законитости и ефикасности), а на штету права притужиље, јер је супротно Законом о републичким административним таксама и Одлуком о локалним административним таксама, наплатила таксу за оверу докумената потребних за школовање детета у иностранству. 
На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Градској управи града Крушевца  
П Р Е П О Р У К Е
I
Градска управа града Крушевца ће у будућем раду поступати по захтевима Заштитника грађана и то тако што ће благовремено достављати прецизне и конкретне одговоре, поткрепљене одговарајућом документацијом као потврдом пружених информација.
II
Градска управа града Крушевца предузеће све потребне радње и мере у циљу повраћаја незаконито наплаћене таксе за оверу копија предметних докумената потребних за школовање у иностранству.

III

Градска управа града Крушевца ће упутити извињење притужиљи за начињени пропуст у раду.
IV
Градска управа града Крушевца у свом будућем раду неће наплаћивати таксе приликом овере докумената која су грађанину неопходна за списе и радње у вези са школским васпитањем и образовањем, као и у свим другим случајевима које закон прописује.
Градска управа града Крушевца обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено. 
Р а з л о з и:

Заштитник грађана је 16. 9. 2015. године примио притужбу М. Б. из Крушевца којом је изразила незадовољство поступањем Градске управе града Крушевца. Увидом у притужбу и сагледавањем приложене документације установљено је да је притужиља ради овере документације која јој је потребна за даље школовање њеног детета у Словенији, контактирала Градску управу града Крушевца телефоном и питала да ли има право на ослобођење од плаћања таксе за оверу, на шта је добила одговор да има право на ослобођење, те је наредног дана и оверила све без плаћања таксе. Како се даље наводи, с обзиром да је сазнала да је потребно оверити још неку документацију, послала је ћерку да исту овери, али је њој наплаћена такса. Притужиља је навела да је тим поводом отишла да се жали и да ју је примила заменица начелника Д. Бојковић која је том приликом позвала и шефа Б. Марковића. Господин Марковић је прочитао члан закона по коме се неко ослобађа од плаћања таксе и том приликом рекао да се то не односи на децу која се школују у иностранству, а на притужиљино питање где то пише, одговорио је да се то подразумева. Притужиља даље истиче да је питала господина Марковића због чега је онда први пут оверила документацију без накнаде, а да је његов одговор на то био да је то урађено на „протекцију“, и да ће особа која је дала информацију да не мора да плаћа накнаду сносити последице.
Оцењујући наводе из притужбе као и приложену документацију, те чињеницу да је у конкретном случају реч о примени републичких закона, других прописа и општих аката, и могућој повреди принципа добре управе, Заштитник грађана је покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Градске управе града Крушевца, о чему је овај орган обавештен актом дел. број 36454 од 5. 10. 2015. године, у складу са чланом 29. Закона о Заштитнику грађана. 
Градска управа града Крушевца је, поступајући најпре по захтеву а потом и ургенцији Заштитника грађана, доставила одговор бр. 159/2015 од 20. 11. 2015. године, у коме је наведено да је такса наплаћена на основу Закона о републичким административним таксама, а у конкретном случају, наведена документа нису ослобођена плаћања таксе јер се чланом 19. Закона, такса не плаћа за списе, радње и поступке везане за Републику Србију а не за документа која се оверавају за иностранство, на шта упућује и тумачење става 2. истог члана који говори о неплаћању таксе за ДКП, али само у поступку заштите интереса грађана Републике Србије, а не у поступку остваривања права. У складу са тим, како наводе, уколико је писмено намењено за коришћење у иностранству, наплаћује се административна такса.
Имајући у виду да Градска управа није у потпуности одговорила на захтев, Заштитник грађана је тражио додатно изјашњење наведеном органу који је актом 179/2015 од 28. 12. 2015 године, обавестио Заштитника грађана да је према службеницима који су радили на овери, покренут дисциплински поступак 8. 9. 2015. године.
Заштитник грађана је 5. 5. 2016. године затражио од Градске управе да га извести о томе које су мере у међувремену предузете у циљу решавања проблема у конкретном случају и о резултатима предузетих мера, а како Градска управа није одговорила на наведени захтев, овај орган јој је упутио ургенцију, али је и овде одговор изостао.
Законом о Заштитнику грађана ("Сл. гласник РС", бр. 79/2005 и 54/2007) у члану 29. прописано је да о покретању и завршетку поступка Заштитник грађана обавештава подносиоца притужбе, као и орган управе против којег је поднета притужба. Орган управе је обавезан да одговори на све захтеве Заштитника грађана, као и да му достави све тражене информације и списе у року који он одреди, а који не може бити краћи од 15, нити дужи од 60 дана. 
Законом о републичким административним таксама ("Сл. гласник РС", бр. 43/2003, 51/2003 - испр., 61/2005, 101/2005 - др. закон, 5/2009, 54/2009, 50/2011, 70/2011 - усклађени дин. изн., 55/2012 - усклађени дин. изн., 93/2012, 47/2013 - усклађени дин. изн., 65/2013 - др. закон, 57/2014 - усклађени дин. изн., 45/2015 - усклађени дин. изн., 83/2015, 112/2015 и 50/2016 - усклађени дин. изн.) уређују се републичке административне таксе. Чланом 19. ст. 1. тачка 7. прописано је, између осталог, да се не плаћа такса за списе и радње у вези са предшколским и школским васпитањем и образовањем, образовањем студената, стручним усавршавањем, односно преквалификацијом. Ставом 2. тачка 1. наведеног члана прописано је да у поступку код ДКП, такса се не плаћа ни за: списе и радње који се односе на заштиту права држављана Републике Србије у иностранству и на заступање држављана Републике Србије поводом мера које су противне међународним уговорима или начелима међународног права, односно међународним обичајима.
Одлуком о локалним административним таксама ("Сл. лист града Крушевца", бр. 1/2009 - пречишћен текст, 12/2009, 10/2012 и 7/2014) прописују се локалне административне таксе за списе и радње у управним стварима, и за друге акте код органа града Крушевца и организација које врше јавна овлашћења у обављању Уставом и законом утврђених послова, за које нису прописане републичке административне таксе. Чланом 8. Одлуке, прописано је да се не плаћа такса за: списе и радње у поступцима који се воде по службеној дужности; списе и радње у поступку за исправљање грешака у решењима, другим исправама и службеним евиденцијама, пријаве за упис у матичне књиге; списе и радње за остваривање права из друштвене бриге о деци, социјалне заштите, борачко - инвалидске заштите и заштите цивилних инвалида рата; списе и радње у вези са школовањем ученика и студената; списе и радње у поступку за сахрањивање, поднеске упућене органима за представке и притужбе; списе и радње у поступку за заснивање радног односа и остваривање права по том основу.
Чланом 5. Закона о општем управном поступку ("Сл. лист СРЈ", бр. 33/97 и 31/2001 и "Сл. гласник РС", бр. 30/2010) прописано је да органи који поступају у управним стварима решавају на основу закона и других прописа. У управним стварима у којима је орган законом овлашћен да решава по слободној оцени решење се мора донети у границама овлашћења и у складу са циљем у коме је овлашћење дато. Чланом 6. Закона, је одређено да при вођењу поступка и решавању у управним стварима, органи су дужни да странкама омогуће да што лакше заштите и остваре своја права и правне интересе, водећи рачуна да остваривање њихових права и правних интереса не буде на штету права и правних интереса других лица, нити у супротности са законом утврђеним јавним интересима. Кад овлашћено службено лице, с обзиром на постојеће чињенично стање, сазна или оцени да странка или други учесник у поступку има основа за остварење неког права или правног интереса, упозориће их на то. 
Органи јавне власти и јавни службеници увек делују у оквиру и на основу Устава, закона и других прописа и примењују правила и поступке прописане важећим прописима. Органи јавне власти и јавни службеници посебно воде рачуна да одлуке које се тичу права, обавеза или на закону заснованих интереса грађана имају основ у закону и да њихов садржај буде усклађен са законом. 
Поступање Градске управе града Крушевца у конкретном случају било је у супротности са Законом али и са Одлуком града Крушевца којима је регулисана наплата административних такси. Произвољно тумачење законских одредби од случаја о случаја и различито поступање у истим ситуацијама, по правилу стварају правну несигурност међу грађанима и јасан су показатељ „лоше управе“ у конкретном случају. С тим у вези, образложење Градске управе града Крушевца да се такса не плаћа за списе и радње у вези са школским васпитањем и образовањем везане за Републику Србију, а не и за документа која се оверавају за иностранство нема основ у Закону, већ представља својевољно тумачење законске норме од старане органа. Наиме, суштина законске одредбе ослобођења плаћања таксе јесте управо њена сврха а то је образовање, без обзира да ли се исто остварује у земљи или иностранству. У прилог томе иде и ситуација када се притужиља поводом исте ствари, односно ради овере докумената која су грађанину неопходна за списе и радње у вези са школским васпитањем и образовањем, обратила први пут Градској управи града Крушевца, оверила је документацију без наплате административне таксе. Чињеница да се неко школује у иностранству, због чега се ствара нелогична претпоставка да има довољно новца да плати и административне таксе за оверу документа потребних за школовање, свакако не би смела да буде одлучујући критеријум при одлучивању да ли ће неко бити ослобођен плаћања административне таксе. Наиме, уколико се већ упустила у тумачење одредби Закона о републичким административним таксама, Градска управа града Крушевца је морала да закључи да се у конкретном случају особа која оверава документа потребна за школовање не ослобађа плаћања административне таксе због лоше материјалне ситуације у којој се налази, већ због чињенице да је образовање приоритет, те да могућност или немогућност плаћања таксе не сме бити препрека за едукацију и усавршавање. Такође, анализирајући цитирану одредбу Одлуке о административним таксама града Крушевца, може се закључити да она на идентичан начин регулише ово питање као и цитирана одредба Закона о републичким административним таксама, односно да за исту ситуацију предвиђа ослобођење од плаћања таксе за списе и радње у у вези са школовањем ученика и студената. Супротно је прокламованом принципу социјалне правде и правичности да орган наплати таксу за списе и радње у вези са школским васпитањем и образовањем. Такође, наведено различито поступање запослених у органу управе доводи до нарушавања правне сигурности.

Органи управе су дужни да, у оквиру својих законом одређених надлежности, поступају по захтевима грађана на доследан начин, односно једнако према свим грађанима који су у истој или сличној ситуацији. У складу с тим, орган управе мора да поштује оправдана и разумна очекивања која грађани имају, а с обзиром на своје надлежности, као и претходну праксу органа јавне власти. Уколико постоје објективни и одлучни разлози за другачије поступање у конкретном случају, они морају бити образложени. Такође, државни орган који је начинио пропуст у раду дужан је да у свакој могућој мери и на сваки дозвољен начин отклони или умањи последице пропуста према грађанима. 
Начелима управног поступка предвиђено је да органи који поступају у управним стварима решавају на основу закона и других прописа. При вођењу поступка и решавању у управним стварима, органи су дужни да странкама омогуће да што лакше заштите и остваре своја права и правне интересе, водећи рачуна да остваривање њихових права и правних интереса не буде на штету права и правних интереса других лица, нити у супротности са законом утврђеним јавним интересима. Органи који воде поступак, односно решавају у управним стварима, дужни су да обезбеде успешно и квалитетно остваривање и заштиту права и правних интереса физичких лица, правних лица или других странака.

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропуст у правилности и законитости рада Градска управа града Крушевца на штету остваривања права грађана и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу управе препоруку ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
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