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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
 у поступку контроле законитости и правилности рада општине Косовска Митровица, по притужби запослених у Општинској управи, општине Косовска Митровица
У Т В Р Ђ У Ј Е

Општинска управа, Општине Косовска Митровица начинила је пропуст у раду на штету права и правних интереса запослених на тај начин што:

· није поступила у складу са измењеном одредбом члана 5. став 1. Уредбе о коефицијентима за обрачун и исплату плата именованих и постављених лица и запослених у државним органима
 и донела решења ради измене коефицијента за обрачун и исплату плата;  

· није на писане захтеве запослених за утврђивање коефицијента за обрачун и исплату плате доставила одговарајући образложени одговор у писаној форми чиме је повредила право запослених на делотворно правно средство ради заштите и остварења својих права.
На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује  Општини Косовска Митровица следеће 

П Р Е П О Р У К Е

I

Потребно је да Општинска управа, општине Косовска Митровица, без одлагања,  усклади радно-правни статус запослених са измењеном одредбом члана 5. став 1. Уредбе о коефицијентима за обрачун и исплату плата именованих и постављених лица и запослених у државним органима, тако што ће, након што размотри поднете захтеве, донети нова решења са измењеним коефицијентом.
II
Потребно је да Општинска управа, општине Косовска Митровица, поводом захтева оних запослених који, сходно Уредби о коефицијентима за обрачун и исплату плата именованих и постављених лица и запослених у државним органима не испуњавају услове за доношења решења о измени коефицијента достави у писаној форми одговарајући образложени одговор.
III

Потребно је да надлежни органи општине Косовска Митровица размотре могућност споразумног решавања насталог спора са притужиоцима с циљем избегавања даљих, пре свега судских трошкова. 
Општина Косовска Митровица обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено. 

Разлози

Запослени у Општинској управи, Општине Косовска Митровица поднели су притужбу 2. 4. 2015. године наводећи да тај орган није донео нова решења у складу са измењеном Уредбом о коефицијентима за обрачун и исплату плата именованих и постављених лица и запослених у државним органима те да су они тиме оштећени, јер тај пропис предвиђа увећање коефицијената по више основа. Наводе да су се обратили начелнику Општинске управе, Општине Косовска Митровица захтевима бр. 121-51 од 4. 4. 2014. и 121-68 од 16. 5. 2014., затим привременом органу Општине жалбом бр. 121-87 од 17. 6. 2014, као и Управном суду у Београду који се огласио ненадлежним и проследио један део тужби Основном суду у Косовској Митровици. Изразили су незадовољство дужином трајања судских поступака.
Поводом притужбе, овај орган се у складу са чланом 21. и чланом 29. Закона о Заштитнику грађана, обратио општини Косовска Митровица и Канцеларији за Косово и Метохију. Општина Косовска Митровица, Привремени орган доставила је одговоре бр. 121-134 од 28. 7. 2015. године и 4. 4. 2016. године у којима је наведено следеће:
· Да коефицијенти за обрачун и исплату зарада запосленима у Општинској управи нису измењени по доношењу Уредбе о измени уредбе о коефицијентима за обрачун и исплату плата именованих и постављних лица и запослених у државним органима јер није дата сагласност тадашњег Министарства за Косово и Метохију, а касније Канцеларије за Косово и Метохију, уз образложење да су износи средстава намењених за исплату зарада запосленима на Косову и Метохији „лимитирани“ буџетом Републике Србије те да би примена коефицијената измењене Уредбе довела до увећања тј. пребацивања одобреног износа; 
· да су запослени покренули судске поступке поводом конкретног случаја који су још увек у току, и то пред Основним судом у Косовској Митровици, чију је првостепену пресуду укинуо Апелациони суд у Нишу и вратио предмет на поновно одлучивање;
· да је председник општине у захтеву за пренос средстава на име исплате плата запосленима у локалној самоуправи предвидео промену – увећање износа на име плата до које би дошло услед примене измењених коефицијената у складу са измењеном Уредбом;
· да су надлежни из тадашњег Министарства за Косово и Метохију тим поводом одговорили достављањем Програма о начину и критеријумима за исплату зарада и накнада зараде за изабрана и постављена лица и запослене у органима управе, јавних предузећа и установа чији је оснивач локалне самоуправе на АП Косово и Метохија, те да у складу са тим Програмом захтев за исплату наставља да се прослеђује у износу који предвиђају постојећи коефицијенти који су утврђени пре измењене Уредбе;
· да је начелник дописом бр. 037-1 од 24. 9. 2012. на захтев запослених у том органу тражио пријем код директора Канцеларије за Косово и Метохију тим поводом али да одговор никад није стигао;
· да начелник ОУ Општине прослеђује захтев Канцеларији за Косово и Метохију  за одобрење за примену Уредбе бр. 121-55 од 14. 5. 2013. на који није стигао одговор;
· да председник привременог органа прослеђује Канцеларији за Косово и Метохију захтев за одобрење за примену поменуте измењене Уредбе дописом бр. 12-10 од 6. 2. 2014. године, као и поновљене захтеве од 3. 9. 2014. године, 21. 11. 2014. године, на које је стигао одговор бр. 121-00-00023/14-02 од 4. 12. 2014;
· да се председник привременог органа обратио Министарству државне управе и локалне самоуправе захтевом за мишљење имајући у виду да су запослени покренули поступак пред надлежним судовима, те да је министарство поменути захтев проследило Канцеларији;
· да општина Косовска Митровица спада у ред издржаваних општина односно општина чије се плате исплаћују из буџета РС преко свог буџета, те да би измена решења довела до увећања захтева за исплату плата и да то није могуће без претходне сагласности  надлежних из Канцеларије и Министарства финансија те да стога надлежни у општини нису били у могућности да примене коефицијенте измењене Уредбе.
Канцеларијa за Косово и Метохију доставила је одговоре бр. 120-01-43/16-02 од 27. 4. 2016. године и 25. јула 2016. године у којима је, између осталог, наведено следеће:

· о начину финансирања зарада запослених у органима општине Косовска Митровица и из којих средстава се финансирају, односно на који начин се обезбеђују та средства наведено је да та канцеларија директни корисник буџетских средстава док су јединице локалне самоуправе индиректни корисници средстава те да на основу препорука Министарства финансија припрема предлог буџета који се доставља на усвајање те да се након доношења одлуке доноси финансијски план;
· да су средства за зараде запослених у органима чији је оснивач  јединицама локалне самоуправе на територији АП Косово и Метохија, конкретно за 2016. годину обезбеђена Законом о буџету РС за 2016. године;
· о начину и критеријумима за обрачун и исплату плата, односно зарада запосленима у општинама на територији АП Косово и Метохија наведено је да је поред релевантних прописа који се примењују на територији РС ова материја уређена и закључцима Владе РС;
· да о процедури и правном основу, за прибављања сагласности општине на територији АП Косово и Метохија од надлежног органа за потребе повећања зараде запослених у општини у случају примене релевантних прописа, односно измене прописа који за резултат имају повећање планираних издатака на име исплата зарада да су средства лимитирана за плате запослених у локалним самоуправа на територији КИМ те да је Канцеларија израдила Програм  о начину и критеријумима за исплату зарада и накнада зараде  за изабрана и постављена лица и запослене у органима управе, јавних предузећа и установа чији је оснивач локалне самоуправе на АП Косово и Метохија. Наведено је да се једна од ставки у програму  односи на обавезу локалне самоуправе да пре доношења правних аката у вези са радним односом тражи писану сагласност Канцеларије за Косово и Метохију обавеза;
· у смислу конкретних активности, у сарадњи са другим надлежним органима, ради решавања спорне ситуације, да се тадашње Министарство обратило Министарству финансија за средства из буџетских резерви како би могли да примене нову Уредбу те да одговор нису добили. Наводе да су добили одговор у телефонском разговору да пара нема, а да локалне самоуправе на територији АП Косово и Метохија имају већ увећање плата од 50% по Закључку Владе РС;
· да су се обратили Републичком секретаријату за законодавство које је договорило да нису надлежни;
· да је општини у више наврата одговорено да у оквиру расположивих средстава  нема могућности да се финансира примена могућег повећана из нове уредбе, али да је могу спровести на начин да разлику финансирају из својих средстава; 
· да је одржано више састанака на ту тему те предложено општини да донесу нова решења запосленима где би се применила  Уредба те да повећање коефицијената може бити и 01% и да општина није донела решења;
· да Канцеларија није одобрила повећање новчаних средстава за потребе повећања зарада запосленима у општинама на територији АП Косова и Метохија с циљем примене Уредбе.
Министарство финансија актом бр 401-00-01284716 -03 од 14. 4. 2016. године обавестило овај орган да се исплата права корисника са територије Косово и Метохија врши на основу закључака Владе којима су регулисани радноправни статус запослених у државним органима органима локалне самоуправе, јавним службама и јавним предузећима чији је оснивач РС односно локална самоуправа са територије АП Косово и Метохија чији је предлагач било Министарство за Косово и Метохију а затим  Канцеларије за Косово и Метохију као правни следбеник. У погледу постављених питања која се односе на начин финансирања зарада запослених у органима Косовске Митровице, упутили су овај орган да се обрати Канцеларији за Косово и Метохију.
***
Уставом Републике Србије утврђено је: да владавина права почива на неотуђивим људским правима и да се остварује повиновањем власти Уставу и закону (члан 3.); да је правни поредак Републике Србије јединствен, а да свако има право на једнаку законску заштиту, без дискриминације (члан 4. став 1); да је забрањена је свака дискриминација, непосредна или посредна, по било ком основу, а нарочито по основу расе, пола, националне припадности, друштвеног порекла, рођења, вероисповести, политичког или другог уверења, имовног стања, културе, језика, старости и психичког или физичког инвалидитета (члан 21); да свако има право да независан, непристрасан и законом већ установљен суд, правично и у разумном року, јавно расправи и одлучи о његовим правима и обавезама, основаности сумње која је била разлог за покретање поступка, као и о оптужбама против њега (члан 32. став 1.); да свако има право на жалбу или друго правно средство против одлуке којом се одлучује о његовом праву, обавези или на закону заснованом интересу (члан 36. став 2.);  јемчи се право на рад, у складу са законом; да свако има право на слободан избор рада; да су свима су, под једнаким условима, доступна сва радна места; да свако има право на поштовање достојанства своје личности на раду, безбедне и здраве услове рада, потребну заштиту на раду, ограничено радно време, дневни и недељни одмор, плаћени годишњи одмор, правичну накнаду за рад и на правну заштиту за случај престанка радног односа и да се нико се тих права не може одрећи (члан 60); да грађани имају право на покрајинску аутономију и локалну самоуправу, које остварују непосредно или преко својих слободно изабраних представника, да аутономне покрајине и јединице локалне самоуправе имају статус правних лица (члан 176). 

Одредбом члана 24. ст. 1. и 2. Закона о Заштитнику грађана прописано је да Заштитник грађана покреће поступак по притужби грађана или по сопственој иницијативи. Поред права на покретање и вођење поступка, Заштитник грађана има право да пружањем добрих услуга, посредовањем и давањем савета и мишљења о питањима из своје надлежности делује превентивно, у циљу унапређења рада органа управе и унапређења заштите људских слобода и права.
Чланом 6. Конвенције за заштиту људских права и основних слобода потврђене Закона о ратификацији
 прописано је да свако, током одлучивања о његовим грађанским правима и обавезама или о кривичној оптужби против њега, има право на правичну и јавну расправу у разумном року пред независним и непристрасним судом, образованим на основу закона…Чланом 13. Конвенције је прописано да свако коме су повређена права и слободе предвиђени у овој Конвенцији има право на делотворан правни лек пред националним властима, без обзира на то да ли су повреду извршила лица која су поступала у службеном својству. 

Тада важећим Законом о радним односима у државним органима
 била су уређена права, обавезе и одговорности из радних односа лица запослених у органима јединице локалне самоуправе. Поменути закон је прописивао следеће: ради остваривања својих права, запослени у државном органу, односно постављена лица, писмено се обраћају функционеру који руководи органом; да против сваког решења или другог акта којим је одлучено о његовим правима и обавезама запослени, односно постављено лице, има право да поднесе приговор; да се приговор подноси функционеру који руководи државним органом у року од 8 дана од дана уручења решења или другог акта, а функционер је дужан да о њему одлучи у року од 15 дана, од дана подношења приговора; да разматрајући поднети приговор, функционер преиспитује своју одлуку и може је изменити или допунити; да запослени, односно постављено лице, има право да поднесе приговор и у случају кад функционер у року од 15 дана од дана подношења захтева не одлучи о праву на које се захтев односи; да ако функционер у утврђеном року не одлучи о поднетом приговору или ако запослени, односно постављено лице, није задовољан одлуком функционера поводом поднетог приговора, запослени, односно постављено лице може се обратити надлежном суду у року од 15 дана (члан 71).

Закон о запосленима у аутономним покрајинама и јединицама локалне самоуправе
  прописује да се овим законом уређују се права и дужности из радног односа запослених у органима аутономних покрајина и јединицама локалне самоуправе; да службеник има право на плату, накнаде и друга примања према закону којим се уређују плате у аутономној покрајини и јединици локалне самоуправе (члан 27); да службеник има право да напредује у служби стицањем вишег звања утврђеног овим законом и стицањем вишег платног разреда утврђених законом којим се уређују плате запослених у аутономној покрајини и јединици локалне самоуправе (члан 20); да ће се поступци одлучивања о правима, обавезама и одговорностима запослених који су започети до ступања на снагу овог закона окончати применом прописа према којима су започети (чл. 199); да ће уредбе које су предвиђене овим законом Влада донети у року од 45 дана од дана ступања на снагу овог закона (члан 195); да ће се одредбе члана 20. које се односе на напредовање у платне разреде примењивати по доношењу прописа којим ће се уредити платни разреди за запослене у аутономним покрајинама и јединицама локалне самоуправе (члан 203 став 1). 

Законом о платама у државним органима и јавним службама
 уређује се начин утврђивања плата, додатака, накнада и осталих примања изабраних, постављених и запослених лица у органима и организацијама територијалне аутономије и локалне самоуправе (члан 1); Коефицијенти за обрачун и исплату плата именованих и постављених лица и запослених из члана 1. овог закона утврђују се актом Владе; да се актом Владе запослени разврставају у платне разреде, према звањима, занимањима или пословима (члан 8). 
Одредбом члана 5. став 1. тачка 3. Уредбе о коефицијентима за обрачун и исплату плата именованих и постављених лица и запослених у државним органима прописано је да коефицијент из чл. 2. и 4. ове уредбе, за именована и постављена лица и запослене у органима територијалне аутономије и локалне самоуправе увећава се, по основу сложености и одговорности послова, за додатни коефицијент и то: у органима општина - до 9,00 - за именовано и постављено лице, - до 8,40 - за самосталног стручног сарадника, - до 8,20 - за вишег стручног сарадника, - до 5,75 - за стручног сарадника, преводиоца и библиотекара, - до 3,60 - за вишег сарадника, - до 2,30 - за сарадника и висококвалификованог радника, - до 1,20 - за стенографа и вишег референта, - до 0,93 - за референта и дактилографа, - до 0,53 - за квалификованог радника, - до 0,53 - за неквалификованог радника. Одредбом став 2. члана 5. прописано је да се коефицијент из чл. 2. и 4. ове уредбе, увећан за коефицијент утврђен за именовано и постављено лице, односно звање и занимање у складу са ставом 1. овог члана, може се увећати: именованом и постављеном лицу - највише до 30%; запосленом који координира најсложеније активности - највише до 10%, с тим да овај број запослених не може прећи 2% од укупног броја запослених; запосленом који руководи унутрашњом организационом јединицом - 10%; запосленом који ради на припреми и извршењу буџета или финансијског плана, вођењу пословних књига и састављању рачуноводствених извештаја - највише до 10%; запосленом на пословима комуналног полицајца - 10%; запосленом на пословима буџетске инспекције - највише до 10%. 

Одредбом члана 2. Уредбе о Канцеларији за Косово и Метохију
 прописано је да Канцеларија врши стручне послове за потребе Владе и надлежних министарстава који се односе на: функционисање институција Републике Србије на територији Косова и Метохије; образовање, здравство, социјалну политику, културу, инфраструктуру, систем локалне самоуправе и телекомуникације у српским подручјима Косова и Метохије; деловање Српске православне цркве на територији Косова и Метохије; обнову и заштиту духовног и културног наслеђа; финансијску, правну, техничку и кадровску помоћ у свим областима значајним за Србе и друге неалбанске заједнице на територији Косова и Метохије; сарадњу с Комесаријатом за избеглице у делу који се односи на интерно расељена лица са Косова и Метохије; сарадњу с цивилном и војном мисијом Уједињених нација на Косову и Метохији (УНМИК и КФОР) на основу Резолуције Савета безбедности број 1244. Канцеларија обавља стручне и оперативне послове у преговарачком процесу са Привременим институцијама самоуправе у Приштини који се односе на: спровођење постигнутих договора у процесу дијалога и преговора; припрему предлога аката Владе; спровођење и праћење спровођења аката Владе; координацију са органима и организацијама у вези са процесом преговора и у спровођењу донетих аката Владе, као и друге послове.

***

Имајући у виду наведено, као приложену документацију, овај орган је утврдио следеће: да општина Косовска Митровица није донела нова решења како би ускладила коефицијенте за обрачун и исплату плата запосленима по доношењу Уредбе о измени уредбе о коефицијентима за обрачун и исплату плата именованих и постављних лица и запослених у државним органима; да су се запослени у Општинској управи, с обзиром на то да ни начелник Општинске управе а ни Привремени орган општине Косовска Митровица, нису донели одговарајуће правне акте поводом њихових захтева, обратили Управном суду због ћутања управе; да је Управни суд одбацио због ненадлежности поднете тужбе запослених и проследио их суду опште надлежности, односно Основном суду у Косовској Митровици. 

Уредба о коефицијентима за обрачун и исплату плата именованих и постављних лица и запослених у државним органима односи се на све јединице локалне самоуправе и аутономне покрајине РС до доношења нове уредбе у складу са новим законом који регулише положај запослених у поменутим органима. Одредбом члана 5. став 1. тачка 3. поменуте Уредбе прописано је да се коефицијент из чл. 2. и 4. ове уредбе, за именована и постављена лица и запослене у органима општина увећава, по основу сложености и одговорности послова, за додатни коефицијент, а до прописаног горњег лимита зависно од радног места и звања. Тумачећи поменуту одредбу јасно је да се не оставља могућност надлежном органу управе да ли ће или не да примени поменуту одредбу као што је то случај са ставом 2. одредбе тог члана.
 Напротив, Општинска управа била је у обавези да примени поменуту одредбу става 1. члана 5. Уредбе, са могућношћу да висину додатног коефицијента сама одреди до превиђене максималне границе за увећање основног коефицијента, а зависно од радног места и звања. Према томе, Општина Косовска Митровица морала је, односно била је дужна да запосленима, па и именованим и постављеним лицима, с обзиром на послове које обављају (сложеност и одговорност послова) измени висину коефицијента доношењем одговарајућег правног акта, односно решења, у складу са одредбом члана 5. став 1. тачка 3. поменуте Уредбе. С друге стране, општина је имала могућност да одреди/утврди висину додатног коефицијента у нижим износима у односу на предвиђени горњи лимит за увећања, јер је само поменутом Уредбом одређен једино горњи лимит додатног коефицијента.
Такође,  поменута општина није била у обавези да пре измене висине коефицијената за запослене у конкретном случају прибави претходну сагласност од надлежног органа, јер за то не постоји правни основ у републичком општем правном акту. Према томе, може се закључити да је став надлежних органа општине и Канцеларије за Косово и Метохију да је поменутој општини била потребна сагласност другог органа, односно Министарства за Косово и Метохију, касније Канцеларије за Косово и Метохију за доношења решења у конкретном случају, неприхватљив и правно неутемељен. Имајући у виду почетак примене новог закона којим се уређују радни односи у јединици локалне самоуправе а који, између осталог, прописује да ће се започети поступци окончати по ранијем пропису, као и да запослени има право на плату према закону којим се уређују плате у аутономној покрајини и јединици локалне самоуправе, потребно је да општина приликом одлучивања о правима запослених у конкретном случају води рачуна о поменутим одредбама, јер је пропустила да од  2012. године донесе одлуке у складу са Уредбом.
Сагледавајући податке до којих се дошло на основу примљене притужбе и допуне притужбе, као и достављених одговора може се закључити да се у конкретном случају несумњиво ради о кршењу права по основу рада запослених у органима јединице локалне самоуправе и стављања у неповољнији положај у односу на остале општине на територији Републике Србије. 
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропусте у раду и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио препоруке поменутој општини ради отклањања уоченог недостатка у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
	ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

	Владана Јовић


� „Сл. гласник РС“ број 98/06.


� „Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07.


� „Сл. гласник РС“, бр. 44/08 – пречишћен текст и 2/12.


� Сл. лист СЦГ - Међународни уговори", бр. 9/2003, 5/2005, 7/2005 - испр. и "Сл. гласник РС - Међународни уговори", бр. 12/2010 и 10/2015.


� "Сл. гласник РС", бр. 48/91, 66/91, 44/98 - др. закон*, 49/99 - др. закон**, 34/2001 - др. закон***, 39/2002, 49/2005 - одлука УСРС, 79/2005 - др. закон, 81/2005 - испр. др. закона, 83/2005 - испр. др. закона и 23/2013 - одлука УС.


� "Сл. гласник РС", бр. 21/16 – овај закон почео је да се примењује од 1. 12. 2016. године осим појединих одредаба које су ступиле на снагу наредног дана од дана ступања на правну снагу, односно од 13. 3. 2016.


� "Сл. гласник РС", бр. 34/201, 62/06 - др. закон, 63/06 - испр. др. закона, 116/08 - др. закони, 92/11, 99/11 - др. закон, 10/13, 55/13, 99/14 и 21/16 - др. Закон.


� "Сл. гласник РС", бр. 20/12, 123/12 и 100/13.


� Овом одредбом је прописано да се основни коефицијент, увећан за додатни коефицијент ти лица може увећати, тако да је општинама остављена могућност још једног увећања већ увећаних коефицијената.
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