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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
 у поступку контроле законитости и правилности рада Привредне коморе Србије, по притужби Г. Ј. З. и других бивших запослених у Привредној комори Србије, Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е
Привредна комора Србије, која располаже јавним овлашћењима, је начином спровођења рационализације броја запослених повредила право на рад тада
 запослених у Привредној комори Србије, тако што је:
· под „изговором“ постојања оправданог разлога који се односи на потребе послодавца  Програм за решавање вишка запослених
 од 22. 12. 2015. године спровела укидањем одређеног броја радних места и на основу тога отпуштањем више од 80 запослених, да би у врло кратком временском року, усвајањем новог Правилника о организацији и систематизацији радних места
 поново предвидела већи број радних места и запослила нове раднике;

· отпуштање запослених вршила без примене одговарајућих критеријума који су, с обзиром на значај, улогу и овлашћења Привредне коморе Србије, требали нужно да укључују и професионалне квалификације, радно искуство и резултате рада;
· процес решавања вишка запослених спровела уз недовољан степен сарадње са Синдикатима запослених, који је сагласно одредбама члана 154. и 156 став 3. Закона о раду
, требало да обезбеди адекватан начин заштите права запослених и тиме спречи или смањи на најмању меру број отказа уговора о раду. 
Овакво поступање Привредне коморе Србије је имало за последицу злоупотребу права  послодавца установљеног Законом о раду и међународним стандардима
 и обесмишљавање сврхе и циља прописаног поступка отказа уговора о раду од стране послодавца, а то је заштита запослених од било које врсте самовоље од стране послодавца.

На основу утврђених пропуста у раду, Заштитник грађана упућује Привредној комори Србије следеће: 
П Р Е П О Р У К Е

Привредна комора Србије ће, без одлагања, оформити радно тело са задатком да преиспита поступак доношења и спровођења спорног Програма за решавање вишка запослених, критеријуме примењене за утврђивање вишка запослених, оправданост отпуштања запослених за које је утврђено да су вишак и предложити начин решавања радноправног статуса ових лица како би се избегли даљи непотребни трошкови за Привредну комору Србије и бивше запослене услед настављања покренутих судских спорова чији су исход и датум окончања неизвесни. 
Привредна комора Србије ће омогућити представницима Синдиката запослених да активно учествују у раду формираног Радног тела, уз обавезу пуног уважавања изнетих предлога и мишљења. 
Привредна комора Србије ће у будућем раду посебно водити рачуна о доследној примени законом утврђених разлога за престанак радног односа и потребама процеса рада, уз јасно дефинисане критеријуме за утврђивање вишка запослених чија је примена оправдана и одговарајућа у датој ситуацији. 
Привредна комора Србије ће, као носилац јавних овлашћења коме је законом поверен задатак да заступа и штити интересе својих чланова, успоставити објективан и транспарентан систем пријема новозапослених и вредновања резултата рада својих запослених на основу кога ће бити омогућено прецизно и објективно утврђивање њихових достигнућа у обављању радних задатака.
Привредна комора Србије обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено. 
Р а з л о з и:

Заштитник грађана је примио 29. 12. 2015. године притужбу Г. Ј. З. и других бивших запослених у Привредној комори Србије. Увидом у притужбу и сагледавањем приложене документације установљено је да је притужба поднета због незадовољства начином на који је по Програму за решавање вишка запослених организовано отказивање уговора о раду запосленима у Привредној Комори Србије крајем 2015. године. 
Наиме, из навода притужбе и приложене документације произилазило је да је на основу Одлуке о увођењу организационих промена 02.01. бр. 6/2 и Правилника о допунама Правилника о организацији и систематизацији радних места стручне службе Привредне коморе Србије 02.01. бр. 6/3 од 6. 10. 2015. године, Привредна Комора Србије донела Програм за решавање вишка запослених 02.01. бр. 11/3 од 22. 12. 2015. године и да је у току спровођења програма број запослених у Привредној комори смањен са 331 на 203 запослена. Притужиоци су, између осталог, навели да су њихова права у овом поступку повређена тиме што је: 
- Привредна комора Србије спровела селективно отпуштање старих и искусних радника на уштрб нових запослених, јер је у последњих годину дана пре доношења Одлуке о увођењу организационих промена у Привредну комору примљено око 90 нових радника од којих готово ниједном није отказан уговор о раду;
- Укинута стручна служба Сталног изабраног суда, што је супротно одредбама Статута Привредне коморе Србије и Правилника о раду који предвиђају постојање Секретаријата Сталног изабраног суда;
- Привредна комора Србије прекршила чл. 98, 99. и 100. Колективног уговора за Привредну комору којим је обавезана да сарађује и унапред обавештава Синдикат запослених о питањима значајним за материјални и социјални положај радника јер није обавестила Синдикат о планираним организационим променама, нити је у поступку доношења тих одлука сарађивала са Синдикатом;
- Привредна комора Србије утврђивала који запослени представљају вишак коришћењем искључиво социјално-економских критеријума. 

Оцењујући наводе из притужби као и приложену документацију, те чињеницу да је у конкретном случају реч о примени републичких закона, других прописа и општих аката, односно повреди принципа добре управе, Заштитник грађана је актом дел. бр. 4918 од 17. 2. 2016. године покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Привредне коморе Србије. Истим актом затражено је изјашњење о свим чињеницама и околностима значајним за доношење става о оправданости притужбе.  

Привредна комора Србије одговорила је Заштитнику грађана дописом бр. 01-21/3 од 14. 3. 2016. године, наводећи да је она интересна, пословно-стручна и непрофитна организација привредних субјеката које повезује заједнички пословни интерес, у циљу усклађивања и заступања интереса чланова и подстицања привредних активности, а у складу са Законом о привредним коморама.
 Указано је да Привредна комора Србије није државни орган и да јој се јавна овлашћења могу поверити у случајевима када је то одређено законом, у складу са Уставом Републике Србије. Привредна комора Србије сматра да је притужба бивших запослених неоснована, чињенично и правно неутемељена, као и недозвољена, због чега би требало да буде одбачена, јер бивши запослени оспоравају акте које је донео Управни одбор Коморе и који представљају акте пословне политике њених органа управљања, а не вршење јавних овлашћења у било ком смислу. 

У погледу навода из притужбе, Привредна комора Србије је истакла да није спроведено отпуштање старих и искусних радника науштрб нових запослених, будући да су одлучујуће разлоге за спровођење организационих промена и оптимизацију броја запослених представљале потребе процеса рада и да су анализиране организационе јединице и послови који се обављају у организационим јединицама како би се проценила сврсисходност и финансијска оправданост њиховог постојања. Указано је да Статут и Правилник о Сталном изабраном суду не предвиђају стручну службу Сталног изабраног суда и наведено да су потпуно нетачни и ирелевантни наводи о кршењу одредби Колективног уговора код послодавца према којима је Привредна комора Србије у обавези да сарађује и унапред обавештава Синдикат запослених о питањима значајним за материјални и социјални положај радника. Истакнуто је да су одлуке послодавца које се односе на организацију процеса рада у искључивој надлежности Привредне коморе Србије и нису предмет социјалног дијалога (али је Комора упркос томе пре доношења и објављивања сваке одлуке у поступку реорганизације уредно и редовно обавештавала Синдикат), док импликације које ове одлуке имају на социјално-економски положај запослених то јесу, због чега је Привредна комора Србије и доставила Предлог Програма Синдикатима на мишљење.
У свом допунском изјашњењу бр. 01-21/7 од 14. 4. 2016. године, одговарајући на питања Заштитника грађана, Привредна комора Србије је навела да је у периоду од 1. 10. 2014. године до 22. 12. 2015. године радни однос у Привредној комори Србије засновало 28 лица. Наглашено је да је од тог броја 7 лица било ангажовано на одређено време и престао им је радни однос до 22. 12. 2015. године, двоје запослених је споразумно раскинуло радни однос, а једно лице је проглашено вишком запослених. 
У погледу питања да ли је Правилником о Сталном изабраном суду при Привредној комори Србије
 предвиђено да Суд има Стручну службу и Секретара и да ли Стални изабрани суд има поменуте органе, наведено је да Правилник предвиђа постојање Стручне службе и Секретара Сталног изабраног суда, али да ово не дерогира законско право Привредне коморе Србије као послодавца да самостално и у складу са потребама посла организује рад на начин који сматра најцелисходнијим и најоптималнијим. Указано је да Правилником није прописано да Стручна служба суда мора бити организована и систематизована као самостална организациона јединица нити Секретар суда као систематизовано радно место. Стога је Привредна комора Србије 26. 10. 2015. године донела Одлуку о увођењу организационих промена 02.01 бр. 7/36 и Правилник о изменама и допунама Правилника о организацији и систематизацији радних места стручне службе Привредне коморе Србије којим је укинула радно место Секретара Суда, а посао и радно место Секретара Суда алоцирала на запосленог који поред ових послова обавља и послове Саветника председника за правна питања. Изменама и допунама Правилника су у Служби за правне послове у опису послова самосталног саветника за имовинско правне послове додата нова задужења: обављање административно-техничких послова за потребе Сталног изабраног суда, пријем, умножавање, расподела и отпрема преписке и друго; учествовање у организацији и припреми материјала, судских списа, прилога, доказа и других докумената за потребе усмених расправа Сталног изабраног суда, седница Председништва суда и друго; израда извештаја, анализа и других аката за потребе Сталног изабраног суда. 
Такође, указано је да је у погледу критеријума који су коришћени за утврђивање вишка запослених на позицијама на којима је дошло до смањења броја извршилаца, у Привредној комори Србије на састанку који је 6. 11. 2015. године одржан са представницима оба синдиката запослених постигнута сагласност да је циљеве реорганизације могуће постићи применом социјално-економских критеријума, имајући у виду да врсте и природа послова на којима се смањује број извршилаца не омогућавају одређивање запослених који су вишак на тим пословима на основу поређења резултата њиховог рада, будући да исти нису егзактно мерљиви на начин који би обезбедио објективност, проверљивост и правичност оцењивања. 

Поднеском од 22. 3. 2017. године, притужиоци су допунили своју притужбу, истичући да је Привредна комора Србије, након што је 1. 1. 2016. године отпустила 86 запослених, током 2016. године донела нови Правилник о организацији и систематизацији радних места на основу кога је, у међувремену, запослила преко осамдесет нових лица. Заштитник грађана је актом дел. бр. 12109 од 27. 3. 2017. године затражио од Привредне коморе Србије да се изјасни на ове наводе тако што ће:

- Навести да ли су тачни наводи да је Привредна комора Србије током 2016. године донела нови Правилник о организацији и систематизацији радних места којим је предвиђено повећање броја радних места или извршила измене постојећег Правилника у циљу повећања броја радних места;
- Доставити Заштитнику грађана копију Правилника о организацији и систематизацији радних места Привредне коморе Србије.

Привредна комора Србије је одговорила Заштитнику грађана дописом бр. 01-73/2 од 7. 4. 2017. године, којим је указала да је на основу члана 54. став 1. тачка 5) Статута Привредне коморе Србије
, председник Привредне коморе Србије, дана 1. 7. 2016. године, донео Правилник о организацији и систематизацији послова стручне службе Привредне коморе Србије који је заведен под бројем 01-40/3. Наведено је да је овим Правилником предвиђено повећање броја радних места у складу са потребама пословних процеса и нових надлежности које је Привредна комора Србије добила Законом о привредним коморама.
Чланом 60. Устава Републике Србије јемчи се право на рад, у складу са законом. Прописано је да свако има право на слободан избор рада. Свима су, под једнаким условима, доступна сва радна места. Свако има право на поштовање достојанства своје личности на раду, безбедне и здраве услове рада, потребну заштиту на раду, ограничено радно време, дневни и недељни одмор, плаћени годишњи одмор, правичну накнаду за рад и на правну заштиту за случај престанка радног односа. Нико се тих права не може одрећи. Женама, омладини и инвалидима омогућују се посебна заштита на раду и посебни услови рада, у складу са законом. 

Чланом 179. став 5. тачка 1) Закона о раду, који прописује разлоге за отказ, предвиђено је да запосленом може да престане радни однос ако за то постоји оправдан разлог који се односи на потребе послодавца ако услед технолошких, економских или организационих промена престане потреба за обављањем одређеног посла или дође до смањења обима посла. 

Према члану 153. став 1. Закона о раду, послодавац је дужан да донесе програм решавања вишка запослених, ако утврди да ће због технолошких, економских или организационих промена у оквиру периода од 30 дана доћи до престанка потребе за радом запослених на неодређено време, и то за најмање:

1) 10 запослених код послодавца који има у радном односу више од 20, а мање од 100 запослених на неодређено време;

2) 10% запослених код послодавца који има у радном односу најмање 100, а највише 300 запослених на неодређено време;

3) 30 запослених код послодавца који има у радном односу преко 300 запослених на неодређено време.
Чланом 154. Закона о раду прописано је да је послодавац дужан да пре доношења програма, у сарадњи са репрезентативним синдикатом код послодавца и републичком организацијом надлежном за запошљавање, предузме одговарајуће мере за ново запошљавање вишка запослених. 

Члан 155. Закона о раду предвиђа да Програм нарочито садржи:

1) разлоге престанка потребе за радом запослених;

2) укупан број запослених код послодавца;

3) број, квалификациону структуру, године старости и стаж осигурања запослених који су вишак и послове које обављају;

4) критеријуме за утврђивање вишка запослених;

5) мере за запошљавање: премештај на друге послове, рад код другог послодавца, преквалификација или доквалификација, непуно радно време али не краће од половине пуног радног времена и друге мере;

6) средства за решавање социјално-економског положаја вишка запослених;

7) рок у коме ће бити отказан уговор о раду.

Послодавац је дужан да предлог програма достави синдикату из члана 154. овог закона и републичкој организацији надлежној за запошљавање, најкасније осам дана од дана утврђивања предлога програма, ради давања мишљења.

Програм у име и за рачун послодавца доноси надлежни орган код послодавца, односно лице утврђено законом или општим актом послодавца.
Сходно члану 156. став 1. и 2. Закона о раду, Синдикат из члана 154. овог закона дужан је да достави мишљење на предлог програма у року од 15 дана од дана достављања предлога програма. Републичка организација надлежна за запошљавање дужна је да, у року  од 15 дана од дана достављања предлога програма, достави послодавцу предлог мера у циљу да се спрече или на најмању меру смањи број отказа уговора о раду, односно обезбеди преквалификација, доквалификација, самозапошљавање и друге мере за ново запошљавање вишка запослених.

Према члану 156. став 3. Закона о раду, послодавац је дужан да размотри и узме у обзир предлоге републичке организације надлежне за запошљавање и мишљење синдиката, и да их обавести о свом ставу у року од осам дана.

Законом о облигационим односима
 у члану 13. прописано је да је забрањено вршење права из облигационих односа противно циљу због кога је оно законом установљено или признато.

На основу навода из притужбе, изјашњења Привредне коморе Србије и достављене документације, Заштитник грађана је утврдио:
Управни одбор Привредне коморе Србије је 6. 10. 2015. године донео Одлуку о увођењу организационих промена и Правилник о изменама и допунама Правилника о организацији и систематизацији радних места стручне службе Привредне коморе Србије којима је извршена реорганизација у оквиру организационих делова Коморе тако што су кроз брисање одређеног броја послова и смањење броја извршилаца на другим пословима измењени број и систематизација послова који се обављају. Као циљеви за овакво деловање су наведени повећање ефикасности организације рада и њено прилагођавање реалним потребама пословања. 

По ступању на снагу измена које су предвиђене Правилником о изменама и допунама Правилника о организацији и систематизацији радних места стручне службе Привредне коморе Србије, одржан је, дана 6. 11. 2015. године, састанак са представницима оба репрезентативна синдиката Привредне коморе Србије на коме је представљена рана верзија Одлуке о покретању поступка за утврђивање вишка запослених и критеријуми за утврђивање вишка запослених на позицијама на којима је дошло до смањења броја извршилаца (односно социјално-економски критеријуми, као једнини који ће бити примењивани). Након тога, дана 26. 11. 2015. године, донет је предлог Програма за решавање вишка запослених. 
Предлог програма је 27. 11. 2015. године достављен на мишљење репрезентативним синдикатима и Националној служби за запошљавање. Након што су размотрена мишљења Синдиката и предлози мера достављени од стране Националне службе за запошљавање, дана 22. 12. 2015. године УО Привредне коморе Србије је донео Програм за решавање вишка запослених. Програмом је 86 од укупно 289 лица запослених у Привредној комори Србије проглашено за вишак, међу којима су и притужиоци. 
Дана 1. 7. 2016. године, Привредна комора Србије је донела нови Правилник о организацији и систематизацији послова стручне службе Привредне коморе Србије. Увидом у наведени Правилник Заштитник грађана је утврдио да је њиме предвиђено 317 извршилачких радних места у Привредној комори Србије. 

Најпре, везано за наводе из изјашњења Привредне коморе Србије који се тичу евентуалне ненадлежности Заштитника грађана за поступање по притужби, потребно је напоменути да је Заштитник грађана Уставом Републике Србије и Законом о Заштитнику грађана установљен као независан државни орган који штити права грађана и контролише рад органа државне управе, органа надлежног за правну заштиту имовинских права и интереса Републике Србије, као и других органа и организација, предузећа и установа којима су поверена јавна овлашћења. Стога су сваки орган, организација, предузеће или установа који у неком сегменту свог рада располажу јавним овлашћењима подложни контроли свог поступања од стране Заштитника грађана, укључујући и Привредну комору Србије.
Када је у питању поступање Привредне коморе Србије приликом доношења и спровођења Програма за решавање вишка запослених у Привредној комори Србије од 22. 12. 2015. године, Заштитник грађана налази да бившим запосленима уговори о раду нису отказани у складу са разлозима који су наведени у Одлуци о увођењу организационих промена и Програму. У наведеним актима је истакнуто да је потребно смањити број запослених у Привредној комори Србије у циљу унапређења њеног рада, због чега је потребно извршити реорганизацију систематизованих послова и прилагодити број извршилаца реалним потребама процеса рада. Истакнуто је како ће на овај начин бити смањено учешће зарада, као појединачно највеће ставке на страни расхода Коморе, у укупним трошковима пословања. Отпуштањем запослених у децембру 2015. године, након чега је у радном односу са Привредном комором Србије остало око 200 лица, прокламовани циљеви би били постигнути да Привредна комора Србије није у кратком временском интегралу након тога, односно након шест месеци, донела нови Правилник о организацији и систематизацији послова стручне службе Привредне коморе Србије којим је, како произилази из изјашњења Привредне коморе Србије, предвиђено повећање броја радних места, односно да Комора може имати 317 запослених. Како исти Привредној комори Србије пружа могућност да запосли већи број лица него што је било запослених у Привредној комори Србије крајем 2015. године, односно у време спровођења Програма за решавање вишка запослених, тиме не само што је поништен позитиван ефекат на смањење трошкова коморе који је претходно постигнут смањењем броја запослених и потврђено да је за обављање задатака који су поверени Комори ипак потребан већи број запослених, већ овакво поступање указује и на очигледну злоупотребу одредби члана 179. став 5. тачка 1) Закона о раду. Наиме, злоупотреба права, као институт облигационог права се, с обзиром на природу и порекло уговора о раду, сходно примењује и у области рада, те се може несумњиво констатовати да постоји и када послодавац у поступку давања отказа испоштује форму, али не и суштину института тзв. вишка запослених. Из члана 179. произилази да је сврха „технолошког вишка“ отпуштање радника (смањење броја запослених) могуће због боље организације, технолошких промена и економских промена (финансијских тешкоћа) услед чега престаје потреба за радом одређеног броја запослених. Тај институт се злоупотребљава ако се користи да би се на њихово место у релативно кратком временском року запослили други, нови радници (тзв. замена радника)
   
Такође, ни образложење Привредне коморе да се новим Правилником о организацији и систематизацији послова број радних места повећава ради усклађивања са потребама пословних процеса и нових надлежности које је Привредна комора Србије добила Законом о привредним коморама који је ступио на снагу непосредно након доношења  7. 1. 2016. године, у конкретном случају није могао уважити као истините и оправдавајуће. Првенствено из разлога што се норме новог закона којима су регулисани послови поверени на обављање Привредној комори Србије не разликују у већој мери од одредаба претходно важећег закона,  тако да се не може сматрати да је потреба за запошљавањем већег броја лица битно другачијих квалификација и радних способности од квалификација и способности лица која су до тада била запослена у Привредној комори разлог за отпуштање преко осамдесет запослених радника. Ни остала нормативна решења новог закона не сугеришу постојање потребе за таквим поступањем у Привредној комори Србије и другим коморама. Осим тога у време доношења Одлуке о увођењу организационих промена и Програма за решавање вишка запослених од 22. 12. 2015. године, Привредна комора Србије не само да је била упозната, већ је и активно учествовала у процесу израде нацрта новог закона
, те се доношење Програма за решавање вишка запослених непосредно пре усвајања новог закона који са собом нужно носи и измене организације рада и систематизације, може окарактерисати једино као нерационално и супротно интересима не само запослених, већ и интересима законом установљених надлежности и послова саме Коморе, као и њених чланова. 
У погледу примедбе изнете у притужби да Привредна комора Србије није обавестила Синдикат о планираним организационим променама, нити је у поступку доношења тих одлука сарађивала са Синдикатом, тачни су наводи из одговора Привредне коморе Србије да је Привредна комора Србије пре доношења и објављивања својих одлука уредно и редовно обавештавала Синдикат. Међутим, из достављене документације не произилази да је Привредна комора Србије узимала озбиљно у разматрање примедбе и предлоге које су јој Синдикати запослених достављали, будући да ниједан од њих није прихваћен. 
Најзад, Заштитник грађана је става да су неодрживи критеријуми по којима је извршен избор лица са којима ће бити раскинут радни однос. Према Програму за решавање вишка запослених, Привредна комора Србије је приликом утврђивања који запослени ће бити проглашени вишком користила искључиво критеријуме социјално економско типа (проверавано је да ли је запослени истовремено у радном односу код другог послодавца, да ли можда има статус особе са инвалидитетом, да ли запослени има децу која су ометена у психофизичком развоју или малолетну децу, нерешено стамбено питање и слично). Док је важност наведених критеријума неспорна, они никако не могу бити једини критеријуми на основу којих ће се утврђивати којим запосленима ће бити отказани уговори о раду у једној организацији која је носилац јавноправних овлашћења и која у свом раду обавља послове од јавног интереса, посебно када су као разлог за смањење броја запослених наведени повећање ефикасности организације рада и њено прилагођавање реалним потребама пословања, а не финансијске тешкоће. Стога су од подједнаке важности критеријуми као што су квалификације, радно искуство и успешност у обављању радних задатака, које уопште нису узимане у обзир приликом спровођења Програма, што се ни у ком случају не може сматрати оправданим.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је на бази чињеница којима је располагао из притужбе Г. Ј. З. из Београда и других утврдио пропуст у правилности и законитости рада Привредне коморе Србије и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио Привредној комори Србије препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења њеног рада и спречавања сличних пропуста у будућности. 
	ЗАМЕНИЦА 

ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

	

	Владана Јовић


Доставити:

-   подносиоцима притужбе,
-  Привредној комори Србије, 
-  у списе предмета

� „Сл. гласник РС“ бр. 98/06


� „Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07


� До 1. јануара 2016. године запослених у Привредној комори Србије


� Ако услед технолошких, економских или организационих промена престане потреба за обављањем одређеног посла или дође до смањења обима посла 


� Правилник о организацији и систематизацији послова стручне службе Привредне коморе Србије број 01-40/3 од 1. 7. 2016. године


� „Сл. гласник РС“, бр. 24/2005, 61/2005, 54/2009, 32/2013, 75/2014 и 13/2017 - одлука УС


� Закон о ратификацији Конвенције Међународне организације рада број 158 о престанку радног односа на иницијативу послодавца („Сл. лист СФРЈ - Међународни уговори“, бр. 4/84 и 7/91)


� „Службени гласник РС“ бр. 112/15


� „Службени гласник РС“ бр. 28/11, 60/12 и 98/12, 


� „Службени гласник РС“ бр. 39/16


� ("Сл. лист СФРЈ", бр. 29/78, 39/85, 45/89 - одлука УСЈ и 57/89, "Сл. лист СРЈ", бр. 31/93 и "Сл. лист СЦГ", бр. 1/2003 - Уставна повеља)


� Пресуда Врховног касационог суда, Рев2 580/2013 од 19.9.2013. године


� Констатовано у Предлогу Закона о привредним коморама, у делу који се односи на анализу ефеката закона: „Током припреме предлога законског текста консултовани су представници привреде, посебно у оквирима постојећег коморског система. Надлежни органи привредних комора, Привредне коморе Србије, регионалних привредних комора, Привредне коморе Војводине, које чине искључиво представници привреде, разматрали су основне принципе и конкретна решења предложеног текста, у оквирима вишемесечне расправе, и изјаснили се о њима.“
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