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	министарство рударства и енергетике

	

	


11000 Београд
Немањина бр. 22-26
Поштовани,

На основу чл. 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана
, у поступку по притужби М. Ј. из Београда, након што је утврдио да су отклоњени недостаци у раду Министарства рударства и енергетике, Заштитник грађана Вас   
О б а в е ш т а в а

о

з а в р ш е т к у  п о с т у п к а

М. Ј. из Београда је поднео притужбу Заштитнику грађана  у којој је указао на недостатке у раду Министарства рударства и енергетике, односно да овај орган није поступао по његовим притужбама на рад Геолошког завода Србије. 

У притужби је наведено да се притужилац 29. 12. 2016. године обратио Министарству рударства и енергетике дописом у коме је указао на неправилности у спровођењу геолошког пројекта „Геохемијска карта Србије“ и затражио од министарства да поводом истих предузме мере из своје надлежности. Притужилац је посебно изразио незадовољство чињеницом да се овим поводом обраћао Министарству рударства и енергетике 18 пута у протекле две године и да још увек није добио одговор од министарства поводом свог обраћања, што је истакао и у свом обраћању министарству од 29. 12. 2016. године. 

Заштитник грађана је, поступајући по поднетој притужби, утврдио недостатке у раду Министарства рударства и енергетике који се огледају у томе што министарство није: 

· размотрило и доставило одговор притужиоцу на притужбу  поднету на рад и неправилан однос запослених у Геолошком заводу Србије,

· извршило надзор над радом Геолошког завода Србије у погледу  указаних неправилности у раду наведене посебне организације у спровођењу геолошког пројекта „Геохемијска карте Србије“,

· доставило одговор притужиоцу на писмене поднеске  упућене наведеном Министарству.
У складу са законским овлашћењима, Заштитник грађана је 8. 11. 2017. године Министарству рударства и енергетике упутио препоруку дел. бр. 41126 о томе како би уочене недостатке требало отклонити. Истовремено је препоручено да, у року од 60 дана од дана пријема препоруке, обавести овај орган о поступању по њој. 
Заштитник грађана је 2. 7. 2018. године примио изјашњење Министарства рударства и енергетике о поступању по препоруци, којим је информисан да је министарство пре притужиочевог обраћања Заштитнику грађана и пре упућивања препоруке Заштитника грађана доставило притужбу коју је добило од господина М. Ј. на изјашњење Геолошком заводу Србије и да су се дописом број: 78 од 22. 1. 2016. године поводом притужиочевих навода изјаснили сви директори Геолошког завода Србије. Будући да се притужилац поново обратио министарству указујући на исте неправилности у раду Геолошког завода Србије, министарство се дописом од 31. 1. 2017. године поново обратило Геолошком заводу Србије и затражило нова изјашњења на наводе из притужиочевог обраћања. 
Након добијања препоруке коју је Министарству рударства и економије упутио Заштитник грађана, овај орган државне управе је организовао састанак са лицима која заступају Геолошки завод Србије ради додатног упућивања у предмет и решавања проблема. Указано је да је на састанку констатовано да је у поступку јавног тендера за геолошки пројекат „Геохемијска карта Србије“ било пропуста, али да су они исправљени, као и да је   пословање Геолошког завода Србије у 2015. години било предмет ревизије и од стране државног ревизора и од стране интерне ревизије. Предмет контроле ревизора је био и спорни јавни тендер, будући да је спроведен 2015. године. Такође, на састанку је договорено да се, на основу препоруке Заштитника грађана, коначни извештај пројекта „Геохемијска карта Србије“ достави Министарству заштите животне средине – Агенцији за заштиту животне средине, као независном трећем лицу које би могло дати своје стручно мишљење о резултатима пројекта. Агенција за заштиту животне средине је доставила Министарству рударства и економије своје мишљење од 5. 2. 2018. године о пројекту „Основна геохемијска карта Србије 1:2.000.000, Геохемијски атлас земљишта Републике Србије – Војводина“.
Увидом у достављено мишљење Заштитник грађана је утврдио да су у истом садржане препоруке за исправљање уочених пропуста у спровођењу пројекта, али и да је наведено да представљени резултати, методологија обраде и приказа података омогућавају адекватан увид у геохемијска истраживања која су вршена на територији АП Војводине. 

Такође, у изјашњењу Министарства рударства и енергетике је указано да испољена сумња у тачност неких од добијених резултата из лабораторије Института за рударство и металургију у Бору може бити прихваћена, али с обзиром на чињеницу да је Геолошки завод Србије извршио узорковање материјала и припрему теренских узорака за аналитичку обраду, ИРМ Бор не може да преузме одговорност за припрему узорака. ИРМ Бор је на захтев Геолошког завода Србије урадио поново хемијске анализе неколико спорних узорака и добио идентичне резултате. 
Како из примљених изјашњења произилази да је Министарство рударства и енергетике у свему поступило у складу са препоруком Заштитника грађана, осим у делу који се односи на обавештавање притужиоца, стекли су се услови да се рад по притужби М. Ј. из Београда оконча, о чему у складу са чл. 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана обавештавамо наведени орган и подносиоца притужбе. Притужиоцу ће бити достављено изјашњење министарства на препоруку Заштитника грађана.
С поштовањем,

	ГЕНЕРАЛНА СЕКРЕТАРКА

	

	Оља Јовичић
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