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У смислу члана 18. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“, бр. 79/05 и 54/07), Заштитник грађана подноси  

иницијативу 
МИНИСТАРСТВУ ЗА ДРЖАВНУ УПРАВУ И ЛОКАЛНУ САМОУПРАВУ
за унапређење правног оквира за остваривање активног бирачког права лица лишених слободе, на локалним изборима.  

Разлози

Поступајући по поднетим притужбама Заштитник грађана је утврдио да на локалним изборима одржаним маја 2008. године лицима лишеним слободе смештеним у заводима за извршење кривичних санкција није омогућено остваривање активног бирачког права. 
У циљу отклањања утврђених пропуста, Заштитник грађана је Градској изборној комисији града Београда, Општинској изборној комисији Градске општине Стари град и Управи за извршење кривичних санкција Министарства правде актом бр. 070-471-1002/08, дел. бр. 20514 од 29. новембра 2010. године препоручио да о уоченим проблемима у поступку спровођења и обезбеђивања услова за спровођење локалних избора у заводима за извршење кривичних санкција обавесте Министарство за државну управу и локалну самоуправу. 
Истовремено, Заштитник грађана утврдио је да лицама лишеним слободе на локалним изборима, за разлику од републичких, у пракси није омогућено да остваре активно бирачко право. Нацрт закона о избору одборника, у тексту који је у моменту сачињавања овог акта доступан Заштитнику грађана, не уређује остваривање активног бирачког права лица лишених слободе, већ чл. 57. Нацрта упућује на сходну примену одредаба Закона о избору народних посланика („Сл. гласник РС“, бр. 35/00, ... и 104/09 – др. закон). То решење се већ показало као неделотворно. 
Поред питања остваривања активног бирачког права лица смештених у установе за извршење кривичних санкција, Заштитник грађана указује и на потребу да изборно законодавство делотворно омогући да на локалним изборима гласају и друга лица која се у ширем смислу сматрају лицима лишеним слободе, односно лица која су задржана у стационарним социјалним и здравственим установама, а која нису у могућности да остваре своје активно бирачко право гласањем на бирачком месту у свом пребивалишту.

Остваривање бирачког права је услов за спровођење уставног начела суверености грађана и основ демократског уређења државе. Према Уставу Републике Србије, сваки пунолетан, пословно способан држављанин Републике Србије има право да бира и да буде биран, што укључује и лица лишена слободе. Држава је дужна да предузме све правне и фактичке мере да свим пунолетним држављанима  Републике Србије који губитком пословне способности нису лишени бирачког права, омогући да то право делотворно и остварују. 

Заштитник грађана је овлашћен да Влади односно Скупштини поднесе иницијативу за измену или допуну закона и других прописа и општих аката ако сматра да до повреде права грађана долази због недостатка у прописима, као и да иницира доношење нових закона и других прописа и општих аката, када сматра да је то од значаја за остваривање и заштиту права грађана (члан 18. став 2. Закона о Заштитнику грађана).

Имајући у виду да је одредбама чл. 12. Закона о министарствима („Сл. гласник РС“, бр. 65/08 и 36/09), прописано да Министарство за државну управу и локалну самоуправу обавља послове државне управе који се односе на изборе за органе локалне самоуправе, Заштитник грађана оценио је целисходним да иницијативу за унапређење правног оквира за остваривање активног бирачког права лица лишених слободе, на локалним изборима упути том Министарству, будући да је оно носилац израде Нацрта закона о избору одборника. 
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