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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада Окружног затвора у Новом Саду, Казнено-поправног завода у Шапцу, Управа за извршење кривичних санкција Министарства правде, по сопственој иницијативи, Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е

У притворској јединици Окружног завода у Новом Саду и Казнено-поправног завода у Шапцу, Управа за извршење кривичних санкција Министарства правде, постоје недостаци на штету права малолетних притвореника, јер се без одлуке надлежног судије за малолетнике смештају у исту просторију са пунолетним притвореницима. 
На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Окружном затвору у Новом Саду и Казнено-поправном заводу у Шапцу, Управе за извршење кривичних санкција Министарства правде, следећу 

П Р Е П О Р У К У
У притворској јединици Окружног затвора у Новом Саду и Казнено-поправног завода у Шапцу, Управа за извршење кривичних санкција Министарства правде, малолетни притвореници ће се смештати у исту просторију са пунолетним притвореницима искључиво на основу одлуке надлежног судије за малолетнике. 

Окружни затвор у Новом Саду и Казнено-поправни завод у Шапцу, Управа за извршење кривичних санкција Министарства правде обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о поступању по њој. 
Р а з л о з и:

Заштитник грађана је у оквиру својих овлашћења из члана 22. Закона о заштитнику грађана, у поступку континуираног и системског прикупљања, провере и обраде података у вези са заштитом права лица лишених слободе, посетио Окружни затвор у Новом Саду и Казнено-поправни завод у Шапцу.
Приликом посете притвореницима у притворским јединицама оба завода утврђено је да се малолетни притвореници смештају у спаваонице заједно са пунолетним притвореним лицима, а да за то не постоји наредба надлежног  судије за малолетнике. Начелници службе за обезбеђење су као разлог за овакво поступање према малолетницима, када је у питању њихов смештај, навели да је релативно мали број притворених малолетника, да би они углавном били сами у спаваоници што, уколико би то дуже трајало, могло довести до штетних последица по развој њихове личности, као и да заводи немају довољно смештајних капацитета за одвојени смештај малолетника.

Закон о извршењу кривичних санкција („Сл. Гласник РС“, број 85/2005 и 72/2009) у Глави XII којом уређује примену мере притвора одређује да акт о кућном реду за примену мере притвора доноси министар надлежан за правосуђе.
Члан 13. Правилника о кућном реду за примену мере притвора („Сл. Гласник РС“, број 35/99) предвиђа да малолетник у складу са законом издржава притвор по правилу одвојено од пунолетних лица.
Чланом 68. Закона о малолетним учиниоцима кривичних дела и кривично правној заштити малолетних лица („Сл. Гласник РС“, број 85/2005) одређено је да се малолетник налази у притвору одвојено од пунолетних лица. Изузетно судија за малолетнике може одредити да малолетник буде у притвору заједно са пунолетним лицем, које на њега не би штетно утицало, да би се избегле последице дужег усамљења по развој његове личности.
Смештање малолетника у притвор детаљно је регулисано законима и подзаконским актима који су донети на основу закона. Императивна норма је да се малолетници у притвору смештају одвојено од пунолетних лица, а изузетак да судија за малолетнике може одредити да малолетник у притвору може бити смештен са пунолетним лицем под одређеним условима. Дакле за примену овог изузетка неопходно је да постоји одлука надлежног судије за малолетнике.

У Окружном затвору у Новом Саду и Казнено-поправном заводу у Шапцу, у притворској јединици, су затечени малолетници смештени у соби заједно са пунолетним лицима а да за то не постоји одлука надлежног судије за малолетнике.

Заштитник грађана сматра да су у конкретним случајевима радњама надлежних служби Окружног затвора у Новом Саду и Казнено-поправног завода у Шапцу повређена права малолетника да о њиховом смештају у притвору заједно са пунолетним лицима одлучује судија за малолетнике који је за то овлашћен и који поседује одговарајућа знања и лиценцу за доношење одлуке такве врсте, при том водећи рачуна о својствима личности и потребама сваког малолетног притвореника.
Обавеза је свих надлежних органа да се у свом раду придржавају Устава и закона, да међусобно сарађују, јер свако одступање од овлашћења која су им дата може довести до повреде права неког лица. У том циљу у притворским јединицама Окружног затвора у Новом Саду и Казнено-поправног завода у Шапцу малолетни притвореници ће се смештати у исту просторију са пунолетним притвореницима искључиво на основу одлуке надлежног судије за малолетнике. 

Након утврђивања свих релевантних чињеница, Заштитник грађана је применом чл. 31. ст. 2. Закона о Заштитнику грађана утврдио кршење права грађана и дао препоруку поступајућим органима управе за отклањање уочених недостатака у раду.
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