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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и  члана 31. став 1. и  2.  Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку утврђивања законитости и правилности рада Комисије за верску наставу у основним и средњим школама, поступајући по притужби Мешихата Исламске заједнице у Србији, а на основу чињеница  прикупљених током поступка,  Заштитник грађана 

У Т В Р Ђ У Ј Е
Поступак именовања и разрешења чланова Комисије за верску наставу у основним и средњим школама, и рад Комисије уопште, недовољно су правно уређени, на штету начела законитости, што доводи до арбитрерности (произвољности) у саставу и раду тог својеврсног представничког тела.
Искључивање представника Исламске заједнице у Србији из рада Комисије за верску наставу у основним и средњим школама, у недостатку јасних и доследних критеријума за чланство у Комисији и за искључење члана Комисије из њеног рада, или, још више, искључење цркве односно верске заједнице коју тај члан делимично или у потпуности представља, штети легитимитету Комисије и остваривању сврхе коју она има као својеврсно представничко тело традиционалних цркава и верских заједница и државе, и које је формално задужено за праћење организовања и остваривања верске наставе, а суштински има много дубљи значај за остваривање алтернативног права деце на верску наставу и верске слободе уопште.
Ради  отклањања утврђеног пропуста и унапређивања рада у будућности, а имајући у виду да је након покретања поступка Заштитника грађана Комисија за верску наставу у основним и средњим школама већ донела Пословник о раду и тиме донекле умањила утврђене мањкавости, Заштитник грађана упућује 

П Р Е П О Р У К У
Надлежна министарства (Министарство вера, Министарство просвете) ће спроразумо, после консултација са представницима свих регистрованих традиционалних цркава и верских заједница, предложити Влади акт којим ће бити детаљно прописан поступак утврђивања предлога за именовање, као и разлоге и поступак за разрешење чланова Комисије за верску наставу у основним и средњим школама.

У међувремену, Комисија ће позвати Исламску заједницу у Србији да предложи за чланство у Комисији свог представника, који ће учествовати у раду Комисије.
Надлежна министарства (вере, просвете) ће размотрити да ли је потребно да се Уредбом утврђен задатак Комисије („прати организовање и остваривање верске наставе“), што је једина нормативна одредница о Комисији, допуни и детаљније пропишу њене дужности, као и начин остваривања сврхе због које је успостављена, и у складу са тим ће предложити Влади допуну уредбе, односно других прописа, или ће Заштитника грађана обавестити о разлозима због којих сматра да није потребно ближе уређење дужности и сврхе Комисије.
Надлежна министарства и Комисија за верску наставу у основним и средњим школама обавестиће Заштитника грађана најкасније у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке о поступању по њој.
Р а з л о з и:

Мешихат Исламске заједнице у Србији обратио се Заштитнику грађана у вези са разрешењем господина Мевлудина Дудића из чланства у Комисији за верску наставу у основним и средњим школама (у даљем тексту Комисија). Према наводима притужбе Исламска заједница у Србији није обавештена да ће њен представник бити разрешен, није консултована и позвана да достави свој предлог за члана Комисије испред Исламске заједнице. Притужбом је затражено од Заштитника грађана, како је наведено, да заштити равноправан положај Исламске заједнице са осталим верским заједницама у Србији и људска и верска права. Указано је да ће осим обраћања Заштитнику грађана и другим надлежним институцијама, једна од мера у заштити права Исламске заједнице у Србији бити и бојкот верске наставе. Притужба је поднета 26. августа 2010. године. На почетку школске године јавност је информисана да се верска настава за ученике исламске вероисповести не одржава у значајном броју школа. 

Заштитник грађана оценио је да се притужбом указује на могуће пропусте у раду органа јавне власти на штету начела добре управе (законитости) и, посредно, на штету права деце на адекватно организовање и остваривање верске наставе због евентуалног неправилног састава тела које треба да прати тај процес. Сматрајући и да није прописан правни лек за ситуацију описану у притужби, Заштитник грађана је, сагласно члану 25. став 5. Закона о Заштитнику грађана актом бр. 16-1744-15131/10 од 7. септембра 2010. године покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Комисије. 
Истим актом је, ради утврђивања свих чињеница и околности неопходних за оцену основаности навода притужбе, затражено да Комисија достави све релевантне информације и документа о свом раду и предмету притужбе.

Одговор је достављен 4. новембра 2010. године. У прилогу одговора су достављени Решења о разрешењу и именовању чланова Комисије, Записници са седница Комисије за период од 2008. године и Пословник о раду. Ради утврђивања преосталих релевантних чињеница и околности, 19. новембра 2010. године одржан је састанак са члановима Комисије и представницима Министарства вера. Након тог састанка Заштитник грађана је од Комисије, односно Министарства, добио допуну документације. Актом Министарства вера бр. 06-00-52/2010-02 од 6. децембра 2010. године достављене су копије  дописа бр. 08-00-125/2004-01 од 22. октобра 2004. године којим се Министарство вера обратило Генералном секретаријату Владе Србије, ради доставе акта Владе којим је образована Комисија за остваривање и праћење верске наставе, њен састав, Пословник о раду и друга документа о њеној делатности, копија одговора Генералног секретаријата Владе Србије од 25. октобра 2004. године и дописа од  22. новембра 2004. године, који је упућен Кадровској комисији Владе Републике Србије и којим су Министарство вера и Министарство просвете и спорта доставили предлог Решења о именовању председника, заменика председника и чланова Комисије.  
У току поступка утврђено је:
· Уредба о организовању и остваривању верске наставе и наставе алтернативног предмета у основној и средњој школи („Сл. гласник РС“, бр. 46/2001) ступила је на снагу 4. августа 2001. године. Одредбом члана 14. став 1. Уредбе прописано је да организовање и остваривање верске наставе прати комисија састављена од по једног представника традиционалних цркава и верских заједница и по три представника Министарства просвете и спорта и Министарства вера. У ставу 2. истог члана Уредбе прописано је да Комисију образује Влада Републике Србије. То су једине одредбе о Комисији које Уредба садржи.
· Три године након доношења Уредбе, Министарство вера се 2004. године обратило Генералном секретаријату Владе са молбом да се достави акт којим се образује Комисија, одређује њен састав, као и да се достави Пословник о раду и друга документа о раду Комисије.
· У одговору Генералног секретаријата Владе дато је упутство да Министарство вера у сарадњи са Републичким секретаријатом за законодавство и Министарством просвете и спорта припреми предлог Одлуке о образовању Комисије.
· Одлука о образовању Комисије за верску наставу у основним и средњим школама („Сл. гласник РС“, бр. 123/04) је ступила на снагу 17. новембра 2004. године. Одлуком  су утврђени задаци и састав Комисије. Тачком 3. је утврђено да председника, заменика и чланове Комисије именује Влада посебним решењем и да у састав Комисије улази по један представник традиционалних цркава и верских заједница, три представника Министарства просвете и спорта и три представника Министарства вера, у складу са Уредбом. Тачком 4. Одлуке прописано је да стручне и административно-техничке послове за потребе Комисије обавља Министарство вера. 
· Oдлуком није прописан поступак предлагања чланова, разрешење, трајање мандата и друга питања од значаја за рад Комисије. Тај недостатак је накнадно уочен у два министарства, посебно у вези са предлагањем чланова представника традиционалних цркава и верских заједница. Због тога су традиционалне цркве и верске заједнице обавештене да доставе своје предлоге и упућена им је копија дописа Генералног секретаријата Владе РС, који је послужио као својеврстан правни основ за поступање. У том допису дато је упутство Министарству вера да је потребно, по објављивању Одлуке, у сарадњи са Министарством просвете и спорта, предложити кандидате за Комисију и тако утврђен предлог упутити Комисији за кадровска питања Владе, ради доношења решења.

· На основу достављеног предлога, Влада РС је донела Решење о именовању председника, заменика председника и чланова Комисије за верску наставу у основним и средњим школама, актом бр. 119-7768/2004 од 25. новембра 2004. године. За чланове су именована два представника Исламске заједнице, супротно одредби Уредбе и Одлуци, да састав Комисије чини по један представник традиционалних цркава и верских заједница.

· Приликом утврђивања предлога Решења за именовање и разрешење чланова Комисије које је Влада РС донела 29. јула 2010. године, на основу увида у образложење предлога  за именовање чланова, Министарство просвете је на основу сазнања о промени састава Комисије, дописом бр. 119-01-97/2010-03 од 24. фебруара 2010. године обавестило Министарство вера да уместо досадашњих чланова из овог Министарства предлажу нове чланове, како је наведено у изреци решења; да Министарство вера, одлуком министра бр. 119-01-12/2010-02 од 26. јула 2010. године такође мења два члана Комисије, како је наведено у изреци решења, и предложен је један члан испред Исламске заједнице, у складу са Уредбом којом је прописано да у састав Комисије улази по један представник традиционалних цркава и верских заједница. 

· Предлог представника Исламске заједнице, који је и именован за члана, је достављен само од Исламске заједнице Србије. Како је у разговору дато објашњење Исламска заједница Србије је  дана 11. јуна 2009. године поднела захтев Министарству вера за промену члана Комисије Хамдије еф. Јусуфспахића, због здравственог стања и немогућности да учествује у раду Комисије. Како Исламска заједница Србије није након тога предложила новог члана Комисије јер је унутар саме Исламске заједнице Србије било неслагања око новог члана, Министарство вера им је упутило захтев да доставе предлог новог члана, који је и именован за члана Комисије. 
· У образложењу предлога Решења о именовању и разрешењу које је Министарство вера   2010. године упутило Влади РС наводи се да се предлаже један члан Комисије испред Исламске заједнице, уместо дотадашња два, због тога што је Уредбом предвиђено да у састав Комисије улази по један представник традиционалних цркава и верских заједница, а да је досадашња пракса по којој је Исламска заједница имала два представника била изузетак, приликом формирања првог сазива. Као разлог да се предложи представник Исламске заједнице Србије наведено је да представник Исламске заједнице у Србији своје присуство и рад у Комисији условљава одсуством представника Исламске заједнице Србије и да је одбијана свака сарадња и са Министарством вера које обавља стручне послове за потребе Комисије, због чега је од 2008. године из наведених разлога отежан а понекад и онемогућен рад Комисије. 
Уредбом је прописан делокруг рада Комисије, која треба да „прати“ организовање и остваривање верске наставе (чл. 14. ст. 1. Уредбе). Нема других законских или подзаконских одредби о делокругу рада Комисије. Из разговора са члановима Комисије и Министарства вера, закључено је да Комисија у пракси представља тело у коме се исказују и обједињавају интереси и ставови традиционалних цркава и верских заједница, као и два надлежна министарства у вези верске наставе, те да је Комисија јесте тело које утиче на начин на који се одвија верска настава у Републици Србији.

Министарство вера је у складу са својим надлежностима пропустило да уочени недостатак прописа отклони пре формирања првог сазива Комисије 2004. године, на начин да изменама и допунама Одлуке  унапред и прецизно уреди поступак именовања и разрешења чланова Комисије. Министарство вера и након шест година од формирања првог сазива Комисије,   није обезбедило правни основ да у састав Комисије буду именована два члана представника Исламске заједнице.
У току поступка пред Заштитником грађана, Комисија је на својој 16. редовној седници, одржаној 26. октобра 2010. године, донела Пословник о раду, чиме је отклоњен један део правног вакума који је пратио рад Комисије. Пословник је уредио питања организације, начина рада и поступак одлучивања Комисије. Остало је, међутим, неуређен тачан начин предлагања састава Комисије, као и недоречена правна природа одлука које Комисија доноси, с обзиром да јој ниједним законом нису поверена јавна овлашћења. 
Пропуштање да се од 2004. године ближе уреди рад Комисије, допринело је правној неизвесности у погледу састава и природе посла Комисије, што је посредно могло утицати на организовање и остваривање верске наставе, коју Комисија треба да „прати“.

Одбијање представника Исламске заједнице у Србији да учествује у раду Комисије, па чак и његова „опструкција“ рада Комисије – како је Заштитнику грађана истакнуто у току поступка, представљали су објективан проблем у раду Комисије. Међутим, начин решавања тог проблема – искључивање представника Исламске заједнице у Србији из рада Комисије на правно и суштински непоткрепљен начин, није правилан нити подобан за остваривање сврхе постојања Комисије. Поготово није оправдано образложење да је учешће два представника исламске заједнице ионако био изузетак, приликом првог формирања Комисије. Није се могла занемарити чињеница да је Комисија била формирана чак 2004. године, као ни реалност и значај питања учешћа Исламске заједнице у Србији на остваривање права већег броја деце муслиманске вероисповести на редовну и квалитетну верску наставу.  
Недостатак прописане и унапред утврђене процедуре избора чланова Комисије, ствара могућност да у састав Комисије буду предложени, односно, да буду разрешени чланови Комисије супротно вољи и интересу регистрованих традиционалних цркава и верских  заједница, чиме се угрожава сврха Уредбе да састав Комисије обезбеди учешће традиционалних цркава и верских заједница у циљу остваривања надлежности утврђених Одлуком и права деце на квалитетно и адекватно верско образовање. 

Правни оквир којим се уређује поступање јавне власти, подразумева не само хијерархијску и хоризонталну усклађеност правних прописа, већ и потребу да рад органа јавне власти и тела која су под окриљем државе основана у вези са радом органа јавне власти буду прецизно прописани, без могућности различитог поступања, тумачења и решавања значајних питања од случаја до случаја.

На основу свих наведених чињеница и утврђеног пропуста, имајући у виду значај Комисије за организовање и спровођење верске наставе, Заштитник грађана је упутио препоруке надлежним органима како би се отклониле последице утврђених пропуста и унапредио рад органа власти, у циљу правилнијег и потпунијег остваривања загарантованих права и слобода грађана, те оставио законом прописан рок за обавештавање о поступању по препорукама.
	ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА

	

	Саша Јанковић
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