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                РЕПУБЛИЧКИ ФОНД ЗА ПЕНЗИЈСКО И ИНВАЛИДСКО ОСИГУРАЊЕ

 - Одсек за представке и притужбе -

	                                                     БЕОГРАД



                                                                                                                      др Александра Костића  9.
Поштовани,                                                             
Поступајући по притужби С. С. из Београда, Заштитник грађана је актом број 17-888/10, дел. број 5316 од 18. 3. 2011. године упутио препоруку Републичком фонду за пензијско и инвалидско осигурање. 
Актом број И-485775 Одељење за интерну контролу и судску праксу обавестило је Заштитника грађана да је дат налог Филијали за Град Београд да поступи по препоруци Заштитника грађана, односно да изврши решење број 182.2-7-04208/0 од 20. 11. 2003. године, тако што ће утврдити разлику између припадајућих и исплаћених месечних износа инвалидске пензије и исту исплатити именованој. Надлежној филијали је, како је истакнуто, такође наложено да именованој убудуће настави са исплатом најнижег износа инвалидске пензије одређене према одредби члана 223. Закона о пензијском и инвалидском осигурању.
Имајући у виду да су од вашег последњег обраћања протекла три месеца, потребно је да у року од 21 дан од пријема дописа обавестите Заштитника грађана да ли је надлежна филијала поступила по препоруци овог органа и налогу Одељења за интерну контролу и судску праксу, као и да нам уколико јесте, у прилогу доставите доказ о наведеном поступању.
Надамо се да ћемо овај поступак окончати у заједничком интересу унапређења рада органа управе и ефикасног остваривања и заштите права грађана.                                                                              
                                                                                      ЗАМЕНИК ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА
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