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- Одсек за представке и притужбе- 
	РЕПУБЛИЧКИ ФОНД ЗА ПЕНЗИЈСКО И ИНВАЛИДСКО ОСИГУРАЊЕ

	



БЕОГРАД 

                                                                                                                       др Александра Костића 9


Поштовани,                                                                                                 
На основу члана 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку по притужби С. С. из Београд, Заштитник грађана вам упућује  

ОБАВЕШТЕЊЕ
о

з а в р ш е т к у  п о с т у п к а
Републички фонд за пензијско и инвалидско осигурање, Одељење за интерну контролу и судску праксу поступајући по препоруци Заштитника грађана дел. бр. 5316 од 18. марта 2011. године, актом број И-485775, обавестило је овај орган да је надлежна филијала у целости поступила по препоруци Заштитника грађана и предузела мере да се отклоне сви констатовани недостаци и пропусти.
РФПИО, Одељење за интерну контролу и судску праксу је истовремено истакло да је  надлежна филијала извршила обрачун по решењу филијале Д-578133 од 20. 1. 2003. године и исплатила разлику до најнижег пензије од 01. 01. 2006. године у износу од 311.926,11 динара дана 26. 7. 2011. године. Заштитник грађана је такође обавештен да се исплата разлика до најнижег износа пензије врши два пута у току месеца накнадном исплатом, уз редовну исплату пензије.

Како је РФПИО у свему поступио у складу са препоруком, стекли су се услови да се поступак пред овим органом оконча, о чему вас у складу са чланом 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана обавештавамо.

Истовремено користимо прилику да вам се захвалимо на сарадњи у заједничком интересу унапређења рада органа управе и потпунијег остваривања и заштите права грађана.

	
	ЗАМЕНИК ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА
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