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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
, у поступку контроле правилности и законитости рада Републичког фонда за пензијско инвалидско осигурање, поступајући по притужби С. С. из В..., Заштитник грађана  
У Т В Р Ђ У Ј Е
У раду Републичког фонда за пензијско инвалидско осигурање, Филијале за Град В... начињен је пропуст на штету права С. С. из В.... Кршење права грађанке последица je неизвршавањa сопственог правоснажног и извршног решења, што је у супротности са начелом владавине права и принципима добре управе.
На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Републичком фонду за пензијско инвалидско осигурање
П Р Е П О Р У К Е
I
Републички фонд за пензијско инвалидско осигурање, Филијала за Град В... ће без одлагања наставити са извршавањем решења број 182.2-7 04208/0 од 20. 11. 2003. године. 
II
Потребно је да Републички фонд за пензијско инвалидско осигурање без одлагања утврди разлику између припадајућих и исплаћених месечних износа привремене накнаде преведене у инвалидску пензију и исту исплати С. С.
РФПИО обавестиће Заштитника грађана без одлагања, а најкасније у року од 60 дана од дана пријема ове  препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој и доставити доказе о томе.

Разлози

С. С. из В... поднела је притужбу Заштитнику грађана, којом је указала да РФПИО, Филијала за град В... не извршава своје правоснажно и извршно решење број 182.2-7  04208/0 од 20. 11. 2003. године, односно не врши усклађивање износа пензије са  кретањем трошкова живота а како је утврђено наведеним решењем.

Притужбом се тврди а и из приложене документације произилази да је Филијала за Град В... 20. 11. 2003. године, донела решење број 182.2-7 04208/0 којим притужиљи престаје право на привремену накнаду и истовремено се она преводи у најнижи износ инвалидске пензије, сходно члану 223. Закона о пензијско инвалидском осигурању. Решењем је утврђено да је пензија мања од најнижег износа пензије, и да се према члану 76. Закона о пензијско инвалидском осигурању, одређује најнижи износ инвалидске пензије, која се, како је наведено у образложењу  у смислу члана 80. Закона, усклађује почев од 01. 7. 2003. године, у складу са кретањем трошкова живота. Истакнуто је да од 31. 12. 2005. године, Фонд не врши усклађивање инвалидске пензије у складу са наведеним решењем.
Ради сагледавања основаности примљене притужбе, Заштитник грађана је актом број 17-888/10 од 10. 6. 2010. године покренуо поступак контроле правилности и законитости рада Републичког фонда за пензијско инвалидско осигурање. Од Фонда је затражено изјашњење о разлозима непоступања по правоснажном и извршном решењу, као и да ли је надлежни орган донео ново решење којим је решење број 182.2-7 04208/0, стављено ван снаге.

Одељење за интерну контролу и судску праксу Републичког фонда за пензијско инвалидско осигурање, изјашњавајући се о наводима притужбе, актима број И -48775 од 25. 6. 2010. као и од 29. 9. 2010. године, истакло је да је решењем Филијале за Град  В...  правилно одређен најнижи износ инвалидске пензије почев од 01. 7. 2003. године, а која се не усклађује почев од 31. 12. 2005. године из разлога што је мишљењем Министарства рада, запошљавања и социјалне политике број 19/2005-07 од 20. 02. 2006. године изнет став да корисницима инвалидских пензија одређених према одредбама члана 223. и 225. Закона о пензијском и инвалидском осигурању не припада право на најнижи износ пензије, односно да се затечени корисници привремене накнаде по основу члана 223. и 225. не сматрају инвалидима по одредбама Закона, па самим тим нису ни корисници инвалидске пензије. Заштитнику грађана достављена је у прилогу допуна Упутства о висини најнижег износа пензије, број 181-940/06 од 28. 02. 2006. године, које је  Дирекција доставила филијалама  а чија примена је обавезна сходно члану 34. Статута РФПИО и члана 2. став 1. Правилника о организацији РФПИО. У Упутству се наводи, позивајући се на мишљење Министарства број 19/2005-07 од 20. 02. 2006. године, да из обрачуна најнижег износа пензије треба икључити кориснике инвалидских пензија одређених према одредбама члана 223. и 225. Закона о ПИО. Из наведених разлога, како је истакнуто у акту Дирекције, измењен је програм обрачуна пензије и израде решења према члану 223. и 225. Закона о ПИО, тако да се пензија одређује само применом члана 223. Закона у висини од 50% законске пензије, без утврђивања најнижег износа пензије. Наглашено је да решењима којима се право на инвалидску пензију корисницима утврђује до 31. 12. 2005. године према одредбама члана 223. и 225. Закона о ПИО, припада најнижи износ пензије у складу са одредбама члана 76. Закона,  који се примењивао до 31. 12. 2005. године. Ови корисници, како је наглашено у Упутству, задржавају затечени најнижи износ пензије све док се усклађивањем, износ инвалидске пензије од 50% не изједначи са овим износом.  Одељење за интерну контролу и судску праксу обавестило је овај орган да Фонд није донео решење којим је изменио, односно ставио ван снаге решење број 182.2-7  04208/0 од 20. 11. 2003. године.
Чланом 223. Закона о пензијско инвалидском осигурању
 прописано је да се кориснику права на привремену накнаду по основу II и III категорије инвалидности, односно преостале радне способности, који није запослен, врши превођење привремене накнаде у инвалидску пензију, у износу од 50% инвалидске пензије одређене у складу са одредбама овог закона.
Чланом 76. Закона прописано је да најнижи износ пензије припада осигуранику који оствари право на старосну, односно инвалидску пензију ако му је та пензија мања од износа пензије утврђене по одредбама овог члана. 
Чланом 80. Закона предвиђено је да се пензија усклађује, на основу статистичких података, са кретањем трошкова живота на територији Републике у претходних шест месеци.
Заштитник грађана је, на основу спроведеног поступка и прибављене документације, неспорно утврдио следеће:
 -    РФПИО, Филијала за Град В...донела је решење број 182.2-7  04208/0 од 20. 11. 2003.      године, којим је применом члана 223. Закона о пензијско инвалидском осигурању, притужиљи престало право на привремену накнаду и истовремено је она преведена у најнижи износ инвалидске пензије. Решењем је такође утврђено да је пензија мања од најнижег износа пензије, и да се према члану 76. Закона о пензијском и инвалидском осигурању, одређује најнижи износ инвалидске пензије, који се, почев од 01. 7. 2003 године усклађује са кретањем трошкова живота на територији Републике у претходних шест месеци, у смислу члана 80. Закона.

· Почев од од 31. 12. 2005. године, Фонд не извршава решење Филијале за Град В...број 182.2-7  04208/0 од 20. 11. 2003. године, односно затечени износ не усклађује са кретањем трошкова живота у складу са чланом 80. Закона. 

· Надлежни орган није донео ново решење којим je решење број 182.2-7  04208/0 од 20. 11. 2003. године, изменио односно ставио ван снаге.
Заштитник грађана става је да неизвршавање, игнорисање правоснажних и извршних аката органа јавне власти, а посебно сопствених управних аката, представља кршење начела владавине права, као и основних принципа добре управе. 
Истовремено, орган јавне власти који је начинио пропуст у раду дужан је да у свакој могућој мери и на сваки дозвољен начин отклони или умањи последице пропуста према грађанима. 

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропусте у раду Републичког фонда за пензијско инвалидско осигурање и сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио препоруку органу ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења остваривања права грађана и спречавања сличних пропуста у будућности. Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 3. Закона, утврдио рок од 60 дана за отклањање уочених недостатака и достављање обавештења о томе. 
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