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	Савет месне заједнице Вреоци

	заменик председника Савета Жељко Стојковић


	11550 Вреоци 

	ул. Дисе Ђурђевић бр. 91


Поштовани,

На основу члана 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку по вашој притужби, након утврђених недостатака у раду Општинске управе градске општине Лазаревац, Заштитник грађана вас 

О б а в е ш т а в а

о

з а в р ш е т к у  п о с т у п к а

. . .

Заштитнику грађана обратили сте се притужбом указујући да је становницима насеља Вреоци онемогућено је мирно коришћење гробља, тиме што се без сагласности свих носилаца права коришћења гробних места, предузимају мере и активности за ексхумацију и принудно пресељење месног гробља, иако истовремено нису обезбеђени услови за пресељење насеља, у складу са усвојеним закључцима, програмом и планом пресељења. 

Поступајући по вашој притужби, Заштитник грађана је утврдио да у поступку пресељења месног гробља у Вреоцима постоји повреда принципа добре управе, јер се без сагласности свих корисника гробних места предузимају мере и активности за принудну ексхумацију посмртних остатака и њихово измештање, при чему се првенствено води рачуна о потребама корисника експропријације и динамици реализације проширења површинских копова РБ „Колубара“ д.о.о. Лазаревац на штету права грађана.

У складу са законским овлашћењима, Заштитник грађана је, 21. 4. 2011. године, наведеном органу упутио препоруку број: 17-446/11 о томе како би уочене недостатке требало отклонити. 
Истовремено, Општинској управи градске општине Лазаревац препоручено је да обавести овај орган, у року од 60 дана од дана пријема препоруке, о поступању по њој.
Општинска управа градске општине Лазаревац, службеним актом III -09 бр. 07-12/2011 од 24. 5. 2011. године, обавестила је Заштитника грађана да је, у складу са смерницама са састанка одржаног 06. 5. 2011. године, а у циљу поступања по препоруци, у сарадњи са ПД РБ „Колубара“ Лазаревац, поново упутила појединачне позиве свим грађанима Вреоца са којима до тада није постигнут споразум о условима пресељења. Заштитнику грађана је указано да се од 169 власника непокретности позиву одазвало 69 власника и изнело ставове о спорним питањима и проблемима у поступку пресељења месног гробља и целокупног насеља.
Заштитник грађана сматра да је Општинска управа градске општине Лазаревац у сарадњи са ПД РБ „Колубара“ Лазаревац поступила у складу са препоруком, односно да су предузимањем договорених активности у циљу постизања сагласности са носиоцима коришћења гробних места о начину решавања проблема везаних за пресељење месног гробља Вреоци отклоњени недостаци на које је указано. На тај начин су се стекли услови да се поступак по вашој притужби оконча, о чему вас обавештавамо у складу са чланом 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана. То не искључује могућност да у појединим случајевима грађани не буду задовољни постигнутим, али у том случају своја права и интересе морају заштитити кроз одговарајуће поступке пред надлежним оранима. 
Захваљујемо вам се на притужби којом сте нам указали на повреде права грађана, која се огледају у кршењу основних начела управног поступка и других принципа добре управе.
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