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МИНИСТАРСТВО ПОЉОПРИВРЕДЕ, ТРГОВИНЕ, ШУМАРСТВА И 
ВОДОПРИВРЕДЕ
	11070 НОВИ БЕОГРАД

	Омладинских бригада 1


Поштовани,

На основу члана 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку по притужби M. M. из Б..., Заштитник грађана вам упућује  

ОБАВЕШТЕЊЕ
о

з а в р ш е т к у  п о с т у п к а
Управа за ветерину Министарства пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде је актом бр. 323-06-3105/2010-05 од 14. новембра 2011. године, поступајући по препоруци Заштитника грађана дел. бр. 13933 од 11. јула 2011. године, обавестила овај орган да је Министарство поступило по препорукама и администраторима веб странице Министарства доставило измењене и допуњене процедуре – упутства за странке. Истовремено, Министарство је известило Заштитника грађана да је у погледу достављања оригинала на увид уместо оверених фотокопија, и раније у свом раду, кад год је то било могуће, примењивало ову одредбу Закона о општем управном поступку. Као доказ, орган је приложио фотокопије неколико предмета странака где је Министарство поступало по захтевима странака и где је службено лице Министарства на полеђини фотокопираних аката констатовало да су оригинали дати на увид.

Провером на интернет страници Министарства пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде утврђено је да је Упутство о поступку утврђивања испуњености услова за обављање ветеринарске делатности и упису у регистар ветеринарских организација усклађено са одредбом члана 156. Закона о општем управном поступку. Управа за ветерину Министарства пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде је на овај начин спровела препоруку Заштитника грађана дел. бр. 13933 од 11. јула 2011. године. Истовремено, увидом у приложене доказе, оцењује се да је Управа за ветерину Министарства пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде, у својој пракси и раније примењивала одредбе Закона о општем управном поступку у погледу прихватања неоверених фотокопија уз достављање оригинала на увид. Имајући у виду све напред наведено, стекли су се услови да се поступак пред Заштитником грађана оконча, о чему вас у складу са чланом 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана обавештавамо.

Истовремено користимо прилику да вам се захвалимо на сарадњи у заједничком интересу унапређења рада органа управе и потпунијег остваривања и заштите права грађана.
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