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Поштовани,
Заштитник грађана је спровео поступак контроле законитости и правилности рада Заједнице музичких и балетских школа Србије, поводом притужбе коју нам је упутила Музичка школа „Петар Коњовић“ из Београда. Након окончаног поступка, Заштитник грађана је утврдио пропусте у раду Заједнице, и то:

· председништво Заједнице донело је, супротно одредбама Закона о основама система образовања и васпитања и Стручног упутства Министарства просвете бр. 611-00-03179/2010-06 од 31. 12. 2010. године, одлуку о утврђивању висине котизације за Републичко такмичење ученика музичких и балетских школа Србије и одлуку којом се школе које нису чланови Заједнице обавезују на плаћање „додатне котизације“;

· Заједница је одбила пријаве ученика Музичке школе „Петар Коњовић“ из Београда због тога што Школа није уплатила „додатну котизацију“ чиме је, супротно закону, онемогућила ученике да учествују на Републичком такмичењу ученика музичких и балетских школа Србије одржаном у Београду и Новом Саду у периоду од 26. марта до 3. априла 2011. године.

Заштитник грађана упутио је Заједници музичких и балетских школа Србије следеће препоруке:

· Заједница музичких и балетских школа Србије ће упутити писмено извињење ученицима Музичке школе „Петар Коњовић“ којима је одлуком Заједнице ускраћена могућност да учествују на Републичком такмичењу музичких и балетских школа Србије и њиховим родитељима, преко Музичке школе „Петар Коњовић“;
· Заједница музичких и балетских школа Србије извршиће повраћај новчаних средстава учесницима који су извршили уплату котизације и „додатне котизације“ за Републичко такмичење музичких и балетских школа Србије;
· Заједница музичких и балетских школа Србије без одлагања ће приступити изменама и допунама својих општих аката, у делу који се односе на котизацију учесника у такмичењима и смотрама, ради њиховог усклађивања са Законом о основама система образовања и васпитања и Стручним упутством Министарства просвете о организовању такмичења и смотри ученика основне и средње школе; 
· Заједница музичких и балетских школа Србије ће писменим путем обавестити Министарство просвете и науке о учињеним пропустима;
· Заједница музичких и балетских школа Србије писменим путем ће обавестити школе – чланице Заједнице о учињеним пропустима и чињеници да се у организацији такмичења и смотри не плаћа котизација.

Заједница музичких и балетских школа Србије упутила је 14. 09. 2011. године допис Заштитнику грађана који у највећем делу представља полемисање са утврђењима Заштитника грађана на основу којих овај орган доноси препоруке, уз навођење разлога због којих ова организација неће поступити по препорукама. У овом је допису наведено следеће:

· поводом прве препоруке, Заједница остаје при ставу да није угрозила права деце, већ је то учинио подносилац притужбе. Заједница тиме одбија да поступи по овој препоруци;

· поводом друге препоруке, Заједница наводи да ће извршити повраћај средстава школама које су платиле котизацију, под условом да Министарство просвете и науке уплати Заједници адекватан износ за организацију такмичења;

· поводом треће препоруке, Заједница се изјаснила да ће приступити усклађивању својих аката са Законом о основама система образовања и васпитања. Истовремено, Заједница очекује да Министарство просвете и науке испоштује финансијске обавезе према школама и Заједници;
· поводом четврте препоруке, Заједница је доставила Министарству просвете и науке „целокупну преписку са Заштитником грађана“. У прилогу није достављена исправа која потврђује овај навод;

· поводом последње препоруке, Заједница се изјаснила да су све школе упознате са Стручним упутством и да су биле сагласне да солидарно помажу организацију такмичења. На основу садржаја овог дела дописа закључује се да Заједница одбија да поступи и по овој препоруци.

У циљу даљег поступања Заштитника грађана у овом случају, потребно је да нас известите о свим чињеницама и околностима које сматрате релевантним. Нарочито је потребно да нас известите о следећем:
· о чињеницама које се односе на навод дописа Заједнице музичких и балетских школа Србије да Министарство просвете и науке не извршава/неадекватно извршава своје финансијске обавезе у организацији Републичког такмичења  ученика музичких и балетских школа Србије;
· о чињеници да Заједница музичких и балетских школа Србије у организацији Републичког такмичења поступа супротно Стручном упутству Министарства просвете и науке бр. 611-00-03179/2010-06 од 31. 12. 2010. године и мерама које сте поводом тога предузимали или ћете предузети.
Потребно је да нас обавестите и о томе које мере предузимате и које ћете мере предузети ради обезбеђивања законитог поступања Заједнице музичких и балетских школа Србије у организацији Републичког такмичења.

Потребно је да нам затражено изјашњење и документацију која поткрепљује наводе изјашњења доставите у року од 21 дан од дана пријема овог дописа, у складу са одредбама члана 29. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“, бр. 79/05 и 54/07). 
Након приспећа вашег одговора Заштитник грађана ће одлучити о даљем току поступка. 

У прилогу вам достављамо копију препорука Заштитника грађана упућених Заједници музичких и балетских школа Србије и копију одговора ове организације.
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