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	РЕПУБЛИКА СРБИЈА
ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА
14-431/11
Б е о г р а д

	
	

	дел.бр.14578      датум: 20.07.2011.
	
	



На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и  члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Заједнице музичких и балетских школа Србије, покренутог по притужби Музичке школе «Петар Коњовић» из Београда, Заштитник грађана  
У Т В Р Ђ У Ј Е

У раду Заједнице музичких и балетских школа Србије  начињени су пропусти који се огледају у следећем:

· Председништво Заједнице донело је, супротно одредбама Закона о основама система образовања и васпитања и Стручног упутства Министарства просвете бр. 611-00-03179/2010-06 од 31. 12. 2010. године, одлуку о утврђивању висине котизације за Републичко такмичење ученика музичких и балетских школа Србије и одлуку којом се школе које нису чланови Заједнице обавезују на плаћање „додатне котизације“;
· Заједница је одбила пријаве ученика Музичке школе „Петар Коњовић“ из Београда због тога што Школа није уплатила „додатну котизацију“ чиме је, супротно закону, онемогућила ученике да учествују на Републичком такмичењу ученика музичких и балетских школа Србије одржаном у Београду и Новом Саду у периоду од 26. марта до 3. априла 2011. године.
Поступањем Заједнице музичких и балетских школа Србије повређено је начело законитости у вршењу јавних овлашћења и право већег броја деце – ученика на квалитетно образовање и поштовање њихових најбољих интереса. 
На основу утврђеног недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Заједници музичких и балетских школа Србије следећe 

П Р Е П О Р У К E
I
Заједница музичких и балетских школа Србије ће упутити писмено извињење ученицима Музичке школе „Петар Коњовић“ којима је одлуком Заједнице ускраћена могућност да учествују на Републичком такмичењу музичких и балетских школа Србије и њиховим родитељима, преко Музичке школе „Петар Коњовић“.

II
Заједница музичких и балетских школа Србије извршиће повраћај новчаних средстава учесницима који су извршили уплату котизације и „додатне котизације“ за Републичко такмичење музичких и балетских школа Србије.
III
Заједница музичких и балетских школа Србије без одлагања ће приступити изменама и допунама својих општих аката, у делу који се односе на котизацију учесника у такмичењима и смотрама, ради њиховог усклађивања са Законом о основама система образовања и васпитања и Стручним упутством Министарства просвете о организовању такмичења и смотри ученика основне и средње школе. 
IV
Заједница музичких и балетских школа Србије ће писменим путем обавестити Министарство просвете и науке о учињеним пропустима.
V
Заједница музичких и балетских школа Србије писменим путем ће обавестити школе – чланице Заједнице о учињеним пропустима и чињеници да се у организацији такмичења и смотри не плаћа котизација.

Заједница музичких и балетских школа Србије обавестиће Заштитника грађана без одлагања, а најкасније у року од 60 дана од дана пријема ових препорука, о поступању по њима.
Разлози

Заштитнику грађана се обратила Музичка школа «Петар Коњовић» из Београда, указујући  да је ученицима те Школе, одлуком Заједнице музичких и балетских школа Србије, ускраћена могућност учешћа на Републичком такмичењу музичких и балетских школа Србије, одржаном у Београду и Новом Саду у периоду 26. 03. до 03. 04. 2011. године.
Заштитник грађана је спровео поступак контроле законитости и правилности рада Заједнице музичких и балетских школа Србије и утврдио да су у раду овог органа начињени пропусти. При утврђивању пропуста, Заштитник грађана руководио се чињеницама и околностима утврђеним на основу притужбе, изјашњења Заједнице музичких и балетских школа Србије и документације коју су овом органу доставили подносилац притужбе и контролисана организација.

Статут Заједнице утврдио је овлашћење Председништва Заједнице да доноси одлуку о висини дотација и котизација за „све остале активности које организује Заједница“ (чл. 23.). Сходно одредбама Статута, школе које нису чланови Заједнице могу да учествују у активностима које организује Заједница, под посебним условима које утврди Председништво Заједнице (чл. 39.). Заједница прибавља материјална средства из чланарина, дотација Републике, поклона, спонзорства, легата, донација и других прихода који се уплаћују у корист Заједнице. Ова средства користе се за трошкове Заједнице, између осталог и приликом организовања такмичења, фестивала и смотри (чл. 19.).
Заједница музичких и балетских школа Србије је била организатор Републичког такмичења музичких и балетских школа Србије у школској 2010/2011 години, на основу одлуке министра просвете и науке о Календару такмичења и смотри ученика основних и средњих школа за школску 2010/2011 годину (одлука бр. 611-00-03179/2010-06 од 31. 12. 2010. године) . 

Председништво Заједнице музичких и балетских школа Србије донело је 10. 01. 2011. године одлуку бр. 5/2, којом је утврдило висину котизације за Републичко такмичење за учеснике – чланове Заједнице, као и обавезу учесника који нису чланови Заједнице да поред износа котизације изврше и уплату додатне котизације у вредности од 50% од укупног износа за котизацију учесника своје школе. Одлука је донета на основу чл. 23. и 39. Статута Заједнице.

Музичка школа „Петар Коњовић“, која није чланица Заједнице музичких и балетских школа Србије, извршила је уплату котизације, у висини утврђеној одлуком Председништва Заједнице. Оспоравајући правилност Одлуке Председништва, Школа није уплатила тражени новчани износ на име „додатне котизације“, након чега је Заједница Школи упутила обавештење (бр. 2/12 од 16. 02. 2011. године), да ће – због тога што Школа није уплатила „додатну котизацију“ – пријаве ученика те Школе бити враћене. Ученици Музичке школе „Петар Коњовић“ нису учествовали на Републичком такмичењу.
Финансирање такмичења ученика на републичком и међународном нивоу пада на терет републичког буџета (чл. 157. Закона о основама система образовања и васпитања, „Службени гласник РС“ бр. 72/09  и Стручно упутство Министарства просвете и науке о организовању такмичења и смотри ученика основне и средње школе бр. 611-00-03179/2010-06). Такмичења и смотре организују се без котизације учесника, а програмима и пропозицијама такмичења опредељују се финансијска средства. Организатор утврђује спецификацију трошкова финансијским планом који се доставља Министарству просвете и науке. Средства за организовање републичких такмичења обезбеђују се у буџету Републике, а организатори обезбеђују недостајућа средства из других извора (Стручно упутство). Министарство просвете и науке сваке године доноси одлуку – Календар такмичења и смотри ученика, којима опредељује стручне организације које ће за потребе Министарства организовати такмичења, односно смотре. 
Наметање обавеза и/или ускраћивање грађанима остваривања њихових права и интереса  без одговарајућег основа у закону, представља акт лоше управе и повреду начела законитости гарантованих правним прописима и Кодексом добре управе. Одлуке у вршењу јавних овлашћења морају бити засноване на закону, уз поштовање законом прописане форме и садржине и начела двостепености у одлучивању. 
Право је сваког детета на образовање усмерено на развој личности детета и његових талената и менталних и физичких способности до крајњих граница. Образовање детета није само формално похађање наставе; оно обухвата широк спектар активности и процеса учења, укључујући и учешће детета у свим активностима којима се подстиче стицање знања и вештина у складу са способностима и склоностима детета и развој дететове личности, талената и способности. Комитет за права детета, у свом Општем коментару бр. 1 – циљеви образовања, упућује државе на целовит приступ образовању који обезбеђује остваривање његовог основног циља – развој дететових способности до крајњих граница и његово пуно и пуноправно учешће у друштву. Ратификујући Конвенцију о правима детета, Република Србија обавезала се на примену свих доступних мера у циљу постизања Конвенцијом постављених циљева образовања, као и на руковођење најбољим интересима детета приликом доношења одлука које се (не)посредно деце тичу.

Заједница музичких и балетских школа Србије је својство организатора Републичког такмичења музичких и балетских школа Србије стекла одлуком Министарства просвете и науке. Њена је одговорност за законито и правилно поступање у организацији тим већа, јер посао организације такмичења врши за потребе надлежног државног органа. Заједница је – у својству извршиоца посла – везана не само законом и другим прописима и општим актима, већ и захтевима државног органа за чије потребе посао обавља. 

У конкретном случају, Заједница музичких и балетских школа Србије наметнула је обавезу плаћања котизације школама које су пријавиле своје ученике на Републичко такмичење музичких и балетских школа Србије, иако за такву обавезу није постојао законом утврђени правни основ; напротив, плаћање котизације изричито је искључено Стручним упутством Министарства просвете и науке о организовању такмичења и смотри ученика основне и средње школе. Финансирање Републичког такмичења музичких и балетских школа Србије пада на терет републичког буџета, а евентуално недостајућа средства Заједница је могла да прибави само на начин који је законом предвиђен и дозвољен, што котизација – сходно одредбама Стручног упутства Министарства просвете – није. Школама које нису чланице Заједнице, наметнута је и додатна обавеза – плаћање „додатне котизације“ коју законски и подзаконски текстови не препознају ни као правни појам. Наплаћивањем котизације и „додатне котизације“ Заједница је школама које су извршиле уплату, односно ученицима и њиховим родитељима нанела материјалну штету, а сама стекла неосновану добит.
И поред чињенице да је наплаћивање котизације и „додатне котизације“ супротно прописима, Заједница је одбила пријаве ученика Музичке школе „Петар Коњовић“ из Београда управо из разлога што Школа није извршила уплату „додатне котизације“. Тиме је ученике ове Школе – без оправданог и на закону заснованог разлога и могућности да се одлука Заједнице нападне правним средством – онемогућила у учешћу на Републичком такмичењу. 
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 2. Закона, дао препоруке Заједници музичких и балетских школа Србије, у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
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