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Заштитник грађана је, поступајући по притужбама Д. М., Б. Н. и М.Б., спровео поступак контроле законитости и правилности рада Републичког завода за здравствено осигурање, Института за јавно здравље „Др Милан Јовановић Батут“ и Министарства здравља, у обезбеђивању здравствене заштите деце са психофизиолошким поремећајима и говорном патологијом. Користећи законска овлашћења утврђена одредбом чл. 24. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“ бр.  79/2005 и 54/2007), Заштитник грађана даје

МИШЉЕЊЕ са ПРЕПОРУКАМА
Ниво здравствених услуга које се, почев од 2011. године, пружају деци са психофизиолошким поремећајима и патологијом говора на терет средстава буџета Републике Србије, нижи је у односу на претходне године, што представља снижење постигнутог стандарда у остваривању права детета на највиши могући ниво здравствене заштите и стагнацију, па и уназађивање у остваривању циљева постављених Националним програмом превентивне здравствене заштите деце са психофизиолошким поремећајима и говорном патологијом
. 

У Републици Србији не постоје тачни подаци о броју деце са психофизиолошким поремећајима и патологијом говора и њиховом узрасту, нити уједначено стручно мишљење о препорученом броју, учесталости и дужини трајања третмана у лечењу психофизиолошких и говорних поремећаја. 
На основу чињеница које је у поступку контроле законитости и правилности рада Републичког завода за здравствено осигурање, Института за јавно здравље „Др Милан Јовановић Батут“ и Министарства здравља, Заштитник грађана упућује следеће препоруке:

I

Потребно је да Министарство здравља, Републички завод за здравствено осигурање и Институт за јавно здравље Србије  „Др Милан Јовановић Батут“, почев од 2012. године, врате услуге здравствене заштите за децу са психофизиолошким поремећајима и/или патологијом говора  на ниво у коме су се овој деци пружале у периоду 2006 – 2010. године. 
II

Потребно је да Министарство здравља предузме мере у циљу успостављања евиденције деце (особа млађих од 18 година) са психофизиолошким поремећајима и патологијом говора, разврстану по узрасту и полу деце, као и евиденције здравствених услуга које се овој деци пружају, укључујући и обим и учесталост тих услуга.

III

Потребно је да Министарство здравља, имајући у виду његову кључну улогу у остваривању циљева Националног програма превентивне здравствене заштите деце са психофизиолошким поремећајима и говорном патологијом, иницира поступак укључивања људских и других капацитета постојећих у систему образовања и социјалне заштите, у откривање, превенцију и лечење психофизиолошких и говорних поремећаја деце, евидентирање деце са овим поремећајима и устројавања евиденције о доступним услугама у циљу превенције и лечења психофизиолошких и говорних поремећаја.

Министарство здравља, Републички завод за здравствено осигурање и Институт за јавно здравље Србије  „Др Милан Јовановић Батут“ обавестиће Заштитника грађана о поступању по првој препоруци у року од 60 дана од дана пријема препоруке.

Министарство здравља обавестиће Заштитника грађана о поступању по другој и трећој препоруци најкасније до 01. 06. 2012. године. 
Разлози

Заштитнику грађана обратили су се Д. М., Б. Н. и М. Б., притужбом у којој су навели да је већи број деце са психофизиолошким поремећајима и патологијом говора ускраћен за адекватну здравствену услугу, након што је Републички завод за здравствено осигурање, а на основу мишљења Института за јавно здравље Србије „Др Милан Јовановић Батут“, нашао да нису испуњени услови за закључивање уговора са Институтом за експерименталну фонетику и патологију говора за 2011. годину, а ради пружања здравствених услуга деци са психофизиолошким поремећајима и говорном патологијом. 

У поступку контроле законитости и правилности рада Републичког завода за здравствено осигурање, Института за јавно здравље Србије  „Др Милан Јовановић Батут“ и Министарства здравља, Заштитник грађана је, на основу писмених изјашњења контролисаних органа, достављене документације и чињеница изнетих на састанку представника контролисаних органа са Заштитником грађана 12. 09. 2011. године, утврдио следеће:
Републички завод за здравствено осигурање низ година је закључивао уговоре о пружању и финансирању здравствене заштите са Институтом за експерименталну фонетику и патологију говора, на основу Правилника о условима, критеријумима и мерилима за закључивање уговора са даваоцима здравствених услуга и за утврђивање накнаде за њихов рад који сваке године доноси Републички завод за здравствено осигурање. Уговорима је уређено које ће услуге здравствене заштите Институт за експерименталну фонетику и патологију говора пружати осигураницима Завода, у години за коју се уговор закључивао, и износ накнаде коју Завод плаћа Институту за те услуге. Стручни основ за закључивање уговора била су мишљења Института за јавно здравље Србије „Др Милан Јовановић Батут“ о оправданости и целисходности уговарања појединих здравствених услуга.

Институт за експерименталну фонетику и патологију говора основан је 1993. године, уписан је у судски регистар Привредног суда у Београду као привредни субјект који се бави и следећим делатностима: општом медицином и специјалистичком праксом (обављање амбулантно – поликлиничког рада у области ране хабилитације и рехабилитације особа оштећеног слуха и са патологијом говора применом КСАФА система, као и рад у стану пацијента); специјалистичком медицинском праксом (рана хабилитација и рехабилитација слуха, говора и језика особа са различитим степеном оштећења слуха и различитим врстама патологије говора применом КСАФА система); и осталом здравственом заштитом (рана превенција инвалидизације деце кроз спровођење превентивних програма за спречавање и/или рано откривање (пренатално, перинатално и постнатално) оштећења елементарних нивоа вербалне комуникације, применом КСАФА система и других дијагностичких процедура, као и рад са родитељима као котерапеутима).

Последњи пут је уговор између Републичког завода за здравствено осигурање и Института за експерименталну фонетику и патологију говора закључен 16. 09. 2009. године, за 2009. годину. Тај уговор, међутим, закључен је у односу на осигуранике Филијале Београд, јер је процењено да су здравствене установе из Плана мреже  стекле одговарајуће капацитете (људске ресурсе и опрему) да деци са психофизиолошким или говорним поремећајима пруже одговарајуће здравствене услуге, изузев здравствених установа из Плана мреже на територији града Београда.
Уговорене услуге здравствене заштите Институт за експерименталну фонетику и патологију говора наставио је да пружа и 2010. године, у обиму који је утврђен уговором од 16. 09. 2009. године, иако уговор за 2010. годину није закључен. Упркос томе, Републички завод за здравствено осигурање платио је Институту накнаду за  услуге пружене у 2010. години.

У периоду 2006. – 2010. године, Институт за јавно здравље Србије „Др Милан Јовановић Батут“ давао је мишљења да је целисходно закључивање уговора са Институтом за експерименталну фонетику и патологију говора, с обзиром да се потребан број услуга здравствене заштите деци са психофизиолошким и говорним поремећајима није могао у пуном обиму пружити у здравственим установама из Плана мреже. Мишљењима Института опредељено је за које врсте здравствених услуга постоји основ за закључивање уговора између Републичког завода за здравствено осигурање и Института за експерименталну фонетику и патологију говора, за које психофизиолошке и говорне поремећаје су ове услуге потребне и у ком обиму и трајању. 
Ради припреме мишљења за 2011. годину, Институт за јавно здравље Србије „Др Милан Јовановић Батут“ обратио се Републичкој стручној комисији за превенцију и лечење психофизиолошких поремећаја, тражећи појашњење о потребној (препорученој) просечној седмичној учесталости третмана, дужини трајања појединачног третмана и просечној дужини лечења. На основу мишљења Републичке стручне комисије, Институт „Др Милан Јовановић Батут“ заузео је мишљење да у 2011. години здравствене установе из Плана мреже могу пружити здравствене услуге деци са психофизиолошким поремећајима и патологијом говора у задовољавајућем обиму, учесталости и трајању.
Поредећи мишљења Института за јавно здравље Србије „Др Милан Јовановић Батут“ у периоду 2006 – 2010. године, са мишљењем истог института из 2011. године, уочава се промена у процени броја потребних третмана за исте психофизиолошке, односно говорне поремећаје. Према мишљењима Института „Др Милан Јовановић Батут“ из 2006, 2007, 2008. и 2009. године већина говорних поремећаја захтева два до три третмана седмично у трајању од 45 минута, а према мишљењу Института од 2010. године третмане у „стандардном обиму и трајању“. Међутим, мишљењем Института „Др Милан Јовановић Батут“ из 2011. године (које је било основ за процену да здравствене установе из Плана мреже могу задовољити потребе деце са психофизиолошким поремећајима и говорном патологијом), за исте психофизиолошке поремећаје и поремећаје говора процењује се као довољан један до два третмана седмично у трајању од 45 минута. 

Мишљење Института „Др Милан Јовановић Батут“ да у 2011. години здравствене установе из Плана мреже могу пружити здравствене услуге деци са психофизиолошким поремећајима и патологијом говора у задовољавајућем обиму, учесталости и трајању, засновано је (поред претходне процене просечног броја, учесталости и трајања третмана) и на подацима о броју логопеда и процени да се у току осмочасовног радног времена може остварити 10 логопедских третмана од по 45 минута. Институт је имао у виду да, поред система здравствене заштите, капацитетима за спровођење третмана одређених психофизиолошких, а нарочито говорних поремећаја располажу и систем просвете и систем социјалне заштите (у установама у овим системима ради одређен број логопеда), али да људски ресурси у овим системима нису у довољној мери искоришћени.
Приликом процене обима здравствених услуга које се, у оквиру здравствених установа из Плана мреже, пружају деци са  психофизиолошким и говорним поремећајима, Институт за јавно здравље Србије „Др Милан Јовановић Батут“ није располагао податком о тачном броју деце са психофизиолошким поремећајима и патологијом говора, а они подаци којима је располагао односили су се на децу узраста 0 – 6 година.
Ратификацијом Конвенције о правима детета, Република Србија се обавезала да сваком детету обезбеди највиши ниво здравствене и медицинске заштите и рехабилитацију. Ово право гарантовано је и Законом о здравственој заштити
, који је прописао да свако дете има право на „највиши могући стандард здравља и здравствене заштите“
. 

Влада Републике Србије је доношењем Уредбе о Националном програму превентивне здравствене заштите деце са психофизиолошким поремећајима и говорном патологијом - полазећи од чињенице да не постоје прецизни епидемиолошки подаци о учесталости психофизиолошких и говорних поремећаја у Србији и прихватајући процену да између 20% и 30% деце у Србији има неки облик психофизиолошког или говорног поремећаја - као свој општи циљ утврдила смањење преваленције психофизиолошких и говорних поремећаја. Један од специфичних циљева овог Програма, чије је остварење услов за постизање општег циља, је успостављање система прикупљања и управљања подацима. 
Заштитник грађана није се у току поступка контроле законитости и правилности рада органа управе бавио процењивањем обима и квалитета здравствене услуге коју је потребно пружити детету са психофизиолошким поремећајима и говорном патологијом, нити оценом стручних ставова различитих органа, тела или појединаца; Заштитник грађана ценио је – у складу са својим надлежностима и овлашћењима – поступак одлучивања о спорном питању (да ли су здравствене установе из Плана мреже оспособљене да у пуном обиму пруже здравствену услугу деци са психофизиолошким поремећајима и говорном патологијом), а пре свега да ли је ова процена, која утиче на степен здравствене заштите веће групе деце, чињенично заснована и адекватно образложена.

У конкретном случају, одлука Републичког завода за здравствено осигурање да у 2011. години не закључује уговор са Институтом за експерименталну фонетику и патологију говора била је заснована на мишљењима Института за јавно здравље Србије „Др Милан Јовановић Батут“ и Републичке стручне комисије за превенцију и лечење психофизиолошких поремећаја о потребном/довољном броју здравствених услуга за лечење психофизиолошких поремећаја и говорне патологије. Обим потребних/довољних здравствених услуга за одређене психофизиолошке и говорне поремећаје према мишљењу Комисије и Института „Др Милан Јовановић Батут“ из 2011. године значајно је мањи од обима здравствених услуга за исте психофизиолошке и говорне поремећаје који се сматрао потребним/довољним у периоду 2006 – 2010. године. Промена процене обима потребних/довољних здравствених услуга није праћена одговарајућим чињеничним и(ли) стручним образложењем. Поред тога, у процени да ли здравствене установе из Плана мреже могу у пуном обиму пружити здравствене услуге деци са психофизиолошким и говорним поремећајима, државни органи и установе руководили су се непрецизним подацима о броју деце са психофизиолошким и говорним поремећајима и слободном оценом да логопед у току осмочасовног радног времена може обавити 10 третмана и да је број логопеда задовољавајући  у односу на број деце којој су њихове услуге потребне. Ове чињенице указују да је дошло до снижавања достигнутог стандарда здравствене заштите деце са психофизиолошким поремећајима и говорном патологијом, што је у супротности са правилом да се једном достигнут ниво остваривања и заштите права детета не може смањивати.
Чињеница да ни након две године од доношења Уредбе о Националном програму превентивне здравствене заштите деце са психофизиолошким поремећајима и говорном патологијом не постоји уређен систем евидентирања деце са психофизиолошким поремећајима и говорном патологијом и да је број ове деце и даље непознат, показује низак степен одговорности према најмлађој популацији, у којој – како је процењено од стране државних органа - најмање 1/5 деце има неки облик психофизиолошког или говорног поремећаја. Смањивањем обима здравствених услуга које су се овој деци пружале у претходном периоду, представља додатни корак уназад и значајно успоравање, ако не и онемогућавање већег броја деце да се благовремено и потпуно укључе у друштво.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, применом чл. 24. ст. 2. и  31. став 2. Закона, дао мишљење са препоруком Министарству здравља, Републичком заводу за здравствено осигурање и Институту за јавно здравље Србије  „Др Милан Јовановић Батут“ у циљу заштите достигнутог степена остваривања права детета на највиши могући стандард здравствене заштите.
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