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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и чл. 31. ст. 2. и чл. 32. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Основне школе „Свети Сава“ из Горњег Милановца, покренутог по сопственој иницијативи, Заштитник грађана  
У Т В Р Ђ У Ј Е

У раду Основне школе „Свети Сава“ из Горњег Милановца начињени су пропусти на штету права детета и ученика на заштиту од сваког облика насиља, злостављања и занемаривања, који се огледају у непоступању Школе у складу са Правилником о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање и Посебним протоколом за заштиту деце и ученика од насиља, злостављања и занемаривања у образовно – васпитним установама и поред сазнања о могућој злоупотреби и занемаривању деце.
На основу утврђеног недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Основној школи „Свети Сава“ у Горњем Милановцу  следећe 

П Р Е П О Р У К E
I
Основна школа „Свети Сава“ без одлагања ће све ученике, запослене и родитеље ученика детаљно упознати са садржином Правилника о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање, уз обавештење о обавези свих запослених да се са одредбама Правилника детаљно упознају и доследно га примењују. Правилник ће бити постављен на видном месту и тако стално доступан свим ученицима, запосленима и родитељима ученика.
II

Директор Основне школа „Свети Сава“ без одлагања ће донети нову одлуку о формирању Тима за заштиту деце од насиља на правилан и на закону заснован начин, тако што ће чланове Тима одредити из редова запослених, водећи при избору чланова рачуна о сврси и циљу Тима за заштиту деце од насиља – превенцији и заштити детета и ученика од насиља, злостављања и занемаривања у установи образовања.
III
Потребно је да Основна школа „Свети Сава“, у будућим случајевима сазнања или сумње на насиље, злоупотребу, злостављање или занемаривање ученика, без одлагања предузме мере у складу са законом и уз пуно поштовање одредби  Правилника о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање и Посебног протокола за заштиту деце и ученика од насиља, злостављања и занемаривања у образовно – васпитним установама.
IV

Потребно је да Основна школа „Свети Сава“ без одлагања прекине са праксом узимања писмених изјава ученика у циљу утврђивања чињеница, а прибављање изјаве од ученика изврши на начин који поштује специфичност положаја детета даваоца изјаве у школском и вршњачком окружењу. Изјава детета прибављаће се употребом метода које се прилагођене узрасту детета даваоца изјаве, његовим развојним капацитетима и потребама, које у пуној мери штите интегритет детета даваоца изјаве и његову добробит.  
V
Потребно је да Основна школа „Свети Сава“, у будућим случајевима, са пуном пажњом размотри и испита наводе сваке пријаве која се односи на насиље, злостављање, злоупотребу или занемаривање ученика. Директор Школе посебно ће предузети мере да наставника или другог запосленог, који у доброј вери поднесе усмену или писмену пријаву у циљу заштите права, интереса и добробити ученика, заштити од сваког облика некоректног, непрофесионалног, и неколегијалног односа, реваншизма или какве друге штетне последице.

VI
Потребно је да Основна школа „Свети Сава“ без одлагања прекине са праксом:

· дозвољавања ученицима, односно упућивањем ученика да учествују у активностима које нису део наставе и планираних наставних активности;

· дозвољавања ученицима, односно упућивањем ученика да у току наставе, односно пре њеног завршетка, напуштају Школу, без претходно прибављене сагласности родитеља/старатеља или обезбеђивања одраслог пратиоца за ученика.
Основна школа „Свети Сава“ обавестиће писменим путем све запослене о забрани укључивања ученика у активности које нису део наставе и планираних наставних активности и о обавези запослених да прибаве сагласност родитеља/старатеља, односно да обезбеде одраслог пратиоца детету које напушта Школу пре завршетка наставе. 

VII
Директор Основне школе „Свети Сава“ обавестиће о овој препоруци Школски одбор, Наставничко веће и Савет родитеља.

Основна школа „Свети Сава“ у Горњем Милановцу обавестиће Заштитника грађана без одлагања, а најкасније у року од 60 дана од дана пријема ових препорука, о поступању по њима.
Разлози
Заштитник грађана је, након сазнања о могућој повреди права детета, по сопственој иницијативи покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Основне школе „Свети Сава“ у Горњем Милановцу. 

При утврђивању пропуста, Заштитник грађана руководио се чињеницама и околностима утврђеним на основу изјашњења Школе бр. 199 од 11. 05. 2011. год, бр. 377 од 05. 07. 2011. год. и бр. 622 од 15. 11. 2011. године, извештаја Министарства просвете и науке – Школске управе Чачак бр. 420-614-53/2011 од 25. 05. 2011. и документације коју је доставила контролисана школа. 
Крајем марта месеца ове године, ученици седмог разреда су, на захтев/предлог наставника техничког образовања, помагали домару да утоварује угаљ у школску ложионицу. Утовар угља приметио је други наставник, који је поднео писмену пријаву против наставника техничког образовања и домара, у којој је навео да је у више наврата приметио да ученици утоварују угаљ, а да је у конкретном случају уочио и да се група ученика, након што су утоварили угаљ, „отимала око флаше пива“. У пријави је такође наведено да је пријавилац на основу разговора са колегама сазнао да је утоваривање угља „уобичајена пракса“ и да су неки од наставника реаговали, али без успеха. Под нејасним околностима, наставник пријавилац је одустао од поднете пријаве. У свом писменом одустанку, навео је да је о догађају усменим путем обавестио директора Школе; да му је постављено питање да ли хоће да покрене дисциплински поступак против колеге; да одустаје од пријаве јер сматра да није на наставнику да покреће дисциплински поступак против колеге, иако и даље стоји иза свега наведеног у пријави. Директорка Школе је, због одустанка пријавиоца, „обуставила поступак“; о ком је поступку реч, Школа у свом изјашњењу Заштитнику грађана није навела.

Дисциплински поступак, због могуће повреде радне обавезе, директорка Школе спровела је тек након наложене мере просветне инспекције. У поступку су прибављене писмене изјаве ученика, у којима се наводи да су ученици „добровољно“ утоваривали угаљ. Ученици су такође писмено изјавили да нису конзумирали алкохол, већ је неколико ученика упућено од стране домара ван објекта Школе, да му купе алкохолно пиће (пиво). Своје изјаве ученици су потписали пуним именом и презименом, а дали су их у присуству родитеља, такође именованих пуним именом и презименом. Дисциплински поступак окончан је изрицањем новчане казне наставнику техничког образовања и домару, због извршене теже повреде радне дужности.
Тим за заштиту од насиља размотрио је спорни догађај 09. 06. 2011. године и оценио да није било злоупотребе ученика. Тим је био става да је погрешно то што су ученици за време часа уносили угаљ, што није предвиђено наставним планом и програмом, али су то ученици чинили добровољно.
Тим за заштиту од насиља актуелно чине директор, секретар, педагог, професор разредне наставе, вероучитељ, председник Савета родитеља и ученица (председница Ученичког парламента).

Установе образовања и васпитања имају на закону засновану обавезу да заштите ученике од насиља, злостављања и занемаривања (чл. 45. Закона о основама система образовања и васпитања ("Сл. гласник РС", бр. 72/2009 и 52/2011), при чему су дужне да посебно воде рачуна о узрасту, развојним капацитетима деце и последицама које угрожавајуће понашање може на њих да остави. У процени постојања насиља, злостављања и занемаривања детета, установе полазе од законских дефиниција злостављања.

Експлоатација - „рад који није у најбољем интересу детета и ученика, а у корист је другог лица, установе или организације...који може имати за последицу угрожавање физичког или менталног здравља, моралног, социјалног и емоционалног развоја детета и ученика, његову економску зависност, ускраћивање права на образовање и слободу избора“ - је један од облика насиља и злостављања. Занемаривање и немарно поступање је свако „пропуштања установе или запосленог да обезбеди услове за правилан развој детета и ученика“
. 
Питање постојања „добровољности“ експлоатисаног (жртве) није конститутивни елемент насиља, односно злостављања; насиље, злостављање и занемаривање није апсолутно повезано са принудом; оно постоји и у случајевима када постоји „сагласност“ жртве. 

Упознавање запослених, ученика и родитеља са Правилником о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање, први је корак у превенцији насиља у школама. Избор начина на који ће то бити учињено, препуштен је установама, уз претпоставку да ће избор начина обавештавања резултирати пуном информисаношћу свих о недозвољивости насиља и механизмима заштите у случају да се насиље догоди. 

Обавеза је сваке образовно – васпитне установе да формира Тим за заштиту од насиља, злостављања и занемаривања чије чланове одређује директор школе из реда запослених. У рад Тима могу се укључити „представници родитеља и локалне заједнице, ученичког парламента и по потреби одговарајући стручњаци (социјални радник, специјални педагог, лекар, представник полиције и др.)“
, али ова лица нису и не могу бити чланови Тима. Иако у одређеним случајевима представник ученика или родитеља може дати драгоцени допринос решењу конкретног проблема, сврха формирања Тима је бављење комплексним и специфичним проблемом насиља, за шта већина грађана, а нарочито деце, нема одговарајуће капацитете, знања и вештине.

У сумњи, а посебно након сазнања о насиљу, злостављању, злоупотреби и занемаривању, установе образовања дужне су да предузму све кораке предвиђене Правилником о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање: проверавање сумње или откривање насиља, злостављања и занемаривања; заустављање насиља и злостављања; обавештавање родитеља и предузимање хитних акција по потреби; консултације ради разјашњавања околности, анализирања чињеница, процене нивоа насиља и злостављања, нивоа ризика и предузимања одговарајућих мера и активности, избегавања конфузије и спречавања некоординисане акције; предузимање мера и активности уз сачињавање Оперативног плана заштите; праћење ефеката предузетих мера и активности и њихову евалуацију.
Најтежи корак у заштити детета од насиља у школама јесте – сазнање о насиљу. Због специфичног положаја ученика у вршњачкој групи, рањивости деце и сложеном односу који се развија између ученика и наставника (који је најчешће неравноправан у корист наставника, а на штету ученика), ученици ретко пријављују насиље запосленима у школи, а често га не пријављују ни родитељима. Стога, активности школе које су усмерене на прибављање изјава ученика морају бити прилагођене карактеристикама детета и уз пуно уважавање осетљивог положаја које дете има у односу на наставника/запосленог, односно вршњака. Утврђивање чињеница испитивањем детета не сме се вршити на начин који угрожава или може да угрози положај детета; такав начин утврђивања чињеница је и несврсисходан, јер ће дете у таквој ситуацији дати „пожељне“, а не аутентичне одговоре.
Запосленом који у доброј вери и из оправданих разлога поднесе пријаву на насиље свог колеге према ученику, послодавац – школа дужан је да обезбеди највиши могући степен заштите од свих непријатности и других последица које може трпети због свог чина. Најбоља заштита је управо ефикасан поступак школе ради провере навода пријаве, али и обезбеђивање других механизама заштите пријавиоца. Дужност школе проистиче из чињенице да установа образовања може унапређивати свој рад само уколико успешно открива сопствене пропусте и ефикасно их отклања.  

Установа образовања дужна је да обезбеди боравак деце у безбедним и здравим условима (чл. 42. Закона о основама система образовања и васпитања) и да врши адекватан надзор над учеником током трајања наставе, односно до преузимања детета од стране родитеља или старатеља. Дозвољавањем, односно упућивањем детета да у току наставе напусти простор Школе, без знања и сагласности родитеља/стараоца детета, односно без одраслог пратиоца, дете у одређеном временском интервалу остаје без надзора одраслих особа, а његове активности и кретање остају непознате како школи, тако и родитељима/старатељима.
У конкретном случају, Школа је оценила да ангажовање ученика на утоваривању угља за потребе Школе није насиље и злостављање, зато што је било „добровољно“, при чему је добровољност оцењена на основу писмених и потписаних изјава ученика. Чињеницама као што су: којим временским условима су ученици били изложени; о каквој је врсти физичког напора било реч; да ли је конкретна активност нанела или је могла да нанесе штету здрављу ученика и да ли је утицала на образовни процес; да ли су се у понашању запослених стекли елементи занемаривања ученика, с обзиром на врсту посла и психофизичке способности ученика тог узраста, Школа и њен Тим за заштиту од насиља се нису бавили. Ова чињеница указује да – и поред постојања за школе обавезујућег Правилника о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање - чланови Тима за заштиту од насиља, као тела које је прво на „линији одбране“ ученика од насиља, немају елементарно знање о насиљу, његовим појавним облицима, начину превенције и заштите ученика и, пре свега, о обавезама Школе. 
Иако је пријаву на насиље поднео наставник и тиме се изложио (могућим) непријатностима и (могућем) реваншизму, Школа не само да му није пружила подршку и заштиту, већ га је изложила додатним непријатностима и апсурдним захтевима, као што је захтев да он покрене дисциплински поступак. Изјаву којом је наставник повукао пријаву, иако она недвосмислено указује да је наставник био изложен непријатностима од стране управе Школе и других запослених и да и даље стоји иза навода своје пријаве, директорка Школе сматрала је довољним основом да поступак утврђивања одговорности и не спроводи. Овај је поступак спроведен тек по налогу просветне инспекције. Основ тог поступка и одлуке донете у њему биле су изјаве ученика, прибављене на начин који је био не само нецелисходан и несврсисходан, већ је и садржао све елементе секундарног и институционалног злостављања деце.

Укупно поступање Школе у овом случају указује да је основни циљ Школе био заташкавање конкретног случаја и (након инспекцијских надзора и контролних поступака над радом Школе) задовољавање форме, а не суштинско упознавање са пропустима, њихово исправљање и отклањање ризика да се исти или слични пропусти у будућности понове. Ове чињенице указују на низак ниво компетенција руководиоца Школе, који је истовремено и члан Тима за заштиту од насиља и доводе у сумњу његову способност да рад Школе организује на начин који обезбеђује максималну заштиту деце од сваког облика насиља.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 2. и 32. Закона, дао препоруке Основној школи „Свети Сава“ у Горњем Милановцу, у циљу унапређења рада установе, спречавања сличних пропуста у будућности и потпуније заштите детета од свих облика насиља, злостављања и занемаривања.
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