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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и чл. 31. ст. 2. и чл. 32. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Министарства унутрашњих послова – Дирекције полиције – Полицијске управе у К..., покренутог по сопственој иницијативи, Заштитник грађана  
У Т В Р Ђ У Ј Е

У раду Министарства унутрашњих послова – Дирекције полиције – Полицијске управе у К... начињени су пропусти на штету права детета А... Б... (рођене 2005. године), који се огледају у поступању полицијских службеника Полицијске станице М... супротно одредбама Закона о полицији
, Правилника о полицијским овлашћењима
, Упутства министра унутрашњих послова о поступању полицијских службеника према малолетним и млађим пунолетним лицима (од 01. 05. 2006. године) и Посебног протокола о поступању полицијских службеника у заштити малолетних лица од злостављања и занемаривања.
Поступањем Министарства унутрашњих послова – Дирекције полиције – Полицијске управе у К... повређено је начело законитости у поступању полицијских службеника у обављању полицијских послова, права детета на заштиту од злоупотребе, злостављања и занемаривања и поштовање дететових најбољих интереса. 
На основу утврђеног недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Министарству унутрашњих послова – Дирекцији полиције – Полицијској управи у К...  следећe 

П Р Е П О Р У К E
I
Министарство унутрашњих послова - Дирекција полиције – Полицијска управа у К... без одлагања ће спровести поступак утврђивања одговорности за пропусте у раду на штету детета А... Б... и предузети одговарајуће мере према одговорним полицијским службеницима Полицијске станице М.... Начелник Полицијске управе у К... доставиће Заштитнику грађана сву документацију и одлуке у овом поступку. 

II
Министарство унутрашњих послова - Дирекција полиције – Полицијска управа у К... без одлагања ће о учињеним пропустима у раду поступајућег полицијског службеника Полицијске станице М... Д. П. који је ималац сертификата о стеченим посебним знањима из области права детета, преступништва младих и кривичноправној заштити малолетних лица, обавестити издаваоца сертификата. Издаваоцу сертификата доставиће се и препорука Заштитника грађана.
III
Министарство унутрашњих послова - Дирекција полиције – Полицијска управа у К... обезбедиће да у будућим случајевима полицијски службеници, када у обављању полицијских послова ступају у контакт са децом (особама млађим од 18 година), поступају у складу са Законом о полицији и подзаконским актима донетим на основу овог закона, Законом о малолетним учиниоцима кривичних дела и кривичноправној заштити малолетних лица, Упутством министра унутрашњих послова о поступању полицијских службеника према малолетним и млађим пунолетним лицима (од 01. 05. 2006. године) и Посебним протоколом о поступању полицијских службеника у заштити малолетних лица од злостављања и занемаривања., 
IV
Министарство унутрашњих послова - Дирекција полиције – Полицијска управа у К... обезбедиће да у будућим случајевима полицијски службеници, када у обављању полицијских послова ступају у контакт са дететом ниског календарског узраста и дететом за које постоји сумња или сазнање да је изложено насиљу, злостављању или занемаривању, без одлагања у свој рад укључе стручњаке органа старатељства, у складу са Посебним протоколом о поступању полицијских службеника у заштити малолетних лица од злостављања и занемаривања., 
Министарство унутрашњих послова - Дирекција полиције – Полицијска управа у К... обавестиће Заштитника грађана без одлагања, а најкасније у року од 60 дана од дана пријема ових препорука, о поступању по њима.
Разлози
Заштитник грађана је, након сазнања о могућој повреди права детета, по сопственој иницијативи покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Министарства унутрашњих послова - Дирекције полиције – Полицијске управе у К.... 

При утврђивању пропуста, Заштитник грађана руководио се чињеницама и околностима утврђеним на основу изјашњења Министарства унутрашњих послова - Дирекције полиције – Полицијске управе у К... .../11 од ... 2011. године, извештаја Министарства унутрашњих послова – Сектора унутрашње контроле полиције ... бр. 4572/С 11 од ... 2011. године и документације коју је доставио контролисани орган управе. 
Полицијска станица М... примила ... 2010. године позив З... Б..., оца (тада четворогодишњег) детета А...Б..., који је пријавио да му је његова кћерка путем телефона пренела претећу поруку његовог бившег таста. Поступајући по пријави, полицијски службеници ПС М... Г. Р. и С. Т. изашли су на лице места и обавили разговор са пријавиоцем З... Б..., о чему је сачињена службена белешка о обавештењу примљеном од грађана бр. ... од ... 2010. год. Потом су полицијски службеници отишли до куће у којој живи дете А..., како би обавили разговор са пријављеним (А... дедом и бившим тастом подносиоца пријаве). О разговору је сачињена службена белешка о обавештењу примљеном од грађана, без броја од ... 2010. год. С обзиром да се мајка детета (и бивша супруга подносиоца пријаве) налазила на послу, а поступајући полицијски службеници нису обучени за рад са децом, са А... није обављен разговор, а о прикупљеним сазнањима обавештени су С. М., заменик командира ПИ ПС М... и полицијски службеник Д. П који је ималац сертификата о стеченим посебним знањима из области права детета, преступништва младих и кривичноправној заштити малолетних лица. Налазећи да постоји контрадикторност у изјавама пријавиоца и пријављеног о томе да ли је претећу поруку дете самостално упутило оцу или је пренело поруку коју јој је неко други саопштио, полицијски службеници оценили су да је потребно „прикупити обавештења“ од детета у смислу одредбе члана 225. ст. 2. тада важећег Законика о кривичном поступку, која овлашћује полицију да у циљу расветљавања кривичних дела за која се гони по службеној дужности, прикупља обавештења од грађана. Такође је оцењено да није целисходно да се разговор са дететом обавља у присуству пријављеног.

Полицијски службеници сачинили су позив ... од ... 2010. године којим је А... мајка позвана да се одмах јави Полицијској станици М..., ради прикупљања обавештења “у вези пријаве грађана ...,  под претњом принудног довођења. У позиву је руком назначено да је потребно да позвана грађанка поведе са собом малолетну А...Б.... Позив је А... мајци уручен истог дана, у просторијама ПС М..., након што су дете и мајка доведени у полицијску станицу. Дете и мајку довели су у Полицијску станицу М... полицијски службеници Г.Р. и С.Т. службеним возилом са ознакама полиције.

Полицијски службеник Д.П. који је ималац сертификата о стеченим посебним знањима из области права детета, преступништва младих и кривичноправној заштити малолетних лица обавио је разговор са дететом А... и сачинио службену белешку о обавештењу примљеном од грађана бр. ... од ... 2010. године. Прикупљање обавештења од детета обављено је у присуству мајке, а без присуства представника органа старатељства, јер је полицијски службеник оценио да се правила о позивању органа старатељства примењују „алтернативно“, и то у случајевима када су родитељи детета недоступни. Службену белешку потписала је мајка детета и том приликом није изнела никакве примедбе на рад полицијских службеника.

Полицијска станица у М...у обавестила је ... 2010. године Центар за социјални рад М... о предузетим мерама и радњама.

У предузимању мера, активности и радњи и приликом доношења одлука које се тичу  детета, полицијски службеници дужни су да се руководе најбољим интересима детета, а детету пруже заштиту од сваког облика насиља, укључујући и емоционално насиље, које се може испољити и кроз „развојно неприкладне, недовољне или недоследне односе са малолетним лицима и излагање детета збуњујућим или трауматским догађајима и околностима (нпр. породичног насиља)“ (Посебни протокол о поступању полицијских службеника у заштити малолетних лица од злостављања и занемаривања).
У извршавању полицијских послова, када они обухватају и предузимање мера према деци (особама млађим од 18 година), полицијски службеници дужни су да се придржавају правила постављених Законом о полицији, прописима донетим на основу овог закона, Законом о малолетним учиниоцима кривичних дела и кривичноправној заштити малолетних лица, Упутством о поступању полицијских службеника према малолетним и млађим пунолетним лицима, које је  01. 05. 2006. године донео министар унутрашњих послова, као и Посебног протокола о поступању полицијских службеника у заштити малолетних лица од злостављања и занемаривања.

Када предузимају мере и радње према детету, полицијски службеници дужни су да поступају „обазриво, водећи рачуна о зрелости, другим личним својствима и заштити приватности малолетног лица, а све у циљу да мере и радње које се предузимају не би штетно утицале на његов развој“, да поштују начело законитости у раду и да уважавају правила и стандарде, а „посебно оне садржане у Конвенцији УН о правима детета...“ (тач. 4. и 5. Упутства министра унутрашњих послова о поступању полицијских службеника према малолетним и млађим пунолетним лицима).
Позивање детета врши се писменим позивом, преко родитеља, односно старатеља. Уколико би позивање на овај начин било у супротности са правима и интересима детета, позивање детета врши се преко центра за социјални рад (чл. 12. Правилника о полицијским овлашћењима). При одређивању датума, часа и места доласка позваног лица, полицијски службеници морају да воде рачуна да позвано лице због одазивања позиву нема непотребних тешкоћа (чл. 13. истог Правилника). Позив се доставља поштом или га лично доставља полицијски службеник, који позив уручује позваном лицу на адреси становања или на другом месту на коме лице затекне (чл. 14. Правилника). 

Дете млађе од 14 година се у службене просторије може довести само у циљу утврђивања идентитета и прикупљања обавештења о родитељима, усвојиоцу или стараоцу, односно установи чији је корисник (тачка 9. Упутства министра унутрашњих послова о поступању полицијских службеника према малолетним и млађим пунолетним лицима). Радњу довођења (као и све друге радње према детету) спроводе искључиво полицијски службеници који су стекли посебна знања из области права детета, преступништва младих и кривичноправне заштите малолетних лица; полицијски службеници не могу бити у униформи, а довођење се врши службеним возилом без ознака полиције (чл. 25. Правилника о полицијским овлашћењима).  
Право детета на заштиту од злостављања и занемаривања ствара обавезу свих државних органа не само да са највећом пажњом приступе заштити детета од насиља, већ и дужност да се уздрже од сваке активности која води институционалном злостављању детета, нарочито оних појединачних радњи професионалаца које су предузете супротно најбољим интересима детета а штете дететовом развоју и добробити (Општи коментар Комитета за права детета бр. 13, којим се државама потписницама Конвенције о правима детета даје тумачење чл. 19. Конвенције о праву детета на заштиту од злостављања и занемаривања). 
У конкретном случају, полицијски службеници ПС М... Г.Р. и С.Т. који су ... 2010. године иницијално поступали по пријави З... С..., правилно су поступили када су о прикупљеним чињеницама обавестили полицијског службеника који поседује сертификате о стеченим посебним знањима из области права детета, преступништва младих и кривичноправној заштити малолетних лица и који је овлашћен да, у оквиру полицијских послова, ради са децом.

У даљем раду, међутим, уочавају се озбиљни пропусти у раду полицијских службеника, како са становишта поштовања одредби које уређују предузимање појединих полицијских овлашћења, тако и са становишта поштовања обавезујућих правила поступања са децом. 

Полицијски службеници сачинили су ... 2010. године позив А... мајци, да се јави у просторије Полицијске станице М..., ради прикупљања обавештења „у вези пријаве грађана ... Међутим, изјава (обавештење примљено од грађана) није узета од позване грађанке, већ од детета А... (службена белешка о обавештењу примљеном од грађана бр. ... од ... 2010. године), којој није ни упућен позив, већ је позваној грађанки – А... мајци – у руком писаној напомени на позиву наложено да „са собом поведе малолетну А...Б...“. Остаје стога нејасно из ког разлога су према А... мајци примењена полицијска овлашћења позивање и довођење. 

Иако се у извештају ПС М... наводи да је позивање извршено у складу са чл. 226. ст.  1. тада важећег Законика о кривичном поступку, у достављеној документацији не налазе се докази да је позив уручен на адреси становања позваног лица, односно другом месту где се позвано лице затекне; напротив, позив је уручен мајци детета у просторијама Полицијске станице, тек након што је она са дететом доведена у просторије полиције.
Одређујући да је потребно да мајка са дететом одмах приступи у осам километара удаљену полицијску станицу, полицијски службеници наметнули су непотребне тешкоће тада четворогодишњем детету и њеној мајци. Бројне друге могућности стајале су на располагању полицијским службеницима, уколико су околности догађаја налагале хитно и неодложно прибављање изјаве детета (разговор са дететом у кући у којој живи, уз удаљавање пријављеног из непосредног окружења детета; разговор у  присуству детету познате и блиске особе). 
А... и њену мајку су у полицијску станицу службеним возилом довела униформисана службена лица Г.Р. и С.Т., у оквиру вршења службе и поступања по конкретној пријави. Чин превожења А... и њене мајке (којој је издат позив да се јави у просторије полиције), полицијским возилом, од стране полицијских службеника, у оквиру вршења полицијских послова, а са циљем извршења друге службене радње полицијских службеника (прикупљање обавештења) по својој суштини и карактеристикама представља радњу довођења лица. Образложење наведено у извештају Полицијске станице М... да су дете и мајка доведене у просторије Полицијске станице М... по молби А... мајке (позване грађанке), са намером да се позвана мајка и њено дете „не би малтретирали по хладном времену, с обзиром да је село...удаљено око 8 километара од полицијске станице“ указује на елементарно непознавање прописа и овлашћења и одговорности полицијских службеника, нарочито с обзиром да су „малтретирање по хладном времену“ полицијски службеници били су дужни да предупреде приликом опредељивања начина свог поступања у односу на четворогодишње дете и избора места и времена узимања изјаве од детета.
Довођење детета у просторије Полицијске станице М... предузето је полицијским возилом са ознакама полиције, од стране  униформисаних полицијских службеника који нису стекли посебна знања из области права детета, преступништва младих и кривичноправне заштите малолетних лица, без писменог налога и одговарајућег разлога и правног основа. Стога је ово полицијско овлашћење предузето у свему супротно одредбама Закона о полицији и прописа донетих на основу овог закона, Закона о малолетним учиниоцима кривичних дела и кривичноправној заштити малолетних лица и Упутства о поступању полицијских службеника према малолетним и млађим пунолетним лицима и која прописују из којих разлога, под којим условима и на који се начин остварује полицијско овлашћење довођења лица, када је реч о деци.
Полицијски службеници занемарили су чињеницу да је спорну изјаву (претњу) подносиоцу пријаве дало четворогодишње дете. Занемарена је и историја породичног насиља у породичном домаћинству у коме А...  живи, и то управо између њеног деде и њеног оца – што је Полицијској станици М... било познато. Услед занемаривања ових чињеница, А... у поступку пред полицијским органима није имала статус (потенцијалне) жртве насиља, злостављања или занемаривања, већ пре статус могућег извршиоца казненог дела. Овакав однос полицијских службеника према детету, указује на непознавање положаја детета у конфликтним односима детету блиских одраслих особа, а пре свега да је дете у таквим ситуацијама у конфликту лојалности, а увек и без изузетка жртва насиља: емоционално насиље је и излагање детета „развојно неприкладним, недовољним или недоследним односима...“ и „излагање детета збуњујућим или трауматским догађајима и околностима (нпр. породичног насиља)“ (Посебни протокол о поступању полицијских службеника у заштити малолетних лица од злостављања и занемаривања). 
Чињеницу да је четворогодишње дете упутило претњу свом оцу, у којој наводи да ће му деда одсећи главу, требало је да полицијском службенику који је стекао посебна знања из области права детета, преступништва младих и кривичноправној заштити малолетних лица, буде довољан разлог да без одлагања у рад са дететом укључи орган старатељства, како би се даљи рад са дететом одвијао на начин одговарајући развојним карактеристикама детета, његовим потребама и најбољим интересима, а дете заштитило од могућег насиља, злостављања или занемаривања, а нарочито од додатне виктимизације и институционалног злостављања. 
Посебно је забрињавајућа чињеница да је полицијски службеник Д.П. (који је ималац сертификата о стеченим посебним знањима из области права детета, преступништва младих и кривичноправној заштити малолетних лица) донео одлуку да непосредно и самостално прикупља обавештења од четворогодишњег детета. Интервјуисање детета ниског календарског узраста је мера „последњег избора“, која се примењује онда када не постоје други начини прикупљања чињеница. Прибављање информација од детета тог узраста захтева посебна знања и вештине, те је стога неопходно у такав поступак укључити стручњаке који овим знањима и вештинама располажу. Поступци полицијског службеника Д.П. несумњиво указују да није располагао ни одговарајућим знањима, ни специфичним вештинама за обављање интервјуа са малим дететом, а његови су поступци довели до институционалног злостављања детета и наношења штете по дететову добробит и правилан развој.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 2. и 32. Закона, дао препоруке Министарству унутрашњих послова - Дирекцији полиције – Полицијској управи у К..., у циљу унапређења рада органа управе, спречавања сличних пропуста у будућности и потпуније заштите детета од свих облика насиља, злостављања и занемаривања.
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