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МИНИСТАРСТВО УНУТРАШЊИХ ПОСЛОВА
	

	


Поштовани,

На основу члана 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), након спроведеног поступка контроле законитости и правилности рада Министарства унутрашњих послова у поступку пријема и обраде захтева грађана за издавање личних докумената, Заштитник грађана вас 

о б а в е ш т а в а

о

з а в р ш е т к у  п о с т у п к а
. . .
Заштитник грађана је дошао до сазнања да се грађани усочавају са вишесатним чекањем у редовима и бројним организационим проблемима у поступку прибављања личних докумената. У складу са својим уставним и законским овлашћењима Заштитник грађана је покренуо поступупак утврђивања законитости и правилности рада Министарства унутрашњих послова при пријему и обради захтева за издавање личних докумената. 

На основу утврђеног чињеничног стања, у циљу отклањања уочених неправилности, Министарству унутрашњих послова је упућена препорука бр. 070-1036/08 од 25. јуна 2008. год. О предузетим мерама у циљу поступања по препоруци, Министарство је обавестило овај орган актом бр. 5236/2008-2 од 23. јула 2008. год.

У циљу контроле поступања по препоруци, у периоду од 17. октобра до 27. новембра 2008. год. Заштитник грађана је у сарадњи са Омбудсманом АП Војводине и омбудсманима локалних самоуправа спровео поступак контроле рада Министарства унутрашњих послова при пријему и обради захтева грађана за издавање личних документата. Обављене су контролне посете 92 полицијске станице, што је 35% од укупног броја полицијских станица у Републици Србији. 
Анализом података прибављених у контролним посетама утврђено је, између осталог, да не постоји јединствена организација и утврђена процедура, услови за пријем захтева су неодговарајући, недовољан број фото боксева. Такође је утврђено да у претежном броју полицијских станица није могућ приступ грађанима који за кретање користе инвалидска колица. У појединим полицијским станицам уочен је мањак свести о природи односа између управе и грађана, мањак интерне организације и неадекватно информисање грађана.

Након спроведеног поступка, Заштитник грађана је утврдио да Министарстство није предузело одговарајуће мере за стварање свих потребних услова за ефикасан поступак замене личних докумената који узрукују крђење принципа добре управе и угрожавање достојанства грађана.  
У складу са законским овлашћењима, Заштитник грађана актом бр. 070-1036/08 од 07. маја 2009. године наведеном органу упутио додатну препоруку о томе како би  уочене недостатке требало отклонити предузимањем додатних мера које ће омогућити ефикасније спровођење пријема и обраде захтева за издавање личних докумената, тако што ће:
· наставити са пртаћењем и унапређивањем процедуре и динамике подношења и обраде захтева,
· побољшати обавештавање грађана о поступку подносшења захтева,

· унапредити услове у просторијама где чекају и бораве странке приликом предаје захтева и преузимање докумената,
· повечати број фото боксева и унапредити техничке услове за обраду захтева,

· планирати и спровести повећање броја извршиоца на пријему и обради захтева грађана у периодима повечаних активаност,

· изменити одредбу подзаконског акта којом се предвиђа да грађанин „може“, уз осталу потребну документацију приложити и фотографију, што оставља простора за злоупотребе и погрешне примене прописа,
· предузети периодичне мере на едукацији запослених у циљу стварања свести о обавези остваривања права грађана, поштовања достојанства грађана и коректности у опхођењу са грађанима,
· сачинити анализу о објективним могућностима благовремене реализације замене личних докумената у складу са прописаним роковима,

· спроводити континуирани надзор у циљу контроле реализације наложених мера и

· утврдити индивидуалну одговорност службених лица за пропусте начињене у организацији поступка замене личних докумената.

Поступајући по додатној препоруци, Министарство унутрашњих послова је у остављеном року актом 02-1 бр.021-5235/09 од 30. јуна 2009. год. обавестило Заштитника грађана преузимању додатних мера које ће омогућити ефикасније спровођење пријема и обраде захтева грађана за издавање личних докумената. Наведеним актом Министарство унутрашњих послова навело је да:

· свакодневно прати, анализира и унапређује динамику подношења захтева и израде личних документа и то како генерално, тако и на локалном нивоу, а све у интересу лакшег и бржег остваривања права грађана на лична документа;
· свим полицијским управама и полицијским станицама наложено је да на видним местима изложе обавештења о потребним прилозима уз захтев за издавање личних документата. Истовремено су и на сајту МУП-а објављена сва потребна обавеђтења о поступку подношења захтева;

· предузете су све организационе и кадровске мере  тако да је, између осталог, број фотобоксева са 300, колико их је било на почетку издавања биометријских докумената, повечан на преко 400. Истовремено су отворене нове локације за пријем захтева грађана;
· извршено технолошко унапређење система са циљем да се скрати време потребно за пријем захтева са 30 на 10-15 минута, чиме је повећана динамика пријема и обраде захтева;

· врши се континуирано попуњавање радних места на управним пословима и из других линија рада опредељује се одређени број полицијских службеника  као испомоћ у зависности од потребе;

· свим полицијским управама и полицијским станицама наложено је да од странака које подносе захтев за издавање путне исправе не захтевају обавезно прилагање фотографије, с обзиром да Правилником о путним исправама („Сл. гласник РС“ бр. 54/08) није прописана обавеза прилагања фотографије;

· организован је рад у две смене радним даном и суботом, а за време празника активно и пасивно дежурство у циљу пријема што већег броја захтева грађана;
· на почетку процеса издавања биометријских докумената извршена је обука свих радика који раде на овим пословима. Такође је свим организационим јединицама наложено законито и професионално понашење према грађанима;

· Министарство свакодневно прати динамику подношења захтева и издавање биометријских личних докумената и врши унапређење организације управних послова, унапређење технолошких процеса пријема захтева а све у циљу реализације замене путних исправа до 31. децембра 2009. год. одн. 20. јула 20011. године ко замене личних карата;
· свим полицијским управама је наложено да у оквиру својих надлежности врше надзор над радом полицијских станица  у поступку издавања личних докумената;

· у случају евентуалних пропуста службених лица у поступку пријема захтева и издавања биометријских личних докумената, утврђује се њихова одговорност и изричу прописане мере. 
Како из примљеног акта произилази да је Министарство унутрашњих послова поступило у складу са додатном препоруком и предузело додатне мере у циљу омогућавања ефикаснијег спровођења пријема и обраде захтева грађана за издавање личних докумената, стекли су се услови да се поступак оконча, о чему вас у складу са чланом 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана обавештавамо. 

	
	ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА

	
	

	
	Саша Јанковић
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