                                                                                                                        АНЕКС 2
Случајеви породичног насиља над женама са најтежим последицама из медијских извештаја, у периоду од 2009. до краја маја 2011

Ови случајеви породичног насиља су селекционирани из медијских извештаја током 2009, 2010 и до краја маја 2011 (до завршетка овог извештаја), као случајеви најтежег насиља о којима су извештавали медији. Углавном су то они који су се завршили убиством жене, и/или деце које је у неким случајевима било праћено самоубиством или покушајем самоубиства убице. У посебан поднаслов одвојени су случајеви када су убице познаници, комшије или даљи сродници жртве од оних насилника који су партнери, бивши или садашњи супружници жртава. Сви они скрећу пажњу својом бруталном драматиком, трагичном неминовношћу смртног исхода, чињеницом да су буквално све жртве претходно познавале своје убице и то чак добро. Пажњу скреће и претходно вишедеценијско, континуирано трајање породичног насиља, одсуство реакција инситуција. 

Њихово постојање даје јак аргумент за постављање питања, да ли је баш тако морало да се заврши, да ли заиста жртвама није било спаса, зашто су институције толико биле неактивне или неефикасне, зашто животи жена морају да буду такав пакао насиља и да се тако заврше, колико је жена које у овом тренутку живе исти живот испуњен непрестаном тортуром која неумитно иде ка смртном исходу?

Напомињемо да то ни у ком случају нису сви случајеви насиља над женама, јер је њих више, али да су они селекционирани као они који су скренули пажњу јавности.  Резултати недавних истраживања у Србији иначе указују да је свака жена је бар једном била жртва насиља, док је свака трећа жена жртва неког облика насиља у породици.
 Из Виктимолошког друштва Србије упозоравају да је последњих година због лоше материјалне ситуације приметан тренд гашења служби за жртве насиља у оквиру невладиних организација. Ово је посебно забрињавајуће када се имају у виду резултати недавног истраживања Виктимолошког друштва Србије спроведеног на узорку од 25 невладиних организација, које показује да је само у 2009. години, 5.464 жртава добило помоћ од ових организација.
Случајеви у 2009. години

Силовао бившу жену и ошишао је ножем.

	


Полиција је ухапсила Спасића након што је Станковићева пријавила да ју је бивши муж силовао прошле суботе у њеном изнајмљеном стану у Нишу. Она је у кривичној пријави навела да је Спасић те вечери дошао у њен стан око 21 час да би је убедио да повуче све кривичне пријаве против њега и да се поново венчају, те да ју је у току вечери принудио на сексуални однос. Тек када је пристала да се поново уда за њега, а он ујутро изашао да купи доручак, жена је успела да побегне кроз комшијска дворишта и отрчи до амбуланте на Бубњу одакле је позвала такси и отишла право у полицију. Сандра каже да је у пратњи полиције била на прегледу на Институту за судску медицину и да ће тај налаз бити достављен истражним органима. Она је у кривичној пријави написала и да јој је бивши муж након силовања ошишао неколико праменова кухињским ножем. „Ухватио ме је за косу и вукао ме по купатилу, затим је ножем почео да сече косу и баца је у ВЦ-шољу”, навела је она. Спасић је 6. јануара приведен истражном судији који му је одредио притвор и донео решење о покретању истраге. Станковићева каже за „Блиц” да је почев од 2006. године поднела више кривичних пријава против бившег мужа, али да још ниједан поступак није окончан пред судом и да је одлучила да проговори јавно јер више не види излаз из те ситуације. - Развели смо се 2004. и од тада константно трпим његово злостављање. Мењам адресе и градове, али ме увек нађе. Прети ми, вређа ме, чупа за косу, разваљује улазна врата... Покушала сам да кроз институције добијем заштиту и право на слободан живот, али без успеха. Није се обазирао ни на судску забрану приласка, а неке судије једноставно благонаклоно гледају на његове поступке. У Центру за социјални рад су ми пре неког времена запретили да ће ми одузети децу, осмогодишњу ћерку и седмогодишњег сина, и да ће их сместити у хранитељску породицу због целе ситуације која није добра за њих. А ја све време покушавам да од државе добијем основна људска права - каже Станковићева и додаје да је уплашена за свој живот јер јој је Спасић, након што га је пријавила полицији, слао СМС-ове „да ће зажалити”. Она каже да је до сада поднела више кривичних пријава због насиља у породици и да ниједан процес није окончан, те да је у два наврата била принуђена да затражи заштиту у Прихватилишту за жене и децу жртве насиља.

Убијена на кућном прагу

Крагујевац - Драган Радовановић (46) звани Гровер, из Губеревца код Кнића, убио је јуче пре подне Мирјану Пантовић (44), власницу кафића "Лукас" у центру Груже. Радовановић, који је отац Мирјанине десетогодишње ћерке, после краћег разговора извадио је пиштољ и у несрећну жену испалио неколико смртоносних хитаца. Ожењен је и у Губеревцу има супругу и троје деце. Знало је цело село да има и дете са убијеном Мирјаном Пантовић. - Бринуо је за дете, долазио и обилазио. Говорило се да му је посао кренуо лоше и да је наводно запао у финансијску кризу - кажу комшије.

Тукао трудну супругу у деветом месецу трудноће пред децом од 2 и четири године.
 

Бранислав Т (29) је на одсуству из затвора у Сремској Митровици где издржава казну због кривичног дела разбојништва дошао је у суботу кући пијан и ударио најпре своју невенчану супругу С.Т (25) песницом а затим је тукао рузкама и ногама по целм телу док није успела да побегне код комшије и позове полицију. 

Старац од 80 година, Ђорђе М из Бачке Паланке осуђен је на казну затвора од осам месеци и обавезно лечење у специјализованој здравственој установи
 

Претио је супрузи да ће је заклати, често је ишао са ножем, забадао га је у сто. Супруга је више пута морала да бежи д куће због малтретирања и напада који су у последње време добили и димензију претње убиством. Једном се пред његовим нападом закључала у дневну собу али је он секиром развалио врата и напао је, тако да је мајку син спасао од помахниталог оца који се спремао да је убије.  

У Срезовцу селу код Алексинца, убијена је шеснаестогодишња девојка Сузана Савић.
 

Убица је Ивица Панић (30) а мотив је неостварена љубав јер девојка није желела везу са њим. убица је испалио у њу два хица из аутоматске пушке. Такође је пуцао и у девојчину мајку која је покушала да заштити ћерку, али је промашио. 

Усмртио жену и себе из пушке

Јагодина - Радосав Милојевић (55) из Секурича код Рековца јуче рано ујутро хицем из ловачке пушке убио је своју супругу Мирјану (53) у спаваћој соби њихове куће у насељу Огњенска мала. Он је затим позвао полицију и рекао: „Убио сам супругу”. Пре доласка патроле убио се такође хицем из ловачке пушке. Претходно она је бар 40 пута бежала од куће. Одлазила је код својих, а Радосав ју је стално враћао.

Заклао супругу па себе

Смедерево - Милорад Јеремић (70) из Смедерева у среду ујутру је преклао супругу Верицу (53) а, потом, на исти начин, пресудио и себи. На месту породичног масакра нађена су чак три окрвављена ножа. Могући мотив трагедије су брачни проблеми, а Верица је више пута пријављивала супруга због насиља. Према речима истражног судије, Верица је Милорада пријављивала Центру за социјални рад и полицији. Сумња се чак да је кобног јутра пошла у полицију.- Рекла је да не може више да живи са њим и трпи мучење, и да ће га пријавити полицији. Свађали су се и тукли често.

Усмртио бившу жену, запалио је у кући, па се обесио
 

Трагедија због љубоморе у селу Ново Ланиште код Јагодине. Милорад Милосављевић (57) из Новог Ланишта убио је бившу супругу Зорицу Васић (48) док је спавала, ударивши је више пута тупим предметом по глави, затим је запалио њену кућу, а онда је отишао у свој дом удаљен 200 метара од места злочина и обесио се. 
Милосављевић, радник Зоо-врта у Јагодини, у четвртак, око четири сата, када је Зоричин нови супруг Милосав Васић (50) отишао на посао, секиром је развалио врата њихове куће, упао унутра и усмртио бившу супругу, а затим подметнуо пожар. Мештани причају да се Зорица развела од Милорада после тридесет година брака и да се пре шест месеци удала за Милосава Васића, који је био Милорадов пријатељ. До свађа између бивших супружника, као и свађе између Милорада и Милосава, често је долазило, због чега је интервенисала и полиција.                                   

Ћерку усмртио док је бежала код комшија

Детаљи трагедије у Пироту. Ни после неколико дана од породичне трагедије у пиротском насељу Радин До у којој је Синиша Симић из пиштоља убио двадесетогодишњу ћерку Наташу, ранио супругу Дијану, а потом пуцао себи у главу, не знају се мотиви овог стравичног чина.  Трагедија се догодила у дворишту Дијанине родитељске куће у петак око 17 сати. Према саопштењу пиротске полиције, Синиша је најпре пуцао у своју жену, па у ћерку и на крају је пресудио себи. Житељи насеља казују да Синиша и Дијана нису били у добрим односима. - Она је више пута бежала од њега, стално ју је малтретирао. Синиша је бануо у двориште са пиштољем и почео да виче: „Излазите из куће, излазите из куће!”. Кад су изашле, пуцао је у њих мада је ћерка покушала да побегне код комшија. Метак ју је стигао у дворишту.

Секиром ранио бившу супругу
 

Пожаревац - Полиција је ухапсила Дејана П. (35) из села Дубравица због сумње да је покушао да убије бившу супругу Милицу П. (31) која га је пре годину дана напустила и са троје деце се вратила родитељима у Пожаревац. Он је у породичној кући у Дубравици живео сам јер му је раније умро отац, а протекле зиме и баба. Мајка му живи и ради у иностранству. Дејан је после одласка супруге тражио од ње да се врати, али је она одбијала знајући да је агресиван, посебно кад попије. Прекјуче је око 6 сати дошао код Милице, која је у соби спавала са децом, и више пута је ударио секиром по глави и телу. У болници у Пожаревцу лекари су јој констатовали тешке телесне повреде, прелом лопатице и посекотине од секире по глави, леђима и шаци руке. Увиђај су обавили истражни судија Окружног суда у Пожаревцу, заменик окружног јавног тужиоца и екипа ПУ у Пожаревцу и у дворишту испред куће пронашли секиру којом је Милица нападнута.

Бизарни злочин – убио жену јер му није скувала кафу

Радослав Незировић (51) из села Чокот код Ниша ножем на смрт избо супругу Слађану (46) када је одбила да му скува кафу! Радослав Незировић (51) из села Чокот код Ниша убио је своју супругу Слађану (46) јер није хтела да му скува кафу! Радослав је пред дванаестогодишњим унуком Денисом ножем на смрт избо несрећну жену! Познаници породице Незировић кажу да је Радослав годинама малтретирао супругу.- Он је патолошки љубоморан. Годинама је жену сумњичио због наводних ванбрачних веза. Малтретирао ју је и тукао јер је био убеђен да га вара - каже познаник ове породице.

Из љубоморе задавио супругу која га је напустила

Томислав Петровић (50) из Горњег Милановца река је истражном судији да је због љубоморе задавио своју жену Љиљану (44).
 Супруга га је напустиа 1 фебруара са чим Петровић није могао да се помири и убио је у априлу.
Бегунац запалио ташти косу
 

Затвореник Окружног завода у Зајечару Сенад Миловановић бензином је полио и покушао да упали породичну кућу своје невенчане супруге у Падинској Скели. Емина Адеми са својом децом после напада невенчаног супруга. Јуче око 9.30 часова, Сенад Миловановић (30), полио је бензином и покушао да запали кућу породице Адеми, у Улици Падинска Скела 94, у Београду. Упао је кроз прозор приземног објекта носећи у руци флашицу напуњену овом запаљивом материјом и попрскао завесу прозора кроз који је ушао. Претио је, кажу очевици, да ће запалити и остатак куће, у којој су били Емина Адеми (23), његова невенчана супруга, њихово двоје малолетне деце, њено треће дете, сестра са дететом и мајка, Џиба Адеми (41), не марећи за њихов живот. Својим телом, Џиба је покушала да заустави Сенада. Испречила се испред њега, али он је ташту полио бензином, па је пламен са завесе „однео” и прамен њене косе. Тек када су комшије, успаничене због ватре и вриске деце, преплашеној породици прискочиле у помоћ, Сенад је побегао, а ватра је брзо угашена.

Породична трагедија у Србобрану - Старац заклао жену, па се обесио

Тела супружника Крста (84) и Марије (81) Јовановић пронађена су јуче око 11 часова у њиховој кући у Улици Светозара Милетића 25 у Србобрану. Према претпоставкама полиције, Крсто Јовановић је ножем заклао супругу, а потом се обесио. Трагедија се догодила у непуна два сата колико је из куће одсуствовао њихов син Ђорђе Јовановић (58), који је по повратку затекао стравичан призор. Његова мајка седела је за кухињским столом пререзаног врата, док је беживотно тело оца пронашао у помоћној просторији у дворишту. Ђорђе је ван куће био само два сата, колико му је требало да оде у набавку на пијацу. Знало се да је отац имао проблематичну нарав и да је био агресиван, али већ је био немоћан и у годинама.

Потрага за нападачем у Београду. Пуцао у бившу љубавницу због љубоморе

Београд - Београдска полиција и даље трага за Небојшом Марјановићем (50) који је осумњичен да је прексиноћ око 22.15 сати ранио у доњи део леђа своју бившу љубавницу Јасмину Ј. (41) у Улици Милорада Драшковића испред броја 120 у београдском насељу Петлово брдо. Рањена Јасмина збринута је у Ургентном центру на Одељење хирургије и према речима портпарола Клиничког центра Србије Драга Јовановића, није животно угрожена. Претпоставља се да је мотив напада Марјановићева љубомора, са којим је Јасмина недавно прекинула емотивну везу.
Годинама злостављао ћерку 

Драгољуб Шљивић сексуално злостављао своју кћерку пуних 11 година, док га она недавно није пријавила надлежнима. Параћин – Драгољуба Шљивића (55) из Стриже код Параћина данас ће саслушати окружни тужилац у Јагодини. Он је у петак ухапшен због тога што је више година сексуално злостављао своју малолетну кћерку М. Ш (16). Истражни судија Општинског суда у Параћину, који га је саслушао у недељу, одредио му је притвор од месец дана. Драгољуба је кћерка пријавила тек недавно. Како „Политика” незванично сазнаје Драгољуб је добио старатељство над ћерком кад га је супруга Љиљана напустила пре 11 година. Овај монструм је са злостављањем почео још док је она била петогодишња девојчица.

Тукао мајку и сестру
 

Зајечар. Стефан М (19) из Зајечара ухапшен је због насиља у породици. Стефан се терети да је своју Мајку Лелицу С и сестру Мирјану М малтретирао, вређаи у претио да ће их заклати. У последњих месец дана сестру је претукао двадесет пута! Ударао је песницама по глави и телу и гађао разним чврстим предметима у намери да је повреди.

Убио љубавницу, добио 10.5 година затвора

Нови Сад. Веће Окружног суда у Новом саду осудило је Живанка Рајчевића (70) на десет и по година затвора због убиства љубавнице Маре Јовановић (52). Рајчевић је 30 октобра прошле године након краће расправе ранио из пиштоља Мару у леву подлактицу. Потом је несрећну жену одвезао својим колима у Футог на Дунавски насип, где је наставио свађу. Рајчевић је тад извео из аутомобила, оборио на улицу и испалио још три хица.

Отета због држављанства

Тања Радисављевић (18), због које је у четвртак избила жестока туча две ромске породице у Београду, тврди да се инцидент догодио зато што ју је Слободан Станковић (18) отео у Аустрији и на силу пребацио колима у Србију. Подсетимо, у тучи Радосављевића и Станковића, која се догодила у улици Кланички кеј, повређене су три особе. До сукоба је дошло када су Тањини родитељи из Аустрије дошли да је врате назад. Они су тврдили да су је Слободан и његов отац отели и на силу пребацили из Аустрије у Србију. Слободан и његова породица, међутим, тврдили су да је она хтела да са уда за њега и да је зато и дошла с њим у Србију. - То није тачно. Они су хтели да је узму на силу зато што она има држављанство Аустрије, па је Слободан мислио да ће га и сам добити венчањем са Тањом - кажу Тањини родитељи.

Поп Власта и даље прети

Горњи Милановац - На захтев Општинског јавног тужилаштва, истражни судија Општинског суда у Горњем Милановцу Милисав Цветковић отпочео је истрагу против попа Властимира Златића, пароха у таковском селу Шилопај, због тога што је 21. априла ове године, око 18 сати, у својој кући у селу Шилопај, претукао Милку Радивојевић (38) из Крушевца, са којом је живео у ванбрачној заједници. Радивојевићева је од удараца у пределу главе, врата и леђа задобила потрес мозга, напрснуће бубне опне, прелом зуба и модрице по врату и леђима. Како сазнајемо, непосредно пред давање изјаве пред истражним судијом, 18. јуна, али и пре тога, како тврди извор, поп Златић је телефоном претио Милки Радивојевић захтевајући од ње да промени исказ.
Убијена девојка била трудна
 

Иако је трпела батине и неколико пута се враћала невенчаном супругу није успела да побегне и спаси свој и живот нерођеног детета. Пирот – Многобројна фамилија Денчић из Крупца код Пирота окупила се јуче око родне куће њихове Јоване (17), коју је у уторак у канцеларији правне службе књажевачког Центра за социјални рад, ножем убио невенчани супруг Сенад Реџић (23). Зорица каже да је пре неколико недеља била овде, измучена, запуштена...– Питала сам је како живи, а она ми је рекла да има много проблема и једном ми је показала леђа са модрицама и подливима од батина. Говорила ми је да јој прети да ће је убити.
Породична трагедија у Батајници. Убио супругу ексером

Београд - Јасминку Миздрак (45) брутално је убио супруг Новица (43) синоћ око 18.30 часова у њиховој породичној кући у Улици 28. новој 14 у Батајници. Убица, иначе нервни болесник, жену је најпре давио а затим јој руком забио ексер дугачак 18 центиметара у груди. Хитна помоћ је могла само да контатује смрт. - Био је увек веома чудан. Није се дружио нисаким из улице, али према људима није био насилан. Ипак, Јасминку је често тукао и претио јој, а пре две године је био на лечењу установи „Лаза Лазаревић“ – каже комшиница која је желела да остане анонимна. Истражни органи су, како незванично сазнајемо, на телу Јасминке открили бројне повреде и модрице, као и трагове дављења.

Претио бившој супрузи
 
Горњи Милановац - Свештенику у рудничком селу Шилопај Властимиру Златићу (52) одређено је полицијско задржавање због сумње да је ометао и спречавао истрагу, као и због угрожавања сигурности грађана. Осумњиченом је одређено задржавање јер је од 25. априла до 1. јула више пута претио Милки Р. из Крушевца. Против Златића је раније покренута истрага пред Општинским судом у Горњем Милановцу због наношења тешких телесних повреда Милки Р. Полиција наводи да је осумњичени тражио од ње да промени исказ да јој је нанео тешке телесне повреде и притом претио Милки Р. и њеној родбини.

Трагедија код Свилајнца. Покушао да убије жену, па се отровао

Свилајнац - Ђорђе К. ( 47) из села Кушиљево код Свилајнца у суботу око 17 сати, у нервном растројству покушао је да убије супругу Мају К. (42) пред њиховом малолетном ћерком, а затим се отровао тако што је попио хербицид за прскање воћњака. Жена је у тешком стању збринута у ћупријској болници, а мушкарац је преминуо у КБЦ Крагујевац. После свађе супружника, која се одиграла у породичној кући у Кушиљеву пред њиховом ћерком Р. К. (13), Ђорђе К. је узео нож из кухиње, оборио супругу на кревет и неколико пута је убо. Маја К. успела је да се извуче и да тешко рањена побегне код комшија који су одмах позвали Хитну помоћ. Пошто је Маја побегла, Ђорђе је узео флашу хербицида којим је прскао воће и попио отров. 


Бомбу активирала – љубомора
 

Нови Сад – Породична трагедија у фамилији Перић у Буковцу код Новог Сада, која се догодила прексиноћ, само стицајем околности није била већа, јер је погинуо само њен главни актер. Како сазнаје „Политика“ у изворима блиским истражним органима, експлозију бомбе коју је у гаражи породичне куће у овом насељу активирао 49-годишњи Саво Перић, у присуству своје супруге Јеле, четири године млађе, узроковала је, заправо, љубомора, али је однела управо његов живот. Саво Перић је, по свој прилици, имао намеру да бомбом прекрати живот и супрузи и себи, али је она, иако са десетинама гелера у телу, преживела трагедију. У Клиничном центру Војводине сазнали смо да је након неопходне хируршке интервенције тешко повређена Јела и даље у тешком, али стабилном стању.

Један осумњичен да је тукао мајку, други бившу супругу

Добривоје И. (47) из Гараша код Аранђеловца и Раде И. (48) из Аранђеловца ухапшени су због сумње да су извршили кривично дело насиље у породици, саопштила је данас крагујевачка полиција. Како је наведено, Добривоје И. је 9. августа око 18 сати, под дејством алкохола, после краће расправе у породичној кући, мајку З.И. више пута ударио песницама и нанео јој лаке телесне повреде. Када је она почела да бежи, Добривоје је сустигао и покушао да удари мермерном вазом у чему га је спречио комшија. Добривоју И. је истражни судија одредио притвор. Раде И, како саопштава полиција, такође је 9. августа, два сата после поноћи, у алкохолисаном стању, у присуству шестогодишњег детета, бившу супругу С.И, која је лежала у кревету, најпре вређао, а затим ударио по глави. 
Убио супругу, па пуцао себи у главу

Смедерево - Милутин Пантић (59) из Влашког Дола код Смедеревске Паланке хицем из ловачке пушке јуче у десет сати у штали свог домаћинства убио је супругу Владанку (59), а затим покушао и самоубиство пуцајући себи у главу. Сведоци наводе да су међу њима постојале обичајене размирице као међу свим брачним паровима.

Убио супругу, па пуцао себи у срце

Трагедија због љубоморе у селу Велика Грабовница код Лесковца. Лесковац - Славко Станимировић (47) из лесковачког села Велика Грабовница убио је претпрошле ноћи супругу Љиљану (40) хицима из ловачке пушке на спавању, па потом и себе. Трагедија се догодила сат после поноћи у спаваћој соби супружника. У своју уснулу жену Славко је испалио три хица, а затим један себи у срце. Славко је био учесник ратова у Хрватској и на Косову. Иако је према комшијама био фин, жену је малтретирао и психички и физички. Када се вратио са Косова, стање се погоршало јер је нагло почео да пије. Крици мајке убијене дуго су одјекивали. “Ћерко моја, само ти, бог и ја знамо како си лоше живела. Говорила сам ти да га оставиш и дођеш код мене, али ниси ме слушала. Злато моје вредно, шта ћу ја без тебе” - нарицала је несрећна мајка. 

Жену ударао циглом по глави
 

Шабац. Због сумње да је починио кривично дело насиља у породици, полиција је у Шапцу ухапсила прексиноћ Драгана Р (49) из овог града. Он се терети да је у породичној кући, у ноћи између 29 и 30. августа, нанео тешке телесне повреде опасне по живот својој супрузи  В. Р. (45) ударајући је циглом у главу. Са преломом лобање, тешко повређена жена пребачена је у шабачку болницу, а потом у Ургентни центар у Београду. Осумњичени Драган Р. такође је физички злостављао и њиховог сина Д.Р. (23) који је како незванично сазнајемо, полицији потврдио шта се догодило критичне ноћи.

Противпожарним апаратом убио супругу

Банатски Карловац. Због сумње да је с више удараца по глави противпожарним апаратом, у недељу 30 августа, убио супругу Јаворку П (55), полиција је ухапсила Зорана П. (42) у Банатском Карловцу. ПОсе злочина, убица је покушао да сакрије трагове убиства па су мештани када је тело откривено, помислили да је Јаворка Жртва разбојништва јр је тек стигла са привременог рада у иностранству. Код осумњиченог за убиство, пронађен је и пиштољ у илегалном поседу.

Избодена ножем пред пролазницима

Напад у центру Београда. Београд - Рама Х. (37) ранио је јуче у 15.20 сати са пет убода кухињским ножем невенчану супругу Елвиру З. наочиглед десетина пролазника који су се затекли на углу Улице кнеза Милоша и Булевара краља Александра у Београду. После напада, насилник је побегао, али се, како незванично сазнајемо, убрзо предао у оближњој полицијској станици. Тражио је од ње да се врати код њега и да му чува децу. Када је она одбила, бесно је отишао. Сакрио се иза трафике и чекао да дође да се одмори - прича један од момака који свакодневно перу ветробране на раскрсници код Скупштине Србије. Када је Елвира прешла улицу, уследио је обрачун који је шокирао пролазнике. - Чим је крочила на тротоар, мушкарац у плавој тренерци са торбицом око струка повукао ју је за косу и почео да је удара песницама по глави. Када је жена пала на бетон, легао је преко ње, извадио је кухињски нож и бесомучно почео да је убада. Тукао жену пред дететом. Како „Блиц” незванично сазнаје, Рама Х. је и пре три вечери напао своју невенчану супругу у породичној кући у Улици Вука Врчевића, недалеко од Панчевачког моста, због чега је интервенисала полиција. Како сазнајемо, и тада ју је претукао наочиглед малолетног детета.

Ножем у трудницу

 Зајечар - Миодраг К. (34) из Зајечара, ухапшен је и одређен му је притвор због сумње да је у недељу увече, у свом стану у Улици Ђердапској број 9, убо кухињским ножем у леву препону, пробио трбушни зид и спољни омотач материце суграђанке Н. У. (33), која је у петом месецу трудноће.


Избо оца на смрт штитећи мајку

Трагедија у селу Јабучје недалеко од Лајковца. Марко Ј. (18) убио је са више убода ножем оца Милана Јовановића (42) у дворишту породичне куће у селу Јабучје код Лајковца. До обрачуна између сина и оца дошло у понедељак око 21 сат, када је младић покушао да заштити мајку коју је Милан претукао. Како су за „Блиц” испричали извори блиски истрази, до породичне трагедије је дошло након што је Милан пијан претукао своју супругу. Она је, како наводе наши извори, потом истрчала из куће и покушала да побегне од насилника, али ју је супруг стигао у дворишту и наставио да је туче. У покушају да заштити мајку од даљег малтретирања, Марко је за њима истрчао из куће. „Младић је покушао да одбрани мајку од пијаног оца, па су се прво посвађали, а онда и потукли. У једном тренутку Марко је дограбио кухињски нож који је стајао на столу у дворишту и њиме више пута ударио Милана, који је остао мртав на лицу места”, наводе извори „Блица”. 

Убио сина и супругу, па себе

Трагедија у београдском насељу Јајинци. Миленко П. (71), како сумњају у полицији, убио је јуче у 16.45 сати хицима из пиштоља сина Драгана (48) и бившу супругу Станку (70) у породичној кући у Улици Иванке Муачевић 31 у београдском насељу Јајинци. Према првим резултатима истраге, Миленко П. је након што је убио сина и бившу супругу извршио самоубиство испаливши један хитац себи у слепочницу. Миленко, који је иначе провео радни век као возач у ГСП „Београд“ годинама је малтретирао и тукао супругу. Често се сукобљавао са Драганом који је радио као портир у болници „Свети Сава“ и продавац на бањичкој пијаци.  - Иако је према комшијама био коректан и љубазан у кући није био такав. Од супруге се развео пре десетак година, међутим сукоби нису престали. Једном је чак ишао у затвор јер је Савку брутално претукао мотком. Иако смо сви знали шта се дешава у њиховом дому, нико није могао да претпостави да има пиштољ и да је спреман да убије – каже Тепшић.

Злочин пре љубави

Највеће војвођанско село Меленци, двадесетак километара удаљено од Зрењанина, налази се у шоку након трагедије - свирепог убиства и самоубиства које се догодило у четвртак у касним вечерњим сатима. У Лењиновој улици, испред куће са бројем 15, месар из села Стојан Куручев (31) пререзао је врат пријатељици Јелени Ратић (29). Њено тело је оставио на улици и својим аутомобилом одвезао се до сеоске шумице, односно до парка у оближњој бањи "Русанда". Ту се обесио.

Убиство и самоубиство у Котежу

35-годишњи Милан Алексић полицајац из Смедеревске Паланке рано јутрос чекао је своју невенчану супругу 39-годишњу Јелену Лекић, да изађе испред породичне куће у насељу Котеж. У тренутку када је угледао у њу је уперио пиштољ и испалио три хица. Како сазнајемо, три метка погодила су Лекићеву у груди након чега је жена на месту остала мртва. Када ју је усмртио, Милан Алкесић је себи пуцао у главу. Пиштољ „ЦЗ 99“ из којег је пуцао води се као службено оружје. Трагедија се десила наочиглед 18 - ћерке Јелене Алексић. Убијена жена има још двоје деце из првог брака. Према непотврђеним информацијама мотив убиства и самоубиства је љубомора Алексића. У протеклих неколико месеци убијена Јелена је пријављивала полицији насиље, односно да је Милан Алексић више пута тукао.


Љубомора за две смрти

Крушевац - Трагедија у Капиџији код Крушевца. Снежану Џајић-Ћалић (39), у њеној кући, у понедељак око девет часова, због љубоморе, пуцњем из пиштоља, усмртио је Анђелко Анђелковић (57) а затим, пуцњем у главу, пресудио и себи.
Снежана је после развода од супруга наставила живот у својој кући у Капиџији. Уз њу је био и син Стефан (19), студент Факултета за индустријски менаџмент. Комшије и познаници убијене Снежане причају да је она Анђелка упознала и ангажовала као мајстора да обави неке поправке у њеној кући. Од тада је почео да јој се намеће. Дуго га је одбијала, а овог лета су за њихову везу сазнали и њени најближи. Наиме, Снежана се пожалила на Анђелкову насртљивост, на његове претње, и то од часа када му је саопштила да више не жели да се виђају
Панчево: Задавио жену

Панчево - У стану у Улици Браће Јовановића број 7 у Панчеву, Драгиша Ристић (51) убио је у петак невенчану супругу Драгану Николић (57). После злочина, како незванично сазнајемо, Ристић је сам позвао полицију и предао се.

Случајеви у 2010 години

Бившој супрузи пресудио ножем

Неготин - Миро К. (61), родом из крајинског села Јасенице, насрнуо је у понедељак у Штубику и ножем смртно ранио бившу супругу Надежду Филиповић (58), сео у аутомобил и отишао у Неготин да се преда полицији. Од рана које јој је бивши муж нанео, жена је примљена без свести на хируршком одељењу неготинске болнице где је убрзо преминула. - Ни осврнуо се није да је погледа, кад је, пошто ју је ножем убадао у стомак и груди, пала на под. Отишао је и залупио вратима - очајна је Надеждина мајка Љубица Срејић (80).

Мајку искасапио секиром

Сремска Митровица - У купатилу породичне куће у Улици мајке Југовића број 9 Ратко Марјановић (46) ударцем секиром у чело убио је у понедељак мајку Душанку (68). После трагедије, позвао је брата Љупка и покушао да побегне, али га је полиција савладала недалеко од места злочина. Када је видео крваве руке Ратка, брат Љупко је одмах посумњао да се нешто страшно догодило. Почео је да виче и тада је сазнао за монструозан злочин. Отишао је у купатило, где је у локви крви лежала мајка Душанка, а крај ње бачена секира. Без двоумљења, брат је позвао полицију. Када је видео да се приближава патрола полиције, Ратко је крвавих руку покушао да избегне хапшење. Дао се у бег низ улицу и успео да умакне иза угла. Али, није одмакао далеко полицијској потери. Савладан је и ухапшен.
Убио супругу јер је била лења!

Симо Жижић (56) из Шавника, који је брутално убио своју жену Златију (54) и закопао је у дворишту куће, рекао полицији да је супругу усмртио јер годинама ништа није хтела да ради у домаћинству и на њиховом имању. Стравичан злочин догодио се 9. јуна. Симо Жижић је после свађе са супругом, узео металну шипку и њом је брутално претукао, па задавио наочиглед њиховог дванаестогодишњег сина! Потом је уз помоћ његове осамдесетогодишње сестре Јелице закопао тело у дворишту породичне куће! Симо је причао комшијама и родбини да је Златија нестала, а полиција је 20 дана после злочина ухапсила Жижића.- Нетрпељивост и свађа обележили су највећи део тога брака. 

Убио мајку јер му није преписала имовину?

Родбина и комшије покојне Владинке Станковић (67) из Батинца тврде да ју је син Драгиша убио јер је сву имовину оставила ћерки. Старица пронађена гола са смрскном главом, Драгиши одређен притвор. Драгиша Војиновић (49) из Ћуприје, убио је своју мајку Владинку Станковић (67) јер је сву имовину преписала ћерки Слађани, која се бринула о њој, тврде њихове комшије и родбина! Несрећна старица пронађена је гола смрскане главе у њеној кући у Батинцу, а Драгиша је ухапшен и одређен му је притвор. Стравичан злочин догодио се у недељу увече у породичној кући у Батинцу код Ћуприје.

За убиство супруге 14 година затвора

Душан Баџић (57) из села Мало Лаоле код Петровца на Млави осуђен је на 14 година затвора због убиства супруге Бојане Баџић (55) у породичној кући у Малом Лаолу у ноћи између 4. и 5. августа 2008. године. Баџић, да би прикрио злочин, себи је завезао руке и ноге и полицији испричао како су у кућу упали разбојници, убили супругу а њега повредили. На суђењу је утврђено да је Баџић те ноћи супругу ударао песницама по глави и телу. Након тога на главу јој је навукао пластичну кесу за смеће са траком при рубу, притегао је уз њен врат и истовремено је шакама стезао за врат и угушио је

Мајку ланцима везивао за стуб
 
Насиље код Параћина. Параћин - Јагодинска полиција поднела је кривичну пријаву против Славише С. (56) из села Својново због сумње да је мајку В. С. (79) везивао ланцем дугим осам метара за стуб на улазу у породичну кућу, који је закључавао катанцем, како она не би могла да напусти двориште. Старица је била везана ланцем дугим осам метара и то око чланка, што су потврдили лекари јер је старица имала подливе око десног чланка. Констатоване су јој лакше телесне повреде главе, што сведочи о томе да је падала по дворишту."Син је мајку везивао ујутру када би кренуо да ради у пољу и када дође увече кући, он би је одвезао. Ланац је закључавао катанцем. То је трајало седам или осам дана, док њен унук, а његов син није дошао из иностранства и то затекао. Она је преко дана падала по дворишту. Унук је то пријавио полицији и Центру за социјални рад и унук сада брине о њој и колико нам је познато, покушава да јој пронађе смештај у неком од домова за старе",

Осуђен на 12 година због убиства

Саша Османовић (39) из Ромског насеља у Пироту осуђен је у Вишем суду у Пороту на јединствену казну затвора од 12 година и 6 месеци због убиства и наношења лаких и тешких повреда. Османовић је био оптужен јер је 6. августа прошле године, после породичне свађе око новца, са неколико удараца ножем по врату и телу усмртио неколико година млађу невенчану супругу Мају Дурмишевић у кући њених родитеља у Расадничкој улици 41.

Саша је убио жену кухињским ножем, којим је после убиства супруге насрнуо на њене родитеље Едина и Ђурђију, који су покушали да заштите ћерку. Од последица тешких повреда Маја је преминула на лицу места, док су њени отац и мајка пребачени у пиротску болницу. Како је током претреса и вештачења утврђено, убица је у моменту напада на Мају са којом има двоје деце био у стању смањене урачунљивости.

Удавио бебу коју је сестри направио

Незапамћен злочин у једном селу у општини Инђија. Незапамћен злочин догодио се у једном селу у општини Инђија, када је девојка (21), како се сумња, родила брату (34) здраво мушко дете, а које је затим задавио и закопао на ливади. Брат је, како се сумња, помагао сестри при порођају, а када се дете родило, задавио је новорођенче. Брат је, претпоставља се, хтео на тај начин себе и неудату сестру ослободи нежељеног детета. Осуђен на 20 година због убиства бебе коју је добио са сестром.
 Мустафа Чаушевић (34) из Голубинаца код Старе Пазове осуђен је у Вишем суду у Сремској Митровици на 20 година затвора због убиства тек рођеног мушког детета Живане Љ. (21), своје сестре по мајци, а коме је он био отац!

Ксенија и Филип - трагедија, а не романса

У саопштењу службе саветовалишта за брак и породицу градског Центра за социјални рад Београда издатом поводом извештавања о почињеном убиству и самоубиству у случају Ксеније Пајчин и Филипа Каписоде се каже: Случај је представљен као трагична љубавна прича у којој су обоје исто допринели односу у којем су били и да су једнако одговорни за оно што се на крају догодило. Прича је пуна контроверзи, различитих интерпретација, тумачења... тако да се на крају стиче утисак да је једино тако и могла да се заврши. Бојимо се да се на тај начин ствар у великој мери и замагљује, избегава покретање приче о одговорности и да ли је нешто могло другачије да се уради. Наиме, познавајући феномен насиља у партнерским односима, знамо да су ти односи често, осим љубављу, испуњени и претњама, уценама, изолацији, суровости.... Ова млада жена је у неколико наврата и сигнализирала да трпи, да би хтела да прекине везу у којој је било трпљења, позивала је и полицију.... али су је реакције „важних других“ враћали у овај однос. Како то да ако су комшилук/пријатељи знали да има сукоба, вриске, лупања, разваљивања...... нису реаговали пријављивањем, препорукама за обраћањем стручним службама? Како то да полиција, која је имала пријаву и која по својим ингеренцијама има правила за поступање у случајевима породичног насиља, није искористила неколико могућности да спречи овај трагични догађај? Излазећи на место догађаја (након проваљивања врата), били су у обавези да Филипу Каписоди одреде притвор од 48 сати, да покрену кривичну пријаву против насиља у породици, да изрекну мере заштите од насиља у породици Видимо да ништа од тога није предузето. Уколико се на насиље хитно и одлучно не одреагује, оно ће се наставити у својм драматичнијем облику.  На жалост ово је један од типичних начина како се у нашој култури гледа на насиље, колико се оно негира, нормализује (у неким својим аспектима чак и велича), а самим тим и подржава и одржава. И ко је тај који ово може да назове љубављу? И зато ово што смо видели (Ксенија и Филип и безброј других лица у новинама) и видимо није љубав Ромеа и Јулије, као што то кажу наше турбо фолк певачице, већ њена супротност - насиље, деструкција себе и другога.

Убио бившу љубав па пресудио себи
 
Још једна неузвраћена љубав однела је два живота. Тако причају згранути мештани јужнобанатског села Јасеново, код Беле Цркве, који не могу да верују да је Милан Њемога (40), из Врачевог Гаја, у недељу око пола осам ујутру пуцао у своју бившу радницу и донедавну љубавницу Богданку Стевић (30), а затим и себи пресудио, испаливши метак у главу. Беживотна тела двоје несрећних људи пронађена су једно уз друго, у локви крви, у продавници “Љиљан”, коју је Богданка отворила пре

три месеца.

Убиство и самоубиство.
 

У кругу болнице у Грашаници је припадник косовке поилицијске службе (КПС) С.П. службеним пиштољем убио супругу Б.П., па потом извршио самоубиство. Тридесетшестогодишњи С.П. из Грачанице је седам година млађу Б.П. која је била на радном месту у болници, убио у петак око 21 час. 

На њиви пронађена тела супружника 

Јагодина - У приградском насељу Параћина, званом Текија, полиција је данас пронашла два тела, потврђено је Тањугу у полицијској управи у Јагодини. Реч је о брачном пару Чаславу Соколовићу (1958. годиште) и Миланки Соколовић (1963.). Часлав Соколовић је био је радник Српске фабрике стакле. Има индиција да се ради о убиству и самоубиству.

Пензионер пребио жену, па се забарикадирао у стан!

Пензионер Урош Б. (69) из Београда брутално је претукао супругу Милицу, а потом се забаракадирао у соби породичног стана! Полиција је упала у стан и ухапсила насилника! Породична драма одиграла се јуче ујутру око осам сати у солитеру у улици Војводе Степе 141.- Урош је пребио супругу. У једном тренутку она је успела да побегне и позове полицију. Он је потом ишчупао телефон из зида, а супругу је угурао у тоалет и закључао је! Када је стигла полиција, забарикадирао се у стану и није хтео да отвори врата.

Породична трагедија у Параћину.
 
Убио супругу, па себе. Параћин - Тела Часлава (52) и његове супруге Миланке Соколовић (47) са ранама од хитаца нађена су јуче у 10 сати у њиви на Текијском брду, поред аутопута Ниш-Београд. Јагодинска полиција поред тела пронашла је пиштољ који је припадао Чаславу. На основу положаја оружја и тела претпоставља се да је Часлав најпре убио супругу, па себе.

Породична трагедија у Петровцу на Млави

Убио супругу, па се пријавио полицији. Петровац на Млави - Предраг Ј. (46) осумњичен је да је у суботу око 14 сати са више хитаца убио супругу Зорицу Јанковић (42) у породичној кући у Улици Петра Добрњца у Петровцу на Млави. После злочина, Предраг је отишао и пријавио се полицији у Петровцу. Према сазнањима „Блица”, супрузи је у тело и главу пуцао из пиштоља за који је имао дозволу.

Злочин због љубоморе у селу Дрен код Обреновца.
 Убио супругу, па се преклао ножем. Београд - Предраг В. (57) из села Дрен код Обреновца убио је прошле ноћи секиром своју супругу Добрилу В. (54) у породичној кући у Музичкој колонији, а затим је извршио самоубиство. Након што је починио злочин, Предраг В. је прво покушао себи да одузме живот секиром, а затим је кухињиским ножем себи пререзао гркљан, док су у другој соби спавали његов син, снаха и њихово четворо деце. Како „Блиц” незванично сазнаје, мотив породичног убиства је љубомора Предрага В. Добрила је лежала на кревету. На глави је имала огромну рану од секире. Предраг је лежао на поду. На лицу је такође имао велику рану, а врат му је био пререзан. Поред њега су на поду биле крвава секира и нож. Одмах смо позвали полицију - каже Јанковић. Рођак ове породице прича да је у последње време Предраг често говорио да ће умрети и да не жели да његова супруга буде са другим мушкарцем.

Избо ножем супругу и себе 
. 

Покушај убиства у насељу у Пожеги. Пожега - Љубо Радовановић (31) из Пожеге покушао је прекјуче да убије супругу Снежану (37) с два убода кухињским ножем, а потом је покушао да се убије заривши сечиво себи у стомак. Љубо, коме је Снежана, после два разведена брака, трећа супруга, како је потврђено "Блицу", у петак је дошао кући на викенд из ваљевског затвора, где служи казну због неплаћања алиментације бившим женама, а после краћег одсуства, на издржавање је требало да се јави јуче.

Песницама тукао старицу све до смрти. 
Ухапшен Борисав Димитријевић из Орашца код Аранђеловца.
 - Беживотно тело Загорке Лазаревић (80) пронађено је прекјуче на сеоском друму у Орашцу код Аранђеловца. Истог дана ухапшен је Борисав Димитријевић (54) из истог села због сумње да је Загорку песницама убио у њеној кући, а затим тело одвукао до пута и ту оставио како би прикрио злодело. Како кажу у Орашцу, Загорка и Борисав су већ тридесет година били у љубавној вези, иако је он био 25 година млађи од ње.

Мртав пијам ножем избо жену јер није могао да нађе мобилни

Животије Милошевић (52) из села Супска код Ћуприје ухапшен због покушаја убиства супруге Љиљане М. Малтретирао и сина и ћерку. Животије Милошевић (52) из села Супска, надомак Ћуприје, ухапшен је у уторак увече у породичној кући због сумње да је покушао да убије своју супругу Љиљану (48). Милошевић је, након краће свађе, ножем насрнуо на жену и нанео јој тешке телесне повреде у виду више убодних рана у пределу грудног коша.- Животије је стално пијан. У браку су 30 година и све то време он је тукао и малтретирао сироту Љиљану. Малтретирања нису била поштеђена ни деца, син Зоран и кћерка Зорица, која живи у Београду - каже за Курир комшиница, која није желела да саопшти своје име јер се плаши Милошевићеве преке нарави. - Свађа је и овог пута настала услед његовог пијанства. Није могао да пронађе мобилни телефон па је наснуо на супругу и избо је ножем. Имала је више убодних рана и лежала је у локви крви кад је стигла Хитна помоћ - сведочи ова комшиница. Син и ћерка Љиљане и Животија потврђују туробну причу и кажу да их је отац годинама малтретирао

Жену мучио и убио струјом.

Стравичан злочин у Сремској Митровици. Сремска Митровица - Жарко В. (30) из Сремске Митровице осумњичен је да је прекјуче по подне у кући на Босутском путу 43 у Сремској Митровици усмртио невенчану супругу Катарину Ранчић (34) тако што ју је давио, избо разбијеном флашом и на крају убио струјом. Како „Блиц“ сазнаје, осумњичени је на саслушању признао злочин, правдајући се да су се у понедељак по подне посвађали због њене наводне прељубе.

Злогласни Земунац био окрутан и према супрузи.
 

Калинићева жена побегла од монструма! Сретка Калинића (36), злогласног члана земунског клана, напустила је супруга Јелена јер није могла да трпи малтретирање, сазнаје „Ало!“. Калинића је супруга напустила пре неколико година и вратила се у родитељски стан у Новом Београду. Према сазнањима нашег листа, Калинићева супруга се од њега није званично развела, а са седмогодишњом ћерком и мајком живи у Новом Београду.- Калинић је супругу зверски пребијао, ломио јој руке, па је побегла код родитеља. Изгледала је врло исцрпљено и једва се решила Калинића. Доста је млађа од њега и фина је особа. Отац јој је умро од туге због свега што јој се дешавало.

Мачетом тешко ранио супругу

Нови Сад - Новосадска полиција ухапсила је Добривоја М. (72) из Ковиља због сумње да је јутрос покушао да убије своју супругу мачетом, саопштила је новосадска полиција. Како се наводи, Добривоје М. је у дворишту породичне куће више пута мачетом ударио по глави и телу своју супругу која је са тешким телесним повредама примљена у Клинички центар Војводине.

Претукао жену и претио убиством јер му није поставила вечеру.
 
Мирољуб А. (51) из села Пружатовац код Младеновца ухапшен је због сумње да је физички малтретирао своју супругу, као и због недозвољеног држања оружја и муниције. Како сазнајемо, Мирољуб А., револтиран што му супруга није поставила вечеру, почео је да је удара, а у једном тренутку јој је запретио бомбом.

Убиство и покушај самоубиства

Владимир Зорић (35) из Темерина убио је јуче невенчану супругу Сању Цици (33) из Бечеја, па покушао да изврши самоубиство! Није искључено да се пар посвађао, па да је Владимир пуцао најпре у супругу, па у себе. Како сазнајемо од комшија, Владимир и Сања живели су невенчано.

Полио супругу бензином и запалио је.
 

Нова Варош - Сава Г. (44) из Нове Вароши ухапшен је због сумње да је у недељу вече око 19 сати након краће породичне свађе полио супругу Зорицу Г. (54) бензином и запалио је. Због тешких опекотина по телу, Зорица Г. је у животној опасности. Лекари болнице у Пријепољу, где је Зорици указана прва помоћ, кажу да је несрећној жени пламен захватио седамдесет одсто површине тела и да су јој констатоване опекотине другог и трећег степена по лицу, ногама, грудима и леђима.

Ножем убио ташту

У Крушевцу 31.августа 2010 мушкарац убио ташту ножем и нанео тешке телесне повреде супрузи и тасту који су у животној опасности.

Тукао малолетну и трудну невенчану супругу.

Због сумње да је извршио кривична дела насиље у породици и ванбрачној заједници са малолетницом, ухапшен је Е.Б. (19) из Крагујевца, коме је истражни судија Основног суда након саслушања одредио притвор, саопштила је данас крагујевачка полиција. Како је наведено у саопштењу, Е.Б. је у последње време често тукао и малтретирао малолетну трудну, невенчану супругу, која је због задобијених повреда и болова у стомаку задржана на лечењу у Клиничком центру. 

Бомбом на бившу супругу и себе.

У насељу Калуђерица у улици Шесте личке дивизије 9, Миле Р (55) кашикаром ранио своју бившу супругу Драгицу  (43) а потом пресудио себи. Бивши муже је упао на породично славље, одвука бившу супругу у другу собу одакле је успела да се отргне и побегне али ју је стигао на дворишту, препречио пут и активирао кашикару која ју је тешко повредила а потом је другом бомбом пресудио самом себи.

Убио жену, па се отровао.

Крааљево - Драгана Дасјатников (47) из Параћина умрла је на одељењу хирургије краљевачког Здравственог центра нешто после 22 сата од последица више убодних рана које јој је, како сумња краљевачка полиција, нанео Радашин Тасић (47) из Јагодине. Злочин се десио у Руђинцима код Врњачке бање а Тасић се, како саопштава полиција после убиства отровао и умро пре но што ће његова жртва издахнути у краљевачкој болници.

Убиство и самоубиство у Котежу

Београд -- Како Б92 сазнаје, у београдском насељу Котеж у улици трећа Сутјеска, догодило се убиство и самоубиство. У двориштву куће, у улици Трећа Сутјеска, затечена је мртва женска особа, а поред ње мушкарац са прострелном раном у пределу главе који је у Ургентном центру подлегао повредама. Како Б92 сазнаје 35-годишњи Милан Алексић рано јутрос чекао је своју невенчану супругу 39-годишњу Јелену Лекић, да изађе испред породичне куће у насељу Котеж. У тренутку када је угледао у њу је уперио пиштољ и испалио три хица. Како сазнајемо, три метка погодила су Лекићеву у груди након чега је жена на месту остала мртва. Када ју је усмртио, Милан Алкесић је себи пуцао у главу. Хитна помоћ која је убрзо стигла на место трагедије, превезла је Алексића до Ургентног центра јер је у том тренутку давао знаке живота. Међутим по доласку у ту здравствену установу, Алексић је подлегао повредама. Пиштољ „ЦЗ 99“ из којег је пуцао води се као службено оружје. Трагедија се десила наочиглед 18 - ћерке Јелене Алексић. У протеклих неколико месеци убијена Јелена је пријављивала полицији насиље, односно да је Милан Алексић више пута тукао.

Убиство и самоубиство на препуној железничкој станици. Крвави растанак на перон.

М. А. (57) из Рипња је након краће свађе пиштољем усмртио на лицу места жену С. В. (57) из Смедерева. Пожаревац - Убиство и самоубиство догодили су се данас око подне испред железничке станице у Пожаревцу када је човек из пиштоља убио жену С. В. (57) из Смедерева, а затим себи пуцао у главу, речено је агенцији Бета у полицији. 

Случајеви у 2011 години

Мрежа Жене против насиља коју однедавно чине 29 женских организација које пружају услуге женама које су преживеле мушко насиље, у Србији, упозорила је почетком априла 2011 да сваке недеље у Србији насилници убију по једну жену. Наиме, та организација је у периоду од 01. јануара до 07. априла 2011. године анализирала новинске чланке и дошла до податка да је у овом периоду, у Србији, од стране мушкараца убијено 13 жена. Све убијене жене су познавале учиниоца, а од тога седам учиниоца били су партнери, бивши партнери, супружници, бивши супружници. Једну жену је убио син, једну свекар и једну зет. Три жене убио је познаник. Три учиниоца су након убиства извршила самоубиство. Неки од тих случајева наведени су и овде.

Убио бившу супругу, троје мале деце остало без мајке
 Злочин у Цвијићевој улици у Београд.

Татјана П. (45) убијена је данас из пиштоља нешто пре 19 сати, испред зграде број 82 у Цвијићевој улици у Београду, а према првим информацијама, на њу је пуцао бивши супруг Бобан М. (51). Како наводе очевици, бивши супружници су стајали испред зграде, а после краће расправе, Бобан М. је почео да пуца. Татјана П. и Бобан М. су се развели у фебруару ове године. Она је са троје малолетне деце, која имају 4, 7 и 10 година живела у згради испред које је убијена, у стану на другом спрату, у коме су се деца и налазила у време извршења убиства. Бобан М. био је запослен у фирми за обезбеђење, а пиштољ којим је пуцао био је приватни.

Злочин у Цвијићевој улици: Бригу о сирочићима преузео стриц
 

Београд - Троје малолетне деце, најмлађа Ивана од 4,5 година, Викторија од седам и по и најстарији Андреј, ученик првог разреда основне школе, чију је мајку Татјану П. (45) бивши супруг Бобан М. (51) усмртио са три хица у суботу испред зграде у којој су живели, за сада су збринути у Центру за социјални рад. По речима комшинице која живи изнад ове породице, убрзо се јавио рођак Бобана М. из Београда који жели да са супругом преузме бригу о деци, уколико суд то буде дозволио. Суседи кажу да су деца покојне Татјане лепо васпитана, паметни малишани о којима су подједнако добро бринули и отац и мајка. Након развода отац их је редовно посећивао, често су с њим виђани у заједничкој шетњи. 

Убио супругу, па три пута покушао самоубиство!

Синиша Станковић (37) је у Новом Сланкамену код Инђије са осам убода ножем у леђа убио своју невенчану супругу Бојану Пилиповић (32) а затим покушао да изврши самоубиство. После тешког злочина, Станковић је чак три пута покушао себи да одузме живот, али у томе није успео. Станковић се јуче ујутру око 10 часова посвађао са невенчаном супругом, а онда је убио. Прве комшије су чуле свађу између супружника и када се све утишало, нису ни слутиле да се у кући догодио свиреп злочин. Тешко повређени Синиша је тек касно по подне покушао да позове у помоћ. Станковић је затечен у кући са две убодне ране у доњем пределу груди, које је нанео сам себи при покушају самоубиства. Када је схватио да ране које је себи задао нису смртоносне, узео је канап и покушао да се обеси. Када је канап пукао,Синиша је и други пут покушао да себи одузме живот вешањем. Међутим, канап ни овог пута није издржао, па је Синиша пао са вешала на бетон и задобио отворени прелом десне ноге.

Сина удавио, себе упуцао

У бабушничком селу Стрелац згрожени над злочином који је починио Горан Ристић. Са бившом супругом се спорио око старатељства над децом. Бабушница - Када су у бабушничком селу Стрелац од новинара сазнали зашто се у суботу, у некадашњој очевој кући карабином убио црногорски држављанин Горан Ристић (43), готово сви су занемели. Једноставно нису могли да нађу речи, којим би изразили оно што осећају и осудили злочин, који је починио Горан када је у Подгорици удавио свог десетогодишњег сина Јанка, а затим побегао у Србију, тачније у село Стрелац, где је пресудио и себи.

Помрачен ум не види децу

Последњи у низу оваквих немилих догађаја, збио се у недељу, на београдској Звездари. Василије П. (49), после жучне свађе, пиштољем је упуцао у главу своју невенчану супругу Снежану М. (47). Онда је оружје усмерио према себи и испалио два хица у главу. Да зло буде веће, све се дешавало наочиглед њихове две, малолетне ћеркице, које нису престајале да плачу и вриште. Преплашену децу, једва су смириле комшије, које су их до доласка полиције и Хитне помоћи, из очевог аутомобила одвеле код себе. Слично се догодило и у селу Дубока код Јагодине, када је после активирања ручне бомбе, троје деце остало без родитеља. Бивши полицајац Владица Максимовић (42), не могавши да прихвати чињеницу да га је оставила супруга Снежана, бацио је ручну бомбу на аутобус у којем се задесила 23. марта. Од последица експлозије, смртно су страдали Максимовић, његова бивша супруга Снежана Богдановић (41), док је двоје путника тешко повређено. Њихово троје деце остали су сирочад. И Милан Р. (55) из Калуђерице се обрачунао са својом невенчаном супругом Драгицом К. (43) наочиглед њихове трогодишње ћеркице. Патолошки љубоморан, после развода, прогонио је Драгицу и претио јој да ће, прво "пресудити њој, а онда и себи". То је и урадио. Упао је у Драгичину кућу у Улици Шесте личке и активирао две бомбе. Милан је преминуо на лицу места, док је Драгица имала више среће да преживи. Ипак, остала је без десне шаке. Неславну титулу рекордера, када су породична убиства у питању, а у којима су жртве деца, која су због патолошке љубоморе и нерешених брачних односа остала сирочад, носи полицајац Милан Алексић. Он је у децембру прошле године, с три хица из пиштоља, убио своју невенчану супругу Јелену Лекић, у дворишту породичне куће у Крњачи, а затим пуцао себи у главу. Иза Милана, односно Јелене, остало је чак седморо деце сирочади. 

Развод умало кобан
 

Умало још једна породична трагедија у Београду која је спречена захваљујући херојској реакцији Ђорђија Перовића, радника "Железница Србије". Он је у среду око 11.40 часова у Савској улици отео пиштољ из руке Божидара А. бившег радника МУП, који је пуцао у супругу Ранку. Божидар А. дошао је у среду пре подне у Железнички здравствени центар, који се налази у Савској улици бр. 23. Позвао је супругу Ранку, која као медицинска сестра ради у овој здравственој установи, да изађе и разговарају о разлозима због којих је она поднела захтев за развод брака. Разговор двоје супружника на паркингу испред Центра убрзо је прерастао у оштру свађу. После неколико грубих речи дошло је до гуркања, удараца, па и дављења. У једном тренутку Божидар је извадио пиштољ и уперио га у своју супругу. Ранка га је ухватила за руку, а када су у гуркању пали на земљу, оружје је опалило. Ђорђије Перовић, који ради као возач у Железничком здравственом центру. - Пришао сам аутомобилима и видео пиштољ и мушкарца и жену, како се боре. Зграбио сам оружје из Божидареве руке и однео га радницима обезбеђења.

Мајка месецима покушава да сазна где јој бивши муж крије сина
 

Шабац - Тања Димитријевић (36) из Поцерског Причиновића код Шапца већ неколико месеци покушава да сазна где јој је петогодишњи син Вук, а сумња да га њен бивши муж Славко Мићановић крије уз подршку и помоћ своје мајке Наталије Мићановић. Наиме, после четири године брака, Тања и Славко су се развели 2007. и суд је старатељство над дететом поверио Тањи. Славко је имао право да дете виђа два викенда месечно, а да током лета буду заједно у континуитету 15 дана. Прошле године у јуну Славко је одвео дете кући у Горњу Врањску, али га после 15 дана није вратио мајци. Од октобра прошле године малом Вуку се губи сваки траг, а полиција не успева да нађе њега и баку Наталију Мићановић. Славко Мићановић није желео да разговара са новинарима. 

Породична драма у београдском насељу Звездара

Пуцао својој жени у главу, па у себе! Пуцњава - Василије Петровић након свађе насред улице пуцао супрузи Снежани Мијачић у главу, а онда је испалио два метка себи у главу наочиглед својих малолетних ћерки. Борба за живот - Василије и Снежана пребачени су у критичном стању у Ургентни центар. Обоје имају прострелне ране на главама, налазе се у коми и лекари се боре за њихове животе. Василије Петровић (49) из Београда насред улице пуцао је невенчаној супрузи Снежани Мијачић (47) у главу, а онда је испалио два метка себи такође у главу, и то наочиглед њихових малолетних ћерки! Василије и Снежана пребачени су у критичном стању у Ургентни центар. Крвава породична драма одиграла се јуче око 17 часова у улици Лазе Костића у београдском насељу Звездара пред великим бројем сведока. Како Пресс сазнаје, Василије и Снежана Мијачић посвађали су се на паркингу док су улазили у „пежо". Ударао жену пиштољем - Породица је изашла из свог стана и кренула према паркираном аутомобилу. Њихове ћерке старе 10 и 15 година селе су у аутомобил на задње седиште, а родитељи су остали напољу. У том тренутку они су се жестоко посвађали. Василије је из јакне извадио пиштољ и почео њиме да удара Снежану у главу. У једном тренутку он је прислонио пиштољ жени на главу и пуцао. Она је пала, а Петровић је онда прислонио пиштољ себи испод браде и пуцао. Метак му је пробио доњу вилицу и леви образ и он је пао, али је устао и поново пуцао себи у главу - каже саговорник из истраге.

Ниш: Развод докрајчио секиром

После монструозног двоструког убиства, Зоран Милосављевић се предао полицији. Захтевао да му у кућу доведу старију кћерку. На месту злочина "крви до колена". Зоран Милосављевић (32), осумњичен да је мучки убио бившу супругу Светлану Војиновић (28) и њену мајка Јагоду (61), предао се полицији у среду увече. После крвавог пира у породичној кући у Улици цара Константина 28 у нишком приградском насељу Бранко Бјеговић, Милосављевић је био у бекству, а потом је поставио услове за своју мирну предају. Претпоставља да је Зорана Милосављевића револтирало сазнање да је Светлана припремила тужбу због његовог узнемиравања. Намеравала је да суд и званично одреди старатељство над кћеркама. Рођаци убијених несрећних жена веле да их је Милосављевић последњих седмица пресретао на улици и претио да ће да побије све Војиновићеве. Уобичајавао је, како кажу, да касно увече зове телефоном и тражи да чује млађу, трогодишљу кћерку Александру. А када би добио одговор да она спава, почињао би да прети. Чак је преко ноћи долазио до куће Војиновића и лупао на прозор. Док су били у браку, живели су бедно - истиче Владимир Војиновић. - Зоран је крао, продавао ствари из куће и моја кћерка је била приморана да се разведе.

Двоструки  злочин у нишком приградском насељу

Убио бившу супругу и ташту. У нишком приградском насељу „Бранко Бјеговић“ Зоран Милосављевић (32) пресудио Светлани Војиновић (28) и њеној мајци Јагоди (61). Ниш – Светлана Војиновић (28) и њена мајка Јагода (61) убијене су у среду око 16 сати у Улици цара Константина у нишком приградском насељу „Бранко Бјеговић“. Како се сумња, жене је у својој кући секиром усмртио Зоран Милосављевић (32), који је до пре месец дана био у браку са Светланом.

Секиром убио супругу на спавању

Лесковац - Душан Николић (70) убио је у ноћи између недеље и понедељка око четири сата ујутро секиром на спавању своју супругу Велинку (72), у лесковачком селу Богојевцу. Убиство се догодило у породичној у кући у којој су Николићи живели заједно, а након тога Душан је отишао у полицију и сам пријавио убиство.
Николић је и пре две године покушао да убије супругу, али је она тада успела да побегне, сазнаје Б 92.
Бомбом разнео супругу и себе
 

Бивши полицајац Владица Максимовић убио Снежану Богдановић и тешко ранио двоје мештана. Читава трагедија се одиграла пред очима њиховог сина Алексе. У селу Дубока код Јагодине у среду се догодила породична трагедија. Владица Максимовић (42) са две ручне бомбе убио је невенчану супругу Снежану Богдановић (41) и себе. Приликом експлозије тешко су рањени мештани, брачни пар Севдалина (68) и Станиша (66) Андрејић. Према првим полицијским сазнањима, Максимовић је око 14.00 на сеоској аутобуској станици чекао Снежану која се враћала из града. Он је седео у аутомобилу и нервозно посматрао у правцу пута. Када је изашла из аутобуса, он јој је пришао и почео да се свађа. Изненада ју је загрлио. Када је видела бомбу у његовим рукама, Снежана га је ударила. Кашикара је пала на пут и она је шутнула. Бомба се, међутим, подвукла испод трактора који је у том тренутку наилазио, а у ком су били Станиша и његова супруга Севдалина. Одјекнула је експлозија. Истог тренутка Владица је извукао и другу бомбу, тргнуо је осигурач, јако загрлио Снежану и активирао кашикару. У смрт су отишли истог трена. Како причају комшије, целу трагедију и смрт мајке и оца из оближњег дворишта посматрао је њихов седмогодишњи син. И хоће ли најзад неко да одговара због професионалног пропуста или како би се то већ звало? "Како "Блиц" сазнаје од мештана и очевидаца, Владица М. је раније у више наврата Снежану малтретирао и претио јој, а недавно је чак био и у затвору због насиља у породици. Само дан пре трагедије, он је у јагодинском Центру за социјални рад претио да ће се убити, што је Центар службено и пријавио полицији. Према сазнањима "Блица", полицијма је након те пријаве Владицу М. привела на неуропсихијатријски преглед, али је процењено да он не представља опасност себе и друге уколико је ван одговарајуће здравствене установе, па је пуштен кући." 

Мокрин: Из беса ошишао супругу

Против Радована Т. (31), из Мокрина, због сумње да се насилнички понашао у породици, кикиндска полиција поднела је кривичну пријаву. Против Радована Т. (31), из Мокрина, због сумње да се насилнички понашао у породици, кикиндска полиција поднела је кривичну пријаву. Осумњичени се терети да је песницама решавао учестале брачне размирице, али и, у неконтролисаном бесу, отишао корак даље. Радован Т. је, према кривичној пријави, тукао супругу. Приликом последњег насртаја више пута је жену ударио и лакше је повредио. У једном моменту, изгубивши контролу, дохватио је маказе и супругу на силу - ошишао. Жена се потом за помоћ обратила полицији.

Убио супругу, па извршио самоубиство

Породична трагедија у селу Међулужје код Младеновца. Душан Д. (57) убио је своју супругу Ратку Д. (51), а затим извршио самоубиство вечерас око 20 сати у породичној кући у Улици Живојина Мишића у селу Међулужје код Младеновца. Полицијски увиђај је у току, а даља истрага утврдиће узрок трагичног убиства и самоубиства. Одмах затим он је изашао из куће у намери да се обеси о дрво које се налази у дворишту. Пуцањ су чули и његови синови који су притрчали и покушали да га спрече у томе. Међутим, када их је угледао, Душан Д. је испалио хитац себи у главу.

Жени сам пуцао у главу

Нови Сад – Пред ис​тра​жним су​ди​јом Ви​шег су​да у Но​вом Са​ду са​слу​шан је Са​ша Ја​ћи​мо​вић (39) из Срем​ске Ка​ме​ни​це, осум​њи​чен да је убио сво​ју не​вен​ча​ну су​пру​гу Ја​сну Кур​теш (45). Ка​ко са​зна​је​мо, он је при​знао де​ло ко​је му се ста​вља на те​рет, али ни​је же​лео да го​во​ри о мо​ти​ви​ма због ко​јих га је по​чи​нио. По из​вр​ше​њу де​ла, осум​њи​че​ни је по​бе​гао у Ма​ђар​ску, ода​кле је из​ру​чен 28. фе​бру​а​ра ове го​ди​не.
Сатаром напао невенчану супругу

Крушевац – Слу​жбе​ни​ци По​ли​циј​ске упра​ве у Кру​шев​цу ухап​си​ли су Ел​ви​са Уро​ше​ви​ћа (22) из ме​ста Чи​тлук код Кру​шев​ца, због по​сто​ја​ња сум​ње да је из​вр​шио кри​вич​но де​ло уби​ство у по​ку​ша​ју. Ка​ко „Прав​да“ са​зна​је, осум​њи​че​ни је не​вен​ча​ној су​пру​зи Рад​ми​ли Ста​но​је​вић (23) из Оса​о​ни​це код Тр​сте​ни​ка по​сле кра​ће рас​пра​ве за​дао уда​рац са​та​ром у гла​ву, а за​тим так​си​јем по​бе​гао са ли​ца ме​ста. Пре​ма не​зва​нич​ним ин​фор​ма​ци​ја​ма, Рад​ми​ла и Ел​вис су жи​ве​ли у ван​брач​ној за​јед​ни​ци, уз мно​го сва​ђа и на​си​ља, ко​је не​срећ​на же​на ви​ше ни​је мо​гла да тр​пи, због че​га је, пре не​ко​ли​ко да​на, по​бе​гла код свог оца и мај​ке у род​ну Оса​о​ни​цу. Уро​ше​вић се дао у по​те​ру за Рад​ми​лом и до​шао на вра​та ку​ће ње​них ро​ди​те​ља. – Ви​де​ли смо да је иза​шао из не​ких ко​ла, ни​сам си​гур​на да ли је то био так​си, и да је уле​тео у дво​ри​ште, но​гом отва​ра​ју​ћи ка​пи​ју. Чу​ла се ви​ка. Баш су се жуч​но сва​ђа​ли, али ни​сам раз​у​ме​ла шта су при​ча​ли, а он​да је Ел​вис из​ва​дио са​та​ру за ме​со и уда​рио Рад​ми​лу право у гла​ву. Ни​је се ус​те​зао ни се​кун​ду – при​ча јед​на од ком​ши​ни​ца ко​ја је ви​де​ла шта се до​го​ди​ло.

Породична трагедија у Сурчину

Београд -- Четворо убијених, међу којима је и трогодишње дете, епилог су тешке породичне трагедије која се десила у београдском насељу Сурчин.  Троструко убиство и самоубство догодило се у Улици Палих бораца, када је мушкарац, рафалним хицима из аутоматске пушке, убио рођака, његовог сина и унуче, а затим извршио самоубиство. Цвијан П. (57) из Зворника, извршио је троструко убиство и на крају се убио. Најмлађа жртва има свега три године. Трагедија се догодила када је убица 57 - годишњи Цвијан Папулић из Зворника дошао у кућу Мићића. Како полиција претпоставља, он је у подруму једноспратне куће, затекао и прво пуцао у најстаријег члана породице, 55 - годишњег Срећка Мићића, а затим у његовог сина 29 - годишњег Срђана, који му је пружио отпор како би заштитио дете, али је од последица тешког рањавања преминио на лицу места. Убица је на крају пушку уперио у 3 - годишње дете, које је му је било окренуто леђима, а у тренутку убиства било је за столом и ручало. Папулић је после троструког убиства уперио пушку ка себи и извршио самоубиство. Очевици: Убиству претходила претња Комшије наводе да је мотив злочина ранији нерашчишћени рачуни. Очевици тврде да је убица најавио убиство речима: "Побићу вам све мушко у породици". Двојица мушкараца и дете покушали су да се спасу бежећи у подрум, где их је убица и затекао. Поред четири тела била је и аутоматска пушка, којом је  највероватније ово убиство и извршено. Као могући мотив троструког убиства спомиње се освета убице Цвијана Папулића ка својој жени и њеној породици. Како сазнајемо, Папулића је жена недавно напустила. Убица то никако није могао да поднесе, а у неколико наврата јој је претио убиством мушког дела породице који живи у Србији.

Тукао мајку до смрти!

Бора М. (46) из Сремске Митровице ухапшен је због сумње да је на смрт претукао мајку Загорку (75), саопштила је полиција.  Незапамћена трагедија догодила се у сремскомитровачкој улици Васе Пелагића после дуготрајних несређених породичних односа и свађа. - Бора М. (46) терети се да је у суботу око 18 часова у дворишту породичне куће тукао мајку Загорку, која је у току ноћи преминула од последица батина - наводи се у саопштењу.

Зрењанин: Адвокат убица?

Зрењанинска полицијска управа саопштила је у суботу да се интензивно трага за Браниславом Кењићем (49) из Зрењанина, због основане сумње да је у петак 4. фебруара извршио кривично дело убиство.  Овај зрењанински адвокат, као што су „Новости“ известиле, осумњичен је да је убио супругу Јасмину (37) у породичној кући у Штросмајеровој улици у Зрењанину. Није познато шта се кобног дана све дешавало између супружника. Оно што је истрага до сада утврдила јесте да је нешто после 10 часова у кући пронађено беживотно тело младе правнице, мајке двоје малолетне деце. У пределу срца био јој је заривен велики кухињнски нож, а покрај ње налазио се још један - са сломљеним сечивом. Јасмина је, наводно, прошле недеље напустила породичну кућу са децом.

Ивана Буха: Љубиша ме је шамарао пред оцем, а наша ћерка је гледала
 
Исповест супруге сведока сарадника“Љубиша Буха Чуме почео је да ме вређа да би у једном моменту дохватио нож и затим ми пришао и левом руком ме ухватио за врат као да ће да ме удави, а десном у којој је држао нож махао ми је испред лица да би га у једном тренутку наслонио на моје грло. Не гледајући да ли се иза њега налази наше дете, нож је бацио преко главе, а он је пао на дете”, испричала је Ивана Буха (31), супруга првог српског сведока сарадника, у полицији 3. фебруара 2011, сазнаје ексклузивно “Блиц”. Ивана Буха: Константно трпим малтретирање. Она је сама дошла у полицијску станицу Палилуле да пријави супруга Љубишу Буху (47) за насиље у породици које, према њеним речима, траје од када су се упознали, пре шест година. - Од првих дана наше везе Љубиша је почео са психофизичким малтретирањем, не бирајући ни место ни време, ни пред ким ће да ме извређа или изудара. Због константног малтретирања сам ангажовала приватног неуропсихијатра Ђ. Б., који је долазио два пута месечно код нас у кућу - испричала је Ивана Буха у полицији. Према њеним речима, Буха се противио томе и није дозвољавао да сама иде на терапије, већ је и он присуствовао сеанси, вређајући и њу и доктора, називајући га незналицом. Након четири месеца забранио је терапије са неуропсихијатром, који јој је рекао да се њено стање неће променити ако супруг настави да је малтретира и бије.  Љубиша ми није дозвољавао да идем из куће после батина, знао је да ме закључа у собу на пар дана. У више наврата сам покушавала да разговарам и кажем како не могу више да издржим такав начин живота. Кад сам покушавала да одем од њега, спречавао ме је батинама и претњама - рекла је Ивана Буха на саслушању и описала инцидент из јула 2010, када је позвала оца да је одведе из комплекса “Котобања” у породичну кућу у Улици Вишњички венац. - По доласку мог оца почела сам да пакујем ствари, а када је Љубиша видео, шутнуо је торбу са стварима, а затим је мене гурнуо низ степенице, где сам ударила главом у радијатор и раскрвавила је на темену. Мој отац је све то гледао и због беса и немоћи ударао је главом у врата терасе, а затим сишао на доњи спрат куће. Љубиша ме је затим ухватио за косу и одвукао у купатило где је наставио да ме бије. Вриштала сам и звала оца у помоћ, али он није смео да дође - причала је Ивана Буха, која је потом отишла са оцем, али је Буха дошао за њима и претио им. Она је испричала у полицији да ју је Буха претукао рукама и ногама по целом телу пет дана пре њиховог венчања, 23. октобра 2010, након чега је она поново отишла код родитеља. И тада је, каже, њен супруг долазио свакодневно и претио им да ће их све побити ако се она не врати. Ивана је навела да се вратила дан уочи венчања јер јој је рекао да ће се променити и да треба да приреде свадбу јер су већ позвали госте. Тврди да је у том периоду на њен позив до куће њених родитеља дошла и патрола полиције и упутила је како да поднесе кривичну пријаву, што она није учинила. У палилулској станици је навела да се за последња три месеца, до 3. фебруара, у два наврата враћала код родитеља јер ју је Буха тукао, а последњи пут четири дана пре него што је дошла у полицију. Описујући тада последњи инцидент, испричала је да им је трогодишња ћерка била болесна и да је Буха одбијао да донесе здравствену књижицу. Она је позвала лекаре приватне клинике “Белмедик”, који су дошли у кућу њених родитеља, али је тада упао Буха, почео да их вређа и наредио им да изађу напоље. Последњег дана када је пријавила малтретирање Буха је дошао са доктором В. Б. и наредио њеном оцу да оде у апотеку. Затим је, тврди она, изазвао инцидент, бацивши преко рамена нож који је пао на девојчицу. - Доктор је склонио нож са детета, а мене је Љубиша гурнуо у фотељу да би ми затим десном шаком опалио шамар од кога ми још зуји у глави. После сам села у фотељу да бих након пар минута, уз изговор да идем у тоалет, позвала полицију - објаснила је Ивана Буха. - Константно трпим психофизичко малтретирање, моји родитељи и брат такође. Осећам се угрожено, а страхујем и за живот мојих родитеља. Не желим да се вратим у заједницу са Љубишом и сматрам да ничим нисам заслужила нити изазвала овакво његово понашање - испричала је она инспекторима.

Пресудио снахи ножем у груди

Трагедија у селу Полатни: Милутин Стевановић убио Милку Цар, после жестоке породичне свађе. Пожаревачка полиција ухапсила је Милутина Стевановића (84), из села Полатна код Жабара, и против њега поднела кривичну пријаву због сумње да је у недељу убио невенчану супругу свог сина Милку Цар (63), држављанку Хрватске.

Према информацијама из Полицијске управе Пожаревац, злочину је претходила породична свађа, која се водила око нерашчишћених имовинско-правних односа. У једном тренутку осумњичени је потегао нож и неколико пута убо снаху у пределу грудног коша. Милка Цар је одмах издахнула. Након што је извршио убиство, око 8 сати ујутру, осумњичени је отишао у Пожаревац и сам се пријавио полицији. Истрагу је одмах преузео истражни судија Вишег суда у Пожаревцу, који ће, након увиђаја и саслушања осумњиченог, одлучивати о одређивању притвора.

ЗЛОЧИНИ  У општини Жабари ово је треће убиство у последњих пет и по година. Прво се десило у јулу 2005. године, у селу Миријеву, када је Власта Петровић (53) насмрт претукао свог једноипогодишњег пасторка Стефана Грујића, због чега је осуђен на 15 година затвора. Следеће је било у Симићеву, у јануару 2006. године, када је Малиша Миленковић (51) ножем усмртио Кристину Милорадовић (13). Осуђен је на 40 година затвора. За сада нема званичних података о мотиву ове трагедије. Према причи мештана Полатне, Милутин је важио за доброг и мирног човека, који ни са ким није долазио у сукоб. Међутим, откако је његов син пре годину дана ушао у ванбрачну заједницу са Милком Цар, у кући су кренуле честе расправе. - Милутинов син, који је годинама радио у иностранству, из претходног брака има два одрасла сина, али они већ дуго не живе у селу. О њима су годинама бринули деда и баба. Када се пре годину дана Милутинов син поново оженио, чули смо да је нова снаха често започињала расправе око имовине и наследства, што је Милутину веома сметало - причају комшије осумњиченог.

У шуми нађен леш мајке петоро деце. Задавио жену пертлом

Београд - Шерибана Ибић (42) из Београда нађена је мртва јуче у 7.30 у шуми поред аутопута Београд-Загреб, у близини Клиничко-болничког центра “Бежанијска коса”. Због сумње да је претходне вечери Шерибану Ибић задавио пертлом, ухапшен је њен невенчани супруг са којим има петоро деце Хамбија Беришај (44). Мотив злочина је наводно љубомора јер је Беришај тврдио да је жену затекао како се љуби са његовим најбољим другом.Злочин због љубоморе Задавио жену, преварила га са пријатељем

Хамбија Б. (44) из Београда пертлом задавио супругу Шерибану И. (42) у шуми на Бежанијској коси. Хамбија убио жену када се уверио да га је варала са његовим најбољим другом. Хамбија Б. (44) из Београда пертлом је задавио своју супругу Шерибану И. (42) јер га је преварила са његовим најбољим другом!

Шабац: Избо жену, ташту и брата

Припадници шабачке полиције у уторак су ухапсили Угљешу М. (57) из Поцерског Причиновића, коме се на терет ставља покушај тешког убиства. ШАБАЦ - Припадници шабачке полиције у уторак су ухапсили Угљешу М. (57) из Поцерског Причиновића, коме се на терет ставља покушај тешког убиства. Он је дан раније у селу Заблаће, ножем повредио супругу Б. М. (57), њену мајку С. С. (82) и брата Борисава С. (57). Напад се догодио у недељу око 15 часова, када је Угљеша бануо у породичну кућу Борисава С. После жестоке препирке, разјарени муж потегао је нож на супругу и ташту и нанео им лакше повреде. Покушавајући да одбрани мајку и сестру, домаћин је задобио убод у пределу срца и повреду плућне марамице.

Полиција ухапсила колегу Драгана Златановића, психо пандур убио бога у жени!

Новобеоградска полиција ухапсила је Драгана Златановића званог Струја, инспектора Управе криминалистичке полиције МУП-а, због наношења тешких телесних повреда невенчаној супрузи Д. К. (32), такође полицајки. Како сазнајемо, Златановић је несрећну жену држао три дана у заједничком стану, малтретирао је и тукао рукама, ногама, службеним пиштољем...  Д. К., иначе запослена у полицијској станици у Новом Београду, у Ургентни центар је примљена у пратњи својих рођака прексиноћ, са три прелома екстремитета, подливима до пола образа, са обе руке у гипсу и у тешком психичком стању. Како је испричала, Златановић је три дана тукао и малтретирао, а у помоћ су јој притекле колеге из станице. Патрола Новог Београда упала је у понедељак у стан око 19 сати и ставила лисице на руке насилном колеги, док су лекари указали помоћ Д. К., након чега су констатовани трагови физичког и психичког злостављања
Тукао трудну супругу пред деветогодишњим сином
 

Крагујевац - Полицијска управа у Крагујевцу саопштила је данас да је ухапсила Т.Т. (48) из Аранђеловца због сумње да је извршио кривично дело насиље у породици и навела да је реч о повратнику у извршењу тог кривичног дела. Како је наведено у саопштењу, Т.Т. је 11. јануара ове године, видно пијан, после краће расправе у стану тукао невенчану супругу која је у деветом месецу трудноће, док је њиховог деветогодишњег сина ухватио рукама и бацио на лежај у дневној соби. Т.Т. је супругу пред дететом вукао за косу и главу ударао о витрину и зид, после чега је оборио на под и наставио да је туче, наведено је у саопштењу у којем се додаје да је несрећна жена том приликом задобила лаке телесне повреде

Бор: Тукао супругу до смрти

Обдукцијом тела Љерке Ковачевић потврђено да је убијена. Усмрћена пред бебом, осумњичен њен невенчани муж. Обдукцијом тела Љерке Ковачевић (38), чији је леш пронађен ове суботе у борској улици Добривоје Радосављевић Боби 28, стан број 17, недвосмислено је установљено да је несрећна жена - убијена. За убиство се сумњичи њен невенчани супруг Вељко Живадиновић (32), који је након злочина побегао са лица места са њиховом шеснаестомесечном ћерком, а полиција га је пронашла неколико сати касније. Како сазнајемо, Живадиновић, који је полицији познат као уживалац опојних дрога, више пута је и пре кобног дана тукао Ковачевићеву. О томе, према информацијама до којих смо дошли, сведоче и бројни подливи и модрице одраније, који су на телу несрећне жене откривени током обдукције.

Убице и насилници блиски познаници жртава

Случајеви у 2009 години

Двојица младића силовала и тукла старицу до смрти

Расветљен злочин код Љубовије. Само дан после налажења беживотног тела Милене Савић (77) у њеној кући у Поднемићу код Љубовије, прекјуче су ухапшени Иван Ђ. (19) и малолетни Д.М. (17) из Београда, осумњичени за убиство старице коју су претходно силовали и тукли. Видело се да је старица била мучена, тучена по рукама и глави, лобања јој је била сломљена. Касније се показало да је била и силована. Било је трагова крви по зидовима, чашама, опушци на све стране. Мноштво трагова које су у кући оставиле убице омогућило је полицији да брзо дође до осумњичених за овај гнусни злочин. Сумња је одмах пала на Ивана Ђ. и малолетног Д.М. који су дан пре убиства дошли у породичну викендицу Д.М. 

Ухапшен због злочина у Трстенику -  Пијан убио женину другарицу

	


Крушевачка полиција ухапсила је у суботу Миодрага Радојичића (55) из Трстеника, осумњиченог да је тог дана у десет сати, хицем из пиштољ убио Олгу Петровић (57) из Грабовца код Трстеника, која је излазила из дворишта његове куће у Чајкиној улици 42. У тренутку убиства Радојичић је био пијан, а алко-тест је показао да је имао 1,88 промила алкохола у крви. Када је видела да свађа међу супружницима не престаје, Олга Петровић је устала, изашла из куће и кренула ка дворишној капији. Из само њему знаних разлога, Миодраг Радојичић је тада извадио пиштољ, за чије поседовање има дозволу, кренуло за Олгом Петровић и два пута пуцао ка њој. Један метак је погодио несрећну жену и она је пала. 
Блудник из комшилука!

Кикинда - Против Тибора Ф. (45) из Руског Села код Кикинде полиција је поднела кривичну пријаву којом га терети за недозвољене полне радње над 15-годишњом девојчицом, коју је у својој породичној кући грлио и љубио тражећи да с њим има сексуални однос! Девојчицу, која станује у комшилуку, како незванично сазнајемо, Тибор је намамио тако што јој је запретио да ће је одати родитељима јер пуши цигарете! Не сумњајући у Тиборове нечасне намере, она је пристала да дође код њега у кућу, али се истог часа покајала. Похотни комшија одмах је насрнуо на њу, тражећи да легне са њим у кревет, што је она с гнушањем одбила. Када је дошла својој кући, отац је приметио да је видно узнемирена и да са њом нешто није у реду. Када му је испричала шта јој се догодило, човек је позвао полицију. Како незванично сазнајемо, Тибор Ф. је ожењен, има децу и полицији није познат по сличним кривичним делима, а девојчица не потиче из социјално угрожене породице.

Случајеви у 2010 години

Убио комшиницу, па себе!

Милан Којадиновић (55) из Заовина на Тари пијан упао у кућу Данке Лазић (41) и покушао да је силује. Када је Данка покушала да побегне, пуцао је у њу из пиштоља, а потом извршио самоубиство. Милан Којадиновић (55) из села Заовине на Тари убио је комшиницу Данку Лазић (41), па извршио самоубиство! Како Пресс сазнаје, Којадиновић је пијан упао у Данкину кућу и покушао да је силује. Када је Данка покушала да побегне, Милан јој је пуцао из пиштоља у груди, а потом се вратио кући и испалио себи метак у уста! Трагедија се догодила у понедељак у засеоку Баре у Заовинама на Тари. Којадиновић је у 15,30 часова дошао у кућу прве комшинице Данке Лазић, иначе мајке четворо деце.

Убиство и самоубиство код Кушиљева

Бацио познаницу у бунар, па се обесио. Свилајнац - Јагодинска полиција је јуче пронашла беживотна тела Радице Стаматовић (50) и Драгослава Гвоздић (56) из Свилајнца. Жена је нађена у бунару на путу према селу Кушиљево, на Свилајначком брду, а мушкарац у изнајмљеној кући у Ибарској 41 где се обесио.

Стравичан злочин код Ћуприје – хоррор.
 

Убио девојке, па их тражио са рођацима?! Топлица Марковић (30) ухапшен због сумње да је за Васкрс убио бившу девојку Ивану Стојковић (26) и Биљану Обрадовић (19) из Крушара код Ћуприје! Неколико сати после злочина Топлица се придружио потрази родбине за несталим девојкама! Топлица Марковић (30) из Крушара код Параћина ухапшен је због сумње да је на Васкрс убио бившу девојку Ивану Стојковић (26) и њену другарицу Биљану Обрадовић (19), обе из Крушара! Неколико сати после злочина, Топлица се придружио потрази родбине за несталим девојкама и глумио да је у великој  жалости! Осумњичени у полицији испричао како је починио двоструки злочин.
 Узео сам очев пиштољ и чекао их на улици. Ћуприја - Убио сам и Биљану јер је она крива што Ивана није хтела да се помири са мном, изјавио је на саслушању у полицији Топлица Марковић (30), осумњичен да је на Ускрс хицима из пиштоља усмртио бившу девојку Ивану Стојковић (26) и њену другарицу Биљану Обрадовић (19). Оружје којим је извршен двоструки злочин, како сазнаје „Блиц”, нађено је јуче у димњаку куће осумњиченог у селу Крушар, неколико сати пре него што су две девојке сахрањене.

Старицу тукли до смрти

Пожаревљанка убијена у својој кући. За сада се пљачка као мотив злочина искључује, јер је старица била сиромашна. ПОЖАРЕВАЦ - Видосава М. (83) пронађена је у четвртак по подне убијена у својој кући у пожаревачкој Скопљанској улици, где је годинама живела сама. - На глави старице уочене су тешке и смртоносне повреде - рекли су у петак у Полицијској управи Пожаревац. - Тек након обдукције тела, знаће се тачно време смрти и чиме је злочин почињен.

Случајеви у 2011 години

Усмртили старицу на кућном прагу
 

Чока - Новокнежевачка и кикиндска полиција брзом интервенцијом пронашли су и лишили слободе двојицу малолетника М. Л. (17) и Р. Л. (15) из села Сигета код Новог Кнежевца, за које се основано сумња да су усмртили мештанку Ирену Месарош (79). Према полицијском саопштењу, они су јој у дворишту породичне куће штапом нанели тешке телесне повреде од којих је преминула. СтарицаИрена Месарош из Сигета код Банатског Аранђелова, општина Нови Кнежевац, пронађена је јуче ујутро у дворишту испред породичне куће у Улици Жарка Зрењанина. Измасакрирано беживотно тело старице у локви крви на бетону на простору између улаза у двориште и кућног прага пронашао је нешто после 5 сати комшија Душан Штеванов. Због основане сумње да су починили тешко убиство, полиција је већ у току преподнева лишила слободе двојицу малолетних комшија, старих 15 и 17 година, који живе у истој улици преко пута. Они су са кривичном пријавом приведени истражном судији Вишег суда у Зрењанину због сумње да су починили тешко убиство. Према незваничним сазнањима, један од браће је на саслушању признао да је починио злочин. 

Искасапио жену због 350 евра

Ненад Г. (33) сачекао у заседи комшиницу Цвету Симеуновић (64), мрцварио је и усмртио ножем, опљачкао кућу, закључао врата и одшетао. Обреновац - Убио пријатељеву мајку! Ненад Г. (33) из Обреновца ухапшен је због сумње да је у петак ножем убио комшиницу Цвету Симеуновић (64) у њеној породичној кући у Стублинама. - Седели смо заједно и пили, а ти си ми мајку убио - одјекивали су јуче јауци Цветиног сина Радована (37), док је ухапшени с полицијом реконструисао монструозни злочин.

Маљем пресудио својој шефици

За свирепо убиство раднице хладњаче предузећа "Царска јабука" Сузане Цветановић (33) осумњичен је њен колега портир Милош Миљковић (24). ЗА свирепо убиство раднице хладњаче предузећа "Царска јабука" Сузане Цветановић (33) осумњичен је њен колега портир Милош Миљковић (24). Милош Миљковић и његов колега Дејан. В. дежурали су у ноћи између 14. и 15. марта. После смене сачекали су колегиницу. Заједно су попили кафу. Дејан В. је отишао кући, а Милош је остао да са Сузаном обиђе халу. Његов захтев да промени смену јер му је тог дана био рођендан, Сузана није прихватила. Дошло је до жучне расправе. Портир колегиницу с леђа удара маљем у главу, она посрће и пада на степениште. Запослила убицу. Милоша је у ПП "Царска јабука" 28. фебруара, на препоруку другарице, запослила управо његова жртва Сузана Цветановић. Осумњичени и жртва познавали су се кратко, па ће мотиве овог злочина утврдити истрага. На њено питање "зашто", као одговор уследиће још шест или седам удараца. У неколико наредних минута док је на чесми прао крваве руке и маљ, схвата да повратка нема. Враћа се и жртви која још даје знаке живота, наноси још три ударца.

Убијена због кирије

Са више убода ножем у пределу врата и груди, Шапчанку Драгицу Крунић (56), у петак је усмртио њен помахнитали подстанар Влада Мијатовић (37) и потом запалио кућу! Злочин се догодио око 11 часова на углу улица Војислава Илића и Хиландарске, у непосредној близини болнице, а несрећну жену у локви крви пронашли су ватрогасци. Припадници полиције и Хитна помоћ брзо су стигли на лице места, али су лекари могли једино да констатују смрт. Драгица је живела са синовима - студентом Србољубом (22) и средњошколцем Богданом (18). Као пожртвована мајка, сама је школовала синове и сналазила се издајући собу. Комшиница - Знали смо да Драгица има проблем са подстанаром. Не плаћа редовно и неће да оде. Саветовали смо је да позове полицију. Требало је да се исели 24. маја, а видите шта се данас десило. Сви смо запањени са каквом је свирепошћу убијена
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� Блиц 22. 2 2010, Страна:16, Аутор: С. Мирковић


� 01.04.2010, Блиц, Страна:14, Аутор:Анита Ђукић


� Пресс  01.04 2010, Страна:11, АуторА.Ћ.


� Ало март 2010, Страна: 6, Аутор:Уна Бебић


� Пресс 29.12.2010, Страна:11 Аутор:Ч.П.


� 19. март 2010. �HYPERLINK http://www.b92.net/zivot/vesti.php?nav_id=418928 ��http://www.b92.net/zivot/vesti.php?nav_id=418928�


� Вечерње новости 29.март 2010, Страна:15, Аутор:Ј.Јовановић


� ФоНет, ГРАЧАНИЦА 03. 04. 2010


� Аутор: Тањуг


� HYPERLINK "http://www.danas.rs/danasrs/iz_sata_u_sat/na_njivi_pronadjena_tela_supruznika_.83.html?news_id=19989" \o "blocked::http://www.danas.rs/danasrs/iz_sata_u_sat/na_njivi_pronadjena_tela_supruznika_.83.html?news_id=19989" �http://www.danas.rs/danasrs/iz_sata_u_sat/na_njivi_pronadjena_tela_supruznika_.83.html?news_id=19989�


� Пресс  15.април 2010, Страна:11, Аутор:М.С.


� Блиц  15 април 2010, Страна:17, Аутор: Анита Ђукић


� Блиц 2. 4 2010, Страна:17, Аутор: С.Мирковић


� Блиц  22. 4. 2010, Страна:15, Аутор:Р.З.Величковић


� Блиц  26.5. 2010, Страна:15, Аутор:В.Л.


� Блиц 31. мај 2010, Аутор:Небојша Радишић


� Курир, четвртак, 22. Јули, 2010.


� Блиц 28.7.2010, Страна:14, Аутор: Н. Божић, А. Ж. Аџић


� Ало 20.08.2010, Страна: 4, Аутор: Д. Ћурувија


� Полика 24 август 2010


� Блиц  23.08 2010, Страна:16, Аутор:Н.Б.


� Пресс 25 08. 2010, Страна:13, Аутор:А.И.


� Жељко Дулановић | 28. 09. 2010. - 00:02х 


� Пешчаник Крушевц, Саопштење за јавност 06.09.2010


� Блиц, 21 октобар


� Вечерње новости 20, Страна:14, Аутор:Н.К.


� � HYPERLINK "http://www.blic.rs/Vesti/Hronika/220624/Ubio-zenu-pa-se-otrovao" \o "blocked::http://www.blic.rs/Vesti/Hronika/220624/Ubio-zenu-pa-se-otrovao" �http://www.blic.rs/Vesti/Hronika/220624/Ubio-zenu-pa-se-otrovao�


� 9. децембар 2010. | 10:45 -> 12:14 | Извор: Б92


� Вечерње новости 24. 12. 2010, Страна: 10, Аутор:Бета


� М.С. | 07. 05. 2011. - 19:50х Блиц


� Блиц  9 5 2011, Страна:  17, Аутор: С.Старчевић 


� Ало 18 мај 2011, Страна: 8


� Вечерње новости 9. 5. 2011, Страна: 10, Аутор: В.Ћ.   


� Вечерње новости 19 април, Страна:13, Аутор:Ј.Д.Љутић 


� Вечерње новости 21 април 2011, Страна: 19, Аутор:П.З.С. 


� Блиц 4 април 2011 Страна: 16, Аутор: С.Бечејић 


� Пресс 18 април 2011, Страна: 10, Аутор: Милан Стојадиновић 


� Вечерње новости 8.4. 2011, Страна:13, Аутор: М.Ристовић


� Вечерње новости 7 април 2011 Страна:20, Аутор:М.Р.-С.Б. 


� Курир 11 април 2011 Аутор:Екипа Курира


� Вечерње новости 24. 3 2011, Страна: 11, Аутор:З.У.-Г.Ј. 


� � HYPERLINK "http://www.blic.rs/Vesti/Hronika/243262/Bivsi-policajac-bombom-ubio-bivsu-zenu-i-sebe-u-selu-kod-Jagodine" �http://www.blic.rs/Vesti/Hronika/243262/Bivsi-policajac-bombom-ubio-bivsu-zenu-i-sebe-u-selu-kod-Jagodine�


� Вечерње новости 21. март 2011, Страна:12, Аутор:М.И. 


� В. М. | 29. 03. 2011. - 23:19ч | 


� Правда 2.3.2011, Страна:11, Аутор:С.Костић, � HYPERLINK "http://www.pravda.rs/category/hronika/" \o "Види све чланке у Хроника" �Хроника� | 1. март 2011. | 19:02 


� Правда 25 март 2011, Страна:10, Аутор:Н.П. 


� Извор:Б92 


� HYPERLINK "http://www.b92.net/info/vesti/index.php?yyyy=2011&mm=03&dd=22&nav_category=16&nav_id=500992" �http://www.b92.net/info/vesti/index.php?yyyy=2011&mm=03&dd=22&nav_category=16&nav_id=500992�





� Пресс 23 март 2011, Страна:11, Аутор:Ћ.П. 


� Вечерње новости 6 фебруар, Страна:12, Аутор: Сл. П.


� Вук З. Цвијић | 28. 02. 2011. - 00:02ч


� Вечерње новости 31 јануар, Страна:13, Аутор:Т.Марић 


� М. Петковић - А. Ж. Аџић | 23. 02. 2011. - 00:02ч


� Пресс 23.02.2011, Страна:12, Аутор:М.Стојадиновић 


� Вечерње новости 5.1.2011, Страна:13, Аутор: А.Д.


� Ало 27. јануар 2011, Страна:6, Аутор: Екипа Ало


� � HYPERLINK "http://www.politika.rs/" \o "blocked::http://www.politika.rs/" \t "_blank" �Политика� 13. јануар 2011 


� Вечерње новости 31 maj 2011, Страна:10, Аутор: Љ.Т. 


� Блиц 04.04.2009. Аутор: Југослав Тријић


� Блиц 19 мај, Страна: 16, Аутор: А.Ж.Аџић


� � Курир 21. август 2009, Страна: 10, Аутор: С.У.


� Пресс 14. 04. 2010 


� Блиц 14 април, Страна:15, Аутор:Анита Ђукић


� Пресс 6.4. 2011 Страна:10, Аутор:З.Перић


� Блиц  07.04.2010, Страна:16, Аутор:Т.Марковић-Субота-А.Ђукић


� Вечерње ноовцсти (9.октобар), Аутор:Т.М.


� Блиц 29 април 2011, Страна:14, Аутор:Н.Колунџија 


� Недеља, 27. Март, 2011.| Аутор: Зорица Николић 


� Вечерње новости 17. 03. 2011, Страна:13, Аутор:Ј.И. 


� Вечерње новости, 28. мај, Аутор: А. Делић 
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