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МИНИСТAРСТВО  ПРОСВЕТЕ, НАУКЕ И ТЕХНОЛОШКОГ РАЗВОЈА
министру, Жарку Обрадовићу
	11000 БЕОГРАД

	Немањина 22 - 24


Поштовани господине министре,

Примио сам Ваш акт којим сте ме обавестили да Министарство просвете и науке неће поступити по препорукама које сам упутио и истовремено ме упознали са чињеницом да је Министарство такву одлуку донело на основу своје оцене чињеница (које је утврдио и оценио надлежни орган – Заштитник грађана) и свог тумачења прописа који обавезују орган управе.

Није у духу Устава и закона да контролисани орган, који је у поступку контроле имао могућност (и обавезу) да изнесе све чињенице и околности од значаја за оцену Заштитника грађана, оцењује његова утврђења и препоруке и на основу своје процене одлучује да ли ће по препорукама поступати или не. Овакав однос према Заштитнику грађана израз је непознавања и(ли) непоштовања не само уставом и законом утврђених надлежности и овлашћења омбудсмана, већ и прописаних обавеза органа који подлежу његовој контроли и представља својеврсну опструкцију рада органа којим руководим.

Посебно желим да истакнем да je утврђивање одговорности за пропуст државног органа, нужност - уколико орган има за циљ да унапреди свој рад. При томе, она обухвата не само одговорност за конкретан поступак, већ и/пре свега одговорност за организацију рада која узрокује или значајно доприноси повреди начела добре управе и права грађана. Одсуство (личне) одговорности за рад органа управе спречава напредак и ствара радну организацију и атмосферу у којој се периоду од 14 дана, у коме је извршено само пуко прослеђивање документа другом надлежном органу, даје епитет „одмах“ и у којој је одсуство материјалне штете или измакле добити кључни аргумент за процену (не)постојања повреде права и принципа добре управе и правилног административног понашања.
О непоступању Министарства просвете, науке и технолошког развоја по мојим препорукама обавестићу јавност, у складу са одредбама чл. 31. ст. 5. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“, бр. 79/05 и 54/07).
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