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ЗАВОД ЗА УНАПРЕЂИВАЊЕ ОБРАЗОВАЊА И ВАСПИТАЊА
-Директору, Шћепану Ушћумлићу-

	11000  БЕОГРАД

	Фабрисова 10


Поштовани господине Ушћумлићу,
Примио сам Ваш одговор о поступању Завода за унапређивање образовања и васпитања по мојим препорукама, па ми најпре дозволите да Вам се захвалим на оствареној сарадњи и Вашој израженој подршци раду независног тела којим руководим. 

Чињеница да сте у свему уважили препоруке које сам Вам упутио указује на Вашу спремност да унапредите рад Завода, чији значај у остваривању и подизању квалитета образовања деце не морам посебно да наглашавам.

Морам, међутим, да приметим – и то чиним са одређеном дозом жаљења – да сте, и поред тога што уважавате препоруке омбудсмана, опширно полемисали о чињеницама које сам у поступку контроле утврдио и оценама које сам дао. Могу да разумем нелагодност и неслагање због утврђења и оцене Заштитника грађана, али сте као контролисани орган имали прилику да представите све чињенице и околности током поступка. Међутим, важно је да знате, и молим да то правилно разумете, да коначни циљ рада Заштитник грађана, као независног органа чија су овлашћења утврђења Уставом и Законом, није да оптужује, осуђује или срамоти орган чији рад контролише, већ да допринесе унапређивању његовог рада и поштовању права. Када се,  препоруке прихватају у доброј вери, кроз дијалог надзорног и контролисаног органа, неће бити места полемици, негирању и накнадном давању објашњења и оцена. 
Препоруке које доносим морају бити и увек јесу утемељене на чињеницама. Паушалној оцени рада органа нема места у мом раду, јер би на тај начин био урушен ауторитет органа којим руководим, а циљ због кога је основан не би био остварен. Још једном ћу нагласити да сврха мог рада није да органима судим, већ да им – кроз поступке контроле, утврђивање и оцену чињеница и упућивање препорука – скренем пажњу на пропусте у раду и укажем на начин на који се пропусти могу отклонити, рад органа унапредити, а положај грађана пред органом побољшати. 
На крају, дозволите ми да се, са уверењем да ће сарадња Завода са Заштитником грађана и убудуће бити остварена у пуном обиму, Вама и Вашим сарадницима захвалим на оствареној сарадњи у овом случају.
Срдачно,
	ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА
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