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	ВЛАДА РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ

	-др Мирко Цветковић, председник Владе-


	БЕОГРАД 

	ул. Немањина 11


Поштовани,

Оцењујући, на основу поступака вођених по притужбама грађана, обраћања удружења грађана „Praxis“ и „Центра за унапређење правних студија“, сазнања добијених у сарадњи са Високим комесаријатом за избеглице УН, да постоји потреба за изменама и допунама закона, прописа и општих аката од значаја за остваривање и заштиту права грађана, у складу са чланом 18. ст. 2. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“, бр. 79/2005 и 54/2007) подносим  
ИНИЦИЈАТИВУ 
ЗА ИЗМЕНУ И ДОПУНУ ЗАКОНА О ВАНПАРНИЧНОМ ПОСТУПКУ
Закон о Ванпарничном поступку потребно је изменити како би се грађанима који из објективних разлога не могу да испуне услове за упис у матичне књиге по одредбама Закона о матичним књигама, (непостојање или немогућност доказивања података о личности пред органом управе), омогућило да у ванпарничном поступку пред судом доказују свој статус, односно да суд може да утврди чињенице потребне за упис у матичне књиге. То из следећих разлога:
У Републици Србији живи одређен број лица која никада нису била уписана у матичне књиге рођених, или су матичне књиге у које су била уписана уништене или су нестале, а они не располажу документима или другим доказима на основу којих би њихов статус био решен. Ова лица су за правни систем „невидљива“ и због тога не остварују грађанска и друга права. Најчешће реч је о лицима ромског порекла. Наиме, према извештају Високог комесаријата Уједињених нација за избеглице који је објављен под насловом „Лица у опасности од апатридије у Србији“ из јуна 2011. године, 1,5% припадника заједнице Рома, Ашкалија и Египћана, није уписано у матичну књигу рођених. Узимајући у обзир процену коју је навела Влада Србије у Упитнику Европске комисије према којој у Србији живи око 450.000 Рома, резултати истраживања указују на то да је „правно невидљивих“ лица у Србији око 6.750.

За упис у матичну књигу рођених према одредбама Закона о матичним књигама и пратећим подзаконским актима, потребно је да подносилац захтева за упис обезбеди доказе којима потврђује одређене чињенице у вези са својим рођењем и идентитетом, као што су чињенице о месту, дану, месецу и години рођења, подаци везани за родитеље и сл., што „правно невидљива“ лица ромске националности често не могу да обезбеде. Упис података о родитељима је обавезан, а врши се на основу одговарајућих исправа (извод из матичне књиге рођених, уверење о држављанству, лична карта) и уз обавезно учешће оба родитеља, или бар мајке, у поступку. Међутим, у стварности, међу лицима ромске националности, постоји велики број породица чији чланови генерацијама не поседују документе и који због живота на маргинама друштва и у стању социјалне искључености не располажу чак ни основним подацима који су потребни за упис у матичне евиденције. 
Како прописима није  регулисан ефикасан начин уписа у матичну књигу рођених одраслих лица која не располажу потребним документима, неопходним подацима, чији родитељи су непознати или недоступни, они су принуђени да годинама воде различите врсте поступака са неизвесним решењем. Њихови захтеви за накнадни упис често се одбијају или се поступак прекида, а подносиоци захтева упућују на покретање парничног поступка за утврђивање материнства и очинства. У вођењу парничних поступака ова лица се поново сусрећу са бројним препрекама – судови захтевају да странке доставе доказе на основу којих се може констатовати њихово лично име и утврдити идентитет, што у овим случајевима странке не могу да пруже; оглашавају се стварно ненадлежним, а у ситуацијама када поступају по захтевима странака неретко налажу извођења доказа путем ДНК анализе што за ова лица представља у погледу трошкова непремостив захтев. Образложења донетих одлука показују да је став суда по овом питању крајње неуједначен, а да упуштање у ове поступке није решење и представља само неделотворан покушај да се надоместе недостаци тренутног законодавства у погледу накнадног уписа у матичну књигу рођених.
Правно невидљива лица која нису успела да се упишу у матичну књигу рођених у управном поступку, нити су то остварила подношењем тужбе за утврђивање материнства и очинства у парничном поступку, покушала су да право на правну личност остваре у ванпарничном поступку, подношењем предлога за утврђивање чињенице рођења. Са друге стране, у правилима ванпарничног поступка нема посебних законских решења на основу којих би решили правни статус. И у образложењима одлука ванпарничних судова најчешћи је став да се накнадни упис може извршити само на основу решења управног органа надлежног за вођење матичних књига у које се врши упис. Упркос томе, важно је нагласити да је ванпарнични поступак по својој природи погодан за решавање случајева лица чији правни субјективитет није признат, имајући у виду материју коју регулише као и правила и природу поступка.

Због наведених разлога, велики број лица већ годинама живи без могућности да буду уписана у матичне књиге рођених, а самим тим и без могућности остваривања људских и грађанских права. Држава има обавезу да лицима која не могу да докажу идентитет,  стварањем једноставнијег и ефикаснијег поступка за решавање проблема накнадног уписа у матичне књиге рођених, обезбеди пуну правну сигурност, делотворну судску заштиту и уједначено поступање у пракси.
Организације и стручњаци са искуством у овој области, пре свега Praxis и Центар за унапређивање правних студија, у сарадњи са Стручном службом овог органа, припремиле су радни текст измена Закона, који ради ефикасности прилажем уз Иницијативу. Сматрам да би се прихватањем овог текста, уз одговарајућу правнотехничку редакцију у Влади, односно надлежном министарству, циљ иницијативе остварио:

Мења се Закон о ванпарничном поступку (''Сл. гласник СРС'', број 25/82 и 48/88 и „Сл. гласник РС“, бр. 46/95 – др. закон и 18/2005 – др. закон) тако што се додаје:

2А САСТАВЉАЊЕ ИСПРАВЕ  О ЧИЊЕНИЦИ РОЂЕЊА
Члан 174а

Лице које није уписано у матичну књигу рођених у року од 3 месеца од дана подношења захтева за накнадни упис органу управе надлежном за вођење матичних књига, остварује право на упис у матичну књигу рођених у складу са одредбама овог закона.  
Члан 174б

(1) Поступак се покреће по службеној дужности, предлогом лица из члана 174а, другог лица које има непосредни правни интерес, органа старатељства или органа, односно организације која се бави заштитом људскиx права.

(2) Иницијативу за покретање поступка, независно од предлога из става 1. овог члана, подноси орган из члана 174а.

(3) По предлогу, односно иницијативи из става 1. и 2. овог члана, суд је дужан да поступа и кад се не може доказати име и презиме лица које није уписано у матичну књигу рођених. 

Члан 174в

(1) Предлог из члана 174б садржи чињенице о времену и месту рођења, полу, имену под којим је лице познато, као и друге одлучне чињенице које су предлагачу познате.

(2) Предлог из става 1. садржи и податке о сведоцима које треба саслушати, а може садржати и друге доказе који су предлагачу познати.

(3) Уз предлог се доставља и доказ о протеку рока из члана 174а.

Члан 174г

 (1) Исправа којом се потврђује чињеница рођења саставља се на основу изјаве лица из члана 174а и исказа два пунолетна сведока чији је идентитет утврђен јавним исправама.

 (2) Суд у поступку из става 1. овог члана може извести и друге доступне доказе. 

 (3) Исправа се може саставити и ван суда под условима из члана 166. овог закона.

Члан 174д

(1)Ако се не може утврдити дан и час рођења лица које није уписано у матичну књигу рођених, сматра се да је лице рођено 1. јануара у 00:00 часова оне године која је вероватно година његовог рођења. 

(2) Ако се не може утврдити место рођења лица из става 1. овог члана, сматра се да је лице рођено у седишту општине, односно града за који је вероватно да је на његовом подручју дошло до рођења или је на том подручју нађено. 
Члан 174ђ

(1) Одлука о састављању исправе којом се потврђује чињеница рођења доноси се у облику решења, у року од 30 дана од дана подношења предлога. 

(2) Исправа о чињеници рођења садржи име и презиме лица из члана 174а овог закона, место, датум и час рођења, а ако је то познато и у овом поступку утврђено, на начин предвиђен у члану 174г овог закона, или ако је утврђено на други начин у складу са законом, онда и име и презиме родитеља, место и датум њиховог рођења.
(3) Чињеница уписа података о родитељима лица из члана 174а овог закона не спречава оспоравање њиховог родитељског статуса. 
(4) Жалба против решења из става 1. овог члана може се изјавити у року од 8 дана од дана достављања преписа решења, а суд одлучује о жалби у року од 90 дана од дана достављања.

Члан 174е

(1) Правноснажно решење из члана 174ђ доставља се у року од 8 дана органу управе надлежном за вођење матичних књига.

(2) Надлежни орган из става 1. овог члана дужан је да у року од 3 дана од пријема решења изврши накнадни упис чињенице рођења у матичну књигу рођених.
Члан 174ж

Поступак за састављање исправе којом се потврђује чињеница рођења ослобођен је свих такси и трошкова. 
Члан 174з

У поступку састављања исправе о чињеници рођења сходно се примењују одредбе члана 71, 167-169,174 овог закона.

Члан 174и

За поступак о састављању исправе о утврђивању чињенице рођења искључиво је надлежан суд и он се не може пренети у надлежност јавног бележника. 

	ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА

	

	Саша Јанковић


Достављено и:

· Министарству правде, министарки Снежани Маловић

· Praxis-u
· Центру за унапређивање правних студија
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