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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и  чл. 24. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) поступајући по притужби A.A. из Београда на рад Предшколске установе „11. април“ Београд, руководећи се чињеницом да је припремни предшколски програм у трајању од најмање девет месеци обавезан део основног образовања, Заштитник грађана упућује Предшколској установи „11. април“ Београд следећу 

П Р Е В Е Н Т И В Н У

П Р Е П О Р У К У

Предшколска установа „11. април“ Београд ће без одлагања, у складу са руководним принципом поштовања најбољих интереса детета, у потпуности поштујући право детета на квалитетно образовање усмерено на развој дететове личности, талента и менталних и физичких способности до њихових крајних могућности, уписати у припремни предшколски програм дете Б.А. у школској 2010/2011 години.

С обзиром да је у овом случају неопходно хитно поступање, Предшколска установа обавестиће Заштитника грађана без одлагања, а најкасније до 25. августа 2010. године, о поступању по њој, у складу са одредбама чл. 31. ст. 4. Закона о Заштитнику грађана.

Разлози

Дете Б.А. похађао је Предшколску установу „11. април“, објекат „...“ у Београду. Рођен је јануара 2004. године, те је у школској 2009/2010. години уписан у припремни предшколски програм. Због тежег имунолошког обољења и учестале хоспитализације дете је наставу похађало свега 10 дана од предвиђених девет месеци. Ову чињеницу констатовале су васпитачице у својој писаној изјави.

Подноситељка притужбе је 09. јуна 2010. године поднела молбу за упис детета у припремни предшколски програм у школској 2010/2011 години, документујући разлоге подношења захтева одговарајућом медицинском и другом документацијом. Предшколска установа је 27. јула 2010. године обавестила подноситељку притужбе да се молби не може удовољити, образлажући одлуку одговарајућим одредбама Закона о основама система образовања и васпитања („Службени гласник РС“ бр. 72/2009 oд 03/09/2009). Истовремено, установа је констатовала и учинила неспорном чињеницу да је дете оправдано изостајало са припремне наставе, да је припремни предшколски програм са њим реализован у трајању од укупно 22 дана и да од јануара 2010. године па до 23. 06. 2010. године није евидентиран ниједан долазак детета.
Обраћајући се школском психологу одговарајуће основне школе, предшколској установи, органима управе у Београду, као и Министарству просвете, подноситељка притужбе доставила је и медицинску документацију, као и налаз и мишљење лекара специјалисте, начелника имунолошке службе Института за здравствену заштиту мајке и детета Србије „Др Вукан Чупић“, о неспремности детета за полазак у први разред основне школе због имунолошког обољења. 
Свако дете треба да буде укључено у редован образовни процес, без обзира на лична својства, здравствено стање, социјално окружење и породичне прилике. Принцип инклузије међутим није супротност руководном принципу најбољих интереса детета већ му је комплементаран. Ради ефикасног остваривања потпуне инклузије, индивидуалне потребе детета узимају се у обзир од поласка детета у предшколску установу, а нарочито током припремног предшколског програма – нултог разреда – тим пре што је он нераздвојни део основног деветогодишњег образовања, траје најмање девет месеци и представља обавезно образовање. При индивидуализацији наставе узимају се у обзир све чињенице које се односе на дете, нарочито оне које могу да определе начин и успех његовог школовања. Здравствено стање је једна од чињеница којој се мора дати одговарајућа тежина. 
Пропусти државних органа и установа не могу и не треба да се компензују доношењем индивидуалних образовних планова само на папиру. Индивидуални образовни план је сложен образовни механизам, за чије функционисање је потребно обезбедити одговарајуће људске и друге ресурсе. Наиме, опште је позната чињеница да ни након годину дана од ступања на снагу Закона о основама система образовања и васпитања нису формиране интерресорне комисије, као ни стручни тимови за инклузивно образовање, а број стручних сарадника у односу на број ученика у основним школама је недовољан за примену инклузивног образовања. Неселективно коришћење индивидуалног образовног плана – нарочито у случајевима када се он доноси због тога што дете није похађало припремни предшколски програм – представљало би непотребно трошење ионако недовољних ресурса, а инклузивно образовање би се претворило у нешто што оно по својој природи није. 

Антиципирајући могуће проблеме који ће се отварати ступањем на снагу новог Закона, Заштитник грађана је, током посебног поступка који је водио у првој половини 2010. године, утврдио да је број стручних сарадника (психолога, педагога, социјалних радника и стручњака из области специјалне едукације) у школама – нарочито основним – непропорционално мали у односу на број ученика. Упућујући препоруку Министарству просвете (25. маја 2010. године), Заштитник грађана је упозорио да постојећи број стручних сарадника није довољан за спровођење инклузивног образовања и од Министарства затражио да се број стручних сарадника одреди према стварним потребама деце, а не према унапред утврђеној математичкој пропорцији броја ђака и броја запослених стручних сарадника. 
Закон о основама система образовања и васпитања је одредбом чл. 98. ст. 13. утврдио изузетак од правила да се у први разред основне школе уписују сва деца старости од шест и по до седам и по година. Због болести или другог разлога у школу се може уписати и дете старије од седам и по година. Могућност каснијег укључивања детета у образовни процес од законом утврђеног рока, уз јасну назнаку да је реч о изузетку од правила, мора бити применљива на систем основношколског образовања у целини, почев од „нултог“ и закључно са осмим разредом основне школе. Правилна примена ове одредбе, уз утврђивање свих чињеница и околности појединачног случаја и поштовање руководног принципа поштовања најбољих интереса детета и права детета на квалитетно образовање, омогућава конкретном детету:

· да пре уписа у основну школу заврши припремни предшколски програм;

· да дете током стицања основног образовања буде у стању да максимално развија све своје потенцијале.

У конкретном случају, тешко здравствено стање детета Б.А. , дуготрајан боравак у болници, одвојеност од вршњачке групе и чињеница да није похађао припремни предшколски програм представљају снажне ометајуће факторе на самом почетку школовања. Стога је - у недостатку стручних тимова за инклузивно образовање и интерресорних комисија - на органима управе, установама образовања и установама из здравственог система, да у сарадњи са родитељима утврде начин на који ће дете из образовног система извући максималну добит за свој развој. 

Заштитник грађана стоји на становишту да Закон о основама система образовања и васпитања представља велики искорак у организацији система образовања, посебно у смислу инклузивног приступа свој деци у циљу развоја њихових индивидуалних капацитета до максималних могућности. Ради постизања  жељених резултата неопходно је обезбедити деци све услуге образовања – предшколски програм, припремни предшколски програм који је део обавезног образовања, пружање одговарајућих услуга деци која имају тешкоћа у школовању, индивидуализацију наставе, благовремено обавештавање родитеља о свим чињеницама које се тичу образовања деце и услуге подршке деци и родитељима. Ригидан став да сва деца одређене старости морају да се упишу  први разред основне школе, иако други (законом обавезујући) услови нису били испуњени, допринео би погоршању положаја детета и даљем кршењу његових права и интереса.

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, применом члана 31. став 2. Закона, дао препоруку Предшколској установи „11. април“ Београд, у циљу отклањања учињених пропуста, унапређења рада установе и спречавања наступања неотклоњивих штетних последица. Имајући у виду потребу за нарочито хитним поступањем, рок за поступање по препоруци Заштитник грађана је утврдио у складу са одредбама чл. 31. ст. 4. Закона.
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