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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и  члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
, у поступку контроле правилности и законитости рада Привредног друштва за дистрибуцију електричне енергије ,,Електросрбија" д.о.о. Краљево ,,Електродистрибуција Лозница" Лозница поступајући по притужби A.A. из села Узовница, засеок Мејићи, Заштитник грађана  

У Т В Р Ђ У Ј Е

Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије ,,Електросрбија" д.о.о. Краљево ,,Електродистрибуција Лозница" Лозница начинило је пропуст у раду, јер је, кршећи принципе добре управе, пропустило да одговори на допис A.A. од 14. 6. 2011. године.
На основу утврђених недостатака у раду Привредног друштва за дистрибуцију електричне енергије ,,Електросрбија" д.о.о. Краљево ,,Електродистрибуција Лозница" Лозница, Заштитник грађана упућује следећу 

П Р Е П О Р У К У

Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије ,,Електросрбија" д.о.о. Краљево ,,Електродистрибуција Лозница" Лозница ће без одлагања доставити образложени одговор A. A. на његов допис од 14. 6. 2011. године.
Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије ,,Електросрбија" д.о.о. Краљево ,,Електродистрибуција Лозница" Лозница, обавестиће Заштитника грађана без одлагања, а најкасније у року од 60 дана од дана пријема ове  препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој и доставити доказе о томе.

Разлози

A.A. из села Узовница, засеок Мејићи  је поднео притужбу Заштитнику грађана којом је изразио незадовољство радом и поступањем Привредног друштва за дистрибуцију електричне енергије ,,Електросрбија" д.о.о. Краљево ,,Електродистрибуција Лозница" Лозница.

У притужби се наводи да је притужилац прикључен на дистрибутивни систем електричне енергије 1980. године, али да је 1995. године приликом замене бројила ради баждарења његово бројило скинуто и уграђено B.B. из Слепчевићаа, а притужиоцу је  уграђено бројило непознатог власника. Како је даље наведено, иако је након тога вршено пописивање утрошене струје, притужиоцу никада нису достављени обрачуни за утрошену електричну енергију, због чега се у последњих 15 година више пута обраћао Привредном   друштву за дистрибуцију електричне енергије ,,Електросрбија" д.о.о. Краљево, Огранку у Лозници. 
Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије ,,Електросрбија" д.о.о. ,,Електродистрибуција Лозница" је притужиоцу упутило допис бр. 9318 од 23. 5. 2011. године којим је обавештен да мора поднети захтев за прикључење на дистрибутивни електроенергетски систем јер је нерегуларно прикључен на мрежу, и да ће му у противном бити обустављена испорука електричне енергије. Притужилац је  14. 6. 2011. године доставио одговор на допис бр. 9318 од 23. 5. 2011. године у којем је указао на замену бројила 1995. године коју сматра спорном и навео да су се он и његов син у више наврата обраћали Пословници у Љубовији и ,,Електродистрибуцији Лозница" захтевом за разрешење спорне ситуације и за достављање рачуна за утрошену електричну енергију, што није учињено. Сем тога, притужилац је истакао да је Основно јавно тужилаштво одбацило кривичну пријаву коју је против њега поднело Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије,,Електросрбија" д.о.о. ,,Електродистрибуција Лозница" због кривичног дела из чл. 159. став 1. Закона о енергетици.

Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије ,,Електросрбија" д.о.о. ,,Електродистрибуција Лозница" је 13. 8. 2011. године притужиоцу обуставило испоруку електричне енергије.
Заштитник грађана је актом дел. бр. 19318 од 29. 9. 2011. године покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Привредног друштва за дистрибуцију електричне енергије ,,Електросрбија" д.о.о. Краљево и затражио неопходна изјашњења. Како Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије ,,Електросрбија" д.о.о. није доставило одговор у остављеном року, Заштитник грађана је упутио ургенцију актом дел. бр. 22287 од 03. 11. 2011. године.
Актом Привредног друштва за дистрибуцију електричне енергије ,,Електросрбија" д.о.о. Краљево бр. 05-15136 од 10. 11. 2011. године одговорено је Заштитнику грађана да су надлежном огранку ,,Електродистрибуција Лозница" упућени допис бр. 05-13427 од 06. 10. 2011. године и ургенција бр. 05-115061 од 09. 11. 2011. године да достави одговор Заштитнику грађана.

Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије ,,Електросрбија" д.о.о. Краљево ,,Електродистрибуција Лозница" је актом бр. 17574 од 11. 11. 2011. године одговорило Заштитнику грађана да је у више наврата објашњен начин на који притужилац може да поново постане потрошач електричне енергије, али да није поступио по том упутству. Такође је наведено да притужилац никада пре обустављања испоруке електричне енергије ( 13. 8. 2011. године ) није покушао да утврди шта је са његовим статусом. 
Како би Заштитник грађана утврдио све чињенице и околности потребне за правилну и потпуну оцену правилности рада органа управе и, евентуално, кршења права грађана, актом дел. бр. 25933 од 15. 12. 2011. године је затражио да Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије ,,Електросрбија" д.о.о. Краљево ,,Електродистрибуција Лозница" достави додатно изјашњење о томе да ли је притужиоцу одговорено на поднесак од 14. 6. 2011. године (који се односи на акт бр.  9318 од 23. 5. 2011. године), као и да достави копију акта-упутства којим је притужиоцу објашњен начин како може поново постати потрошач електричне енергије. 

Актом бр. 20403 од 29. 12. 2011. године Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије ,,Електросрбија" д.о.о. Краљево ,,Електродистрибуција Лозница" је одговорило Заштитнику грађана да се притужилац није изјашњавао о акту бр. 9318 од 23. 5. 2011. године ни писмено ни усмено,  нити је поступио по том акту. 
Како је у притужби наведено да је притужилац 14. 6. 2011. године доставио одговор на акт  Привредног друштва за дистрибуцију електричне енергије ,,Електросрбија" д.о.о. Краљево ,,Електродистрибуција Лозница" бр. 9318 од 23. 5. 2011. године,  Заштитник грађана је актом дел. бр. 9554 од 23. 4. 2012. године затражио да Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије ,,Електросрбија" д.о.о. Краљево ,,Електродистрибуција Лозница" појасни да ли је одговорило притужиоцу на предметни допис, и уколико није, да појасни разлоге за то. 

Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије ,,Електросрбија" д.о.о. Краљево ,,Електродистрибуција Лозница" је актом бр. 7436 од 25. 5. 2012. године одговорило Заштитнику грађана да притужиоцу није достављен одговор на допис од 14. 6. 2011. године из разлога што није имало шта да му се одговара, с обзиром на то да није поступио по акту бр. 9318 од 23. 5. 2011. године, већ само по ко зна који пут описује исто чињенично стање.  Како је даље одговорено Заштитнику грађана, на рочишту у вези са парничним поступком који је притужилац покренуо против наведеног привредног друштва, притужиоцу је речено да је потребно да поступи по допису бр. 9318 од 23. 5. 2011. године и да неће платити трошкове ангажоване снаге. Како је даље наведено у акту бр. 7436 од 25. 5. 2012. године, притужилац не поступа по акту бр. бр. 9318 од 23. 5. 2011. године, већ шаље некакав свој допис понављајући исту причу, због чега нема никакве потребе да се бесконачно дописују са притужиоцем.
Решењем Основног суда у Лозници, Судске јединице Љубовија 2-П 1409/11 од 06. 10. 2011. године је одбијен захтев притужиоца да суд утврди да Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије ,,Електросрбија" д.о.о. Краљево ,,Електродистрибуција Лозница" смета посед права коришћења електричне енергије и да усвоји привремену меру прикључења на н.н. мрежу, а решењем Вишег суда у Шапцу 2 ГЖ. 1570/2011 од 15. 11. 2011. године је потврђено решење од 06. 10. 2011. године.
Решењем Министарства трговине и услуга, Сектора тржишне инспекције, Одељења Шабац, Одсек Лозница бр. 330-334-707/2010-06 од 24. 11. 2010. године је наложено Привредном друштву за дистрибуцију електричне енергије ,,Електросрбија" д.о.о. ,,Електродистрибуција Лозница"  да притужиоцу изда рачуне-обрачуне за утрошену електричну енергију у породичној кући у Узовници, засеок Мејићи, Општинa Љубовија у року од 30 дана од пријема тог решења, а решењем Министарства пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде бр. 334-00-00658/2010-04 од 01. 4. 2011. године је поништено решење тржишног инспектора бр. 330-334-707/2010-06 од 24. 11. 2010. године и обустављен је поступак инспекцијске контроле пословања Привредног друштва за дистрибуцију електричне енергије ,,Електросрбија" д.о.о. Краљево.
Чланом 21. став 1. Закона о Заштитнику грађана је прописано да органи управе имају обавезу да сарађују са Заштитником грађана и да му омогуће приступ просторијама и ставе на располагање све податке којима располажу, а који су од значаја за поступак који води односно за осварење циља његовог превентивног деловања, без обзира на степен њихове тајности, осим када је то у супротности са Законом.

Чланом 29. став 2. Закона о Заштитнику грађана прописано је да орган управе обавезан да одговори на све захтеве Заштитника грађана, као и да му достави све тражене информације и списе у року који он одреди, а који не  може бити краћи од 15 нити дужи од 60 дана.

Супротно законом прописаној обавези сарадње са Заштитником грађана, тек након ургенције, Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије ,,Електросрбија" д.о.о. Краљево ,,Електродистрибуција Лозница" је Заштитнику грађана доставило изјашњење о притужби, а кроз даљи рад на притужби се испоставило да су достављани непотпуни и контрадикторни подаци.

Наиме, актом бр. 17574 од 11. 11. 2011. године наведено је да притужилац никада пре обустављања испоруке електричне енергије ( 13. 8. 2011. године ) није покушао да утврди шта је са његовим статусом. Сем тога, актом бр. 20403 од 29. 12. 2011. године наведено је да се притужилац није изјашњавао о акту бр. 9318 од 23. 5. 2011. године ни писмено ни усмено. 

Заштитник грађана је био принуђен да у прилогу свог акта дел. бр. 9554 од 23. 4. 2012. године проследи копију дописа притужиоца од 14. 6. 2011. године која се односи на акт бр. 9318 од 23. 5. 2011. године, како би додатно и јасно ставио до знања Привредном друштву за дистрибуцију електричне енергије ,,Електросрбија" д.о.о. ,,Електродистрибуција Лозница" да му је познато да се  притужилац ипак изјашњавао о акту бр. 9318 од 23. 5. 2011. године и тиме покушао да утврди свој статус пре обуставе испоруке електричне енергије 13. 8. 2011. године. 

Тек након тога, Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије ,,Електросрбија" д.о.о. ,,Електродистрибуција Лозница" је актом бр. 7436 од 25. 5. 2012. године престало да негира обраћање притужиоца, и доставило изјашњење Заштитнику грађана о разлозима недостављања одговора притужиоцу на допис од 14. 6. 2011. године.

Добра управа, сходно својим начелима и принципима, између осталог, подразумева да управа поступа искључиво по закону, да је окренута потребама грађана и њиховом испуњењу, да је отворена и доступна грађанима и да поступа према њима са уважавањем и пажњом.
Јавни службеник се стара да се одлука по сваком захтеву или притужби донесе у разумном року, без одлагања, а у сваком случају најкасније у року од два месеца или другом законом прописаном року. Исто правило примењује се за одговоре на дописе грађана. Истовремено, свако непоступање по примљеним дописима и захтевима, односно необавештавање, представља повреду права грађана и акт лоше управе.

Јавни службеник води рачуна да информације о поступку које пружа буду јасне и разумљиве заинтересованом грађанину.

Јавни службеник је услужан, коректан, љубазан и приступачан у односима с грађанима. Приликом одговарања на дописе, телефонске позиве и електронску пошту грађана, јавни службеник у највећој могућој мери одговара потпуно и недвосмислено.
 С обзиром на то да Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије ,,Електросрбија" д.о.о. Краљево ,,Електродистрибуција Лозница" у конкретном случају није одговорило на допис притужиоца од 14. 6. 2011. године којим је пре обуставе испоруке електричне енергије покушао да разреши спорну ситуацију, то недвосмислено указује на повреду принципа добре управе.  
Заштитник грађана овом приликом указује и на одредбе чл. 26. став 2. Закона о Заштитнику грађана којим је прописано да се притужба може поднети најкасније у року од једне године од извршене повреде права грађана односно од последњег поступања односно непоступања органа управе у вези са учињеном повредом права грађана. Имајући у виду цитиране одредбе закона, Заштитник грађана нема законског основа ни могућности да се бави спорном ситуацијом замене бројила 1995. године и поступањем органа у том периоду.
Не упуштајући се у основаност навода из дописа притужиоца од 14. 6. 2011. године, из разлога одредби чл. 26. став 2. Закона о Заштитнику грађана, а што је било и предмет напред поменутих поступака пред тужилаштвом, судом и надлежним министарством, Заштитник грађана сматра да је Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије ,,Електросрбија" д.о.о. Краљево ,,Електродистрибуција Лозница" било дужно да достави писани и образложени одговор притужиоцу на допис од 14. 6. 2011. године.

Заштитник грађана сматра неодрживим разлоге које је Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије ,,Електросрбија" д.о.о. Краљево ,,Електродистрибуција Лозница" Лозница истакло у прилог ставу да не треба да одговори притужиоцу, посебно зато што су исти изнети на начин који доводи у питање принцип учтивости јавних службеника у односу према грађанима. Заштитник грађана је посебно имао у виду и чињеницу да притужилац има 81 годину и да се ради о старом и болесном лицу, што неспорно додатно изискује коректан и услужан приступ према притужиоцу и у усменој,  и у писаној комуникацији. 
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропусте у раду Привредног друштва за дистрибуцију електричне енергије ,,Електросрбија" д.о.о. Краљево ,,Електродистрибуција Лозница" Лозница и сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио препоруку органу ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења остваривања права грађана и спречавања сличних пропуста у будућности. Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 3. Закона, утврдио рок од 60 дана за отклањање уочених недостатака и достављање обавештења о томе. 

	
	ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

	
	

	
	Тамара Лукшић Орландић


Доставити копију:

-подносиоцу притужбе

� „Сл. гласник РС“ бр. 98/06.


� „Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07.
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