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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. Гласник РС“ бр. 98/06) и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. Гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада Републичког фонда за здравствено осигурање, поводом притужби A.A. из Н.  и Б.Б. из М., Заштитник грађана

У Т В Р Ђ У Ј Е

Републички фонд за здравствено осигурање крши право детета на здравствено осигурање и здравствену заштиту када децу оставља без оверених здравствених књижица, а тиме и без здравственог осигурања, због тога што трећа лица (послодавци родитеља, односно чланова породице преко којих су деца осигурана) не извршавају законску обавезу уплате доприноса за обавезно здравствено осигурање у тај Фонд. 

Ради отклањања утврђеног пропуста, Заштитник грађана упућује Републичком фонду за здравствено осигурање следеће 
П Р Е П О Р У К Е
I
Републички фонд за здравствено осигурање ће деци подносилаца притужбе признати статус лица које не остварује право из обавезног здравственог осигурања и без одлагања извршити оверу њихових здравствених исправа.

II
Републички фонд за здравствено осигурање ће у свим будућим случајевима оверавати здравствене исправе деце која су пријављена на здравствено осигурање као чланови породица осигураника и у случајевима када обвезници доприноса за здравствено осигурање нису извршили уплату, односно започели са уплатом доприноса,  признајући овој деци законом прописан статус лица које не остварује право из обавезног здравственог осигурања.

III
Републички фонд за здравствено осигурање ће без одлагања започети са идентификовањем обвезника доприноса за здравствено осигурање који нису извршили своје обавезе уплате доприноса. Фонд ће Пореској управи Министарства финансија редовно подносити пријаве, односно достављати податке о послодавцима који крше законску обавезу уплате доприноса.

Републички фонд за здравствено осигурање обавестиће Заштитника грађана о поступању по препорукама без одлагања, а најкасније у року од 15 дана од дана пријема овог акта.

Р а з л о з и
При утврђивању пропуста у раду Републичког фонда за здравствено осигурање, Заштитник грађана руководио се чињеницама и околностима утврђеним на основу навода притужби, изјашњења Републичког фонда за здравствено осигурање бр. 07-36/12-1 од 28. 02. 2012. године и бр. 07-56/12-3 од 03. 04. 2012. године, изјашњења Министарства здравља бр. 531-01-77/2012-20 од 15. 03. 2012. године и документације коју су овом органу доставили подносиоци притужбе, контролисани орган управе и Министарство здравља. 
Право детета на највиши могући степен здравствене заштите прописано је Законом о здравственој заштити
. 

Закон о здравственом осигурању
 и Правилник о исправи о здравственом осигурању и посебној исправи за коришћење здравствене заштите
 прописали су да ће се здравствене исправе за осигурана лица, за која допринос за обавезно здравствено осигурање није редовно измириван, оверавати под условом да је обвезник уплате доприноса започео са измиривањем заосталих доприноса и наставио са њиховим редовним плаћањем
.
Исти закон прописује и да дете може стећи својство осигураника на два начина: као члан породице осигураног лица
 или самостално, као припадник осетљиве друштвене групе
. Деца могу самостално стећи својство осигураника уколико „не испуњавају услове за стицање својства осигураника из чл. 17. Закона или ако права из обавезног здравственог осигурања не остварују као чланови породице осигураника“
.

Републички фонд за здравствено осигурање обратио се 24. 11. 2010. године Министарству здравља, указујући да постоји опасност да од 01. 01. 2011. године већи број осигураних лица која спадају у осетљиве категорије, а нарочито деца, остане без оверених здравствених књижица. Фонд је затражио мишљење од Министарства здравља о могућности овере здравствених књижица без доказа о уплаћеном доприносу за здравствено осигурање за децу до навршених 18 година живота и друге осетљиве групе становништва. Фонд је посебно затражио мишљење о томе да ли деца која су осигурана као чланови породице осигураника, када не могу да остваре права из обавезног здравственог осигурања зато што обвезници доприноса за здравствено осигурање нису измирили своју обавезу, могу бити здравствено осигурана као лица која не остварују права из обавезног здравственог осигурања.

Министарство здравља је у одговору Републичком фонду навело да је услов за оверу здравствених исправа достављање доказа о уплати доприноса за обавезно здравствено осигурање. Истовремено, Министарство је указало да би изменама и допунама подзаконског акта чији је доносилац Републички фонд за здравствено осигурање био створен правни основ за превазилажење проблема овере здравствених исправа за лица која право из обавезног здравственог осигурања не могу да остваре због пропуста обвезника доприноса да своју законску обавезу измире. Министарство није дало мишљење које је затражио Фонд у вези са могућношћу овере здравствених исправа деци, када она фактички не остварују право из обавезног здравственог осигурања иако су осигурана као чланови породице осигураника
Републички фонд за здравствено осигурање известио је Заштитника грађана да овера здравствених исправа за децу није могућа док послодавци осигураника преко којих су осигурана  деца не започну са плаћањем доприноса за обавезно здравствено осигурање. Та деца, према ставу Фонда, не могу самостално стећи својство осигураника, јер су већ осигурана као чланови породице осигураника, у складу са законом.

Заштитник грађана констатовао је неспорну чињеницу да Фонд одбија да овери здравствене књижице деци за чије чланове породица послодавци не уплаћују Фонду законом прописано, обавезно здравствено осигурање. Из тога непобитно произилази да она не остварују права из обавезног здравственог осигурања као чланови породице осигураника, без обзира на то што су тако пријављена. Тиме је испуњен Законом прописан услов за примену алтернативног основа за осигурање – припадности посебно осетљивој друштвеној групи – деци.

С обзиром да се право на здравствено осигурање деце по оба алтернативна основа признаје пред истом организацијом која врши јавна овлашћења – Републичким фондом здравственог осигурања, то је још већа дужност Фонда да законске заступнике деце поучи да затраже оверу здравствених књижица по основу који у том моменту испуњавају и пружи им другу помоћ како би здравље деце, као најпречи интерес, било заштићено, док државни органи не обаве свој посао и обезбеде поштовање закона од стране послодавца.

Дете има право на највиши могући степен здравствене заштите и на здравствено осигурање у пуном обиму. Нужност свеобухватне и потпуне здравствене заштите деце, као посебно осетљиве групације становништва, определила је законодавца да Законом о здравственом осигурању обезбеди здравствено осигурање и здравствену заштиту деце која права из обавезног здравственог осигурања не остварују као чланови породица осигураника, без обзира на то да ли је неостваривање права правне или фактичке природе. Право детета не може бити зависно од тога на који начин трећа лица извршавају своје обавезе, нити остваривање права детета може бити оруђе у остваривању интереса државе. Право на здравствену заштиту детета зајемчено је Уставом Републике Србије
, те је обавеза државе да непосредно сноси и трошкове остваривања овог права ако не може да обезбеди финансијску дисциплину обвезника доприноса.

У конкретном случају, једини разлог што се деци ускраћује оверавање здравствених исправа и тиме остваривање здравствене заштите у пуном обиму је то што трећа лица (послодавци осигураника преко којих су деца пријављена на здравствено осигурање) нису извршила своју законску обавезу уплате доприноса за обавезно здравствено осигурање. Тиме је одговорност послодаваца преваљена и на децу, која сносе последице неодговорног и кажњивог понашања трећих лица. 

Неспорно је да Републички фонд за здравствено осигурање, као орган надлежан за финансијски аспект функционисања здравствене заштите у Републици Србији, има интерес да обезбеди да обвезници доприноса редовно и потпуно измирују своје обавезе према Фонду. Тај интерес, међутим, Фонд не сме штитити тако што ће ускратити здравствене услуге онима који немају утицај на понашање обвезника доприноса, а нарочито се пун обим здравственог осигурања и здравствене заштите не сме ускратити деци. Чињеница да доприноси за обавезно здравствено осигурање деце нису измирени, чини ову групу деце осигураницима по основу члана 22. Закона о здравственом осигурању, с обзиром да она – иако пријављена на здравствено осигурање преко родитеља или чланова породице – ово право не остварују.

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 2. Закона, дао препоруке Републичком фонду за здравствено осигурање, у циљу отклањања пропуста у највећој могућој мери, унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности. 
	 ЗАШТИТНИК  ГРАЂАНА

	

	Саша Јанковић

	Доставити:

· Министарству здравља 
· Министарству финансија – Пореској управи
· подносиоцима притужбе



� чл. 25. Закона о здравственој заштити ("Сл. гласник РС", бр. 107/2005, 72/2009 - др. закон, 88/2010, 99/2010 и 57/2011)


� "Сл. гласник РС", бр. 107/2005, 109/2005 - испр. и 57/2011


� "Сл. гласник РС", бр. 68/06, 49/07, 50/07, 95/07, 127/07, 37/08, 54/08, 61/08, 1/09, 25/09 42/10, 45/10, 103/10, 89/11 и 91/11


� чл. 142. Закона о здравственом осигурању и чл. 16ђ Правилника о исправи о здравственом осигурању и посебној исправи за коришћење здравствене заштите


� чл. 24. у вези са чл. 17. Закона о здравственом осигурању


� чл. 22. Закона о здравственом осигурању


� чл. 22. Закона о здравственом осигурању


� чл. 22. Закона о здравственом осигурању


� чл. 68. Устава Републике Србије
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