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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. Гласник РС“ бр. 98/06) и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. Гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада Градског центра за социјални рад Београд, поводом притужбе A.A. Београда, Заштитник грађана

У Т В Р Ђ У Ј Е

У раду Градског центра за социјални рад Београд начињен је пропуст на штету права детета, који се огледа у непредузимању правовремених и ефикасних мера у циљу обезбеђивања одржавања личних односа детета Б.А. са мајком, чиме је повређено право детета на одржавање квалитетних и редовних личних односа са родитељем са којим не живи, гарантовано Конвенцијом о правима детета и националним законодавством.
На основу Уставом и законом прописаних овлашћења, Заштитник грађана упућује  Градском центру за социјални рад Београд следеће 
П Р Е П О Р У К Е
I
Градски центар за социјални рад Београд ће без одлагања и у сарадњи са Министарством рада и социјалне политике, здравственим установама и правосудним органима предузети одговарајуће мере у циљу реуспостављања личних односа детета Б.А. са мајком у највећој могућој мери. 
II
У циљу извршења претходне препоруке Заштитника грађана, Градски центар за социјални рад Београд ће нарочито:

· организовати конференцију случаја у коју ће укључити релевантне здравствене установе и правосудне органе;

· сачинити план услуга за дете Б.А. којим ће се предвидети активности, рокови и носиоци активности усмерених на поновно успостављање редовних и квалитетних личних односа детета и мајке;

· размотрити потребу покретања судских поступака у случају да родитељи одбијају  сарадњу са органом старатељства.

Градски центар за социјални рад Београд обавестиће Заштитника грађана о поступању по препорукама у року од 60 дана од дана пријема овог акта.
Р а з л о з и
При утврђивању пропуста у раду Градског центра за социјални рад Београд, Заштитник грађана руководио се чињеницама и околностима утврђеним на основу навода притужбе и њених допуна, изјашњења Градског центра за социјални рад Београд – Одељења Раковица бр. 55401-887/11  од 22. 02. 2011. год, бр. 55401-2689 од 29. 06. 2011. год, бр. 5543-3356/11 од 08. 09. 2011. год. и бр. 55401-1104/12 од 24. 02. 2012. године, извештаја Министарства рада и социјалне политике бр. 551-00-217/2010-14 од 21. 10. 2010. год. и бр. 551-00-56/2011-14 од 31. 05. 2011. године и документације коју су овом органу доставили подноситељка притужбе и контролисани орган старатељства. 
Рад Градског центра за социјални рад Београд са породицом А. почиње 2006. године, након што је дошло до прекида брачне заједнице подноситељке притужбе и пресељења њене кћерке Б.А. (рођена ... године) у очево домаћинство. Од тог тренутка па до дана окончања поступка контроле Заштитника грађана, лични односи детета са мајком се или не одржавају или се одржавају нередовно и неквалитетно.

Стручни радници органа старатељства су убрзо након почетка рада са породицом констатовали одсуство редовних и квалитетних контаката детета и мајке и одсуство сарадње оца детета са органом старатељства. Активности стручних радника у том периоду биле су усмерене ка саветодавном раду са родитељима и ка припремању стручних мишљења и предлога за потребе судског поступка.
Надлежни суд је 2006. године донео решење којим је Б. поверио на негу, чување и васпитавање мајци, до правноснажног окончања поступка; решење је потврђено одлуком Окружног суда у Београду, те је новембра 2011. године постало правноснажно. Предаја детета мајци по овом решењу, међутим, никада није извршена услед одбијања оца детета да поступи по одлуци суда.
Суд је три године касније (2009. године) донео пресуду којом је Б. поверио оцу на самостално вршење родитељског права, уређујући модел одржавања личних односа са мајком. Пресуда је, међутим, укинута и предмет је враћен на поновно одлучивање. Нову одлуку суд је донео тек 2011. године; њоме је дете поверено оцу на самостално вршење родитељског права и уређен је модел одржавања личних односа детета и мајке.  Лични односа детета и мајке, међутим, никада се нису одржавали по овом моделу, јер је отац детета инсистирао да се контакти одвијају у његовом присуству. 

И поред сазнања да одлука суда о поверавању детета мајци није извршена, да је отац опструирао покушаје принудног извршења решења којим је Б. поверена мајци и да дете са мајком личне односе одржава скоро искључиво у присуству оца, Градски центар за социјални рад je тек у јануару 2008. године донео прво решење о корективном надзору над вршењем родитељског права оца детета. Ово решење је крајем јула 2008. године поништено у другостепеном поступку, а предмет је враћен Градском центру за социјални рад на поновни поступак. 
Ново решење о корективном надзору орган старатељства донео је пет месеци након поништења претходног решења - децембра 2008. године. Три месеца доцније (марта 2009. године), орган старатељства је - поступајући по жалби оца детета - изменио решење. Ово решење поништено је одлуком другостепеног органа у јулу 2009. године, а другостепени орган је сам решио правну ствар, одређивањем корективног надзора над вршењем родитељског права оцу и мајци детета у трајању од шест месеци, изрицањем упозорења оцу детета и упућивањем родитеља у Саветовалиште за брак и породицу и Развојно саветовалиште при Дому здравља.
Мере одређене решењем о корективном надзору нису дале жељени ефекат, а лични односи  детета и мајке су остали оптерећени изразитим отпором детета да са мајком одржава личне односе на начин уређен судском одлуком. Орган старатељства је, поступајући по налогу надзорног органа (Министарства рада и социјалне политике) заказао породичну конференцију крајем 2011. године, али она није одржана услед одбијања мајке детета да конференцији присуствује.

Изузев доношења решења о корективном надзору над вршењем родитељског права и покушаја да организује породичну конференцију, орган старатељства није предузимао друге мере из своје надлежности; у току претходних пет ипо година, претежан део активности органа старатељства сводиле су се на саветодавни рад кроз телефонске разговоре и личне сусрете са родитељима Б.А. и припремању стручних налаза и мишљења за потребе судских поступака.

Прописи који уређују надлежност, овлашћења и дужности органа у процесу заштите права детета прописују начело хитног, односно благовременог и ефикасног поступања уз поштовање најбољих интереса детета у сваком конкретном случају
.
Основни услов адекватне заштите права детета јесте правовремено поступање надлежних органа. Правовременост и ефикасност нарочито су потребни када је у питању право детета на одржавање личних односа са родитељем са којим не живи, због неспорног негативног утицаја који протек времена и конфликти родитељски односи имају на однос детета и родитеља и степен њихове емоционалне блискости. Посебно су органи дужни да предузму ефикасне мере у циљу спречавања злоупотребе, манипулације и инструментализације детета од стране родитеља са којим дете живи и да у ту сврху неодложно предузимају мере породичноправне заштите детета укључујући и мере репресивног карактера
.
Државни органи су последња заштита детета од повреда његових права. У ситуацији када родитељи не штите права детета, већ их напротив угрожавају и крше, пропуштање државних органа представља посебно отежавајући фактор у положају детета, а државни органи, уместо заштитника дететових права, постају његови институционални злостављачи. 

У конкретном случају, рад Градског центра за социјални рад карактерише упадљив изостанак адекватних мера усмерених ка извршењу судских одлука (најпре одлуке о поверавању детета мајци, а потом и одлуке о начину одржавања личних односа детета и мајке) и заштите дететовог права на редовне и квалитетне личне односе са оба родитеља. Корективни надзор, као једна од мера породичноправне заштите детета, спроведена је - по први и једини пут - три године након почетка рада органа старатељства са породицом. Примена ове мере оптерећена је такође знатним одуговлачењем од стране органа старатељства; Заштитник грађана међутим мора да констатује да део одговорности лежи и на другостепеном органу коме је требало шест месеци да одлучи по првој жалби, а четири месеца да одлучи по другој жалби оца детета. Друге мере усмерене ка заштити права детета на одржавање личних односа детета и родитеља са којим не живи (подношење одговарајућих захтева надлежним органима, покретање судских поступака ради заштите права детета и/или санкционисања злоупотребе родитељског права) орган старатељства није уопште предузимао.

Резултат пропуштања органа старатељства је фактичко стање у коме дете са мајком одржава личне односе нередовно и неквалитетно, уз приметан отпор детета, који се годинама развијао под негативним родитељским утицајима и услед инертности органа који су дужни да дете од њих штите. Емоционално удаљавање детета од мајке резултат је не само злоупотребе и занемаривања родитељских права и дужности, већ и занемаривања овлашћења и обавеза органа старатељства и неблаговременог поступања свих органа који су овлашћени и дужни да права детета штите и обезбеђују.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 2. Закона, дао препоруке Градском центру за социјални рад Београд, у циљу отклањања пропуста у највећој могућој мери, унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности. 
	 ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА  ГРАЂАНА

	

	Тамара Лукшић – Орландић


	Доставити:

· копија Министарству рада и социјалне политике 
· копија подноситељки притужбе
· у списе предмета



� Чл. 204. Породичног закона; чл. 27, 28. и 29. Закона о социјалној заштити; Правилник о организацији, нормативима и стандардима рада центра за социјални рад


� Исти став је заузео и Европски суд за људска права, одлучујући по представкама поднетим против Републике Србије (видети нпр. В.А.М против Србије; Томић против Србије; Кривошеј против Србије; и др)
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