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Poštovani, 

Imam ogromnu potrebu da Vam se obratim jer me svaki put obuzme oduševljenje kada pročitam ozbiljne, argumentovane i na zakonu zasnovane preporuke (ja bih ih nazvala naređenja, ali nije demokratski) koje upućujete organima vlasti i ukazujete im na posledice koje, svaka njihova nepravilnost i nezakonitost u radu, ostavljaju na obične građane.

Stvarno je strašno i poražavajuće kada pročitam koliko nebrige, neodgovornosti, neprofesionalnosti i ostalog sa prefiksom ,,ne" pojedini državni organi i službe dozvole sebi u radu, pa su još za to i plaćeni!  Osećam se lično uvređena, jer sam i ja deo državnog aparata i trudim se da svakoj stranci pomognem da ostvari svoja prava, izađem u susret, objasnim nedoumice... Bez obzira na to što sam pravnik i što poznajem propise (posebno ZUP) odnosno moje obaveze koje iz njih proističu , smatram da je odnos prema ljudima, prema njihovim svakodnevnim potrebama i problemima ono što sve nas treba da podstakne i motiviše, da pored zakonitosti i efikasnosti u radu, poštujemo svakog građanina koji pred nas dođe. 

Ono što sam zaključila čitajući Vaše preporuke jeste činjenica da pojedince u organima vlasti ne interesuje niti zakon, niti njegov sugrađanin, a još manje prava tog pojedinca.

Da se moje obraćanje ne bi pretvorilo u esej i da Vam ne bih oduzela dragoceno vreme (jer sigurno imate previše posla), želim samo za kraj da dodam da Vam se iskreno divim, da mislim da svoj posao radite fenomenalno, da ste veliki entuzijasta i da zaista verujem da svaka Vaša ,,intervencija" predstavlja korak ka uvođenju jedne organizovane,  funkcionalne, na zakonu i ljudskosti zasnovane državne vlasti.

Hvala Vama i Vašim saradnicima na svemu što radite i za šta se borite!

S ogromnim poštovanjem,

Nataša Nikolić
