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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Градске управе града Лесковца, по притужби Р. Ј., из Лесковца, Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е

Градска управа за урбанизам и стамбено-комуналне послове града Лесковца начинила је пропуст у раду, јер није на благовремен и ефикасан начин решила о поднетом захтеву за легализацију број 351-968/09, већ је тек након две и по године од подношења захтева предузела процесне радње у поступку.
Градска управа за урбанизам и стамбено-комуналне послове града Лесковца је на овај начин грубо прекршила принципе добре управе и правила управног поступка, као и право притужиоца на мирно уживање имовине.
На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Градсkoj управи за урбанизам и стамбено-комуналне послове града Лесковца следеће 

П Р Е П О Р У К Е
I
Градска управа за урбанизам и стамбено-комуналне послове града Лесковца предузеће све неопходне мере, како би се поступак легализације у предмету број 351-968/09 окончао у најкраћем могућем року.
II
Градска управа за урбанизам и стамбено-комуналне послове града Лесковца обавештаваће подносиоца притужбе о току и исходу овог поступка.

Градска управа за урбанизам и стамбено-комуналне послове града Лесковца обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено.
Р а з л о з и:
Заштитник грађана примио је 8. марта 2012. године притужбу Р. Ј. из Лесковца. Увидом у притужбу и сагледавањем приложене документације установљено је да је притужба поднета поводом непоступања Градске управе за урбанизам и стамбено-комуналне послове града Лесковца у поступку легализације и необавештавања странке о исходу тог поступка.

Наиме, притужбом се тврди да је инвеститор, СББ – Српске кабловске мреже д.о.о. Београд 2008. године, по средини дворишта притужиоца и уз саму ограду у улици … у Лесковцу, без пројектне документације и дозволе поставио дрвени стуб за линијску кабловску мрежу и развукао каблове преко његовог дворишта. Притужилац наводи, а из приложене документације произилази да је овим поводом, још 25. јула 2008. године поднео пријаву градској грађевинској инспекцији, а потом да се због неуклањања дрвеног стуба, обратио и Републичкој грађевинској инспекцији, као и да је поднео кривичну пријаву против инвеститора.

Из приложене документације такође произилази да су 19. октобра 2009. године СББ – Српске кабловске мреже д.о.о. Београд, као инвеститор, поднели захтев за издавање грађевинске дозволе за легализацију дрвених стубова, коаксијалне мреже, кабловске телевизије СББ, РЈ Лесковац са списком локација – постављених стубова у Лесковцу. Притужилац је, као заинтересована странка оспорио легализацију постављеног стуба, а дописима од 13. јула 2011. године, као и ургенцијом од 29. новембра 2011. године упућеним Градској управи за урбанизам, грађевинске, комунално-стамбене послове, саобраћај и путеве захтевао је решавање легализације у конкретном случају. Притужилац истиче да на ове дописе није примио одговор, а да је у конкретном случају оштећен јер не може несметано да користи своју имовину.

Оцењујући наводе из притужбе као и приложену документацију, те чињеницу да је у конкретном случају реч о примени републичких закона, других прописа и општих аката, односно повреди принципа добре управе, Заштитник грађана је актом дел. број 9199 од 17. априла 2012. године покренуо поступак контроле правилности и законитости рада Градске управе за урбанизам, грађевинске, комунално стамбене послове, саобраћај и путеве града Лесковца и од тог органа затражио изјашњење о свим чињеницама и околностима значајним за доношење става о основаности притужбе, а нарочито да ли је решен предметни захтев за легализацију.
Актом Градске управе за урбанизам и стамбено-комуналне послове града Лесковца број 351-968/09-02 од 18. маја 2012. године, Заштитник грађана је обавештен да по предметном захтеву за легализацију тај орган још увек није одлучивао из разлога што захтев не садржи одговарајућу документацију прописану Законом о планирању и изградњи, да је инвеститору упућен захтев за допуну који је уредно примио, те да ће се након истека рока за допуну нставити решавање предметног захтева у складу са Законом о планирању и изградњи. Такође је истакнуто да је на допис притужиоца одговорено 19. априла 2012. године.

Одредбом члана 58. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“, бр. 98/2006) гарантује се мирно уживање својине и других имовинских права стечених на основу закона. При томе, право својине може бити одузето или ограничено само у јавном интересу утврђеном на основу закона, уз накнаду која не може бити нижа од тржишне.

Законом о планирању и изградњи („Сл. гласник РС“, бр. 72/2009, 81/2009 – испр. и 64/2010 – одлука УС), који је ступио на снагу 11. септембра 2009. године, дат је нови рок за легализацију објеката који је трајао до 11. марта 2010. године. Истовремено, одредбом члана 197. закона прописано је да се рушење објекта изграђених без грађевинске дозволе до дана његовог ступања на снагу, неће извршавати, нити ће се за те објекте доносити ново решење о рушењу до правоснажно окончаног поступка легализације.
Сагледавајући наведене прописе и податке до којих се дошло током спроведеног поступка контроле правилности и законитости рада Градске управе за урбанизам и стамбено-комуналне послове града Лесковца, оцењује се да тај орган није благовремено предузимао мере у циљу решавања поднетог захтева за легализацију а који управо условљава даље предузимање мера због нелегалне градње у дворишту притужиоца, већ је тек након две и по године од подношења захтева предузело процесне радње у поступку, односно од подносиоца захтева затражио допуну.

Имајући у виду поменуту одредбу важећег Закона о планирању и изградњи, као и да у овом предмету постоји захтев за легализацију о којем још увек није правоснажно одлучено, Заштитник грађана нема овлашћења да Градској управи града Лесковца препоручи спровођења мера због нелегалне градње у дворишту притужиоца, док се о захтеву за легализацију правоснажно не одлучи.
С тим у вези, неопходно је у што скоријем року ову ситуацију разрешити, тако што ће се створити услови да се што пре правоснажно реши поднети захтев за легализацију, а потом, у зависности од исхода поступка, спроведу даље мере из надлежности грађевинске инспекције поводом пријаве притужиоца због нелегалне градње у његовом дворишту.

Начелима управног поступка предвиђено је да органи који поступају у управним стварима решавају на основу закона и других прописа. При вођењу поступка и решавању у управним стварима, органи су дужни да странкама омогуће да што лакше заштите и остваре своја права и правне интересе, водећи рачуна да остваривање њихових права и правних интереса не буде на штету права и правних интереса других лица, нити у супротности са законом утврђеним јавним интересима. Органи који воде поступак, односно решавају у управним стварима, дужни су да обезбеде успешно и квалитетно остваривање и заштиту права и правних интереса физичких лица, правних лица или других странака.
Принципима добре управе предвиђено је да јавни службеник даје грађанину на његов захтев информације о поступку за који је задужен, а у случају потребе, службеник упућује грађанина на начин покретања таквих поступака. Јавни службеник пружа информације и о правним радњама које грађани треба да предузму у циљу остваривања својих права и интереса..

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропуст у правилности и законитости рада Градске управе за урбанизам и стамбено-комуналне послове града Лесковца на штету остваривања права грађана и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу управе препоруку ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
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