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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада Предшколске установе "Раковица" из Београда, поводом притужбе А.А. из Београда, Заштитник грађана

У Т В Р Ђ У Ј Е

У раду Предшколска установа "Раковица" из Београда начињен је пропуст на штету права детета, који се огледа у одбијању Предшколске установе да дете подносиоца притужбе упише у припремни предшколски програм у школској 2012/2013 години.

На основу Уставом и законом прописаних овлашћења, Заштитник грађана упућује  Предшколској установи "Раковица" следеће
П Р Е П О Р У К Е
I

Потребно је да Предшколска установа "Раковица" упише дете подносиоца притужбе у припремни предшколски програм у школској 2012/2013 години.

II

Потребно је да убудуће Предшколска установа "Раковица" - када родитељи поднесу захтев да у припремни предшколски програм упишу дете старости од пет до пет ипо година -  пре доношења одлуке прибаве мишљење стручних лица о спремности детета за похађање овог програма.

Директор Предшколске установе "Раковица" обавестиће Заштитника грађана о поступању по препоруци под бројем I без одлагања, а најкасније у року од 15 дана од дана пријема овог акта.
Директор Предшколске установе "Раковица" обавестиће Заштитника грађана о мерама које су предузете ради поступања по препоруци под бројем II најкасније у року од 60 дана од дана пријема овог акта.
Р а з л о з и

Заштитнику грађана обратио се А.А. из Београда, притужбом у којој је навео да Предшколска установа "Раковица" одбија да његово дете, рођено 01. 03. 2007. године, упише у припремни предшколски програм у школској 2012/2013 години, налазећи да ће дете на дан почетка припремног предшколског програма бити испод узраста од пет ипо година.

Заштитник грађана спровео је поступак контроле законитости и правилности рада Предшколске установе "Раковица, те је на основу навода притужбе, изјашњења контролисане установе садржаног у акту бр. 1775/12 од 20. 08. 2012. године и документације коју је доставио подносилац притужбе, утврдио следеће чињенично стање:
Подносилац притужбе поднео је 11. 05. 2012. године, захтев за упис детета рођеног 01. 03. 2007. године у припремни предшколски програм у школској 2012/2013 години. Предшколска установа је, на неодређени начин, обавестила родитеље да се у тој школској години у припремни предшколски програм уписују  деца рођена од 01. 03. 2006. до 28. 02. 2007. године, те да његово дете може похађати припремни предшколски програм у наредној, 2013/2014 школској години. Овај став Предшколска установа поновила је и у акту бр. 1690 од 22. 06. 2012. године, који је насловљен као "одговор на жалбу бр. 1479/12 од 01. 06. 2012. године".

У акту под бр. 1720 од 05. 07. 2012. године (насловљен као "одговор на приговор жалбе"), Предшколска установа даље аргументује свој став, наводећи да "услов да дете има између навршених пет ипо и шест ипо година потребно је да је остварен најмање један дан пре отпочињања припремног предшколског програма, а не први или било који други наредни дан од дана отпочињања припремног предшколског програма". С обзиром да дете подносиоца захтева пуни пет ипо година на дан отпочињања припремног предшколског програма (01. 09. 2012. године), Предшколска установа закључује да постоји сметња за упис детета у припремни предшколски програм.

Школска 2012/2013 година је почела 03. 09. 2012. године, с обзиром да је 01. септембар био нерадни дан (субота).

Закон о основама система образовања и васпитања
 прописао је обавезу похађања припремног предшколског програма детета старости од пет ипо до шест ипо година
, као и обавезу уписа у основну школу сваког детета старости од шест ипо до седам ипо година
. Закон о предшколском образовању и васпитању
 такође је прописао обавезу уписа деце у припремни предшколски програм "у складу са законом"
, додатно дефинишући да се припремни предшколски програм "остварује са децом у години пред полазак у школу"
. Ниједан закон, нити пропис донет на основу закона, није определио према ком временском критеријуму (дану, датуму) се оцењује да ли је дете достигло старосну границу када наступа обавеза родитеља, јавних установа и надлежних органа да дете упишу у припремни предшколски програм, односно школу. Имајући у виду, међутим, сврху законских одредби, у пракси се узраст детета оцењује према датуму почетка школске године.

Закон о основама система образовања и васпитања прописује да се у основну школу може уписати и дете узраста од најмање шест година; нижи календарски узраст од овог (6 година)  неотклоњива је сметња за упис у основну школу. Уколико је дете старије од шест година, а млађе од шест ипо, његов/њен узраст представља отклоњиву сметњу за упис у школу - дете се може уписати након провере спремности за полазак у школу
.

Сврха образовања детета, било у школи или кроз припремни предшколски програм као део основног образовања ("нулти разред"), није само стицање академских знања, већ пре свега развијање дететових талената и могућности до његових/њених крајњих граница. Као што је штетно одлагати полазак у школу, односно припремни предшколски програм детета одговарајућег узраста, тако је и супротно интересима детета онемогућавати његово/њено образовање и у ранијем узрасту, у границама које су законом прописане и у складу са дететовим развојним могућностима.

Формализовањем оцене испуњености услова за упис у школу детета које се налази на самој датумској граници генерација и пропуштањем да се изврши суштинска оцена дететових развојних могућности,  занемарују се основна начела Конвенције о правима детета: да су држава и сви њени органи, приликом одлучивања о праву детета, дужни да се руководе његовим/њеним најбољим интересима детета и да имају у виду дететова лична својства и његове/њене развојне капацитете. 

У конкретном случају, приликом оцењивања испуњености услова за упис детета подносиоца притужбе у припремни предшколски програм, Предшколска установа занемарила је више чињеница: 

Прво, да је дете подносиоца притужбе испуњавало услов за упис у припремни предшколски програм, с обзиром да је у моменту почетка школске године - која је ове школске године почела 03. септембра  - имало навршених пет ипо година. 
Друго, да услов који је у својим актима навела Предшколска установа - да дете треба да има навршених пет ипо до шест ипо година "најмање један дан пре отпочињања припремног предшколског програма" - није законом постављен, већ је реч о произвољној интерпретацији постојеће праксе да се узраст детета процењује у односу на дан почетка школске године. Овакав начин тумачења закона указује и на неразумевање начела развојних могућности детета, начела дететових најбољих интереса и значаја образовања као начина развијања могућности, потенцијала и талената детета. 

Треће, да се одредбе Закона о основама система образовања и васпитања које се односе на превремени упис детета у школу (детета старости од 5 до 5 ипо година) сходно примењују и у односу на припремни предшколски програм. Законом о основама система образовања и васпитања омогућен је упис у школу детета старости од пет до пет ипо година, уз претходну проверу способности. Овај закон и Закон о предшколском образовању и васпитању не садрже одредбе које се баве питањем (не)могућности уписа детета млађег од пет ипо година у припремни предшколски програм. Имајући у виду, међутим, могућност да се у школу упише дете старости од 6 до 6 ипо година (уз одговарајуће провере); да је припремни предшколски програм обавезан у години пре поласка детета у школу, правилна примена закона налаже да Предшколска установа упише у припремни предшколски програм и дете старости од 5 до 5 ипо година, уз претходну проверу спремности за похађање овог програма. Дакле, као што је узраст детета од 6 до 6 ипо година отклоњива сметња за упис у школу, на исти начин је узраст детета од 5 до 5 ипо година отклоњива сметња за упис детета у припремни предшколски програм.

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 2. Закона, дао препоруке Предшколској установи "Раковица" у Београду, у циљу отклањања пропуста, унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности. 

	 ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА  ГРАЂАНА

	

	Тамара Лукшић – Орландић
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� чл. 24. Закона о предшколском образовању и васпитању


� чл. 22. Закона о предшколском образовању и васпитању
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