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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Службени гласник РС“, бр. 98/2006) и члана  31. стaв 2. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), поступајући поводом притужби Д. Л. и Љ. Г.  које се односе на рад и поступање Привредног друштва за дистрибуцију електричне енергије ,,Југоисток″ д.о.о. Ниш и притужбе С. А. из Краљева, Заштитник грађана  
У Т В Р Ђ У Ј Е

Министарство за инфраструктуру и енергетику и Министарство енергетике, развоја и заштите животне средине начинили су пропуст у раду на штету права купаца електричне енергије и природног гаса тиме што нису у законом прописаном року припремили и доставили Влади Републике Србије предлог акта о критеријумима, начину заштите, условима, роковима и поступку за утврђивање статуса енергетски заштићеног купца.
Утврђени пропуст представља неизвршавање законом прописаних обавеза и кршење принципа добре управе.

На основу утврђених недостатака у раду, а ради њиховог отклањања, Заштитник грађана упућује Министарству енергетике, развоја и заштите животне средине следеће

П Р Е П О Р У К E
Министарство енергетике, развоја и заштите животне средине ће без одлагања, а најкасније у року од 30 дана, припремити и доставити Влади Републике Србије предлог акта о критеријумима, начину заштите, условима, роковима и поступку за утврђивање статуса енергетски заштићеног купца.
Приликом припремања наведеног акта, а нарочито приликом предлагања круга лица који треба да имају статус енергетски заштићеног купца, Министарство енергетике, развоја и заштите животне средине имаће у виду потребе и зависност од коришћења електричне енергије: 

· купаца у посебним социјалним условима, као што су корисници материјалног обезбеђења или чланови домаћинства корисника материјалног обезбеђења и кориснике у стању изузетне социјалне потребе (нпр. пензионери са најнижим пензијама, породице које имају троје и више деце на школовању, самохрани родитеље са дететом до 7 година и др.) и

· купаца чији живот или здравље и/или живот или здравље чланова њихове породице могу бити угрожени обуставом или ограничењем електричне енергије  или природног гаса  због здравственог стања, инвалидности или физичке неспособности (нпр. особе са 100% инвалидитетом, недовољно ментално развијене особе, особе којима је потребна посебна медицинска нега, труднице, жене на породиљском одсуству са дететом до 12 месеци, лица старија од 65 година живота и др.).
Министарство енергетике, развоја и заштите животне средине том приликом ће  јасно, прецизно и недвосмислено предложити посебне услове у вези са: правом приступа мрежи, начином утврђивања трошкова прикључења на мрежу, начином плаћања рачуна, процедуром у случају кашњења рачуна, процедуром искључења са мреже и начином решавања спорова. 

Ради ефикасности поступка одлучивања по захтевима енергетски заштићених купаца и спречавања евентуалних злопотреба, односно могућности дискреционог одлучивања надлежних органа, потребно је предлогом акта о критеријумима, начину заштите, условима, роковима и поступку за утврђивање статуса енергетски заштићеног купца прецизирати доказе које ће наведена лица достављати нпр. одлуке, подаци из евиденција, потврде, медицински налази и сл.

Министарство енергетике, развоја и заштите животне средине, обавестиће Заштитника грађана без одлагања, а најкасније у року од 30 дана од дана пријема ове  препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој и доставити доказе о томе.

Разлози, чињенице и околности
Заштитнику грађана се обратио већи број грађана због немогућности да буду корисници електричне енергије и гаса услед непостојања правних прописа којима се обавезе купаца усклађују са њиховим материјалним и здравственим условима.
Из притужбе Д. Л. произлази да му је Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије ,,Југоисток″ д.о.о. Ниш 09. 8. 2011. године обуставило испоруку електричне енергије због дуга за утрошену електричну енергију. Обустављањем испоруке електричне енергије угрожено је здравље породице притужиоца, а посебно притужиочевог сина који болује од схизофреније и који је у недостатку струје и основних услова за живот побегао од куће, након чега је хоспитализован. 
Такође, на основу навода притужбе С. А.  видљиво је да је реч о корисници права из социјалне помоћи која више година нема струју јер нема средстава да плати трошкове прикључења на дистрибутивни систем електричне енергије.

Поред тога, Љ. Г. је притужбом навео да му је обустављена испорука електричне енергије 12. 10. 2010. године због спора између његовог оца и Привредног друштва за дистрибуцију електричне енергије ,,Југоисток" д.о.о. Ниш који није разрешен. Како даље произилази из притужбе, именовани је имао компликовану операцију синуса и нарушеног је здравља, а сем тога већ 3 године је назапослен и без прихода.
На основу до сада наведеног може се уочити да су проблеми, са којима се грађани у посебним материјалним и здравственим условима сусрећу, приликом куповине електричне енергије и гаса, исти независно од места 
њиховог пребивалишта. Осим тога, са великом извесношћу се може претпоставити да је број таквих грађана, имајући у виду економску ситуацију и привредна кретања у Републици Србији, веома велики. Због тога, Заштитник грађана сматра нецелисходним утврђивање  пропуста у сваком појединачном случају, када се пропусти показују као правило у раду органа управе, услед чега су поступања по појединачним притужбама обухваћена јединственом препоруком.

Одредбама чл. 149. став 1. тачка 1. Закона о енергетици (,,Службени гласник РС" бр. 57/2011 и 80/2011-испр.) је прописано да статус енергетски заштићеног купца може стећи домаћинство чији члан на основу акта органа надлежног за социјална питања остварује права из социјалне заштите. 
Одредбама чл. 149. став 1. тачка 2. Закона о енергетици прописано је да статус енергетски заштићеног купца може стећи домаћинство чијем члану може бити угрожен живот или здравље обуставом или ограничењем испоруке електричне енергије или природног гаса због здравственог стања, инвалидности или физичке неспособности.

Сходно чл. 149. став 2. Закона о енергетици, енергетски заштићени купац има право на испоруку одређених количина електричне енергије и природног гаса и обуставу испоруке под посебним условима и друга права утврђена овим тим законом и законом којим се уређује социјална заштита.
Влада ближе прописује критеријуме, начин заштите, услове, рокове и поступак за утврђивање статуса енергетски заштићеног купца, извор и начин обезбеђивања средстава за испоруку одређених количина електричне енергије или природног гаса под посебним условима и начин вођења евиденције енергетски заштићених купаца, сходно чл. 149. став 3. Закона о енергетици. Чланом 12. став 1. тачка 7. Закона о енергетици је превиђено да министарство надлежно за послове енергетике припрема и предлаже Влади акт о критеријумима, начину заштите, условима, роковима и поступку за утврђивање статуса енергетски заштићеног купца.

Акт Владе о критеријумима, начину заштите, условима, роковима и поступку за утврђивање статуса енергетски заштићеног купца није донет, па је Заштитник грађана актом дел. бр. 4713 од 01. 3. 2012. године затражио од Министарства за инфраструктуру и енергетику да достави неопходне информације о томе које радње је то министарство предузело у вези са припремом и предлогом акта Влади о критеријумима, начину заштите, условима, роковима и поступку за утврђивање статуса енергетски заштићеног купца.

Министарство за инфраструктуру и енергетику је актом бр. 312-01-00241/2012-08 од 19. 3. 2012. године обавестило Заштитника грађана да је нужан предуслов за доношење предлога наведеног акта социјална карта за чију израду је надлежно Министарство рада и социјалне политике. Како даље произилази из акта бр. 312-01-00241/2012-08, Министарство за инфраструктуру и енергетику је упутило Министарству рада и социјалне политике копију акта Заштитника грађана дел. бр. 4713 и молбу да то министарство убрза поступак припреме социјалне карте. Актом бр. 312-01-00241/2012-08 наведено министарство је посебно истакло да је рок доношење акта о критеријумима, начину заштите, условима, роковима и поступку за утврђивање статуса енергетски заштићеног купца 09. 8. 2013. године.

Прелазним и завршним одредбама Закона о енергетици и чл. 195. став 1. тог закона је прописано да ће прописи за извршавање тог закона бити донети у року од једне године од дана ступања на снагу тог закона (осим прописа из члана 26. став 8, члана 31. став 3, члана 56. став 9, члана 59. ст. 6. и 7. и члана 158. став 1. закона који ће бити донети најкасније у року од четири месеца од дана ступања на снагу овог закона). Чланом 208. Закона о енергетици је прописано да тај закон ступа на снагу осмог дана од дана објављивања у "Службеном гласнику Републике Србије", изузев одредби члана 67. став 1. закона које се примењују од 1. октобра 2012. године.

Закон о енергетици је објављен 01. 8. 2011. године у "Службеном гласнику Републике Србије" и ступио је на снагу 09. 8. 2011. године ( изузев одредби члана 67. став 1. тог закона) па  прописи за извршавање Закона о енергетици (изузев прописа из члана 26. став 8, члана 31. став 3, члана 56. став 9, члана 59. ст. 6. и 7. и члана 158. став 1 закона), требају бити донети у року од једне године од дана ступања на снагу закона, дакле, до 09. 8. 2012. године.  Сходно наведеном, акт о критеријумима, начину заштите, условима, роковима и поступку за утврђивање статуса енергетски заштићеног купца из чл. 149. став 3. Закона о енергетици требало је да буде донет најкасније до 09. 8. 2012. године. 
Принцип законитости добре управе подразумева да органи јавне власти и јавни службеници увек делују у оквиру и на основу Устава, закона и других прописа и примењују правила и поступке прописане важећим прописима.

Органи државне управе извршавају законе, друге прописе и опште акте Народне скупштине и Владе тако што доносе прописе, решавају у управним стварима, воде евиденције, издају јавне исправе и предузимају управне радње, сходно чл. 14 Закона о државној управи (,,Службени гласник РС" бр. 79/2005, 101/2007 и 95/2010). 
Министарство за инфрастуктуру и енергетику као орган јавне власти је било дужно да делује у оквиру и на основу Устава и Закона о енергетици и да предузима радње у циљу извршења Закона о енергетици којим је било  овлашћено да припреми и  предложи Влади акт о критеријумима, начину заштите, условима, роковима и поступку за утврђивање статуса енергетски заштићеног купца. 

Одредбама чл. 9. Закона о државној управи  је прописано да су органи државне управе дужни да странкама омогуће брзо и делотворно остваривање њихових права и правних интереса.

Констатација Министарства за инфраструктуру и енергетику да је рок доношење акта о критеријумима, начину заштите, условима, роковима и поступку за утврђивање статуса енергетски заштићеног купца 09. 8. 2013. године, сем уколико није последица грешке у куцању, указује на непознавање прелазних и завршних одредби прописа које је дужно да извршава и примењује у свом раду. Осим тога, такво поступање органа довело је до онемогућавања грађана који потенцијално имају услове за стицање статуса енергетски заштићених купаца да делотворно остваре њихова права и правне интересе. 
Енергетски субјекти у Републици Србији, укључујући и Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије ,,Југоисток" д.о.о. Ниш, у недостатку одговарајућег акта који ће ближе дефинисати критеријуме и процедуру за лица из чл. 149. став 1. тачка. 1 и 2. Закона о енергетици, у поступању са грађанима чија материјална и/или здравствена ситуација упућује на потребу заштите код обуставе или ограничења обуставе испоруке електричне енергије или природног гаса не могу применити цитиране одредбе закона. Таквим поступањем, велики број грађана који би могли остварити посебну заштиту остаје ускраћен за то Уставом и законом дато право.
Чланом 14. став 1. Закона о министарствима (,,Службени гласник РС" бр. 72/2012) је прописано да Министарство енергетике, развоја и заштите животне средине обавља послове државне управе који се односе на: енергетику, енергетски биланс Републике Србије, нафтну и гасну привреду, стратегију и политику енергетске безбедности, израду годишњих и средњорочних програма енергетске безбедности и обезбеђивања материјалних и других услова за реализацију тих програма,  безбедан цевоводни транспорт гасовитих и течних угљоводоника, нуклеарна енергетска постројења чија је намена производња електричне, односно топлотне енергије, производњу, коришћење и одлагање радиоактивних материјала у тим објектима, предузимање мера ради обезбеђивања услова за функционисање јавних предузећа у областима за које је наведено министарство образовано, надзор у областима из делокруга министарства, као и друге послове одређене законом. 

Сходно чл. 35. и чл. 36. Закона о министарствима, даном ступања на снагу тог закона односно 26. 7. 2012. године, престаје да ради Министарство за инфраструктуру и енергетику, а Министарство енергетике, развоја и заштите животне средине преузима од Министарства за инфраструктуру и енергетику запослене и постављена лица, као и права, обавезе, предмете, опрему, средства за рад и архиву за вршење надлежности у области енергетике.

Имајући у виду напред цитиране одредбе Закона о министарствима, Заштитник грађана упућује препоруку Министарству енергетике, развоја и заштите животне средине ради отклањања пропуста насталих у раду тог министарства, као и у раду Министарства за инфраструктуру и енергетику.
Уставом Републике Србије (,,Службени гласник РС" бр. 98/2006) су прокламована људска права и слободе у погледу здравствене заштите и прописано је да свако има право на заштиту свог физичког и психичког здравља. 
Закон о здравственој заштити ("Сл. гласник РС", бр. 107/2005, 72/2009 - др. закон, 88/2010, 99/2010 и 57/2011) прописује остваривање друштвене бриге за здравље под једнаким условима на територији Републике Србије кроз обезбеђивање здравствене заштите: групација становништва које су изложене повећаном ризику обољевања, лица у вези са спречавањем, сузбијањем, раним откривањем и лечењем болести од већег социјално-медицинског значаја, као и социјално угроженог становништва. 
Ради свеобухватнијег дефинисања појма енергетски заштићеног купца, Заштитник грађана овом препоруком само указује на неке групе лица које уживају заштиту у складу са чл. 11. став 2. Закона о здравственој заштити, а које би могле бити обухваћене појмом енергетски заштићеног купца, и то: школска деца, жене у вези са планирањем породице, као и у току трудноће, порођаја и материнства до 12 месеци након порођаја, лица старија од 65 година живота, материјално необезбеђена лица која примају материјално обезбеђење по прописима о социјалној заштити и заштити бораца, војних и цивилних инвалида рата, као и чланови њихових породица ако нису здравствено осигурани, корисници сталних новчаних помоћи по прописима о социјалној заштити,  незапослена лица и друге категорије социјално угрожених лица чији су месечни приходи испод прихода утврђених у складу са законом којим се уређује здравствено осигурање и корисници помоћи чланова породице чији је хранилац на одслужењу војног рока. 
Сем напред наведених лица, треба споменути и лица која болују од : ХИВ инфекције или других заразних болести, малигних болести, хемофилије, шећерне болести, психозе, епилепсије, мултипле склерозе, лица у терминалној фази хроничне бубрежне инсуфицијенције, цистичне фиброзе, системске аутоимуне болести, реуматске грознице, ретких болести, болести зависности, као и лица оболела односно повређена лица у вези са пружањем хитне медицинске помоћи, лица која су дала или примила ткива и органе, ментално недовољно развијена лица и особе са инвалидитетом.
Уставом Републике Србије је прописано да грађани и породице којима је неопходна друштвена помоћ ради савладавања социјалних и животних тешкоћа и стварања услова за задовољавање основних животних потреба, имају право на социјалну заштиту. 

Одредбама чл. 2. став 1. Закона о социјалној заштити и обезбеђивању социјалне сигурности грађана (,,Служебни гласник РС" бр. 36/91 , 79/91 , 33/93 , 53/93 , 67/93 , 46/94 , 48/94 , 52/96, 29/01, 84/04, 101/05, 115/05) је прописано да се социјалном заштитом сматра организована друштвена делатност која има за циљ пружање помоћи грађанима и њиховим породицама када дођу у стање социјалне потребе и предузимање мера ради спречавања настајања и отклањања последица таквог стања. 

Стањем социјалне потребе се сматра такво стање у којем је грађанину или породици неопходна друштвена помоћ у циљу савладавања социјалних и животних тешкоћа и стварању услова за задовољавање основних животних потреба, уколико се те потребе не могу на други начин задовољити, сходно чл. 2 став 2. Закона о социјалној заштити и обезбеђивању социјалне сигурности грађана.

Чланом 3. Закона о социјалној заштити и обезбеђивању социјалне сигурности грађана прописано је да се социјална сигурност обезбеђује се грађанима који су неспособни за рад, а немају средстава за издржавање, као и грађанима и породици који својим радом и по основу рада, путем сродничке обавезе издржавања, по основу имовине и имовинских права или на други начин не могу да обезбеде довољна средства за задовољавање основних животних потреба.
Овом препоруком само се указује на нека лица која би требало због посебних материјалних услова сматрати енергетски заштићеним купцем, а Министарство енергетике, развоја и заштите животне средине као предлагач акта има могућност да појам енергетски заштићеног купца дефинише обухватајући и шири круг лица односно сва лица у стању социјалне потребе и потребе за обезбеђивањем социјалне сигурности. 

Заштитник грађана сматра да би доношење акта ове врсте допринело бржем и делотворном остварењу људских права заснованим на начелима социјалне правде, хуманизма и поштовања људског достојанства, а пре свега законитости рада органа управе.
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