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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада Комуналне полиције Градске управе града Београда, поступајући по сопственој иницијативи, Заштитник грађана je   
У Т В Р Д И О
Kомунални полицајац je 18. септембра 2012. године, у возилу јавног превоза на линији 95, незаконито и неправилно поступио према грађанину затеченом без возне карте који је одбио да по његовом налогу напусти возило, јер је према њему незаконито применио средство принуде и то физичку снагу ударивши га неколико пута песницом у стомак.

Имајући у виду учињене повреде права грађанина, Заштитник грађана Комуналној полицији Градске управе града Београда, упућује 
П Р Е П О Р У К У
Kомуналног полицајца који је грађанина затеченог без возне карте неколико пута ударио песницом у стомак 18. септембра 2012. године у возилу јавног превоза на линији 95, без одлагања удаљити са радног места до доношења коначне одлуке о његовој одговорности за незаконито и неправилно поступање. 
Комунална полиција Градске управе града Београда обавестиће Заштитника грађана о поступању по овој препоруци у року од 60 дана од дана њеног достављања.
Р а з л о з и
Заштитник грађана je путем средстава јавног информисања сазнао за догађај од 18. септембра 2012. године, а прегледом видео/аудио снимка и утрвдио да је један припадник Комуналне полиције у возилу градског саобраћајног предузећа применио силу према грађанину, који није хтео да напусти аутобус на линији 95 у коме се возио без карте. 
Средство принуде, односно физичка снага је примењена тако што је грађанин, који је искључиво пружао пасиван отпор, држећи се се чврсто за шипку аутобуса, од стране припадника комуналне полиције више пута ударен песницом у стомак. 

Заштитник грађана је обавештен да је према комуналном полицајцу АА покренут дисциплински поступак, али да није суспендован.

Устав  Републике Србије ( „Сл. гласник РС“, бр. 98/2006) у члану 25. прописује да је  физички и психички интегритет неповредив, као и да нико не може бити изложен мучењу, нечовечном или понижавајућем поступању или кажњавању.
Конвенција против тортуре и других сурових, нељудских или понижавајућих казни и поступака, ("Службени листу СФРЈ - Међународни уговори", бр. 9/91 од 2.8.1991. године) дефинише "тортуру" као сваки акт којим се једном лицу намерно наносе бол или тешке физичке или менталне патње у циљу добијања од њега или неког трећег лица обавештења или признања или његовог кажњавања за дело које је то или неко треће лице извршило или за чије извршење је осумњичено, застрашивања тог лица или вршења притиска на њега или застрашивања или вршења притиска на неко треће лице или из било којег другог разлога заснованог на било ком облику дискриминације ако тај бол или те патње наноси службено лице или било које друго лице које делује у службеном својству или на његов подстицај или са његовим изричитим или прећутним пристанком. Тај израз се не односи на бол или патње које су резултат искључиво законитих санкција, неодвојивих од тих санкција или које те санкције проузрокују.
Чланом 2. наведене Конвенције предвиђено је да свака држава чланица предузима законске, административне, судске и друге ефикасне мере како би спречила извршење аката тортуре на територији под њеном јурисдикцијом. Члановима 12, 13. и 14. Конвенције предвиђено је да се свака држава чланица стара да њени надлежни органи неодложно изврше непристрасну истрагу сваки пут када постоје оправдани разлози да се посумња да је акт тортуре извршен на територији под њеном јурисдикцијом. Свака држава чланица обезбеђује сваком лицу које тврди да је било подложно тортури на некој територији под њеном јурисдикцијом право да се жали надлежним органима сопствене државе која ће неодложно и непристрасно испитати случај.

Према чл. 16. Закона о комуналној полицији (“Сл. гласник РС“, бр. 51/09) прописано је да у обављању послова комуналне полиције, комунални полицајац има   овлашћења да упозори, усмено нареди, провери идентитет, доведе, прегледа лице и предмете, привремено одузиме предмете, видео надзора, употребе средстава принуде, и то физичке снаге, службене палице и средстава за везивање. 

Члан 10. став 3. прописује да у свом раду комунални полицајци руководе се и принципом рада са најмањим штетним последицама, а средства принуде примењују само кад је то апсолутно нужно и у мери која је неопходна за извршење задатака без непотребних штетних последица. 

Чланом 24 истог закона је прописано да комунални полицајац може да употреби физичку снагу и службену палицу само ако у обављању послова на други начин од себе или другог не може да одбије истовремени противправни напад. Средства за везивање комунални полицајац може, у складу са законом, да употреби против лица које пружа отпор или покушава да побегне.
Чланом 4. став 3. Закона о комуналној полицији прописано је да ако због физичког отпора спровођење извршења не буде могуће или не успе и поред ангажовања комуналне полиције, надлежни орган града, односно овлашћена организација подноси захтев полицији да пружи помоћ у спровођењу извршења, у складу са Законом о полицији. 

Овлашћења комуналне полиције (члан. 25) утврђена одредбама чл. 17. до 24. поменутог закона примењују се под условима и на начин утврђен Законом о полицији и подзаконским прописима о полицијским овлашћењима и начину обављања полицијских послова. 

Члан 31. ст. 5 Закон о полицији ("Сл. гласник РС", бр. 101/2005, 63/2009 - одлука УС и 92/2011) прописује да приликом примене полицијских овлашћења овлашћено службено лице поступа у складу са законом и другим прописом и поштује стандарде постављене Европском конвенцијом за заштиту људских права и основних слобода, Основним принципима УН о употреби силе и ватреног оружја од стране службених лица која спроводе закон, Европским кодексом полицијске етике и другим међународним актима који се односе на полицију. 
У примени полицијских овлашћења (чл. 35 поменутог закона) овлашћено службено лице поступа хумано и поштује достојанство, углед и част сваког лица и друга основна права и слободе човека дајући предност правима угроженог у односу на иста права лица које та права угрожава и водећи рачуна о правима трећих лица, а према члану 36. примена полицијског овлашћења мора бити сразмерна потреби због које се предузима, између више полицијских овлашћења примениће се оно којим се задатак може извршити са најмање штетних последица и губљења времена. 
Овлашћено службено лице (чл. 84. ст. 4) ће пре употребе средства принуде на то упозорити лице према коме средство намерава да употреби, ако је то у датој ситуацији могуће и неће довести у питање извршење службене радње. 

Чланом 31. Закона о комуналној полицији је прописано да на положај, дужности, права и одговорности комуналних полицајаца примењују се прописи о радним односима који важе за запослене у органима града, ако овим законом и прописима донетим на основу овог закона није друкчије одређено.

Чл. 53. Закона о радним односима у државним органима („Сл. гласник РС“ бр. 48/91, 66/91, 44/98 - др. закон*, 49/99 - др. закон**, 34/2001 - др. закон***, 39/2002, 49/2005 - одлука УСРС, 79/2005 - др. закон, 81/2005 - испр. др. закона и 83/2005 - испр. др. Закона) је прописано да за свој рад запослени у државном органу и постављена лица одговарају материјално и дисциплински.
Чланом 62 г Закона о радним односима у државним органима је прописано да запослени против кога је покренут дисциплински поступак за тежу повреду радне дужности може да буде удаљен са рада до окончања дисциплинског поступка, ако би његово остајање на раду могло да штети интересима државног органа.
Чланом 88. став 1. Закона о полицији прописано је да се употребом физичке снаге, у смислу овог закона, сматра  употреба различитих захвата борилачких вештина или њима сличних поступака на телу другог лица, којима је циљ одбијање напада или савлађивање отпора лица уз наношење најмање штетних последица. Ставом 3. прописано је да се отпором  сматра свако супротстављање законитим службеним мерама и радњама које се може вршити оглушивањем или заузимањем клечећег, седећег, лежећег или сличног положаја, пасивни отпор, или заклањањем или држањем за лице или предмет, отимањем, стављањем у изглед да ће се лице напасти, или предузимањем сличне радње, активни отпор. Физичка снага употребљава се у складу са правилима вештине самоодбране, а са употребом се престаје чим престане напад или отпор лица према којем је употребљена.

Обавеза је свих надлежних органа да се у свом раду придржавају Устава и закона, као и да грађанима у потпуности обезбеде остваривање права која им припадају. Свако другачије поступање без обзира на разлоге којима се орган руководи, доводи до директног кршења права и основ је за утврђивање одговорности надлежног органа, посебно у ситуацијама када постоји повећан ризик од опасности да дође до мучења од стране службених лица.
Грађани су обавезни да поступају у складу са законом, а у случају незаконитог поступања грађанина то не овлашћује службена лица да према таквом грађанину поступају незаконито.  

Путник који не плаћа карту у градском превозу нема право да се истим вози, али без обзира на то што није имао карту, надлежни органи су дужни да према њему поступају у складу са законом прописаним овлашћењима. У конкретном случају комунални полицајац није био овлашћен да примени физичку снагу и зада више удараца песницом у стомак путнику у возилу имајући у виду цитирани члан 24. Закона о комуналној полицији. Наиме, гађанин је пружио искључиво пасиван отпор тако што није хтео да по налогу службеног лица напусти возило и држао се чврсто за шипку аутобуса, али према службеном лицу није предузео напад.  
Комунални полицајци, с обзиром  на то да је грађанин пружао само пасивни отпор, били су дужни да затраже помоћ полиције ради савлађивања тог отпора, имајући у виду горе цитирани члан 4. став 3. Закона о комуналној полицији.
Имајући у виду напред изнето односно да је комунални полицајац у конкретном случају применио акте насиља и мучења према грађанину на јавном месту - јавном градском превозу, Заштитник грађана је заузео став да комунални полицајац без одлагања буде удаљен са радног места до доношења коначне одлуке о његовој одговорности, јер би његово остајање на послу могло да узнемири јавност и да наруши углед органа упрaве у коме ради.
	ЗАМЕНИК ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

	

	Милош Јанковић


Након утврђивања свих релевантних чињеница, Заштитник грађана је применом чл. 31. ст. 2. Закона о Заштитнику грађана утврдио кршење права грађана и упутио  ову препоруку Комуналној полицији Градске управе града Београда. 
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