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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Општинске управе општине Горњи Милановац, по притужби Р. М. из Доње Врбаве, Горњи Милановац, Заштитник грађана 

У Т В Р Ђ У Ј Е

Општинска управа оптине Горњи Милановац начинила је пропуст у раду, на уштрб права притужиоца на мирно уживање својине, јер није предузела мере ради принудног спровођења Решења број 4-07-344-198 од 8. априла 2009. године, којим је ЈП за путеве општине Горњи Милановац и МЗ Доња Врбава наложено да оспособи и сними пут на кп. број 2347 КО Доња Врбава за нормалан саобраћај.

На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Општинској управи општине Горњи Милановац следеће 

П Р Е П О Р У К Е

I
Општинска управа оптине Горњи Милановац предузеће све неопходне мере, како би се приступило принудном спровођењу Решења број 4-07-344-198 од 8. априла 2009. године у најкраћем могућем року, а сходно одредбама Закона о општем управном поступку и на тај начин омогућило притужиоцу коришћење јединог колског прилаза његовој кући.

II
Општинска управа општине Горњи Милановац ће у будућем раду благовремено и ефикасно спроводити, односно обезбеђивати спровођење одлука сопствених органа.

Општинска управа општине Горњи Милановац обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено.

Р а з л о з и:

Заштитник грађана примио је 24. новембра 2011. године притужбу Р. М. Увидом у притужбу и сагледавањем приложене документације установљено је да је притужба поднета поводом непоступања Општинске управе оптшине Горњи Милановац у поступку спровођења, односно реализације донетог управног акта.

Наиме, притужбом се тврди, а из приложене документације произилази да је Одељење за инспекцијске послове Општине Горњи Милановац 8. априла 2009. године донело Решење број 4-07-344-198, као и закључак о дозволи извршења од 1. јула 2009. године којим је ЈП за путеве општине Горњи Милановац и МЗ Доња Врбава наложено да одмах по пријему решења оспособе некатегорисани пут на кп. број 2347 КО Доња Врбава за нормално одвијање саобраћаја, као и да изврше снимање поменутог пута и књижење нове трасе пута која одговара садашњем стању на терену. Посебно се истиче и да је председник општине Горњи Милановац 21. јуна 2011. године донео Решење број 1-463-310/11 којим је ЈП за путеве општине Горњи Милановац, Одељењу за инспекцијске послове и МЗ Доња Врбава наложено да поступе по овом закључку, као и закључку Општинског већа број 3-06-1003/09 од 13. августа 2009. године. Међутим, наводи се да од доношења решења председника општине па до данас, надлежни органи нису предузели никакве даље мере у циљу спровођења донетог решења и закључка, односно чишћења општинског некатегорисаног пута, услед чега је, како се истиче, притужиоцу затворен једини колски прилаз његовој кући.

Оцењујући наводе из притужбе као и приложену документацију, те чињеницу да је у конкретном случају реч о примени републичких закона, других прописа и општих аката, односно повреди принципа добре управе, Заштитник грађана је актом дел. број 26383 од 21. децембра 2011. године упутио Општинској управи општине Горњи Милановац обавештење и затражио изјашњење на наводе из притужбе.

Актом Општинске управе општине Горњи Милановац број 4-021-32/2012 од 1. марта 2012. године, Заштитник грађана је обавештен да је општинска управа предузела све легитимне мере које су јој биле на располагању ради решења проблема притужиоца, односно више пута доносила решења којима је налагано Р. М. да изврши склањање стајског ђубрива и осоке на спорном путу, као и да је Решењем број 4-07-344-198 од 8. априла 2009. године наложено ЈП за путеве општине Горњи Милановац и МЗ Доња Врбава да оспособе пут на кп. број 2347 КО Доња Врбава за нормалан саобраћај, као и снимање поменутог пута. Истакнуто је да исто никада није извршено управо због спорних односа међу странкама чија је минимална сарадња неопходна за његову реализацију, пре свега због изласка геометра и омогућавања снимања успутних парцела које су у власништву ових странака. Такође је истакнуто да је и председник општине Горњи Милановац донео решење којим је наложено ЈП за путеве општине Горњи Милановац и МЗ Доња Врбава да поступе по предметном решењу, као и да је ЈП за путеве остало при ставу да ни асистенција полиције не би представљала довољно безбедно решење за излазак радника који треба да приступе решењу. Истовремено је наглашено да општинској управи не преостаје ниједан легитиман начин да примора ЈП за путеве на извршење решења, а које је ово предузеће оценило као опасност по своје раднике, јер је упозната са спорном ситуацијом која последњих шест година не налази разрешење.

У допунском изјашњењу начелника Општинске управе општине Горњи Милановац број 4-021-32/2012-1 од 25. јула 2012. године, Заштитнику грађана су поновљени наводи да је општинска управа предузела све легитимне мере које су јој биле на располагању ради решења проблема притужиоца, те да се за детаљне разлоге неизвршења решења, Заштитник грађана може обратити директно ЈП за путеве општине Горњи Милановац, који су у обраћању Општинској управи остали при ставу да ни асистенција полиције не би представљала довољно безбедно решење за излазак радника који треба да приступе спровођењу решења. Такође је наведено да општинска управа није предузимала мере за принудно извршење решења, јер се у овом тренутку између странака води више судских спорова због ометања поседа и заузећа, као и да проблеми који су настали при извршењу, пре свега проистичу из нерешених и тешко поремећених односа странака.

Чланом 58. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“, бр. 89/2006) јемчи се мирно уживање својине и других права стечених на основу закона. Одредбом члана 267. став 1. Закона о општем управном поступку („Сл. лист СРЈ“, бр. 33/97 и 31/2001 и „Сл. гласник РС“, бр. 30/2010) предвиђено је да административно извршење спроводи орган који је ствар решавао у првом степену, ако посебним прописом није друкчије одређено. Одредбом члана 269. став 1. закона прописано је да се административно извршење, које спроводи орган који је управну ствар решавао у првом степену, спроводи на основу решења које је постало извршно, и закључка о дозволи извршења, док су одредбом члана 271. овог закона предвиђени случајеви у којима ће се административно извршење обуставити, односно одложити.

Истовремено, чланом 275. став 1. Закона, прописано је да ако се извршеникова обавеза састоји у извршењу радње коју може извршити и друго лице, а извршеник је не изврши уопште или је не изврши у целини, та радња ће се извршити преко другог лица, на трошак извршеника. Извршеник мора бити на то претходно опоменут. Одредбом члана 275. Закона прописано је ако је извршеник дужан да нешто допусти или трпи, па поступа противно тој обавези, или ако је предмет извршења извршеникова радња коју не може уместо њега да изврши друго лице, орган који спроводи извршење принудиће извршеника на испуњење обавезе принудном мером, односно новчаном казном. Орган који спроводи извршење најпре ће запретити извршенику применом принудног средства ако своју обавезу не изврши у остављеном року. Ако извршеник у току тог рока предузме неку радњу противно својој обавези, или ако остављени рок безуспешно протекне, запрећено принудно средство ће се одмах извршити, а уједно ће се одредити нови рок за извршење радње и запретити новом, строжом, принудном мером. Новчана казна која се на основу става 1. овог члана изриче први пут не може бити мања од 5.000 нити већа од 20.000 динара. Новчана казна може бити изречена више пута, с тим да збир изречених новчаних казни не може износити више од десетоструког износа први пут изречене новчане казне. Наплаћена новчана казна се не враћа.

Сагледавајући наведене прописе и податке до којих се дошло током спроведеног поступка контроле правилности и законитости рада Општинске управе општине Горњи Милановац оцењује се да тај орган није предузео све законске мере у циљу спровођења донетог решења и усаглашавања чињеничног стања са нормативним, чиме је осујетила циљ и начела управног поступка, а тиме и повредила принципе добре управе, као и право притужиоца на мирно уживање имовине, с обзиром да је на овај начин притужиоцу затворен једини колски прилаз његовој кући.

Општина Горњи Милановац је у конкретном случају у циљу спровођења донетог решења донела Закључак о дозволи извршења, затим је Општинско веће донело Закључак којим обавезује ЈП за путеве општине Горњи Милановац да поступи по Закључку о дозволи извршења, као и да је и председник општине Горњи Милановац донео идентичну одлуку. Иако из овога произилази да је општина Горњи Милановац предузела извесне мере у циљу спровођења предметног решења, оне нису резултирале његовом реализацијом, већ су показале да је општина Горњи Милановац немоћна да локално комунално предузеће које је сама основала примора на поштовање донетих одлука.

У току поступка није дато прихватљиво образложење због чега у конкретном случају нису предузете мере у циљу принудног спровођења решења, а које се огледају или у спровођењу решења преко другог лица или изрицању новчаних казни. Наиме, наводи извршеника, односно ЈП за путеве општине Горњи Милановац да ни присуство полиције не би пружило довољне мере заштите, не могу се прихватити, с обзиром да из прикупљених чињеница произилази да извршење није ниједном ни покушано. Истовремено, чињеница да међу странкама постоји спор, такође не може представљати разлог неспровођења предметног решења које је донето пре три и по године.

Органи управе су, у оквиру начела управног поступка и принципа добре управе дужни да странкама омогуће што лакшу заштиту својих права и интереса, водећи рачуна да остваривање њихових права и правних интереса не буде на штету права и правних интереса других, нити у супротности са законом утврђеним јавним интересима. Органи управе који воде поступак дужни су да обезбеде успешно и квалитетно остваривање и заштиту права и правних интереса физичких лица, правних лица или других странака.

Административно извршење донетог управног акта спроводи се ради усаглашавања чињеничног стања са стањем које је утврђено решењем, и оно је циљ доношења управног акта и читавог управног поступка. С тим у вези, не могу се прихватити наводи органа о постојању околности који на било који начин спречавају извршење управног акта, а имајући у виду да се правоснажно решење којим је странка стекла одређена права, односно којим су странци одређене неке обавезе може поништити, укинути или изменити само у случајевима који су предвиђени законом.

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропуст у правилности и законитости рада Општинске управе општине Горњи Милановац на штету остваривања права грађана и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу управе препоруку ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
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