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На основу члана 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада Министарства унутрашњих послова, Сектора унутрашње контроле полиције и Бироа за притужбе и представке по притужбама Н. С. из В. и А. М. и З. из Лознице Заштитник грађана вам упућује  
ОБАВЕШТЕЊЕ
о

з а в р ш е т к у  п о с т у п к а
Заштитник грађана је, поступајући по притужбама Н. С. из Врања и А. М. и З. из Лознице, а по спроведеном поступку, утврдио пропусте у раду  рада Министарства унутрашњих послова, Сектора унутрашње контроле полиције и Бироа за притужбе и представке приликом поступања по њиховим представкама упућеним Министарству унутрашњих послова на рад полицијских службеника.

У складу са законским овлашћењима, Заштитник грађана је 13. марта 2013. године поменутом органу упутио препоруку бр. 12-2715/11 дел. бр. 7097 томе како би уочене пропусте требало отклонити.

Поступајући по препоруци, Министарство унутрашњих послова обавестио је својим актом бр. 11855/12-5 од 29. марта 2013. године Заштитника грађана о поступању по препоруци, истовремено достављајући копију свијих аката упућених притужиоцима. 
Разматрајући достављено обавештење о поступању по препоруци, као и пратећи документ Министарство унутрашњих послова, закључујемо да је Министарство поступило по поменутој препоруци Заштитника грађана.

Тиме су се стекли услови да се поступак пред Заштитником грађана оконча, о чему вас у складу са чланом 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана обавештавамо.
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