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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и  члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
, у поступку контроле правилности и законитости рада Министарства грађевинарства и урбанизма поступајући по притужби Б. Б. из Београда, Заштитник грађана  
У Т В Р Ђ У Ј Е

Министарство грађевинарства и урбанизма начинило је пропуст у раду на штету права Б. Б. из Београда и станара зграде у ул. ... у Београду јер ни након истека рока није доставило Заштитнику грађана тражене информације о томе да ли је извршило контролу и надзор над Привредним друштвом за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд и Секретаријатом за имовинско-правне послове, грађевинску и урбанистичку инспекцију Градске управе града Београда по захтеву Б. Б. од 22. 10. 2010.  године и поновљеном захтеву од 29. 3. 2012. године.
На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Министарству грађевинарства и урбанизма следеће:

П Р Е П О Р У К Е

I
Министарство грађевинарства и урбанизма ће се у свом будућем раду старати да благовремено одговара на све захтеве Заштитника грађана, као и да му доставља све тражене информације и списе од значаја за поступак који води Заштитник грађана односно за остварење циља превентивног деловања Заштитник грађана.
II

Министарство грађевинарства и урбанизма ће без одлагања извршити контролу и надзор над Привредним друштвом за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд и Секретаријатом за имовинско-правне послове, грађевинску и урбанистичку инспекцију Градске управе града Београда по захтеву Б. Б. од 22. 10. 2010.  године и поновљеном захтеву од 29. 3. 2012. године.
III

Министарство грађевинарства и урбанизма ће без одлагања након извршеног надзора над радом Привредниог друштва за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд и Секретаријата за имовинско-правне послове, грађевинску и урбанистичку инспекцију Градске управе града Београда обавестити Б. Б. о исходу надзора, и информацију о спровођењу надзора доставити Заштитнику грађана.
Министарство грађевинарства и урбанизма обавестиће Заштитника грађана без одлагања, а најкасније у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој и доставити доказе о томе.

Разлози:
Б. Б. из Београда, ул. ... поднела је притужбу Заштитнику грађана која се односи на рад и поступање односно непоступање Министарства животне средине и просторног планирања, Сектора за контролу и надзор, Одељења грађевинске инспекције.

Притужбом се тврди и из приложене документације произилази да се Б. Б. 24. 9. 2010. године обратила у име Скупштине станара зграде у ул. ... у Београду Секретаријату за инспекцијске послове Градске управе града Београда захтевом за спровођење инспекцијског надзора над радом Привредног друштва за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуције Београд" д.о.о. Београд због постављања трансформаторске станице повећаног капацитета без сагласности власника (корисника) станова и пословног простора у вези са чл. 139 поглавље 11.16.1 Измена и допуна Генералног плана Београда 2021. Фаза 2 и упркос захтеву станара предметне зграде за измештање трансформаторске станице. У предметном захтеву је наведено и да је притужиља Привредном друштву за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд у име власника (корисника) станова предметне зграде упутила 12. 8. 2010. године електронски допис у којем је изражено незадовољство и због тога што је на трансформаторску станицу, сем 13 зграда које чине блок у улицама ... предвиђених Уговором о финансирању бр. У-351-1124/72-04 од 01. 02. 1973. године, прикључено још четрдесет других зграда и пословних објеката изван тог блока. 

Секретаријат за инспекцијске послове Градске управе града Београда је актом X-01-број: 031-472/2010 од 04. 10. 2010. године проследио Министарству рударства и енергетике, Електроенергетској инспекцији на даљу надлежност захтев за спровођење инспекцијског надзора над Привредним друштвом за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд. 

Министарство рударства и енергетике је актом бр. 312-01-00829/2010-03 од 01. 11. 2010. године проследило Секретаријату за имовинско-правне послове, грађевинску и урбанистичку инспекцију Градске управе града Београда акт Секретаријата за инспекцијске послове Градске управе града X-01-број: 031-472/2010 од 04. 10. 2010. године на даље поступање.

Актом Секретаријата за имовинско-правне послове, грађевинску и урбанистичку инспекцију, Сектора грађевинске инспекције Градске управе града Београда бр. XXИ-01-07-144/2010 од 13. 12. 2010. године притужиља је обавештена да предметна трафостаница поседује употребну дозволу ВИ-05 бр. 351.1-169/76 за капацитет 630 КВА, да је тај орган дописом енергетског субјекта од 18. 11. 2010. године обавештен да је извршена замена трансформатора од 630 КВА трансформатором од 1000 КВА, да је трафостаница пројектована за капацитет од 1000 КВА, да грађевинска дозвола није потребна у конкретном случају сходно чл. 145. Закона о планирању и изградњи.
, као и да је састанак са енергетским субјектом заказан за 16. 12. 2010. године.

Б. Б. се у име Скупштине станара зграде у улици ... у Београду 22. 12. 2010. године обратила Министарству животне средине и просторног планирања, Сектору за контролу и надзор, Одељењу грађевинске инспекције захтевом за надзор и контролу над Привредним друштвом за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд и Секретаријатом за имовинско-правне послове, грађевинску и урбанистичку инспекцију Градске управе града Београда. У том захтеву навела је да Секретаријат за имовинско-правне послове, грађевинску и урбанистичку инспекцију Градске управе града Београда и енергетски субјект игноришу Измене и допуне Генералног плана Београда и да је погрешно протумачен чл. 145. Закона о планирању и изградњи у вези са чл. 144. и чл. 2 став 25. тог закона да енергетском субјекту није била потребна грађевинска дозвола. Такође је навела да секретаријат није тражио да се енергетски субјект изјасни о акту Секретаријата за урбанизам и грађевинске послове Градске управе града Београда, Сектора за јавне набавке од општег интереса и велике инвестиције, Одељења за јавне објекте од општег интереса ИX-01. бр. 07-797/2010 од 18. 10. 2010. године о томе да није поднет захтев за повећање капацитета постојеће трансформаторске станице на локацији у улици ..., као и да ниједан документ не потврђује да је предметна трафостаница пројектована за капацитет од 1000 КВА. Како је притужбом наведено, Министарство животне средине и просторног планирања, Сектор за контролу и надзор, Одељење грађевинске инспекције није доставило одговор поводом захтева од 22. 12. 2010. године.

Из акта Секретаријата за урбанизам и грађевинске послове, Сектора за јавне набавке од општег интереса и велике инвестиције, Одељења за јавне објекте од општег интереса ИX -01 бр. 07-119/2011 од 10. 3. 2011. године произилази да је истим Ј. Б. обавештена да је за постављање и пуштање у погон нових трафостаница, као и за реконструкцију, санацију и адаптацију постојећих, потребно прибавити Решење о одобрењу за извођење радова од Градског секретаријата за урбанизам и грађевинске послове, сходно Закону о планирању и изградњи, а према Плану генералне и детаљне регулације.

Заштитник грађана је актом дел. бр. 27647 од 26. 10. 2012. године обавестио Министарство природних ресурса, рударства и просторног планирања да је покренуо поступак у складу са чл. 29. ст. 1 Закона о заштитнику грађана и затражио изјашњење о притужби. Актом Министарства природних ресурса, рударства и просторног планирања бр. 351-01-8/2012-01 од 30. 10. 2012. године је обавештен Заштитник грађана да је наведени акт прослеђен Министарству грађевинарства и урбанизма као надлежном органу, сходно Закону о министарствима.

Притужиља је 31. 10. 2012. године обавестила Заштитника грађана да ни после поновљеног захтева упућеног 29. 3. 2012. године Министарству животне средине, рударства и просторног планирања, Сектору за контролу и надзор, није добила одговор у вези са захтевом за надзор и контролу над Привредним друштвом за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд и Секретаријатом за имовинско-правне послове, грађевинску и урбанистичку инспекцију Градске управе града Београда. 
Истовремено, притужиља је навела да је тек 16. 10. 2012. године  актом Заштитника грађана дел. бр. 26247 упозната са постојањем закључка Секретаријата за имовинско-правне послове, грађевинску и урбанистичку инспекцију, Сектора грађевинске инспекције, Одељења за грађевинску инспекцију, Одсека грађевинске инспекције XXX-04- бр.354.1-301/2010 од 09. 9. 2011. године којим је обустављен поступак инспекцијског надзора покренут против инвеститора радова Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд. 

Ради сагледавања основаности примљене притужбе, Заштитник грађана је покренуо поступак контроле правилности и законитости рада Министарства грађевинарства и урбанизма, о чему је орган обавештен актом дел. бр. 31320 од 30. 11. 2012 године. Истовремено је затражено изјашњење да ли је по захтеву Б. Б. од 22. 12. 2010. године извршен надзор и контрола над Привредним друштвом за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд и Секретаријатом за имовинско-правне послове, грађевинску и урбанистичку инспекцију Градске управе града Београда, и који је исход тог поступка. 
Такође је тражена информација о томе да ли је предмет надзора и контроле  био и закључак Секретаријата за имовинско-правне послове, грађевинску и урбанистичку инспекцију, Сектора грађевинске инспекције, Одељења за грађевинску инспекцију, Одсека грађевинске инспекције XXX-04- бр.354.1-301/2010 од 09. 9. 2011. године. Сем тога, затражено је изјашњење због чега ни после поновљеног захтева послатог 29. 3. 2012. године, министарство није доставило одговор притужиљи у вези са захтевом од 22. 12. 2010. године.

Како Министарство грађевинарства и урбанизма није одговорило Заштитнику грађана, актом дел. бр. 268 од 09. 01. 2013. године је упућена ургенција Заштитника грађана за достављање изјашњења о притужби у поступку контроле правилности и законитости рада Министарства грађевинарства и урбанизма. Министарство грађевинарства и урбанизма је 10. 01. 2013. године примило акт Заштитника грађана дел. бр. 268, али Заштитнику грађана није доставило тражени одговор. 
Принцип законитости добре управе подразумева да органи јавне власти и јавни службеници увек делују у оквиру и на основу Устава, закона и других прописа и примењују правила и поступке прописане важећим прописима.

Чланом 21. став 1. Закона о Заштитнику грађана је прописано да органи управе имају обавезу да сарађују са Заштитником грађана и да му омогуће приступ просторијама и ставе на располагање све податке којима располажу, а који су од значаја за поступак који води односно за осварење циља његовог превентивног деловања, без обзира на степен њихове тајности, осим када је то у супротности са Законом.

Чланом 29. став 2. Закона о Заштитнику грађана прописано је да орган управе обавезан да одговори на све захтеве Заштитника грађана, као и да му достави све тражене информације и списе у року који он одреди, а који не  може бити краћи од 15 нити дужи од 60 дана.

Одредбама чл. 69. Закона о државној управи
  прописано је да се односи органа државне управе са судовима, јавним тужилаштвима и другим државним органима заснивају на правима и дужностима одређеним Уставом, законом и другим општим актима. 

Несарадњом са Заштитником грађана, Министарство грађевинарства и урбанизма онемогућује ефикасно остваривање, заштиту и унапређење права грађана и даје пример лоше управе која делује супротно одредбама Закона о Заштитнику грађана и Закона о дражвној управи.
Супротно законом прописаној обавези сарадње са Заштитником грађана, Министарство грађевинарства и урбанизма ни након истека накнадно остављеног рока није доставило Заштитнику грађана податке којима располаже а који су од значаја за поступак контроле правилности и законитости рад органа управе. 

Добра управа, сходно својим начелима и принципима, између осталог, подразумева да управа поступа искључиво по закону, да је окренута потребама грађана и њиховом испуњењу, да је отворена и доступна грађанима и да поступа према њима са уважавањем и пажњом.

Јавни службеник се стара да се одлука по сваком захтеву или притужби донесе у разумном року, без одлагања, а свако непоступање по примљеним дописима и захтевима, односно необавештавање, представља повреду права грађана и акт лоше управе. 

Одредбама чл. 45. Закона о државној управи
 прописано је да је унутрашњи надзор, надзор који органи државне управе врше над другим органима државне управе и имаоцима јавних овлашћења у вршењу поверених послова државне управе. Унутрашњи надзор састоји се од надзора над радом, од инспекцијског надзора преко управне инспекције и од других облика надзора уређених посебним законом. 

Сходно чл. 46. тог закона надзор над радом састоји се од надзора над законитошћу рада и надзора над сврсисходношћу рада органа државне управе и ималаца јавних овлашћења у вршењу поверених послова државне управе. Надзором над законитошћу рада испитује се спровођење закона и других општих аката, а надзором над сврсисходношћу рада делотворност и економичност рада и сврховитост организације послова. 

Надзор над радом органа у саставу врши министарство у чијем саставу је орган, а министарство при томе има сва општа овлашћења у надзору над радом која су законом прописана (чл. 46) Орган државне управе овлашћен је да у вршењу надзора над радом: захтева извештаје и податке о раду, утврди стање извршавања послова, упозори на уочене неправилности и одреди мере и рок за њихово отклањање, издаје инструкције, наложи предузимање послова које сматра потребним, покрене поступак за утврђивање одговорности,  непосредно изврши неки посао ако оцени да се друкчије не може извршити закон или други општи акт, предложи Влади да предузме мере на које је овлашћена.

Законом о државној управи
, посебним одредбама о инспекцијском надзору у члану 29. став 3. је прописано да је инспектор  дужан да узме у поступак пријаве грађана, предузећа и других организација у вези са пословима из њихове надлежности и да о резултатима поступка обавести подносиоца пријаве.

Сходно чл. 28. Закона о државној управи, кад је вршење појединих инспекцијских послова поверено органима општине, града Београда, градова и аутономних покрајина, инспектор има у односу на те органе право и дужност да: издаје обавезне инструкције за извршавање закона и других прописа и за вршење послова, као и да контролише њихово извршавање, остварује непосредан надзор над њиховим радом, врши непосредан инспекцијски надзор у свим пословима и са свим овлашћењима ако их наведени органи не врше, одузме овлашћење поједином инспектору и предложи утврђивање одговорности у органу општине, града Београда, градова и аутономних покрајина, који послове не обавља благовремено, стручно, законито и савесно, организује заједничке акције са инспекторима у органима општина, града Београда, градова и аутономних покрајина, увек кад то потребе захтевају, као и да тражи извештаје, податке и обавештења о вршењу поверених послова инспекцијског надзора.

У недостатку информација које је министарство било дужно да достави Заштитнику грађана, Заштитник грађана није поуздано могао утврдити да ли је Министарство грађевинарства и урбанизма извршило надзор над Привредним друштвом за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд и Секретаријатом за имовинско-правне послове, грађевинску и урбанистичку инспекцију Градске управе града Београда по захтеву Б. Б. од 22. 10. 2010.  године, јер је о томе имао само информације добијене од притужиље. 

Заштитник грађана, као орган који контролише законитост и правилност рада органе управе и других органа и организација којима су поверена јавна овлашћења, сматра да је управни надзор је, поред примењивања закона и других прописа и општих аката, решавања у управним стварима и вршења других управних послова, један од основних послова државне управе.
Надзор који је стална, трајна и временски прилагођена делатност предмету рада надзорног субјекта даће позитивне ефекте, док, напротив недовољно осмишљен и обављан повремено, ствара код надзорног и код органа државне управе недовољну одговорност.

Без намере да на било који начин прејудицира исход поступка надзора по захтеву притужиље од 22. 10. 2010. године и поновљеном захтеву од 29. 3. 2012. године, Заштитник грађана истиче да министарство при вршењу надзора треба да обезбеди да се надзорним процесом обухвате све релевантне чињенице и акти, посебно они на које је притужиља указала у притужби и приложеној документацији,  како би и евентуалне мере на отклањању уочених неправилности и недостатака у раду Привредног друштва за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд и Секретаријата за имовинско-правне послове, грађевинску и урбанистичку инспекцију Градске управе града Београда била адекватне и ефикасне.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропусте у раду Министарства грађевинарства и урбанизма  и сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио препоруку органу ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења остваривања права грађана и спречавања сличних пропуста у будућности. Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 3. Закона, утврдио рок од 60 дана за отклањање уочених недостатака и достављање обавештења о томе. 
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