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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и  члана 24. став 2. Закона о Заштитнику грађана
, у поступку контроле правилности и законитости рада Привредног друштва за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. поступајући по притужби  С. К. из Београда, ул. ... бр.19 Заштитник грађана даје
МИШЉЕЊЕ

Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд начинило је пропуст у раду јер је пропустило да у прописаном року обавести С. К. из Београда о томе да је утврдило неисправност МТК уређаја на мерном месту ЕД број 91901670.
Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд начинило је пропуст у раду јер није предузело хитне мере за отклањање неисправности МТК уређаја на мерном месту ЕД број 91901670.

Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд начинило је пропуст у раду јер је пропустило да у акту бр. 6-6256/1 од 22. 12. 2010. године објасни С. К. из Београда начин обрачуна електричне енергије за МТК уређаја на мерном месту ЕД број 91901670 због утврђивања неисправности.
Потребно је да се Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд преко свих организационих јединица у свом будућем раду стара да без одлагања, а најкасније у року од 3 дана од сазнања обавештава купце електричне енергије о свим сметњама или оштећењима на мерним уређајима уграђеним код енергетског субјекта за пренос односно дистрибуцију електричне енергије или купца.

Потребно је да се Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд преко свих организационих јединица у свом будућем раду стара да без одлагања, а најкасније у року од 3 дана од сазнања за  сметње или оштећења на мерним уређајима предузима хитне мере за њихово отклањање.

Потребно је да се Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд преко свих организационих јединица у свом будућем раду стара да купце електричне енергије на јасан и недвосмлен начин упозна са начином обрачуна електричне енергије у случају када се утврди да мерни уређај није исправно функционисао.

Разлози

С. К. из Београда, ул. … бр. 19 је поднео притужбу Заштитнику грађана којом је изразио незадовољство радом и поступањем Привредног друштва за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд.

У притужби и приложеној документацији се наводи да је 2. 12. 2010. године притужиоцу достављен Извештај лабораторије и 11 коригованих рачуна за електричну енергију, без објашњења на који начин је извршена корекција рачуна. 

Притужилац је 08. 12. 2010. године упутио приговор због тога што неисправност бројила које није очитавало потрошњу није његова грешка и тек након 12 месеци је уочена неисправност и нагомилан дуг. Истовремено је дао предлог о закључењу споразума о исплати дуга на 11 рата. 

Актом Привредног друштва за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд″ д.о.о. Београд. бр. 6-6256/1 од 22. 12. 2010. године притужилац је обавештен да су исправке обрачуна потрошње на мерном месту ЕД број 91901670 урађене према важећим прописима, као и  ће му бити обустављена испорука електричне енергије уколико не потпише споразум о исплати дуга на 6 месечних рата. Притужилац наводи да је потписао понуђени споразум како би избегао последице непотписивања споразума тј. обуставу испоруке електричне енергије.

Заштитник грађана је актом дел. бр. 2346 од 08. 02. 2011. године од Привредног друштва за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд затражио неопходна изјашњења о томе ког датума је утврђена сметња на мерном уређају уграђеном код притужиоца и да ли је то привредно друштво у року прописаном чл. 49. став 1. Уредбе о условима испоруке електричне енергије
 обавестило купца о сметњи. Сем тога, затражено је изјашњење о томе да ли је притужиоцу достављена спецификација рачуна из које се види на који начин је извршена корекција обрачуна за 11 месеци, као и  да ли је  пре упућивања акта бр. 6-6256/1 од 22. 12. 2010. године притужиоцу предочено право примене чл. 56 став 2 Уредбе о условима испоруке електричне енергије, у случају непостизања споразума о процени снаге и нерегистроване електричне енергије између купца и енергетског субјекта.

Актом Привредног друштва за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд бр. 9110-05-242/1-11 од 01. 3. 2011. године је одговорено Заштитнику грађана да је 24. 3. 2010. године приликом периодичне контроле односа потрошње електричне енергије у вишој и нижој тарифи уочено да бројило ЕД 91901670 региструје само потрошњу у нижој тарифи, као и да је 12. 4. 2010. године утврђена неисправност бројила и дат налог за замену истог. Такође је одговорено да је 17. 9. 2010. године је извршена замена бројила. Такође је одговорено да је 01. 12. 2010. године извршена корекција обрачуна потрошене електричне енергије и да је притужиоцу путем телефона објашњен начин обрачуна коригованих рачуна.

Како би Заштитник грађана утврдио све чињенице и околности потребне за правилну и потпуну оцену правилности рада органа управе и евентуално кршења права грађана, актом дел. бр. 19811 од 06. 10. 2011. године је затражено додатно изјашњење о томе да ли је Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд након 12. 4. 2010. године, када је утврдило неисправност бројила обавестило притужиоца о томе у року од 3 дана прописаном чланом 49 став 1 Уредбе о  условима испоруке електричне енергије. Сем тога, затражено је и изјашњење због чега је тек 17. 9. 2010. године извршена замена неисправног бројила, имајући у виду да је неисправност утврђена 12. 4. 2010. године и поменути рок од 3 дана за предузимање мера.

Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд је актом дел. бр. 6-4560 од 19. 10. 2011. године одговорило Заштитнику грађана да је радни налог за проверу исправности бројила притужиоца формиран 12. 4. 2010. године, да је радни налог за замену бројила формиран 23. 8. 2010. године, а извршен на терену 17. 9. 2010. године. Такође је одговорено да је налог за замену бројила добијен у време очитавања мерних група, а с обзиром на то да монтери врше и очитавање и замену бројила налог није било могуће извршити одмах, него после очитавања свих мерних уређаја.
Принцип законитости  добре управе подразумева да органи јавне власти и јавни службеници увек делују у оквиру и на основу Устава, закона и других прописа и примењују правила и поступке прописане Уставом, законом и другим прописом.

Одредбама чл. 49. став 1.  Уредбе о условима испоруке електричне енергије прописано је да је енергетски субјект за пренос односно дистрибуцију електричне енергије  дужан да без одлагања, а најкасније у року од три дана од дана сазнања, обавести купца електричне енергије о свим сметњама или оштећењима на мерним уређајима уграђених код енергетског субјекта за пренос односно дистрибуцију електричне енергије или купца и да предузме хитне мере за њихово отклањање у року од три дана.

Иако је 24. 3. 2010. године приликом контроле потрошње електричне енергије у вишој и нижој тарифи уочено да бројило 17023 преко кога се мери преузета електрична енергија на мерном месту ЕД број 91901670 региструје само потрошњу електричне енергије у време ниже тарифе, Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд је супротно прописаној обавези да без одлагања, а најкасније у року од 3 дана предузме хитне мере на отклањању сметњи/оштећења тек 12. 4. 2010. године извршило проверу исправности МТК уређаја на мерном месту ЕД број 91901670. Сем тога, тек 17. 9. 2010. године  наведено привредно друштво је и извршило замену бројила 17023 и тиме отклонило сметњу/оштећење које је проузроковало неисправно функционисање МТК уређаја на мерном месту ЕД број 91901670.
Описаним поступањем, Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд је поступило супротно одредбама чл. 49. став 1.  Уредбе о условима испоруке електричне енергије јер није благовремено ни предузело мере за отклањање сметњи/оштећења на предметном мерном уређају, нити је притужиоца до 01. 12. 2010. године обавестило о томе да МТК уређај на мерном месту ЕД број 91901670 не функционише исправно.
Добра управа, сходно својим начелима и принципима, између осталог, подразумева да управа поступа искључиво по закону, да је окренута потребама грађана и њиховом испуњењу, да је отворена и доступна грађанима и да поступа према њима са уважавањем и пажњом.

Јавни службеник води рачуна да информације о поступку које пружа буду јасне и разумљиве заинтересованом грађанину и пружа информације о правним радњама које грађани треба да предузму у циљу остваривања својих права и интереса.
Чланом 55. Уредбе о условима испоруке електричне енергије прописано је да ако се утврди да уређај за управљање тарифама (уклопни сат, МТК, РТК) није исправно функционисао, укупно регистрована потрошња електричне енергије у том периоду распоредиће се у истом односу остварених вредности у одговарајућем претходном периоду кад је регистрација била исправна. 

Сходно чл. 56. став 1. Уредбе о условима испоруке електричне енергије, ако се утврди да уређај није регистровао потрошњу у одређеном временском периоду односно да је регистровање било нетачно, енергетски субјект за пренос односно дистрибуцију електричне енергије, снабдевач и купац електричне енергије ће споразумно извршити процену нерегистроване електричне енергије. Ако су вршена контролна мерења, споразумно се могу узети подаци добијени приликом тих мерења, а обрачун се врши по ценама на дан утврђивања нетачности мерења .

Ако енергетски субјект за пренос односно дистрибуцију електричне енергије, снабдевач и купац електричне енергије не постигну споразум у смислу става 1. члана 56. Уредбе  процена енергије и снаге ће се утврдити према вредности постигнутој у истим сатима сличног временског периода за који је регистровање било исправно.

Заштитник грађана, као орган који контролише законитост и правилност рада органе управе и других органа и организација којима су поверена јавна овлашћења, наглашава да није улазио у оцену тога да ли је обрачун преузете електричне енергије извршен у складу са чл. 55. и 56. Уредбе јер је то у искључивој надлежности Привредног друштва за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд. Сходно томе, не упуштајући се у оцену обрачуна преузете електричне енергије на мерном месту за ЕД број 91901670, Заштитник грађана сматра да је Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд актом бр. 6-6256/1 од 22. 12. 2010. године непрецизно и штуро одговорило притужиоцу у вези са начином  обрачуна преузете електричне енергије на мерном месту на ЕД броју  91901670. 
С тим у вези, Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд је било дужно да јасно и прецизно цитира тачно одређене чланове и назив прописа на основу којих је извршило обрачун преузете електричне енергије, и да укаже притужиоцу на који начин може остварити своја права, али и измирити своје обавезе у конкретном случају.  Формулација из акта наведеног привредног друштва бр. 6-6256/1 од 22. 12. 2010. године да су исправке обрачуна  урађене према важећим прописима је исувише уопштена и непрецизна, посебно ако се има у виду чињеница да купац електричне енергије  не мора бити, и најчешће и није,  стручан да познаје систем позитивних прописа, и да у тако широко дефинисаном појму, идентификује тачно одређени пропис за конкретну ситуацију у којој се нађе.

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропусте у раду Привредног друштва за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд из разлога наведених у првом, другом и трећем ставу овог мишљења. Истовремено, Заштитник грађана сматра да није целисходно доносити препоруке органу (Привредном друштву за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд) у конкретном случају, јер се неће постићи њихова сврха, већ да је потребно упутити мишљење ради отклањања уочених пропуста и недостатака у будућем раду Привредног друштва за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд" д.о.о. Београд. Сагласно члану 24. став 2. Закона о Заштитнику грађана, Заштитник грађана даје ово мишљење у циљу унапређења рада органа управе, законитог, правилног и ефикасног остваривања права и слобода свих грађана, као и у циљу унапређења остваривања права грађана и спречавања сличних пропуста у будућности.
	
	ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

	
	

	
	Тамара Лукшић Орландић
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