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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Министарства привреде Републике Србије, по притужби С. П. из Диваца, Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е

Министарство привреде Републике Србије је начинило пропуст у раду јер је, поступајући супротно одредбама чл. 12. Закона од државној управи и члана 4. Уредбе о измени и допуни Уредбе о евидентирању доспелих неизмирених обавеза друштвених предузећа по извршним пресудама за потраживања из радних односа, на штету грађана, односно запослених и бивших запослених у друштвеним предузећима који су у складу са одредбама поменуте Уредбе поднели пријаве својих потраживања из радних односа, пропустило да у прописаном року предложи Влади начин регулисања евидентираних потраживања.
На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Министарству привреде  следеће 
П Р Е П О Р У К Е

Министарство привреде ће у најкраћем могућем року Влади РС упутити предлог о начину регулисања потраживања која су евидентирана у складу са одредбама Уредбе о евидентирању доспелих неизмирених обавеза друштвених предузећа по извршним пресудама за потраживања из радних односа.

Министарство привреде писано ће се извинити подноситељки притужбе због непоступања у складу са одредбама Уредбе.
Министарство привреде обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено. 
Р а з л о з и:

Заштитник грађана је примио 8. 8. 2013. године притужбу С. П. из Диваца. Увидом у притужбу и сагледавањем приложене документације установљено је да је притужба поднета због пропуста Министарства привреде да испуни своје обавезе из Уредбе о евидентирању доспелих неизмирених обавеза друштвених предузећа по извршним пресудама за потраживања из радних односа („Службени гласник РС“ бр. 23/12 и 87/12). 
Наиме, из навода притужбе и приложене документације произилази да је 22. 7. 2013. године притужиља упутила Министарству финансија и привреде захтев за приступ информацијама од јавног значаја којим је тражила од министарства информације о начину и времену регулисања потраживања која су пријављена у складу са одредбама поменуте Уредбе о евидентирању доспелих неизмирених обавеза друштвених предузећа по извршним пресудама за потраживања из радних односа („Службени гласник РС“ бр. 23/12 и 87/12). Министарство је одговорило притужиљи дописом бр. 4-00-00116/2013 од 30. 7. 2013. године којим иста није задовољна, јер сматра да није добила конкретан одговор на питања која је поставила. Због тога је затражила од Заштитника грађана да провери да ли је министарство испунило обавезу из чл. 4. став 2. Уредбе о измени и допуни Уредбе о евидентирању доспелих неизмирених обавеза, односно да ли је предложило Влади начин регулисања евидентираних потраживања у року од 90 дана који се рачуна почев од 31. 12. 2012. године, и ако јесте, какав начин исплате потраживања је предложило.
Оцењујући наводе из притужбе као и приложену документацију, те чињеницу да је у конкретном случају реч о примени републичких закона, других прописа и општих аката, односно повреди принципа добре управе, Заштитник грађана је актом дел. бр. 31986 од 4. 11. 2013. године, покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Министарства привреде. Истим актом затражено је изјашњење о свим чињеницама и околностима значајним за доношење става о оправданости притужбе. 
Министарство привреде је Актом бр. 07-00-00154/2013-01 од 25. 11. 2013. године одговорило Заштитнику грађана наводећи да је према одредби чл. 4. став 2. Уредбе о евидентирању доспелих неизмирених обавеза друштвених предузећа по извршним пресудама за потраживања из радних односа Министарство финансија и привреде имало обавезу информисања Владе о висини укупних евидентираних потраживања, као и да предложи начин њиховог регулисања у року од 90 дана од истека наведеног рока. Министарство указује да је прибавило информацију колико износе укупна потраживања и о томе обавестило Владу, али да, због тога што се ради о износу од 34.396.813,15 динара, а у буџету за 2013. годину нису била обезбеђена средства за ту намену, није било могуће предложити начин регулисања тих обавеза у року од 90 дана. 
Чланом 12. став 1. Закона о државној управи („Службени гласник РС“ бр. 79/05, 101/07 и 95/10) прописано је да органи државне управе припремају нацрте закона, друге прописе и опште акте за Владу и предлажу Влади стратегије развоја и друге мере којима се обликује политика Владе.
Чланом 4. став 1. Уредбе о измени и допуни Уредбе о евидентирању доспелих неизмирених обавеза друштвених предузећа по извршним пресудама за потраживања из радних односа предвиђено је да повериоци могу да да пријаве Агенцији за приватизацију своја потраживања из радних односа према друштвеним предузећима за која имају извршне пресуде до 31. 12. 2012. године. 

 Чланом 4. став 2. Уредбе прописана је обавеза Министарства финансија и привреде, а сада Министарства привреде, да у року од 90 дана од истека рока из првог става информише Владу о висини укупних евидентираних потраживања и предложи начин њиховог регулисања. 
Осим тога, добра управа подразумева активан, ангажован став органа управе према обављању послова из свог делокруга и законито вршење тих послова ради остваривања циља због кога су органу дата јавна овлашћења. 
Министарство привреде прекршило је своје обавезе предвиђене принципима добре управе и чл. 12. Закона о државној управи и повредило права притужиље С. П. из члана 4. Став 2. Уредбе о евидентирању доспелих неизмирених обавеза друштвених предузећа по извршним пресудама за потраживања из радних односа тиме што је пропустило да испуни обавезу прелагања начина регулисања потраживања предвиђену Уредбом. Наиме, чл. 4. став 2. предвиђено је да је Министарство привреде обавезно да информише Владу о висини укупних евидентираних потраживања и предложи начин њиховог регулисања у року од 90 дана од истека рока из првог става овог члана, односно од 31. 12. 2012. године. И док је Министарство привреде прву, обавезу обавештавања Владе РС о висини укупних евидентираних потраживања, сходно наводима из бр. 07-00-00154/2013-01 испунило, друга обавеза је, како се наводи у истом акту, остала неизвршена. На овај начин нису повређена права само притужиље, већ и свих осталих поверилаца који испуњавају критеријуме предвиђене уредбом за пријаву потраживања и који су сходно одредбама Уредбе своја потраживања пријавили. Овим је велики број поверилаца друштвених предузећа који поседују извршне пресуде и од којих су многи већ били покренули судски поступак извршења спречен да наплати своја потраживања у дужем временском периоду. 
Не можемо сматрати да неизвршавања ове обавезе оправдава чињеница да буџету Републике Србије за 2013. годину нису била обезбеђена средства за ту намену, јер из формулације чл. 4. став 2. Уредбе о евидентирању доспелих неизмирених обавеза произилази да је обавеза министарства била да, упркос факторима који утичу на или отежавају исплату потраживања, предложе модел њиховог регулисања Влади. Такође, Уредба није ограничила министарство на разматрање решења за постојећи проблем само у односу на 2013. годину. 
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је на бази чињеница којима је располагао из притужбе С. П. утврдио пропуст у правилности и законитости рада Министарства привреде на штету остваривања права грађана и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу управе препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
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