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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Директората цивилног ваздухопловства Републике Србије, по притужби Г. С. из Београда,   Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е
Директорат цивилног ваздухопловства Републике Србије – Управни одбор је начинио пропуст у раду у поступку избора директора и заменика директора Директората цивилног ваздухопловства, кршећи начело законитости у свом раду, на штету права подносиоца притужбе, других учесника конкурса за избор директора и заменика директора Директората и осталих грађана да под једнаким условима ступају у јавне службе и на јавне функције, као и право на доступност, под једнаким условима, свих радних места.

Пропуст је проузроковао да вршилац дужности директора и заменика директора Директората на тој дужности буду дванаест месеци дуже него што је то законом дозвољено,

Заштитник грађана упућује Директорату цивилног ваздухопловства Републике Србије – Управном одбору следеће 
П Р Е П О Р У К Е
I
Потребно је да управни одбор Директората цивилног ваздухопловства Републике Србије без даљег одлагања, у свему у складу са законом спроведе, односно оконча поступак Јавног конкурса за избор директора и заменика директора Директората;
II
Потребно је да Управни одбор Директората утврди разлоге који су довели до пропуста и о њима, уз извињење, обавести све учеснике конкурса и јавност.

III
Потребно је да Управни одбор предложи Влади Републике Србије мере које ће спречити да се пропуст понови у будућности.
Директорат цивилног ваздухопловства Републике Србије – Управни одбор обавестиће Заштитника грађана у року од 60 дана од дана пријема овог акта о поступању по датим препорукама и доставити документе који то потврђују.
Р а з л о з и:
Заштитнику грађана се притужбом обратио Г. С. из Београда, жалећи се на повреду права услед посебно некоректног, неблаговременог, незаконитог и неправилног поступања Директората цивилног ваздухопловства приликом избора за директора Директората. Притужилац је у притужби истакао и друге околности које могу бити од значаја за законитост и правилност рада Директората, а за последицу могу имати кршење права већег броја грађана.

Према наводима притужиоца, Управни одбор Директората цивилног ваздухопловства је дана 31.7.2013. године, у „Службеном гласнику РС“, број 67/2013, дневном листу „Вечерње новости“ и на интернет страници Директората www.cad.gov.rs, огласио Јавни конкурс за избор директора и заменика директора Директората цивилног ваздухопловства Републике Србије, на који се притужилац уредно пријавио. Навео је да до дана обраћања овом органу конкурс није окончан нити је он добио било какво обавештење о току и исходу конкурса, нити разлоге због којих поступак до данас није окончан.

Ценећи да се ради о притужби која озбиљно указује на могућност да је према подносиоцу и другим грађанима поступљено на посебно некоректан начин, и да се ради о неблаговремености у раду органа јавне власти, овај орган је, примењујући чл. 25. ст. 5. Закона о Заштитнику грађана, покренуо поступак контроле правилности и законитости рада Директората цивилног ваздухопловства Републике Србије. Имајући у виду наводе из притужбе, а у циљу утврђивања свих чињеница и околности потребних за правилну и потпуну оцену основаности притужбе, Заштитник грађана се обратио  Директорату актом дел. бр. 13959 од 16.5.2014. године захтевом да, у складу са чл. 21. и 29. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“, бр. 79/05 и 54/07) у року од 21 дан од дана пријема дописа, достави све релевантне информације у вези са предметом притужбе, а посебно да овај орган обавести да ли је Јавни конкурс за избор директора и заменика директора Директората цивилног ваздухопловства Републике Србије окончан и на који начин, а ако није – због чега.

Директорат цивилног ваздухопловства је својим дописом број 1/0-05-005в/2014-0002 од 2. јуна 2014. године обавестио Заштитника грађана о неспорним и ноторним чињеницама и подацима о томе: ко је оснивач Директората и на основу ког прописа; о органима управљања  Директората; о саставу и броју чланова управног одбора Директората; о правном основу за оснивање, надлежност, руковођење и рад Директората. У том допису је указано и на околност коју је истакао и притужилац - да је Влада Републике Србије донела Решење 24 Број: 119-569/2013 од 24.1.2013. године којим је именовала вршиоца дужности директора Директората, а Решењем 24 Број: 119-956/2013 од 4.2.2013.године именовала вршиоца дужности заменика директора Директората, те а да је управни одбор Директората Одлуку бр. 1/0-01-0002/2013-0004 о спровођењу јавног конкурса за именовање директора и заменика директора Директората донео 25.7.2013. године.  Суштински, дописом Директората указано је да одговорност за постојеће стање има Управни одбор Директората.
Заштитник грађана се актом дел. Број 17413 од 19.6.2014. године, преко Директората обратио Управном одбору Директората цивилног ваздухопловства у којем га је упознао са наводима из притужбе, као и са наводима из акта Директората. 
У обраћању Управном одбору Директората посебно је указано на чињеницу да је одредбом члана 33. Закона о јавним агенцијама („Сл. гласник РС“, број 18/05 и 81/05-исправка) прописано је да оснивач без јавног конкурса именује вршиоца дужности директора, на предлог управног одбора, најдуже на шест месеци.
Заштитник грађана је указао да из, до тада, утврђеног чињеничног стања произилази да је Конкурс за директора оглашен седам дана по истеку мандата вршиоца дужности директора, односно да је вршиоцу дужности заменика директора мандат истекао четири дана по оглашавању конкурса, и да из те околности произилази  да, пошто је истекао мандат вршиоца дужности заменика директора Директората, та јавна агенција више нема лице овлашћено да заступа и представља агенцију; организује и руководи процесом рада Директората; обезбеђује законитост рада и пословања Директората и врши друге послове, остварује права и обавезе прописане законским и подзаконским актима, како у вези надлежности Директората према оснивачу, другим државним органима и агенцијама, трећим лицима, међународним организацијама и страним државним органима, тако и према запосленима у служби Директората.
Имајући у виду све наведено, а у циљу утврђивања свих чињеница и околности потребних за правилну и потпуну оцену основаности притужбе, од Управног одбора Директората је, у складу са чл. 21. и 29. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“, бр. 79/05 и 54/07) затражено да у року од 21 дан од дана пријема дописа,  обавести Заштитника грађана  да ли је Јавни конкурс за избор директора и заменика директора Директората цивилног ваздухопловства Републике Србије окончан и на који начин; ако није који су разлози на то утицали; да ли је Директорат у периоду од 5. августа 2013. године до данас ради без лица овлашћеног и одговорног за руковођење и заступање. Такође је затражено изјашњење  и о наводима притужбе о кршењу права учесника на конкурсу.
Управни одбор Директората цивилног ваздухопловства Републике Србије није у законом прописаним року доставио изјашњење Заштитнику грађана, па је актом деловодни број 21191 од 21.7.2014. године, Управном одбору упућена ургенција да у додатном року од 7 дана од пријема овог дописа да поступи по првобитном захтеву. Посебно је указано на законом утврђену обавезу органа управе да сарађује са Заштитником грађана, да му стави на располагање све податке којим располаже, а који су од значаја за поступак који води, те посебно да одговори на све захтеве Заштитника грађана и да му достави тражене информације у за то одређеном року (чл. 21. ст. 1. и чл. 29. ст. 2. Закона о Заштитнику грађана), а све у заједничком интересу унапређења рада органа управе и ефикасног остваривања и заштите права и на закону заснованих интереса грађана. 

Управни одбор Директората није поступио по захтеву Заштитника грађана ни у накнадно остављеном року.

Увидом у текст Јавног конкурса за избор  директора и заменика директора Директората цивилног ваздухопловства  Републике Србије, утврђено је да није предвиђен рок у коме се кандидати обавештавају о томе када почиње изборни поступак.

Чланом 233 Закона о ваздушном саобраћају ("Сл. гласник РС", бр. 73/2010, 57/2011 и 93/2012) прописано је да се овим законом оснива Директорат цивилног ваздухопловства Републике Србије, као јавна агенција над којом оснивачка права врши Влада у име Републике Србије и која, као јавно овлашћење, обавља послове државне управе који су јој тим законом поверени.

Чланом 13. Закона о јавним агенцијама  ("Сл. гласник РС", бр. 18/2005 и 81/2005 - испр.) прописано је да су органи јавне агенције управни одбор и директор.

Директора јавне агенције, у складу са одредбом члана 24. Закона именује оснивач после спроводеног јавног конкурса. управни одбор  јавне агенције спроводи јавни конкурс.
Одредбом члана 26. Закона, поред осталих елемената огласа о јавном конкурсу, прописано је да оглас садржи и рок у коме се кандидати обавештавају о томе када почиње изборни поступак.

Чланом 27. Закона прописано је да управни одбор најпре саставља списак кандидата који испуњавају услове за именовање и потом међу њима спроводи изборни поступак, после чега саставља листу кандидата који су у изборном поступку постигли захтевани резултат и подноси је оснивачу.

Оснивач, на основу члана 28. Закона именује директора са листе кандидата коју му је поднео управни одбор. Решење о именовању директора оснивач доставља свим кандидатима који су се пријавили на јавни конкурс. Кандидат који је учествовао у изборном поступку има право на увид у доказе које је именовани кандидат приложио уз пријаву на јавни конкурс и у документацију изборног поступка, под надзором службеног лица.

Кандидат који није именован, на основу члана 29. Закона може водити управни спор против решења о именовању ако сматра да испуњава услове за именовање а није учествовао у изборном поступку, да је именован кандидат који не испуњава услове за именовање, да су се у изборном поступку десиле такве неправилности које би могле утицати на објективност његовог исхода или да постоје неки други законом одређени разлози за вођење управног спора.

На основу чињеничног стања, неспорно је утврђено да је Влада Републике Србије донела Решење 24 Број: 119-569/2013 од 24.1.2013. године којим је именовала вршиоца дужности директора Директората, јер је претходном директору Директората престала дужност Решењем 24 број 119-570/2013 од  24. 1. 2013. године због подношења оставке, а Решењем 24 Број: 119-956/2013 од 4.2.2013.године именовала вршиоца дужности заменика директора Директората,  јер је претходном заменику директора престала дужност Решењем 24 број 119-955/2013  4.2. 2013. године због подношења оставке. Подношење оставке је један од разлога за престанак дужности прописан чланом 30 Закона о јавним агенцијама.
Одредбом члана 33. Закона о јавним агенцијама прописано је да ако директору дужност престане пре времена на које је именован, оснивач без јавног конкурса именује вршиоца дужности директора на предлог управног одбора, најдуже на шест месеци.
Трајање мандата вршиоца дужности директора, по аналогији односи се и на трајање мандата вршиоца дужности заменика директора.

Управни одбор Директората је Одлуку бр. 1/0-01-0002/2013-0004 о спровођењу јавног конкурса за именовање директора и заменика директора Директората донео 25.7.2013. године, на дан када је вршиоцу дужности директора престала дужност по сили закона, а једанаест дана пре престанка дужности вршиоца дужности заменика директора.
Од значаја за права и интересе грађана која проистичу из обавезе законитог и правилног рада органа јавне власти, је и чињеница да директор, као лице одговорно за законитост рада Директората, на основу члана 239. Закона о ваздушном саобраћају има право и дужност да заступа и представља Директорат, руководи радом и пословањем Директората, доноси појединачне правне акте Директората, доноси правилник о унутрашњем уређењу и систематизацији радних места у Директорату, одлучује о правима, обавезама и одговорностима запослених у Директорату, издаје директиве којима одређује начин рада, поступања и понашања запослених у Директорату, припрема и спроводи одлуке управног одбора и обавља друге послове одређене законом којим се уређују јавне агенције и другим прописима и општим актима, а од 5.8.2013. године, док заменик директора на основу члана 240. Закона замењује директора док је одсутан или спречен да обавља дужност, и именује се по истом поступку као и директор. 
За законито вршење овлашћења директора, што укључује одлучивање о правима, дужностима и на закону заснованим интересима грађана, јасно је и ноторно да особа, односно особе које те дужности обављају, на дужност морају да дођу и на дужности буду сагласно закону који уређује њихов рад.
Даном престанка дужности директора пре истека мандата почиње да тече рок за избор и именовање новог директора. До момента избора и именовања новог директора, послове из његове надлежности обавља вршилац дужности, јер је то неопходно да би се спровео јавни конкурс за за избор и именовање директора и заменика директора.
Дужност је органа јавне власти да конкурс за заснивање радног односа спроводе законито и правилно, а из те дужности простиче низ права учесника конкурса. Придржавање рокова прописаних законом део је законитости и правилности процедуре.
Ако Законом није прописан изричит рок за доношење одлуке по расписаном конкурсу за избор директора Директората, то не значи да рока нема. Сагласно начелима законитости и целисходности, одлука се мора донети (како би Директорат имао руководиоца постављеног у складу са законом) и то у разумном року, а никако касније него што то захтевају рокови утврђени законом у којима наступају чињенице и околности које непосредно зависе или су нераскидиво повезани са окончањем конкурса.
На основу утврђеног чињеничног стања и увидом у важеће прописе, Заштитник грађана је утврдио да је пропуштањем да се у разумном року, а пре истека мандата вршиоца дужности директора, односно вршиоца дужности заменика директора Директората цивилног ваздухопловства Републике Србије, донесе одлука по расписаном јавном конкурсу за избор директора и заменика директора, дошло до повреде принципа добре управе (начела законитости, целисходности и ефикасности) и повреде права притужиоца и других учесника у поступку услед пропуста Управног одбора Директората.

Посебну тежину утврђеном пропусту даје и чињеница да је доведен у питање законит рад Директората цивилног ваздухопловства Републике Србије коме су, као националном 
надзорном телу  Републике Србије у ваздушној пловидби, према прописима Европске уније, Законом о ваздушном саобраћају поверени послови државне управе за које је овлашћен овим законом, а који се односе на доношење прописа и првостепених управних аката, обављање инспекцијског надзора, издавање јавних исправа и вођење евиденција, и као такав издаје сертификат  за пружање услуга у ваздушној пловидби и проверава да ли пружаоци услуга у ваздушној пловидби и даље испуњавају услове за пружање услуга.
Стандард добре управе не дозвољава нечињење и пасивност, већ тражи активан, ангажован став органа управе према обављању послова из свог делокруга и законито вршење тих послова ради остваривања циља због кога су органу дата јавна овлашћења. 
Државни орган који је начинио пропуст у раду дужан је да у свакој могућој мери и на сваки дозвољен начин отклони или умањи последице пропуста према грађанима, али ту обавезу, када околности случаја указују на такву потребу или могућност, имају и други органи јавне власти с обзиром да сви наступају у име Републике Србије.

Дужност је сваког органа да се ангажује на остваривању загарантованих права грађана, чак и када постоје отежавајуће околности које тај конкретни орган није скривио, јер  одговорност за обављање јавног посла управо налаже да сваки орган управе и службено лице које је у прилици уложи посебан напор како би штета по приватни и јавни интерес услед пропуста на страни извршне власти била спречена.

Неопходно је без одлагања, изабрати, у складу са законом, директора и заменика директора Директората цивилног ваздухопловства Републике Србије, утврдити разлоге за начињени пропуст и предузети мере, укључујући и мере личне одговорности, како се пропуст не би поновио.

Ценећи утврђене чињенице и правне прописе у овој правној ствари, Заштитник грађана, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упућује препоруку поступајућем органу, ради отклањања уочених недостатака у раду.
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