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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Службени гласник РС“, бр. 98/2006) и чланова 1. став 1. и 31. став 1. и 2. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“, бр. 79/2005 и 54/2007), у поступку утврђивања законитости и правилности рада Управе царина, покренутом по притужби Предузећа за инжењеринг, трговину и услуге „…“, са седиштем у Београду, …, Заштитник грађана

У Т В Р Ђ У Ј Е
Управа царина учинила је пропуст у раду због тога што предузеће „…“ из Београда није писаним путем обавестила о основаности притужбе од 31. 10. 2013. године, чиме је повредила законом признато право подносиоца притужбе.
Управа царина учинила је пропуст у раду и због тога што Заштитнику грађана у поступку контроле није доставила тражене информације, нити уважила бројне ургенције за успостављање законом прописане сарадње. 

На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује следећу
П Р Е П О Р У К У
Управа царина ће без одлагања писаним путем обавестити предузеће „…“  из Београда о свом ставу о основаности притужбе од 31. 10. 2013. године.

Управа царина ће остваривати законом прописану сарадњу са Заштитником грађана, што, између осталог, подразумева ажурно и потпуно достављање тражених информација, као и изражавање става Управе царина о основаности притужби које се Заштитнику грађана подносе на њен рад.

Р а з л о з и:
Заштитнику грађана притужбом се обратило Предузеће за инжењеринг, трговину и услуге „…“ из Београда, изражавајући незадовољство радом Управе царина. Притужбом је, између осталог, указано да се предузеће „…“ обратило Управи царина поднеском од 31. 10. 2013. године, који по својој садржини представља притужбу на њен рад, у вези са вођењем управних поступака у којима је поменуто предузеће странка. Иако је поднеском од 31. 10. 2013. године изричито затражено писано обавештење о основаности притужбе, Управа царина га није доставила притужиоцу у законском року, као ни након његовог истека.  
Актом 112-4504/13 од 15. 04. 2014. године Заштитник грађана покренуо је поступак контроле рада Управе царина, имајући у виду, са једне стане, рок који је прописан за изјашњење органа државне управе о основаности притужбе, а са друге стране, период у коме се Управа царина, према наводима притужбе, држала пасивно, односно пропустила да испуни своју законску обавезу. Заштитник грађана је оценио да наводи притужбе пружају довољан основ за покретање поступка контроле, у смислу члана 25. став 5. Закона о Заштитнику грађана
.

Управа царина, Одељење за унутрашњу контролу, доставило је Заштитнику грађана изјашњење актом бр. 148-30-861-09-168/9/2013 од 14. 05. 2014. године, у чијем прилогу је, према властитим наводима, доставило целокупну документацију везану за поступање надлежних организационих јединица Управе царина у предмету Предузећа за инжењеринг, трговину и услуге „…“  из Београда. Управа царина је констатовала да није утврђено постојање повреде радне дужности поступајућих царинских службеника.
Увидом у документацију која је приложена, констатује се да она садржи информације о Обавезујућем обавештењу о сврставању робе по царинској тарифи бр. 1110/13 од 18. 10. 2013. године, сачињеном на захтев предузећа „…“ као и податак да је о жалби поменутог предузећа Министарство финансија одлучило решењем Уп2 бр. 483-00-00011/2013-17 од 23. 12. 2013. године. Такође су приложена бројна решења Царинарнице Нови Сад, којима је својевремено одлучивано о правима и обавезама предузећа „…“, као и комуникација Министарства финансија остварена са Управом царина, која датира из периода пре подношења притужбе.

Документација која је прослеђена Заштитнику грађана уз изјашњење Управе царина бр. 148-30-861-09-168/9/2013 од 14. 05. 2014. године, иако обимна, не садржи одговор на питање да ли је предузеће „…“ писаним путем обавештено од стране Управе царина о основаности притужбе коју је поднело на њен рад 31. 10. 2013. године. 

Имајући у виду да је поступак контроле покренут управо у вези са наведеном чињеницом, од Управе царина је затражено додатно изјашњење, актом 112-4504/13 од 22. 05. 2014. године. 
С обзиром да Управа царина није доставила додатно изјашњење у року који јој је одређен (21 дан), Заштитник грађана је актом 112-4504/13 од 03. 07. 2014. године ургирао, и оставио накнадни рок од 7 дана за додатно изјашњавање.

Како Управа царина није доставила додатно изјашњење ни након истека накнадног рока, током септембра и октобра 2014. године у неколико наврата је телефонским путем ургирано за достављање додатног изјашњења. Приликом телефонских контакта од 24. 09. 2014. и 08. 10. 2014., Управи царина је предочен разлог позива, након чега је добијена информација да ће се лица задужена за обраду предмета телефоном јавити Заштитнику грађана, али је узвратни контакт до дана упућивања ове препоруке изостао.    

* * *
Чланом 3. став 1. Устава Републике Србије
 владавина права одређена је као неотуђива претпоставка Устава, која почива на неотуђивим људским правима. Чланом 36. став 2. Устава прописано је да свако има право на жалбу или друго правно средство против одлуке којом се одлучује о његовом праву, обавези или на закону заснованом интересу. Чланом 136. Устава прописано је да је државна управа самостална, везана Уставом и законом, а за свој рад одговорна Влади. Послове државне управе обављају министарства и други органи државне управе одређени законом. Послови државне управе и број министарстава одређују се законом. Унутрашње уређење министарстава и других органа државне управе и организација прописује Влада.

Чланом 81. Закона о државној управи
 прописано је да су органи државне управе дужни да свима омогуће прикладан начин за подношење притужбе на свој рад и на неправилан однос запослених. На поднету притужбу орган државне управе дужан је да одговори у року од 15 дана од дана пријема, ако подносилац притужбе захтева одговор. Орган државне управе дужан је да најмање једном у 30 дана разматра питања обухваћена притужбама.

Чланом 21. став 1. Закона о Заштитнику грађана прописано је да органи управе имају обавезу да сарађују са Заштитником грађана, и да му омогуће приступ просторијама и ставе на располагање све податке којима располажу, а који су од значаја за поступак који води, односно за остварење циља његовог превентивног деловања, без обзира на степен њихове тајности, осим када је то у супротности са законом.

* * *
Након спроведеног поступка контроле рада Управе царина, Заштитник грађана је утврдио пропусте у њеном раду, који су за последицу имали повреду права предузећа „…“ на обавештење о основаности притужбе коју је 31. 10. 2013. године поднело на рад тог органа.

Важећим прописима прецизно је одређен рок у коме је орган државне управе дужан да одговори на поднету притужбу. Управа царина образована је као орган у саставу Министарства финансија
, па се одредба члана 81. Закона о државној управи односи и на њен рад. Увидом у притужбу предузећа „…“ од 31. 10. 2013. године констатује се да је од Управе царина изричито затражено обавештење о основаности притужбе.
Услед одсуства Законом прописане сарадње Управе царина са Заштитником грађана, Заштитник грађана није могао потпуно утврдити чињенично стање у погледу поступања Управе царина по притужби од 31. 10. 2013. године. Међутим, имајући у виду да Заштитник грађана до тренутка упућивања ове препоруке није обавештен од стране притужиоца о евентуалном пријему изјашњења Управе царина о основаности притужбе; налазећи да је притужилац своје тврдње учинио вероватним, а да Управа царина у поступку контроле није доставила акте којима доказује супротно, нити је предузела активност да основаност притужбе оспори на начин како је од ње затражено; упућује се препорука Управи царина да без одлагања, писаним путем, обавестити предузеће „…“ из Београда о свом ставу о основаности притужбе од 31. 10. 2013. године.
Позитивни прописи и начела добре управе захтевају од органа управе да поступају и да предузимају мере у оквиру своје надлежности у законом прописаном року. Стандард добре управе не дозвољава нечињење и пасивност, већ тражи активан, ангажован став органа управе према обављању послова из свог делокруга, као и законито вршење тих послова ради остваривања циља због кога су органу дата јавна овлашћења.

Добра управа, сходно својим начелима и принципима, између осталог, подразумева да управа поступа искључиво по закону, да стручно и ефикасно одговара на захтеве грађана, да је окренута потребама грађана и њиховом испуњавању, да је отворена и доступна грађанима, да поступа са уважавањем и пажњом, да једнако поступа са грађанима у истим и сличним ситуацијама, као и да благовремено поступа по захтевима грађана.

Органи државне управе дужни су да поступају по притужбама грађана на доследан начин, односно једнако према свим грађанима који су у истој или сличној ситуацији. У складу с тим, орган управе мора поштовати оправдана и разумна очекивања која грађани имају, с обзиром на своје надлежности, као и раније установљену праксу. Уколико постоје објективни и одлучни разлози за другачије поступање у конкретном случају, они морају бити образложени. 

Имајући у виду да су настојања Заштитника грађана да прибави изјашњење Управе царина остала без успеха, те да је Управа царина у поступку контроле доставила изјашњење о чињеницама које нису представљале предмет поступка, а није се изјаснила о чињеницама које је Заштитник грађана означио као релевантне, упућује јој се препорука да у будућем раду предузима све потребне активности у циљу остваривања Законом прописане сарадње са Заштитником грађана, што, између осталог, подразумева ажурно и потпуно достављање тражених информација, као и изражавање става Управе царина о основаности притужби које се Заштитнику грађана подносе на њен рад.
Управа царина ће о поступању по препоруци обавестити Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема препоруке, уз достављање документације на основу које се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци поступљено.
Копија препоруке доставља се Министарству финансија Републике Србије, ради информације.

	ЗАМЕНИК ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

	

	Роберт Сепи


	Доставити:
- Управи царина,
- копију Министарству финансија, 

 - копију притужиоцу.


	


� „Изузетно, Заштитник грађана може покренути поступак и пре него што су исцрпљена сва правна средства, ако би подносиоцу притужбе била нанета ненадокнадива штета или ако се притужба односи на повреду принципа добре управе, посебно некоректан однос органа управе према подносиоцу притужбе, неблаговремен рад или друга кршења правила етичког понашања запослених у органима управе“ – члан 25. став 5. Закона о Заштитнику грађана.


� „Службени гласник РС“, број 98/2006.


� „Службени гласник РС“, бр. 79/2005, 101/2007, 95/2010 и 99/2014.


� Члан 3. Став 3. Закона о министарствима („Службени гласник РС“, бр. 44/2014).
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