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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и  члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Министарства унутрашњих послова, Дирекције полиције, Полицијске управе за град Београд, Комисије за решавање притужби, поступајући по сопственој иницијативи, Заштитник грађана је 

У   Т   В   Р   Д   И  О
Комисија за решавање притужби, Полицијске управе за град Београд, Дирекције полиције, Министарства унутрашњих послова начинила је пропуст у раду на штету грађана М. П., јер није, у складу са Законом о полицији и Правилником о поступку решавања притужби, спровела притужбени поступак по притужби коју је грађанин поднео преко свог пуномоћника. 
Имајући у виду утврђене пропусте, Заштитник грађана упућује Министарству унутрашњих послова, Дирекцији полиције, Полицијској управи за град Београд, Комисији за решавање притужби
П   Р   Е   П   О   Р   У   К   У

Комисија за решавање притужби, Полицијске управе за град Београд, Дирекције полиције, Министарства унутрашњих послова ће без одлагања наставити и благовремено окончати поступак по притужби грађана М. П., који је прекинут на седници одржаној 25. марта 2013. године, те на основу спроведеног поступка донети одлуку о основаности притужбе и упутити писани одговор притужиоцу у што краћем року, а све у складу са Законом о полицији и Правилником о поступку решавања притужби.
Министарство унутрашњих послова, Дирекције полиције, Полицијска управа за град Београд обавестиће Заштитника грађана о поступању по овој препоруци у року од 60 дана од дана њеног достављања. 
Разлози

Заштитник грађана је из средстава јавног информисања дошао до сазнања да су полицијски службеници Полицијске станице Савски венац, у ноћи између 24. и 25. маја 2013. године у дискотеци „Старс“, употребили физичку снагу према М. П., П. Н. и М. Г., којом приликом су им нанете телесне повреде.
Поступајући по сопственој иницијативи Заштитник грађана је актом број 111-775/13 од 18. марта 2013. године затражио изјашњење од Министарства унутрашњих послова у вези са употребом средстава принуде, као и о предузетим мерама. Актом Министарства унутрашњих послова, Кабинет министра, Биро за информације од јавног значаја 01 број 2383/13-8 од 08. маја 2013. године, овај орган је обавештен о томе да су полицијски службеници Полицијске управе за град Београд извршили одговарајуће провере поводом догађаја који се одиграо у дискотеци „Старс“ 24/25. фебруара 2013. године и, између осталог, доставили извештај Одељења за контролу законитости у раду 01/1 број 214-93/13 од 29. марта 2013. године о свим извршеним проверама и предузетим мерама. Актом Министарства унутрашњих послова, Кабинет министра, Биро за информације од јавног значаја број 01-2383/13-12 од 29. априла 2014. године овај орган је, између осталог, обавештен да полицијски службеници Полицијске станице Савски венац нису употребљавали средства принуде приликом интервенције у дискотеци „Старс“, као и о томе да је дана 25. марта 2013. године одржана седница Комисије за решавање притужби по притужби коју је 25. фебруара 2013. године поднео М. П., а преко свог пуномоћника, те да је седница прекинута до окончања поступка пред надлежним Јавним тужилаштвом у Београду, и да до момента сачињавања наведеног акта није настављен. Из прилога који су достављени овом органу произилази да је извештај Одељења за контролу законитости у раду, са свим прикупљеним списима, достављен надлежном тужилаштву, а након обављених консултација са замеником првог Основног јавног тужилаштва. 
Из приложеног записника са седнице Комисије за решавање притужбе, Полицијске управa за град Београд, бр. 07.2-168/13 одржаној 25. марта 2013. године закључује се да је Комисија донела одлуку да се поступак по притужби поменутог притужиоца прекине до окончања поступања надлежног јавног тужилаштва по извештају Одељења за контролу законитости у раду  број Д-1354/13 (ПО-69/13) од 11. марта 2013. године, као и да се налаже известиоцу из Полицијске станице Савски Венац да се након окончања поступања надлежног Јавног тужилаштва по предметном догађају достави извештај комисији. У записнику је наведено да је, на основу спроведеног поступка и утврђеног чињеничног стања, Комисија гласањем сходно одредбама члана 22. Правилника о решавању притужби донела једногласну одлуку о прекиду поступка.
***

Члан 180. Закона о полицији („Сл. гласник РС“, бр. 101/2005 и 63/2009 – одлука УС, 92/2011)  је прописано да свако има право да Министарству поднесе притужбу против полицијског службеника ако сматра да су му незаконитом или неправилном радњом полицијског службеника повређена права или слободе. Притужба се подноси полицији или Министарству у року од 30 дана од дана кад је до повреде дошло. 

Сваку притужбу поднету против полицијског службеника мора прво да размотри и све околности у вези са њом да провери руководилац организационе јединице у којој је запослен полицијски службеник на кога се притужба односи или полицијски службеник кога је он овластио. Овај поступак мора бити закључен у року од 15 дана од пријема притужбе. У случају да се подносилац притужбе не одазове позиву на разговор или да се одазове, али не сагласи са ставовима руководиоца организационе јединице, као и у случајевима кад из притужбе произлази сумња о учињеном кривичном делу за које се гони по службеној дужности, мора руководилац организационе јединице целокупне списе предмета да уступи комисији, која води даљи поступак решавања по притужби. 

Притужбе у Министарству решава комисија састављена од три члана, и то: начелник Сектора унутрашње контроле полиције или друго овлашћено службено лице из Сектора унутрашње контроле кога овласти начелник Сектора, представник полиције овлашћен од стране министра и представник јавности. 

Поступак решавања притужбе у Министарству закључује се достављањем одговора подносиоцу притужбе у року од 30 дана од дана закључења поступка код руководиоца организационе јединице полиције. Одговором подносиоцу притужбе поступак по притужби је закључен, а подносилац притужбе има на располагању сва правна и друга средства за заштиту својих права и слобода. 

Поступак решавања притужби ближе прописује министар. 

Члан 23. Правилника о поступку решавања притужби („Сл. гласник РС“ бр. 54/06)  прописује да на основу спроведеног поступка пред Комисијом и утврђених чињеница, околности и доказа изведених у поступку решавања притужбе, Комисија гласањем, којем не присуствују остали позвани, одлучује о основаности притужбе. Председник Комисије по завршеном гласању обавештава присутне о донетој одлуци и упознаје их са битним околностима које су уважене при одлучивању. 

Председник Комисије у складу са одлуком Комисије припрема и потписује писани одговор притужиоцу у коме одлука Комисије мора бити посебно образложена (члан 25. став 1. Правилника).
Председник Комисије, према члану 22. 1. Правилника, руководи радом Комисије и стара се о томе да се притужба свестрано размотри и преиспита. Известилац информише Комисију о садржају притужбе и извештава о резултатима проверавања притужбе. 

Председник Комисије (ставом 4. и 5.) ставља на гласање предлог појединог члана Комисије да се прекине са разматрањем притужбе. У случају кад је предлог изгласан одређује известиоцу извођење додатних доказа за утврђивање одређених околности и чињеница у року који, по правилу, не сме бити дужи од пет дана.  
У случају прекида разматрања притужбе из става 4. овог члана председник Комисије одређује и нов датум и час за наставак седнице Комисије и о томе обавештава присутне, уз упозорење да поновни писани позив неће добити. Лица која на седници Комисије нису присутна биће позвана писаним позивом на наставак седнице Комисије, при чему није потребно придржавати се рокова утврђених овим правилником.

Заштитник грађана је става да притужбени поступак у конкретном случају није спроведен у складу са Правилником о поступку решавања притужби који прописује да се притужбени поступак може прекинути у случају када је потребно допунити поступак извођењем одређених доказа за утврђивање одређених чињеница и то у року који, по правилу, не сме бити дужи од пет дана.
Прекидањем притужбеног поступка до окончања поступка који се води пред другим органом обесмишњава се право грађанина на подношење притужбе на рад запослених у органу управе, имајући у виду дужину трајања појединих поступака (преткривичног и кривичног поступка). Сврха права грађанина на подношење притужбе је да се у оквиру органа изврше благовремено, детаљне и ефикасне провере у погледу поступања његових запослених у раду.
Како би се отклонили уочени недостаци у раду Kомисије за решавање притужби, Полицијске управе за град Београд у конкретном случају, Заштитник грађана је става да је потребно да се у што краћем року настави и спроведе притужбени поступак који је прекинут на основу одлуке чланова Комисије на седници одржаној 25. марта 2013. 
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио неправилност у раду Министарства унутрашњих послова, Дирекције полиције,  Полицијске управе за град Београд, Kомисије за решавање притужби, на штету остваривања права грађана и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу управе препоруку ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
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