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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
 у поступку контроле законитости и правилности рада Градске управе града Београда, по притужби Друштва за заштиту животиња „…“ из Младеновца, Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е

Градска управа града Београда није предузела потребне мере ради обезбеђења одговарајућег смештаја и адекватних услова за старање о напуштеним и изгубљеним животињама у азилу у Младеновцу, иако је дописима Друштва за заштиту животиња „…“ о постојећим проблемима и неприхватљивом стању у азилу благовремено била обавештена.

Пропусти у раду Градске управе Града Београда и непоштовање преузетих уговорних обавеза према Друштву за заштиту животиња, довели су до повреде одредаба Закона о добробити животиња којима је установљена обавеза локалних самоуправа да обезбеде прикупљање, превоз и збрињавање напуштених и изгубљених животиња, да им пруже помоћ и обезбеде услове за смештај и бригу о њима.

На основу утврђених пропуста у раду, Заштитник грађана упућује Градској управи града Београда следеће: 

П Р Е П О Р У К Е

I Градска управа града Београд, у складу са својим надлежностима, предузеће све потребне мере за адекватно збрињавање напуштених и изгубљених животиња смештених у азилу у Младеновцу, а уколико се за тим укаже потреба, обезбедиће се пресељење животиња у друге азиле чији је оснивач град Београд.

II Како би се слични пропусти убудуће спречили, увек када на својој територији уочи присуство напуштених и изгубљених животиња које нису адекватно збринуте, Градска управа града Београда ће благовремено предузимати мере на које је обавезују одредбе Закона о добробити животиња и других релевантних прописа.

Градска управа града Београда обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено. 

Р а з л о з и:

Заштитник грађана је примио 2. 8. 2013. године притужбу Друштва за заштиту животиња из Младеновца. Увидом у притужбу и сагледавањем приложене документације установљено је да је притужба поднета због незадовољство поступањем органа локалне самоуправе у испуњавању законске обавезе пружања помоћи, бриге и смештаја напуштеним животињама.

Наиме, из навода притужбе и приложене документације произилази да је Дирекције за изградњу и планирање „ДИП Младеновац“ 14. 3. 2013. године закључила уговор бр. 372/1 којим је Друштву за заштиту животиња „…“ поверила вршење услуге одржавања азила за напуштене и изгубљене животиње на територији општине Младеновац. Наведено је да је Дирекције за изградњу и планирање престала да на рачун притужиоца уплаћује средства потребна за одржавање и функционисање азила, да је последњи новчани износ уплаћен за месец септембар 2013. године, да пси у азилу због тога нису адекватно збринути и да су животно угрожени. Указано је да Дирекција и град Београд оваквим поступањем крше законску обавезу пружања помоћи, бриге и смештаја напуштеним животињама, због чијег испуњења је и закључен уговор са Друштвом за заштиту животиња „…“.

Заштитник грађана је спровео поступак контроле законитости и правилности рада Градске управе града Београда, те је на основу навода из притужбе и изјашњења  Дирекције за изградњу и планирање „ДИП Младеновац“ бр. 1698/1 од 7. 10. 2013. године, Градске општине Младеновац бр. II-00-96-2 од 19. 12. 2013. године и бр. 1274/1 од 22. 9. 2014. године, Градске управе града Београда бр. III-08-501-115/14 од 14. 2. 2014. године, III-08-501-872/13 од 7. 4. 2014. године и бр. VIII-06-501-872/2014 од 23. 9. 2014. године, утврдио следеће:

Уговором који је Дирекција за изградњу и планирање закључила са Друштвом за заштиту животиња за 2013. годину предвиђено да ће се уплате средстава намењених за функционисање азила вршити према приливу и до износа остварених средстава по основу посебне накнаде за заштиту животне средине. Дирекција је истакла да је Програмом коришћења посебне накнаде за заштиту и унапређење животне средине на територији градске општине Младеновац  у 2013. години планирано издвајање износа од 1.400.000,00 динара са ПДВ-ом за одржавање азила, да наплату ове накнаде врши ЈКП „Младеновац“, које наплаћени износ средстава преноси у буџет градске општине Младеновац и да општина на крају врши пренос средстава „ДИП-у. До дана 13. 9. 2013. године, од  планираних 1.116.667,00 динара средстава за одржавање азила, Друштву уплаћено 511.239,00 динара, односно 44% од уговореног износа. Накнадно, током 2014. године, средства која је ГО Младеновац дуговала друштву на основу поменутог уговора су исплаћена у потпуности. 
Одлуком о буџету градске општине Младеновац за 2014. годину нису предвиђена средства за финансирање Друштва за заштиту животиња „…“. Наведено је да је ГО Младеновац у 2014. години путем јавног конкурса финансирала пројекте невладиних организација на територији општине, али да у 2014. години Друштво за заштиту животиња није поднело пријаву на конкурс и тако пропустили једину могућност да финансирања удружења на територији ГО Младеновац. Према сазнањима Заштитника грађана, током 2014. године и у 2015. години, старање о изгубљеним и напуштеним псима у прихватилишту преузело је на себе самоиницијативно Друштво за заштиту животиња „…“, без икакве помоћи од стране ГО Младеновац или града Београда.
Градска управа града Београда заузела је став да је град Београд као локална самоуправа у обавези да, у складу са чл. 66. Закона о добробити животиња, обезбеди прихватилиште за напуштене животиње и да је та законска обавеза испуњена отварањем пет прихватилишта. Наведено је да послове комуналне зоохигијене за потребе града Београда обавља Ветеринарска установа „Ветерина Београд“ на подручју свих београдских општина, укључујући и општину Младеновац и да се сви ухваћени пси смештају у прихватилишта којима управља ова Ветеринарска установа. Истакнуто је да прихватилиште о коме је реч није у склопу градских прихватилишта и да га је изградила општина Младеновац за потребе решавања проблема напуштених паса на територији општине, али да никад није дато на управљање ВУ „Ветерина Београд“, већ њиме управља Друштво за заштиту животиња „…“, због чега Градска управа града Београда сматра да ни по ком основу није надлежна у наведеном случају. Према информацијама које је Градска управа града Београда добила од Ветеринарске станице „Младеновац“, највећи број паса у поменутом прихватилишту регистрован у централној бази Управе за ветерину, МПШВ, на удружење грађана Друштво за заштиту животиња „…“ због чега, будући да је град Београд, према Закону о добробити животиња, надлежан за хватање и уклањање невласничких и напуштених паса са јавних површина на територији града, Градска управа града Београда сматра да град Београд не може бити надлежан за бригу о животињама смештеним у прихватилиште којим управља друго правно лице и у коме су смештени пси регистровани на то правно лице. Истакнуто је да контролу старања и бриге о животињама у свим прихватилиштима на територији РС могу да врше само ветеринарски инспектори Управе за ветерину, у складу са Законом о ветеринарству, Законом о добробити животиња и подзаконским актима који ближе дефинишу ову област. 

Дана 8. 8. 2013. године, у просторијама Градске управе града Београда, одржан је састанак коме су присуствовали представници Градске управе, представници ГО Младеновац и представник Друштва за заштиту животиња „…“ на коме је указано на неопходност регистрације прихватилишта за псе у Младеновцу код надлежних органа, али до тога још увек није дошло. Друштво за заштиту животиња „…“ се у више наврата обраћало граду Београду захтевом за новчану помоћ и град Београд је са Друштвом за заштиту животиња 11. 9. 2013. године закључио уговор којим је град обезбедио средства у износу од 600.000,00 динара за финансирање набавке хране, вакцинацију против беснила и набавку средстава за дезинфекцију.
Чланом 66. став 1 Закона о добробити животиња прописано је да је орган јединице локалне самоуправе дужан да обезбеди прихватилиште ако на својој територији има напуштених животиња.  
Чланом 66. став 2 истог закона прописано је да је орган јединице локалне самоуправе дужан да обезбеди прикупљање, превоз и збрињавање напуштених и изгубљених животиња, као и да им пружи помоћ, бригу и смештај у прихватилиште у складу са овим законом. 

Члан 66. став 4 истог закона предвиђа да је орган јединице локалне самоуправе дужан да напуштеним и изгубљеним животињама које су болесне или повређене обезбеди одговарајућу ветеринарску помоћ, а да за неизлечиво болесне или повређене животиње обезбеди лишавање живота у складу са овим законом. 

Градска управа града Београда начинила је пропуст у раду тиме што је пропустила да предузме мере којима би пружила помоћ, бригу, смештај и одговарајућу ветеринарску помоћ изгубљеним и напуштеним псима који се налазе у прихватилишту за животиње у Младеновцу. Није спорно да је град Београд своју законску обавезу да обезбеди прихватилишта за изгубљене и напуштене животиње испунио отварањем пет прихватилишта на својој територији, нити чињеница да је старање организовано тако да послове комуналне зоохигијене за потребе града обавља Ветеринарска установа „Ветерина Београд“ на подручју свих београдских општина, укључујући и општину Младеновац, и да се сви ухваћени пси смештају у прихватилишта којима управља ова Ветеринарска установа. Међутим, сматрамо да Градска управа града Београда греши у свом ставу да је ненадлежна за поступање у овом случају, из разлога што прихватилиште о коме је реч није у склопу градских прихватилишта јер је изграђено од стране општине Младеновац и није дато на управљање ВУ „Ветерина Београд“. Ово из разлога што начин на који је организовано извршавање наредби и законских прописа никако не сме однети превагу над суштином самог законског прописа. Чланом 66. Закона о добробити животиња, јасно је нормирано како је орган јединице локалне самоуправе дужан да обезбеди збрињавање напуштених и изгубљених животиња на својој територији. Предметни азил у који су смештени напуштени и изгубљени пси налази се на територији града Београда. Чињеница да је азил изграђен од стране ГО Младеновац и да је уговором који је Градска општина закључила са Друштвом за заштиту животиња „…“ дат на старање поменутом Друштву, не значи да одговорност за смештај и старање животиња које се налазе у азилу не припада граду Београду, све док животиње из азила спадају у категорију напуштених и изгубљених животиња. Градска управа града Београда је била упозната са чињеницом да старање о псима није адекватно организовано и да је потребно нешто предузети поводом тога, јер се Друштво за заштиту животиња „…“ више пута обраћало поводом поменутог проблема граду Београду, због чега је и одржан састанак 8. 8. 2013. године са представницима ГО Младеновац и Друштва за заштиту животиња „…“, који је за тему имао ситуацију у прихватилишту. И поред тога, осим што је Друштву за заштиту животиња уплатила износ од 600.000,00 динара по уговору од 11. 9. 2013. године, није предузела мере неопходне да се збрину угрожене животиње смештене у прихватилишту у Младеновцу, нити поседује информације о броју животиња у прихватилишту и њиховим потребама.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је на бази чињеница којима је располагао из притужбе Друштва за заштиту животиња „….“ утврдио пропуст у правилности и законитости рада Градске управе града Београда и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу управе препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности. 
	ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА

	

	Саша Јанковић
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