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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада општине Бачка Паланка, поступајући по притужби Е. и Б. Ч. из Бачке Паланке, Заштитник грађана је 
У Т В Р Д И О 

Надлежни органи Општине Бачка Паланка начинили су грубе пропусте у раду, јер нису годинама предузимали све неопходне мере и радње из своје надлежности у циљу ефикасног, односно приоритетног окончања поступака по захтевима за легализацију објеката који су изграђени без грађевинске дозволе инвеститора Д. М., Р. Р., З. и С. И., Д. П., М. Б. и др, поднетих још 2003. године, чија је изградња нарушила конфигурацију терена насипањем земљишта и подизањем терена а услед тога и промену режима природног отицања и акумулирања атмосферске воде доводећи до плављења услед обилнијих атмосферских падавина легално саграђеног објекта породице Ч. на кат. парцелама бр. 772 и 773 КО Бачка Паланка-град, у улици … бр. ...

Надлежни органи општине Бачка Паланка начинили су грубе пропусте у раду, јер нису предузели све неопходне мере и радње у циљу решавања насталог комуналног проблема одвођења атмосферских и отпадних вода у делу насеља у којем се налази предметни стамбени објекат притужилаца, као ни активности у циљу спровођења донетог програма комуналних радова за 2014. годину којим је предвиђено санирање атмосферске канализације.
Оваквим пропустима у раду општина Бачка Паланка је грубо повредила право притужилаца на мирно уживање имовине проузрокујући тиме правну несигурност изигравајући сврху вођења поступака који су претходили.

Општина Бачка Паланка је поступила изузетно некоректно према притужиоцима јер ни након претрпљене штете, настале првенствено пропустима у раду њених органа, није координацијом својих органа и служби предузела све расположиве мере у циљу отклањања штетних последица и обезбедила бар привремени смештај за породицу притужилаца до трајног решавања њиховог стамбеног проблема.  
Имајући у виду утврђене пропусте, Заштитник грађана упућује општини Бачка Паланка следеће
П Р Е П О Р У К Е
 I
Општина Бачка Паланка ће без даљег одлагања предузети све потребне мере и радње сагласно релевантним прописима ради отклањања, у што краћем року, штетних последица које сносе притужиоци, због повреде њихових права на мирно уживања своје имовине услед грубих пропуста у раду Општинске управе општине Бачка Паланка. Уколико то није могуће учинити у разумном року, предузеће потребне активности у циљу привременог решења проблема адекватног смештаја породице притужилаца до трајног решења конкретног проблема у виду отклањања штетних последица и омогућавања притужиоцима мирно уживања своје имовине.
II
Потребно је да надлежни орган општине Бачка Паланка,  у циљу избегавања даљих, пре свега судских трошкова, приступи споразумном решавању насталог спора са притужиоцима, а у оквиру ког поступка ће размотрити и могућност правичног задовољења на име накнаде нематеријалне штете коју су притужиоци претрпели услед грубих пропуста у раду општине Бачка Паланка. 

III

Општина Бачка Паланка ће, у свом будућем раду, предузети све расположиве мере у циљу отклањања препрека и обезбеђења неопходних услова за благовремено и ефикасно спровођење поступака легализације и спровођење одлука сопствених органа у складу са прописима.
IV
Општина Бачка Паланка предузеће одговарајуће активности на утврђивању појединачне одговорности запослених и одговорних лица за пропусте начињене приликом поступања у конкретном случају.  
Председник Општине Бачка Паланка обавестиће Заштитника грађана о поступању по овим препорукама у року од 60 дана од дана достављања
Разлози

Заштитник грађана примио је 6. децембра 2013. године притужбу Б. и Е. Ч. из Бачке Паланке, којом су тражили од овог државног органа заштиту права и слобода које му гарантује правни поредак Републике Србије.

Притужиоци су навели да је, услед неадекватног решења атмосферске канализације, нелегалне градње  и неконтролисаног насипања општинског земљишта и затрпавања баре која је служила као природни резервоар за тај део града, њихови легално саграђени стамбени објекат потопљени почев од 2009. године три пута, а да општина од које је више пута захтевана помоћ у санирању узрока плављења ништа није предузела како би спречила даље насипање терена и „дивљу“ градњу. Навели су да је задње и према њиховим наводима, до сада најгоре потапање њихових објеката било 11. маја 2013. године, те да су Комисија за процену штете од елементарних непогода општине Бачка Паланка, као и председник Општине А. Ђ., и овај пут изашли на лице места, проценили насталу штету, уз констатацију да улагање у кућу где после мало обилнијих падавина долази до потапања објеката атмосферском и фекалном водом више нема сврхе. Због тога су им, како наводе, чланови Комисије и поменути председник предложили да изнад њиховог пословног објекта направе стамбени објекат док се регулациони план не спроведе у дело, као и да им је обећано да ће им до краја године општина завршити стамбени простор, до чега није дошло. Такође, навели су да им није исплаћена одштета у целости коју је Комисија проценила и навела у свом извештају бр. I-020-2/2013-33-2 од 21. маја 2013. године, већ само мањи део од процењене суме и то 18. септембра 2013. године. 
Б. Ч. је, у међувремену, обавестила овај орган да је поднела тужбу ради накнаде штете пред Основним судом у Бачкој Паланци. Такође, обавестила је овај орган да је Комисија за планове општине Бачка Паланка 4. децембра 2014. године усвојила њихову примедбу на Нацрт плана детаљне регулације блокова 28, 33, 64, 65, 69 и дела блокова 34,66,67 и 68 у Бачкој Паланци да катастарске парцеле бр. 772 и 773 са постојећим објектима пређу у јавну својину. Приложила је и копију уговора о закупу стана закљученог 9. децембра 2013. године. Обавестила је овај орган о томе да су и даље подстанари, те да су стога изложени финансијским трошковима око закупнине, као и трошковима лечења због њеног лошег здравственог стања, те да и то додатно отежава постојећу ситуацију. Указала је да су супруг и она незапослени и да имају двоје малолетне деце. Посебно је истакла да је тај објекат од задње поплаве у мају месецу 2013. године плављен неколико пута укључујући и стамбено-пословни објекат. 
Део добијених средстава од општине на име накнаде штете од поплаве маја месеца 2013. године, како је навела, уложили су адаптацију куће али да се после тога десила поново поплава и изливање фекалија. Притужиља је указала и да је њен супруг на предметној некретнини имао занатску радњу у пословно-стамбеном објекту, те да и на тај начин трпе штету јер је он сада у немогућности да обавља своју пословну делатност. 
Притужиља је напоменула да је за пословно-стамбени простор који се налази на предметним парцелама предат захтев за легализацију али да по њему још увек није одлучено. Указала је да се поводом конкретне ситуације обратила у писаној форми Председнику општине Бачка Паланка 27. фебруара 2015. године захтевом за коначно решавање проблема насталих у вези са изливањем атмосферске и фекалне канализације у блоку 33 на предметним парцелама.  
Притужиоци су уз притужбу приложили и потребну документацију у вези са конкретним случајем.

У одговору грађевинске инспекције Општинске управе Бачка Паланка бр. IV-03-354-2-40/2013  од 26. новембра 2013. године који је упућен притужиоцима по њиховој пријави од јуна 2009. године наведено је следеће: да је извршен увид над извођењем радова на изградњи стамбених објеката на кат. парцелама бр. 770/4, 771 КО Бачка Паланка – град, те да је том приликом констатовано да је наведеним парцелама бесправно изграђено више стамбених објеката, те да су инвеститори инвеститора Д. М., Р. Р., З. и С. И., Д. П., М. Б. и др (пријава бр. III-03-351-885/2003, бр. III-03-351-818/2003, бр. III-03-351-901/2003, бр. III-03-351-72/2003, бр. III-03-351-902/2003 и др.) поднели пријаве за легализацију, те да је грађевинска инспекција извршила прекид поступка контроле градње док се не окончају поступци легализације наведене градње; да је општина Бачка Паланка као власник наведених парцела бр. 770/4, 771 у обавези да изради план детаљне регулације за тај блок како би се створили услови  за парцелацију, односно наставак поступка легализације наведеног бесправно саграђеног насеља; да тренутно неадекватна решена инфраструктура у наведеном бесправном саграђеном насељу наноси штету (при већим атмосферским падавинама излива се канализација) на постојећем легално саграђеном стамбеном објекту на адреси … бр. … власника Ч. Е. и Б., а који се граничи са предметним блоком, те да они нису у могућности да исти користе и да су принуђени да станују као подстанари; да је израда планске документације за предметни блок 33 већ дуже време у процедури.

У одговору комуналне инспекције Општинске управе општине Бачка Паланка бр.  IV-03-355-31/2013 од 21. јуна 2013. године који је упућен притужиоцима поводом њихове пријаве наведено је следеће: да је након извршеног инспекцијског прегледа система атмосферске канализације, комунални инспектор дао налог ЈКП „…“ Бачка Паланка да изврши потребне радове на одржавању елемената система атмосферске канализације у делу улице …, у делу улице … и у делу улице … у Бачкој Паланци; да се предлаже да се преко месних заједница у складу са чланом 10. став 1. тачка 1. и 2. Одлуке о месним заједницама код надлежних органа и служби иницира решавање и разматрање комуналних питања и питања уређена насеља у погледу прикупљања и одвођења атмосферских вода.

У Извештају Комисија за процену штете од елементарних непогода општине Бачка Паланка бр. I-020-2/2013-33-2 од 21. маја 2013.  наведено је, између осталог, да је услед велике количине падавина 11. маја 2013. дошло до продора атмосферске воде и фекалне канализације у стамбени објекта изграђен на кат. парцелама бр. 772 и 773 КО Бачка Паланка у улици … бр. …, те да се та ситуација годинама уназад понавља на предметној локацији (јун 2009 и јул 2010), због неадекватног решене атмосферске канализације у предметном окружењу, подизања коте околног терена од стране корисника суседних парцела која су бесправно изводили радове на истим, затрпали природну ретензију која је служила за баланс атмосферских вода. 

У закључку Комисије је наведено следеће: да приликом израде обрачуна потребних радова није узимана у обзир штета на намештају, опреми и уређајима, која је на неким комадима тотална те је израђен предмер и предрачун за радове на објекту у износу од 578.254, 00 динара; да, с обзиром да се та ситуација изливања атмосферских и фекалних канализација у том делу блока 33, која проузрокују поплаву у предметном објекту, понавља приликом сваке обилније кише, процењено је да је бесмислено улагати нова средства у исти док се не реши питање изградње атмосферске …, те решила проблем неконтролисаног насипања околног терена (баре) који је чинио природни реципијент за прихват атмосферских вода.

Имајући у виду наведене околности у притужби које су указале на повреду принципа добре управе и посебно некоректан однос органа управе, Заштитник грађана је нашао да у конкретном случају има основа за покретање поступка контроле правилности и законитости рада Општинске управе општине Бачка Паланка у складу са чланом 25. став 5. Закона о Заштитнику грађана, те је у том погледу и упутио поменутом органу обавештење о покретању поступка.

Општинска управа Општине Бачка Паланка је доставила одговор бр. IV-0370-11/2014 од 15. маја 2014. године у ком је наведено следеће: да су се притужиоци у више наврата обраћали органима општине Бачка Паланка поводом неадекватног решавања атмосферске канализације, нелегалне градње и неконтролисаног насипања општинског земљишта и затрпавања баре која је служила као природни резервар за одвођење атмосферских вода из тог дела града те да су на ободу те баре саграђени стамбени и пословни објекти без грађевинске дозволе а да је њихов објекат у више наврата, услед велике количине падавина био потапан, те да се најгоре десило 11. маја 2013. године; да је Комисија за процену штете од елементарних непогода општине Бачка Паланка изашла на лице места и утврдила штету коју су причиниле атмосферске воде између осталих и на објекту притужилаца, те да је у складу са расположивим средствима подносиоцима притужбе исплаћена штета у износу од 50% од процењене штете, као и да је у току 2014. председник Општине обезбедио други део од утврђене накнаде; да су притужиоци и њихова породица тренутно подстанари јер не могу да користе свој објекат због изливања фекалне и атмосферске канализације; да је комунални инспектор Општинске управе Општине дао налог ЈКП „…“ Бачка Паланка да изврши потребне радове на одржавању елемената система атмосферске канализације у делу ул. …, у делу ул. … и у делу ул. … у Бачкој Паланци; да су извршени одређени радови на санирању атмосферске канализације у наведеним улицама, те да то није довољно за екстерно велике количине атмосферских падавина тако да постојећа атмосферска канализација не може да прими-одведе велику количину атмосферских вода; да је у програму комуналних радова за 2014. годину предвиђено санирање атмосферске канализације у делу ул. …, у делу ул. … и у делу ул. … у Бачкој Паланци; у погледу поступака легализације по захтева за легализацију бесправно изграђених објеката инвеститора Д.М., Р. Р., З. и С. И., Д. П., М. Б. и др, поднети 2003. године, наведено је да ти поступци нису окончани јер се, у међувремену, у више времена мењао Закон о планирању и изградњи; да је на основу извештаја утврђено да је притужба основана и да је општина Бачка Паланка предузела одређене мере да доведе у функционално стање система атмосферских и фекалне канализације.
Представници Заштитника грађана одржали су 11. јула 2014. састанак са представницима општине Бачка Паланка – начелником Општинске управе општине Бачка Паланка и његовим сарадницима, као и са Председником општине Бачка Паланка. Током састанка у вези са предметним случајем добијене су следеће информације: да је стамбени објекат притужиоца који је задњих година био плављен легално саграђен а да је помоћни објекат – пословно-стамбени простор на делу исте парцеле нелегално саграђен који иначе није био плављен; у погледу поднетих захтева за легализацију објеката који су саграђени на суседним парцелама укључујући и притужиочев пословно-стамбени објекат, наведено је да још увек није решено по тим захтевима јер није донет детаљан урбанистички план те да се чека његово доношење, јер би у супротном морали да одбију захтеве за легализацију и поруше све нелегално саграђене објекте; да је Планом детаљне регулације за ову годину предвиђено да се у делу насеља где станују притужиоци изгради саобраћајница, те да је тим Планом предвиђено да неке парцеле укључујући и део парцеле притужиоца уђу у поступак експропријације, па би се притужиоцима кроз тај поступак исплатила вредност некретнине; да ће ускоро бити и јавни увид где ће притужиоци моћи да предложе да се, уколико то буду желели, цела њихова парцела на којој су саграђени предметни објекти, експроприше те да је део парцеле на ком је саграђен њихов легални објекат – стамбени објекат није предвиђен њиховим Планом за експропријацију; да се очекује завршетак целог поступка укључујући и експропријацију до краја године.

Општинска управа Општине Бачка Паланка је у свом одговору бр. I-06-13/2014 од 17. јула 2014. обавестила овај орган о следећем: да је 16. јула 2014. одржан састанак са притужиоцима те да је разговарано о њиховим притужбама поводом конкретног догађаја као и могућности решавања насталих проблема; да је израда пројектно-техничке документације која би решила проблем одвођења атмосферских и фекалних вода и привођења намени блока 33 покушати решити на следећи начин: да је Комисија за јавне планове утврдила Предлог плана детаљне регулације између осталог и блока 33 где се налазе парцеле и објекти породице Ч. којим је, између осталог, предвиђено и утврђивање земљишта; да ће предлог плана детаљне регулације блока 33 бити изложен на јавној расправи, те да је притужиоцима предложено да, уколико буду имали примедбе да их доставе Комисији за планове; да ће се Планом детаљне регулације решити и питање бесправно изграђених објеката којих има око 20 на земљишту које је у јавној својини општине Бачка Паланка а самим тим ће се регулисати питање одвођења атмосферских и фекалних вода и друге инфраструктуре; да се разговарало о финансијским проблема са којима се суочава породица притужилаца а који се односе на лечење и закупнину за стамбени простор реши на тај начин да се о томе изјасне органи општине Бачка Паланка који ће подносиоце о томе накнадно известити.
Општинска управа Општине Бачка Паланка је у свом одговору бр. I-070-11/2014 од 27. јануара 2015. известила овај орган о следећем: да је општина у више наврата током 2014. године финансијски помагала породицу Ч. доделом средстава преко Центра за социјални рад који се односили на трошкове лечења и прегледе Б. Ч; да у погледу плаћања или рефундирања накнаде за закупнину за стамбени простор општине Бачка Паланка у 2015 није финансијски помагала породицу Ч., јер су имали финансијску контролу Државне ревизорске институције где су стављене одређене примедбе које се односе на обезбеђење финансијских средства за доделу грађанима и то од стране председника општине; да је у том смислу речено да је локална самоуправа у обавези да у складу са Одлуком о буџету општине Бачка Паланка распоређује и троши средства буџета, а да буџетом општине нису предвиђена средства за плаћање закупа стамбеног простора правним и физичким лицима; да ће општина у складу са налазом Државне ревизорске институције у складу са буџетом за 2015. године и даље помагати лицима у стању социјалне и здравствене потребе али не директно, него преко надлежне институције, Центра за социјални рад.
***

Уставом Републике Србије утврђено је: да, поред осталог, владавина права почива на неотуђивим људским правима, а да се остварује повиновањем власти Уставу и закону (члан 3.); да се јемчи мирно уживање својине и других имовинских права стечених на основу закона а право својине може бити одузето или ограничено само у јавном интересу утврђеном на основу закона, уз накнаду која не може бити нижа од тржишне (члан 58. став 1. и 2); општина, преко својих органа, у складу са законом уређује и обезбеђује обављање и развој комуналних делатности (члан 190. став 1. тач. 1); општина се стара о остваривању, заштити и унапређењу људских и мањинских права (190. став 3); Република Србија може законом поверити аутономним покрајинама и јединицама локалне самоуправе поједина питања из своје надлежности а средства за вршење поверених надлежности обезбеђује Република Србија или аутономна покрајина, зависно од тога ко је поверио надлежности (члан 178. став 1. и 3); јединице локалне самоуправе, у складу са Уставом и законом, самостално прописују уређење и надлежност својих органа и јавних служби (члан 179).

Закон о државној  управи ("Сл. гласник РС", бр. 79/2005, 101/2007, 95/2010 и 99/2014) одредбом из члана прописује да имаоци јавних овлашћења сами одговарају за штету коју својим незаконитим или неправилним радом проузрокују физичким и правним лицима у вршењу поверених послова државне управе.  
Закон о локалној самоуправи ("Сл. гласник РС", бр. 129/2007 и 83/2014 – др. закон) прописује следеће: у вршењу своје надлежности, јединица локалне самоуправе доноси прописе самостално, у складу са својим правима и дужностима утврђеним Уставом, законом, другим прописом и статутом (члан 5); јединица локалне самоуправе одговорна је за квалитетно и ефикасно вршење својих и поверених надлежности (члан 6. став 1); уређује и обезбеђује обављање и развој комуналних делатности (пречишћавање и одвођење атмосферских и отпадних вода) образује органе, организације и службе за потребе општине и уређује њихову организацију и рад образује инспекцијске службе и врши инспекцијски надзор над извршењем прописа и других општих аката из надлежности општине (члан 20. став 1. тачка 5,28,36); поједини послови државне управе законом се могу поверити свим или појединим општинама, у интересу ефикаснијег и рационалнијег остваривања права и обавеза грађана и задовољавања њихових потреба од непосредног интереса за живот и рад (члан 21. став 1.); скупштина општине, у складу са законом: доноси буџет и завршни рачун општине; доноси програм развоја општине и појединих делатности; доноси урбанистички план општине и уређује коришћење грађевинског земљишта; оснива службе, јавна предузећа, установе и организације, утврђене статутом општине и врши надзор над њиховим радом (члан 32. став 1. тачка 2, 4, 5, 8); општинско веће врши надзор над радом општинске управе, поништава или укида акте општинске управе који нису у сагласности са законом, статутом и другим општим актом или одлуком које доноси скупштина општине, стара се о извршавању поверених надлежности из оквира права и дужности Републике, односно аутономне покрајине (члан 46 став 1. тачка 4 и 6); председник општине: представља и заступа општину; наредбодавац је за извршење буџета; усмерава и усклађује рад општинске управе (члан 44. став 1. тачка 1. 3. и 4); општинска управа: извршава одлуке и друге акте скупштине општине, председника општине и општинског већа; решава у управном поступку у првом степену о правима и дужностима грађана, предузећа, установа и других организација у управним стварима из надлежности општине; обавља послове управног надзора над извршавањем прописа и других општих аката скупштине општине; извршава законе и друге прописе чије је извршавање поверено општини (члан 52. став 1. тачка 2-5); општинском управом, као јединственим органом, руководи начелник, а начелник за свој рад и рад управе одговара скупштини општине и општинском већу у складу са статутом општине и актом о организацији општинске управе (члан 54. став 1. и члан 57).

Закон о комуналним делатностима ("Сл. гласник РС", бр. 88/2011) прописује следеће: комуналне делатности у смислу овог закона су делатности пружања комуналних услуга од значаја за остварење животних потреба физичких и правних лица код којих је јединица локалне самоуправе дужна да створи услове за обезбеђење одговарајућег квалитета, обима, доступности и континуитета, као и надзор над њиховим вршењем (члан 2); јединица локалне самоуправе, у складу са овим законом, обезбеђује организационе, материјалне и друге услове за изградњу, одржавање и функционисање комуналних објеката и за техничко и технолошко јединство система и уређује и обезбеђује обављање комуналних делатности и њихов развој (члан 4); јединица локалне самоуправе може својом одлуком, у складу са статутом, предвидети да градска општина, месна заједница или други облик месне самоуправе обавља одређене послове у вези са обезбеђивањем услова за обављање комуналних делатности (члан 4. став 9); да инспекцијски надзор над спровођењем прописа јединице локалне самоуправе донетих на основу поменутог закона врши јединица локалне самоуправе, преко комуналних инспектора (члан 32. ст. 2- 3)
Стандард добре управе не дозвољава нечињење и пасивност, већ тражи активан, ангажован став органа управе према обављању послова из свог делокруга и законито вршење тих послова ради остваривања циља због кога су органу дата јавна овлашћења. Органи управе који воде поступак су дужни да обезбеде успешно и квалитетно остваривање и заштиту права и правних интереса физичких лица, правних лица и других странака.
Иако се притужиља у више наврата упорно обраћала органима општине Бачка Паланка указујући на озбиљност конкретне ситуације, надлежни органи поменуте општине нису ажурно и економично поступали у циљу предузимања свих потребних активности из своје надлежности на отклањању пропуста у свом раду који су довели до повреде права грађана и трајном решавању насталог проблема. Конкретан проблем је настао као последица нелегалне градње коју надлежни органи поменуте општине нису благовремено спречили, при том дозволивши да се нелегална градња и даље настави, и тиме свесно, намерно или из крајње непажње, дозволили да се грубо крше прописи на штету осталих грађана. С обзиром да надлежни органи општине нису благовремено или да, чак, нису ни спроводили инспекцијске надзоре у области изградње објеката на својој територији, били су онда дужни да приоритетно решавају предметне захтеве за легализацију бесправно саграђених објекта у делу насеља у ком станују притужиоци у циљу трајног решавања насталог проблема који је створен услед њених пропуста у раду. Такво поступање општине представља грубо кршење прописа и принципа добре управе односно свесно и очигледно невршење својих дужности које су законом поверени општини како би се брже и квалитетније заштитили и остварили интереси локалног становништва.  Општина као јединица локалне самоуправе је дужна да се стара о остваривању и заштити права локалног становништва. Изложено поступање поменуте општине у предметном случају може да укаже и на постојање злоупотребе овлашћења у раду, као и на потенцијалну корупције у раду запослених или одговорних лица.
Како се настали проблем услед нелегалне градње огледао у виду промене конфигурације терена и услед тога промену режима отицања атмосферских вода и немогућности постојеће атмосферске канализације да прими велике количине воде, долазило је до потапања стамбеног објекта притужилаца који је легално саграђен и то  у више наврата у периоду од 2009. до данас. Међутим, надлежне службе општине нису предузимале све активности на уређењу и обезбеђењу функционисања система атмосферске канализације у делу насеља. После плављења стамбеног објекта притужилаца маја 2013. године Комисија за процену штете од елементарних непогода општине Бачка Паланка је проценили насталу штету, уз констатацију да улагање у кућу где после мало обилнијих падавина долази до потапања објеката атмосферском и фекалном водом више нема сврхе. Ни после тога, Општина није обезбедила спровођење донетог програм комуналних радова за 2014. годину којим је предвиђено санирање атмосферске канализације у том насељу. Према томе, може се закључити да надлежни органи Општине нису предузели без одлагања све расположиве активности ради отклањања насталих штетних последица, као и привременог решавања смештаја притужилаца и њихове породице, а до трајног решавања насталог проблема. 
Неажурно поступање, односно одлагање отклањања уочених пропуста у раду надлежних органа општине доводи до стварања даљих проблема и могућности излагања општине још већим трошковима који се на крају преваљују на терет свих грађане, тим пре, што су притужиоци, у међувремену, покренули и судски поступак против општине Бачка Паланка пред Основним судом у Бачкој Паланци ради накнаде штете. 
Општина Бачка Паланка треба да има у виду чињеницу да она, у конкретном случају приликом отклањања штетних последица и привременог решавања проблема притужилаца не поступа са аспекта њихово социјалног збрињавања и заштите, већ првенствено ради отклањања или ублажавања последица свог незаконитог рада који је довео до грубе повреде њихових права на мирно уживање имовине. Чак ни накнада штете коју је проценила Комисија за процену штете од елементарних непогода није исплаћена благовремено, а процењен износ накнаде штете није обухватио ни сву штету насталу плављењем објекта.  
Недопустиво је да се понављају увек исти или слични проблеми у раду јединице локалне самоуправе и да се не предузимају конкретне активности на отклањању уочених проблема како би се спречило повређивање права и интереса и оправданих очекивања заснованих на закону локалног становништва. Незаконито и неједнако поступање општине у истим или сличним ситуацијама доводи до дискриминације грађана, као и до нарушавања правне сигурности грађана и владавине права. 
Надлежни органи јединице локалне самоуправе дужни су да предузму све потребне мере које имају на располагању како би створили услове за извршења одлука својих органа,  као и да обезбеде да се прописно поштују сви релевантни поступци надлежних органа локалне самоуправе. Недостатак средстава у раду органа локалне самоуправе никако не може да буде оправдање за дугогодишње не отклањање увек истих или сличних пропуста у раду.

Притужиља и њена породица трпе знатну штету услед дугогодишњих грубих пропуста у раду органа јединице локалне самоуправе. Због тога је овај орган одлучио да препоручи општини Бачка Паланка да још једном темељно преиспита поступање својих органа у предметном случају и предузме све потребне активности како би обезбедила привремени адекватни смештај породици притужилаца о свом трошку а до трајног решења конкретног проблема, као и да понуди правично задовољење на име накнаде штете коју су притужиоци претрпели услед незаконитог и посебно некоректног поступања органа јавне власти.  

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропуст у раду општине Бачка Паланка и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио општини Бачка Паланка препоруке ради отклањања уоченог недостатка у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
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