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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Републичког геодетског завода по сопственој иницијативи, Заштитник грађана
У Т В Р Ђ У Ј Е

Републички геодетски завод чини пропуст у раду који проузрокује повреду закона и принципа добре управе, тако што кроз примену пилот пројекта „Дан за дан“ приступа решавању захтева поднетих 2014. и 2015. године, пре узимања у рад раније поднетих захтева, чиме нарушава поштовање редоследа решавања поднетих захтева прописаног законом. На овај начин, Републички геодетски завод онемогућава право на једнак приступ државном органу свим лицима која су захтев поднела. 

На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Републичком геодетском заводу  следеће 

П Р Е П О Р У К Е
1. Потребно је да Републички геодетски завод примењује пилот пројекат „Дан за дан“ поштујући редослед решавања поднетих захтева прописаног законом, односно тако што ће обезбедити да службе за катастар непокретности приступају решавању предмета из 2014. и 2015. године „дан за дан“, само уколико су претходно узети у рад сви предмети из ранијих година;

2. Потребно је да Републички геодетски завод свим службама за катастар непокретности достави писано упутство о оваквом начину примене пилот пројекта „Дан за дан“;

Републички геодетски завод обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препорукама Заштитника грађана поступљено.

Р а з л о з и:

Заштитник грађана је на основу одређеног броја притужби и обраћања грађана у вези рада и поступања служби за катастар непокретности по њиховим захтевима за упис права власништва, уочио могућ пропуст у раду Републичког геодетског завода, односно служби за катастар непокретности, који се тиче прекоредног решавања предмета из 2014. године, а на уштрб предмета који су поднети пре 2014. године.

Наиме, грађани који су своје захтеве за упис права власништва поднели пре 2014. године, указују да у службама за катастар непокретности добијају информације да њихови захтеви још нису узети у разматрање, а због одлуке да се захтеви поднети у 2014.-ој години решавају дан за дан, па се старији захтеви не узимају у разматрање због заузетости.

Дописом Службе за катастар непокретности Београд 2 број 952-02-010-6090/2013 од 26. децембра 2014. године који је поднет по једној притужби, Заштитник грађана је обавештен да је, имајући у виду потребу за повећањем ажурности и ефикасности у решавању управних предмета током 2013. године, у Републичком геодетском заводу почела примена пилот пројекта „Дан за дан“, којим је направљен покушај да се поступање по примљеним захтевима скрати на најмањи могући рок у зависности од сложености промене, као и да се убрза решавање заосталих предмета.

Имајући у виду да, и поред добре намере органа да учини свој рад ефикаснијим, примена овог пилот пројекта може да представља повреду права на једнаку заштиту права грађана који су своје захтеве поднели раније, Заштитник грађана је по сопственој иницијативи, сходно одредби члана 32. Закона о Заштитнику грађана, покренуo поступак контроле законитости и правилности рада Републичког геодетског завода и затражио изјашњење.

Републички геодетски завод је актом број 07-113/2015-1 од 23. марта 2015. године обавестио Заштитника грађана да се у конкретном случају ради о паралелном решавању по захтевима поднетим пре почетка примене пилот пројекта (пре 2013. године) и по касније поднетим захтевима (из 2014. године), од којих велики број представљају захтеви за забележбу хипотекарне продаје. Поменути су и општи проблеми са којима се сусрећу службе за катастар непокретности, а огледају се у повећаном обиму посла од ступања на снагу Закона о посебним условима за упис права својине на објектима изграђеним без грађевинске дозволе, те малом броју извршилаца, због чега није могуће по свим захтевима поступити у законом прописаним роковима.

Имајући у виду да Заштитник грађана није примио све потребне информације у вези примене пилот пројекта „Дан за дан“, ради упознавања са свим чињеницама и околностима од значаја за поступак пред Заштитником грађана, као и о осталим општим питањима са којима се Заштитник грађана досада сусрео у свом раду, представници Стручне службе Заштитника грађана су 14. маја 2015. године у просторијама Републичког геодетског завода обавили разговор са службеницима Завода, о чему је сачињена службена белешка.

Представници Републичког геодетског завода су том приликом истакли да је пилот пројекат „Дан за дан“ увело претходно руководство Републичког геодетског завода, као и да је овај пројекат добро и функционисао све до ступања на снагу Закона о посебним условима за упис права својине на објектима изграђеним без грађевинске дозволе, односно до марта 2013. године када су службе за катастар непокретности преузеле велики број захтева за легализацију ради уписа права својине. Скренута је пажња на оптерећеност служби за катастар непокретности и недовољан број службеника од којих су многи напустили службе за катастар непокретности.

У вези конкретне примене пилот пројекта, представници Републичког геодетског завода нису имали информације о принципу рада и његове примене, већ су истакли своја сазнања да начелници служби за катастар непокретности имају дискреционо право да организују начин рада према овом пројекту. Указано је да је прошле године решено око 550.000 предмета, а да се око 8.000 предмета налази у жалбеном поступку, при чему нису дате информације о структури тих предмета, односно из којих су година.

С обзиром на околност да присутни представници Завода нису имали прецизне информације о начину реализације пилот пројекта, као ни овлашћења да у вези тога износе ставове, договорено је да Стручна служба Заштитника грађана достави питања, на која ће овлашћена лица, потом, дати  адекватне одговоре.

Након достављања службене белешке са конкретним питањима, Сектор за правне послове Републичког геодетског завода је актом број 07-113/2015-4 од 1. јуна 2015. године обавестио Заштитника грађана да је пилот пројекат „Дан за дан“ осмишљен у циљу бржег и ефикаснијег одлучивања по захтевима у поступцима пред службама за катастар непокретности, како оних поднетих у току 2014. и 2015. године, тако и раније поднетих захтева, при чему је дат опис према данима на који начин се одвија подношење захтева, поступање по истом, као и вршење унутрашње контроле рада.
Посебно је истакнуто да се предмети запримљени у служби претходног дана распоређују одмах у рад до 8.00 часова, као и да се, уколико су испуњени услови, одмах врши провођење промена кроз базе катастра непокретности, при чему је наглашено да се потпуно исти поступак примењује и на предмете запримљене у ранијем периоду.

Ради праћења остварених резултата, као и планирања материјалних и људских ресурса, наведено је да систем прослеђује Извештај о предметима запримљеним првог дана са свим битним чињеницама за управни поступак, као и да Републички геодетски завод на дневном нивоу прати остварене резултате свих служби, те планира и предузима мере за њихово побољшање.

Као одговор на изричито питање Стручне службе Заштитника грађана, истакнуто је да паралелно решавање „старих“ и „нових“ предмета доводи до одступања од начела првенства прописаног законом, као и да службама нису дата писмена упутства о начину спровођења овог пројекта, али да службе достављају извештаје који се аутоматски генеришу. Сектор за катастар непокретности прикупља податке из служби на месечном нивоу.

Надаље је дат табеларни извештај о предметима из 2014. године на дан 30. априла 2015. године са бројчаним подацима о архивираним, решеним и нерешеним предметима из 2014. године, као и сумарни резултати који приказују упоредне резултате на решавању „старих“ и „нових“ предмета, тако што је приказано да је однос обрађених нових предмета 51.8% у односу на раније примљене предмете који износи 48.2%.
*  *  *

Органи управе увек делују у оквиру и на основу Устава, закона и других прописа и примењују правила и поступке прописане важећим прописима, старајући се да се одлука по сваком захтеву или притужби донесе у разумном року, без одлагања, а у сваком случају најкасније у законом предвиђеном року. 
У свакој прилици, а посебно при решавању о захтевима грађана и доношењу одлука, јавни службеници поштују принцип једнакости грађана пред законом, односно јавни службеник поступа једнако према свим грађанима који су у истој правној ситуацији.

Начело управног поступка заштите права грађана и заштите јавног интереса подразумева да су органи при вођењу поступка и решавању у управним стварима, дужни да странкама омогуће да што лакше заштите и остваре своја права и правне интересе, водећи рачуна да остваривање њихових права и правних интереса не буде на штету права и правних интереса других лица, нити у супротности са законом утврђеним јавним интересима. С друге стране, начело ефиканости подразумева обавезу органа који воде поступак, односно решавају у управним стварима, да обезбеде успешно и квалитетно остваривање и заштиту права и правних интереса физичких лица, правних лица или других странака.

Одредбом члана 21. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“, бр. 98/2006) прописано је да су пред Уставом и законом сви једнаки и да свако има право на једнаку законску заштиту.

Одредбом члана 65. Закона о државном премеру и катастру („Сл. гласник РС“, бр. 72/2009, 18/2010, 65/2013 и 15/2015 – одлука УС) прописано је да се упис у катастар непокретности и утврђивање реда првенства права врши према временском редоследу подношења захтева за упис, осим ако је законом друкчије одређено (начело првенства). Ималац права може поднети захтев за упис измене првенственог реда тог права, а уз захтев се доставља сагласност свих лица чија би права била повређена изменом првенственог реда (члан 131. Закона). 
За одлучивање о основаности уписа меродавно је стање катастра непокретности у тренутку када је захтев за упис примљен. Завод уписује годину, месец, дан, час и минут пријема захтева за упис и истовремено на непокретности на коју се односи захтев уписује забележбу времена пријема и број захтева. (члан 125. Закона)

*  *  *

На основу прикупљених чињеница током спроведеног поступка, оцењује се да службе за катастар непокретности, применом пилот пројекта „Дан за дан“, од првог дана приступају поступању по захтевима поднетим у току 2014. и 2015. године, да се исти већ следећег дана распоређују у рад, као и на основу којих се одмах разматра постојање услова за провођење промена кроз базе катастра непокретности.

Имајући у виду да Заштитник грађана и даље добија притужбе грађана који су своје захтеве службама за катастар непокретности поднели пре 2014. године, од којих многи ни после више од годину дана од подношења нису ни распоређени у рад, Заштитник грађана није могао да прихвати наводе Републичког геодетског завода да се на исти начин као и на захтеве који су поднети у 2014. и 2015. години, поступа и са предметима запримљеним у ранијем периоду.

Наиме, досадашњи рад на притужбама грађана у погледу ћутања служби за катастар непокретности по њиховим захтевима за упис поднетим пре 2014. године, показује да након покретања поступка од стране Заштитник грађана према надлежним службама за катастар непокретности, исте неретко тек тад узму у рад ове захтеве притужиоца и тек тад по њима поступају (доношењем закључака о процесним радњама или доношењем решења).
Статистички подаци и сумирани извештаји о примени пилот пројекта „Дан за дан“ које је доставио Републички геодетски завод, указују да се заиста приступа паралелном решавању „старих“ и „нових“ предмета. Међутим, чињеница да и даље постоје захтеви поднети пре 2014. године, а који нису ни узети у рад, при чему се ипак приступа решавању нових предмета, указује да се грађани који су своје захтеве поднели током 2014. и 2015. године доводе у привилегован и повлашћен положај у односу на грађане који су захтеве поднели пре 2014. године.

Заштитник грађана цени и уважава намеру и напоре Републичког геодетског завода да на најбољи могући начин организује рад већ оптерећених служби за катастар непокретности, тако што би расположиве капацитете усмерио на брже и ефикасније решавање свих примљених предмета. Међутим, организација начина рада на уштрб права појединих грађана и њихово довођење у неравноправан положај противно је принципима добре управе и правилима поступка, као и самим начелима катастра непокретности и не представља правичан начин решавања проблема са великим бројем предмета.
Штавише, приступање решавању предмета из ранијих година пре приступања решавању предмета из старијих година представља не само повреду начела првенства предвиђеног Законом о државном премеру и катастру, већ и уставом загарантованог права на једнакост свих грађана.

Сходно томе, сагледавајући наведене прописе и податке до којих се дошло током спроведеног поступка, Заштитник грађана је утврдио пропуст у правилности и законитости рада Републичког геодетског завода на штету остваривања права грађана и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу управе препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.

	ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА

	

	Саша Јанковић


Доставити:

- Републичком геодетском заводу;

- у списе предмета.
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