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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Агенције за приватизацију Републике Србије, по притужбама Удружења бивших радника и пензионера компанија „Generalexport“ и „International CG“ и Д. З. из Београда, Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е

У поступку спровођења поступка приватизације привредних друштава „Generalexport“ ДП Београд и „International CG“ ДП Београд, Агенција за приватизацију Републике Србије начинила је пропуст у раду на штету запослених и бивших запослених ових привредних друштава тиме што није, када су за то били остварени услови, омогућила поменутим лицима исплату новчане накнаде предвиђене одредбама социјалних програма компанија „Generalexport“ и „International CG“ које чине саставни део Програма реструктурирања привредног друштва „Generalexport“ ДП прихваћеног Решењем Агенције за приватизацију бр. 10-4349/08-987/02 од 23. 12. 2008. године и Програма реструктурирања привредног друштва „International CG“ ДП прихваћеног од стране Агенције за приватизацију Решењем бр. Р-67/07-ОД од 26. 12. 2007. године.  

На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Агенцији за приватизацију  следећу
П Р Е П О Р У К У
Агенција за приватизацију ће у најкраћем могућем току, предузети све потребне мере и радње како би запосленима и бившим запосленима компанија „Generalexport“ ДП Београд и „International CG“ била исплаћена новчана накнада предвиђена социјалним програмима ова два привредна друштва из новчаних средстава добијених уновчењем њихове имовине.
Агенција за приватизацију обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено. 

Р а з л о з и:

Заштитник грађана је 20. 3. 2015. године примио притужбу Д. З., а 27. 3. 2015. године Удружења бивших радника и пензионера компанија „Generalexport“. Увидом у притужбу и сагледавањем приложене документације установљено је да су притужбе поднете због тога што Агенција није омогућила запосленима и бившим запосленима привредних друштава „Generalexport“ ДП Београд и „International CG“ ДП Београд да наплате новчане накнаде предвиђене социјалним програмима ових предузећа. 
Наиме, из навода притужби поднетих Заштитнику грађана и приложене документације произилази да је Програмом реструктурирања Компаније „International CG“ ДП Београд, који је усвојен од стране субјекта приватизације 24. децембра 2007. године, под бројем 1572/2, а прихваћен од стране Агенције за приватизацију  Решењeм број Р-67/07 од 26. децембра 2007. године и Програмом реструктурирања Компаније ДП „Generalexport“ Београд, усвојеног 17. децембра 2007. године одлуком Скупштине Компаније број 569/05, прихваћеног Решењем Агенције за приватизацију Републике Србије број Р-70/07-ОД од 26. децембра 2007. године, а уз учешће Министарства економије и регионалног развоја, у делу VIII Основи социјалног програма, у тачки III „Новчана накнада из средстава остварених од продаје имовине за све запослене и бивше запослене“ предвиђена је за све запослене и бивше запослене у овим компанијама исплата новчане накнаде у висини од нето 200 евра за сваку пуну годину радног стажа коју је запослени или бивши запослени остварио у компанији ДП „International CG“, Београд, укључујући и зависна друштва која су основана од стране компаније ДП „International CG“, Београд и ДП „Generalexport“ Београд закључно са 31. децембром 2007, а највише до укупног износа од 20.660.600 евра, уколико су држављани Републике Србије, уз сагласност на исплату од стране Министарства финансија, а након закључења трансакције (дана испуњења) за имовинске целине Блок XX и Копаоник. У притужбама је истакнуто како, упркос томе што су остварени услови да приступи исплати новчаних накнада предвиђених социјалним програмима, јер је дан испуњења за имовинску целину Блок XX наступио 25. јуна 2008. године, а за имовинску целину Копаоник 29. маја 2009. године, при чему се средства прибављена продајом имовине субјеката приватизације налазе на посебном рачуну над којим контролу има Агенција за приватизацију, у претходном периоду Агенција није предузела ништа како би потраживања радника из социјалних програма субјеката приватизације била остварена и поступак приватизације окончан, што је за последицу имало да је велики број радника поднео тужбе против послодаваца и Агенције за приватизацију. Наведено је да је то имало за последицу да је Апелациони суд донео одређени број пресуда којима је Агенција за приватизацију солидарно обавезана са привредним друштвима „Generalexport“ и „Internacional CG“ да исплати новчане износе који се дугују радницима на основу социјалног програма. Указано је како је у протеклих пет година пет хиљада радника било приморано да своја права на исплату средстава из социјалног програма остварује судским путем, да је на овај начин своја потраживања наплатило око 60 запослених, док око 400 чека на наплату, а преко 4000 радника још увек воде судски спор. 
Оцењујући наводе из притужби као и приложену документацију, те чињеницу да је у конкретном случају реч о примени републичких закона, других прописа и општих аката, односно повреди принципа добре управе, Заштитник грађана је актом 17376 од 5. 5. 2015. године у предмету 6-34-785/15 и актом дел. бр. 16857 од 30. 4. 2015. године у предмету 6-34-972/15, покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Агенције за приватизацију. Истим актима затражено је изјашњење о свим чињеницама и околностима значајним за доношење става о оправданости притужбе. 
Агенција за приватизацију је Актима бр. 700/03-987/02-2805 и  700/03-987/02-2805-1 од 28. 5. 2015. године одговорила Заштитнику грађана наводећи да је компанија „International CG“ ДП Београд била у поступку реструктурирања на основу Одлуке Агенције за приватизацију о реструктурирању бр. Р-54/07-ОД од 9. 8. 2007. године, а компанија „Generalexport“ ДП Београд је била у истом поступку на основу Одлуке Агенције за приватизацију о реструктурирању Р-55/07-ОД од 9. 8. 2007. године. Социјалним програмима, који су чинили саставни део Програма реструктурирања ових компанија била је предвиђена исплата новчане накнаде запосленима и бившим запосленима, уз услов да Министарство финансија да сагласност на исплату накнаде, а након закључења трансакција (дана испуњења) за имовинске целине Блок XX и Копаоник. Дан испуњења за имовинску целину Блок XX наступио је дана 25. 6. 2008. Године, а дан испуњења за имовинску целину Копаоник дана 29. 5. 2009. године. Истакнуто је да су, сходно Програму реструктурирања компаније „Internacional CG“, Београд, средства од продаје наведених имовинских целина депонована на наменском рачуну овог друштва, који је отворен у Министарству финансија – Управи за трезор, а под контролом је Агенције за приватизацију. 
Агенција се дописом бр. 700/03-0106-987/02 од 1. 6. 2009. године обратила Министарству економије и регионалног развоја са молбом да у сарадњи са Министарством финансија размотре могућност исплате предметне новчане накнаде запосленима и бившим запосленима оба субјекта приватизације из средстава из буџета Републике Србије. Дана 3. 7. 2009. године, Министарство финансија је упутило допис бр. 401-00-00829/2009 Министарству економије и регионалног развоја, у ком изражава своје мишљење да је могуће прихватити исплату накнаде средствима из буџета Републике Србије само под условом да се реализација врши у оквиру средстава опредељених Законом о буџету РС за 2009. годину, односно без ангажовања додатних средстава из буџета РС. 
Дана 4. 10. 2013. године Агенција за приватизацију се обратила Министарству финансија дописом бр. 700/03-987/02-0410 са молбом да се Агенцији достави став министарства у вези сагласности за исплату новчане накнаде из средстава остварених продајом имовинских целина Блок XX и Копаоник. 

Дана 13. 8. 2014. године ступио је на снагу нови Закон о приватизацији
 који је укинуо институт реструктурирања и чијим чланом 88. став 5. је предвиђено да средства остварена продајом имовине субјеката приватизације у поступку реструктурирања у складу са одредбама Закона о приватизацији из 2001. године, која се на дан ступања на снагу овог закона налазе на привременом рачуну Агенције, остају на привременом рачуну Агенције и не могу бити предмет принудног извршења до окончања или обуставе поступка приватизације, након чега се преносе на рачун субјекта приватизације. 
Заштитник грађана се поново обратио Агенцији за приватизацију дописима дел. бр. 21837 и дел. бр. 21838 од 4. 6. 2015. године, како би сазнао: 1) Разлоге због којих запосленима и бившим запосленима привредних друштава „Generalexport“ и „Internacional CG“ исплата новчане накнаде из социјалног програма није извршена у складу са чл. 23а. и 41б. Став 2. Закона о приватизацији ("Сл. гласник РС", бр. 38/2001, 18/2003, 45/2005, 123/2007, 123/2007 - др. закон, 30/2010 - др. закон, 93/2012, 119/2012, 51/2014 и 52/2014 - одлука УС), будући да се програм реструктурирања и социјални програм, као његов део, сматрају извршним исправама, а запослени и бивши запослени субјеката приватизације повериоцима ових друштава; 2) Да ли се Агенција за приватизацију пре доношења Одлуке Уставног суда Уж 4639/12 од 30. 5. 2013. године обраћала Министарству финансија тражећи сагласност за исплату новчане накнаде радницима из средстава остварених продајом имовинских целина Блок XX и Копаоник; 3) Какав је статус судских спорова који се по тужбама запослених и бивших запослених компанија „Generalexport“ и „Internacional CG“ воде против ових привредних друштава и Агенције за приватизацију због неисплаћених новчаних накнада предвиђених социјалним програмом. 
У додатним изјашњењима бр. 987/02-700/03-2406 и 987/02-700/03-2406-1 од 24. 6. 2015. године, Агенција је навела како сматра да нису постојали услови да се изврши исплата предметне новчане накнаде радницима јер Министарство финансија никада није дало сагласност за исплату, што је био обавезан услов предвиђен Програмима реструктурирања. Истакнуто је да се Агенција за приватизацију пре доношења одлуке Уставног суда Уж 4639/12 од 30. 5. 2013. године није обраћала Министарству финансија ради давања сагласности за исплату новчане накнаде радницима, већ Министарству економије и регионалног развоја, као свом надлежном министарству. 
У погледу судских поступака који се воде по тужбама радника због неисплаћивања новчане накнаде, Агенција је обавестила Заштитника грађана како је пред надлежним судовима у Београду и Краљеву из наведеног разлога против компанија „Generalexport“ ДП Београд и „International CG“ ДП Београд, Агенције за приватизацију и Републике Србије покренуто укупно 184 парнична поступка по тужбама запослених и бивших запослених ових привредних друштава. Решавајући по тужбеним захтевима радника првостепени судови су најчешће тужбене захтеве одбијали као преурањене, док су у 23 предмета компаније обавезане на исплату новчаних накнада, а тужбени захтеви у односу на Агенцију за приватизацију и Републику Србију одбијени. Један број запослених и бивших запослених којима су одбијени тужбени захтеви поднео је уставну жалбу Уставном суду РС наводећи као разлог повреду права на правично суђење. Одлуком Уставног суда РС суда Уж 4639/12 усвојена је уставна жалба, поништена одлука Апелационог суда у Београду и истом наложено да донесе нову одлуку по жалби тужилаца изјављеној против пресуде првостепеног суда. У одлуци уставног суда је наведено да она има исто правно дејство и према лицима која нису подносиоци уставне жалбе, а налазе се у истој правној ситуацији као подносиоци уставне жалбе. У свим правоснажно окончаним предметима у којима су одбијени њихови тужбени захтеви, тужиоци су поднели предлоге за понављање поступка. У поновљеним поступцима правоснажно је окончано 7 предмета у којима је првостепени суд донео пресуде којима је обавезао наведене компаније и Агенцију за приватизацију на солидарну исплату потраживања тужилаца. 
Према чл. 23. Закона о приватизацији из 2001. године
, Програм реструктурирања субјекта приватизације доноси његов надлежни орган и сматра се донетим када Агенција донесе одлуку о прихватању тог програма. 
Члан 23а. истог закона предвиђа да Програм реструктурирања донет у складу са овим законом има снагу извршне исправе и сматра се уговором којим се утврђује висина и начин измиривања потраживања поверилаца која су у њему утврђена. 

Чланом 41б. Закона предвиђено је да се средства остварена од продаје капитала у поступку приватизације уплаћују на рачун Агенције. Ова средства се, после намирења поверилаца субјеката приватизације у којима је спроведено реструктурирање уплаћују на уплатни рачун буџета Републике Србије.

Такође, одредбама чл. 24. Уредбе о начину и условима измиривања обавеза субјеката приватизације према повериоцима
 било је предвиђено да се средства остварена од продаје имовине субјекта приватизације који се реструктурира у поступку приватизације користе искључиво у складу са прихваћеним програмом реструктурирања и да купац имовине субјекта приватизације уплаћује продајну цену на привремени рачун Агенције за приватизацију по закључењу уговора о продаји те имовине. 

Као што је претходно наведено, Програмима реструктурирања привредних друштава „Generalexport“ ДП Београд и „International CG“ ДП Београд, односно социјалним програмима који представљају део њихових Програма реструктурирања, предвиђена је за све запослене и бивше запослене у овим компанијама исплата новчане накнаде у висини од нето 200 евра за сваку пуну годину радног стажа коју је запослени или бивши запослени остварио у компанији ДП „International CG“, Београд, укључујући и зависна друштва која су основана од стране компаније ДП „International CG“, Београд и ДП „Generalexport“ Београд закључно са 31. децембром 2007, а највише до укупног износа од 20.660.600 евра. Програмима реструктурирања је предвиђено да ће до исплате доћи након након закључења трансакције (дана испуњења) за имовинске целине Блок XX и Копаоник, односно за имовину субјеката приватизације која је предвиђена за продају, и након што Министарство финансија да своју сагласност за исплату новчане накнаде.
Први услов, наступање дана испуњења, за имовинску целину Блок XX наступио 25. јуна 2008. године, а за имовинску целину Копаоник 29. маја 2009. Године. Средства од продаје наведене имовине депонована су на наменском рачуну привредног друштва „International CG“ ДП Београд, који је отворен у Министарству финансија – Управи за трезор и стављена под контролу Агенције за приватизацију. Међутим, други услов за исплату новчане накнаде радницима предвиђен социјалним програмом никада није наступио, чему је у великој мери допринела Агенција за приватизацију својим поступањем у наставку поступка приватизације ових привредних друштава. Наиме, из изјашњења Агенције која су достављена Заштитнику грађана актима бр. 700/03-987/02-2805 и  700/03-987/02-2805-1 од 28. 5. 2015. године, произилази да се Агенција све до доношења одлуке Уставног суда суда Уж 4639/12 од 30. 5. 2013. године ниједном није обратила Министарству финансија, непосредним путем или преко Министарства економије и регионалног развоја, како би од Министарства финансија добила сагласност за исплату новчане накнаде из средстава добијених продајом имовинских целина Блок XX и Копаоник, већ су се обраћали министарству предлажући исплату из буџета Републике Србије, у коме никада није било предвиђених средстава за ту намену. Тек када је 8. 5. 2013. Године Уставни суд донео одлуку којом је усвојио уставну жалбу групе радника и у чијем је образложењу констатовано како „начин реализације исплате предметне новчане накнаде и извор средстава из којих би се вршила исплата нису били дефинисани Програмима реструктурирања“ и да је без значаја „неспоразум који је настао између субјеката приватизације и Агенције за приватизацију о томе како ће та исплата и из којих средстава бити реализована, те да ли Министарство финансија треба да се сагласи са исплатом из републичког буџета или из средстава добијених продајом имовинских целина Блок XX и Копаоник“, Агенција дописом од 4. 10. 2013. године тражи став Министарства финансија о у вези сагласности за исплату новчане накнаде из средстава остварених продајом имовинских целина Блок XX и Копаоник.  За шта такође није постојала реална потреба, јер из осврта Уставног суда у образложењу одлуке Уж 4639/12 на то питање произилази да сагласност Министарства финансија није од важности у овом случају. Штавише, такав став је заузело и само Министарство финансија у свом допису бр. 401-00-492/2011 од 13. 4. 2011. године којим је одговорило на захтев Удружења бивших и садашњих радника компанија „International CG“ и „Generalexport“ за исплатом новчане накнаде, којим је упутило подносиоца захтева да се обрати Министарству економије и регионалног развоја и Агенцији за приватизацију, будући да се његов захтев не односи на исплату средстава из буџета Републике Србије. Из свега наведеног може се закључити да је сагласност Министарства финансија апсолутно непотребан услов ако предмет исплате новчане накнаде нису средства из републичког буџета, као што је овде случај.
Притом, Агенција за приватизацију је изгубила из вида да, сходно члану 23а. Закона о приватизацији из 2001. године, на основу кога је спровођена приватизација поменутих привредних друштава, Програм реструктурирања донет у складу са овим законом има снагу извршне исправе и сматра се уговором којим се утврђује висина и начин измиривања потраживања поверилаца која су у њему утврђена. Његовим доношењем запослени и бивши запослени који су проглашени титуларима права на новчану накнаду постали су повериоци субјеката приватизације који, попут свих осталих поверилаца, имају право на исплату из средстава остварених у поступку продаје капитала субјеката приватизације, као што предвиђа чл. 41б. Закона о приватизацији из 2001. године. Из тога произилази да нису постојале законске сметње да се потраживања радника, као и свих других поверилаца, исплаћују из ових средстава, односно да није било разлога да се инсистира на буџетској исплати. 

Посебно тешку последицу  пропуштања Агенције да обезбеди спровођење исплате новчане накнаде запосленима и бившим запосленима компанија „International CG“ и „Generalexport“ представља чињеница да је тиме проузроковано вођење великог броја судских поступака од којих су неки окончани судским одлукама којим је Агенција проглашена за солидарног дужника одговорног за исплату потраживања радницима ових компанија, а како је  у одлуци Уставног суда Уж 4639/12  наведено да она има исто правно дејство и према лицима која нису подносиоци уставне жалбе, а налазе се у истој правној ситуацији као подносиоци уставне жалбе, постоји озбиљна вероватноћа да ће бити донето још судских пресуда овакве садржине.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је на бази чињеница којима је располагао из притужби Удружења бивших радника и пензионера компанија „Generalexport“ и „International CG“ и Д. З. из Београда утврдио пропуст у правилности и законитости рада Агенције за приватизацију на штету остваривања права грађана и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу управе препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
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