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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада Прве економске школе у Београду, поводом притужбе А. П. из Београда, Заштитник грађана

У Т В Р Ђ У Ј Е
Прва економска школа у Београду поступала је незаконито и неправилно јер Наставничко веће, као стручно тело Школе

· није донело одлуку о додели признања Ученик генерације  за школску 2014/2015 годину  ученику који је за ово признање предложен као кандидат најуспешнији у учењу и другим аспектима школског рада
, у складу са Правилником Прве економске школе о додељивању признања Ученик генерације ,
· а, супротно одредбама Правилника Прве економске школе о додељивању признања Ученик генерације, донело одлуку да признање Ученик генерације не додели ни једном од кандидата који су испуњавали услове прописане општим актом Школе. 
Прва економска школа начинила је пропуст у раду на штету ученика јер у дужем временском периоду није благовремено и ефикасно предузимала мере у циљу обезбеђивања правилног рада и коректног односа наставника према ученицима и заштите ученика од насиља, злостављања и занемаривања. 
На основу Уставом и законом прописаних овлашћења, Заштитник грађана упућује Првој економској школи у Београду следеће 

П Р Е П О Р У К Е

I

Потребно је да Прва економска школа у Београду донесе одлуку о додели признања Ученик генерације за школску 2014/2015 годину у складу са законом, Статутом Прве економске школе и Правилником Прве економске школе о додељивању признања Ученик генерације.
II
Потребно је да Прва економска школа у Београду испита поступак и начин на који је ученику В. П. изречена васпитна мера, а нарочито:

· за који догађај је васпитна мера изречена;
· да ли се је васпитна мера изречена у школској години у којој је начињен прекршај ученика;
· да ли је изрицању васпитне мере претходио васпитни рад са учеником.
III
Потребно је да Прва економска школа у Београду , уколико поступајући по препоруци II утврди пропусте у изрицању васпитне мере, ову меру стави ван снаге.
IV

Потребно је да Прва економска школа у Београду изврши анализу поступања поводом пријава на рад и понашање наставнице В.Д. у школским 2012/2013, 2013/2014 и 2014/2015 године. Извештај о анализи рада Школа ће доставити Секретаријату за образовање и дечју заштиту Градске управе града Београда, Министарству просвете, науке и технолошког развоја и Заштитнику грађана. 
V

Потребно је да директор Прве економске школе у Београду спроведе поступак утврђивања чињеница поводом изјаве ученице З.П. од 05. 06. 2015. године и у складу са утврђеним донесе одлуку о основаности покретања и вођења дисциплинског поступка против наставнице В.Д. 

VI

Потребно је да директор Прве економске школе у Београду обезбеди појачан надзор над радом наставнице В.Д у току школске 2015/2016 године

VII

Потребно је да Прва економска школа у Београду испита начин рада и однос наставнице В.Д. према ученицима којима предаје.

VIII

Поступајући по препоруци VII, Прва економска школа у Београду  ће прибавити мишљења ученика на начин који ће обезбедити анонимност, поверљивост, вољу ученика и њихов најбољи интерес. Директор Школе обезбедиће да ученици ни на који начин не буду изложени утицајима пре, током и након давања свог мишљења, као и потпуну поверљивост информација о ученицима који су мишљење дали

IX

Потребно је да директор Прве економске школе у Београду, након прибављања информација и процена о раду наставнице В.Д. и њеном односу према ученицима, процени целисходност и основаност предузимања мера.
X

Потребно је да директор Прве економске школе у Београду обезбеди да Школа убудуће, у случајевима сумње или сазнања о насиљу, злостављању и занемаривању ученика, у свему поступа у складу са Правилником о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање

XI

 Потребно је да директор Прве економске школе у Београду обезбеди да Школа убудуће, у случајевима пријава некоректног, непрофесионалног и непедагошког понашања наставника поступа са повећаном пажњом, правовремено и ефикасно.

Прва економска школа у Београду обавестиће Заштитника грађана о поступању по препорукама под бројем I - IX у року од 60 дана од дана пријема овог акта уз достављање доказа о поступању по препорукама.
Прва економска школа у Београду обавестиће Заштитника грађана о мерама које су предузете ради поступања по препоруци под бројем X и XI у року од 60 дана од дана пријема овог акта  уз достављање доказа о предузетим мерама.

Р а з л о з и

Заштитник грађана примио је притужбу А. П. из Београда на рад Прве економске школе у Београду. У притужби je навео да  његов син В. П. није добио признање Ученик генерације услед незаконитог и неправилног рада ове школе. Притужилац је додатно изразио незадовољство пропуштањем Школе да санкционише неправилно, непрофесионално и непедагошко поступање наставнице В. Д. током поступка одлучивања о додели признања.
Секретаријат за образовање и дечју заштиту Градске управе града Београда доставио је Заштитнику грађана, ради предузимања мера из надлежности овог органа, записник о ванредном инспекцијском надзору у Првој економској школи, у коме су утврђене неправилности Школе приликом одлучивања о додели признања Ученик генерације.

Заштитник грађана спровео је поступак контроле законитости и правилности рада Прве економске школе у Београду, па је на основу навода притужбе, изјашњења Прве економске школе у Београду бр. 01-595 од 28. 07. 2015. године, извештаја Секретаријата за образовање и дечју заштиту Градске управе града Београда  бр. 614-422/2015 од 23. 06. 2015. године и документације коју су Заштитнику грађана доставили контролисана школа, Секретаријат и подносилац притужбе, утврдио следеће чињенично стање:
Ученик В. П. завршио је Прву економску школу у Београду у школској 2014/2015 години, са просечним оценама 5,00 и оценама из владања 5,00 у свакој школској години и са освојеним наградама на републичким такмичењима. 
На завршетку школске 2014/2015 године, одељенске старешине завршних разреда су 01. 06. 2015. године приступиле попуњавању прописаних образаца ради припреме предлога кандидата за додељивање признања Ученик генерације. На одељенским већима 01. 06. 2015. године извршена је верификација кандидата и утврђено је колико сваки од кандидата има поена.

Имена кандидата прочитана су на седници Наставничког већа која је одржана 02. 06. 2015. године. Кандидат са највећим бројем бодова је био ученик В. П.
Наставница В.Д, бивши одељенски старешина одељења које је ученик похађао, међутим, затражила је да се на овој седници дискутује о оправданости доделе признања овом ученику. Она је изнела став “да је предлог сраман“ због тога што је „у новембру 2012. године због вербалног и физичког насртаја на другарицу из одељења З.П. којом приликом јој је повређено око кажњен укором одељенског старешине“; што је она (наставница), „трпела тромесечни мобинг од ученика и његовог родитеља“; зато што је ученик „лагао, вређао и клеветао наставника“, па су „поднете две одвојене тужбе против ње које су одбачене као неосноване“; јер је ученику „поклонила оцену пет из енглеског језика који предаје на крају трећег разреда“. Наводећи даље особине ученика које га не препоручују за признање, наставница В.Д. је изразила став да „ученик не заслужује никакву награду“ и предложила је Наставничком већу да се предлог одбаци, а да се награда „додели ученику којим можемо да се поносимо“.

У одговор на предлог и излагање наставнице В.Д, садашњи одељенски старешина одељења кандидата за признање, наставница Д.Ђ, изнела је да ни она, нити било ко у одељењу није имао проблема са учеником В. П. Позвала је колеге да изнесу своје мишљење. Двоје наставника навело је да нема примедбе на понашање ученика, једна наставница је навела да је „ученик изузетно васпитано и стабилно дете“, а једна наставница да је „радила са одељењем и да су неке ствари делимично решене“ не наводећи став о понашању ученика - кандидата. Петоро наставника дискутовало је (и) уопштеније, па су - не изјашњавајући се о понашању ученика - изнели ставове да „насиље треба дубље проанализирати“, да су „чињенице да је ученик предложен за ученика генерације на основу постигнутих резултата и да В.Д. има озбиљне примедбе“, да „ ученик генерације треба да буде комплетна личност а неприхватљиво је да таква особа буде изабрана за ученика генерације“, да „односи у том одељењу нису били складни и није на нама да утврђујемо кривицу“; да „често попустимо у корист деце“. Након дискусије, приступило се гласању, на коме је Наставничко веће, са 9 гласова за, 26 гласова против и 16 гласова уздржано одлучило да се овом ученику не додели признање Ученик генерације
.

Поступак избора кандидата за додељивање признања Ученик генерације имао је, међутим, процесне недостатке, јер предлоге кандидата није - у складу са општим актом Школе - утврђивала комисија, већ одељенске старешине непосредно. Стога је поступак је поновљен.

Комисија, коју су сачињавале одељенске старешине свих матурантских одељења, је на седници одржаној 04. 06. 2015. године разматрала кандидате и одлучила да предложени кандидат за Ученика генерације буде В. П.

Истог дана одржана је нова седница Наставничког већа коме је предочен предлог Комисије ради доношења одлуке. На седници је одељенски старешина Д.Ђ. Наставничком већу предочила одређене информације у вези васпитне мере која је ученику - кандидату изречена, посебно да је „физичком насртају на ученицу о коме је говорила В.Д. претходио шамар који је В. П. добио од те ученице и да није било повреде ока“. Наставничком већу предочила је изјаву ученице З.П. у којој је она описала инцидент из новембра 2012. године из које произилази да је након краће расправе ученица ударила шамар ученику, након чега је он гађао комадићем креде и погодио у образ; одељенски старешина (тада наставница В.Д.) затражила је од оба ученика да се извине једно другом пред одељењем што су и учинили. Одељенски старешина Д.Ђ. такође је предочила више писаних приговора родитеља ученика на рад наставнице В.Д. и активности које је Школа тим поводом предузимала. Она је подсетила Наставничко веће на критеријуме за додељивање признања Ученик генерације и чињеницу да ученик В. П. испуњава све услове за добијање тог признања и позвала колеге да не дозволе да на одлуку утичу лични ставови према ученику или његовом одељенском старешини. Директор Школе указао је Наставничком већу да је „у интересу Школе да се једно овакво признање додели најбољем ученику уз поштовање процедуре која је прописана нашим Правилником о додели признања Ученик генерације“. Након гласања одбијен је предлог да се овом ученику додели признање Ученик генерације са 11 гласова за, 27 гласова против и 17 гласова уздржан. Потом је Наставничком већу изнет предлог да се ове године не додељује признање Ученик генерације. Наставничко веће предлог је усвојило са 48 гласова за и 7 гласова против.

На одлуку Наставничког већа, родитељ ученика поднео је приговор, који је разматран од стране трочлане комисије коју је именовало Наставничко веће. Комисија је закључком констатовала: да се „васпитна мера изриче само за школску годину за коју је учињена“; да у школској 2012/2013 години ученику В. П. није изречена васпитна мера; да је ученику В. П.  васпитна мера изречена у школској 2013/2014 години; да је ученик завршио други и трећи разред са примерним владањем; да је, у складу са Правилником о додељивању признања Ученик генерације извршено бодовање најбољих ученика завршне године; да је Наставничко веће на седници од 02. 06. 2015. године већином гласова одлучило да ученик са највећим бројем поена није изабран за ученика генерације; да је поступак поновљен због процесног недостатка; да је комисија коју су чиниле одељенске старешине завршних разреда 04. 06. 2015. године једногласно утврдила предлог да В. П. добије признање Ученик генерације; да је Наставничко веће на седници од 04. 06. 2015. године дискутовано о о догађајима из другог и трећег разреда у којима је учествовао ученик, а да је предлог за додељивање признања Ученик генерације ученику В. П. одбијен већином гласова Наставничког већа. Комисија је утврдила да нису начињени пропусти приликом доношења одлуке да се В. П. не додели признање Ученик генерације.

Школа је Заштитнику грађана доставила и изјаву ученице З.П. од 05. 06. 2015. године у којој је навела да је наставница В.Д. 03. 06. 2015. године зауставила на ходнику и затражила да разговарају о догађају из новембра  2012. године, те да је „изнела тврдњу да покушавамо да лажирамо исказ из новембра, говорила је да ми лажемо и хтела да утиче на мене да променим изјаву на терет ученика В. П.“. У изјави се даље наводи да је ученица одбила да мења изјаву, али да је наставница В.Д „покушала да ми наметне свој став и утиче на мене да променим изјаву...и захтевала да јој дам своју изјаву...нисам пристала упркос њеном жустром инсистирању...осетила сам страх и угроженост због њеног наступа“.

Поступајући по пријави родитеља ученика, просветна инспекција извршила је надзор
 у Школи 10. 06. 2015. и 19. 06. 2015. године, у коме је испитала поступак избора ученика генерације, као и чињенице које се односе на поступање Школе током школских 2012/2013 и 2013/2014 године. Просветна инспекторка констатовала је 

· след догађаја и садржај расправа на седницама наставничког већа приликом одлучивања о додељивању признања Ученик генерације;
· да је у школској 2014/2015 години дошло до неуобичајене промене одељенског старешине у одељењу које је ученик В. П. похађао (прве три године одељенски старешина је била наставница В.Д, а у последњој наставница Д.Ђ.), 
· да је директор Школе промену одељенског старешине објаснио „значајним погоршањем односа тадашњег одељенског старешине В.Д. према одељењу, као и у самом колективу одељења. Школи је достављано више пријава родитеља и примедби на понашање В.Д. према ученицима“;
· да су родитељи ученика А.Д. поднели пријаву јер је В.Д. вређала њихово дете;
· да је директор навео да је „било више сличних пријава, усмених и писмених од стране више ученика и родитеља“, те је наложио психологу Школе да испита наводе из пријава;
· да је психолог обавила разговор са ученицима одељења чији је одељенски старешина била В.Д. и констатовала „ривалство између ученика, на нивоу одељења су присутни користољубље, завист у одељењу, да однос одељенског старешине који зна да увреди и омаловажи неке ученике и одељења није довољно добар, а посебно је исказан страх од освете одељенског старешине - строжије оцењивање и кажњавање“;
· да је одељенски старешина В.Д. поднела захтев за разрешење функције одељенског старешине „због мобинга коме је изложена...и због чињенице да у одељењу влада изузетно лоша атмосфера за коју не проналази личну одговорност“;
· да је сукоб ученика В. П. са ученицом из одељења постојао у школској 2012/2013 години због чега су оба ученика кажњена васпитном мером укор одељенског старешине;
· да је ученику изречена мера укор одељенског старешине у школској 2013/2014 години.

Просветна инспекторка оценила је:

· да је излагање наставнице В.Д. на седници Наставничког већа на којој се одлучивало о предлогу да се ученику В. П. додели признање Ученик генерације „субјективно и непрофесионално и сведочи о немоћи наставника да успостави и одржи ауторитет и поштовање личности и да обезбеди конструктивну и сарадничку атмосферу у одељењу“;
· да „ослобађање разредног старешинства указује на избегавање Школе да испита постојање услова за дисциплинску одговорност запослене, али и на игнорисање насталог проблема, недостатак воље да се ангажују на појачаном надзору над радом запослене“;
· да наведени пропусти указују да се „могу сматрати основаним наводи родитеља о непрофесионалном и субјективном поступању запослене В.Д, посебно што је у инспекцијском надзору утврђено да је именована имала потешкоће у раду и са другим ученицима одељења“;
· да налагање мера због уочених пропуста Школе није целисходно због протека времена.
Заштитник грађана констатује да расположива документација даје контрадикторне информације о томе да ли је међусобно физичко насиље два ученика у школској 2012/2013 години било предмет васпитно - дисциплинског поступка, уколико јесте које су мере изречене и коме, разлогу због кога је ученику В. П. изречена васпитна мера укор одељенског старешине у школској 2013/2014 години и поступак који је претходио изрицању васпитне мере (или васпитних мера). Неспорна је, међутим, чињеница да је све четири школске године ученик је завршио са одличним успехом и примерним владањем (оцена 5) и да на његове оцене није било примедби одељенског или наставничког већа ни у једној школској години.

***

Приликом утврђивања пропуста, Заштитник грађана руководио се одредбама Закона о основама система образовања и васпитања
, Закона о средњем образовању и васпитању
, Правилника о оцењивању ученика у средњем образовању и васпитању
, Правилника о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање
, Статута Прве економске школе у Београду
 и Правилника Прве економске школе о додељивању признања Ученик генерације
.

Закон о основама система образовања и васпитања
· Систем образовања и васпитања мора да обезбеди за сву децу, ученике и одрасле ...
образовање и васпитање у демократски уређеној и социјално одговорној установи у којој се негује отвореност, сарадња, толеранција, свест о културној и цивилизацијској повезаности у свету, посвећеност основним моралним вредностима, вредностима правде, истине, солидарности, слободе, поштења и одговорности и у којој је осигурано пуно поштовање права детета, ученика и одраслог. У остваривању принципа, посебна пажња посвећује се... остваривање права на образовање, без угрожавања других права детета и других људских права.

· Циљеви образовања и васпитања јесу...развој мотивације за учење, оспособљавање за самостално учење, учење и образовање током целог живота и укључивање у међународне образовне и професионалне процесе; развој свести о себи, самоиницијативе, способности самовредновања и изражавања свог мишљења; развој способности комуницирања, дијалога, осећања солидарности, квалитетне и ефикасне сарадње са другима и способности за тимски рад и неговање другарства и пријатељства; развијање способности за улогу одговорног грађанина, за живот у демократски уређеном и хуманом друштву заснованом на поштовању људских и грађанских права, права на различитост и бризи за друге, као и основних вредности правде, истине, слободе, поштења и личне одговорности.

· Под аутономијом установе подразумева се право на доношење статута, програма образовања и васпитања, развојног плана, годишњег плана рада установе, правила понашања у установи и других општих аката установе...уређивање унутрашње организације и рада стручних органа.

· У установи је забрањено: физичко, психичко и социјално насиље; злостављање и занемаривање деце и ученика; физичко кажњавање и вређање личности, односно сексуална злоупотреба деце и ученика или запослених.

Под насиљем и злостављањем подразумева се сваки облик једанпут учињеног или понављаног вербалног или невербалног понашања које има за последицу стварно или потенцијално угрожавање здравља, развоја и достојанства личности детета и ученика или запосленог.

Занемаривање и немарно поступање представља пропуштање установе или запосленог да обезбеди услове за правилан развој детета и ученика.

Под психичким насиљем, у смислу става 1. овог члана сматра се понашање које доводи до тренутног или трајног угрожавања психичког и емоционалног здравља и достојанства детета и ученика или запосленог.

Под социјалним насиљем, у смислу става 1. овог члана сматра се искључивање детета и ученика из групе вршњака и различитих облика социјалних активности установе
.
· Директор је одговоран за законитост рада и за успешно обављање делатности установе.

Директор за свој рад одговара органу управљања и министру.

Осим послова утврђених законом и статутом установе, директор планира и организује остваривање програма образовања и васпитања и свих активности установе; организује и врши педагошко-инструктивни увид и прати квалитет образовно-васпитног рада и педагошке праксе и предузима мере за унапређивање и усавршавање рада наставника, васпитача и стручног сарадника; предузима мере у случајевима повреда забрана из чл. 44. до 46. овог закона и недоличног понашања запосленог и његовог негативног утицаја на децу и ученике; предузима мере ради извршавања налога просветног инспектора и просветног саветника, као и других инспекцијских органа...
;

· Стручни органи школе јесу: наставничко веће, одељенско веће, стручно веће за разредну наставу, стручно веће за области предмета, стручни активи за развојно планирање и за развој школског програма и други стручни активи и тимови, у складу са статутом. Школа са домом има и педагошко веће. Наставничко веће чине наставници, васпитачи и стручни сарадници
.

· Права детета и ученика остварују се у складу са потврђеним међународним уговорима, овим и посебним законима, а установа, односно сви запослени дужни су да обезбеде њихово остваривање, а нарочито право на квалитетан образовно-васпитни рад који обезбеђује остваривање принципа и циљева образовања и васпитања; уважавање личности; подршку за свестрани развој личности, подршку за посебно исказане таленте и њихову афирмацију; заштиту од дискриминације, насиља, злостављања и занемаривања; остваривање свих права детета и ученика, права на заштиту и на правично поступање школе према ученику и када повреди обавезу утврђену овим законом. Установа је дужна да обезбеди све услове за остваривање права детета и ученика
. 
· Са учеником који врши повреду правила понашања или се не придржава одлука директора и органа школе, неоправдано изостане са наставе пет часова, односно који својим понашањем угрожава друге у остваривању њихових права, школа је дужна да, уз учешће родитеља, односно старатеља ученика, појача васпитни рад активностима: у оквиру одељенске заједнице, стручним радом одељенског старешине, педагога, психолога, посебних тимова, а када је то неопходно да сарађује са одговарајућим установама социјалне, односно здравствене заштите на промени понашања ученика
.
За повреду обавезе, односно забране прописане овим законом, могу да се изрекну мере, и то за лакшу повреду обавеза ученика, васпитна мера - опомена, укор одељенског старешине или укор одељенског већа, у складу са општим актом школе...Васпитна мера изриче се ученику за лакшу повреду обавезе, без вођења васпитно-дисциплинског поступка. Мера  може да се изрекне ученику ако је школа претходно предузела неопходне активности из члана 113. став 1. овог закона. Ако школа није претходно предузела неопходне активности из 113. став 1. овог закона, предузеће их пре изрицања мере. Када предузете активности доведу до позитивне промене понашања ученика, обуставиће се поступак, осим ако је учињеном повредом забране из чл. 44. и 45. озбиљно угрожен интегритет другог лица.

Васпитна и васпитно-дисциплинска мера изричу се у школској години у којој је учињена повреда обавезе ученика.

· Закључну оцену из владања утврђује одељенско веће на предлог одељенског старешине на крају првог и другог полугодишта на основу сагледавања личности и понашања ученика у целини, процењивањем његовог укупног понашања и извршавања обавеза прописаних законом и изречених васпитних или васпитно-дисциплинских мера и њихових ефеката. Оцена из владања поправља се када дође до позитивне промене у понашању ученика.

Закон о средњем образовању и васпитању
· Ученик који се истиче у учењу и другим аспектима школског рада похваљује се или награђује. Општим актом школе одређују се услови и начин додељивања похвала и награда, као и за избор ученика генерације.

Правилник о оцењивању ученика у средњем образовању и васпитању
· Закључну оцену из владања утврђује одељенско веће на предлог одељенског старешине на крају првог и другог полугодишта на основу сагледавања личности и понашања ученика у целини, процењивањем његовог укупног понашања и извршавања обавеза прописаних законом и изречених васпитних или васпитно-дисциплинских мера, предузетих активности и њихових ефеката, а нарочито на основу његовог односа према школским обавезама и сопственим правима и обавезама; другим ученицима; запосленима у школи и другим организацијама у којима се остварују поједини облици образовно-васпитног рада; имовини школе, имовини других лица или организацијама у којима се остварују настава или поједини облици образовно-васпитног рада; заштити и очувању животне средине.

Оцена из владања поправља се на предлог одељенског старешине најкасније на крају првог или другог полугодишта када ученик показује позитивне промене у свом понашању и прихвата одговорност за своје поступке након указивања на непримерено понашање или кроз појачани васпитни рад, након изречене васпитне, односно васпитно-дисциплинске мере
.

· Оценом примерно (5) оцењује се владање ученика који редовно похађа наставу и друге облике рада у које је укључен, поштује договорена, односно прописана правила понашања и мере безбедности, негује атмосферу другарства и конструктивног решавања конфликата у одељењу; своје ставове брани аргументовано водећи рачуна о осећањима других и усвојеним правилима понашања, поштује школску имовину и имовину других, има активан однос према очувању и заштити животне средине
.

Статут Прве економске школе у Београду
· Школа је аутономна у свој раду. Школа у свом раду поштује и остварује основне принципе и циљеве образовања и васпитања постављене у закону, уз пуно уважавање и заштиту личности ученика, родитеља и запослених, а на основу који се на најцелисходнији начин обезбеђује остваривање општих исхода образовања.

· У Школи је забрањено физичко, психичко и социјално насиље, злостављање и занемаривање ученика, њихово физичко кажњавање и вређање личности, односно сексуална злоупотреба деце и ученика или запослених
.
· Ученици који се истичу својим радом и понашањем, као и ученици који постићу изузетне резултате у савлађивању појединих облика образовно васпитног рада могу бити награђивани или похваљивани у складу са општим актом Школе
.
Правилник о додељивању признања Ученик генерације 
· Признање Ученик генерације додељује се ученицима Прве економске школе који су се истакли у раду и учењу током школовања.

· Побуде за доделу признања су жеља даваоца да награди рад и залагање примерених ученика као и да их мотивише за даље напредовање, да развија такмичарски дух међу ученицима и да им да подстицај за даљи рад и залагање.
 

· Предлог кандидата утврђује комисија коју чине одељенске старешине четвртог разреда, а одлуку о додељивању признања доноси наставничко веће.

· Признање се додељује једном ученику, осим уколико наставничко веће, на предлог комисије, не одлучи да признање равноправно подели на више ученика.

· За признање може бити предложен ученик који испуњава опште услове и то да је постигао одличан успех током целокупног школовања, да из свих стручни предмета има оцену одличан, да из владања има оцену примеран, и да је у ваннаставним активностима или на такмичењима остварио запажене резултате.

· Ради доношења што објективније одлуке за доделу овог признања примењују се и бројчано мерљиви критеријуми.

· Коначну одлуку о избору Ученика генерације и Ученика одељења по датом предлогу доноси Наставничко веће на седници већином гласова
.

Правилник о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање 

· У сумњи, а посебно након сазнања о насиљу, злостављању, злоупотреби и занемаривању, установе образовања дужне су да предузму све кораке предвиђене Правилником о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање. Установе образовања и васпитања овлашћене су, а у случајевима тежих облика насиља (насиље другог или трећег нивоа) и дужне да сарађују са другим органима, организацијама и службама. Установа је дужна да интервенише увек када постоји сумња или сазнање да дете и ученик трпи насиље, злостављање и занемаривање, без обзира на то где се оно догодило, где се догађа или где се припрема
.
· Установа има посебан тим за заштиту од насиља, злостављања и занемаривања, чије чланове и руководиоца одређује директор установе из реда запослених. Директор одређује, психолога, педагога или, изузетно, другог запосленог - члана тима за заштиту, као одговорног за вођење и чување документације о свим ситуацијама насиља, злостављања и занемаривања у којима тим за заштиту учествује. Установа може да укључи у тим за заштиту представнике родитеља и локалне заједнице, ученичког парламента и по потреби одговарајуће стручњаке (социјални радник, специјални педагог, лекар, представник полиције и др.).Задаци тима за заштиту јесу, нарочито, да: припрема програм заштите; информише децу и ученике, запослене и родитеље о планираним активностима и могућности тражења подршке и помоћи од тима за заштиту; учествује у обукама и пројектима за развијање компетенција потребних за превенцију насиља, злостављања и занемаривања; предлаже мере за превенцију и заштиту, организује консултације и учествује у процени ризика и доношењу одлука о поступцима у случајевима сумње или дешавања насиља, злостављања и занемаривања; укључује родитеље у превентивне и интервентне мере и активности; прати и процењује ефекте предузетих мера за заштиту деце и ученика и даје одговарајуће предлоге директору; сарађује са стручњацима из других надлежних органа, организација, служби и медија ради свеобухватне заштите деце и ученика од насиља, злостављања и занемаривања; води и чува документацију; извештава стручна тела и органе управљања
.

· Разврставање насиља, злостављања и занемаривања на нивое има за циљ обезбеђивање уједначеног поступања (интервенисања) установа у ситуацијама насиља и злостављања. Исти облици насиља, злостављања и занемаривања могу да се појаве на више нивоа, али се разликују у интензитету, степену ризика, учесталости, последицама и учесницима. Ниво насиља и злостављања условљава и предузимање одређених интервентних мера и активности. На првом нивоу, по правилу, активности предузима самостално одељењски старешина, наставник, односно васпитач, у сарадњи са родитељем. Изузетно, ако се насилно понашање понавља, ако васпитни рад није био делотворан, ако су последице теже, ако је у питању насиље и злостављање од стране групе према појединцу или ако исто дете и ученик трпи поновљено насиље и злостављање за ситуације првог нивоа, установа интервенише активностима предвиђеним за други, односно трећи ниво. На другом нивоу, по правилу, активности предузима одељењски старешина, односно васпитач, у сарадњи са педагогом, психологом, тимом за заштиту и директором, уз обавезно учешће родитеља. На трећем нивоу, активности предузима директор са тимом за заштиту, уз обавезно ангажовање родитеља и надлежних органа, организација и служби (центар за социјални рад, здравствена служба, полиција и друге организације и службе). Уколико присуство родитеља није у најбољем интересу ученика, тј. може да му штети, угрози његову безбедност или омета поступак у установи, директор обавештава центар за социјални рад, односно полицију.

· Информације о насиљу, злостављању и занемаривању од ученика прикупља, по правилу, психолог, педагог, односно друго задужено лице у установи - одељењски старешина, васпитач групе или члан тима за заштиту.

· Изјаву о насиљу, злостављању и занемаривању ученик даје директору у присуству психолога или педагога и родитеља, осим ако је родитељ спречен да присуствује. Ако постоји сумња или сазнање на насиље, злостављање и занемаривање детета и ученика у породици, директор обавештава центар за социјални рад и полицију, који обавештавају родитеља, у складу са законом. Уколико се ради о догађају који захтева предузимање неодложних интервентних мера и активности, директор обавештава родитеља и у процес заштите укључује центар за социјални рад.

· У поступку заштите детета и ученика од насиља, злостављања и занемаривања установа је дужна да: поступак води ефикасно и економично; обезбеди заштиту и поверљивост података до којих дође пре и у току поступка; да ученика не излаже поновном и непотребном давању изјава
.

· Редослед поступања у интервенцији је следећи: 1) проверавање сумње или откривање насиља, злостављања и занемаривања обавља се прикупљањем информација - директно или индиректно; 2) заустављање насиља и злостављања и смиривање учесника је обавеза свих запослених у установи, а нарочито најближег присутног запосленог и дежурног наставника, односно васпитача да одлучно прекине све активности, раздвоји и смири учеснике у акту насиља. У случају да запослени процени да је сукоб високо ризичан и да не може сам да га заустави, одмах ће тражити помоћ; 3) обавештавање родитеља и предузимање хитних акција по потреби; 4) консултације у установи се врше ради: разјашњавања околности, анализирања чињеница на што објективнији начин, процене нивоа насиља и злостављања, нивоа ризика и предузимања одговарајућих мера и активности, избегавања конфузије и спречавања некоординисане акције. У консултације у установи укључују се: одељењски старешина, дежурни наставник, психолог, педагог, тим за заштиту, директор, ученички парламент. Уколико у току консултација у установи директор и тим за заштиту, услед сложених околности не могу са сигурношћу да процене ниво насиља, злостављања и занемаривања, као и да одреде мере и активности, у консултације укључују надлежне органе и друге организације и службе: Министарство просвете - школску управу, центар за социјални рад, полицију, здравствену службу и др; 5) мере и активности предузимају се за све нивое насиља и злостављања. Оперативни план заштите (у даљем тексту: план заштите) сачињава се за конкретну ситуацију другог и трећег нивоа за сву децу и ученике - учеснике насиља и злостављања (оне који трпе, који чине и који су сведоци насиља и злостављања). План заштите садржи: активности усмерене на промену понашања; носиоце тих активности временску динамику; начине којима ће се обезбедити поновно укључивање свих учесника насиља, злостављања и занемаривања у заједницу. Мере и активности треба да буду предузете уз учешће детета и ученика и да буду у складу са његовим развојним могућностима. Када тим за заштиту процени да постоји потреба да се, осим појачаног васпитног рада или васпитног рада који у интензитету одговара потребама ученика, прилагоди и образовни рад, предложиће тиму за пружање додатне подршке ученицима припрему индивидуалног образовног плана. План заштите сачињава тим за заштиту заједно са одељењским старешином, односно васпитачем, психологом, педагогом (уколико нису чланови тима за заштиту), директором и родитељем, а по потреби и са другим надлежним организацијама и службама. У припрему плана заштите, када год је могуће, установа ће укључити представнике одељењске заједнице, односно групе, ученичког парламента, као и ученике - учеснике у насиљу и злостављању. План заштите укључује и информације о мерама и активностима које установа предузима самостално, у сарадњи са другим надлежним организацијама и службама и када друге надлежне организације и службе спроводе активности самостално. Када су у мере и активности укључене друге организације и службе, одређују се задаци, одговорна лица, динамика и начини међусобног извештавања. За трећи ниво насиља и злостављања директор установе подноси пријаву надлежним органима, организацијама и службама и обавештава Министарство просвете, односно надлежну школску управу, у року од 24 сата. Пре пријаве обавља се разговор са родитељима, осим ако тим за заштиту, полиција или центар за социјални рад процене да тиме може да буде угрожен најбољи интерес детета и ученика; 6) ефекте предузетих мера и активности прати установа (одељењски старешина, васпитач, тим за заштиту, психолог и педагог) ради провере успешности, даљег планирања заштите и других активности установе. Установа прати понашање детета и ученика које је трпело и које је извршило насиље и злостављање, али и деце и ученика који су индиректно били укључени (сведоци). Прати се и укљученост родитеља и других надлежних органа, организација и служби. Ефекте предузетих мера прате и надлежне службе Министарства просвете“
.

***

Аутономија установе образовања и васпитања прописана је законом. Она, међутим, не значи апсолутну слободу у вођењу послова; напротив она значи појачану одговорност установе за поштовање закона и права детета и ученика. Установа и сваки запослени дужни су да у пуној мери поштују прописе који уређују њихов рад, а руководилац је дужан да свакодневно надзире све аспекте рада установе, благовремено и ефикасно реагује на учињене пропусте и обезбеди њихово отклањање.

Конфликти између наставника и ученика у значајној мери угрожавају и отежавају квалитетно образовање. Такве ситуације не смеју се одржавати, већ захтевају неодложне реакције школских органа и служби у циљу њиховог адекватног решавања. Вишеструке пријаве на рад наставника, незадовољство ученика његовим/њеним односом у дужем периоду, а нарочито чињенице које указују на могућ необјективан и личан однос наставника према ученицима, представљају озбиљне показатеље већ узнапредовале конфликтне релације између ученика и наставника, која онемогућава правилан, непристрасан и ученицима прилагођен педагошки рад. Школа је дужна да у таквим ситуацијама неодложно реагује, примењујући  мере - по потреби и репресивне - које ће на брз и ефикасан начин отклонити повреде права ученика и ризике по њихово даље несметано образовање.
У конкретном случају, Школа је овлашћена да пропише које ће награде и признања додељивати својим ученицима, по којим критеријумима и у ком поступку. Школа је то и учинила, доношењем Правилника о додељивању признања Ученик генерације, којим је прописала поступак избора, услове које кандидати морају испуњавати и критеријуме за избор. Ученик В. П. испунио је услове који су општим актом Школе прописани и - према критеријумима које је Правилник определио - остварио највиши број бодова. 

Дискусија вођена на две седнице Наставничког већа о понашању ученика у претходним школским годинама и у том периоду изреченим васпитним мерама ирелевантна је за доношење одлуке о додељивању награде Ученик генерације. Уколико је било потребе разматрати ова питања, то је требало учинити у школским годинама када је понашање ученика било предмет интересовања наставника и запослених у Школи и када је васпитна мера изречена, ради правилног оцењивања владања ученика. То се, међутим, није догодило; управо одељенски старешина В.Д. (која је предлог за избор Ученика генерације назвала „срамним“ због понашања ученика кандидата у ранијим школским годинама) била је предлагач закључних оцена за ученика у тим школским годинама, укључујући и оцену за владање, а те оцене нису биле предмет додатних разматрања и дискусија било на одељенском, било на Наставничком већу, већ су од стране ових стручних тела прихваћене. Стога је, са становишта понашања ученика, за потребе одлучивања о додељивању признања Ученик генерације за Наставничко веће могла бити релевантна искључиво оцена из владања - која је у свим разредима била највиша.
У конкретној ситуацији, ученик кога је комисија предложила имао је највећи број бодова по основу општег успеха, учешћа на такмичењима, ваннаставним активностима и освојених награда на републичким такмичењима, чиме је испунио законом прописан услов да се „истиче у учењу и другим аспектима школског рада“  и услове прописане Правилником да је „постигао одличан успех током целокупног школовања, да из свих стручних предмета има оцену одличан, да из владања има оцену примеран, и да је у ваннаставним активностима или на такмичењима остварио запажене резултате“. Уношењу субјективних критеријума у овом поступку није било места, јер они и нису од значаја и утицаја при одлучивању о додели овог признања. Да јесу, закон и општи акт Школе би те критеријуме и прописали. Стога је одлука Наставничког већа да због субјективних оцена не донесе одлуку о додељивању награде ученику који је - према објективним критеријумима - остварио највише успеха у „учењу и другим аспектима школског рада“ изигравање прописа и незаконит и неправилан рад који захтева неодложне корекције. 
Одлука Наставничког већа да не додељује признање Ученик генерације представља даљи наставак незаконитог и неправилног рада Школе. Таквом одлуком је Наставничко веће изашло изван овлашћења које ово стручно тело Школе има на основу Правилника о додељивању признања Ученик генерације. Правилник је донет ради прописивања услова, критеријума и начина додељивања признања које је Школа одлучила да додељује најуспешнијим ученицима сваке генерације. Правилник није прописао могућност да се признање не додели, докле год постоје ученици Школе који испуњавају услове за ово признање који су Правилником прописани, нити Правилник дао дискреционо овлашћење Наставничком већу или другим телима и органима Школе да одлучују ли ће такво признање бити додељивано или не. Наставничко веће овлашћено је да донесе одлуку о додељивању признања кандидату који је испунио услове прописане општим актом и који је остварио најбољи успех у „учењу и другим аспектима школског рада“, и то је граница овлашћења које ово стручно тело Школе има у поступку додељивања признања Ученик генерације.
Директор Школе одговоран је за законит и правилан рад Школе. Она подразумева и одговорност да обезбеди отклањање пропуста, односно незаконитости у раду и санкционисање таквог рада запослених. У конкретном случају, таква реакција директора Школе на незаконито и неправилно поступање Наставничког већа је изостала, изузев што је директор позвао Веће да „признање додели најбољем ученику уз поштовањем процедуре која је прописана нашим Правилником о додели признања Ученик генерације.“ Позив директора Школе није довео до отклањања пропуста, те је на њему била обавеза да, предузимањем других мера, обезбеди да се конкретан поступак оконча на законит и правилан начин и отклоне неправилности у раду запослених.

Поступак одлучивања за доделу признања Ученик генерације отворио је и питања о начину на који је Школа поступала у сумњи или по сазнању о могућем насиљу наставника према ученицима и тежим повредама радних обавеза од стране запослене. Информације које су изнете у току поступка одлучивања о додели признања, као и чињенице утврђене у инспекцијском надзору, указују да су директор и стручна служба Школе имали сазнања о више пријава ученика и родитеља због понашања наставнице В.Д. према ученицима и вербалног злостављања ученика (омаловажавање, вређање), које није испитано у циљу обезбеђивања заштите ученика и санкционисања наставника. Ову чињеницу констатовала је и просветна инспекција, налазећи да је то пропуст Школе, који не може бити коригован због протека времена. Заштитник грађана је сагласан са оценом инспекције да чињенице указују на пропуст Школе у обезбеђивању радне дисциплине и заштите ученика од насиља, злостављања и занемаривања, али сматра да пропуст - иако не може бити отклоњен јер су ученици о којима је реч завршили средње образовање - мора бити испитан, како би се спречило понављање таквих пропуста убудуће. 
Поступак одлучивања за доделу признања показао је и могуће пропусте у поступању Школе према ученику В. П. у погледу изрицања васпитне мере, с обзиром на различите информације о томе зашто је, када и коме васпитна мера изречена, одсуству информација о васпитном раду са учеником/ученицима који мора претходити изрицању васпитне мере, а посебно имајући у виду изјаве ученице З.П. и чињеницу да је ученик све четири године имао примерне оцене из владања.

Заштитник грађана налази да поновним поступком одлучивања о додељивању признања Ученик генерације за школску 2014/2015 годину, овога пута на законит и правилан начин, може бити отклоњен пропуст на штету ученика В. П. Налазећи да је одлика одговорног рада органа када, у случају пропуста, упути извињење због пропуста и штете које је пропуст нанео, Заштитник грађана је дао препоруку да Школа упути ученику извињење због начињеног пропуста на његову штету. Такав однос установе образовања  представља позитиван  пример одговорног односа према сопственом раду и понашању и подстицај свим ученицима да развијају и негују одговорност за своје понашање и рад. 
Заштитник грађана сматра нужним да Школа преиспита свој рад у односу на пријаве о поступању и односу наставнице В.Д према ученицима, како би утврдила и оценила да ли је рад Школе одговарао обавезама које установе образовања и васпитања имају у случају сумње или сазнања о насиљу, злостављању или занемаривању ученика и обавези Школе да обезбеди законито и правилно обављање радних обавеза. Имајући у виду садржај изјаве ученице З.П. из јуна ове године о непримереном понашању наставнице због кога се ученица осетила уплаћено и угрожено, садржаје изјава наставнице В.Д. у поступку одлучивања о додели признања Ученик генерације  и информације које је током школске 2013/2014 године стручна служба Школе добила од ученика одељења коме је В.Д. била одељенски старешина, Школа има обавезу да испита садашњи рад наставнице и њен однос према ученицима којима предаје, применом надзорних активности и уз учешће ученика на начин који ће им омогућити да слободно и без страха изнесу своје мишљење и ставове, а након тога процени потребу за предузимањем мера.
 На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 2. Закона, упутио препоруке Првој економској школи у Београду у циљу отклањања пропуста, умањења последица начињених пропуста, унапређења рада установе и спречавања сличних пропуста у будућности.
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	Доставити:

· копија Секретаријату за образовање и дечју заштиту Градске управе града Београда 
· копија Министарству просвете, науке и технолошког развоја 
· копија подносиоцу притужбе


� Закон о средњем образовању и васпитању


� записник о инспекцијско надзору бр. 614-422/15 од 23. 06. 2015. године и записник са седнице Наставничког већа од 02. 06. 2015. године


� записник са седнице наставничког већа од 02. 06. 2015. године


� записник са седнице наставничког већа од 04. 06. 2015. године са приложеним излагање наставнице Д.Ђ. и изјавом ученице З.П. и изјашњење директора Школе бр. 03-588 од 24. 07. 2015. године


� изјава ученице З.П. од 05. 06. 2015. године


� записник о инспекцијском надзору бр. 614-422/15 од 23. 06. 2015. године


� „Сл. гласник РС“ бр. 72/09, 52/11, 55/13, 35/15, 68/15


� „Сл. гласник РС“ бр. 55/13


� „Сл. гласник РС“, бр. 82/15


� "Сл. гласник РС", бр. 30/2010


� 01-861/1 од 26. 12. 2013.


� бр. 01-789/1


� чл. 3. Закона о основама система образовања и васпитања


� чл. 4. Закона о основама система образовања и васпитања


� чл. 41. Закона о основама система образовања и васпитања


� чл. 45. Закона о основама система образовања и васпитања


� чл. 62. Закона о основама система образовања и васпитања


� чл. 66. Закона о основама система образовања и васпитања


� чл. 103. Закона о основама система образовања и васпитања


� чл. 113. Закона о основама система образовања и васпитања


� чл. 115. Закона о основама система образовања и васпитања


� чл. 45. Закона о средњем образовању и васпитању


� чл. 20. Правилника о оцењивању ученика у средњем образовању и васпитању


� чл. 21. Правилника о оцењивању ученика у средњем образовању и васпитању


� чл. 5. Статута


� чл. 7. Статута


� чл. 158. Статута


� чл. 2. Правилника


� чл. 3. Правилника


� чл. 4. Правилника


�� чл. 5. Правилника


� чл. 7. Правилника


� чл. 8. Правилника


� чл. 9. Правилника


� Правилник о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање - поглавље "Интервентне активности"


� Правилник о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање - поглавље „Превенција насиља, злостављања и занемаривања“


� Правилник о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање - поглавље „Интервентне активности“


� Правилник о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање - поглавље "Интервентне активности"
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