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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада ОШ „В.В.“, поводом притужбе A.A. из Б, Заштитник грађана

У Т В Р Ђ У Ј Е
ОШ „В.В.“ у Б. начинила је пропуст у раду на штету права детета на заштиту од злостављања и занемаривања и права на квалитетно образовање прилагођено потребама детета. 
Пропуст се огледа у томе што Школа, по сазнању о могућем насиљу над ученицом, није поступила сходно Правилнику о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање, а активности које је предузела није прилагодила посебно озбиљном здравственом стању детета. 

На основу Уставом и законом прописаних овлашћења, Заштитник грађана упућује ОШ „В.В.“ у Б. следеће 

П Р Е П О Р У К Е

I

Потребно је да ОШ „В.В.“ у Б. упути писано извињење ученици Г.Г. и подноситељки притужбе због учињених пропуста у раду.
II

Потребно је да ОШ „В.В.“ у Б. предузме мере како би обезбедила да  Школа располаже потпуним информацијама о здравственом стању ученика са здравственим сметњама. 

III

Потребно је да ОШ „В.В.“ у Б. предузме мере како би обезбедила да Школа, приликом планирања и избора мера и активности у односу на ученика са здравственим сметњама, успостави сарадњу са здравственим установама, родитељима, а по потреби и са другим установама и службама, ради правилне и потпуне процене потреба и капацитета детета и смањивања ризика од примене неодговарајућих мера и активности.

IV

Потребно је да ОШ „В.В.“ у Б. предузме мере како би обезбедила да Школа, у свим случајевима када има сумњу или сазнање о насиљу, злостављању или занемаривању ученика, неодложно поступа у складу са Правилником о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање. 

V

Потребно је да ОШ „В.В.“ у Б. предузме мере како би обезбедила да Школа, у предузимању мера заштите од насиља и мера решавања конфликтних ситуација међу ученицима, изврши претходну процену свих околности, фактора и ризика, а посебно у односу на ученике са здравственим сметњама. 

VI

Потребно је да ОШ „В.В.“ у Б., самостално или у сарадњи са надлежном школском управом и другим органима и установама, донесе план активности са ученицима у циљу подизања свести о насиљу, повећања осетљивости ученика на насиље, развијања умећа препознавања насиља и информисања ученика о поступању у случају да уоче, сазнају или посумњају да је насиље извршено или се планира. Школа ће план активности доставити просветној инспекцији … Б., Министарству просвете, науке и технолошког развоја и Заштитнику грађана.  

VII

План активности из препоруке под редним бројем VI обезбедиће да се активности спроводе у кратким временским интервалима (не мање од два пута месечно), континуирано током целе школске године, у оквиру редовних школских активности (час одељенске заједнице, час одељенског старешине, кроз свакодневну наставу и на друге начине), у односу на све ученике Школе, прилагођено узрасту ученика и уз шире укључивање запослених.
VIII
Потребно је да ОШ „В.В.“ у Б., самостално или у сарадњи са надлежном школском управом и другим органима и установама, донесе план активности са родитељима у циљу подизања свести о насиљу, повећања осетљивости на насиље, развијања умећа препознавања насиља и информисања о поступању у случају да уоче, сазнају или посумњају да је насиље извршено или се планира. Школа ће план активности доставити просветној инспекцији … Б., Министарству просвете, науке и технолошког развоја и Заштитнику грађана.  

IX
Потребно је да ОШ „В.В.“ у Б. изврши процену потреба запослених за додатном подршком у сузбијању и превенцији насиља и, на основу процена, определи потребу Школе за додатним активностима и обуком запослених. Школа ће процену доставити просветној инспекцији … Б., Министарству просвете, науке и технолошког развоја и Заштитнику грађана.  

ОШ „В.В.“ у Б. обавестиће Заштитника грађана о поступању по препорукама под бројем I, VI, VII, VIII и IX у року од 60 дана од дана пријема овог акта уз достављање доказа о поступању по препорукама.
ОШ „В.В.“ у Б. обавестиће Заштитника грађана о мерама које су предузете ради поступања по препоруци под бројем II, III, IV и V у року од 60 дана од дана пријема овог акта уз достављање доказа о предузетим мерама.

Р а з л о з и

Заштитник грађана примио је притужбу А.А. из Б. на рад ОШ „В.В.“ у Б.. У притужби je навeла да је начин на који је Школа поступила по њеној пријави вршњачког насиља над њеном кћерком са тешким здравственим проблемом, допринео драстичном погоршању здравственог стања њене кћерке, које је умало довело до смртног исхода, а резултирало је доживотном кардиолошком терапијом детета.

Заштитник грађана спровео је поступак контроле законитости и правилности рада ОШ „В.В.“ и управе Б., па је на основу навода притужбе, изјашњења ОШ „В.В.“ бр. 01-44/1 од 18. 02. 2014. год, бр. 01-389/1 од 16. 09. 2014. год. и бр. 01-342/2 од 20. 07. 2015. године, изјашњења управе Б. бр. 610-5/2014-09 од 20. 02. 2014. године, извештаја Министарства просвете, науке и технолошког развоја бр. 614-02-165/2014-02 од 28. 02. 2014. и 10. 03. 2014. године и документације коју су Заштитнику грађана доставили контролисани органи и Министарство, утврдио следеће чињенично стање:
Ученица Г.Г. уписала је ОШ „В.В.“ у Б. (у даљем тексту: Школа) школске 2005/2006 године. Она има ….. због чега је, током детињства, била подвргавана оперативним захватима. Лекари су наговестили и могућност нових операција након уласка детета у пубертет. О здравственом стању ученице Школа је имала информације од самог почетка школовања
, али не и одговарајућу здравствену документацију
. Учитељица је од родитеља сазнала „да је ученица непосредно након рођења имала велике и веома текше операције ради ... Наговештена је и могућност нове операције након уласка у пубертет...ученица је одлазила на редовне контроле … о чему су родитељи увек редовно обавештавали, као и након повратка са контрола“
.
 У школској 2009/2010 години ученица Г.Г. започела је пети разред. Одељенски старешина њеног одељења је од учитељице „добила усмене информације да је ученица након рођења имала велике, тешке и компликоване операције ...да постоји могућност нове операције након уласка у пубертет...о одласцима … на редовне контроле родитељи су редовно информисали у току индивидуалних посета“
.

Школа је располагала специјалистичким извештајима ... којим је ученица ослобађана наставе физичког васпитања. Сви налази садрже информацију да је дете „након рођења имало операцију …“
.
Октобра 2012. године фотографију ученице Г.Г. објавила је на Фејсбуку, без њене сагласности, другарица из одељења М.М. Фотографија је била исмејавана од стране вршњака. Овај догађај довео је до усложњавања конфликта између две девојчице који је већ у некој мери постојао - иако су оне раније биле веома блиске. Конфликт се следећа два месеца постепено развијао и ширио, јер је неколицина ученика такође почела са неприкладним коментарисањем током наставе и на друштвеним мрежама.
Мајка ученице Г.Г. поднела је 26. 12. 2012. године пријаву директору Школе поводом објављивања фотографије и омаловажавања њеног детета на Фејсбуку и омаловажавања њене кћерке од стране ученице М.М. и других ученика у школи. Директор је одмах затражио од психолошко педагошке службе да обави разговор са обе ученице. Разредни старешина ученице је извела са часа, ради обављања разговора са школским психологом. Разговор је вођен у правцу изналажења решења конфликта. Како је психолошкиња оценила да је „конфликт отишао превише далеко“, да су обе ученице „повређене и бурно реагују на најситнију провокацију“, да се „њихов сукоб проширио и на породице“, ученицама је предложила „да једно време смање комуникацију, да се дистанцирају, да не вређају једна другу, да не коментаришу преко друштвених мрежа и да не чекају да сукоб достигне веће размере...“. Психолошкињи је деловало да су са понуђеним решењем обе ученице биле задовољне. Након овог разговора, психолошкиња је обавила разговор и са још три ученика одељења Г.Г.
 
Пре 26. 12. 2012. године, психолог Школе није обављала стручне активности или рад са Г.Г. Она је имала сазнања о здравственом стању ове ученице, на основу усмене информације коју јој је дала учитељица и било јој је познато да ученица редовно иде на лекарске контроле „које су последица лечења пре поласка у школу“
.

Након разговора са школским психологом, ученица Г.Г. се вратила на наставу, на час веронауке. Ни психолошкиња, ни наставник веронауке нису имали сазнања нити су уочили да се ученица не осећа добро. Након наставе, здравствено стање Г.Г. се јако погоршало, па је у тешком стању (…) била хоспитализована и подвргнута терапији. Након тога ученица није наставила са редовним похађањем наставе, на основу препоруке лекара да се “с обзиром на постојање озбиљног … проблема који је испровоциран стресом (кумулативним и акутним) у школском окружењу... омогући сукцесивно испитивање текућег градива...“
. Ученица Г.Г. је на тај начин са успехом завршила школску годину и основно школовање.
Просветна инспекција извршила је надзор у Школи, те је наложила меру да Школа поступи у складу са Правилником о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање, у вези са понашањем ученика према Г.Г. 26. 12. 2012. године. Школа је организовала час посвећен односу ученика одељења према Г.Г. који су одржале одељенски старешина, психолог и педагог; обављен је разговор са ученицима који нису били присутни том часу; одржана је седница Тима за заштиту од насиља и предложене мере. На седници Тима нису се разматрале чињенице, нити је извршена квалификација догађаја и нивоа насиља, али су планиране мере усмерене ка интеграцији Г.Г. у одељење и активности са ученицима у циљу реуспостављања квалитетног вршњачког односа са Г.Г.
Школа је, у току поступка контроле законитости и правилности рада, доставила три изјашњења са пратећом документацијом. Школа се изјашњавала и у поступцима инспекцијског надзора и стручно - педагошког надзора. Изјашњења Школе у свим поступцима, документација и извештаји надзорних органа нису садржали чињенице које би указале да је Школа оствари(ва)ла сарадњу са здравственим установама у циљу добијања специфичних информација о потребама детета Г.Г, с обзиром на њено здравствено стање. Такође, не постоје подаци који би указали да је, у решавању конфликтне ситуације и потенцијалног вршњачког насиља према Г.Г, Школа своје активности планирала у складу са здравственим стањем ученице и имајући у виду утицај стресних ситуација у Школи на њено здравље.
Изјашњења Школе у поступцима такође не садрже чињенице које указују да је Школа испитала догађај када је фотографија ученице Г.Г. без њене сагласности објављена на друштвеној мрежи Фејсбук и била предмет исмејавања од стране ученика Школе. 

***

Приликом утврђивања пропуста, Заштитник грађана руководио се одредбама Закона о основама система образовања и васпитања
, Правилника о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање
, Општег протокола за заштиту деце од злостављања и занемаривања
 и Правилника о додатној образовној, здравственој и социјалној подршци детету и ученику
.

Установе образовања и васпитања имају на закону засновану обавезу да заштите ученике од насиља, злостављања и занемаривања, при чему су дужне да посебно воде рачуна о узрасту, развојним капацитетима како деце жртава насиља, тако и деце која су насиље извршила. Насиље и злостављање је сваки облик једанпут учињеног или понављаног вербалног или невербалног понашања које има за последицу стварно или потенцијално угрожавање здравља, развоја и достојанства личности детета и ученика или запосленог. Под психичким насиљем сматра се понашање које доводи до тренутног или трајног угрожавања психичког и емоционалног здравља и достојанства детета и ученика или запосленог.  Занемаривање и немарно поступање представља пропуштање установе или запосленог да обезбеди услове за правилан развој детета и ученика
. Електронско насиље и злостављање је злоупотреба информационих технологија која може да има за последицу повреду друге личности и угрожавање достојанства и остварује се слањем порука електронском поштом, СМС-ом, ММС-ом, путем веб-сајта (wеb site), четовањем, укључивањем у форуме, социјалне мреже и сл.

У сумњи, а посебно након сазнања о насиљу, злостављању, злоупотреби и занемаривању, установе образовања дужне су да предузму све кораке предвиђене Правилником о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање. Установе образовања и васпитања овлашћене су, а у случајевима тежих облика насиља (насиље другог или трећег нивоа) и дужне да сарађују са другим органима, организацијама и службама. Установа је дужна да интервенише увек када постоји сумња или сазнање да дете и ученик трпи насиље, злостављање и занемаривање, без обзира на то где се оно догодило, где се догађа или где се припрема
.
Установа има посебан тим за заштиту од насиља, злостављања и занемаривања, чије чланове и руководиоца одређује директор установе из реда запослених. Директор одређује, психолога, педагога или, изузетно, другог запосленог - члана тима за заштиту, као одговорног за вођење и чување документације о свим ситуацијама насиља, злостављања и занемаривања у којима тим за заштиту учествује. Установа може да укључи у тим за заштиту представнике родитеља и локалне заједнице, ученичког парламента и по потреби одговарајуће стручњаке (социјални радник, специјални педагог, лекар, представник полиције и др.).Задаци тима за заштиту јесу, нарочито, да: припрема програм заштите; информише децу и ученике, запослене и родитеље о планираним активностима и могућности тражења подршке и помоћи од тима за заштиту; учествује у обукама и пројектима за развијање компетенција потребних за превенцију насиља, злостављања и занемаривања; предлаже мере за превенцију и заштиту, организује консултације и учествује у процени ризика и доношењу одлука о поступцима у случајевима сумње или дешавања насиља, злостављања и занемаривања; укључује родитеље у превентивне и интервентне мере и активности; прати и процењује ефекте предузетих мера за заштиту деце и ученика и даје одговарајуће предлоге директору; сарађује са стручњацима из других надлежних органа, организација, служби и медија ради свеобухватне заштите деце и ученика од насиља, злостављања и занемаривања; води и чува документацију; извештава стручна тела и органе управљања
.

Разврставање насиља, злостављања и занемаривања на нивое има за циљ обезбеђивање уједначеног поступања (интервенисања) установа у ситуацијама насиља и злостављања. Исти облици насиља, злостављања и занемаривања могу да се појаве на више нивоа, али се разликују у интензитету, степену ризика, учесталости, последицама и учесницима. Ниво насиља и злостављања условљава и предузимање одређених интервентних мера и активности. На првом нивоу, по правилу, активности предузима самостално одељењски старешина, наставник, односно васпитач, у сарадњи са родитељем. Изузетно, ако се насилно понашање понавља, ако васпитни рад није био делотворан, ако су последице теже, ако је у питању насиље и злостављање од стране групе према појединцу или ако исто дете и ученик трпи поновљено насиље и злостављање за ситуације првог нивоа, установа интервенише активностима предвиђеним за други, односно трећи ниво. На другом нивоу, по правилу, активности предузима одељењски старешина, односно васпитач, у сарадњи са педагогом, психологом, тимом за заштиту и директором, уз обавезно учешће родитеља. На трећем нивоу, активности предузима директор са тимом за заштиту, уз обавезно ангажовање родитеља и надлежних органа, организација и служби (центар за социјални рад, здравствена служба, полиција и друге организације и службе). Уколико присуство родитеља није у најбољем интересу ученика, тј. може да му штети, угрози његову безбедност или омета поступак у установи, директор обавештава центар за социјални рад, односно полицију.

Информације о насиљу, злостављању и занемаривању од ученика прикупља, по правилу, психолог, педагог, односно друго задужено лице у установи - одељењски старешина, васпитач групе или члан тима за заштиту.

Изјаву о насиљу, злостављању и занемаривању ученик даје директору у присуству психолога или педагога и родитеља, осим ако је родитељ спречен да присуствује. Ако постоји сумња или сазнање на насиље, злостављање и занемаривање детета и ученика у породици, директор обавештава центар за социјални рад и полицију, који обавештавају родитеља, у складу са законом. Уколико се ради о догађају који захтева предузимање неодложних интервентних мера и активности, директор обавештава родитеља и у процес заштите укључује центар за социјални рад.

У поступку заштите детета и ученика од насиља, злостављања и занемаривања установа је дужна да: поступак води ефикасно и економично; обезбеди заштиту и поверљивост података до којих дође пре и у току поступка; да ученика не излаже поновном и непотребном давању изјава
.

Редослед поступања у интервенцији је следећи: 1) проверавање сумње или откривање насиља, злостављања и занемаривања обавља се прикупљањем информација - директно или индиректно; 2) заустављање насиља и злостављања и смиривање учесника је обавеза свих запослених у установи, а нарочито најближег присутног запосленог и дежурног наставника, односно васпитача да одлучно прекине све активности, раздвоји и смири учеснике у акту насиља. У случају да запослени процени да је сукоб високо ризичан и да не може сам да га заустави, одмах ће тражити помоћ; 3) обавештавање родитеља и предузимање хитних акција по потреби; 4) консултације у установи се врше ради: разјашњавања околности, анализирања чињеница на што објективнији начин, процене нивоа насиља и злостављања, нивоа ризика и предузимања одговарајућих мера и активности, избегавања конфузије и спречавања некоординисане акције. У консултације у установи укључују се: одељењски старешина, дежурни наставник, психолог, педагог, тим за заштиту, директор, ученички парламент. Уколико у току консултација у установи директор и тим за заштиту, услед сложених околности не могу са сигурношћу да процене ниво насиља, злостављања и занемаривања, као и да одреде мере и активности, у консултације укључују надлежне органе и друге организације и службе: Министарство просвете - школску управу, центар за социјални рад, полицију, здравствену службу и др; 5) мере и активности предузимају се за све нивое насиља и злостављања. Оперативни план заштите (у даљем тексту: план заштите) сачињава се за конкретну ситуацију другог и трећег нивоа за сву децу и ученике - учеснике насиља и злостављања (оне који трпе, који чине и који су сведоци насиља и злостављања). План заштите садржи: активности усмерене на промену понашања; носиоце тих активности временску динамику; начине којима ће се обезбедити поновно укључивање свих учесника насиља, злостављања и занемаривања у заједницу. Мере и активности треба да буду предузете уз учешће детета и ученика и да буду у складу са његовим развојним могућностима. Када тим за заштиту процени да постоји потреба да се, осим појачаног васпитног рада или васпитног рада који у интензитету одговара потребама ученика, прилагоди и образовни рад, предложиће тиму за пружање додатне подршке ученицима припрему индивидуалног образовног плана. План заштите сачињава тим за заштиту заједно са одељењским старешином, односно васпитачем, психологом, педагогом (уколико нису чланови тима за заштиту), директором и родитељем, а по потреби и са другим надлежним организацијама и службама. У припрему плана заштите, када год је могуће, установа ће укључити представнике одељењске заједнице, односно групе, ученичког парламента, као и ученике - учеснике у насиљу и злостављању. План заштите укључује и информације о мерама и активностима које установа предузима самостално, у сарадњи са другим надлежним организацијама и службама и када друге надлежне организације и службе спроводе активности самостално. Када су у мере и активности укључене друге организације и службе, одређују се задаци, одговорна лица, динамика и начини међусобног извештавања. За трећи ниво насиља и злостављања директор установе подноси пријаву надлежним органима, организацијама и службама и обавештава Министарство просвете, односно надлежну школску управу, у року од 24 сата. Пре пријаве обавља се разговор са родитељима, осим ако тим за заштиту, полиција или центар за социјални рад процене да тиме може да буде угрожен најбољи интерес детета и ученика; 6) ефекте предузетих мера и активности прати установа (одељењски старешина, васпитач, тим за заштиту, психолог и педагог) ради провере успешности, даљег планирања заштите и других активности установе. Установа прати понашање детета и ученика које је трпело и које је извршило насиље и злостављање, али и деце и ученика који су индиректно били укључени (сведоци). Прати се и укљученост родитеља и других надлежних органа, организација и служби. Ефекте предузетих мера прате и надлежне службе Министарства просвете“
.

Установа образовања дужна је да обезбеди образовање ученика у толерантном, ненасилном и безбедном окружењу у коме је остварена ефикасна сарадња са породицом ученика
 и у коме се о правима, интересима и обавезама ученика одлучује уз пуно поштовање начела законитости и права детета
.

Циљ додатне подршке у образовању и васпитању јесте постизање оптималног укључивања ученика у редован образовно-васпитни рад, осамостаљивање у вршњачком колективу и његово напредовање. За остваривање додатне подршке у образовању и васпитању, директор школе, наставник, стручни сарадник, васпитач, педагошки асистент и родитељ, односно старатељ може да добије посебну стручну помоћ. Ради остваривања додатне подршке у образовању и васпитању, школа остварује сарадњу са органима локалне самоуправе, као и другим организацијама, установама и институцијама на локалном и ширем нивоу
. Додатна подршка обухвата здравствене, социјалне и образовне услуге које се пружају детету и омогућавају му пуну друштвену укљученост и напредовање. 

Спречавање злостављања и занемаривања и заштита детета је сложен процес, те је неопходно успостављање добре сарадње између стручњака из свих области који раде са децом (здравство, образовање, социјална заштита, полиција, правосуђе и др)
. 

***

Образовно - васпитни систем  „мора да обезбеди квалитетно и уравнотежено образовање ... прилагођено узрасним и личним образовним потребама сваког детета, ученика и одраслог“
. Ова обавеза се остварује кроз свакодневну делатност образовних установа које прате потребе својих ученика, имајући у виду њихове специфичне узрасне, развојне и личне карактеристике, њихове развојне и развијајуће капацитете, специфичности социјалног и породичног окружења, и све друге факторе који имају утицаја на дететов развој и процес његовог/њеног школовања. Здравствено стање ученика у значајној мери опредељује начин на који се ученик школује и интегрише у вршњачку групу, па је дужност школе да прибави и током школовања ученика са здравственим сметњама располаже информацијама о његовом/њеном здравственом стању, када су оне од значаја за целовиту процену дететових образовних, социјалних, здравствених и других потреба. Ове процене су опредељујући фактор у постављању захтева и очекивања школе према ученику и у изборима како ће се, којим методама и средствима, у ком периоду и у ком обиму интервенисати у разнородним ситуацијама које, током образовног процеса, могу захтевати интервенцију и стручну помоћ и подршку. 
Сваки облик насиља над учеником ствара обавезу установа образовања и васпитања да ефикасно, правовремено и у највећој могућој мери утврде све чињенице од којих зависи оцена о каквом се облику и ком нивоу насиља ради, а потом планирају, спроведу и процене ефекте активности усмерених ка свим учесницима (жртви, извршиоцу и вршњачкој групи - посматрачима) ради прекида насиља, смиривања ситуације, реинтеграције учесника у групу, рехабилитације жртве и превенције нових инцидената насиља. Благовремено, сврховито, ефикасно и планско поступање, у складу са стандардима које је образовни систем усвојио доношењем Правилника о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање, кључно је за успешну интервенцију и заштиту у случају насиља, као и за превенцију насиља убудуће. 
Електронско насиље је, иако виртуелно по простору у коме се догађа - реално по својим разарајућим последицама. Због чињенице да се улоге учесника насилне електронске комуникације најчешће преливају и на реалне односе у вршњачкој групи, електронско насиље не може бити прекинуто пуким престанком коришћења средстава електронске комуникације, већ захтева једнако одлучан, планиран, ефикасан и правовремен одговор надлежних органа и установа. Та дужност стоји нарочито на установама образовања и васпитања које имају могућност и ресурсе да континуирано делују у правцу подизања свести ученика о електронском насиљу и тиме код ученика развијају осетљивост на насиље, умеће његовог препознавања и правилан однос према насиљу.
У конкретном случају Школа није имала информацију о могућем насиљу над Г.Г. путем друштвених мрежа онда када се оно и догодило (када је објављена фотографија Г.Г. без њене сагласности, која је потом била предмет исмејавања), већ два месеца касније. Заштитник грађана није могао да утврди да се овим случајем Школа заиста и бавила, те је остало нејасно и да ли су наставници или други запослени у Школи и раније имали сазнања о објављивању фотографије и омаловажавању ученице на друштвеној мрежи или је прва сазнања Школа добила од мајке ученице. Тим за заштиту од насиља није прикупио чињенице о овом догађају (а ни о другим догађајима, како онима који су били обухваћени пријавом мајке, тако и онима о којима су запослени добијали информације од ученика), није извршио процену и квалификацију насиља, нити сачинио план активности усмерених ка детету жртви, деци извршиоцима и другим члановима вршњачке групе. Тим је, међутим, предложио, а Школа реализовала рад са ученицима и родитељима у циљу повећавања свести деце о насиљу путем друштвених мрежа и злоупотреби интернета - што су активности које, уколико се спроводе плански и континуирано, могу да значајно допринесу подизању осетљивости ученика на насиље уопште и интернет насиље, спремности да га препознају и свести о његовој штетности и ризицима које са собом носи. 

Школа је, од самог почетка школовања ученице Г.Г. имала сазнања о њеном здравственом стању. Ипак, током осам година њеног школовања, Школа није прибавила здравствену документацију детета, нити је остваривала сарадњу са здравственим установама у циљу утврђивања да ли је потребно предузимати неке специфичне активности у односу на а) ученицу, у циљу пружања додатне подршке у образовању и социјализацији у вршњачку групу; б) вршњачку групу, у циљу њихове сензибилизације на посебну осетљивост и евентуалне специфичности и специфичне потребе ученице; б) родитеље ученице Г.Г. и других ученика и ученике њеног одељења у циљу изналажења најоптималнијих активности усмерених на заштиту ученице са озбиљним здравственим проблемом од излагања стресним ситуацијама које могу довести до погоршања њеног здравственог стања. Школа је - сопственим пропустом - остала без информација које су биле од виталног значаја за опредељивање односа Школе према ученици, очекивања која су пред њу стављена, као и за активности усмерене на праћење њених потреба током образовања и пружања адекватне подршке. Ни у решавању конкретног случаја, Школа није имала у виду здравствено стање ученице Г.Г, нити је у складу са њим планирала и спровела активности. Није извршена претходна процена да ли изабрани метод рада са ученицама у сукобу (заједнички разговор обе ученице са психолошкињом, без претходне припреме, на који су „изведене“ током часа и пред вршњачком групом) може имати импликације по здравствено стање Г.Г, имајући у виду ризике које њено тешко здравствено стање носи. Није процењен ни ризик од продубљивања и учвршћивања конфликта које је овај метод рада носио у ситуацији сукоба који је „отишао предалеко“ и у коме су „обе ученице повређене и бурно реагују на најситнију провокацију“. 

Пропусти Школе које је Заштитник грађана утврдио нису отклоњиви јер су Г.Г. и ученици њеног одељења завршили основну школу. Стога су препоруке Школи дате pro futuro, са циљем да се спречи понављање оваквих или сличних пропуста у будућности. Заштитник грађана налази да ће Школа, поступајући по препорукама, унапредити свој рад и тиме истовремено унапредити и остваривање права ученика на заштиту од насиља.

Заштитник грађана налази да је одлика одговорног рада органа када, у случају пропуста, упути извињење због пропуста и штете које је пропуст нанео. Такав однос установе образовања не само да представља (некада и једину) сатисфакцију за ученика који је претрпео штетне последице пропуста, већ и позитиван  пример одговорног односа према сопственом раду и понашању и подстицај свим ученицима да развијају и негују одговорност за своје понашање и рад. 
 На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 2. Закона, упутио препоруке ОШ „В.В.“ у Б. у циљу умањења последица начињених пропуста, унапређења рада установе и спречавања сличних пропуста у будућности.

	
	ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

	
	

	
	Гордана Стевановић


� изјава учитељице достављена Заштитнику грађана 21. 07. 2015. године


� записник о инспекцијском надзору бр. 610-2/2013-09 од 21. 01. 2013. године


� изјава учитељице достављена Заштитнику грађана 21. 07. 2015. године


� изјава одељенског старешине пд 20. 07. 2015. године


� специјалистички извештаји од 03. 09. 2012, 03. 02. 2012,13. 09. 2011.


� евидентни лист рада са ученицима од 26. 12. 2012. године


� извештај о стручно-педагошком надзору бр. 424-610-5/2013-07 од 04. 02. 2013. године


� специјалистички извештај … од 06. 02. 2013. године


� Сл. гласник РС бр. 72/09, 52/11, 55/13, 35/15, 68/15


� "Сл. гласник РС", бр. 30/2010


� усвојила Влада Републике Србије 2005. године


� „Сл. гласник РС“, бр. 63/10


� чл. 45. Закона о основама система образовања и васпитања 


� Правилник о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање 


� Правилник о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање - поглавље "Интервентне активности"


� Правилник о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање - поглавље „Превенција насиља, злостављања и занемаривања“


� Правилник о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање - поглавље „Интервентне активности“


� Правилник о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање - поглавље "Интервентне активности"


� чл. 42. Закона о основама система образовања и васпитања


� чл. 3. и 4. Закона о основама система образовања и васпитања


� чл. 64. Закона о основном образовању и васпитању


� Општи протокол за заштиту деце од злостављања и занемаривања


� Члан 3. Закона о основама система образовања и васпитања
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