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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана,
 поступајући по притужби Љ. Ћ. из Руме, ул. … основу чињеница и података које је прикупио вршењем контролних овлашћења, Заштитник грађана  
У Т В Р Ђ У Ј Е

Републички фонд за пензијско и инвалидско осигурање – Филијала Сремска Митровица обавезала је притужиљу да, у циљу остваривања права на старосну пензију, изврши уплату доприноса за 1999. годину, које је њен тадашњи послодавац „Клуз Срем“ АД Рума пропустио да уплати, чиме је поступила противно одредбама Закона о пензијском и инвалидском осигурању и тиме повредила закон на штету права притужиље.
Ради отклањања уоченог пропуста у раду, Заштитник грађана упућује Републичком фонду за пензијско и инвалидско осигурање следеће
П Р Е П О Р У К Е
Републички фонд за пензијско и инвалидско осигурање – Филијала Сремска Митровица ће притужиљи надокнадити финансијска средства која је на име неуплаћених доприноса уплатила Фонду уместо свог некадашњег послодавца „Клуз Срем“ АД Рума, након чега ће из средстава Фонда извршити њихову уплату, при чему се неће променити ни обим ни садржина притужиљиног стеченог права на старосну пензију.
У свом будућем раду Фонд ће, за периоде када је контрола уплате доприноса била у његовој надлежности, преузети одговорност за њено неадекватно вршење, односно у сваком појединачном случају извршиће уплату неуплаћених доприноса уместо послодавца који ову законску обавезу није извршио, а износ уплаћених новчаних средстава потраживаће и намирити од обвезника уплате доприноса у поступку прописаним законом. 
Републички фонд за пензијско и инвалидско осигурање обавестиће Заштитника грађана без одлагања, а најкасније у року од 60 дана од дана пријема ових препорука, о предузетим мерама и поступању по њима и доставити доказе о томе. 

Р а з л о з и:

Заштитнику грађана обратила се Љ. Ћ. из Руме, притужбом на рад Покрајинског фонда за пензијско и инвалидско осигурање – Филијале Сремска Митровица, (у даљем тексту: Фонд), због обавезивања да, у циљу остваривања права на старосну пензију, претходно изврши уплату доприноса за 1999. годину, које је њен тадашњи послодавац „КЛУЗ СРЕМ“ АД Рума пропустио да уплати, у укупном износу од 67.760,16 динара, што је притужиља и учинила 16. 1. 2015. године.
Из притужбе и приложене потврде Конфекције „КЛУЗ СРЕМ“ АД Рума од 21. 5. 2012. године, произилази да је притужиља у периоду од 01. 1. 1999. до 31. 12. 1999. године била запослена у наведеном предузећу, али да због изгубљене архивске грађе, послодавац не може да изда копију М4 обрасца за наведени период.
У циљу утврђивања основаности притужбе, Заштитник грађана је актом 55-1659/15 дел.бр. 26278 од 7. јула 2015. године покренуо поступак контроле правилности и законитости рада Фонда и затражио изјашњење о свим релевантним чињеницама и околностима које су у вези са наводима из притужбе. Нарочито су затражени одговори на питања: на који начин је током 1999. године вршена контрола уплате доприноса, односно да ли је, уколико послодавац „Клуз-Срем“ АД није благовремено извршио обавезу уплате доприноса, покушана принудна наплата?; применом које законске одредбе је Фонд обавезао притужиљу да уплати доприносе уместо свог некадашњег послодавца „Клуз-Срем“ АД у стечају?; да ли је о обавези уплате доприноса од стране притужиље донет одговарајући управни акт, против кога би притужиља имала право жалбе?; да ли је Фонд потраживања по основу неуплаћених доприноса предузећа „Клуз-Срем“ АД пријавио у стечајном поступку који је отворен на основу решења Привредног суда у Сремској Митровици од 11. 1. 2012. године?

У изјашњењу Фонда 02/4 Број: 181-4924/15 од 20. августа 2015. године наведено је да је притужиља поднела захтев за остваривање права на старосну пензију 13. 11. 2014. године и да се у моменту подношења захтева налазила у осигурању по чл. 15. Закона о пензијском и инвалидском осигурању. Поступајући по предметном захтеву, а у поступку комплетирања недостајућих података у бази матичне евиденције, утврђено је да за притужиљу недостају подаци о стажу и зарадама за 1999., 2011. и 2012. годину, те је Филијала затражила од послодавца недостајуће податке. Послодавац „Клуз-Срем“ АД Рума (у стечају од 21. 5. 2012. године) доставио је потврду од 25. 11. 2014. године да је именована била у осигурању у периоду од 01. 1. 1999. до 31. 12. 1999. године, али са напоменом да због изгубљене архивске грађе не може да документује уплату доприноса за наведени период. 
У наведеном периоду (1999. године) Фонд је имао право да врши увид у пословне књиге и документацију уплатиоца доприноса од значаја за утврђивање правилности обрачуна и уплате доприноса. Приликом контроле правилности обрачуна и уплате доприноса за ПИО, која је вршена код појединих послодаваца, Фонд је доносио решења којима је налагао уплату неуплаћених доприноса и у тим случајевима подносио налог за плаћање организацији надлежној за послове платног промета, али не постоји документација која указује да је у 1999. години вршена контрола уплате доприноса за пензијско и инвалидско осигурање у наведеном предузећу. Изменом законских прописа од 01. 1. 2003. године престала је наведена надлежност Фонда.
Како је притужиљи наведени период неплаћених доприноса за пензијско и инвалидско осигурање био услов за утврђивање укупног стажа осигурања и неопходно потребан до испуњења услова за признавање права на старосну пензију, то није било могуће доношење решења о признавању права на старосну пензију док се наведени доприноси не уплате. Стога је притужиљи у Филијали предочено да је у њеном интересу да уплати неуплаћене доприносе за 1999. годину, а уплата доприноса за наведени период утврђена је на основу обавештења филијале од 24. 12. 2014. године, након чега се притужиља са понуђеном опцијом сагласила и извршила уплату доприноса за наведени период.

У изјашњењу Фонда наведено је да не постоји посебан пропис који предвиђа обавезу или могућност да запослени сам уплати доприносе за пензијско и инвалидско осигурање. Међутим, мишљењима ресорног Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања бр. 2-621/97-060 од 26. 2. 1997. и бр. 011-00-00816/2014-07/1 од 28. 11. 2014. године таква могућност допуштена је осигураницима који остварују права из пензијског и инвалидског осигурања. Сходно наведеном, именована није била у обавези нити је обавезивана од стране Фонда да изврши уплату доприноса за ПИО, те није ни доношен одговарајући управни акт на који би имала право жалбе. 
Након извршене уплате доприноса донесено је решење од 29. 5. 2015. године, којим је притужиљи утврђено право на старосну пензију од 28. 12. 2014. године, према навршеном пензијском стажу у трајању од 35 година и 8 месеци. Будући да Пореска управа, сходно члану 69. Закона о доприносима за обавезно социјално осигурање врши контролу обрачунавања и плаћања доприноса, у складу са прописима којима се уређује порески поступак и пореска администрација, то је иста поднела пријаву потраживања по основу неплаћених доприноса у поступку стечаја над стечајним дужником „Клуз Срем“ АД Рума.

***

Уставом Републике Србије прописано је да је владавина права основна претпоставка Устава и почива на неотуђивим људским правима. Владавина права, између осталог, остварује се повиновањем власти Уставу и закону (члан 3.).
Чланом 58. Устава јемчи се мирно уживање својине и других имовинских права стечених на основу закона. Одузимање или ограничење имовине ради наплате пореза и других дажбина или казни, дозвољено је само у складу са Законом. 

Устав Републике Србије утврђује и: да се пензијско осигурање уређује законом (члан 70. став 1); да Република Србија, поред осталог, уређује и обезбеђује систем у области социјалног осигурања и других облика социјалне сигурности (члан 97. тачка 8); да Влада доноси уредбе и друге опште акте ради извршавања закона (члан 123. тачка 3).

Законом о пензијском и инвалидском осигурању
, поред осталог, утврђено је и да се средства за пензијско и инвалидско осигурање, односно права из пензијског и инвалидског осигурања обезбеђују, односно остварују код републичког фонда за пензијско и инвалидско осигурање (члан 9.), да пензијско и инвалидско осигурање обезбеђује и спроводи фонд, као и да је фонд правно лице са статусом организације за обавезно социјално осигурање у коме се остварују права из пензијског и инвалидског осигурања и обезбеђују средства за ово осигурање (члан 150.). Дакле, Републички фонд за пензијско и инвалидско осигурање је јавна установа основана законом ради обављања послова који се односе на систем обавезног пензијског и инвалидског осигурања. У том смислу, он је институционализовани израз уставне обавезе Републике Србије да пензијско осигурање уреди законом и да се стара о економској сигурности пензионера. 

Министарство за рад, борачка и социјална питања Републике Србије актом бр. 2-621/97 – 06 од 26. 2. 1997. године дало је мишљење Фонду да се осигураницима који остварују права из пензијског и инвалидског осигурања, а којима радне организације због економских тешкоћа у којима су се нашле након примене економских санкција ОУН, нису редовно или нису уопште исплаћивале зараду, односно нису плаћале допринос за ПИО, пружи максимална помоћ ради утврђивања стажа осигурања у непрекидном трајању. У вези са тим, филијале треба и даље да омогуће обвезницима доприноса да изврше уплату заосталих доприноса  за пензијско и инвалидско осигурање. На исти начин треба поступити и када сам осигураник жели да уплати доприносе. 
У мишљењу Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања  бр. 011-00-00816/2014-07/1 од 28. 11. 2014. године наведено је да, имајући у виду знатно пооштравање услова за остваривање права на старосну пензију од 1. јануара 2015. године, у ситуацији када послодавци не извршавају законску обавезу уплате доприноса за пензијско и инвалидско осигурање, потребно је омогућити да у тим случајевима осигураници самостално изврше уплату недостајућих доприноса за пензијско и инвалидско осигурање, обрачунату према најнижој основици доприноса која важи на дан уплате доприноса, а у циљу навршавања потребних година стажа осигурања и стицања права на старосну пензију у 2014. години. На тај начин ће бити омогућено да осигураници који нису одговорни за неуплаћивање доприноса, остваре право на старосну пензију до краја ове године, јер ово право, због значајног пооштравања, неће моћи да остваре према условима који се примењују од 01. јануара 2015. године.
***

Из утврђеног чињеничног стања несумњиво произилази да нема доказа да је послодавац „Клуз-Срем“ АД Рума уплатио доприносе за пензијско и инвалидско осигурање за притужиљу у периоду од 01. 1. – 31. 12. 1999. године, због чега је притужиља извршила уплату дуга утврђеног по том основу уместо именованог послодавца, након чега је остварила право на старосну пензију. Такође је утврђено да је законска обавеза контроле уплате доприноса за пензијско и инвалидско осигурање у наведеном периоду била у надлежности Фонда, као и да та контрола није адекватно вршена. Преузимање обавезе уплате доприноса које је послодавац пропустио да уплати од стране притужиље нема упориште у закону, већ је ту могућност Фонд оправдао Мишљењима Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања од 26. 2. 1997. и 28. 11. 2014. године.
Органи јавне власти и јавни службеници увек делују на основу Устава, закона и других прописа и примењују правила и поступке прописане Уставом, законом и другим прописима. Стога, одлуке које доносе, а које се тичу права, обавеза, или на закону заснованих интереса грађана морају имати основ у закону, а њихов садржај мора бити усклађен са законом. 

Дозвољавање притужиљи да изврши уплату доприноса које је њен послодавац пропустио да уплати, а до чега је дошло из разлога што Фонд није предузимао одговарајуће мере контроле, пласира се као услуга коју Фонд чини притужиљи, а заправо су одговорност и сношење последица за несавесан рад и поступање Фонда преваљени на притужиљу.
Изјава Фонда да је у наведеном периоду контрола вршена код појединих послодаваца не оправдава Фонд што и у случају послодавца „Клуз-Срем“ АД Рума она није извршена. Недостатак у организацији рада или недостатак људских, техничких и др. капацитета за обављање посла који је органу управе поверен, не може представљати оправдање за невршење законске обавезе контроле уплате доприноса и самим тим кршење основних Уставом гарантованих права грађана. На овај начин, држава, у овом случају оличена у Републичком фонду за пензијско и инвалидско осигурање, последице несавесног рада и поступања, односно пропуста у раду, превалила је на појединца, који се нашао у мат позицији: у жељи да оствари право на пензију, грађанин пристаје да преузме одговорност како за несавесан рад свог некадашњег послодавца, тако и за несавесан рад Фонда, јер, уколико на то не пристане, остаће без јединог извора прихода који му може обезбедити егзистенцију. Из великог броја притужби које Заштитник грађана свакодневно добија, а које се односе на проблем неуплаћених доприноса од стране послодаваца, евидентно је да Фонд учестало посеже за овом методом регулисања неуплаћених доприноса, потпуно пренебрегнувши чињеницу да је Фонд, као државни орган, у одређеним периодима био дужан да врши контролу уплате доприноса, као и да у тим случајевима нема кривице грађана за то што послодавац није вршио своју законску обавезу уплате доприноса или је, пак, пропустио да достави М4 образац за одређени период.
Уколико послодавац није поштовао Закон, а државни орган га због своје селективности, неефикасности или било ког другог разлога није санкционисао и натерао да закон поштује, тада се уплата доприноса неопходна за остваривање права грађана који је савесно поступао мора обезбедити из средстава онога ко је одговоран за насталу штету. Владавина права је уставна гаранција. Устав гарантује права радника и мирно уживање права стечених на основу закона, због чега држава не може да избегава сваку одговорност за њихово неостваривање.
Сходно наведеном, једино решење које би било правично и које би отклонило учињену повреду Уставом и законом гарантованих права притужиље, јесте да Фонд притужиљи из својих средстава надокнади финансијска средства која је на име дуга за неуплаћене доприносе уплатила уместо свог некадашњег послодавца „Клуз Срем“ АД Рума, а која ће Фонд потом намири у законом прописаном поступку, будући да је Пореска управа пријавила потраживања по основу неуплаћених доприноса у стечајном поступку који је  отворен над предузећем „Клуз Срем“ АД Рума. Притом, ова промена неће имати утицаја на обим и садржину права притужиље на старосну пензију остварено по основу решења Фонда од 29. 5. 2015. године. Такође, Фонд ће у свом будућем раду обезбедити да свака организациона јединица Фонда буде упозната са начином поступања у ситуацијама када послодавац није извршио законску обавезу уплате доприноса, а Фонд је пропустио да изврши адекватну контролу њихове уплате, као и о потреби сарадње са органом надлежним за контролу обрачунавања и плаћања доприноса по важећим прописима, односно Пореском управом, у циљу праћења спровођења одлука донетих у стечајном поступку.
***
На основу свих утврђених чињеница и околности и увида у позитивне прописе, Заштитник грађана је утврдио пропусте у раду Фонда и сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио препоруке овом органу ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења остваривања права грађана и спречавања сличних пропуста у будућности, а применом члана 31. став 3. Закона, утврдио рок од 60 дана за отклањање уочених недостатака и достављање обавештења о томе.
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