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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Министарства привреде, по притужби М. Г. из Београда, Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е

Министарство привреде начинило је пропуст у раду на уштрб принципа добре управе, а на штету остваривања права и правних интереса бивших запослених Заједнице југословенске електропривреде који нису у својству запослених и бивших запослених овог правног лица поднели пријаву за упис акција ЈП „Електропривреда Србије“ Београд зато што је:

·  Министарство економије и регионалног развоја у свом мишљењу бр. 300-011-00-00102/08 од 9. 5. 2008. године навело да Заједница југословенске електропривреде није правни претходник ЈП „Електропривреда Србије“ нити његово зависно друштво;

·  а такође, тиме што није, након што су се за то стекли услови после доношења Закона о престанку важења Закона о удруживању у Заједницу југословенске електропривреде
 и датог новог мишљења Министарства економије и регионалног развоја бр. 300-011-00-00047/2011-06 од 29. 2. 2012. године, омогућило свим бившим запосленим Заједнице југословенске електропривреде да равноправно конкуришу за остваривање права на акције „Електропривреда Србије“, у складу са чл. 25. Закона о праву на бесплатне акције и новчану накнаду коју грађани остварују у поступку приватизације
. 
На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Министарству привреде  следећу
П Р Е П О Р У К У
Министарство привреде ће, у сарадњи са ЈП „Електропривреда Србије“ и у оквиру својих овлашћења и надлежности, предузети све неопходне мере како би сва лица која су имала право да конкуришу за стицање акција ЈП „Електропривреда Србије“ у својству запослених и бивших запослених Заједнице југословенске електропривреде била стављена у исти правни положај у погледу могућности за остваривање права на поменуте акције, без обзира да ли су током поступка пријаве за упис у евиденцију запослених и бивших запослених ЈП „Електропривреда Србије“, спроведеном по јавном позиву који је објавила Агенција за приватизацију, поднела пријаву за упис и у ком својству је њихова пријава поднета.
Министарство привреде обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено. 
Р а з л о з и:

Увидом у притужбу коју је притужилац М. Г. из Београда упутио Заштитнику грађана установљено је да је притужба поднета због тога што је Министарство привреде у дужем временском периоду пропуштало да поступи по дописима упућеним од стране ЈП „Електропривреда Србије“ овом органу управе, којима је ЈП „Електропривреда Србије“ тражило да се сравне подаци за запослене, бивше запослене и пензионере Заједнице југословенске електропривреде које је ЈП „Електропривреда Србија“ доставило Министарству привреде и финансија са подацима Агенције за приватизацију и изврши њихова ревизија како би сва ова лица равноправно остварила право на акције ЈП „Електропривреда Србије“. 

Наиме, из навода притужбе и приложене документације произилази да се ЈП „Електропривреда Србија“, као правни следбеник Заједнице југословенске електропривреде (ЈУГЕЛ), дана 16. 10. 2012. године обратило тадашњем Министарству привреде и финансија дописом бр. 958/6-12 у коме је затражило од министарства да се сравне подаци за запослене, бивше запослене и пензионере ЈУГЕЛ-а које је ЈП „Електропривреда Србија“ доставило Министарству привреде и финансија са подацима Агенције за приватизацију и изврши њихова ревизија како би се остварило начело о једнаким правима на раду и по основу рада и спречила дискриминација и повреда закона за све запослене, бивше запослене и пензионере ЈУГЕЛ-а који имају право на доделу бесплатних акција ЈП „Електропривреда Србије“. У притужби је истакнуто да ни Министарство привреде и финансија, ни Министарство привреде које је од њега предузело надлежности по овом питању, није обавестило ЈП „Електропривреда Србије“ да ли је дошло до предузимања било каквих мера у циљу сравњивања и ревизије поменутих података, упркос томе што се „Електропривреда Србије“ обраћала ургенцијама наведеним органима управе. 
Оцењујући наводе из притужби као и приложену документацију, те чињеницу да је у конкретном случају реч о примени републичких закона, других прописа и општих аката, односно повреди принципа добре управе, Заштитник грађана је актом дел. бр. 32821 од 3. 9. 2015. године покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Министарства привреде. Истим актима затражено је изјашњење о свим чињеницама и околностима значајним за доношење става о оправданости притужбе. 
Министарство привреде је актом бр. 07-00-01046/2015-05 од 11. 9. 2015. године одговорило Заштитнику грађана наводећи да је притужба основана и да је Министарство привреде поступило по захтеву ЈП „Електропривреда Србије“ и поднеском од 28. 8. 2015. године доставило тражени одговор овом правном лицу. Такође, тим актом је Заштитнику грађана достављен поменути одговор, у коме је Министарство привреде изнело разлоге због којих је закључило да није могуће да лица која нису поднела пријаву за стицање права на акције без накнаде ни као грађани ни као запослени и бивши запослени, као ни лица која су поднела пријаву за упис акција као грађани и стекла статус носиоца права као грађани стекну право на бесплатне акције ЈП „Електропривреда Србије“.  
Након увида у приложену документацију Заштитник грађана је закључио да је проблем у остваривању права запослених, бивших запослених и пензионера ЈУГЕЛ-а на бесплатне акције ЈП „Електропривреда Србије“ настао деловањем органа државне управе, односно као последица погрешног тумачења некадашњег Министарства економије и регионалног развоја, које је у време пријављивања и издавања потврда о остваривању права на бесплатне акције ЈП „Електропривреда Србије“ у свом допису од 9. 5. 2008. године дало мишљење да ЈУГЕЛ није правни претходник ЈП „Електропривреда Србије“ нити његово зависно друштво, због чега наведена лица немају право на бесплатне акције ЕПС-а у смислу члана 25. став 1. Закона о праву на бесплатне акције и новчану накнаду коју грађани остварују у поступку приватизације. Овим су запослени, бивши запослени и пензионери ЈУГЕЛ-а доведени у заблуду да немају право на акције ЈП „Електропривреда Србије“, због чега су пропустили да у времену предвиђеном за пријављивање поднесу пријаву за акције или су поднели пријаве за стицање права на акције као грађани, а не запослени или пензионери ЈУГЕЛ-а. Доношење и ступање на снагу Закона о престанку важења Закона о удруживању у Заједницу југословенске електропривреде током 2009. године и ново тумачење Министарства економије и регионалног развоја од 29. 2. 2012. године, којим је усвојен супротан став о праву запослених, бивших запослених и пензионера ЈУГЕЛ-а на акције ЕПС-а нису допринели исправљању овог пропуста из разлога што је у време њиховог доношења поступак подношења пријава за бесплатне акције био окончан. Последица свега наведеног је да су ова лица грешком органа управе, без своје кривице, стављена у неравноправан положај са запосленима и пензионерима ЈП „Електропривреда Србије“ и других јавних предузећа који су успели да остваре своје право на упис бесплатних акција, јер нису имали разлога да сумњају у постојање својих права. 

Како би утврдио све чињенице и околности потребне за правилну и потпуну оцену правилности рада органа управе и, евентуално, кршења права притужилаца, Заштитник грађана се поново обратио Министарству привреде дописом дел. бр. 41556 од 10. 11. 2015. године, којим је од министарства татражио обавештење о томе какав је коначан статус бивших запослених и пензионера ЈУГЕЛ-а који из наведених разлога нису у року за подношење пријава за упис остварили право на бесплатне акције ЈП „Електропривреда Србије“ и њихових захтева за накнадним признавањем овог права. 
У додатном изјашњењу бр. 07-00-01046/2015-05 од 27. 11. 2015. године, Министарство привреде је одговорило указујући да је чл. 25. став 1. Закона о праву на бесплатне акције и новчану накнаду коју грађани остварују у поступку приватизације прописано да се запосленима и бившим запосленима у смислу чл. 23. закона сматрају лица која су запослена или су раније била запослена у предузећима и њиховим правним претходницима, осим бивших запослених који су на дан ступања на снагу овог закона запослени у другим привредним субјектима у којима је покренут поступак приватизације. Ставом 3. тачка 3) истог члана прописано је да се запосленима и бившим запосленима у смислу става 1. сматрају за ЕПС запослени и бивши запослени у том предузећу и запослени и бивши запослени у Јавном предузећу Електромрежа Србије Београд, Јавном предузећу за подземну експлоатацију угља Ресавица, Јавном предузећу Копови Косова, Јавном предузећу Термоелектране Косово и Јавном предузећу Електрокосмет, као и њиховим правним претходницима. Због тога је, имајући у виду наведену одредбу закона и чињеницу да је решењем Агенције за привредне регистре бр. БД 45450 од 9. 1. 2006. године Заједница југословенске електропривреде била уписана као самостално правно лице, са 100% државним капиталом, тадашње Министарство економије и регионалног развоја поднеском бр. 300-011-00-00102/08 од 9. 5. 2008. године дало мишљење да ЈУГЕЛ није правни претходник ЕПС-а нити је његово зависно друштво, те запослени и бивши запослени немају право на бесплатне акције ЈП „Електропривреда“ у смислу чл. 25. став 1. Закона о праву на бесплатне акције. 
Закон о престанку важења Закона о удруживању у Заједницу југословенске електропривреде према коме права, обавезе, средства, документацију и запослене ЈУГЕЛ-а преузима ЈП „Електропривреда Србије“ Београд у ЈП „Електромрежа Србије“ ступио је на снагу 24. 12. 2009. године. Ценећи новонасталу правну ситуацију, образложење иницијативе ЈП „Електропривреда Србије“ од 16. 2. 2011. године и околност да запослени и бивши запослени ЈУГЕЛ-а не могу трпети штетне последице јер су тек по ступању на снагу наведеног закона преузети у ЈП „Електропривреда Србије“ и ЈП „Електромрежа Србије“, и закључивши да су се стекли услови да се по пријавама ових лица поступа, министарство је поступило на начин одређен у допису бр. 300-011-00-00047/2011-05. 
Министарство привреде сматра да се мишљење Заштитника грађана да су тумачењем некадашњег Министарства економије и регионалног развоја запослени и бивши запослени ЈУГЕЛ-а доведени у заблуду приликом подношења пријава за упис и стицање права на бесплатне акције и новчану накнаду не може прихватити због тога што: Закон о праву на бесплатне акције није регулисао право запослених и бивших запослених ЈУГЕЛ-а; током поступка пријаве за упис у евиденцију запослених и бивших запослених ЕПС-а, по јавном позиву који је објавила Агенција за приватизацију није био донет закон којим се права, обавезе, средства, документација и запослени ЈУГЕЛ-а преносе на осниваче, у ком случају запослени и бивши запослени ЈУГЕЛ-а нису имали право на бесплатне акције ЕПС-а у смислу чл. 25. став 1. Закона о праву на бесплатне акције; према Уставном закону за спровођење Устава Савезне Републике Југославије
, Закон о удруживању у Заједницу југословенске електропривреде
 требало је да се усклади са Уставом до краја 1995. године, што није учињено; Уставном повељом државне заједнице Србије и Црне Горе
 и Законом за спровођење уставне повеље државне заједнице Србије и Црне Горе
 није био уређен начин и поступак решавања статуса ЈУГЕЛ-а; Закон о привредним друштвима
 није познавао пословно удруживање, односно пословну заједницу као организациони облик; постојећа форма Заједнице није била усклађена сагласно чл. 452. овог закона до 30. 11. 2006. године. На основу изложеног министарство сматра да је мишљење Министарства економије и регионалног развоја бр. 300-011-00-00102/08 од 9. 5. 2008. године засновано на Закону, као и да је мишљење бр. 300-011-00-00047/2011-05 последица доношења Закона о престанку важења Закона о удруживању у Заједницу југословенске електропривреде. 
На основу навода из притужбе, изјашњења Министарства привреде и приложене документације, Заштитник грађана је утврдио да је:

Заједница југословенске електропривреде је 10. 3. 2008. године и 24. 4. 2008. године упутила дописе бр. 62/1 и 62/2 Министарству економије и регионалног развоја којима је тражила мишљење у вези примене чл. 25. Закона о праву на бесплатне акције и новчану накнаду коју грађани остварују у поступку приватизације за запослене, бивше запослене и пензионере Заједнице југословенске електропривреде. 

Министарство економије и регионалног развоја доставило је мишљење бр. 300-011-00-00102/08 од 9. 5. 2008. године да ЈУГЕЛ није правни претходник ЈП „Електропривреда Србије“ нити је његово зависно друштво, па запослени и бивши запослени немају право на бесплатне акције ЈП „Електропривреда“ у смислу чл. 25. став 1. Закона о праву на бесплатне акције и новчану накнаду коју грађани остварују у поступку приватизације.  
Вршилац дужности директора ЈУГЕЛ-а је дописом бр. 138/1 од 20. 5. 2008. године обавестио све запослене и пензионере ЈУГЕЛ-а да имају право само на пренос акција без накнаде које остварују грађани сагласно чл. 2. наведеног закона. 
Током 2009. године, Народна скупштина РС донела је Закон о престанку важења Закона о удруживању у Заједницу југословенске електропривреде чијим су ступањем на снагу, дана 24. 12. 2009. године, права, обавезе, средства, документацију, предмети и запослени у Заједници југословенске електропривреде преузети Јавно предузеће "Електропривреда Србије", Београд, и Јавно предузеће "Електромрежа Србије", Београд, у складу са Споразумом о начину преузимања права, обавеза, средстава, документације и запослених Заједнице југословенске електропривреде, који су закључили Јавно предузеће "Електропривреда Србије", Београд и Јавно предузеће "Електромрежа Србије", Београд, 2007. године. 
Након овога, ЈП „Електропривреда Србије“ је 14. 2. 2011. године упутило Министарству економије и регионалног развоја допис бр. 650/1-11, којим је тражило ново тумачење примене Закона о праву на бесплатне акције и новчану накнаду коју грађани остварују у поступку приватизације на бивше запослене ЈУГЕЛ-а. 
Министарство економије и регионалног развоја дало је своје ново мишљење, односно тумачење, актом бр. 300-011-00-00047/2011-06 од 29. 2. 2012. године и предложило Агенцији за приватизацију да се у поступку контроле испуњености услова за остваривање права на бесплатне акције запослених и бивших запослених ЈП „Електропривреда Србије“ спроведе ревизија поступка контроле испуњености услова код свих лица која су поднела пријаву за стицање права на бесплатне акције ЈП „Електропривреда Србије“, а остварила су радни стаж у ЈУГЕЛ-у. Овај допис се није односио на запослене, бивше запослене и пензионере ЈУГЕЛ-а који су своје пријаве поднели у складу са претходним тумачењем Министарства економије и регионалног развоја. 
ЈП „Електропривреда Србије“ је дописом бр. 958/2-12 од 30. 5. 2012. године затражило од Министарства економије и регионалног развоја да списак Агенције за приватизацију на коме су се налазила лица којима је коригована дужина радног стажа за остваривање права на бесплатне акције за радни стаж остварен у ЈУГЕЛ-у ради сравњивања података са подацима ЈП „Електропривреда Србије“, како би се извршила провера да ли су обухваћена сва лица која у складу са новим тумачењем министарства имају право на ревизију стажа за године радног стажа проведене у ЈУГЕЛ-у. 
Министарство економије и регионалног развоја доставило је тражени списак Агенције за приватизацију ЈП „Електропривреда Србије“ дописом бр. 300-011-00-00047/2011-06 од 6. 6. 2012. године.
У циљу разрешења насталог проблема ЈП „Електропривреда Србије“ је Министарству економије и регионалног развоја упутило допис бр. 958/4 од 26. 7. 2012. године.
Министарство финансија и привреде, као правни следбеник Министарства економије и регионалног развоја, доставило је ЈП „Електропривреда Србије“ допис бр. 300-011-00-00047/2011-06 од 13. 9. 2012. године. 
ЈП „Електропривреда Србије“ је доставило Министарству финансија и привреде допис бр. 958/6 од 16. 10. 2012. године, којим је доставило допунске податке за запослене, део бивших запослених који су прешли на рад у привредне субјекте чија је делатност  електропривреда – производња, пренос и дистрибуција електричне енергије, као и пензионере ЈУГЕЛ-а. ЈП Електропривреда Србије је навела како сматра, имајући у виду два различита тумачења Министарства економије и регионалног развоја, да је неопходно да се по службеној дужности сравне подаци и спроведе ревизија података за све запослене, бивше запослене и пензионере ЈУГЕЛ-а у односу на податке који се достављају овим дописом, како би се остварило начело о једнаким правима на раду и по основу рада и спречила дискриминација за све запослене, бивше запослене и пензионере ЈУГЕЛ-а који имају право на бесплатне акције ЈП „Електропривреда Србије“ у зависности од дужине радног стажа оствареног у ЈУГЕЛ-у. 
Према чл. 23. став 1. Закона о праву на бесплатне акције и новчану накнаду коју грађани остварују у поступку приватизације, запослени и бивши запослени у предузећу пре спроведене приватизације остварују право на пренос без накнаде акција тог предузећа у висини од 200 евра по пуној години радног стажа у том предузећу обрачунато према процењеној тржишној вредности укупног капитала предузећа пре спроведене приватизације, рачунато у динарској противвредности по средњем курсу Народне банке Србије на дан вршења процене, а највише за 35 година радног стажа.
Чланом 25. став 1. Закона о праву на бесплатне акције и новчану накнаду коју грађани остварују у поступку приватизације прописано је да се Запосленима и бившим запосленима у смислу члана 23. став 1. овог закона сматрају се лица која су запослена или су раније била запослена у предузећима и њиховим правним претходницима, осим бивших запослених који су на дан ступања на снагу овог закона запослени у другим привредним субјектима у којима је покренут поступак приватизације и која испуњавају следеће услове: да су навршила 18 година живота закључно са 31. децембром 2007. године и да су на дан евидентирања била уписана у бирачки списак надлежних општинских органа; да су на дан ступања на снагу овог закона држављани Републике Србије; да су на дан 30. јуна 2007. године имала пребивалиште на територији Републике Србије, односно статус привремено расељеног лица са Косова и Метохије; да право на акције без накнаде нису на било који начин остварили у складу са Законом о својинској трансформацији; да право на стицање капитала без накнаде нису у целости остварили у складу са Законом о приватизацији.  

Чланом 25. став 3. тачка 39 предвиђено је да се за ЕПС запосленима и бившим запосленима у смислу става 1. овог члана сматрају запослени и бивши запослени у том предузећу и запослени и бивши запослени у Јавном предузећу Електромрежа Србије Београд, Јавном предузећу за подземну експлоатацију угља Ресавица, Јавном предузећу Копови Косова, Јавном предузећу Термоелектране Косово и Јавном предузећу Електрокосмет, као и њиховим правним претходницима. 

Законом о престанку важења Закона о удруживању у Заједницу југословенске електропривреде прописано је да даном ступања на снагу овог закона права, обавезе, средства, документацију, предмете и запослене у Заједници југословенске електропривреде преузимају Јавно предузеће "Електропривреда Србије", Београд, и Јавно предузеће "Електромрежа Србије", Београд, у складу са Споразумом о начину преузимања права, обавеза, средстава, документације и запослених Заједнице југословенске електропривреде, који су закључили Јавно предузеће "Електропривреда Србије", Београд и Јавно предузеће "Електромрежа Србије", Београд, 2007. године.
Заштитник грађана сматра неспорним, као што Министарство привреде истиче у својим дописима, да Закон о праву на бесплатне акције није регулисао право запослених и бивших запослених ЈУГЕЛ-а и да током поступка пријаве за упис у евиденцију запослених и бивших запослених ЕПС-а, по јавном позиву који је објавила Агенција за приватизацију није био донет закон којим се права, обавезе, средства, документација и запослени ЈУГЕЛ-а преносе на осниваче. Међутим, највећи проблем у вези начина на који је Закон о праву на бесплатне акције регулисао стицање права на бесплатне акције ЈП „Електропривреда Србије“ крије се управо у томе што закон није изричито ни потврдио ни одрекао постојање права на стицање бесплатних акција запосленима и бившим запосленима у Заједници југословенске електропривреде. Такође, премда Закон о престанку важења Закона о удруживању у Заједницу југословенске електропривреде није донет током 2008. године, у време када је организовано спровођење поступка пријављивања за упис у евиденцију запослених и бивших запослених ЕПС-а, индикативно је да су још 14. 2. 2007. године ЈП „Електропривреда Србије“ и ЈП „Електромрежа Србије“ закључили Споразум о начину преузимања права, обавеза, средстава, документације и запослених Заједнице југословенске електропривреде. У том моменту, већ је постојао и нацрт закона који је предвиђао да су ова два јавна предузећа правни следбеници ЈУГЕЛ-а, који није могао бити непознат тадашњем Министарству економије и регионалног развоја. Због тога је министарство и морало обратити посебну пажњу на чињеницу да ће, у случају доношења поменутог закона, као што се и десило, бити проблематизован статус запослених и бивших запослених ЈУГЕЛ-а и њиховог права на акције, у случају да им то право не буде признато током уписа у евиденцију у 2008. години.  Све ово говори у прилог тврдњи да ЈП „Електропривреда Србије“ и Заједница југословенске електропривреде никако нису могли бити сматрани за два потпуно одвојена и независна правна лица која немају никакве везе једно с другим. 
Након што је донет Закон о престанку важења Закона о удруживању у Заједницу југословенске електропривреде, Министарство економије и регионалног развоја дало ново тумачење, којим је предложило Агенцији за приватизацију да се у поступку контроле испуњености услова за остваривање права на бесплатне акције запослених и бивших запослених ЈП „Електропривреда Србије“ спроведе ревизија поступка контроле испуњености услова код свих лица која су поднела пријаву за стицање права на бесплатне акције ЈП „Електропривреда Србије“, а остварила су радни стаж у ЈУГЕЛ-у. Овим лицима је у даљем току поступка и признато право на бесплатне акције ЈП „Електропривреда Србије“, у складу са пријавама које су поднели у поступку уписа у евиденцију током 2008. године. Проблем је што ово право поново није признато запосленим, бившим запосленим и пензионерима ЈУГЕЛ-а који су своје пријаве поднели у складу са претходним тумачењем Министарства економије и регионалног развоја и дописом бр. 138/1 од 20. 5. 2008. године в. д. директора ЈУГЕЛ-а којим су запослени и пензионери ЈУГЕЛ-а обавештени да имају право само на пренос акција без накнаде које остварују грађани сагласно чл. 2. наведеног закона. Тиме су, парадоксално, кажњена она лица која су поступала у складу са тумачењима и упутствима која су добила од стране државних органа и саме Заједнице југословенске електропривреде, док су своје право на акције остварила лица која су се ипак одлучила да пријаве своја потраживања као запослени и бивши запослени ЈУГЕЛ-а. Међутим, упркос томе што је чак и само ЈП „Електропривреда Србије“ предложило Министарству финансија и привреде да се „по службеној дужности сравне подаци и спроведе ревизија података за све запослене, бивше запослене и пензионере ЈУГЕЛ-а“, како би се избегла ситуација да лица која су поступала савесно буду ускраћена за своја права на упис акција и тиме дискриминисана у односу на своје колеге које су ово право оствариле на описани начин, Министарство привреде је пропустило у периоду од скоро три године да одговори јавном предузећу, а када је то учинило, заузело је став да није било пропуста у раду органа државне управе и да права наведених лица нису повређена. 
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, на бази чињеница којима је располагао из притужбе М. Г. из Београда, утврдио пропуст у правилности и законитости рада Министарства привреде на штету остваривања права грађана и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу управе препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
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