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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
 у поступку контроле законитости и правилности рада Министарства пољопривреде и заштите животне средине, покренутом по притужби С. Д. из Ниша, Заштитник грађана

У Т В Р Ђ У Ј Е
Министарство пољопривреде и заштите животне средине начинило је пропуст у раду на уштрб принципа добре управе, а на штету остваривања права и правних интереса притужиоца С. Д. из Ниша, јер није донело одлуку по његовом приговору.
На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Министарству пољопривреде и заштите животне средине следећe:
П Р Е П О Р У К Е
Министарство пољопривреде и заштите животне средине ће у најкраћем могућем року донети одлуку по приговору притужиоца, изјављеном 28.02.2014. године, а уколико је исти загубљен, установиће где се налази, сходно одредбама Уредбе о канцеларијском пословању органа државне управе, и донети одлуку у што краћем року.
Министарство пољопривреде и заштите животне средине ће у будућем раду поступати благовремено и у законом прoписаним роковима одлучивати о примљеним приговорима грађана.
Министарство пољопривреде и заштите животне средине обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено.
Р а з л о з и:
Заштитник грађана је 22.06.2015. године примио притужбу С. Д. из Ниша, којом изражава незадовољство радом Министарства пољопривреде и заштите животне средине, Управе за шуме.
Из навода притужбе и приложене документације произилази да се притужилац у више наврата обраћао Шумском газдинству Ниш због неовлашћене сече његове шуме. Незадовољан добијеним одговорима и информацијама, обратио се Републичком шумарском и ловном инспектору дописом од 18.12.2013. године и дописом од 11.01.2014. године, којим је захтевао предузимање одговарајућих законских мера због дугогодишње бесправне сече и крађе огревног дрвета у шуми са његовог приватног поседа. Републичка шумарска и ловна инспекција Нишавског управног округа обавестила га је дописом број 270-322-005/2014-10 од 14.01.2014. године о предузетим мерама у конкретном случају, али је притужилац, незадовољан добијеним одговором, 28.02.2014. године поднео  приговор на ово обавештење. Предметним приговором, притужилац је тражио да се изврши понављање поступка, преиспитивање става и утврђивање тачног чињеничног стања у његовом присуству, као и да му се пружи одговор на приговор. Истиче да до дана обраћања Заштитнику грађана није примио одговор на поднети приговор, иако је 22.04.2014. године поднео и ургенцију.

Оцењујући наводе из притужбе као и приложену документацију, те чињеницу да је у конкретном случају реч о примени републичких закона, других прописа и општих аката, односно повреди принципа добре управе, Заштитник грађана је актом дел. бр. 30423 од 12.08.2015. године, покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Министарства пољопривреде и заштите животне средине, Управе за шуме. Истим актом затражено је изјашњење о свим релевантним чињеницама које се односе на притужбу.

Министарство пољопривреде и заштите животне средине, дописом број 322-08-00544/2015-10 од 02.09.2015. године обавестило је Заштитника грађана да је надлежна инспекција у конкретном случају предузела мере у оквиру своје надлежности, међутим у изјашњењу није наведено да ли је донета одлука по приговору који им је притужилац упутио. Заштитник грађана је дописом дел. бр. 35923 од 30.09.2015. године од органа поново затражио да се изјасни да ли је притужиоцу одговорено на поднети приговор.
У изјашњењу достављеном дана 13.10.2015. године Министарство пољопривреде и заштите животне средине обавестило је Заштитника грађана да је увидом у предмет број 270-322-005/2014-10 утврдило да приговор изјављен од стране С. Д. 28.02.2014. године није евидентиран.  
Након примљеног изјашњења, Заштитник грађана доставио је министарству фотокопију притужиочевог приговора и ургенције које је упутио министарству, са пријемним печатом органа, а министарство се дописом од 05.11.2015. године изјаснило да се у предмету број 270-322-005/2014-10 не налази приговор ни ургенција коју је С. Д. упутио надлежном инспектору, и поред тога што су исти заведени у Нишавском управном округу. Такође су навели да се из списа предмета стиче утисак да притужилац неразумно подноси приговоре на сваку предузету радњу, а није предузео мере за очување своје шуме.

Дописом од 19.11.2015. године министарство се изјаснило да постоји могућност да је наведени приговор загубљен.
***

Приликом утврђивања недостатака у раду Министарства пољопривреде и заштите животне средине, Заштитник грађана руководио се одредбама Устава Републике Србије, Закона о општем управном поступку, Закона о државној управи и Уредбе о канцеларијском пословању органа државне управе.
Према члану 56. Устава Републике Србије свако има право да, сам или заједно са другима, упућује петиције и друге предлоге државним органима, организацијама којима су поверена јавна овлашћења, органима аутономне покрајине и органима јединица локалне самоуправе и да од њих добије одговор када га тражи. 
Чланом 7. Закона о државној управи
 прописано је да су органи државне управе самостални у вршењу својих послова и раде у оквиру и на основу Устава, закона, других прописа и општих аката. 

Чланом 10. ставом 1. Закона о државној управи прописано је да су, кад решавају у управном поступку и предузимају управне радње, органи државне управе дужни да користе она средства која су за странку најповољнија ако се и њима постижу сврха и циљ закона. 

Чланом 12. Уредбе о канцеларијском пословању органа државне управе 
 предвиђено је да се за поднеске по којима се решава у управном поступку који су непосредно предати органу издаје потврда о пријему поднеска.

Чланом 2. Уредбе о канцеларијском пословању органа државне управе прописано је да канцеларијско пословање обухвата примање, прегледање, распоређивање, евидентирање, достављање у рад и отпремање поште, административно – техничко обрађивање аката.

Чланом 13. Уредбе о канцеларијском пословању органа државне управе прописано је да се у току радног времена предмети и акти и други материјали не смеју остављати без надзора. По завршетку радног времена акти и други службени материјали, печати, жигови и штамбиљи и друго држе се у закључаним столовима, орманима или закључаним радним просторијама у којима је обезбеђена њихова сигурност.
Органи управе примењују правила и поступке прописане важећим прописима, старајући се да се одлука по сваком захтеву донесе у разумном року, без одлагања, а у сваком случају најкасније у законом предвиђеном року.

Добра управа, сходно својим начелима и принципима, подразумева да је управа окренута потребама грађана и њиховом испуњавању, да је отворена и доступна грађанима, да поступа са уважавањем и пажњом, да једнако поступа са грађанима у истим и сличним ситуацијама, као и да благовремено поступа по захтевима грађана. 
Принципи добре управе налажу  да органи управе, увек када им се грађани обрате писаним путем, доставе писани одговор у којем ће обавестити подносиоца о поступању по њиховом обраћању, а уколико нема законског основа за поступање у конкретном случају, о разлозима за то писаним путем обавестити притужиоца.
***
Сагледавајући наведене законске одредбе и податке до којих се дошло током спроведеног поступка контроле законитости и правилности рада, Заштитник грађана оцењује да је Министарство пољопривреде и заштите животне средине начинило пропуст у раду тиме што није донело одлуку по приговору притужиоца од 28.02.2014. године, иако је 22.04.2014. упућена и писaна ургенција.
У свом последњем изјашњењу министарство истиче да постоји могућност да су приговор и ургенција, иако су добили заводни број у Министарству пољопривреде и заштите животне средине, Нишавском управном округу, загубљени. Оваквим поступањем органа дошло је до повреде принципа добре управе и права притужиоца. Органи јавне власти дужни су да воде уредне евиденције о долазној и одлазној пошти, о примљеној документацији и о мерама које предузимају. Уредбом о канцеларијском пословању органа државне управе прописано је на који начин се прима, распоређује и евидентира пошта, као и да се за поднеске по којима се решава у управном поступку коју су непосредно предати органу издаје потврда о пријему поднеска. У конкретном случају притужилац је предао приговор и ургенцију, који су заведени у писарници министарства. Заштитник грађана указао је министарству да постоји приговор притужиоца, који је уредно предат министарству, а на који није добијен одговор. Министарство је било дужно да након што је утврдило да постоји приговор притужиоца који је примљен у орган а потом загубљен, предузме све мере како би се исти пронашао и одлука по њему била донета. Притужилац не може трпети штетне последице због лоше организованости рада органа, већ му се треба омогућити остваривање права која му припадају. Државна управе је, између осталог, врста јавног сервиса који је формиран управо како би се изашло у сусрет потребама грађана, како би им било омогућено да што лакше остваре права и овлашћења која им јавни поредак гарантује. Одсуство одлуке или друге процесне радње у поступку по поднесцима грађана представља кршење принципа добре управе. Стандард добре управе не дозвољава нечињење и пасивност, већ тражи активан, ангажован став органа управе према обављању послова из свог делокруга и законито вршење тих послова ради остваривања циља због кога су органу дата јавна овлашћења.
Такође, у изјашњењу од 05.11.2015. године, министарство наводи и то да се из списа предмета стиче утисак да притужилац неразумно подноси приговоре на сваку предузету радњу, а није предузео све мере за чување своје шуме. 
У погледу ових навода, Заштитник грађана посебно истиче да органи државне управе немају слободу да ускраћују грађанима прилику да остваре своја права из разлога што сматрају да је њихово обраћање органу учесталије. Заштитник грађана наглашава дужност да се свако обраћање, којим се од органа управе захтева предузимање одређених радњи, узме у разматрање, и његов предмет (чињеничне и правне околности), јасно идентификује. У случају да је предмет обраћања истоветан са неким од претходно размотрених обраћања и подносилац обавештен о ставу органа у вези са предметом обраћања, а у међувремену се нису промениле чињеничне или правне околности, сврсисходно је да орган управе подносиоца поновљеног захтева подсети на суштину већ заузетог става и обавести га да не постоје оправдани разлози да у будућности одговара на дописе који се тичу исте чињеничне и правне ствари. Грађанин не треба да трпи штетне последице због ранијих обраћања истом органу. Број претходних обраћања и њихова основаност или неоснованост не могу бити разлог за непоступање по новим писаним обраћањима. 
Заштитник грађана подсећа да су сви органи дужни да обезбеде успешно и квалитетно остваривање и заштиту права и правних интереса грађана. На тај начин окончава се несигурност у којој се странке налазе у погледу остваривања својих права и истовремено обезбеђује општа правна сигурност.

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропусте правилности и законитости рада Министарства пољопривреде и заштите животне средине, па сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упућује препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.







                                                                                              По овлашћењу Заштитника грађана

	ПОМОЋНИЦА ГЕНЕРАЛНЕ СЕКРЕТАРКЕ

	

	Оља Јовичић


Доставити:

-  подносиоцу притужбе

-  Министарству пољопривреде и заштите животне средине
-  у списе предмета

� „Сл. гласник РС“, бр. 98/06


� „Сл. гласник РС“, бр. 79/05 и 54/07


� „Сл. гласник РС”, бр. 79/2005, 101/2007, 95/2010 и 99/2014


� „Сл. гласник РС“, 80/92
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