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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и  члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада школе Основне школе „Васа Живковић“ у Панчеву, поводом притужбе В.Љ. из Панчева, Заштитник грађана
У Т В Р Ђ У Ј Е

У раду Основне школе „Васа Живковић“ у Панчеву начињени су пропусти на штету деце – ученика ... разреда,  a посебно деце М.Љ., Н.Ј., С.Ф. и Н.Д.
Пропусти у раду Школе се огледају у следећем:
· ученицима М.Љ., Н.Ј., С.Ф. и Н.Д. закључене су описне оцене „неуспешан“ из предмета грађанско васпитање за прво полугодиште ... и та оцена уписана је у њихове ђачке књижице и евиденције Школе (Дневник рада);
· након исправке оцена „неуспешан“ у оцену „успешан“ у Дневнику рада, није извршена одговарајућа исправка у ђачким књижицама ученика;
· родитељи ученика М.Љ., Н.Ј., С.Ф. и Н.Д. нису упознати са учињеним пропустом и мерама које је, у циљу исправљања пропуста, Школа предузела;

· директор Школе није покренуо одговарајући поступак ради утврђивања одговорности наставника грађанског васпитања Д.П. због закључивања оцене која није предвиђена Правилником о оцењивању ученика основне школе  и уписивања такве оцене у Дневник рада;

· директор Школе није предузео одговарајуће мере и активности, ради утврђивања чињеница које се односе на наводе ученика и родитеља да је наставник грађанског васпитања вређала и претила ученицима;
· након спроведене анкете међу ученицима ... разреда који похађају наставу из предмета грађанско васпитање, нису предузете потребне мере ради унапређења квалитета наставе из овог предмета;

· директор Школе је ученицима одељења ... одржао  час током кога је ученике упознавао са њиховим обавезама и последицама њиховог неизвршавања, али не и са правима детета, односно ученика. 
С обзиром на утврђено, Заштитник грађана упућује Основној школи „Васа Живковић“ у Панчеву  следећу 

П Р Е П О Р У К У

Потребно је да директор Основне школе „Васа Живковић“ у Панчеву:

· спроведе дисциплински поступак против наставника грађанског васпитања Д.П., због учињене теже повреде радних обавеза – несавесног вођења евиденције (чл. 131. ст. 1. тач. 9) Закона о основама система образовања и васпитања);
· обезбеди да се у ђачким књижицама ученика М.Љ., Н.Ј., С.Ф. и Н.Д.  изврши исправка уписаних оцена „неуспешан“ из предмета грађанско васпитање, у складу са исправком извршеном у Дневнику рада за одељење ..., о чему ће писменим путем обавестити ученике и родитеље;
· писменим путем позове родитеље ученика М.Љ., Н.Ј., С.Ф. и Н.Д. ради упознавања родитеља са мерама које је предузео и које ће предузети поводом учињеног пропуста Школе;
· спроведе одговарајући поступак ради утврђивања да ли је наставница грађанског васпитања Е.М. ученицима упућивала претње и увреде, у коме ће бити узетe изјаве ученика (уз обавезно присуство родитеља), изјаве родитеља и изјава наставнице грађанског васпитања. Нарочиту пажњу директор Школе поклониће резултатима спроведене анкете према којој 14,6% анкетираних ученика изјављује да наставница ученицима упућује претње;
· поступи у складу са својим овлашћењима ради побољшања квалитета наставе из предмета грађанско васпитање. Посебну пажњу директор Школе поклониће резултатима спроведене анкете према којој је 63,4% анкетираних ученика задовољно што је изабрало предмет грађанско васпитање, али да 43,9% сматра да наставница има превелика очекивања од њих, 22% ученика је узнемирено када треба да има час грађанског васпитања и 51,2% ученика жели да им неко други предаје овај предмет; 
· одржи час у одељењу ... током кога ће ученике исцрпно упознати са њиховим правима гарантованим Конвенцијом УН о правима детета, а нарочито са правима детета у процесу образовања која су зајемчена Конвенцијом о правима детета и важећим законским и подзаконским актима;
· обезбеди периодично истраживање односа и ставова ученика према свим предметима и предметним наставницима, у циљу побољшања квалитета наставе, успостављање боље комуникације између наставника и ученика и превенције могућих конфликтних ситуација.  

У складу са Законом, Основна школа „Васа Живковић“ у Панчеву обавестиће Заштитника грађана у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке о предузетим мерама и поступању по њој.
Р А З Л О З И
Поступајући по поднетој притужби, Заштитник грађана извршио је непосредан надзор над радом Основне школе „Васа Живковић“ у Панчеву, а својим актом бр. 14-316/09 од 25.05.2009. год. затражио додатна обавештења и општа акта Школе. У спроведеном поступку контроле утврђене су следеће чињенице:

Ученицима М.Љ., Н.Ј., С.Ф. и Н.Д., на крају првог полугодишта ... разреда закључене су оцене „неуспешан“ из предмета грађанско васпитање. Оцене су уписане у евиденције рада Школе (Дневник рада за одељење ...) и у ђачке књижице ученика.

По налогу директора Школе, у Дневнику рада за одељење ... извршена је исправка оцена из предмета грађанско васпитање за ученике М.Љ., Н.Ј., С.Ф. и Н.Д. из оцене „неуспешан“ у оцену „успешан“. О исправци оцена родитељи ученика нису обавештени, нити је извршена исправка уписане оцене „неуспешан“ у ђачким књижицама ученика.
Против наставнице грађанског васпитања која је ученицима закључила оцену која није предвиђена одговарајућим прописима (Правилник о оцењивању ученика основне школе), директор Школе није спроводио дисциплински поступак због учињене повреде радних дужности, сматрајући да учињени пропуст не захтева вођење дисциплинског поступка. Такође, није спроведен ни поступак утврђивања чињеница да ли је наставница грађанског васпитања вређала и претила ученицима, иако се директор Школе током непосредног надзора над радом Школе обавезао да ће о овим чињеницама узети изјаве од ученика, њихових родитеља и наставнице грађанског васпитања. 
Правилником о оцењивању ученика основне школе ("Сл. гласник РС", бр. 93/2004 и 92/2005) предвиђене закључне оцене за предмет грађанско васпитање су: „успешан“ и „веома успешан“. Закључивање оцене која није прописима предвиђена, а изражава вредносни суд са негативном конотацијом, представља  злоупотребу моћи од стране наставника који такву оцену закључује и кршење права детета на образовање усмерено ка поштовању и развоју његове личности и његових способности. Уношење  у евиденције Школе оцене која није одговарајућим прописима предвиђена,  представља несавесно вођење евиденције, што је одредбама Закона о основама система образовања и васпитања (чл. 131. ст. 1. тач. 9) предвиђено као тежа повреда радних обавеза. 

Ђачка књижица представља законом предвиђену јавну исправу коју издаје школа. Подаци у ђачкој књижици морају у свему бити уподобљени подацима који су садржани у евиденцијама Школе. Школа је дужна да упис података у евиденције Школе и јавне исправе врши у складу са законом и да обезбеди да јавне исправе које издаје буду веродостојне тако што ће бити попуњене тачним подацима и у складу са законом.
Као руководилац образовне установе, директор Школе има право и обавезу да сарађује са родитељима ученика, а нарочито да их обавести о томе како је отклоњен одређени пропуст начињен на штету детета и које ће корективне и превентивне мере бити предузете.

Директор Школе одржао је час током кога је ученицима указивао на њихове пропусте приликом извршавања активности коју им је задала наставница грађанског васпитања. Ученицима је том приликом детаљно објашњено које су њихове обавезе и које су последице њиховог неизвршавања. Током овог часа, директор Школе није упознао ученике и са правима детета/ученика и начину и механизмима  заштите права у оквиру Школе или ван ње.

Право је детета, гарантовано Конвенцијом УН о правима детета и домаћим законодавством, да буде потпуно обавештено о својим правима и дужностима, у складу са својим узрастом. Необавештавање детета о његовим правима, уз истовремено потенцирање његових дужности и последица неизвршавања обавеза, и то од стране установе чија је основна делатност да образује и васпитава децу у духу поштовања људских права и слобода, представља флагрантну и вишеструку повреду права детета (на поштовање личности детета, обавештеност, образовање усмерено ка развоју личности детета, формирање и изражавање сопственог мишљења и заштите од физичког и менталног насиља).

Након извршеног непосредног надзора над радом Школе, Заштитнику грађана је достављен акт Школе без броја, потписан од стране директора и оверен печатом Школе, уз који је достављен Извештај и мишљење психолошко – педагошке службе Основне школе „Васа Живковић“ о спроведеном упитнику у вези са предметом грађанско васпитање. Резултати анкете указују да је већина (63,4%) ученика задовољно што је изабрало предмет грађанско васпитање; да више од половине анкетираних ученика жели да им неко други предаје овај предмет (51,2%); да скоро половина анкетираних сматра да наставница има превелика очекивања од ученика (43,9%); да је петина ученика узнемирена пред час грађанског васпитања (22%); да шест ученика из различитих одељења од укупно 41 анкетираних наводи да им наставница упућује претње (14,6%).
Анонимни упитник за предмет грађанско васпитање који је сачинила психолошко – педагошка служба Школе, кроз питања која показују став ученика према предмету и став ученика према наставнику, представља пример добре праксе у разрешавању конфликтних ситуација на релацији ученици – наставник, превенцији настанака конфликтних ситуација и побољшавању квалитета наставе.

Подаци да скоро половина ученика жели да им предмет предаје други наставник и сматрају да је наставник презахтеван, да је 22% ученика узнемирено пред час и да је скоро 15% ученика доживело или било сведок претњи и вређања од стране наставника, завређују појачану пажњу Школе и предузимање одговарајућих активности ради утврђивања узрока проблема у комуникацији између ученика и наставника, побољшања квалитета наставе и изналажење начина за успостављање комуникације између предметног наставника и ученика засноване на међусобном разумевању и уважавању личности.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 2. Закона, дао препоруку Основној школи „Васа Живковић“ из Панчева, у циљу заштите права детета кроз отклањање утврђених пропуста у највећој могућој мери, као и у циљу унапређења рада установе и спречавања сличних пропуста у будућности.
	ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА

	

	Саша Јанковић
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· Копију Министарству просвете, ради информације
· Копију Покрајинском секретаријату за образовање
· Копију подносиоцу притужбе
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