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	РЕПУБЛИКА СРБИЈА
ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА
14-1160/09

Б е о г р а д
	
	

	дел.бр. 3404  датум: 10.03.2012. 
	
	



На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и  члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Центра за социјални рад Ивањица по притужби М.Ђ. из Ивањицe, Заштитник грађана  
У Т В Р Ђ У Ј Е

У раду Центра за социјални рад Ивањица начињен је пропуст на штету  А.Ђ., који се огледа у томе што Центар није извршавао васпитну меру појачаног надзора органа старатељства, изречену тада малолетном  А. у решењем Окружног суда у Ужицу бр... од ..., чиме је повређено право детета на примену мера које су усмерене ка његовој ресоцијализацији и преузимању конструктивне улоге у друштву, гарантовано Конвенцијом УН о правима детета и домаћим законодавством.

На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Центру за социјални рад Ивањица следећу 

П Р Е П О Р У К У

Стручни тим Центра за социјални рад Ивањица ће, у сарадњи са  А.Ђ., његовим родитељима, представницима школе и одговарајуће здравствене установе извршити ревизију Плана услуга, донетог ..., тако што ће Планом услуга утврдити: 

· обавезу непосредних контаката стручних радника Центра са  А.Ђ., његовим родитељима, психолошко - педагошком службом школе коју А. похађа и његовим разредним старешином најмање једном седмично;

· обавезу стручних радника Центра, А.Ђ. и његових родитеља да са надлежном здравственом установом остваре сарадњу у циљу континуиране провере да ли  А. конзумира алкохол или опојне дроге и по потреби предузимања одговарајућих мера.

Директор Центра за социјални рад Ивањица спровешће одмах по пријему ове препоруке поступак утврђивања одговорности стручних радника за пропуштање извршавања васпитне мере појачаног надзора органа старатељства након њеног изрицања од стране надлежног суда. Директор Центра ће по окончању поступка утврђивања одговорности изрећи стручним радницима одговорним за пропуст мере утврђене општим актима установе. О спроведеном поступку, директор Центра сачиниће посебан извештај који ће доставити Заштитнику грађана и Министарству рада и социјалне политике.

Центар за социјални рад Ивањица доставиће суду који је А.Ђ. изрекао васпитну меру појачаног надзора органа старатељства и суду пред којим се против  А.Ђ. води кривични поступак,  писано обавештење којим ће судове обавестити о учињеном пропусту, мерама које Центар актуелно предузима на извршавању раније изречене васпитне мере и њеним досадашњим резултатима. Копију обавештења са доказом о уручењу надлежним судовима, Центар за социјални рад доставиће Заштитнику грађана. 

Центар за социјални рад Ивањица обавестиће Заштитника грађана без одлагања, а најкасније у року од 60 дана од дана пријема ове  препоруке, о поступању по њој.

Разлози

Заштитник грађана је 3. септембра 2009. године примио притужбу М.Ђ. из Ивањице, на рад Центра за социјални рад Ивањица. По спроведеном поступку контроле законитости и правилности рада Центра за социјални рад, утврђене су следеће чињенице:

 А.Ђ.  (у то време малолетан) је решењем Окружног суда у Ужицу оглашен кривим за извршење кривичног дела насилничко понашање и изречена му је васпитна мера појачаног надзора органа старатељства. Центар за социјални рад Ивањица, надлежан за извршавање изречене васпитне мере, није предузео ниједну активност према малолетнику или његовој породици.

Након три ипо месеца, Окружни суд у Ужицу је у новом кривичном поступку А. одредио притвор. Тада је Центар за социјални рад, по захтеву суда, спровео поступак почетне процене, обављајући разговор са малолетником у притворској јединици. То је истовремено била и прва радња коју је Центар предузео у односу на А. од изрицања васпитне мере. Након укидања притвора према А., Центар је започео извршавање васпитне мере изречене новембра претходне године, али спорадично и без претходно сачињеног плана.

Након извршеног надзора Министарства рада и социјалне политике над стручним радом Центра за социјални рад Ивањица, ова установа је поступила по налозима Министарства и сачинила план услуга, којим је предвидела контакте стручних радника са А. и стручном службом школе коју А. похађа два пута месечно, а контакте са родитељима једном месечно. Сарадња са здравственом установом није предвиђена.

Заштитник грађана, на основу расположиве документације, а нарочито достављеног Плана услуга, сматра да непосредни контакти стручних радника Центра са А., његовим родитељима и стручним службама школе нису довољно учестали, нарочито када се узме у обзир чињеница да се против А. води кривични поступак због сумње на извршење тешког кривичног дела. Чешћим контактима са А. стручни радници ће постићи адекватнији увид у његово понашање, како ради прилагођавања постојећег плана извршавања васпитне мере, тако и ради извештавања суда о постигнутим резултатима. Тесна и непосредна сарадња Центра за социјални рад и стручних служби школе може да пружи целовиту слику о  понашању А. и мерама које је неопходно предузимати у циљу оснаживања позитивног и спречавања негативног понашања. Надзор органа старатељства као васпитна мера према малолетнику је истовремено и надзор у односу на родитеље малолетника, јер је њихово максимално ангажовање уз помоћ стручних радника Центра, од кључног значаја за позитивну промену у понашању њиховог детета. Неоправдано је изостало планирање сарадње Центра за социјални рад, А. и његових родитеља са надлежном здравственом установом, јер је притужиља већ изражавала сумњу да њен син користи опојне дроге, а у то време малолетни А. извршио је кривично дело насилничко понашање у алкохолисаном стању.

Република Србија је, ратификацијом Конвенције УН о правима детета, прихватила обавезу да детету које је у сукобу са законом стави на располагање широк спектар мера, како би се обезбедило поступање које одговара добробити детета и циљу друштва да се дете, односно млад човек ресоцијализује. Стога је дужност органа старатељства да изречене васпитне мере извршавају без одлагања, да се при извршењу ових мера ангажују у највећој мери и у складу са стандардима стручног рада, као и да остваре непосредну и тесну сарадњу са другим државним органима и установама. 
Обавеза је органа старатељства да приликом извршавања васпитних мера, имајући у виду крајњи циљ - ресоцијализацију детета и његов најбољи интерес, сачине детаљан план спровођења васпитне мере, у чијем ће сачињавању учествовати дете, његови родитељи, представници установа образовања и здравства и представници других органа и установа чије ангажовање орган старатељства оцени као потребно.

Пропуштање стручних радника органа старатељства да извршавају изречену васпитну меру, односно извршавање васпитне мере на начин који неће допринети остваривању њеног циља, представља повреду права детета и повреду обавеза које је наша држава преузела ратификацијом међународних уговора, а истовремено и поступње супротно закону и повреду радних обавеза.

Чињеница да је А. постао пунолетан, не утиче на став Заштитника грађана, јер је појачан надзор органа старатељства, као кривична санкција, изречен према тада малолетном учиниоцу кривичног дела. Центар за социјални рад има обавезу да надлежне судове, а нарочито онај који води актуелан кривични поступак према А., обавести о разлозима због којих претходна васпитна мера није благовремено извршена, а суд ће ценити да ли је та чињеница од утицаја на исход кривичног поступка. Такође, Центар је у обавези да суд извести и о резултатима мере коју сада спроводи и о спремности А. и његових родитеља да сарађују са органом старатељства, другим установама и органима, у циљу елиминисања друштвено неприхватљивог понашања.

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 2. Закона, дао препоруку Центру за социјални рад Ивањица, у циљу отклањање утврђених пропуста у највећој могућој мери, унапређења рада установе и спречавања сличних пропуста у будућности.
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