-----Original Message-----

From: Miodrag--Nikolić. 
Sent: Saturday, April 10, 2010 12:08 AM

To: Marko Jovanović

Subject: Re: "od Miodraga Nikolića 
POŠTOVANI GOSPODINE JOVANOVIĆU:  upućujem Vam izraze neizmerne zahvalnosti, u vezi sa odgovorom koji ste mi u ime Zaštitnika građana, dostavili, po osnovu moje predstavke. Vaš odgovor sam u potpunosti razumeo i pokušaću da postupim, prema Vašim sugestijama i uputstvima. Nisam uveren da ću nešto postići,  ali ću bar pokušati. 

Takoé sam zadovoljan na Vašem pristojnom, korektnom i brzom odgovoru, iz koga se apsolutno može zaključiti, da zaista brinete o nama, građanima ove Države i o zaštiti naših prava.  Izražavam takođe zahvalnost, što imate obzira i razumevanja za moj hendikep i što ste mi Vaš odgovor poslali putem mejla i ovakav Vaš gest, naj više u pozitivnom smislu govori o Vama i Vašoj ljudskoj veličini.  Na kraju želim da Vam dam još jednu informaciju:  kao potpuno slepo lice, pokrenuo sam smatram sa pravom, inicijativu, da Država zakonski trajno reguliše jedan veoma težak i veliki problem, sa kojim se veoma često suočavaju slepi ljudi, koji su slepi od svog rođenja, kao i svi slepi ljudi, koji su svoj vid usled povrede ili nekog oboljenja izgubili, naj kasnije do svoje osme godine. Naime: pomenute grupe slepih ljudi, nisu u mogućnosti da se svojeručno potpišu, i zbog čega ove grupe slepih ljudi imaju sve više problema u životu. 

Takođe, od nedavno u našoj zemlji, postaje sve realnija i izvesnija primena korišćenja kvalifikovanog elektronskog potpisa. Ovo više nije utopija niti fantazija i mi slepi u našim međusobnim razgovorima smatramo, da bi moralo da se nađe rešenje od strane Države, kako bi se i slepima dala mogućnost da se i mi uključimo u ovaj projekat, jer je Država formirala elektronsku upravu, pri zavodu za informatiku i internet i jer će se građanima omogućiti brza i široka primena, ove nove pogodnosti. Znamo i to, da je kvalifikovani elektronski potpis, pravno ekvivalentan svojeručnom potpisu i da ima pravnu snagu i težinu svojeručnog potpisa. 

Zato sam se ja obratio novinarki Politike Terezi Bojković, koja je 27-og-02-og-o.g, u listu Politika, objavila članak, u vezi sa pomenutim problemima. Pri tome je gospođica Bojković, intervjuisala, gospođu Zoricu Mršević, koja je u ime Zaštitnika građana, obećala apsolutnu podršku Zaštitnika građana, kako bi Država rešila naš veliki problem.  Na kraju, Pozdravljam od srca i Vas, kao i sve zaposlene, u okviru Republičkog Zaštitnika građana i svakome od Vas želim mnogo lične sreće i sve naj bolje. 

S Poštovanjem, 
Miodrag Nikolić 
Srdačan pozdrav.

