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	„…“ доо ниш



18000 Ниш
Ул. …
Поштовани,
На основу чл. 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана
, у поступку по Вашој притужби, након утврђених недостатака у раду Општине Бела Паланка, Одељења за урбанизам, грађевинарство, имовинско-правне и стамбено-комуналне послове Бела Паланка, Заштитник грађана Вас 
О б а в е ш т а в а

о

з а в р ш е т к у  п о с т у п к а

Заштитнику грађана сте поднели притужбу у којој сте указали да постоје недостаци у раду Општине Бела Паланка, Одељења за урбанизам, грађевинарство, имовинско-правне и стамбено-комуналне послове Бела Паланка, из разлога што је овај орган локалне самоуправе постављао саобраћајну сигнализацију противно одредбама Закона о безбедности саобраћаја на путевима ("Сл. гласник РС", бр. 41/2009, 53/2010, 101/2011, 32/2013 - одлука УС, 55/2014, 96/2015 - др. закон и 9/2016 - одлука УС).  
У притужби сте навели да Вас је дописом бр. 355-643/2014-IV/02 од 13. 11. 2014. године Одељење за урбанизам, грађевинарство, имовинско-правне и стамбено-комуналне послове Бела Паланка обавестило да је издало налог да се поставе знаци ограничења носивости терета за сва моторна возила у Обилићевој улици у Белој Паланци на укупно 5 тона носивост и да возила којим Ви саобраћате морају да пронађу алтернативни правац кретања. Истакли сте да је ово учињено супротно чл. 158. став 3. Закона о безбедности саобраћаја на путевима ("Сл. гласник РС", бр. 41/2009, 53/2010, 101/2011, 32/2013 - одлука УС и 55/2014) који прописује да се саобраћајна сигнализација поставља у складу са претходно израђеним саобраћајним пројектом на који сагласност даје орган јединице локалне самоуправе надлежан за послове саобраћаја, пошто у овом случају није претходно израђен поменути саобраћајни пројекат.

Заштитник грађана је, поступајући по Вашој притужби, утврдио недостатке у раду Општине Бела Паланка, Одељења за урбанизам, грађевинарство, имовинско-правне и стамбено-комуналне послове Бела Паланка који се огледају у томе што је поменути орган локалне самоуправе у Обилићевој улици у Белој Паланци поставио знаке ограничења носивости терета за сва моторна возила на укупно пет тона носивости, иако претходно није израдио саобраћајни пројекат за постављање саобраћајног знака, на шта је био обавезан у складу са одредбама Закона о безбедности саобраћаја на путевима.
У складу са законским овлашћењима, Заштитник грађана је 15. 12. 2015. године Општини Бела Паланка, Одељењу за урбанизам, грађевинарство, имовинско-правне и стамбено-комуналне послове Бела Паланка упутио препоруку дел. бр. 46123 о томе како би уочене недостатке требало отклонити. Истовремено је препоручено да, у року од 60 дана од дана пријема препоруке, обавести овај орган о поступању по њој.

Заштитник грађана је 29. 3. 2016. године примио изјашњење Општине Бела Паланка којим је обавештен како је ЈП „Завод за урбанизам“ Ниш, на захтев општине Бела Паланка урадио „Саобраћајни пројекат за техничку регулацију саобраћаја теретних возила у улици Обилићевој и делу улице Сутјеске у Белој Паланци“ и да је на овај пројекат дата сагласност Одељења за урбанизам, грађевинарство, имовинско-правне и стамбено-комуналне послове Бела Паланка бр. 344-5/2016-IV/02. Такође, истакнуто је да је општина Бела Паланка, како би омогућила нормалан рад и несметано пословање Вашег привредног друштва из својих средстава откупила парцелу преко које би био омогућен излазак возила на улицу Петра Бојовића и даље из Беле Паланке. Указано је да је улица Петра Бојовића је насипана гребаним асфалтом ради омогућавања кретања тешке механизације тим правцем и да Ваша возила сада користе поменуту саобраћајницу. 
Како из примљеног изјашњења произилази да је Општина Бела Паланка, Одељења за урбанизам, грађевинарство, имовинско-правне и стамбено-комуналне послове Бела Паланка  у свему поступила у складу са препоруком, стекли су се услови да се рад по Вашој притужби оконча, о чему Вас и наведени орган обавештавамо у складу са чл. 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана.
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