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Сажетак
Неједнакост у друштву најдиректније утиче на животни стандард. У Србији је изражена неједнакост радне партиципације, колико од свог рада појединац и његова породица могу живети. Линија сиромаштва у Србији је на већем ниову у односу на разна истраживања сиромаштва. Животни стандард је постао толико променљив да га је тешко мерити. Индикатори сиромаштва толико су разноврсни да делује као аутоимуна болест, када организам самог себе уништава а узрок томе је непознат. У форми, законска регулатива и стратегије постоје. Конвенција о правима детета УН је ратификована  али недостаје доследна примена у пракси, недостаје надоградња. Животни стандард се искључиво сагледава из угла расхода. Сиромаштво се побеђује са приходне стране и тиме се достиже бољи животни стандард. Животни стандард је пресек квалитета живота и достигнутих потреба у друштву. Он је резултат интеракције појединца и државе. Очигледно је да су појединац и породица маргинализовани у односу на доносиоце одлука који одлучују о свему у друштву и држави. Појединац и породица имају далеко веће потребе од тренутне могућности зараде и друштвених давања. У Србији данас преко 300 хиљада деце живи у сиромаштву или на рубу сиромаштва. То су деца која услед материјалне, социјалне или културолошке ускраћености нису у могућности да остваре своја права на образовање, здравствену и социјалну заштиту, једнаке услове за развој и партиципацију. Посебан ризик од сиромаштва постоји код деце из великих породица, деца која живе у руралним пределима, те деца која припадају мањинским групама. Међу социјално искљученом децом највећи је број деце ромске националности, преко 80% ове деце је сиромашно. Политика према деци мора бити инклузивнија, а власт на централном и локалном нивоу, као и они који пружају услуге, морају да преузму одговорност за укључивање све деце у коришћење квалитетних услуга. За постизање резултата неопходно је прикупити детаљне податке о деци и на партиципаторни начин пратити напредак на локалном и на централном нивоу.
Кључне речи: Деца, неједнакост, животни стандард 
1. Појам Животни стандард

Животни стандард је према ширем схватању укупност услова живота и рада појединих слојева становништва једне земље у одређеном временском периоду. Такође, обухвата материјалне, радне и друштвене услове живота, као и могућности задовољења духовних потреба, слободног кретања и слободне размене људи и добара. Не постоји општешрихваћена дефиниција животног стандарда. „Ужи смисао“ идентичан са животним нивоом. Животни ниво мери већ остварене резултате. „Шири смисао“: пожељан ниво задовољености потреба. „Наш животни стандард представља онај животни ниво којем ми не само тежимо, већ за чије остварење имамо и реалне изгледе“. Фактори животног срандарда: Висина дохотка и његова дистрибуција. Крајњи циљ друштвене активности: задовољење људских потреба. Потреба – човеков осећај да му нешто недостаје. Дихотомна подела потреба: Примарне и секундарне, материјалне и културне, квантитативне (коришћење) и квалитативне (поседовање), стварне и лажне итд. Животни стандард представља материјално благостање појединца, образовање, здравствена и социјална заштита, запошљавање, друштвена укљученост, безбедност, култура, државна администрација, организација јавних служби, изграђеност инфраструктуре, систем комуникација, медији, слобода говора и политичког удруживања, слободно време у којима људи живе и раде. Како мерити просечан животни стандард становништва? Четири основна индикатора: Бруто домаћи производ (БДП), Нето национални производ (ННП), Лични доходак, Лични расположиви доходак. Бруто домаћи производ (БДП) представља укупну вредност финалних добара и услуга произведених у једној земљи у датој години. Обухвата личну потрошњу, инвестициону потрошњу и потрошњу државе као и разлику извоза и увоза. Лична потрошња омогућава директне користи појединцима или домаћинствима у текућем периоду. Инвестиције доприносе расту производње у будућности – утичу и на потенцијални раст потрошње у будућности. Издаци за државу се могу третирати делом као потрошња а делом као инвестиције. Сматра се да је бруто домаћи производ најсвеобухватнија мера текућег или будућег благостања појединца једне земље. Нето национални производ (ННП) не садржи амортизацију. Лични доходак мери пропорцију националног дохотка која се исплаћује појединцима/домаћонствима у разним формама дохотка. Није најчистија мера јер обухвата и порезе које појединци/домаћинства плаћају држави. Лични расположиви доходак (ЛРД) је лични расположиви доходак, боља мера текуће потрошње. ЛРД је ЛД умањен за порез на доходак и остале порезе које појединци плаћају држави. Укупне вредности (БДП, ННП, ЛД, ЛРД) нам служе за израчунавање просечних вредности по становнику (per capita). Укупну вредност нпр. БДП делимо са укупним бројем становника да би добили благостање просечног становника. Per capita концепт – појединац, јединица за коју се израчунава величина благостања. Често се као основна јединица користи домаћинство, јер се подразумева да домаћинство заједнички троши средства која поједини чланови зарађују. Недостатак – просечно благостање по домаћинству не узима у обзир број чланова домаћинства. Збго тога се агрегат благостања коригује за величину и структуру домаћинства како би се добила прецизнија мера благостања (еквивалентни доходак или доходак по потрошачкој јединици). Реални БДП по становнику најчешће се користи за мерење ивотног стандарда, посебно за међународна поређења. Недостаци БДП-а per capita као индикатора животног стандарда: БДП обухвата само тржишне трансакције – натурална производња није обухваћена, сива или неформална економија није обухваћена будући да БДП обухвата само регистроване трансакције, неплаћени рад чланова домаћинства није обухваћен БДП-ом, не узима се у обзир расподела дохотка, раст БДП не мора да значи раст животног стандарда уколико је праћен растом неједнакости, БДП не узима у потпуности у обзир промене у квалитету живота које се односе на: очување животне средине, проблеме у саобраћају и ниво буке, очекивано трајање живота, количину слободног времена и сл., БДП не изражава у потпуности промене у квалитету добара које су укључене у обрачун овог агрегата. Индекс хуманог развоја (Human Development Index) дефинисан је од стране УН 1990, и објављује се сваке године за 177земаља света. Основна сврха је шири обухват животног стандарда у односу на БДП или лични доходак per capita. Обједињује економски и социјални аспект развоја једног друштва. Индекс хуманог развоја се формира на основу три димензије хуманог развоја: Дуг и здрав живот – мери се очекиваном дужином живота новорођених (индекс здравља), приступ знању – мери се просечним годинама школовања (индекс образовања), пристојан животни стандард – мери се бруто националним дохотком per capita изражен у јединицама исте куповне снаге (индекс дохотка). Као индикатор животног стандарда користи се бруто национални доходак (БНД) per capita, земље које примају велике дознаке из иностранства или велику хуманитарну помоћ имају већи БНД од БДП. Животни стандард зависи од: материјалних услова (изражава се нивоом личне и колективне потрошње), радних услова (степен запослености, дужина радног времена), услови становања (однос броја становника и броја станова), политички услови (слободе и права човека). Детерминанте личне потрошње: степен привредног развоја земље, расподела друштвеног производа, достигнути ниво личне потрошње, куповна моћ становништва, демогрфска кретања. Инструменти регулисања личне потрошње: колективни уговори, систем ПИО, инструменти пореске политике, инструменти политике цена, партиципација становништва, инструменти кредитне политике. Појам и функција јавне потрошње: део финалне потрошње који је намењен подмиривању јавних потреба – потреба које се подмирују на колективан начин. За разлику од приватних потреба које се подмирују приватним добрима и које одликује конкурентност у потрошњи јавне потребе се подмирују јавним добрима – добрима која су доступна свима под једнаким условима, а при томе су бесплатна. Функција јавне потрошње: доприноси привредном развоју, утисај на животни стандард – висина социјалних давања, стабилизациона функција, редистрибутивна функција. Обим и структура јавне потрошње: достигнут степен привредног развоја, развијеност система друштвених потреба, ширина економских и социјалних функција, развијеност друштвених делатности. Структура јавне потрошње: према изворима (националних доходак, буџет, фондови) и према намени (класичне јавне потребе, социјалне потребе, материјалне инвестиције).
2. Нормативни оквир система бриге о деци у Републици Србији
У Републици Србији су права деце, младих и њихових породица загарантована ратификованим међународним уговорима, Уставом, законским одредбама и стратешким документима, без обзира на национално, етничко, религијско, расно или класно порекло. Нормативни оквир система бриге о деци у Републици Србији чине одредбе усвојене регулативе у секторима здравства, образовања, социјалне заштите, правосуђа и безбедности, а то су, између осталих, Конвенција УН о правима детета, Факултативни протокол уз конвенцију о правима детета о забрани деце у оружаним сукобима, Факултативни протокол уз конвенцију о правима детета о правима детета о забрани продаје деце, дечјој проституцији и дечјој порнографији, Национални план акције за децу, Општи протокол за заштиту деце од злостављања и занемаривања, Породични закон, Закон о социјалној заштити и обезбеђењу социјалне сигурности, Закон о финансијској подршци породици са децом, Закон о здравственој заштити, Закон о основама система образовања и васпитња и други. Промоција права детета и заштита деце је у надлежности свих нивоа власти и јавних установа, локалне самоуправе и органа социјалног старања у сваком месту које пружа услуге заштите деце и њихових породица. 
2.1. Ратификовани међународни уговори
Законом о ратификацији Конвенције Уједињених нација о правима детета Република Србија је по основу сукцесије од 2001. године чланица Конвенције о правима детета и оба њена протокола - Факултативни протокол уз конвенцију о правима детета о забрани деце у оружаним сукобима, Факултативни протокол уз конвенцију о правима детета о правима детета о забрани продаје деце, дечјој проституцији и дечјој порнографији. Конвенција о правима детета (UNCRC 44/25, 1989) је први међународноправни инструмент који је обухватио целокупан опсег људских права – грађанска, културна, економска, политичка и социјална права. Четири основна принципа Конвенције су недискриминација, посвећеност најбољим интересима детета, право на живот, опстанак и развој и поштовање ставова детета. Конвенција о правима детета обавезује државе чланице да: 
-сваком детету буде обезбеђен степен заштите и бриге неопходан за дететову добробит и да предузимају у том циљу све потребне законодавне и административне мере;

-предузимају мере заштите од свих облика физичког или менталног насиља, повреде или злоупотребе, занемаривања или немарног односа, малтретирања или експлоатације било које врсте;

-сваком детету буде обезбеђено право на образовање.

Ратификацијом Конвенције о правима детета Република Србија је преузела обавезу да, у складу са чланом 44, подноси Комитету за права детета УН иницијални и периодичне извештаје о начину примене Конвенције и опционих протокола за њу. Члан 27. Конвенције о правима детета „1. Стране уговорнице признају право сваког детета на животни стандард који одговара дететовом физичком, менталном, духовном, моралном и социјалном развоју. 2. Родитељи или други одговорни за дете имају првенствену одговорност да осигурају, у оквиру својих способности и финансијских могућности, услове потребне за развој детета. 3. Стране уговорнице ће, у складу са насционалним условима и у оквиру својих могућности, предузети потребне мере да помогну родитељима и другим одговорним за дете да остваре ово право и ако је потребно, обезбедиће материјалну помоћ и програме, нарочито у погледу исхране, одевања и становања. 4. Стране уговорнице ће предузети све одговарајуће мере како би обезбедиле да дете добија издржавање од родитеља или других лица која су финансијски одговорна за дете, како у оквиру страна уговорница, тако и из иностранства. Посебно, ако лице које је финансијски одговорно за дете не живи у истој држави у којој и дете, стране уговорнице ће подстицати приступање међународним споразумима, односно закључење таквих споразума, као и других одговарајућих споразума“. 
2.2. Национални прописи: Устав, законска и стратешка регулатива.
Као највиши правни акт, Устав Републике Србије из 2006. године у члану 64, део II:

Људска и мањинска права и слободе, говоре о правима детета по коме:
-деца уживају људска права примерено свом узрасту и душевној зрелости;

-свако дете има право на лично име, упис у матичне књиге рођених, право да сазна своје порекло и право да очува свој идентитет;

-деца су заштићена од психичког, физичког, економског и сваког другог искоришћавања или злоупотребљавања;

-деца рођена изван брака имају једнака права као деца рођена у браку;

-права детета и њихова заштита уређују се законом.

У посебно рањиве категорије деце Устав РС према члану 66 сврстава децу без родитељског старања и децу која су ометена у психичком или физичком развоју. Према истом члану, деца млађа од 15 година не могу бити запосла нити, ако су млађа од 18 година, могу да раде на пословима штетним по њихово здравље или морал. Члан 68 Устава РС прописује да свако има право на заштиту свог физичког и психичког здравља, а да деца, труднице, мајке током породиљског одсуства, самохрани родитељи са децом до седме године и стари остварују здравствену заштиту из јавних прихода, ако је неостварују на други начин, у складу са законом. Грађани и породице којима је неопходна друштвена помоћ ради савладавања социјалних и животних тешкоћа и стварање услова за задовољавање основних животних потреба, имају право на социјалну заштиту (члан 69), чије се пружање заснива на начелима социјалне правде, хуманизма и поштовања људског достојанства. Према члану 71 свако има право на образовање при чему је основно образовање обавезно и бесплатно, а средње обарзовање је бесплатно.
Здравство
Основни секторски закони у области здравља релевантни за систем бриге о деци у РС су Закон о здравственом осигурању и Закон о здравтсвеној заштити. Осигураницима се у смислу Закона о здравственом осигурању према члану 22, сматрају и лица која припадају групацији становништва која је изложена повећаном ризику оболевања или ако права из обавезног здравственог осигурања не остварују као чланови породице осигураника и то су, између осталих категорија:

-деца до навршених 18 година живота;

-школска деца и студенти до краја прописаног школовања, а најкасније до навршених 26 година;

-жене у вези са планирањем породице, као и у току трудноће, порођаја и материнства до 12 месеци након порођаја;

-самохрани родитељи са децом до седам година живота чији су месечни приходи испод прихода утврђених у складу са овим законом.

Закон о здравственој заштити у члану 25 прописује да свако дете до навршених 18 година живота има право на највиши могући стандард здравља и здравствене заштите.

Обарзовање
Секторске политике у области образовања дефинисане су сетом закона који чине Закон о основама система образовања и васпитања са Правилником о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање, Закон о предшколском образовању и васпитању, Закон о основном образовању и васпитању, Закон о средњем образовању и васпитању, док је стратешки оквир развоја система образовања представљен кроз Стратегију развоја образовања РС за период до 2020. Закон о основама система образовања и вапитања уређује основе система предшколског, основног и средњег образовања и вапитања. Закон у члану 3 прописује опште принципе система образовања и васпитања истичући, између осталог:
-ефикасну сарадњу са породицом укључивањем родитеља, односно старатељаради успешног остваривања постављених циљева образовања и васпитања;

-разноврсне облике сарадње са организацијама надлежним за послове запошљавања и локалном заједницом и широм друштвеном средином како би се постигао пун склад између индивидуалног и друштвеног интереса у образовању и васпитању;

-образовање и васпитање у демократски уређеној и социјално одговорној установи у којој се негује отвореност, сарадња, толеранција, свест о културној и цивилизацијској повезаности у свету, посвећеност основним моралним вредностима, вредностима правде, истине, солидарности, слободе, поштенја и одговорности и у којој је осигурано пуно поштованје права детета, ученика и одраслог;

-усмереност образовања и васпитања на дете и ученика кроз разноврсне облике наставе, учења и оцењивања којима се излази у сусрет различитим потребама ученика, развија мотивација за учење и подиже квалитет постигнућа;
-једанке могућности за образовање и васпитање на свим нивоима и врстама образовања и васпитања.

Правилник о Протоколу поступања у устнови у одговору на насиље, злостављање и занемаривање је подзаконски акт Закона о основама система образовања и васпитања, који је донесен са циљем да се ближе и детаљније уреде садржаји и начин спровођења превентивних и интервентних активности, услови и начини за процену ризика, начини заштите од насиља, злостављања, занемаривања, праћења ефеката предузетих мера и активности.

Циљеве и принципе делатности предшколског вапитања и образовања уређује у члану 4 Закон о предшколском образовању и вапитању. Циљеви предшколског васпитања и образовања су подршка:
-целовитом развоју и добробити детета;

-васпитној функцији породице;

-даљем васпитању и образовању и укључивању у друштвену заједницу;

-развијању потенцијала детета као претпоставке за даљи развој друштва и његов напредак.

Закон о основном образовању и вапитању прописује да свако лице има право на бесплатно и квалитетно образовање и васпитање у јавној школи. Програм заштите од насиља, злостављања и занемаривања и програми превенције других облика ризичног понашања, а нарочито, употреба алкохола, дувана, психоактивних суспстанци, малолетничка деликвенција, саставни су део школског програма и остварују се у складу са Законом о средњем образовању и вапитању (члан17). У средњу школу за образовање ученика са сметњама у развоју може да се упише лице на основу мишљења интерресорне комисије и уз сагласност родитеља, односно старатеља (члан 34). Дугорочни правци развоја система образовања на свим нивоима дефинисани су Стратегијом развоја образовања РС до 2020. Године. Фокус је на остварењу бољег квалитета, релевантности, ефикасности и обухвата деце у систему образовања.
Социјална заштита

Закон о социјалној заштити гарантује право на социјалну заштиту свим појединцима и породицама, којима је неопходна друштвена помоћ ради савладавања социјалних и животних тешкоћа и стварања услова за задовољење основних животних потреба (члан 4). Услуге социјалне заштите су активности пружања подршке и помоћи појединцу и породици, ради побољшања, очувања квалитета живота, отклањања или ублажавања ризика неповољних животних околности, као и стварање могућности да самостално иви у друштву (члан 5). На начин утврђен споразумима о сарадњи (члан 7) долази до сарадње између установа/институција, удруења и других правних и физичких лица, ради бољег и адекватнијег пружања услуга социјалне заштите. Организовање и трајање услуга за децу (члан 42) дефинисано је као привремено, повремено или континуирано пружање услуга у складу са потребама и најбољим интересом корисника. Усклађено пружање међусекторских услуга се обезбеђује Протоколом о сарадњи (члан 58). 
Породични закон је усвојен 2005. године и допуњен 2011. Године. Њиме су одређени брак и односи у браку и ванбрачној заједници, односи детета и родитеља, усвајање, хранитељство, старатељство, издржавање, имовински односи у породици. Закон наглашава (члан 6) да је свако дужан да се руководи најбољим интересима детета у свим активностима које се тичу детета. Дете има право на обезбеђивање најбољих могућих животних и здравствених услова за свој правилан и потпун развој, као и право на образовање у складу са својим способностима, жељама и склоностима (члан 62). 
Закон о финансијској подршци породици са децом, Сл.гласник РС бр.16/2002, 115/2005, 107/2009 дефинише новчана давања са циљем заштите сиромашних породица са децом (дечји додатак) као и давања усмерена на усклађивање рада и родитељства и подршку рађању (накнада зараде за време одсуства поводом рођења детета и родитељски додатак). Права на финансијску подршку породици са децом, у смислу овог закона, члан 9, јесу:
1. накнада зараде за време породиљског одсуства, одсуства са рада ради неге детета и одсудства са рада ради посебне неге детета;

2. родитељски додатак;

3. дечји додатак
4. накнада трошкова боравка у предшколској установи за децу без родитељског старања;
5. накнада трошкова боравка у предшколској установи за децу са сметњама у развоју;
6. регресирање трошкова боравка у предшколској установи деце из материјално угрожених породица.

Права из става 1. тач.1) до 5) овог члана јесу права од општег интереса и о њиховом обезбеђивању стара се Република. О обезбеивању права из става 1. тачка 6) овог члана стара се општина односно град, у складу са овим законом. Општина, односно град могу, ако су обезбедили средства да утврде и друга права, већи обим права од права утврђеним овим законом и повољније услове за њихово остваривање. Уз Закон о финансијској подршци са децом донесен је и Правилник о ближим условима и начину остваривања права на финансијску подршку породици са децом којим се прецизира начин остваривања накнаде зараде за време породиљског одсуства, одсуства са рада ради неге детета и одсуства са рада ради посебне неге детета; родитељски додатак; дечји додатак; накнаде трошкова боравка у предшколској установи деце без родитељског старања и накнаде трошкова боравка у предшколској установи деце са сметњама у развоју. Стратегија развоја социјалне заштите, која дефинише стратешке правце развојка сектора, донета је 2005. године и још увек није ревидирана. Неки стратешки оквири развоја система социјалне и дечје заштите дати су и у Стратегији за унапређење Рома у РС, Стратегији унапређења положаја особа са инвалидитетом, Стратегији превенције и заштите од дискриминације, Националној стратегији за спречавање и сузбијање насиља над женама у породици и у партнерским односима, Стратегији подстицања рађања, Стратегији за борбу против трговине људима, и Стратегији реинтеграције повратника по основу Споразума о реадмисији.
Правосуђе и безбедност
У сектору правосуђа и безбедности нормативни оквир у вези са дечјом заштитом чини регулатива којом се прописује заштита од насиља, кривичноправна заштита, малолетничко правосуђе и др. У РС кривичноправна заштита малолетних лица регулисана је Кривичним закоником, Законом о малолетним учиниоцима кривичних дела и кривичноправној заштити малолетних лица, као и Факултативним протоколом уз Конвенцију о правима детета о продаји деце, дечјој проституцији и дечјој порнографији. У извршавању обавеза преузетих ратификацијом Конвенције о правима детета, Влада РС је 2004. године донела Национални план акције за децу – стратешки документ којим се дефинише општа политика државе према деци за период до 2015. године. План је означио насиље над децом као један од приоритетних стратешких националних проблема и констатовао недостатак свести у Србији о значају проблема са којима се деца суочавају. 2005. године усвојен је Општи протокол за заштиту деце од злостављања и занемаривања. Општим протоколом задужена су министарства у чијој су надлежности послови просвете, здравља, правде, унутрашњих послова и социјалне политике да посебним протоколима детаљније разраде интерне поступке унутар сваког појединог система, у складу са основним принципима и циљевима Општег протокола. Уважавајући потребу обезбеђивања несметане и што ефикасније међусекторске сарадње, у складу са Националним планом акције за децу и са основним принципима и смерницама из Општег протокола, доноси се Посебан протокол о поступању правосудних органа у заштити малолетних лица од злостављања и занемаривања. Посебним протоколом дефинишу се ефикасне процедуре у поступању правосудних органа и у интезивирању сарадње са другим носиоцима јавне власти у заштити малолетних лица од злостављања и занемаривања. Влада Републике Србије је у децембру 2008. године усвојила Националну стратегију за превенцију и заштиту деце од насиља за период 2009-2015. година. Право на заштиту од свих облика насиља представља псновно право детета утврђено у Конвенцији о правима детета и другим документима УН, Савета Европе и осталих међународних докумената, које је држава Србија ратификовала као чланица тих организација. Самим потврђивањем, држава Србија се обавезала да обезбеди заштиту детета од:
-физичког и менталног насиља, злоупотребе и занемаривања (члан 19);

-свих облика сексуалног израбљивања и сексуалне злоупотребе (члан 34);

-насилног одвожења деце и трговине децом (члан 35);
-свих мучења и облика експлоатације штетних за децу (члан 36);

-мучења, нехуманих и понижавајућих поступака и кажњавања (члан 37).

Основни принципи на којима се заснива стратегија су право на живот, опстанак и развој, недискриминација, најбољи интерес и партиципација детета.

Министарство просвете и науке је 2007. године донело Посебни протокол за заштиту деце и ученика од насиља, злостављања и занемаривања у образовно-васпитним установама. Протокол дефинише превентивне активности и процедуре у заштити деце од насиља, у којима је прецизирана улога свих који су укључени у живот и рад образовно-васпитне установе. 
Национални план акције за децу

Влада РС је 2004. године донела Национални план акције за децу – стратешки документ којим се дефинише општа политика државе према деци за период до 2015. године. Национални акциони план за децу Владе Републике Србије је урађен у Савету за права детета (СПД). Савет за права детета јесте саветодавно тело Владе Србије које је формирано одлуком Владе Србије 16.маја 2002. године. СПД чине представници министарстава Владе Србије и представници невладиног сектора (стручњаци који се професионално баве различитим проблемима деце). Израдом НПА, Влада Србије испуњава своје међународне обавезе које проистичу из ратификације Конвенције УН о правима детета и обавеза које проистичу из неких других докумената УН као што су Миленијумски циљеви развоја УН и Свет по мери деце (документ усвојен на Специјалном заседању Генералне скупштине УН посвећеном деци). Заснивајући се на дефиницији детета из Конвенције УН о правима детета која каже да се „дететом сматра свако људско биће које није навршило осамнаест година“, НПА је израђен тако да у потпуности поштује четири основна принципа из којих проистичу сви чланови Конвенције:
1.Недискриминација;

2.Најбољи интерес детета;

3.Право на живот, опстанак и развој;

4.Партиципација деце.

Изнад свега, НПА је стратешки документ у коме Влада Србије дефинише своју краткорочну, средњорочну и дугорочну политику према деци. То је план приоритетних мера, активности и програма које треба предузети како би се створили што повољнији услови за живот деце, за њихово одрастање и укључивање у друштво. На основу циљева у заштити права детета дефинисаних у поменутим међународним документима и на основу процене које је извршио Савет за права детета, о положају деце у нашем друштву, дефинисани су приоритети који одређују страуктуру НПА.
Ти приоритети чине основне ставке у НПА:

1. Смањење сиромаштва деце

2. Квалитетно образовање за сву децу

3. Боље здравље за сву децу

4. Унапређење положаја и права деце ометене у развоју

5. Заштита права деце без родитељског старања

6. Заштита деце од злостављања, занемаривања, искоришћавања и насиља.

7. Јачање капацитета земље за решавање проблема деце

Суштински документ представља саставни део Стратегије за смањење сиромаштва, а заснива се на међународним документима Конвенција о правима детета, Миленијумски развојни циљеви и Свет по мери детета, као и на програмима Квалитетно образовање за све, Здравље за све у 21. веку, Здравље 21 и Акциони план за животну средину и здравље деце у Европи.
1. Смањење сиромаштва деце

Стратешки циљ: Смањење сиромаштва деце, као и активности које из тога следе део су Стратегије за смањење сиромаштва Владе Републике Србије која је усвојена и планирана као део буџета.

1 Специфични циљ: Помоћ појединим породицама и категоријама деце испод линије сиромаштва.

2 Специфични циљ: Побољшање доступности, квалитета и ефикасности друштвених служби за децу.
3 Специфични циљ: Израда системске, дугорочне, превентивне и развојне стратегије.

2. Квалитетно образовање за сву децу

Стратешки циљ 1: Повећање издвајања из бруто друштвеног производа на 6% до 2011. године као основни захтев за остварење квалитетног образовања за сву децу.
Стратешки циљ 2: Повећање обухвата деце квалитетним предшколским васпитањем са посебним мерама за обухват деце из необухваћених група.

Стратешки циљ 3: Обухват све деце квалитетним основним образовањем: упис све деце, одржање у систему и смањење осипања, повећање процента деце која завршавају школу до 2010. године.

Стратешки циљ 4: Побољшати квалитет основног образовања.

Стратешки циљ 5: Осигурати да се сва деца која заврше основну школу упишу у средњу школу и заврше средњу школу која их оспособљава за даље школовање или запошљавање.

Стратешки циљ 6: Изградња школе по мери детета (школа као пријатељски амбијент за дете)

3. Боље здравље за сву децу

Стратешки циљ 1: Омогућити свој деци здрав и безбедан почетак живота
1 Специфични циљ: Смањити материјалну смртност за половину просечне вредности до 2015. године

2 Специфични циљ: Смањити пропорцију деце са малом телесном масом на рођењу (мањом од 2.500 грама) и обезбедити веће преживљавање деце са малом телесном масом на рођењу
3 Специфични циљ: Смањити смртност одојчади за једну трећину до 2015. године, посебно смањити разлике у смртности међу окрузима и појединим остељивим групама (Роми, интерно расељена лица, сиромашни)
4 Специфични циљ: Смањити инциденцију педијатријског ХИВ/АИДС, тј. пренос ХИВ-а са мајке на дете испод 2%

Стратешки циљ 2: Створити услове за оптималан развој сваког детета
1 Специфични циљ: Обезбедити једнакост деце у доступности и коришћењу здравствене заштите

2 Специфични циљ: Смањити повређивање и смртност деце од несреће и насиља

3 Специфични циљ: Побољшати исхрану децембар

4 Специфични циљ: Стварање безбедне, подржавајуће, ненасилне животне средине за одрастање децембар
5 Специфични циљ: Обезбедити информисаност деце о здрављу и њихово учествовање, сходно степену развоја, у доношењу одлука које се тичу њиховог здравља
Стратешки циљ 3: Промоција здравља међу младима и адолесцентима
1 Специфични циљ: Смањење стопе малолетничких трудноћа пре 18. година живота

2 Специфични циљ: Снањење стопе намерних прекида трудноће међу младима и адолесцентима

3 Специфични циљ: Смањење учесталости полно преносивих инфекција међу младима и адолесцентима

4 Специфични циљ: Смањење учесталости пушења, употребе алкохола и дроге међу младима и адолесцентима

4. Унапређење положаја и права деце ометене у развоју

Стратешки циљ: Унапређење положаја и права деце ометене у развоју и стварање могућности за њихово равноправно учешће у друштву

1 Специфични циљ: Подизање свести у друштву о деци ометеној у развоју, о њиховим правима, потребама, потенцијалима и доприносу те стварање окружења које ће омогућити изједначавање могућности које се пружају деци ометеној у развоју за равноправно учешће у друштву.

2 Специфични циљ: Обезбедити свеобухватну и квалитетну задрвствену заштиту и рехабилитацију деци ометеној у развоју

3 Специфични циљ: Обезбедити квалитетно образовање свој деци ометеној у развоју

4 Специфични циљ: Дефинисати националну политику и законски оквир за заштиту права деце ометене у развоју у складу са принципима Конвенције о правима детета, Свет по мери деце, и других релевантних међународних докумената.

5. Заштита права деце без родитељског старања

Стратешки циљ: Унапређење заштите деце без родитељског старања – реформа система заштите деце без родитељског старања и стварање услова за пружање квалитетних, ефикасних и економичних услуга, усмерених на организовање заштите сваког детета без родитељског старања у његовом најбољем интересу и превенцију ризика одсуства родитељског старања у породицама које због непостојања модела одговорног родитељства постају генератор трансгенерацијског преноса одсуства родитељске и породичне бриге о деци
1 Специфични циљ: Деинституционализација заштите деце и постепена предоминација примене облика заштите који подразумевају живот деце у породичном окружењу

6. Заштита деце од злостављања, занемаривања, искоришћавања и насиља.

Стратешки циљ: Успоставити свеобухватни систем за заштиту деце од злостављања и занемривања, који ће обезбеђивати заштиту деце у складу са начелима Конвенције о правима детета и првенствено поштовати принцип најбољег интереса детета
1 Специфични циљ: Ојачати свест наших стручњака, лаика и саме деце, о питањима која се односе на права деце на заштиту од свих облика злоцтављања, занемривања, искоришћавања и насиља

2 Специфични циљ: Успоставити ефикасну, оперативну, мултисекторску мрежу за заштиту деце од злостављања, занемривања, искоришћавања и насиља

3 Специфични циљ: Ускладити законски оквир за заштиту деце са Конвенцијом о правима детета, који се односе на заштиту деце од злостављања, занемривања, искоришћавања и насиља

4 Специфични циљ: Изградити и усвојити од Владе свеобухватну Националну стратегију за заштиту деце од свих облика злостављања, занемривања, искоришћавања и насиља (НСЗД)

7. Јачање капацитета земље за решавање проблема деце

1 Специфични циљ: Покретање иницијатива и предлога у области законодавне делатности
2 Специфични циљ: Формирање тела која се баве шравима детета

3 Специфични циљ: Обука медија и новинара за поштовање права детета

4 Специфични циљ: Изградња базе података о деци

5 Специфични циљ: Јачање капацитета постојећих и формирање нових невладиних организација за заштиту права детета

Стратегија за смањење сиромаштва у Србији
Стратегија за смањење сиромаштва (ССС) у Србији представља развојни оквир усмерен на смањење кључних облика сиромаштва. ССС је национални документ који садржи анализу узрока, карактеристика и профила сиромаштва у Србији, као и главне стратешке смернице за друштвени развој и смањење броја сиромашних у наредним годинама. Коначну верзију ССС Влада Србије је усвојила на седници 16. Октобра 2003. године. 
Смањење сиромаштва код деце

Борба против сиромаштва код деце и младих од посебног је значаја за дугорочну стратегију за смањење сиромаштва јер се само на тај начин може избећи трансгенерацијска репродукција сиромаштва и пресецање зачараног круга сиромаштва код неких делова популације. Основни проблеми у конципирању стратегије за смањење сиромаштва код деце проистичу из чињенице да је отклањање сиромаштва код деце дугорочан процес. Манифестације сиромаштва код деце су бројне и разноврсне и све имају погубан утицај на развој деце и на њихове шансе за укључивање у живот заједнице:
-смртност одојчади и деце у првих пет година живота

-ниска телесна тежина при рођењу

-потхрањеност у току детињства

-чешће разбољевање

-проблеми у физичком развоју

-неки проблеми у менталном развоју

-проблеми у школавању

-неки облици социјалне девијантности

Ови показатељи сиромаштва понекад се јављају као изоловани али је чешћи случај да се јављају комбиновано (тј.као сложени синдром сиромаштва) и/или кумулативно у времену где ране манифестације сиромаштва производе касније и тако доводе до затварања круга „зачараног круга сиромаштва“, јер комбиноване и кумулиране манифестације сиромаштва спречавају социјалну интеграцију и промоцију младе генерације и на тај начин репродукује сиромаштво у следећој генерацији. За разумевање природе сиромаштва код деце и за дефинисање стратегије за смањење сиромаштва важно је да се сагледа разноврсност манифестације сиромаштва.
Општи циљеви стратегије смањења сиромаштва гледано из угла деце су:
-помоћ појединој деци и породицама у стању сиромаштва

-превенција ефеката сиромаштва интервенцијама у срединама које због сиромаштва делују као генератор трансгенерацијског преношења сиромаштва
Операционализација стратегије:
-Постојећи Савет за права детета Владе Србије треба ојачати како би могао да оствари улоге које су дефинисане у одлуци о његовом оснивању

-Израда Мапе сиромашних средина у Србији неповољних по развој деце које генеришу сиромаштво и воде социјалној ексклузији 

-Израда оквирног националног Плана приоритетних зона акција (ЗПА) за смањење сиромаштва средина у Србији

-Пилотски пројекти за зоне приоритетних зона акције (ЗПА)

3. Стање деце у Србији 
Сиромаштво и социјална искљученост деце у Србији
Под сиромаштво се у ужем смислу најчешће подразумева недостатак дохотка односно недовољна потрошња. Социјална искљученост је шири појам и према дефиницији Европске комисије подразумева „процес који појединце  потискује на друштвену маргину и онемогућава да у потпуности партиципирају у друштвеним процесима услед сиромаштва, некомпетентности, немогућности за доживотно стицање знања, као и услед дискриминације“. Социјална искљученост се може проценити само у релативном контексту – појединци су искључени релативно, у односу на друге и у односу на неки друштвено прихватљив минимум у одређеној заједници. Оба појма у најширем смислу обухватају и непоштовање основних људских права, права на рад и могућности запошљавања, доступност здравствених, образовних и социјалних услуга, као и неадекватну партиципацију у друштвеним процесима. Мултидимензионалност оба концепта, а нарочито социјалне искључености, захтева интегрални приступ и мере из различитих области. По правилу, сви сиромашни су иствовремено и искључени из друштвеног и економског живота, док социјална искљученост не подразумева неминовно и недостатак дохотка – деца изложена насиљу у материјално ситуираним породицама, одрицање права на школовање женама због предрасуда, изолована рурална домаћинства без приступа здравственим или образовним институцијама итд. Појмови сиромаштва и социјалне искључености деце се разликују, јер не подразумевају само тренутну оскудицу и непоштовање људских права, већ умањују шансе за нормалан развој деце и утичу на њихову целокупну будућност. Одрастање у изолованим срединама, без адекватног приступа културним и образовним садржајима, суочавање са насиљем у породици, алкохолизмом и депресијом остављају трагове за цео живот, чак и ако је линија сиромаштва „прескочена“, а домаћинство има довољно за прехрану и друге основне потребе. Истраивање Сиромаштво са много лица показало је да и деца и родитељи не сагледавају сиромаштво само кроз призму материјалних проблема, већ истичу и образовну, здравствену, социјалну, географску и културну депривацију. Зе децу је сиромаштво и недостатак књига, играчака, игралишта, биоскопа, позоришта, пешачење километрима до школе, одбијање друге деце да се друже са њима и сл. Сиромаштво је и немогућност да се оде на екскурзију, на рођендан друге деце, непоштовање одраслих и незаинтересованост наставника, свађе у породици. Сиромашна, неухрањена и необразована девојчица израста у сиромашну, необразовану, неухрањену мајку која рађа неухрањену децу, мајка која нема приступ информацијама и не може да помогне сопственој деци у процесу учења. Тако настаје следећа генерација сиромашних и социјално искључених. Смањење сиромаштва деце је и обавеза државе преузета потписивањем и ратификовањем Конвенције о правима детета. Комитет за права детета је дао препоруку Републици Србији.

Животни стандард; Комитет констатује да велики број породица живи у тешким економским условима,  док око 10% живи испод званичне границе сиромаштва и без приступа основним услугама. Комитет и даље изражава забринутост због чињенице да велики број домаћинстава и јавних институција, и у урбаним и у руралним срединама, нема довод квалитетне воде и адекватан санитарни систем. Комитет такође изражава забринутост због великих разлика у животном стандарду код различитих група деце и породица. То је посебно наглашено код ромске популације, где је сиромаштво четири до пет пута израженије него код осталог становништва и где је приступ социјалним услугама много ужи, између осталог и због пракси које се могу класификовати као дискриминација. Комитет изражава забринутост због чињенице да лоши животни услови могу озбиљно ограничити уживање дечијих права, како у оквиру породице и школе, тако и у културним активностима са вршњацима.
У складу са чланом 27 Конвенције, Комитет даје препоруке Држави уговорници да предузме следеће кораке (Препорука комитета 59):
а) Појача напоре оријентисане на борбу против ниског животног стандарда деце и породица које живе у сиромаштву, између осталог и обезбеђивањем средстава за мере за смањивање сиромаштва, посебно на локалном нивоу и на нивоу заједнице;

б) Обезбеди да се приликом планирања и спровођења програма за смањивање сиромаштва саслушају и узму у обзир мишљења деце која живе у сиромаштву, посебно на нивоу заједнице;

в) Предузме мере у циљу установљавања програма сигурне мреже који ће пре свега бити оријентисани на најугроженије групе са циљем да им се обезбеди уживање слободног приступа социјалним и здравственим услугама као и образовању, и адекватно стамбено решење што подразумева довод чисте воде за пиће и санитарни систем;

г) Предузме кораке за редовно праћење положаја сиромашне деце као и за хитно деловање у свим сучајевима лишавања и обесправљивања.
Истраживања вишеструких показатеља положаја жена и деце (MICS 5)
Овај извештај је базиран на Истраживању вишеструких показатеља положаја жена и деце у Србији 2014 (MICS) и Истраживању вишеструких показатеља положаја жена и деце у ромским насељима у Србији 2014, која су спроведена током 2014. године од стране Републичког завода за статистику уз подршку UNICEF-a. Истраживање указује на то да се положај деце и жена није много променио у односу на 2010. годину, и на све већи јаз између опште популације и осетљивих група становништва. Истраживање вишеструких показатеља је међународни програм развијен од стране UNICEF-a у сарадњи са другим агенцијама УН који се спроводи сваких пет година у више од 100 земаља света да би се обезбедила међународна упоредивост, континуитет и временска серија података. MICS је прикупљање података о здрављу деце, развоју, обарзовању, заштити и општем благостању, као и податке о репродуктивном здрављу жена.
Смртност деце: Смртност одојчади у ромским насељима је и даље скоро два пута већа у односу на национални просек – 13 промила у ромским насељима у односу на 6 промила међу општом популацијом, однсоно 14 промила насупрот 7 промила за децу испод 5 година старости.

Деца са малом телесном тежином на рођењу: Тежина је измерена одмах на рођењу код 99 процената све живорођене деце, а код 5 процената живорођене деце тежжина је била мања од 2500 грама. У ромским насељима, тежина је измерена одмах по рођењу код 99 процената од укупног броја живорођене деце је имало малу телесну тежину на рођењу.
Стање ухрањености: Преваленција потхрањености је у Србији релативно ниска: преваленција потхрањености је скоро 2 процента, близу 6 процената деце заостаје у расту, а 4 процента деце има премалу телесну тежину у односу на висину, 14 процената деце је гојазно. Стање ухрањености код деце из ромских насеља показује још неповољнију ситуацију.
Дојење и исхрана одојчади и мале деце: Иако је код 90 процената деце у Србији започето са дојењем, само 13 процената деце се искључиво доји до шестог месеца. Док 47 процената деце  узраста 0-5 месеци предоминантно доји. Медијана дојења уопште износи 10,5 месеци. Ситуација је слична код деце из ромских насеља где је проценат деце која су икада дојена 94, 13 процената деце се искључиво доји до шестог месеца, а 61 проценат деце   узраста 0-5 месеци предоминантно доји. Медијана дојења уопште износи 15,7 месеци.
Вакцинација: 81 проценат деце у општој популацији је до трећег рођендана примило све вакцине препоручене у националном календару, а то је случај за мање од половину деце у ромским насељима (44%). Међутим, само 66 процената деце из опште популације и 9 процената у ромским насељима су потпуно вакцинисана у прописаном року.
Вода и санитација: Готово 100 процената становништва користи побољшане изворе пијаће воде – 100 процената у градским насељима и 99 процената у осталим насељима. 97 процената становништва у Србији живи у домаћинствима која користе побољшане санитарне просторије које се не деле са другима. 98 процената из ромских насеља користи побољшане изворе пијаће воде – 100 процената у градским насељима и 92 процента у осталим насељима. 73 процента становништва из ромских насеља живи у домаћинствима која користе побољшане санитарне просторије које се не деле са друдима.
Минимална разноликост хране: 84 процента деце у општој популацији и само 43 процента деце у ромским насељима има оброке који укључују храну из четири или више група намирница, што се сматра минимумом како би се обезбедила разноликост исхране за здрав раст и развој. Неодговарајући унос хране утиче на укупно стање ухрањености, што се може видети у случају деце испод 5 година у ромским насељима, где проценат деце која заостају у расту износи 19 процената. 
Подаци о раном развоју и учењу: За децу од 3 до 5 година старости указују на одређене позитивне помаке, али и на родне диспаритете, као и забрињавајућу регресију у положају најугроженијих  група деце.

Предшколско образовање: Обухват деце узраста 3 до 5 година предшколским образовањем у општој популацији у односу на 2010. годину повећан са 44 процента на 50 процената. Обухват деце из најсиромапнијих домаћинстава је, међутим, опао са 22 процента на само 9 процената. Роми су и даље углавном искључени – само 6 процената деце која иве у ромским насељима је обухваћено предшколским образовањем.
Ангажовање одраслих: Укључивање и мајки и очева у активности које подржавају учење веома је значајно за рани развој деце. Међу општом популацијом, 90 процената мајки деце старости 3-5 година редовно је укључено у активности које стимулишу развој и учење, док исто важи за само 37 процената очева.

Доступност књига за децу: Проценат деце млађе од 5 година која имају бар три дечје књиге у кући је остао готово исти, 72 процента. Забрињавајуће је, међутим, да је у ромским насељима овај проценат у односу на 2010. Годину опао са 25 процената на 12 процената.

Основно образовање: 97 процената деце школског узраста у општој популацији се упише у први разред. Међутим, за децу школског узраста у ромским насељима, тај проценат пада на 69 процената. Диспаритети су уочљиви и током школовања – 93 процента деце из опште популације заврши основно образовање у поређењу са само 64 процента деце из ромских насеља.
Средње образовање: Вредности индикатора у области средњошколског образовања су остале углавном непромењене. Тако 89 процената адолесцената из опште популације похађа средњу школу, док је то случај за само 22 процента адолесцената из ромских насеља. За девојчице из ромских насеља ситуација је далеко гора – само 15 процената похађа средњу школу.
Рано ступање у брак: И даље је висока стопа девојчица из ромских насеља која рано ступају у брак, што ограничава њихове животне изборе. Чак 17 процената ових девојчица су се удале пре навршене 15-те године живота, а 57 процената је ступило у брак пре навршене 18-те године. Међу њима је 38 процената адолесценткиња родило бар једно дете пре пунолетства, што доноси додатне изазове за њихово здравље и образовање. 
Дисциплиновање деце: Од 2010. године, проценат деце између прве и 14-те године која су доживела психолошко насиље или физичко кажњавање је, према одговорима испитаника, опао са 67 процената на 43 процента у општој популацији, односно 86 процената на 66 процента у ромским насељима. Уочени напредак вероватно указује на боље разумевање да деца не би требало да буду дисциплинована насилним методама.

Новчана социјална помоћ: У Србији 4 процента домаћинстава примало новчану социјалну помоћ. У ромским насељима је 49 процената домаћинстава примало новчану социјалну помоћ.
Дечији додатак: 27 процената деце у Србији прима дечији додатак, а 25 процената га је примало најмање 12 месеци. 60 процената деце из ромских насеља прима дечији додатак, а 56 процената је примало дечији додатак најмње 12 месеци.

Родитељски додатак: 89 процената деце млађе од пет година у Србији је примило родитељски додатак. 76 процената деце из ромских насеља примило је родитељски додатак. 

Материјални показатељи сиромаштва
Сиромаштво је дефинисано као вишедимензионални феномен који, поред недовољних прихода за задовољење животних потреба, подразумева и немогућност запошљавања, неодговарајуће стамбене услове и неадекватан приступ социјалној заштити, здравственим, образовним и комуналним услугама. У остале кључне аспекте сиромаштва убројани су и неостваривање права на здраву животну средину и природна богатства, пре свега на чисту воду и ваздух. Апсолутно сиромаштво представља немогућност да се задовоље базичне, минималне потребе, док релативно сиромаштво подразумева немогућност да се оствари животни стандард који је одговарајући у односу на друштво у коме појединац живи. Иако се процене финансијског положаја и животног стандарда становништва врше различитим методолошким концептима, уз стално усавршавање методологије и самих показатеља, интересантно је приметити да нема значајних разлика у профилу сиромашних према концепту апсолутног и релативног сиромаштва. Подаци показују да у најугроженије становништво спадају:
· деца до 14 година старости,

· млади (15-24 године),

· вишечлана домаћинства,

· становници ванградских средина,

· необразовани носиоци домаћинства,

· незапослени носиоци домаћинства, и

· неактивни носиоци домаћинства.

Најважнији фактори ризика сиромаштва су:

· образовање носиоца домаћинства (завршена или незавршена основна школа),

· радни статус носиоца домаћинства (незапослен),

· бројчаност домаћинства (петочлана и већа домаћинства),

· локација пребивалишта (ванградско подручје, регион Источне/Југоисточне Србије), и

· старост (деца и млади).

Стопе апсолутног сиромаштва најризичнијих група, 2008-2014, у %
	
	2008.
	2009.
	2010.
	2011.
	2012.
	2013.
	2014.

	Укупно становништво
	6,1
	6,9
	9,2
	6,8
	8,8
	8,6
	8,9

	Ванградско подручје
	7,5
	9,6
	13,6
	9,4
	12,3
	12,8
	12,2

	Источна/Југоисточна Србија
	…
	…
	…
	11,7
	17,7
	18,0
	16,4

	Незапослен, носилац
	16,9
	17,5
	17,9
	17,1
	21,0
	20,4
	23,7

	Незавршена основна школа, носилац
	9,0
	14,8
	14,2
	16,5
	19,5
	21,9
	20,2

	Основна школа, носилац
	10,5
	9,2
	12,7
	11,1
	15,0
	15,1
	17,5

	Петочлана породица
	5,2
	5,7
	11,7
	8,8
	13,8
	12,7
	10,2

	Шесточлана и већа породица
	10,0
	14,2
	16,4
	13,5
	14,3
	16,9
	17,1

	Деца 0 – 18
	7,1
	9,3
	12,2
	9,8
	12,3
	11,4
	12,0


(Напомена: Апсолутна линија сиромаштва дефинисана на основу линије хране, увећана за износ осталих издатака (одећа, обућа, становање, здравство, образовање, транспорт, рекреација, култура, остала добра и услуге), израчуната у 2006. години, увећана је за износ инфлације (мерене индексом потрошачких цена) за сваку годину. Извор: АПД, РЗС. За период 2006-2010. преузето из Праћење социјалне укључености у Србији, Тим за социјално укључивање и смањење сиромаштва, Влада Републике Србије, 2012. За период 2011-2014. према Сиромаштво у Србији 2011, 2012, 2013. године и Сиромаштво у Србији 2014. Године.

Према налазима истраживања UNICEF-a у Србији је сиромашно 155 хиљада деце. Још приближно 155 хиљада је материјално недовољно обезбеђено. Према критеријумима апсолутног сиромаштва, удео сиромашне деце, као и удео сиромашних домаћинстава са децом, креће се око 10 процената и приближно је једнак уделу сиромашних у укупној популацији. Релативно велики број домаћинстава са децом налази се, непосредно изнад линије сиромаштва и сасвим мало померање границе сиромаштва нагоре довело би до значајног повећања броја сиромашних. Према методологији која је усвојена у Стратегији за смањење сиромаштва, може се сматрати да је додатно материјално недовољно обезбеђено још 10 процената деце која живе у домаћинствима непосредно изнад линије сиромаштва. Међу сиромашном децом у Србији натпросечно су угрожена деца школског узраста, деца из великих породица са већим бројем деце, деца која живе у руралним подручјима. У домаћинствима у којима живе сиромашна деца одрасли најчешће немају сопствене приходе и имају низак образовни ниво. Више од половине укупних расхода најсиромашнијих домаћинстава са децом чине издаци на храну. За најсиромашније породице са децом, као и за остале, запосленост је најзначајни извор прихода. Више од половине деце (54%) живи уд омаћинствима која сматрају да су сиромашна, оцењујући финансијски положај као веома лош или лош. 
Неки нематеријални показатељи

-Деца из сиромашних породица живе у домаћинствима која су у просеку удаљенија од релевантних институција као што су школе, домови здравља, болнице, културне институције, спортски терени и сл.
-Услови становања сиромашне деце неповољнији су од просека
-Сиромашна деца ређе похађају предшколске институције, у већем проценту нису обухваћена обавезним основним образовањем и углавном не похађају додатне приватне часове и наставу.

-Истраживање раног развоја детета показује да већина родитеља своју улогу везује за бригу о деци, а у мањој мери за развој детета.

-Најсиромашнија деца више болују од хроничних болести
-Нематеријална анализа показатеља показује да се угроженост може идентификовати и међу породицама која живе у изолованим руралним подручјима, у објектима без текуће воде и канализације, у домаћинствима у којима одрасли чланови имају нижи ниво образовања, а често и у вишегенерацијским породицама.
Новчана социјална помоћ (НСП)
Новчана социјална помоћ (НСП) је конципирана као инструмент социјалне заштите који се активира након што се исцрпе сви остали механизми подршке и спада у групу социјалних давања за обезбеђење гарантованог минималног дохотка. Право на НСП се додељује уз проверу материјалног стања, односно дохотка и имовине. Износи помоћи представвљају допуну дохотка до законски дефинисаног нивоа и разликују се од величине и старосне структуре домаћинства. Пошто се корисницима исплаћују недостајућа средства до законски дефинисаног износа помоћи, ови износи уједно представљају приходни цензус. У приходе су укључена сва примања укључујући и она од нерегистроване делатности, а нису укључена социјална давања као што су дечији додатак, примања по основу ученичког и студентског стандарда и сл. На основу имовинског цензуса, који укључује и одговарајући стамбени простор и покретну имовину, из коришћења права су искључени сви који поседују више од 0,5 ха, односно 1 ха за домаћинства у којима су сви чланови неспособни за рад. Право не могу да остваре појединци који су закључили уговор о доживотном издравању. Право на НСП је у надлежности Републике, финансира се из републичког буџета, а администрирање права спроводе општински центри за социјални рад. Према истраживањима UNICEF-a деца су натпросечно присутна у популацији корисника социјалне помоћи, имајући у виду да њихово учешће у укупном становништву износи 17,6 процената. Ово је , свакако, резултат и већег сиромаштва породица са децом. Програм новчане социјалне помоћи у Србији могао би да се сврста у тип програма минималног дохотка који су карактеристични за земље у транзицији, а који се издвајају по малим износима помоћи и по цензусу који је постављен да обухвата недовољан број сиромашних. За разлику од знатног броја ЕУ земаља, износи помоћи Србији се не везују за неку посебну националну одредницу ивотног стандарда, а пондери који се додељују деци су нижи него у другим земљама. Програм дечијих додатака у Србији разликује се од већине европских земаља по томе што је усмерен само на сиромашну децу и то закључно са четвртим редом рођења детета. Додељивање права уз проверу материјалног стања присутно је у само четвртини земаља ЕУ, док је у осталим земљама шема или универзална, или има компоненту која је усмерена на сиромашније породице са децом. За месец јул 2016. године право на дечији додатак је остварило 350,963 деце. Редован износ дечијег додатка је: 2.656,45 динара,  а увећан 3.453,40:  динара. Цензус за остваривање права : - редовни: 8253,12 динара    ,  - увећани : 9903,74  динара. Обухват сиромашних правом на новчану социјалну помоћ у Србији је је и даље низак, док је обухват дечијим додатком потпунији. Посебно је апсурдно да породице које остваре право на новчану социјалну помоћ, морају поново да прикупљају документацију и за добијање дечијег додатка. Као две мере популационе политике издвајају се родитељски додатак (једнократна новчана накнада коју примају искључиво мајке при рођењу детета, за прво, друго, треће и четврто дете) и накнада зараде запосленим породиљама за време породиљског одсуства у трајању од годину дана коју остварују запослена лица код послодавца или лица која обављају самосталну делатност и то у износу 100% основне зараде, а највише до пет просечних плата уз услов да је подносилац захтева непосредно пре коришћења овог права био више од шест месеци у непрекидном радном односу. Обухват родитељским додатком је доста висок и није потпун једино код деце првог реда рођења. Одсуство поводом рођења детета може да користи приближно половина мајки, али је обухват формални или неформално запослених мајки према подацима МРЗСП 95%. Компаративно посматрано, износи НСП и дечијег додатка су ниски у поређењу са земљама ЕУ. У односу на бивше земље у транзицији, износи нису сасвим незадовољавајући. С друге стране износи родитељског додатка су неуобичајено високи. Износи накнада и дужина прододиљског одсуства за негу детета, су на адекватном нивоу. Према подацима МРЗСП и МФ Републике Србије расходи за новчана давања која су директно детерминисана присуством деце износе преко 46,8 милијарди динара, готово 1,4% БДП-а, а највећим делом у оквиру функција породица/деца (1,2%) у 2012.години. У поређењу са земљама ЕУ, удео расхода за ове намене у БДП-у је испод просека. У односу на просек ЕУ, Србија се пре свега издваја по мањим расходима за дечији додатак и већим за родитељски додатак и одсуство поводом рођења детета. Исход који је у Србији јасан, а то је да су породице са децом и деца сиромашнија од просека, као и да је ниво рађања низак, штво свакако отвара простор за сугестије и преиспитивање социјалне политике.
4. Политика према деци
Економски развој не води увек смањењу сиромаштва и побољшања полоаја деце. Напротив, земље у региону које пролазе кроз период транзиције ка тржишној економији суочавају се са повећањем диспаритета. Да би се избегло стварање нове генерације необразованих и сиромашних, мора да се осмисли спроведе инклузивна политика која је посебно усмерена на сиромашну и скључену децу. У Србији су посебно искључена деца Рома, сиромашна деца, деца без родитељског старања, деца са сметњама у развоју, деца која су жртве злостављања и занемаривања или трафикинга и роституције. Неопходно је да се што пре започне са процесом сензибилисања јавности, са стварањем адекватне базе података на основу које ће се формулисати одговарајућа политика према деци, као и праћење ефеката те политике. Током протеклих година усвојени су значајни закони и осмишљени бројни програми. Највећи изазов је међутим да ови закони и програми буду и имплементирани и то тако да допру и до најугроженије деце, пошто су реформе управо и најзначајније за побољшање њиховог положаја. Један од кључних проблема у борби против сиромаштва и социјалне искључености деце, и на националном и на локалном нивоу, може се идентификовати у сфери успостављања мултисекторске кординације, сарадње и заједничког деловања одговарајућих тела. За стварање Србије по мери детета неопходно је да се решавају круцијални проблеми у сфери образовања, здравства и социјалне заштите. Шансе пропуштене у детињству су пропуштене заувек. 
4.1. Образовање

Најважнији изазови:
-Обезбеђивање потпуног обухвата сиромашне деце, ромске деце и деце у удаљеним насељима предшколским и основним образовањем, као и наставак њиховог школовања на вишим нивоима образовања.

-Ширење свести о значају развоја детета у раном детињству, и међу васпитачима и међу родитељима.

-Развој интеркултуралног образовања које има суштински значај за учење и разумевање других култура као и за борбу против дискриминације поједине деце.

-Усклађивање образовања са потребама, могућностима и интересовањима деце, као предуслов да се сва деца укључе у образовне процесеи посебно за смањење броја оних који одустају од школе.

-Оптимизација мере  школа и побољшање услова рада и квалитета образовања у малим сеоским школама.

-Креирање посебних програма за укључивање деце која су напустила школовање.
-Преузимање одговорности централне и локалних власти и наставника за инклузију и успех у учењу све деце.
-Обезбеђивање партиципаторног мониторинга учења и постигнућа током школовања

4.2.Здравство
Најважнији изазови:
- Обезбеђење потпуног обувата све деце системом здрвствене заштите, посебно сиромашне деце, деце Рома, деце са сметњама у развоју и деце која живе у удаљеним насељима.
- Смањење морталитета одојчади и деце млађе од 5 година, посебно међу ромском децом.
- Повећање доступности лекова, посебно за сиромашну и искњучену децу.

- Обезбеђивање раног откривања сметњи у развоју, редовно праћење здравственог стања деце са сметњама у развоју и пружање подршке њиховим родитељима.

- Побољшање исхране деце, смањење броја потхрањене и гојазне деце.

- Утврђивање одговорности централне и локалне власти, као и здравствених радника за инклузију и обезбеђивање квалитетних здравствених услуга за сву децу.

- Развој партиципаторног мониторинга у здравству.

- Даље унапређење активности на ширењу свести међу младима о репродуктивном здрављу, као и ризицима злоупотребе дувана, алкохола и дрога.

- Даља промена модела финансирања здравства које неће нарушити доступност основних здравствених услуга за искључену децу.
- Обезбеђење адекватних средстава у националном буџету за лица која нису обухваћена здравственим осигурањем.

4.3. Социјална заштита
Најважнији изазови:

- Редефинисање социјалне помоћи (МОП) која по постојећем систему дискриминише вишечлана домаћинства, боље таргетирање сиромашних породица које примају дечији додатак и обезбеђивање адекватних инфомација о социјалним давањима.
- Обезбеђење приступа социјалној заштити и породица без одговарајућих идентификационих докумената, нарочито Рома и избеглих и расељених лица.

- Јачање теренских служби и система за идентификацију који омогућавају да се свакој породици и сваком детету у ризику обезбеди помоћ.

- Развијање и имплементација алтернативних услуга социјалне заштите, посебно за заштиту деце у породичном окружењу и за заштиту деце од злостављања, занемаривања, искоришћавања и насиља.

- Измештање деце из институција, уз хитну деинституционализацију беба и деце млађе од 3 године.

- Подстицање локалних власти да у кординацији са корисницима услуга обезбеде пружање квалитетних социјалних услуга на које их обавезује законска регулатива (дневни боравци за децу, кућна помоћ и нега и др.)
- Развој контролних механизама као предуслова децентрализације услуга социјалне заштите.

5. Стратегија Савета Европе за права детета (2016-2021)
Савет Европе штити и промовише људска права, која укључују и права детета. Овај документ одређује приоритете Савета Европе у овој области за период 2016. до 2021. године. У стратегији су идентификовани:
- достигнућа Савета Европе на која ће се даље надограђивати

- главни изазови за права детета

- пет приоритетних подручја и активности за решавање тих изазова

- методе рада за реализацију Стратегије

Рад Савета Европе на правима детета заснива се на четири општа начела: 
1. Забрана дискриминације

2. Најбољи интерес детета

3. Право на живот, опстанак и развој

4. Парво детета да се чује његово мишљење

Достигнућа Савета Европе на која ће се даље надограђивати

-Дечја права су укључена у активности целе организације, а ефекат је да је 35 сектора и области политике Савета Европе допринело реализацији Стратегије за права детета за период 2012-2015. година.

Главни изазови за права детета

- Сиромаштво, неједнакост и искљученост

- Насиље
- Правосудни систем скројен за одрасле

- Изазови за породице и родитеље

- Расизам, говор мржње и радикализација

- Одрастање у дигиталном свету

- Миграције

Приоритетне области:

1. Једнаке могућности за сву децу

2. Учешће све деце
3. Живот без насиља за сву децу
4. Правосуђе прилагођено детету за сву децу

5. Права детета у дигиталном окружењу

Да би учинио да циљеви постављени у овој Стратегији постану реалност за децу, Савет Европе ће своје ресурсе концентрисати на реализацију постојећих стандарда. Фокус ће бити на давању видљивости и подршке државама чланицама у даљем раду на налазима које утврде механизми за праћење, а који се тичу права деце. Реализацијом ове стратегије ће руководити, па ће је и оцењивати ad-hoc комитет о правима детета које за свој рад одговара Комитету министара Савета Европе. Овај комитет ће бити састављен од представника свих 47 чланица Већа Европе и других релевантних актера. Подизање свести о правима деце међу децом, родитељима, старатељима, стручњацима и креаторима политике, је огроман задатак, који је Савет Европе одлучан да испуни заједно с државама чланицама. Напредак у реализацији ове 6-годишње стратегије ће се оцењивати у односу на циљеве, с обзиром на очекиване учинке, опште резултатеу свакој приоритетној области, на основу низа показатеља.
6. Закључак

У правцу унапређења положаја деце у Србији начињено је неколико значајних корака. Покренуте су многе теме које су деценијама представљале табу тему и самим тим нису ни могле да буду предмет интервенције друштва. Многи проблеми су, међутим, остали неразрешени, а у сегментима у којима је донета одговарајућа законска регулатива потребно је направити искорак од легислативе ка имплементацији. Република Србија нема свеобухватни стратешки документ којим се формулише политика државе према деци. Национални план акције за децу (НПА) истекао је 2015. године. а предвиђене мере у документу у појединим областима до сада нису дале очекиване резултате. Није урађена ревизија НПА у 2010. години како је било планирано, а Савет за права детета у периоду од 2012. до почетка 2014. године био је потпуно ван функције, тако да практично не постоји механизам за кординацију активности у области права детета. Стратешки секторски документи који су донети након НПА не прате доследно  постављене приоритете. Неопходно је у најскорије време приступити припреми новог стратешког оквира који би формулисао свеобухватну и јасну политику Републике Србије у односу на децу и права детета, а који би био конципиран према смерницама Комитета за права детета.  Због тога би било упутно преиспитати механизме, првенствено улогу, мандат и расположиве капацитете Савета за права детета, размотрити могућност успостављања потпуно новог сталног кординативног тела са мандатом кординације и унапређења примене Конвенције о правима детета. Основа доброг мониторинга је систематско прикупљање података о деци, које у овом моменту није довољно развијено, већ се подаци о деци прикупљају из различитих извора, углавном по секторима. Овако прикупљени подаци се често не могу укрштати због различите методологије (и индикатора) прикупљања података. Несистематично и нецеловито прикупљање података одражава се и на недовољно прецизно и целовито креирање политике према деци. Стога је неопходно унапредити систем на начин који би обезбедио целовито и координисано прикупљање података о деци на целој територији РС, са посебним освртом на осетљиве групе деце, и притом нарочито водити рачуна де се предвиде и механизми за укључивање деце у процес прикупљања података и у процес креирања политика на основу добијених података, како на националном тако и на локалном нивоу. У буџету РС права детета у њему немају приоритет. РС не ради анализу буџетских средстава која су намењена деци те се стога не може дати прецизна оцена да ли и у којој мери се поступа у складу са обавезама из члана 4. Конвенције о правима детета. Закон о правима детета још није у парламенту, иако постоји нацрт који је прошао две јавне расправе и процену Савета Европе, тај акт од 2011. године стоји у фиоци. Због непостојања координационог тела, где би се доносиле заједничке одлуке о дечјим правима, бављење тим питањима тренутно зависи од добре воље независних тела. За почетак се препоручује да се установи посебна институција Заштитника права детета.
Истраживања сиромаштва и искључесности деце показала су да се борба против сиромаштва мора водити на два паралелна фронта:
-општем – ради унапређења положаја све деце у складу са Конвенцијом о правима детета, и у складу са опредељењем да деца треба да буду приоритет

-специфичном – да би се остварила инклузија деца која живе у сиромаштву, у удаљеним и изолованим насељима те деца која су припадници етничких мањима

Дефинисање сиромаштва преко прихода породице или прихода по глави није довољно када је реч о сиромаштву деце у развоју. И теоријски су могуће и емпиријски постоје многе ситуације када ти приходи могу бити и нешто изнад линије сиромаштва а да сиромаштво средине (породичне средине, насеља, локалне заједнице, региона) буде толико велико да у развоју деце произведе све негативне ефекте сиромаштва. Ту се мисли и на сиромаштво физичке средине (у нехигијенским насељима, у пренасељеним градским четвртима), одсуство саобраћајне инфраструктуре и комуникација, одсуство друштвених служби. Посебно треба истаћи сиромаштво културне средине. Одсуство социјално-културне инфраструктуре ( одсуство предшколских установа, образовних и културних институција, медија, институција за рекреацију и домор итд.). Такво сиромаштво средине онемогућава излазак из спирале сиромаштва.
Права деце морају да постану позната свима, схваћена, прихваћена, поштована и гарантована. Деца се рађају са правима и нико не може да им одузме та права. Пораз читавог друштва је када се та права не поштују. Када су у питању дечја права сви имају обавезе – појединци, друштво, влада и њене институције, цивилно друштво и приватни сектор. То је основни принцип људских права са којим сви морају бити упознати. За инклузију искључене, избегле, расељене, ромске или сиромашне деце, деце у изолованим насељима, деце сметњама у развоју неопходно је да се идентификују узроци искључености и да се успоставе механизми инклузије за премошћавање препрека које онемогућавају да сви потенцијални корисници остваре приступ услугама. Они који пружају услуге морају да прихвате одговорност и за услуге које пружају и за инклузију сваког детета. Неопходно је и да се имплементирају партиципаторни механизми мониторинга. За унапређење положаја деце у Србији неопходно је дефинисати нове краткорочне, средњорочне и дугорочне мере активности, уз постављање јасних рокова и издвајање додатних буџетских средстава, као и боље таргетирање искључених група. Искљученост деце често почиње и пре рођења, са сиромаштвом и искљученошћу родитеља, а без инклузивних мера шанса за искључесност се током одрастања повећава. Сиромашна и социјално искључена деца треба увек да имају приоритет приликом дефинисања буџета и у свим реформама, а посебно у оквиру социјалног сектора, како би им се обезбедила квалитетна здравствена заштита и образовање. Шансе пропуштене у детињству су изгубљене заувек.
7. Списак скраћеница
УН - Уједињене нације

РС - Република Србија
ЕУ - Европска унија

БДП - Бруто друштвени производ

ННП - Нето национални производ

ЛД - Лични доходак

ЛРД - Лични расположиви доходак

БНД - Бруто национални доходак

НПА - Национални акциони план за децу

СПД - Савет за права детета

ПИО - Пензијско инвалидско осигурање

UNCRC - Конвенција о правима детета УН

UNICEF - Дечији фонд Уједињених нација

АИДС/ХИВ - Стечени синдром губитка имунитета

РЗС - Републички завод за статистику

АПД - Анкета о потрошњи домаћинства
АЖС - Анкета о животном стандарду

МРЗСП - Министарство рада, запошљавања и социјалне политике

НСП - Новчана Социјална помоћ
МОП - Материјално обезбеђење породице

ССС - Стратегија за смањење сиромаштва

МФ - Министасртво финансија

НСЗД  - Националну стратегију за заштиту деце од свих облика злостављања, занемривања, искоришћавања и насиља 

MICS 5 - Истраживања вишеструких показатеља положаја жена и деце 
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