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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
 у поступку контроле законитости и правилности Градске управе града Панчева, по притужби Р. Н. из Омољице, Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е
Градска управа града Панчева, односно њен овлашћени управљач пута, ЈКП „Омољица“ из Омољице, направила је пропуст у раду тиме што је, иако претходно није израдила саобраћајни пројекат за постављање саобраћајног знака, на шта је била обавезана у складу са одредбама Закона о безбедности саобраћаја на путевима
, поставила у Крфској улици, у зони раскрснице са улицом Петра Кочића, у насељу Омољица, саобраћајни знак II-22 са допунском таблом.
Оваквим поступањем, Градска управа града Панчева је, а да претходно није испунила све прописане услове за такво поступање, онемогућила свим моторним возилима чија највећа дозвољена маса прелази масу од десет тона  да пролазе поменутом улицом.  
На основу утврђених пропуста у раду, Заштитник грађана упућује општини Градској управи града Панчева следеће: 
П Р Е П О Р У К Е

Градска управа града Панчева ће наложити уклањање непрописно постављеног саобраћајног знака у Крфској улици у насељу Омољица, а уколико Градска управа града Панчева остане при одлуци да је постављање поменутог знака неопходно, учиниће то након што буде израђен саобраћајни пројекат за постављање тог знака и надлежни орган одобри израђени пројекат у складу са процедуром прописаном Законом о безбедности саобраћаја на путевима.
Градска управа града Панчева обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено.  
Р а з л о з и:

Заштитник грађана је примио 17. 11. 2015. године притужбу Р. Н. из Омољице, којом је притужилац изразио незадовољство поступањем, односно непоступањем, више организационих јединица Градске управе града Панчева. Како је једна од поменутих организационих јединица била градска Агенција за саобраћај, Заштитник грађана је 30. 12. 2015. године формирао посебан предмет ради евентуалног вођења посебног поступка по делу притужбе који се односи на њен рад.

Наиме, уз притужбу, Заштитнику грађана је приложена и пратећа документација, у којој се налазио и допис Агенције за саобраћај бр. XII-17-344-Сл./2015 од 27. 10. 2015. године у коме се наводи да је Агенција за саобраћај Градске управе града Панчева донела решење којим је одређена забрана саобраћаја за теретна моторна возила чија највећа дозвољена маса прелази десет тона улицама Михаила Пупина и Крфска у насељу Омољица и да је у том циљу постављена одговарајућа саобраћајна сигнализација. На основу приложене документације није било могуће закључити да ли је пре постављања сигнализације о забрани саобраћаја за моторна теретна возила чија највећа дозвољена маса прелази десет тона урађен саобраћајни пројекат у складу са чл. 158. став 3. Закона о безбедности саобраћаја на путевима који прописује да се саобраћајна сигнализација поставља у складу са претходно израђеним саобраћајним пројектом на који сагласност даје орган јединице локалне самоуправе надлежан за послове саобраћаја .  
Оцењујући наводе из притужби као и приложену документацију, те чињеницу да је у конкретном случају реч о примени републичких закона, других прописа и општих аката, односно повреди принципа добре управе, Заштитник грађана је актом 8103 од 9. 3. 2016. године покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Градске управе града Панчева, Агенције за саобраћај. Истим актима затражено је изјашњење о свим чињеницама и околностима значајним за доношење става о оправданости притужбе.  

Градска управа града Панчева, Агенција за саобраћај, одговорила је Заштитнику грађана дописом бр. XII-17-344-423/2016 од 25. 3. 2016. године, у ком је навела да је Агенција, у складу са својим законским овлашћењима и чл. 157. и 158. Закона о безбедности саобраћаја на путевима, донела решење број XII-17-344-1/2015-28 од 20. 10. 2015. године, којим је одређена забрана саобраћаја за теретна моторна возила чија највећа дозвољена маса прелази масу од десет тона у улицама Михајла Пупина и Крфска у насељу Омољица, као и да се постојећи саобраћајни знак II-22 са допунском таблом, који се налазио на раскрсници улица Михајла Пупина и Крфска, премести у улицу Крфска, у зону раскрснице са улицом Петра Кочића. Наводи се да је Агенција наложила ЈКП „Омољица“ из Омољице, које је управљач пута, да за спровођење утврђеног режима саобраћаја изради саобраћајни пројекат, на који ће Агенција дати сагласност, да на путу постави саобраћајну сигнализацију према пројекту, као и да постављену саобраћајну сигнализацију унесе у Катастар саобраћајне сигнализације. Указано је да је након извршеног надзора утврђено да је на предметној локацији управљач пута поставио саобраћајни знак II-22 – „Забрана саобраћаја за возила чија укупна маса прелази масу од десет тона“ са допунском таблом која се односи на теретна возила и да је постављање урађено без дате сагласности Агенције на пројекат, јер исти није достављен Агенцији на давање сагласности. Из наведених разлога, Агенција је дописом број XII-17-344-423/2016 од 24. 3. 2016. године обавестила Секретаријат за инспекцијске послове Градске управе града Панчева – Одељење за саобраћај и путеве, о постављању саобраћајног знака, како би наведени орган предузео потребне мере из своје надлежности. Истакнуто је како је истог дана ЈКП „Омољица“ доставило Агенцији Саобраћајно-техничке услове за техничко регулисање саобраћаја – постављање саобраћајне сигнализације у улици Михајла Пупина и Крфској у Омољици са цртежом које је урадило ЈП “Дирекција за изградњу и уређење Панчева“ Панчево, бр. 03-831/2015-1/1 од 28. 10. 2015. године.
Чланом 158. став 1. Закона о безбедности саобраћаја на путевима прописано је да се под техничким регулисањем саобраћаја подразумевају све мере и акције којима се утврђује режим саобраћаја у редовним условима и у условима радова на путу, а нарочито: усмеравање и вођење саобраћаја, управљање брзинама у функцији густине саобраћајног тока, ограничење брзине у функцији стања коловоза и временских услова, одређивање једносмерних путева и улица, утврђивање путева и улица у којима се забрањује саобраћај или саобраћај одређене врсте возила, ограничење брзине кретања за све или поједине категорије возила, одређивање простора за паркирање и заустављање возила, снабдевање, усмеравање и преусмеравање корисника, одређивање безбедног и ефикасног начина регулисања саобраћаја на раскрсницама, локација аутобуских стајалишта, дозвољена осовинска оптерећења, ради заштите животне средине и слично. 
Према чл. 158. став 3. Закона о безбедности саобраћаја на путевима, за спровођење утврђеног режима саобраћаја мора се израдити саобраћајни пројекат и на путу поставити саобраћајна сигнализација према пројекту. Надлежни орган из члана 157. став 1. овог закона даје сагласност да је пројекат израђен у складу са утврђеним режимом саобраћаја. 
Чланом 157. став 1. Закона о безбедности саобраћаја на путевима предвиђено је да техничко регулисање саобраћаја на државним путевима обавља министарство надлежно за послове саобраћаја, а на општинским путевима и улицама у насељима орган јединице локалне самоуправе надлежан за послове саобраћаја.  

Градска управа града Панчева направила је пропуст у раду тиме што је без претходно израђеног саобраћајног пројекта дозволила постављање, односно премештање знака забране саобраћаја за возила чија укупна маса прелази масу од десет тона у Крфску улицу у зону раскрснице са улицом Петра Кочића у насељу Омољица. Заштитник грађана је узео у обзир наводе Градске управе града Панчева, Агенције за саобраћај, да је решењем број XII-17-344-1/2015-28 од 20. 10. 2015. године наложила да се за спровођење новог режима саобраћаја мора израдити саобраћајни пројекат и на путу поставити саобраћајна сигнализација према пројекту, на коју ће сагласност дати Агенција за саобраћај, али сматра да ниједна организациона јединица Градске управе није смела да  изврши део поменутог решења који се односи на премештање постојећег саобраћајног знака у Крфску улицу, а да претходно не буду испуњени сви прописани услови за његово постављање, као што ни Градска управа и њени надлежни органи нису могли месецима да остану несвесни чињенице да је тај знак непрописно постављен, или да је игноришу. 
Органи државне управе и локалне самоуправе у свом поступању увек морају имати на уму да је једна од њихових кључних улога да служе као узор грађанима и да свако противправно поступање с њихове стране шаље погрешну поруку онима о чијим правима и обавезама свакодневно решавају. А овде управо имамо један такав случај, јер је Градска управа Града Панчева, односно ЈКП „Омољица“, како би спречило пролаз возилима чија највећа дозвољена маса прелази масу од десет тона улицама Михајла Пупина и Крфска у насељу Омољица, поступила противно чл. 158. став 3. Закона о безбедности саобраћаја на путевима којим је изричито предвиђено који услови треба да буду испуњени пре него што се приступи постављању нове саобраћајне сигнализације.   
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је на бази чињеница којима је располагао из притужбе Р. Н. из Омољице утврдио пропуст у правилности и законитости рада Градске управе града Панчева и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу локалне самоуправе препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности. 
                                                                                          По овлашћењу Заштитника грађана
	ПОМОЋНИЦА ГЕНЕРАЛНЕ СЕКРЕТАРКЕ

	

	Оља Јовичић


Доставити :

-   подносиоцу притужбе,
- Градској управи града Панчева
� „Сл. гласник РС“ бр. 98/06


� „Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07


� "Сл. гласник РС", бр. 41/2009, 53/2010, 101/2011, 32/2013 - одлука УС, 55/2014 и 96/2015 - др. закон
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