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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Министарства привреде, по притужби … из Београда, Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е

Министарство привреде начинило је пропуст у раду на уштрб принципа добре управе, а на штету остваривања права и правних интереса притужилаца, због тога што, упркос томе што су се  стекли сви Законом о праву на бесплатне акције и новчану накнаду коју грађани остварују у поступку приватизације
 предвиђени услови, још увек није одлучило о поступку и начину преноса акција без накнаде запосленима, бившим запосленима и пензионерима JAT AIRWAYS-а Београд и AIR SERBIA Београд.
На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Министарству за рад, запошљавање, борачка и социјална питања  следеће   
П Р Е П О Р У К Е

1.  Министарство привреде ће у најкраћем могућем року донети одлуку о поступку и начину преноса акција без накнаде запосленима, бившим запосленима и пензионерима JAT AIRWAYS-а Београд и AIR SERBIA Београд.  
2. Министарство привреде ће у будућем поступању посебно обратити пажњу да благовремено и ефикасно извршава своје обавезе предвиђене Законом о праву на бесплатне акције и новчану накнаду коју грађани остварују у поступку приватизације, као не евентуалним пропустима у свом раду изазвало повреду или угрожавање права носилаца права на бесплатне акције или права на новчану накнаду. 
Министарство привреде обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено.  
Р а з л о з и:

Заштитник грађана је 3. 11. 2015. године примио притужбу … на основу које је формиран предмет 6-34-2744/15. Увидом у поменуту притужбе и сагледавањем приложене документације установљено је да је притужба поднета због незадовољства притужиоца непоступањем Министарства привреде по њиховом допису у коме су тражили да министарство прими представнике … ради решавања проблема везаних за пренос уписаних акција ЈАТ-а, као и због тога што акционари још увек нису успели да остваре право на пренос бесплатних акција које им је гарантовано Законом о праву на бесплатне акције и новчану накнаду коју грађани остварују у поступку приватизације. 

Наиме, из навода притужбе и приложене документације произилази да се … 21. 7. 20015. године обратило Министарству привреде дописом у коме је затражило пријем код министра привреде ради разговора о проблемима са којима се акционари суочавају због неспровођења преноса акција без накнаде запосленим и бившим запосленим радницима JAT AIRWAYS-а у дужем временском периоду. Указано је да је … 24. 9. 2015. године и 19. 10. 2015. године достављало ургенције за поступање Министарству приреде, али да још увек није добило одговор на свој захтев. 
Оцењујући наводе из притужбе као и приложену документацију, те чињеницу да је у конкретном случају реч о примени републичких закона, других прописа и општих аката, односно повреди принципа добре управе, Заштитник грађана је актом дел. бр. 41208 од 9. 11. 2015. године покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Министарства привреде. Истим актом затражено је изјашњење о свим чињеницама и околностима значајним за доношење става о оправданости притужбе. 
Министарство привреде одговорило је Заштитнику грађана актом бр. 06-00-00380/2015-05 од 23. 11. 2015. године , наводећи да је министарство дана 10. 8. 2015. године одржало састанак са представницима … и представником Агенције за приватизацију, у циљу остваривања права запослених, бивших запослених и пензионера ових привредних друштава на акције без накнаде и новчану накнаду. Указано је да је поступак стицања права на новчану накнаду и акције без накнаде запослених и бивших запослених JAT AIRWAYS-а спроведен сагласно одредбама Закона о праву на бесплатне акције и новчану накнаду коју грађани остварују у поступку приватизације и Уредбе о поступку евиденције запослених и бивших запослених који имају право на пренос акција без накнаде
. Наведено је да је према подацима Агенције за приватизацију, статус носиоца права стекао 6.391 запослени, бивши запослени и пензионер JAT AIRWAYS-а Београд, односно AIR SERBIA Београд. Истакнуто је како је закључком Владе РС 05 Број: 023-2798/2010-1 од 16. 4. 2010. године одлучено да се оснује ново привредно друштво за обављање ваздушног превоза у јавном саобраћају и да је након тога привредно друштво JAT AIRWAYS – Београд, са матичним бројем 07044275, променило назив и структуру капитала тако да назив друштва сада гласи AIR SERBIA Београд, а структура капитала је: Република Србија 51%, Etihad Airways 49%. 
Министарство је указало како је чл. 29. Закона о праву на бесплатне акције и новчану накнаду коју грађани остварују у поступку приватизације прописано да Влада ближе уређује поступак евиденције запослених и бивших запослених, као и начин одређивања процењене тржишне вредности акција и поступак преноса акција из члана 23. став 1. овог закона. Чланом 28. ставом 1. Закона прописано је да, aко је процењена тржишна вредност основног капитала предузећа мања од 300 милиона евра, Влада може одлучити да се носиоцима права и запосленима и бившим запосленима уместо преноса акција без накнаде исплати новчана накнаду у висини процењене тржишне вредности таквих акција. Акт из става 1. овог члана Влада може донети и ако би преносом акција без накнаде носиоцима права, односно запосленима и бившим запосленима настала или би могла настати знатна штета за предузеће или ако би такав пренос онемогућио или знатно отежао спровођење приватизације у том предузећу. Министарство је истакло да, услед сложености правне ситуације, још увек није одлучило о поступку и начину преноса акција без накнаде запосленима, бившим запосленима и пензионерима JAT AIRWAYS-а Београд, односно AIR SERBIA Београд, и да је притужба … у овом делу захтева оправдана, те да ће министарство отклонити пропуст који је узроковао повреду права подносиоца притужбе у року од 60 дана од дана састављања овог поднеска и о томе писмено обавестити Заштитника грађана. 
Како би Заштитник грађана утврдио све чињенице и околности потребне за правилну и потпуну оцену правилности рада органа управе, Заштитник грађана је након истека рока од 60 дана од дана пријема поднеска Министарства привреде бр. 06-00-00380/2015-05 од 23. 11. 2015. године, упутио министарству допис дел. бр. 9476 од 17. 3. 2016. године којим је затражио обавештење да ли је Министарство привреде у међувремену отклонило поменути пропуст и донело одлуку о поступку и начину преноса акција без накнаде запосленима, бившим запосленима и пензионерима JAT AIRWAYS-а и AIR SERBIA. 

У додатном изјашњењу бр. 06-00-00380/2015-05 од 5. 4. 2016. године, Министарство привреде је навело да због сложености правне ситуације још увек није одлучило о поступку и начину преноса акција без накнаде запосленима, бившим запосленима и пензионерима JAT AIRWAYS-а Београд и AIR SERBIA Београд. 

****

Чланом 7. Закона о државној управи
 предвиђено је да су органи државне управе самостални у вршењу својих послова и раде у оквиру и на основу Устава, закона, других прописа и општих аката. 

Чланом 23. став 1. Закона о праву на бесплатне акције и новчану накнаду коју грађани остварују у поступку приватизације предвиђено је да запослени и бивши запослени у предузећу пре спроведене приватизације остварују право на пренос без накнаде акција тог предузећа у висини од 200 евра по пуној години радног стажа у том предузећу обрачунато према процењеној тржишној вредности укупног капитала предузећа пре спроведене приватизације, рачунато у динарској противвредности по средњем курсу Народне банке Србије на дан вршења процене, а највише за 35 година радног стажа.

Чланом 23. став 4. Закона о праву на бесплатне акције и новчану накнаду коју грађани остварују у поступку приватизације прописано је да Запослени и бивши запослени у Акционарском друштву "Галеника" за производњу лекова, дентала, антибиотика, фармацеутских сировина, парафармацеутике, ветеринарских производа и адитива Београд и Јавном предузећу за ваздушни саобраћај "ЈАТ Airways" Нови Београд, остварују право на пренос без накнаде акција тих предузећа у износу до 15% капитала који се приватизује, пре спроведеног поступка приватизације.
Чланом 29. Закона о праву на бесплатне акције и новчану накнаду коју грађани остварују у поступку приватизације прописано је да Влада ближе уређује поступак евиденције запослених и бивших запослених, као и начин одређивања процењене тржишне вредности акција и поступак преноса акција из члана 23. став 1. овог закона.

Чланом 34. Закона о праву на бесплатне акције и новчану накнаду коју грађани остварују у поступку приватизације предвиђено је да ће Влада и министар донети прописе за спровођење овог закона у року од 6 месеци од дана његовог ступања на снагу.

Министарство привреде направило је пропуст у раду на штету остваривања права и правних интереса притужилаца тиме што, упркос томе што су се за то стекли сви законом предвиђени услови, још увек није одлучило о поступку и начину преноса акција без накнаде запосленима, бившим запосленима и пензионерима JAT AIRWAYS-а Београд и AIR SERBIA Београд. Из навода притужбе и одговора Министарства приведе јасно је да је поступак евидентирања носилаца права на бесплатне акције окончан, да је евидентирано 6.391 носилаца права, тј. запослених, бивши запослених и пензионер JAT AIRWAYS-а Београд и AIR SERBIA Београд који имају право на пренос акција. Осим тога, привредно друштво JAT AIRWAYS је приватизовано, његов назив је промењен у AIR SERBIA Београд, а Etihad Airways је постао власник 49% његовог капитала. 
Није јасно, имајући у виду да је прошло више година од момента када је окончан поступак евидентирања носилаца права, због чега овим лицима није омогућено да остваре своје право на пренос без накнаде акција свог послодавца, односно бившег послодавца. Заштитник грађана је узео у обзир наводе Министарства привреде како Закон о праву на бесплатне акције и новчану накнаду коју грађани остварују у поступку приватизације предвиђа да Влада у одређеним околностима (када је процењена тржишна вредност основног капитала предузећа мања од 300 милиона евра или ако би преносом акција без накнаде носиоцима права, односно запосленима и бившим запосленима настала или би могла настати знатна штета за предузеће или ако би такав пренос онемогућио или знатно отежао спровођење приватизације у том предузећу) има право да одлучи да се носиоцима права и запосленима и бившим запосленима уместо преноса акција без накнаде исплати новчана накнаду у висини процењене тржишне вредности таквих акција. Међутим, ниједан државни орган управе нема право да користи постојање ових одредби као изговор да у дужем временском периоду пролонгира остваривање права запосленима, бившим запосленима и пензионерима који су у складу са законом стекли право на акције субјеката приватизације. 
На крају, само Министарство привреде је у свом допису бр. 06-00-00380/2015-05 признало да још увек није одлучило о поступку и начину преноса акција без накнаде запосленима, бившим запосленима и пензионерима JAT AIRWAYS-а Београд односно AIR SERBIA Београд, и да је притужба … у овом делу захтева оправдана. Министарство је такође навело да ће отклонити пропуст који је узроковао повреду права подносиоца притужбе у року од 60 дана од дана састављања овог дописа, односно од 23. 11. 2015. године, али како из каснијег изјашњења министарства од 5. 4. 2015. године произилази да оно и даље није донело потребне одлуке, упркос томе што је прошло више од 60 дана колико се изјаснило да му је потребно за такво поступање, Заштитник грађана је упутио препоруке Министарству привреде у циљу отклањања уочених пропуста у његовом раду и заштите права притужилаца. 
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је на бази чињеница којима је располагао из притужбе … из Београда, утврдио пропуст у правилности и законитости рада Министарства привреде на штету остваривања права грађана и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу управе препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.

                                                                                              По овлашћењу Заштитника грађана
	ПОМОЋНИЦА ГЕНЕРАЛНЕ СЕКРЕТАРКЕ

	

	

	Оља Јовичић
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