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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Службени гласник РС“ бр. 98/06) и  члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Управе за извршење кривичних санкција, Казнено-поправног завода у Пожаревцу-Забела, поступајући по притужби А. А., Заштитник грађана је

У Т В Р Д И О

Управа за извршење кривичних санкција осуђеном на извршењу казне затвора А. А., зараженом вирусом хумане имунодефицијенције (ХИВ), у периоду од 3. јула до 22. децембра 2014. године, није обезбедила лекове који су му неопходни као терапија за ту болест, на који начин му је повређено право на здравствену заштиту. 

Казнено-поправни завод у Пожаревцу-Забела, од 1. априла до 8. августа 2014. године, није предузео све потребне радње како би осуђеном на извршењу казне затвора А. А., зараженом вирусом хумане имунодефицијенције (ХИВ) благовремено обезбедио лекове који су му неопходни за наставак терапије.

Имајући у виду утврђене недостатке у раду органа управе, Заштитник грађана упућује Управи за извршење кривичних санкција следеће: 

П Р Е П О Р У К Е

I

Управа за извршење кривичних санкција ће у будућем раду у заводима за извршење кривичних санкција свим лицима на извршењу казне затвора, мере притвора или мере безбедности која су заражена ХИВ-ом, обезбедити лекове неопходне као терапија за ту болест. 

II

Управа за извршење кривичних санкција ће обавестити све заводе за извршење кривичних санкција да, уколико нису у могућности да лицу зараженом ХИВ-ом одмах по његовом пријему обезбеде лекове неопходне као терапија за ту болест, одмах обавесте Управу за извршење кривичних санкција која ће у најкраћем року заводу обезбедити потребну количину лекова. 

III

Управа за извршење кривичних санкција ће, по пријему обавештења завода за извршење кривичних санкција да није у могућности да лицу зараженом ХИВ-ом обезбеди лекове неопходне као терапија за ту болест, без одлагања, самостално или у сарадњи са Министарством здравља и/или Републичким фондом за здравствено осигурање, предузети све неопходне мере, како би се благовремено обезбедиле потребне количине лекова који су лицу зараженом ХИВ-ом неопходни као терапија. 

IV

Управа за извршење кривичних санкција ће у будућем раду, самостално или у сарадњи са Министарством здравља и/или Републичким фондом за здравствено осигурање, у Специјалној затворској болници и/или другом заводу за извршење кривичних санкција, обезбедити довољне количине залиха лекова неопходних као терапија за лица заражена ХИВ-ом, а који лекови ће се, по потреби, прослеђивати заводима за извршење кривичних санкција који нису у могућности да лицима зараженим ХИВ-ом, благовремено по њиховом пријему и све време док се налазе у заводу за извршење кривичних санкција, обезбеде потребну терапију за ту болест. 

V

Управа за извршење кривичних санкција - организациона јединица надлежна за инспекцијске послове, ће без одлагања сагледати недостатке постојећих процедура у прибављању лекова и утврдити пропусте у поступању који су имали за последицу да осуђеном на извршењу казне затвора А. А., зараженом ХИВ-ом, у периоду од 3. јула до 22. децембра 2014. године, нису били обезбеђени лекови неопходни као терапија за ту болест, и о томе сачинити записник, односно посебан извештај.
VI

Управа за извршење кривичних санкција ће, пошто поступи по препоруци под редним бројем V, а полазећи од резултата обављеног надзора и недостатака у постојећим процедурама у прибављању лекова и остваривању права на здравствену заштиту лица заражених ХИВ-ом, без одлагања, у писаној форми, установити процедуре које ће гарантовати обезбеђивање терапије свим лицима зараженим ХИВ-ом благовремено по њиховом пријему и све време док се налазе у заводу за извршење кривичних санкција.

VII
Управа за извршење кривичних санкција ће, имајући у виду недостатке постојећих процедура и начињене пропусте у поступању који су имали за последицу да осуђеном на извршењу казне затвора А. А., зараженом ХИВ-ом, у периоду од 3. јула до 22. децембра 2014. године, нису били обезбеђени лекови неопходни као терапија за ту болест, утврдити одговорност службених лица за повреду дужности из радног односа јер нису, а били су дужни, да у складу са описом послова свог радног места:
1) на нивоу Управе
· установе ефикасне процедуре за благовремено обезбеђивање лекова неопходних као терапија за лица заражена ХИВ-ом;
· констатују недостатке и непосредном руководиоцу укажу на недостатке у процедурама које отежавају благовремено обезбеђивање лекова неопходних као терапија за лица заражена ХИВ-ом;
· за А. А., зараженом ХИВ-ом, благовремено обезбеде лекове који су му неопходни као терапија за ту болест;
2) на нивоу завода
· без одлагања предузму потребне радње, у складу са постојећим процедурама и прописима, како би се осуђеном на извршењу казне затвора А. А., зараженом ХИВ-ом, благовремено обезбедили лекови неопходни као терапија за ту болест.
VIII

Управа за извршење кривичних санкција ће у писаној форми обавестити притужиоца А. А. да је начињен пропуст у раду на његову штету, извинити му се и поучити га о начину остваривања права на накнаду штете која му је причињена.

IX

Управа за извршење кривичних санкција ће упознати све заводе за извршење кривичних санкција са напред наведеним препорукама.

Управа за извршење кривичних санкција обавестиће Заштитника грађана о предузетим радњама у циљу поступања по упућеним препорукама у року од 60 дана од дана пријема овог акта, односно одмах по поступању у складу са препорукама под V, VI, VII, VIII и IX, уз достављање копија донетих аката.
Разлози
Заштитник грађана је 10. јула 2014. године примио притужбу коју је поднео А. А. У притужби је, између осталог, навео да је тежак хронични болесник и да је заражен ХИВ-ом, да у Казнено-поправном заводу у Пожаревцу-Забела немају неопходну терапију за даље лечење и да већ неколико дана исту не прима. Такође је навео да је Завод од стране Клиничког центра Србије, Клинике за инфективне и тропске болести, био упознат о потреби набавке лекова, али да и поред тога лекови нису били прибављени благовремено, те да исте не пије од 3. јула 2014. године када је утрошио последње залихе које је добио од лекара специјалисте инфектологије са поменуте Клинике. Именовани је уз притужбу доставио налазе специјалисте инфектологије са Клинике за инфективне и тропске болести у Београду од 1. и 30. априла 2014. године у којима је назначено да Министарство правде треба да обезбеди преписане лекове, као и то да „свако прекидање терапије може да има врло лоше далекосежне последице“. 

Заштитник грађана је, пошто је оценио да постоји основ за покретање поступка контроле законитости и правилности рада органа управе пре него што су исцрпљена сва правна средства из разлога што се притужбом указује на могућност настанка ненадокнадиве штете за притужиоца, у складу са чланом 25. став 5. Закона о Заштитнику грађана, актом број … од 25. јула 2014. године покренуо поступак контроле законитости и правилности рада органа управе и од управника Казнено-поправног завода у Пожаревцу-Забела затражио да се изјасни на наводе притужбе, о чему је обавестио притужиоца.

У акту Казнено-поправног завода у Пожаревцу-Забела број … од 11. августа 2014. године је, између осталог, наведено да је А. А. примљен у Казнено-поправни завод у Пожаревцу-Забела 6. марта 2014. године, да је дао анамнестички податак да је заражен ХИВ-ом од 2010. године и да је имао редован програм лечења на Клиници за инфективне болести у Загребу, Република Хрватска. Наведено је и то да је именовани 01. априла 2014. године спроведен на Клинику за инфективне и тропске болести у Београду којом приликом му је потврђена дијагноза. У изјашњењу је наведено и да је Клиника за инфективне и тропске болести обезбедила терапију до 3. јула 2014. године. Такође је наведено да Казнено-поправни завод у Пожаревцу-Забела чека сагласност Управе за извршење кривичних санкција, како би се могао спровести поступак јавне набавке за неопходне лекове.

Запослене у Стручној служби Заштитника грађана, 8. септембра 2014. године, приликом посете Казнено-поправном заводу у Пожаревцу-Забела, обавиле су разговор са начелницом Службе за здравствену заштиту у циљу добијања додатних информација, о чему је сачињена службена белешка дел. бр. … од 9. септембра 2014. године. Начелница је навела да лекови потребни за лечење осуђеног А. А. захтевају велика новчана средства и да Завод није у могућности да финансира њихову набавку. Додала је и то да осуђено лице не прима било коју другу терапију јер не постоји замена за прописану терапију против инфекције ХИВ-ом. Такође је навела да се управник Казнено-поправног завода у Пожаревцу-Забела писаним путем, актом број … од 8. августа 2014. године, обратио Управи за извршење кривичних санкција, Одељењу за материјално-финансијске послове са захтевом да се обезбеде материјална средства за лечење А. А. Даље, у акту Казнено-поправног завода у Пожаревцу-Забела број … од 13. јула 2015. године, наведено је да Казнено-поправни завод у Пожаревцу-Забела није поседовао преписану терапију у моменту када је А. А. примљен у Завод, да преписана терапија није била обухваћена Планом набавки за 2014. годину који је урађен почетком те године, да се план набавке није могао мењати, осим у случају ребаланса буџета, те да је Завод, након што је 27. октобра 2014. године усвојен ребаланс буџета, 3. новембра 2014. године извршио прву измену Плана набавки за 2014. годину. Такође, поменутим актом овај орган је информисан и о томе да је именовани 5. новембра 2014. године премештен у Казнено-поправни завод у Београду на даље издржавање казне затвора.
Управа за извршење кривичних санкција актом број … од 23. децембра 2014. године обавестила је Заштитника грађана да су након спроведене јавне набавке, 22. децембра 2014. године,  за А. А. уведени преписани лекови.
Притужилац је јуна 2015. године обавестио Заштитника грађана да је његов захтев за судску заштиту усвојен као основан и да је судија за извршење утврдила да му је повређено право на здравствену заштиту.

* * *
Члан 25. став 1. Устава прописује да је физички и психички интегритет неповредив.

Чланом 68. став 1. Устава Републике Србије („Службени гласник РС“, бр. 98/2006) свакоме је зајамчено право на заштиту свог физичког и психичког здравља.

Чланом 8. став 1. Закона о извршењу кривичних санкција ("Службени гласник РС", бр. 55/2014) прописано је да лице према коме се извршава кривична санкција има право на заштиту основних права прописаних Уставом, потврђеним међународним уговорима, општеприхваћеним правилима међународног права и тим законом, а ставом 2. истог члана да лице према коме се извршава кривична санкција може бити ограничено у основним правима само у мери неопходној за извршење кривичне санкције и у поступку прописаном овим законом.

Чланом 76. Закона о извршењу кривичних санкција прописано је да свако мора поштовати достојанство осуђеног, те да нико не сме угрозити телесно и душевно здравље осуђеног. 
Чланом 113. став 1.  наведеног Закона прописано је да осуђени има право на здравствену заштиту у складу са законом који уређује здравствену заштиту и одредбама овог закона, ставом 2. да ће се осуђеном обезбедити лекови са позитивне листе, а ставом 3. истог члана да се осуђени коме се у заводу не може пружити одговарајућа здравствена заштита, на предлог лекара, упућује у Специјалну затворску болницу или другу здравствену установу. 

Члан 270. став 1. и 2. истог Закона прописује да надзор рада завода обавља организациона јединица у саставу Управе надлежна за инспекцијске послове и организациона јединица надлежна за безбедносно-оперативне послове у Управи, преко овлашћених лица. Одељење за инспекцију надзире законитост и стручност у раду у заводу кроз редовни, контролни и ванредни надзор. 

Члан 272. став 1. прописује да  о извршеном надзору овлашћено лице саставља записник, а став 4. и 5. ако овлашћено лице у вршењу надзора сматра да је управник завода учинио повреду радне дужности, покренуће дисциплински поступак против њега пред дисциплинском комисијом Управе. Ако сматра да је други запослени у заводу повредио радну дужност, а овлашћено лице није покренуло дисциплински поступак, покренуће дисциплински поступак. 

У смислу члана 5. Закона о заштити становништва од заразних болести („Службени гласник РС“, бр.15/2016) заразном болешћу сматра се и полно преносива болест - инфекција узрокована вирусом хумане имунодефицијенције (ХИВ).

Чланом 3. Закона о здравственој заштити („Службени гласник РС“, бр. 107/2005, 72/2009 – др. закон, 88/2010, 99/2010, 57/2011, 119/2012, 45/2013 - др. закон и 93/2014) прописано је да грађанин Републике Србије, као и друго лице које има пребивалиште или боравиште у Републици, има право на здравствену заштиту, у складу са законом, и дужност да чува и унапређује своје и здравље других грађана, као и услове животне и радне средине. 

Чланом 11. став 1. Закона о здравственој заштити прописано је да се друштвена брига за здравље, под једнаким условима, на територији Републике остварује обезбеђивањем здравствене заштите групација становништва које су изложене повећаном ризику обољевања, здравственом заштитом лица у вези са спречавањем, сузбијањем, раним откривањем и лечењем болести од већег социјално-медицинског значаја, као и здравственом заштитом социјално угроженог становништва. Став 2. тачка 5. истог члана прописује да се здравствена заштита из става 1. тог члана обухвата лица која болују од ХИВ инфекције или других заразних болести које су утврђене посебним законом којим се уређује област заштите становништва од заразних болести, малигних болести, хемофилије, шећерне болести, психозе, епилепсије, мултипле склерозе, лица у терминалној фази хроничне бубрежне инсуфицијенције, цистичне фиброзе, системске аутоимуне болести, реуматске грознице, болести зависности, оболела односно повређена лица у вези са пружањем хитне медицинске помоћи, лица оболела од ретких болести, као и здравствену заштиту у вези са давањем и примањем ткива и органа. 
Чланом 18. став 1. тачка 8. Закона о здравственој заштити прописано је да Република као општи интерес у здравственој заштити обезбеђује здравствену заштиту лица која се налазе на издржавању казне затвора која им се пружа ван завода за издржавање заводских санкција, извршавање мера безбедности обавезног психијатријског лечења и чувања у здравственој установи, обавезног психијатријског лечења на слободи, обавезног лечења алкохоличара и наркомана, а ставом 2. истог члана да се средства за остваривање општег интереса у здравственој заштити из става 1. овог члана обезбеђују у буџету Републике.

Члан 64. Закона о државној управи ("Службени гласник РС", бр. 79/2005, 101/2007, 95/2010 и 99/2014) прописује да су органи државне управе дужни да сарађују у свим заједничким питањима и да једни другима достављају податке и обавештења потребна за рад. Органи државне управе оснивају заједничка тела и пројектне групе ради извршавања послова чија природа захтева учешће више органа државне управе. Оснивање и рад заједничких тела и пројектних група ближе се одређују уредбом Владе.

Члан 5. став 1. Закона о државним службеницима ("Службени гласник РС", бр. 79/2005, 81/2005 - испр., 83/2005 - испр., 64/2007, 67/2007 - испр., 116/2008, 104/2009 и 99/2014) прописује да је државни службеник дужан је да поступа у складу са Уставом, законом и другим прописом, према правилима струке, непристрасно и политички неутрално, а чланом 6. став 1. да државни службеник одговара за законитост, стручност и делотворност свог рада.

Чланом 107. став 1. истог закона прописано је да је државни службеник дисциплински одговоран за повреде дужности из радног односа, а чланом 124. да за штету коју државни службеник на раду или у вези с радом проузрокује трећем лицу незаконитим или неправилним радом одговара Република Србија. Оштећеник има право да накнаду штете захтева и непосредно од државног службеника, ако је он штету проузроковао намерно. Ако Република Србија оштећенику надокнади штету коју је државни службеник проузроковао намерно или из крајње непажње, има право да од државног службеника захтева накнаду плаћеног износа у року од шест месеци од дана исплаћене накнаде штете. 
* * *
Иако су у току поступка контроле покренутог од стране овог органа, осуђеном на извршавању казне затвора А. А. који је заражен ХИВ-ом, а након спроведеног поступка јавне набавке, обезбеђени неопходни лекови, Заштитник грађана је, сагледавајући податке до којих се дошло на основу примљене притужбе, достављених изјашњења Управе за извршење кривичних санкција и Казнено-поправног завода у Пожаревцу-Забела, те позитивно правних прописа, утврдио да Управа за извршење кривичних санкција осуђеном на извршењу казне затвора А. А., зараженим вирусом хумане имунодефицијенције (ХИВ), у периоду од 3. јула до 22. децембра 2014. године није обезбедила лекове који су му неопходни као терапија за ту болест, на који начин му је повређено право на здравствену заштиту, као и да Казнено-поправни завод у Пожаревцу-Забела, од 1. априла до 8. августа 2014. године, није предузео све потребне радње како би осуђеном на извршењу казне затвора А. А., зараженом вирусом хумане имунодефицијенције (ХИВ) благовремено обезбедио лекове који су му неопходни за наставак терапије.

Став Заштитника грађана је да су Управа за извршење кривичних санкција, односно заводи у њеном саставу, дужни да редовно предузимају све расположиве мере и активности како би се осуђенима на извршењу казне затвора благовремено обезбедила одговарајућа здравствена заштита, која подразумева и примање неопходних лекова, а нарочито када су у питању лица која су заражена ХИВ-ом за чију здравствену заштиту постоји и општи интерес Републике Србије будући да је лечење тих лица од већег социјално-медицинског значаја. Од благовременог поступања завода, по јасним и унапред установљеним процедурама, зависи ваљано остваривање права на здравствену заштиту лица лишених слободе којима је та заштита потребна, а у крајњој линији здравље и живот тих лица, имајући у виду да се благовременим лечењем спречава ширење и развој обољења, последице и компликације. 

Заштитник грађана сматра да је конкретна ситуација нарочит пример лоше управе, која не само да се није максимално ангажовала на пружању здравствене заштите лицу лишеном слободе, него је подлегла пасивности и нечињењу који су недопустиви када је реч о здравственом збрињавању лица лишеног слободе који је заражен ХИВ-ом и код којег би прекид у коришћењу терапије могао имати далекосежне негативне последице по здравље, а нарочито у ситуацији у којој је орган управе, Казнено-поправни завод у Пожаревцу-Забела, већ након првог лекарског прегледа именованог у референтној здравственој установи у Републици Србији, био упознат са таквим стањем.  

Наиме, иако је још приликом првог прегледа А. А., 1. априла 2014. године, на Клиници за инфективне и тропске болести Клиничког центра Србије, лекар специјалиста инфектологије у лекарском налазу назначио да је потребно обезбедити редовну анти-ХИВ терапију и да се иста не сме прекидати, те да је то и поновио у лекарском налазу након контролног прегеда 30. априла 2014. године, из изјашњења контролисаног органа и документације која је прибављена током поступка контроле покренутог од стране Заштитника грађана, установљено је да су именованом обезбеђени лекови тек 22. децембра 2014. године након спроведене јавне набавке, односно након више од 8 месеци након сазнања да је именованом потребно обезбедити лекове, односно 5 месеци након што је именовани потрошио лекове које је до тада добијао од Клинике за инфективне и тропске болести Клиничког центра Србије.

Имајући то у виду Заштитник грађана је упутио следеће препоруке: Управа за извршење кривичних санкција ће у будућем раду у заводима за извршење кривичних санкција свим лицима на извршењу казне затвора, мере притвора или мере безбедности која су заражена ХИВ-ом, обезбедити лекове неопходне као терапија за ту болест; Управа за извршење кривичних санкција ће обавестити све заводе за извршење кривичних санкција да, уколико нису у могућности да лицу зараженом ХИВ-ом одмах по његовом пријему обезбеде лекове неопходне као терапија за ту болест, одмах обавесте Управу за извршење кривичних санкција која ће у најкраћем року заводу обезбедити потребну количину лекова; Управа за извршење кривичних санкција ће, по пријему обавештења завода за извршење кривичних санкција да није у могућности да лицу зараженом ХИВ-ом обезбеди лекове неопходне као терапија за ту болест, без одлагања, самостално или у сарадњи са Министарством здравља и/или Републичким фондом за здравствено осигурање, предузети све неопходне мере, како би се благовремено обезбедиле потребне количине лекова који су лицу зараженом ХИВ-ом неопходни као терапија; Управа за извршење кривичних санкција ће у будућем раду, самостално или у сарадњи са Министарством здравља и/или Републичким фондом за здравствено осигурање, у Специјалној затворској болници и/или другом заводу за извршење кривичних санкција, обезбедити довољне количине залиха лекова неопходних као терапија за лица заражена ХИВ-ом, а који лекови ће се, по потреби, прослеђивати заводима за извршење кривичних санкција који нису у могућности да лицима зараженим ХИВ-ом, благовремено по њиховом пријему и све време док се налазе у заводу за извршење кривичних санкција, обезбеде потребну терапију за ту болест. 

Заштитник грађана је става да прихватање пропуста и предузимање активности усмерених ка томе да се исти у будућем раду не јављају представља индикатор постојања како институционалне тако и личне свести о потреби сталног преиспитивања и унапређивања организације рада у циљу правилнијег и законитијег остваривања функције органа. С тим у вези, а имајући у виду одредбе Закона о извршењу кривичних санкција о надзору над радом завода, Заштитник грађана је упутио препоруку да Управа за извршење кривичних санкција - организациона јединица надлежна за инспекцијске послове, ће без одлагања сагледати недостатке постојећих процедура у прибављању лекова и утврдити пропусте у поступању који су имали за последицу да осуђеном на извршењу казне затвора А. А., зараженом ХИВ-ом, у периоду од 3. јула до 22. децембра 2014. године, нису били обезбеђени лекови неопходни као терапија за ту болест, и о томе сачинити записник, односно посебан извештај.

Полазећи од тога да, поступање запослених у заводима у складу са добро осмишљеним, јасним и унапред прописаним процедурама у погледу обезбеђивања лекова који су неопходни као терапија за лица заражена ХИВ-ом, доприносе бржем, а самим тим и квалитетнијем остваривању права на здравствену заштиту, Заштитник грађана је препоручио да Управа за извршење кривичних санкција, пошто поступи по препоруци под редним бројем V, а полазећи од резултата обављеног надзора и недостатака у постојећим процедурама у прибављању лекова и остваривању права на здравствену заштиту лица заражених ХИВ-ом, без одлагања, у писаној форми, установи процедуре које ће гарантовати обезбеђивање терапије свим лицима зараженим ХИВ-ом благовремено по њиховом пријему и све време док се налазе у заводу за извршење кривичних санкција.

Такође, Заштитник грађана је упутио и препоруку Управи за извршење кривичних санкција да,  имајући у виду недостатке постојећих процедура и начињене пропусте у поступању који су имали за последицу да осуђеном на извршењу казне затвора А. А., зараженом ХИВ-ом, у периоду од 3. јула до 22. децембра 2014. године, нису били обезбеђени лекови неопходни као терапија за ту болест, утврдити одговорност службених лица за повреду дужности из радног односа јер нису, а били су дужни, да у складу са описом послова свог радног места: 1) на нивоу Управе установе ефикасне процедуре за благовремено обезбеђивање лекова неопходних као терапија за лица заражена ХИВ-ом; констатују недостатке и непосредном руководиоцу укажу на недостатке у процедурама које отежавају благовремено обезбеђивање лекова неопходних као терапија за лица заражена ХИВ-ом; за А. А., зараженом ХИВ-ом, благовремено обезбеде лекове који су му неопходни као терапија за ту болест; 2) на нивоу завода без одлагања предузму потребне радње, у складу са постојећим процедурама и прописима, како би се осуђеном на извршењу казне затвора А. А., зараженом ХИВ-ом, благовремено обезбедили лекови неопходни као терапија за ту болест.

На крају, будући да принципи добре управе обавезују органе јавне власти, поред осталог, да у случају грешке која се негативно одражава на права или интересе грађана упуте извињење грађанима, што доприноси унапређењу односа између органа управе и грађана, овај орган је Управи за извршење кривичних санкција упутио препоруку да, у писаној форми обавести притужиоца А. А. да је начињен пропуст у раду на његову штету, извинити му се и поучити га о начину остваривања права на накнаду штете која му је проузрокована.

Заштитник грађана је утврдио недостатке у раду Управе за извршење кривичних санкција и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио препоруке ради отклањања уочених недостатака, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
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