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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
 у поступку контроле законитости и правилности рада Агенције за привредне регистре,  по притужби И. З. из Пожаревца, Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е

Агенција за привредне регистре начинила је пропуст у раду на штету остваривања права и правних интереса притужиоца И. З. из Пожаревца, јер је својим решењем БС 522/2016 од 17. 2. 2016. године одбацила његову регистрациону пријаву за регистрацију брисања спортског удружења … – У ЛИКВИДАЦИЈИ  из Регистра удружења, друштава и савеза у области спорта, упркос томе што услови за доношење овакве одлуке предвиђени члановима 14. и 17. Закона о поступку регистрације у Агенцији за привредне регистре
 нису били испуњени. 
На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Агенцији за привредне регистре  следећу
П Р Е П О Р У К У
I Агенција за привредне регистре ће укинути своје решење БС 522/2016 од 17. 2. 2016. године којим је одбачена притужиочева регистрациона пријава од 10. 2. 2016. године и у поновљеном поступку поново одлучити о његовој пријави за регистрацију брисања …– У ЛИКВИДАЦИЈИ  из Регистра удружења, друштава и савеза у области спорта. 

II Агенција за привредне регистре ће убудуће, када спроводи поступак доношења одлука о поднетим пријавама за регистрацију током ког јој Пореска управа Министарства финансија достави обавештење о вршењу пореске контроле над субјектом на кога се односи регистрациона пријава, примењивати норме којима је предвиђена могућност да се поступак одлучивања по пријави прекине или одложи увек када су за то испуњени прописани услови.
Агенција за привредне регистре обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено. 

Р а з л о з и:

Заштитник грађана је 17. 6. 2016. године примио притужбу И. З. из Пожаревца. Увидом у притужбу и сагледавањем приложене документације установљено је да је притужба поднета јер је притужилац незадовољан због тога што је Агенција за привредне регистре својим решењем БС 522/2016 од 17. 2. 2016. године одбацила регистрациону пријаву за регистрацију брисања … – У ЛИКВИДАЦИЈИ  из Регистра удружења, друштава и савеза у области спорта. 
Наиме, из навода притужбе и приложене документације произилазило је да је Агенција за привредне регистре својим решењем БС 522/2016 од 17. 2. 2016. године одбацила регистрациону пријаву коју је поднео притужилац за регистрацију брисања …– У ЛИКВИДАЦИЈИ  из Регистра удружења, друштава и савеза у области спорта. Притужилац је навео да је регистрациона пријава одбачена због тога што нису испуњени услови из чл. 14. став 1. тачка 6) Закона о поступку регистрације у Агенцији за привредне регистре, односно због тога што уз пријаву нису приложени прописани документи. Међутим, у поменутом решењу није прецизирано који прописани документи нису поднети, већ је само у његовом образложењу наведено да је Агенција 11. 2. 2016. године примила обавештење Министарства финансија, Пореска управа, филијала Пожаревац, којим је обавештена да се код пореског обвезника … – У ЛИКВИДАЦИЈИ врши пореска контрола и да ће Агенција бити накнадно обавештена о окончању пореске контроле. 

Оцењујући наводе из притужбе као и приложену документацију, те чињеницу да је у конкретном случају реч о примени републичких закона, других прописа и општих аката, односно повреди принципа добре управе, Заштитник грађана је актом 28840 од 28. 7. 2016. године покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Агенције за привредне регистре. Истим актима затражено је изјашњење о свим чињеницама и околностима значајним за доношење става о оправданости притужбе. 
Агенција за привредне регистре је својим актом БС 2820/2016 од 5. 8. 2016. године одговорила Заштитнику грађана, наводећи како сматра да је притужба неоснована јер није правно утемељена. Указано је да је решењем БС 522/2016 од 17. 2. 2016. године одбачена регистрациона пријава брисања из регистра спортског удружења … – У ЛИКВИДАЦИЈИ. У том решењу наведен је разлог одбацивања регистрационе пријаве, односно да се брисање из Регистра не може извршити с обзиром на чл. 29. став 9. Закона о пореском поступку и пореској администрацији
. Указано је да је истим решењем странка обавештена да је Регистру, дана 11. 2. 2016. године, постављено обавештење Министарства финансија – Пореска управа, филијала Пожаревац, број: 080-431-00-01025/2015 I1В02, којим је Агенција обавештена да се код пореског обвезника … – У ЛИКВИДАЦИЈИ врши пореска контрола и да ће Агенција бити накнадно обавештена о окончању пореске контроле, у складу са одредбом чл. 29. став 9. Закона о пореском поступку и пореској администрацији.
Чланом 29. став 9. Закона о пореском поступку и пореској администрацији прописано је да Агенција за привредне регистре не може извршити брисање привредног субјекта из прописаног регистра, регистровати статусне промене и вршити промене података који се односе на оснивача, односно члана, назив, седиште, улог и облик организовања у периоду од добијања обавештења Пореске управе да ће се код привредног субјекта вршити пореска контрола до добијања обавештења да је пореска контрола завршена. 
Сходно члану 14. Закона о поступку регистрације у Агенцији за привредне регистре, по пријему пријаве регистратор проверава да ли су испуњени услови за регистрацију, и то: да ли је надлежан за поступање по пријави; да ли је пријаву поднело овлашћено лице; да ли је податак или документ предмет регистрације; да ли је податак или документ чија се регистрација захтева већ регистрован; да ли пријава садржи податке и чињенице потребне за регистрацију; да ли су уз пријаву приложени прописани документи; да ли су чињенице из пријаве сагласне чињеницама из докумената приложених уз пријаву и подацима који су регистровани у регистру који поступа по пријави; да ли је у регистру који поступа по пријави под истим називом већ регистровано друго правно лице или предузетник или је већ поднета пријава за регистрацију под истим називом или је назив већ резервисан у складу са овим законом, односно да ли је назив одређен у складу са законом; да ли је уз пријаву приложен доказ о уплати накнаде за вођење поступка регистрације. 
Чланом 15. Закона о поступку регистрације у Агенцији за привредне регистре прописано је да Регистратор решењем или закључком одлучује о пријави у року од пет дана од дана пријема пријаве. 
Према чл. 17. Закона о поступку регистрације у Агенцији за привредне регистре, ако нису испуњени услови за регистрацију из члана 14. закона, регистратор доноси решење којим одбацује пријаву.

Чланом 20. Закона о поступку регистрације у Агенцији за привредне регистре предвиђено је да регистратор прекида или одлаже поступак одлучивања о пријави, у случајевима и на начин прописан законом којим се уређује предмет те регистрације. 
Чланом 4. Закона о поступку регистрације у Агенцији за привредне регистре прописано је да се на питања која се односе на поступак регистрације и евидентирања, а која овим законом нису посебно уређена, примењује закон којим се уређује општи управни поступак.
Чланом 134. Закона о општем управном поступку
 предвиђено је да, ако орган који води поступак наиђе на питање без чијег се решења не може решити сама управна ствар, а то питање чини самосталну правну целину за чије је решење надлежан суд или други орган (претходно питање), он може, под условима из овог закона, сам расправити то питање, или поступак прекинути док надлежни орган то питање не реши. О прекиду поступка доноси се закључак, против ког је допуштена посебна жалба, осим ако је закључак донео другостепени орган.
Према чл. 138. Закона о општем управном поступку, поступак прекинут због решавања претходног питања пред надлежним органом наставиће се пошто буде коначно одлучено о том питању.
Чланом 255. став 1. Закона о општем управном поступку, прописано је да, ако је правноснажним решењем странка стекла неко право, а орган који је донео то решење сматра да је у том решењу неправилно примењен материјални закон, може решење укинути или изменити ради његовог усклађивања са законом само ако странка која је, на основу тог решења, стекла право пристане на то и ако се тиме не вређа право трећег лица. Пристанак странке је обавезан и за измену на штету странке правноснажног решења којим је странци одређена обавеза.
Чланом  255. став 1. Закона о општем управном поступку, предвиђено је да се, под условима из става 1. овог члана, а по захтеву странке, може се укинути или изменити и правноснажно решење које је неповољно по странку. Ако орган нађе да нема потребе да се решење укине или измени, дужан је да о томе обавести странку.

Након спроведеног поступка контроле, Заштитник грађана је утврдио да је Агенција за привредне регистре начинила пропуст у раду због тога што је својим решењем БС 522/2016 од 17. 2. 2016. године одбацила притужиочеву регистрациону пријаву за регистрацију брисања … – У ЛИКВИДАЦИЈИ  из Регистра удружења, друштава и савеза у области спорта. Наиме, у изреци поменутог решења наведено је да се регистрациона пријава одбија јер је утврђено да нису испуњени услови из члана 14. став 1. тачка 6 Закона о поступку регистрације у Агенцији за привредне регистре. У самом образложењу решења, као што је Агенција за привредне регистре истакла у свом изјашњењу, наведено је да је разлог због ког се брисање из Регистра не може извршити то што је Агенција 11. 2. 2016. године примила обавештење Министарства финансија - Пореска управа, филијала Пожаревац, којим је обавештена да се код пореског обвезника …  – У ЛИКВИДАЦИЈИ врши пореска контрола и да ће Агенција бити накнадно обавештена о окончању пореске контроле. 
Чланом 14. став 1. тачка 6 Закона о поступку регистрације у Агенцији за привредне регистре прописано је да по пријему пријаве регистратор проверава да ли су уз пријаву приложени прописани документи. Агенција, међутим, нигде није прецизирала који од прописаних докумената није приложен уз регистрациону пријаву, а сама чињеница да је Агенција примила наведено обавештење о вршењу пореске контроле од стране Пореске управе Министарства финансија над спортским удружењем на које се пријава односи не значи истовремено да је притужилац пропустио да уз пријаву приложи потребна прописана документа. У случају да неки од докумената неопходних за брисање наведеног спортског удружења није био поднет уз регистрациону пријаву, то је морало бити изричито наведено у образложењу решења којим је пријава одбачена, али овде то није учињено. Због тога се, према мишљењу Заштитника грађана, не може сматрати да су испуњени услови да се донесе одлука о одбацивању регистрационе пријаве заснована на члану 14. став 1. тачка 6 Закона о поступку регистрације у Агенцији за привредне регистре.
Исто тако, Агенција за привредне регистре није била овлашћена да донесе одлуку о одбацивању пријаве засновану на члану 29. ставу 9. Закона о пореском поступку и пореској администрацији. Наведеним чланом, као што је претходно наведено, прописано је да Агенција за привредне регистре не може извршити брисање привредног субјекта из прописаног регистра, регистровати статусне промене и вршити промене података који се односе на оснивача, односно члана, назив, седиште, улог и облик организовања у периоду од добијања обавештења Пореске управе да ће се код привредног субјекта вршити пореска контрола до добијања обавештења да је пореска контрола завршена. Да из садржине наведеног члана произилази да је Агенција за привредне регистре обавезна да поднету регистрациону пријаву одбаци у случају да добије обавештење да ће код пореског обвезника бити извршена пореска контрола, одлука коју је донела Агенција била би неспорна. Међутим, члан 29. став 9. Закона о пореском поступку и пореској администрацији само, када посматрамо конкретан случај, забрањује да се до завршетка поступка пореске контроле изврши брисање контролисаног привредног субјекта из регистра и не бави се уопште судбином поднете регистрационе пријаве, док Закон о поступку регистрације у Агенцији за привредне регистре у члану 17. у коме су таксативно набројани разлози због којих се може донети решење о одбацивању регистрационе пријаве не предвиђа да се пријава може одбацити у случају добијања поменутог обавештења од Пореске управе. 
Да Законом о поступку регистрације у Агенцији за привредне регистре није предвиђена могућност да регистратор прекине или одложи поступак одлучивања о пријави, могло би се сматрати како је Агенција приморана да донесе решење о одбацивању пријаве, због постојања прописане обавезе да се о пријави одлучи у року од пет дана након њеног пријема. Пријава о којој није одлучено у законском року сматра се усвојеном, чиме би услед непоступања Агенције била прекршена њена обавеза установљена чл. 29. став 9. Закона о пореском поступку и пореској администрацији. Међутим, чланом 20. Закона о поступку регистрације у Агенцији за привредне регистре предвиђено је да регистратор може да прекине или одложи поступак одлучивања о пријави, у случајевима и на начин прописан законом којим се уређује предмет те регистрације. Применом института одлагања или прекида поступка у оваквим случајевима, Агенција би истовремено поступила у складу са нормама којима је регулисано њено поступање у поступку одлучивања о регистрационим пријавама, избегла да на било који начин прекрши своје обавезе из Закона о пореском поступку и пореској администрацији и омогућила подносиоцу да уз најмањи могући утрошак времена и финансијских средстава изврши жељену регистрацију података у регистру који води Агенција. 
Такође, у случају сумње, односно у случају да је Агенција сматрала да је члан 20. Закона о поступку регистрације неприменљив, било због тога што закон који уређује предмет одређене регистрације не предвиђа могућност одлагања или прекида поступка или из неког другог разлога, Агенција је увек могла да супсидијарно примени одредбе закона којима је уређен општи управни поступак, будући да се на питања која се односе на поступак регистрације и евидентирања, а која Законом о поступку регистрације нису посебно уређена, примењује закон којим се уређује општи управни поступак. На тај начин, Агенција је могла да поступак пореске контроле пореског обвезника … – У ЛИКВИДАЦИЈИ сматра претходним питањем, што оно и јесте, и прекине поступак одлучивања по поднетој пријави док надлежни орган не расправи то питање, односно оконча започети поступак пореске контроле. Након тога, пошто би добила обавештење Пореске управе да је пореска контрола завршена, Агенција би била у могућности да у складу са одредбама Закона о поступку регистрације у Агенцији за привредне регистре оконча започети поступак регистрације по притужиочевој пријави. Међутим, уместо тога, Агенција је донела решење о одбацивању притужиочеве пријаве према основу који није заснован на одредбама позитивних прописа којима је регулисан поступак регистрације који она спроводи. 
Како је чл. 255. Закона о општем управном поступку прописана могућност да орган управе своје решење укине или измени ради његовог усклађивања са законом, неопходно је да Агенција за привредне регистре искористи наведено овлашћење како би на тај начин исправила описани пропуст у свом раду којим су повређена притужиочева права и донела нову, одговарајућу одлуку поводом његове регистрационе пријаве. 
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је на бази чињеница којима је располагао из притужбе И. З. из Пожаревца, утврдио пропуст у правилности и законитости рада Агенције за привредне регистре на штету остваривања права грађана и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу управе препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
                                                                    По овлашћењу Заштитника грађана
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