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	општина лучани

	ОПШТИНСКА УПРАВА


	


32240 Лучани
Ул. ЈА бр. 5
Поштовани,

На основу чл. 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана
, у поступку по притужби Д. Ђ. из Лучана, након што је утврдио да су отклоњени недостаци у раду општине Лучани, Заштитник грађана Вас   
О б а в е ш т а в а

о

з а в р ш е т к у  п о с т у п к а

Д. Ђ. из Лучана је поднео притужбу Заштитнику грађана  у којој је указао на недостатке у раду општине Лучани, односно да овај органа локалне самоуправе не испуњава своје законске обавезе пружања помоћи, бриге и смештаја напуштеним животињама.    
У притужби је наведено да општина Лучани није испунила своје обавезе предвиђене Законом о ветеринарству и Законом о добробити животиња да донесе Програм контроле и смањења популације напуштених паса и мачака и да обезбеди прихватилиште за напуштене животиње и зоохигјенску службу на својој територији. Указано је да је општина Лучани закључила Уговор о јавној набавци хватања и збрињавања паса луталица на територији општине Лучани са „Авенијом МБ“, чије прихватилиште се налази на великој удаљености од територије општине Лучани, као и да је у протеклих неколико година угинуло више од половине паса који су ухваћени на територији општине. 
Заштитник грађана је, поступајући по поднетој притужби, утврдио недостатке у раду општине Лучани који се огледају у томе што општина Лучани није испунила своје обавезе предвиђене Законом о ветеринарству  и Законом о добробити животиња да на својој територији обезбеди зоохигијенску службу и прихватилиште за напуштене животиње и донесе Програм контроле и смањења популације напуштених паса и мачака .  
У складу са законским овлашћењима, Заштитник грађана је 3. 11. 2016. године општини Лучани упутио препоруку дел. бр. 42892 о томе како би уочене недостатке требало отклонити. Истовремено је препоручено да, у року од 60 дана од дана пријема препоруке, обавести овај орган о поступању по њој. 
Заштитник грађана је 12. 12. 2016. године примио изјашњење општине Лучани о поступању по препоруци, којим је информисан да је Општинско веће на седници одржаној 9. 12. 2016. године донело Програм контроле и смањења популације напуштених паса и мачака. Програмом је, између осталог, предвиђена изградња прихватилиште за напуштене животиње и формирање зоохигијенске службе. Додатним изјашњењем од 13. 2. 2016. године, општина Лучани је обавестила Заштитника грађана да је на територији општине током 2016. године ухваћено 124 паса луталица и да је 95 од ухваћених паса у добром здравственом стању, док је 28 животиња угинуло и поред пружене здравствене неге због лошег здравственог стања у тренутку хватања. 

Како из примљених изјашњења произилази да је општина Лучани у свему поступила у складу са препоруком, стекли су се услови да се рад по притужби Д. Ђ. оконча, о чему у складу са чл. 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана обавештавамо наведени орган и подносиоце притужбе.  

С поштовањем,

	ЗАМЕНИЦА 

ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

	

	Владана Јовић
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