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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
 у поступку контроле законитости и правилности рада општине Лучани, по притужби Д. Ђ. из Лучана, Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е
Општина Лучани је начинила пропуст у раду јер није испунила своје обавезе предвиђене Законом о ветеринарству
 и Законом о добробити животиња
 да на својој територији обезбеди зоохигијенску службу и прихватилиште за напуштене животиње, иако је закључила Уговор о јавној набавци услуга хватања и збрињавања паса луталица са Радњом за чишћење објеката и остале услуге у пољопривреди „Авенија МБ“ Београд, будући да је законска обавеза општине Лучани  да организује посебну зоохигијенску службу за територију општине.
Општина Лучани није испунила своју обавезу предвиђену Законом о добробити животиња да изради програм контроле и смањења популације напуштених паса и мачака.
Наведеним пропустима у раду општина Лучани се оглушила о законску обавезу коју има као јединица локалне самоуправе, да обезбеди прикупљање и збрињавање напуштених и изгубљених животиња, и на тај начин угрожава здравље и безбедност грађана на њеној територији.  

На основу утврђених пропуста у раду, Заштитник грађана упућује општини Лучани следеће: 
П Р Е П О Р У К Е
Општина Лучани ће у најкраћем могућем року извршити своје обавезе из Закона о ветеринарству и Закона о добробити животиња да обезбеди на својој територији зоохигијенску службу и прихватилиште за напуштене животиње и да донесе и почне да спроводи Програм контроле и смањења популације напуштених паса и мачака.   
Општина Лучани ће доставити Заштитнику грађана податке колико је паса ухваћено током 2016. године од стране Радње за чишћење објеката и остале услуге у пољопривреди „Авенија МБ“ Београд на територији општине Лучани приликом извршавања обавеза из Уговора о јавној набавци услуга хватања и збрињавања паса луталица и колико је ухваћених животиња страдало током превоза до њеног прихватилишта и током боравка у прихватилишту.  
Општина Лучани обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено. 
Р а з л о з и:

Заштитник грађана је примио 7. 10. 2016. године притужбу Д. Ђ. из Лучана. Увидом у притужбу и сагледавањем приложене документације установљено је да је притужба поднета због незадовољства притужиоца поступањем органа локалне самоуправе у испуњавању законске обавезе пружања помоћи, бриге и смештаја напуштеним животињама.
Наиме, из навода притужбе и приложене документације произилазило је да општина Лучани није испунила своје обавезе предвиђене Законом о ветеринарству и Законом о добробити животиња да донесе Програм контроле и смањења популације напуштених паса и мачака и да обезбеди прихватилиште за напуштене животиње и зоохигјенску службу на својој територији. Указано је да је општина Лучани закључила Уговор о јавној набавци хватања и збрињавања паса луталица на територији општине Лучани са „Авенијом МБ“, чије прихватилиште се налази на великој удаљености од територије општине Лучани, као и да је у протеклих неколико година угинуло више од половине паса који су ухваћени на територији општине. 
Оцењујући наводе из притужби као и приложену документацију, те чињеницу да је у конкретном случају реч о примени републичких закона, других прописа и општих аката, односно повреди принципа добре управе, Заштитник грађана је актом дел. бр. 40144 од 17. 10. 2016. године покренуо поступак контроле законитости и правилности рада општине Лучани. Истим актом затражено је изјашњење о свим чињеницама и околностима значајним за доношење става о оправданости притужбе.  

Општинска управа општине Лучани одговорила је Заштитнику грађана дописом бр. 323-2/2016-IV од 27. 10. 2016. године, наводећи да су тачни наводи да општина Лучани није донела Програм контроле и смањења популације напуштених паса и мачака и да није обезбедила прихватилиште за напуштене животиње, с обзиром да је у питању велика инвестиција за коју нема довољно новца у буџету општине. Указано је да је општина расписала јавну набавку хватања и збрињавања паса луталица и након спроведеног поступка закључила уговор са фирмом „Авенија МБ“ Врњачка Бања и да у свакој акцији хватања напуштених паса на територији општине Лучани учествују и комунални инспектори Општинске управе општине Лучани. Општина Лучани сматра да се наводи да је у протеклих неколико година угинуло више од половине паса који су ухваћени на територији општине Лучани не могу узети као основ одговорности општине Лучани, с обзиром да након хватања напуштених паса на територији општине фирма „Авеније МБ“ сноси пуну одговорност за даље поступање према ухваћеним животињама. 
Чланом 3. став 2. Закона о добробити животиња прописано је да су лица из става 1. овог члана, органи јединица локалне самоуправе, као и грађани и удружења дужни да брину о животу и заштити здравља и добробити животиња и међусобно сарађују, координирају и усклађују доношење и спровођење одлука у области добробити животиња. 

Чланом 46. Закона о ветеринарству предвиђено је да је локална самоуправа дужна да на својој територији организује зоохигијенску службу која обавља послове: хватања и збрињавања напуштених животиње у прихватилишта за животиње; нешкодљивог уклањања лешева животиња са јавних површина и објеката за узгој, држање, дресуру, излагање, одржавање такмичења или промет животиња; транспорта или организовања транспорта лешева животиња са јавних површина и објеката до објекта за сакупљање, прераду или уништавање отпада животињског порекла на начин који не представља ризик по друге животиње, људе или животну средину. 

Чланом 66. став 1. Закона о добробити животиња прописано је да је орган јединице локалне самоуправе дужан да обезбеди прихватилиште ако на својој територији има напуштених животиња.  
Чланом 66. став 2. Закона о добробити животиња предвиђено је да је орган јединице локалне самоуправе дужан да обезбеди прикупљање, превоз и збрињавање напуштених и изгубљених животиња, као и да им пружи помоћ, бригу и смештај у прихватилиште у складу са овим законом. 
Према чл. 54. Закона о добробити животиња, органи јединица локалне самоуправе дужни су да израде и спроводе програм контроле и смањења популације напуштених паса и мачака према специфичностима средине. 
Општина Лучани начинила је пропуст  раду тиме што није испунила своје обавезе из наведених закона да на својој територији обезбеди зоохигијенску службу и прихватилиште за напуштене животиње и да донесе и спроводи Програм контроле и смањења популације напуштених паса и мачака. Заштитник грађана је узео у обзир наводе из одговора општине Лучани да је отварање прихватилишта велика инвестиција и да је општина, уместо организовања посебне зоохигијхенске службе, закључила Уговор о јавној набавци услуга хватања и збрињавања паса луталица  са „Авенијом МБ“, али не сматра да је општина Лучани на овај начин испунила своје обавезе предвиђене поменутим законским прописима. Закон о ветеринарству предвиђа да је локална самоуправа дужна да на својој територији организује зоохигијенску службу, а Закон о добробити животиња да је орган јединице локалне самоуправе дужан да обезбеди прихватилиште ако на својој територији има напуштених животиња.  Како произилази из одредби ова два законска текста, зоохигијенска служба и прихватилиште морају бити формирани на територији и за територију предметне јединице локалне самоуправе, што значи да се поверавање ових послова привредном друштву чије се прихватилиште налази на већој удаљености од територије општине Лучани не може сматрати поступањем усклађеним са законским прописима. Подсећамо да су у питању обавезе јединица локалне самоуправе које су предвиђене законима који важе већ дужи временски период (Закон о ветеринарству је ступио на снагу 2. 11. 2005. године, актуелна верзија је на снази од 6. 10. 2012. године, а Закон о добробити животиња је на снази од 10. 6. 2009. године). Стога је испуњавање поменутих обавеза неопходан услов за остваривање основних циљева због којих их је законодавац и предвидео и прописао – збрињавања и обезбеђивања смештаја за напуштене и изгубљене животиње на читавој територији Републике Србије, како ради њихове добробити, тако и да би тиме биле предупређено евентуално угрожавање безбедности и здравља грађана.  
Посебно је потребно истаћи да је став општине Лучани како није у њеној надлежности да надзире обављање зоохигијенске делатности погрешан и у супротности са њеним законским обавезама, будући да је законска обавеза сваке локалне самоуправе, укључујући и општину Лучани, да обезбеди прикупљање, превоз и збрињавање напуштених и изгубљених животиња, као и да им пружи помоћ, бригу и смештај у прихватилиште. Из тога произилази да су јединице локалне самоуправе дужне да воде рачуна да се ове делатности обављају у свему у складу са прописима који се односе на поступање са животињама и њихову заштиту. 
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је на бази чињеница којима је располагао из притужбе Д. Ђ. из Лучана утврдио пропуст у правилности и законитости рада општине Лучани и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу локалне самоуправе препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности. 
                                                                                          По овлашћењу Заштитника грађана
	               ГЕНЕРАЛНА СЕКРЕТАРКА

	

	Оља Јовичић
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-   подносиоцу притужбе,
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� ("Сл. гласник РС", бр. 41/2009
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