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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
 у поступку контроле законитости и правилности рада Министарства пољопривреде и заштите животне средине – Управе за ветерину, по притужби М. Ш. из Штиткова, Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е
Министарство пољопривреде и заштите животне средине – Управа за ветерину је начинила пропуст у раду, јер није у складу са чланом 71. Закона о ветеринарству
 донела решење о поднетом захтеву за накнаду штете за животиње угинуле од заразне болести, чиме је повређено право притужиоца на добијање одлуке по његовом захтеву. 
Министарство пољопривреде и заштите животне средине – Управа за ветерину је начинила пропуст у раду тако што је притужиоца писменим путем обавестила да нема право на накнаду штете, иако је болест од којих су притужиочеве животиње угинуле Законом о ветеринарству класификована као заразна болест, чиме је повредила право притужиоца на добијање накнаде штете за животиње угинуле од заразне болести.
Министарство пољопривреде и заштите животне средине је начинило пропуст у раду тиме што Правилником о утврђивању Програма мера здравствене заштите животиња за 2016. годину
 није предвидело обавезу накнаде штете за сва угинућа животиња изазвана заразним болестима, већ само за одређене заразне болести, чиме су погођени власници животиња који су изгубили животиње деловањем заразне болести која није обухваћена Правилником, а што је у супротности са одредбама Закона о ветеринарству. 
На основу утврђених пропуста у раду, Заштитник грађана упућује Министарству пољопривреде и заштите животне средине – Управи за ветерину следеће: 
П Р Е П О Р У К Е

Министарство пољопривреде и заштите животне средине – Управа за ветерину ће без одлагања донети решење по поднетом захтеву за накнаду штете за животиње угинуле од заразне болести и то тако што ће узети у обзир одредбе Закона о ветеринарству које не праве разлику између заразних болести за које се исплаћује накнада штете, већ само предвиђају да власници животиња имају право на накнаду штете за животиње које су угинуле непосредно пре и током трајања заразне болести.
Министарство пољопривреде и заштите животне средине – Управа за ветерину ће убудуће, приликом доношења Правилника о утврђивању Програма мера здравствене заштите животиња водити рачуна да одредбе правилника буду у сагласности са одредбама Закона о ветеринарству којима није предвиђено да се исплата накнаде штете за угинуле животиње може ограничити на само неке од болести које се сматрају заразним. 
Министарство пољопривреде и заштите животне средине – Управа за ветерину обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено. 
Р а з л о з и:

Заштитник грађана је примио 13. 7. 2016. године притужбу М. Ш. из Штиткова. Увидом у притужбу и сагледавањем приложене документације установљено је да је притужба поднета због незадовољства притужиоца поступањем Министарства пољопривреде и заштите животне средине – Управе за ветерину по његовом захтеву за накнаду штете за угинуле животиње.
Наиме, из навода притужбе и приложене документације произилазило је да се Р. Ш., носилац пољопривредног газдинства чији је притужилац члан, дана 15. 8. 2016. године обратио Министарству пољопривреде и заштите животне средине поднеском у коме је изнео захтев за исплату накнаде штете за угинуле три обележене краве и једно необележено јуне. Министарство пољопривреде и заштите животне средине – Управа за ветерину одговорила је Р. Ш. актима број: 401-00-02671/16-05 од 27. 9. 2016. године и 323-02-07645/2016-05 од 27. 9. 2016. године. Из садржине наведених аката произилазило је да, сходно члану 69. и 70. Закона о ветеринарству, странка нема право на накнаду штете, будући да је код угинулих животиња утврђено присуство болести Clostridium perfringens, а Правилником о утврђивању мера Програма здравствене заштите животиња за 2016. годину није предвиђена могућност накнаде штете за угинућа изазвана бактеријским клостридијалним инфекцијама.  
Оцењујући наводе из притужби као и приложену документацију, те чињеницу да је у конкретном случају реч о примени републичких закона, других прописа и општих аката, односно повреди принципа добре управе, Заштитник грађана је актом дел. бр. 46909 од 30. 11. 2016. године покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Министарства пољопривреде и заштите животне средине – Управе за ветерину. Истим актом затражено је изјашњење о свим чињеницама и околностима значајним за доношење става о оправданости притужбе.  

Министарство пољопривреде и заштите животне средине – Управа за ветерину одговорила је Заштитнику грађана дописом 401-00-2671/2016-05 од 29. 12. 2016. године, наводећи да су основане тврдње да је министарство погрешно поступило обавештавајући странку поводом њеног захтева за накнаду штете дописом уместо да по истом захтеву донесе решење у складу са чл. 71. Закона о ветеринарству и да ће наведена грешка бити исправљена доношењем одговарајућег решења. У погледу питања због чега је процењено да на основу чл. 69. и 70. Закона о ветеринарству странка нема право на накнаду штете, указано је да клостридијалне инфекције не спадају у болести контагиозног типа, односно заразне болести, да је Правилником о листи нарочито опасних заразних болести животиња и листи заразних болести животиња које се обавезно пријављују, као и о начину њихове пријаве и одјаве
 одређено да Other clostridial infections не спадају у болести за које је предвиђено обавезно пријављивање сумње на заразну болест и да Правилником о утврђивању Програма мера здравствене заштите животиња за 2016. годину није прописано да се за клостридијалне инфекције надокнађује штета из Буџета РС. 
Како би Заштитник грађана утврдио све чињенице и околности потребне за правилну и потпуну оцену правилности рада органа управе и, евентуално, кршења права притужиоца, актом дел. бр. 1300 од 12. 1. 2017. године, затражено је од Управе за ветерину да се додатно изјасни у погледу: 1) чињенице да су клостридијалне инфекције важећим Закону о ветеринарству класификоване под насловом Заразне болести животиња одређене Зоосанитарним кодексом Међународне организације за заштиту здравља животиња; 2) чињенице да су решењем ветеринарског инспектора Министарства пољопривреде и заштите животне средине број: 275-323-2347/16-05 од 18. 7. 2016. године, којим је двориште Р. Ш. проглашено зараженим, клостридијалне инфекције означене као заразна болест. Такође, од Управе за ветерину је затражено појашњење у погледу тога да ли је Законом о ветеринарству или неким другим законским прописом предвиђено да се подзаконским актима одређује за које заразне болести се може надокнадити штета из Буџета РС. 
Министарство пољопривреде и заштите животне средине – Управа за ветерину доставила Заштитнику грађана је тражено изјашњење дописом бр. 401-00-2671/2016-05 од 6. 2. 2017. године, наводећи да клостридијалне инфекције не спадају у болести контагиозног типа, те стога не постоји опасност од ширења заразе на друге животиње у случају обољења и угинућа једне животиње. Наглашено је да су клостридијалне инфекције издвојене Законом о ветеринарству као друге заразне болести и не спадају у заразне болести говеда. Даље, истакнуто је да је решењем ветеринарског инспектора бр. 275-323-2347/16-05 од 18. 7. 2016. године наложено Р. Ш. да у циљу искорењивања инфекције изврши серумизацију и вакцинацију говеда, да храну затечену на газдинству замени здравом храном нешкодљиво је уклони спаљивањем или закопавањем и изврши дезинфекцију места. Указано је да је након обољења једне животиње и њеног угинућа потребно извршити дезинфекцију објекта у коме се животиње држе и њихову вакцинацију, како би била спречена појава сепсе до које може доћи  случају да друге животиње имају повреде преко којих је могућ продор бактерија у организам. Наведено је да су бактерије присутне у животној средини, биљкама, земљишту и цревима животиња и људи, због чега их је немогуће уклонити у потпуности, а обољења се спречавају подизањем хигијенских услова објеката у којима се држе животиње, лечењем повреда од стране ветеринара и подизањем имунитета организма. Наглашено је да је за све набројано најодговорнији власник животиња и да од њега зависи да ли ће извршити потребне мере и спречити даља оболевања животиња на његовом газдинству. 
Такође, Управа за ветерину је напоменула да је чланом 140. став 2. Закона о ветеринарству одређено да се средства за спречавање, откривање, сузбијање и искорењивање заразних болести обезбеђују у Буџету Републике Србије, а да је чланом 141. став 2. Закона одређено да распоред средстава из става 1. овог члана која се обезбеђују у Буџету Републике Србије утврђује министарство у складу са Програмом мера и посебним програмима. Указано је да се Програмом мера здравствене заштите животиња утврђују конкретне мере, рокови, начин спровођења тих мера, субјекти који ће их спровести, извори и начин обезбеђивања и коришћења средстава, као и начин контроле спровођења мера у складу са чланом 51. Закона о ветеринарству. Правилником о утврђивању Програма мера здравствене заштите животиња за 2016. годину предвиђено је и за које болести се надокнађује штета из Буџета РС, а међу њима нису клостридијалне инфекције. 
Чланом 69. став 1. тачка 2) Закона о ветеринарству прописано је да власници животиња имају право на накнаду штете за животиње које су угинуле непосредно пре пријаве и током трајања болести, ако је власник или држалац животиње испунио обавезе из члана 61. став 2. овог закона. 

Према чл. 70 Закона о ветеринарству, власник животиња, производа животињског порекла, хране животињског порекла, хране за животиње и пратећих предмета нема право на накнаду штете из члана 69. овог закона ако:
1) нема уверење о здравственом стању животиње издато у складу са овим законом; 
2) уводи животиње у запат без уверења о здравственом стању животиње; 
      2а) животиња није обележена и регистрована у складу са законом;
3) намерно или због грубе непажње, није одмах пријавио постојање заразне болести или постојање сумње на заразну болест у складу са одредбом члана 61. став 2. овог закона; 
4) није извршио обавезну превентивну вакцинацију и дијагностичка и друга испитивања по Програму мера и у утврђеном року;
5) није спровео друге прописане мере, укључујући и забрану кретања ради спречавања појаве и ширења заразне болести; 
6) угинуће није наступило као последица заразне болести; 
7) угинуће или клање животиње није последица мера које је одредио ветеринарски инспектор;
8) је до појаве болести дошло за време увоза животиња, производа животињског порекла, хране животињског порекла, хране за животиње и пратећих предмета или за време спровођења процедура прописаних у вези са царињењем животиња у међународном промету (током трајања карантина након уласка у земљу). 
Чланом 71. став 3. Закона о ветеринарству предвиђено је да власник животиње односно производа животињског порекла, хране животињског порекла, хране за животиње, пратећих предмета, објеката и опреме за које се надокнађује штета, подноси захтев за накнаду штете Министарству. 
Чланом 71. став 5. Закона о ветеринарству прописано је да решење о накнади штете доноси министар.

Према чл. 140. став 2. Закона о ветеринарству, средства остварена од накнада из става 1. овог члана (средства за спровођење мера здравствене заштите животиња) су приход буџета Републике Србије и користе се за спровођење мера здравствене заштите животиња.
Чланом 141. Закона о ветеринарству је прописано да се средства из члана 140. овог закона користе за спровођење мера здравствене заштите животиња и да распоред средстава која се обезбеђују у буџету Републике Србије утврђује Министарство у складу са Програмом мера и посебним програмима. 
Сходно чл. 51. став 1. Закона о ветеринарству, ради спречавања појаве, раног откривања, ширења, праћења, сузбијања или искорењивања заразних болести и обезбеђивања система обележавања, регистрације, као и следљивости животиња министар доноси Програм мера здравствене заштите животиња најкасније до краја јануара текуће године за коју се доноси.
Чланом 51. став 2. Закона о ветеринарству прописано је да се Програмом мера из става 1. овог члана утврђују конкретне мере, рокови, начин спровођења тих мера, субјекти који ће их спроводити, извори и начин обезбеђивања и коришћења средстава, као и начин контроле спровођења мера.

Министарство пољопривреде и заштите животне средине – Управа за ветерину је, што је неспорно будући да је и сама Управа за ветерину признала учињени пропуст, повредила притужиочева права тиме што није донела одлуку по његовом захтеву за накнаду штете за животиње угинуле од заразне болести, већ му је само поводом истог упутила обавештење. Заштитник грађана, међутим, сматра и да је правно схватање изнето у дописима Управе за ветерину, према коме притужиоцу у сваком случају не припада тражена накнада штете из разлога што клостридијална инфекција која је узроковала угинуће његових животиња није заразна болест, погрешно. Управа за ветерину се позива на чињеницу да клостридијалне инфекције не спадају у болести контагиозног типа, те стога не постоји опасност од ширења заразе на друге животиње у случају обољења и угинућа једне животиње, да не спадају у заразне болести животиња које се обавезно пријављују (које су прописане Правилником о листи нарочито опасних заразних болести животиња и листи заразних болести животиња које се обавезно пријављују, као и о начину њихове пријаве и одјаве) и да због тога Правилником о утврђивању Програма мера здравствене заштите животиња за 2016. годину није прописано да се за клостридијалне инфекције надокнађује штета из Буџета РС. 
Према важећем Закону о ветеринарству, Other clostridial infections, односно клостридијалне инфекције се убрајају у заразне болести животиња одређене Зоосанитарним кодексом Међународне организације за заштиту здравља животиња, из чега произилази да је статус клостридијалних инфекција као заразних болести неупитан. Члан 69. Закона о ветеринарству, који прописује да власници животиња имају право на накнаду штете услед угинућа животиње од заразних болести, користи тај израз уопштено, не прецизирајући га на било који начин, из чега се не може извући закључак да је намера законодавца била да исплату накнаде штете ограничи само на болести за које је прописано да се обавезно пријављују, већ да право на накнаду имају сви власници или држаоци животиња које су угинуле услед деловања болести која се сматра заразном. Услед тога, министарство није овлашћено да подзаконским актима одређује које заразне болести спадају у групу оних за које може бити утврђена и исплаћена накнада штете, будући да је листа заразних болести утврђена већ самим Законом о ветеринарству и да законом на министарство није пренета таква врста овлашћења. Заштитник грађана сматра да би Министарство пољопривреде и заштите животне средине – Управа за ветерину требала да промени успостављену праксу и у будућем раду омогући остваривања права на накнаду штете за све животиње чије угинуће је последица било које болести која је Законом о ветеринарству одређена као заразна болест. 
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је на бази чињеница којима је располагао из притужбе М. Ш. из Штиткова утврдио пропуст у правилности и законитости рада Министарства пољопривреде и заштите животне средине – Управе за ветерину и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу управе препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности. 
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