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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и  члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
 у поступку контроле законитости и правилности рада Секретаријата за образовање и дечију заштиту Градске управе града Београда и Предшколске установе ,,Јелица Обрадовић“ из Младеновца, по притужби грађанина, Заштитник грађана   
У Т В Р Ђ У Ј Е

Директорка ПУ ,,Јелица Обрадовић“ је начинила пропуст у раду на тај начин што је децу фотографисала и снимала и фотографије и видео записе деце објављивала на друштвеним мрежама, без предходно прибављене сагласности родитеља или старатеља деце за конкретно фотографисање и снимање и за објављивање фотографија и видео записа деце на друштвеним мрежама. 

Секретаријат за образовање Градске управе града Београда начинио је пропуст у раду на штету права детета јер у поступку  ванредног инспекцијског надзора није испитао све чињенице од значаја за оцену да ли је Предшколска установа ,,Јелица Обрадовић“ правилно и законито поступала приликом фотографисања и снимања деце и објављивања фотографија и видео записа деце на друштвеним мрежама. 

На основу Уставом и законом прописаних овлашћења, Заштитник грађана упућује Предшколској установи ,,Јелица Обрадовић“ из Младеновца и Секретаријату за образовање и дечију заштиту Градске управе града Београда следеће 

П Р Е П О Р У К Е 

                                                                                   1.
Потребно је да директорка Предшколске установе ,,Јелица Обрадовић“  упути писано извињење деци чије су фотографије и видео записи објављени на друштвеним мрежама и њиховим родитељима или старатељима, због пропуста који је начинила на штету деце.
                                                                                   2.
Потребно је да Управни одбор Предшколске установе ,,Јелица Обрадовић“ спроведе поступак у коме ће утврдити одговорност директорке Предшколске установе ,,Јелица Обрадовић“ за конкретно фотографисање и снимање деце и објављивање фотографија и видео записа деце на друштвеним мрежама, без сагласности родитеља или старатеља.

                                                                                   3.
Потребно је да директорка Предшколска установа ,,Јелица Обрадовић“ достави акт са препорукама Заштитника грађана Савету родитеља и да упозна све запослене са његовом садржином.

                                                                                   4.
Потребно је да Предшколска установа ,,Јелица Обрадовић“ обезбеди да се, почев од дана пријема препорука па надаље, деца и родитељи обучавају о начину заштите лика, гласа и  личних података детета, ризицима од објављивања личних података и фотографија и видео записа на интернету, праву детета на заштиту приватности и начинима заштите од насиља путем електронских средстава комуникације.

5.
Потребно је да Предшколска установе ,,Јелица Обрадовић“ убудуће децу фотографише и снима само уколико има писану сагласност родитеља или старатеља сваког детета за конкретно фотографисање и снимање.

6.
Потребно је да Предшколска установе ,,Јелица Обрадовић“ приликом тражења сагласности за фотографисање и снимање деце, родитеље и старатеље претходно у писаној форми обавести  о сврси фотографисања и снимања и начину на који ће се фотографије и видео записи користити. 

7.
Потребно је да Предшколска установе ,,Јелица Обрадовић“ убудуће фотографије и видео записе деце објављује само уколико има писану сагласност родитеља или старатеља сваког детета за објављивање конкретних фотографија и видео записа. 

8.
Потребно је да Предшколска установе ,,Јелица Обрадовић“ приликом тражења сагласности за објављивање фотографија и видео записа деце, родитеље и старатеље претходно у писаној форми обавести о циљу, начину, времену и месту објављивања фотографија и видео записа.

                                                                                   9.
Потребно је да Секретаријат за образовање и дечију заштиту Градске управе града Београда спроведе инспекцијски надзор и утврди да ли је Предшколска установа поступила по препорукама Заштитника грађана.

                                                                                   10.
Потребно је да Секретаријат за образовање и дечију заштиту Градске управе града Београда, уколико утврди да Предшколска установа ,,Јелица Обрадовић“ није поступила по препорукама Заштитника грађана, изрекне одговарајуће мере Предшколској установи.
11.
Потребно је да Секретаријат за образовање и дечију заштиту Градске управе града Београда утврди разлоге због којих је просветни инспектор начинио пропуст у раду.

12.
Потребно је да Секретаријат за образовање и дечију заштиту Градске управе града Београда, након утврђивања разлога због којих је начињен пропуст у раду, одлучи да ли има места утврђивању одговорности просветног инспектора.

13.
Потребно је да Секретаријат за образовање и дечију заштиту Градске управе града Београда, убудуће у већој мери контролише да ли су установе образовања и васпитања вршиле фотографисање и снимање деце без сагласности деце и њихових родитеља или старатеља.

14.
Потребно је да Секретаријат за образовање и дечију заштиту Градске управе града Београда, убудуће у већој мери контролише да ли су установе образовања и васпитања објављивале фотографије и видео записе деце без сагласности деце и њихових родитеља или старатеља.

15.
Потребно је да Секретаријат за образовање и дечију заштиту Градске управе града Београда, убудуће у већој мери контролише да ли су установе образовања и васпитања, пре прибављања сагласности деце и њихових родитеља или старатеља за фотографисање и снимање и сагласности за објављивање фотографија и видео записа, претходно на јасан и недвосмислен начин обавестиле децу и у писаној форми родитеље и старатеље о  сврси фотографисања и снимања, начину на који ће се фотографије и видео записи користити, циљу, начину, времену и месту објављивања фотографија и видео записа и ризицима које носи објављивање фотографија и видео записа деце на интернету.

                                                                                 16.
Потребно је да Секретаријат за образовање и дечију заштиту Градске управе града Београда о овим препорукама обавести све предшколске установе у Београду.
Предшколска установа ,,Јелица Обрадовић“ и Секретаријат за образовање и дечију заштиту Градске управе града Београда обавестиће Заштитника грађана о спровођењу препорука, без одлагања, а најкасније у року од 60 дана од дана пријема.

Р А З Л О З И:
Заштитнику грађана притужбом се обратио грађанин указујући да је директорка Предшколске установе ,,Јелица Обрадовић“ на свом приватном налогу на друштвеним мрежама објавила слике деце као и видео клип, наводећи при томе да она нема сагласност родитеља или старатеља деце за такво поступање.
Заштитник грађана је, у складу са својим законским овлашћењима, покренуо поступак контроле правилности и законитости рада Предшколске установе ,,Јелица Обрадовић“ и Секретаријата за образовање и дечију заштиту Градске управе града Београда и из њихових изјашњења утврдио:

Директорка Предшколске установе ,,Јелица Обрадовић“ је у свом изјашњењу
 истакла да ,,је истина да су биле објављене две фотографије и видео клип са манифестација поводом прославе 50 година установе  и да је за то предходно прибављена сагласност родитеља“. Фотографије и видео запис објављени су на друштвеној мрежи „Фејсбук“. У прилогу изјашњења, Заштитнику грађана је достављена ,,сагласност родитеља“. Увидом у достављени материјал, Заштитник грађана је установио да су родитељи и старатељи деце потписали Сагласност да фотографије и цртежи детета могу бити коришћени за сајт Предшколске установе ,,Јелица Обрадовић“, часопис ,,Дуга“ и презентације одређених активности на скуповима и семинарима, али не и за објављивање фотографија деце на друштвеним мрежама. Сагласношћу није обухваћено прављење видео записа деце и њихово објављивање на било који други начин осим за објављивање на сајту установе а нарочито не за објављивање на приватним налозима на друштвеним мрежама.
Секретаријат за образовање и дечију заштиту Градске управе града  Београда је у свом изјашњењу
 доставио Записник о ванредном инспекцијском надзору Предшколске установе ,,Јелица Обрадовић“ и у коме је просветни инспектор констатовао да су ,,неосновани наводи у представци притужиоца и да нису утврђене неправилности у раду в.д. директора установе, као ни Предшколске установе ,,Јелица Обрадовић“ у погледу заштите личних података деце“. Увидом у документацију, просветни инспектор је констатовала да постоји писана сагласност родитеља. Међутим, у свом записнику просветни инспектор који је поступао, није констатовао да се сагласност коју су дали родитељи/старатељи деце не односи на објављивање слика деце на друштвеним мрежама, конкретно приватном налогу на друштвеној мрежи ,,Facebook“ директорке Предшколске установе ,,Јелица Обрадовић“.
Током рада на овој препоруци Заштитник грађана се водио одредбама Устава Републике Србије
 Конвенције о правима детета
, Закона основама система образовања и васпитања
, Закона о јавном информисању и медијима
 .
*****
Орган који има надзорна овлашћења има и дужност да та овлашћења спроводи правилно, ефикасно и у границама овлашћења, а са посебном пажњом и нарочитом хитношћу када постоји сазнање о могућој повреди права детета. 

Правилно вршење надзорне функције подразумева коришћење овлашћења која су прописима предвиђена, сразмерна утврђеном пропусту, сврсисходна и извршива и која обезбеђују отклањање пропуста у највећој мери и спречавање њиховог понављања у будућности. Контрола рада органа јавне власти неодвојив је део добре управе, јер представља механизам да се законит и правилан рад органа верификује, а неправилан коригује и стога је и један од значајних механизама унапређивања рада. 

У модерном добу је захваљујући лакој доступности и једноставној примени савремених технологија, веома лако доћи до информација о другим лицима и злоупотребити их у циљу постизања личне користи или наношења штете тим лицима. Објављивањем слике, видео снимка или записа без сагласности, лице на које се наведени садржај односи више није власник тога и нема никакву могућност да свој лик и своју приватност заштити од неконтролисане употребе и од злоупотребе на интернету. Једна од најважнијих циљева сваког правног система треба да буде заштита права на приватност, посебно када је у питању заштита права деце на приватност. 
Директорка Предшколске установе ,,Јелица Обрадовић“ није имала сагласност за објављивање видео записа деце нити за објављивање фотографија на друштвеним мрежама, већ сагласност за објављивање фотографија на сајту установе и часопису ,,Дуга“. И поред тога директорка Установе објавила је фотографије и видео запис деце која похађају наведену установу на свом приватном налогу на ,,Facebook“ друштвеној мрежи. Тиме је повредила право детета на приватност и законске и подзаконске одредбе које штите права детета. Заштитник грађана констатује да је пропуст, чињеницом да га објавила директорка установе самим тим тежи, јер је она као руководилац дужна да познаје образовне и друге прописе који уређују положај детета и да се у свом раду руководи само интересима детета, а не другим циљевима.

Просветна инспекција, приликом спровођења надзора, није испитивала све наводе у представци од значаја за оцену законитости и правилности рада директорке Установе, а нарочито да је директорка објавила фотографије и видео записе на свом приватном фејсбук профилу. Просветна инспекција није узела у обзир чињеницу да сагласност није дата за прављење и објављивање видео записа, нити је дата сагласност за објављивање фотографија и видео записа на друштвеној мрежи „Facebook“, те стога оцена просветне инспекције да није било пропуста у раду установе није ни правилна, нити чињенично заснована.

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, применом члана 31. став 2. Закона, дао препоруке Предшколској установи "Јелица Обрадовић" из Београда и Секретаријату за образовање и дечију заштиту Градске управе града Београда у циљу отклањања утврђених пропуста у највећој могућој мери, унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.

                                                                                      ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА
                                                                                                           Гордана Стевановић

Доставити:
· Предшколска установа ,, Јелица Обрадовић“- директорки
· Предшколска установа ,,јелица Обрадовић“ – управни одбор

· Градска управа града Београда, Секретаријат за образовање и дечју заштиту
· Министарство просвете, науке и технолошког развоја, ради информисања
· у списе предмета

�„Службени. гласник РС“ брoj 98/06  


�„Службени. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07


� Изјашњење Предшколске установе број 2388 од 4. 8. 2016. године


�  изјашњење Секретаријата за образовање и дечију заштиту Градске управе града Београда број 07-12/17 од 9. 2. 2017. године


� Члан 15. Устава Републике Србије ,,Службени гласник РС“ бр. 98/2006


� Члан 6. Конвенције о правима детета ,,Службени лист СФРЈ - Међународни уговори" број 15/90 и "Службени лист СРЈ - Међународни уговори" бр. 4/96 и 2/97


� Чл. 52, 53, 57, 58, 59, 62. Закона о основама система образовања и васпитања ,,Службени гласник РС“ бр. 72/09, 52/11, 55/13, 35/15 ,68/15 и 62/16 


�  Члан 80. Закона о јавном информисању и медијима ,,Службени гласник РС", број 83/2014 
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