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На основу члана 18. става 2. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник Републике Србије“, бр. 79/2005 и 54/2007), сматрајући да би се унапређењем прописа постигла боља заштита права грађана, Заштитник грађана подноси Влади и Народној скупштини Републике Србије
И Н И Ц И Ј А Т И В У

ЗА ДОПУНУ ЗАКОНИКА О КРИВИЧНОМ ПОСТУПКУ 
У члану 294. ставу 2. Законика о кривичном поступку („Службени гласник Републике Србије“, бр. 72/2011, 101/2011, 121/2012, 32/2013, 45/2013 и 55/2014) потребно је прописати да у решењу о задржавању ухапшеног лица, као и осумњиченог лица, која јавни тужилац може изузетно задржати ради саслушања најдуже 48 часова од часа хапшења, односно одазивања на позив, морају бити наведени, осим дела за које се осумњичени терети, основа сумње, дана и часа лишења слободе или одазивања позиву и времена почетка задржавања, и разлози за изузетно одлагање саслушања до 48 часова.

О б р а з л о ж е њ е

Члановима 294. ставовима 1. и 2. Законика о кривичном поступку прописано је да је лице ухапшено у складу са чланом 291. ставом 1. и чланом 292. ставом 1. тог законика, као и осумњиченог из члана 289. става 1. и 2. тог законика, јавни тужилац може изузетно задржати ради саслушања најдуже 48 часова од часа хапшења, односно одазивања на позив, да о задржавању јавни тужилац или, по његовом одобрењу, полиција одмах, а најкасније у року од два часа од када је осумњиченом саопштено да је задржан, доноси и уручује решење, да у решењу морају бити наведени дело за које се осумњичени терети, основи сумње, дан и час лишења слободе или одазивања позиву, као и време почетка задржавања.
Из (граматичког тумачења) наведених одредаба Законика о кривичном поступку произлази да ухапшени и осумњичени може бити задржан ради саслушања само изузетно, да задржавање може трајати најдуже 48 часова од часа лишења слободе, да о задржавању у року од два часа од када је осумњиченом саопштено да је задржан мора бити донето решење, али да решење о задржавању којим се лице лишава слободе не мора да садржи разлоге за одлагање саслушања најдуже 48 часова.

Контролишући законитост и правилност рада Министарства унутрашњих послова, Заштитник грађана је у досадашњем раду уочио да решења о задржавању осумњиченог најдуже 48 часова од часа лишења слободе, која овлашћена службена лица Министарства унутрашњих послова доносе по одобрењу јавног тужиоца у предистражном поступку, не садрже разлоге због којих је потребно задржати осумњиченог, односно изузетно одложити његово саслушање најдуже до 48 часова, уз појаву да до момента саслушања осумњиченог није спроведена ни једна друга предистражна радња.
* * *

Чланом 20. Устава Републике Србије („Службени гласник Републике Србије“, бр. 98/2006) прописано је да људска и мањинска права зајемчена Уставом могу законом бити ограничена ако ограничење допушта Устав, у сврхе ради којих га Устав допушта, у обиму неопходном да се уставна сврха ограничења задовољи у демократском друштву и без задирања у суштину зајемченог права, а да су при ограничавању људских и мањинских права сви државни органи, а нарочито судови, дужни су да воде рачуна о суштини права које се ограничава, важности сврхе ограничења, природи и обиму ограничења, односу ограничења са сврхом ограничења и о томе да ли постоји начин да се сврха ограничења постигне мањим ограничењем права.

Чланом 11. Конвенције против тортуре и других сурових, нељудских или понижавајућих казни и поступака конвенције прописано је да свака држава чланица врши систематски надзор над правилима, упутствима, методама и праксом саслушања и над одредбама у вези са чувањем и поступањем на било који начин са ухапшеним, притвореним или затвореним лицима на некој територији под њеном јурисдикцијом, а ради спречавања сваког случаја тортуре.

Принципом 11. Принципа УН за заштиту свих лица у било којој форми лишења слободе или затварања (Principles for the Protection of All Persons under Any Form of Detention or Imprisonment, A/RES/43/173, 76th plenary meeting, 9 December 1988) постављен је стандард да лице неће бити лишено слободе а да му се не пружи стварна могућност да буде одмах саслушано пред судским или другим органом.

* * *

У складу са одредбама Законика о кривичном поступку, полиција је дужна да ухапшеног,  без одлагања, спроведе јавном тужиоцу уз предају извештаја о разлозима и времену хапшења. Јавни тужилац би потом требало, по правилу, да одмах саслуша ухапшеног и одлучи да ли ће га пустити на слободу или ће судији за претходни поступак предложити одређивање притвора, или ће, изузетно, одложити саслушање и осумњиченог задржати, до саслушања, најдуже 48 часова од часа хапшења.

Одлука јавног тужиоца да одреди задржавање осумњиченог најдуже 48 часова представља одлуку о ограничењу Уставом гарантованог права на слободу и безбедност, односно одлуку о лишавању слободе. У складу са Уставом, јавни тужилац је приликом доношења одлуке о ограничењу права на слободу и безбедност осумњиченог, његовим задржавањем најдуже 48 часова од часа лишења слободе, дужан да води рачуна о суштини права које се ограничава, важности сврхе ограничења, природи и обиму ограничења, односу ограничења са сврхом ограничења и о томе да ли постоји начин да се сврха ограничења постигне мањим ограничењем права. Следствено томе, свако задржавање осумњиченог које - са становишта обима и сврхе – није неопходно, представља недозвољено ограничавање, односно кршење права грађана.
Како би се обезбедило да се овлашћења органа гоњења која обухватају лишење слободе у предистражном поступку примењују - сходно Уставу и Законику о кривичном поступку - рестриктивно, свака одлука о лишењу слободе требало би да буде образложена, односно да садржи сврху, као материјалноправни разлог, ограничења права на слободу и безбедност неког лица. Због тога, а имајући у виду садржину решења о задржавању у која је Заштитник грађана имао увид, која су овлашћена службена лица Министарства унутрашњих послова доносила по одобрењу јавних тужилаца, Заштитник грађана сматра да би одредбу члана 294. става 2. Законика о кривичном поступку требало допунити на тај начин што би се прописало да разлози због којих је јавни тужилац одложио саслушање осумњиченог и одредио његово задржавање најдуже 48 часова од часа његовог хапшења или одазивања на позив, буду наведени као обавезни део решења о задржавању. 

Допуна одредбе члана 294. става 2. Законика о кривичном поступку на начин да се пропише да решење о задржавању осумњиченог обавезно садржи и разлоге који оправдавају одлагање његовог саслушања, најдуже 48 часова од часа хапшења, односно одазивања на позив, допринела би бољој заштити права грађана од арбитрарног лишавања слободе у предистражном поступку и јачању поверења грађана у рад надлежних органа.
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