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МИНИСТАРСТВО ДРЖАВНЕ УПРАВЕ И ЛОКАЛНЕ САМОУПРАВЕ
БЕОГРАД

                                     Бирчанинова 6
На  основу члана 18. став 4. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“, бр. 79/05 и 54/07), Заштитник грађана је са становишта своје законом утврђене надлежности, размотрио текст Предлога одлуке о изменама Стратегије реформe јавне управе у Републици Србији и текст Акционог плана за спровођење Стратегије реформе јавне управе за период 2018 - 2020. године, које је Министарство државне управе и локалне самоуправе доставило овом органу на мишљење у прилогу акта број: 021-02-000403/2017-06 од 16. 4. 2018. године и даје следеће
	МИШЉЕЊЕ НА ПРЕДЛОГ ОДЛУКЕ О ИЗМЕНАМА СТРАТЕГИЈЕ РЕФОРМE ЈАВНЕ УПРАВЕ У РЕПУБЛИЦИ СРБИЈИ И АКЦИОНИ ПЛАН ЗА СПРОВОЂЕЊЕ СТРАТЕГИЈЕ РЕФОРМЕ ЈАВНЕ УПРАВЕ ЗА ПЕРИОД 2018-2020. ГОДИНЕ


Примедбе на Предлог одлуке о изменама Стратегије реформe јавне управе у Републици Србији
Указујемо да је Одлуком о изменама Стратегије реформе јавне управе потребно обухватити и текст Стратегије који се односи на пресек стања - I УВОД I. А Активности на спровођењу Стратегије реформе државне управе у Републици Србији (2004), Контролни механизми, део који се односи на положај и улогу Заштитника грађана, будући да исти садржи одреднице које нису сагласне са Уставом и Законом о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“, бр. 79/2005 и 54/2007). Упркос уверењу да је у питању пропуст настао као последица честе употребе буквалног превода са енглеског на српски језик појединих стручних израза, Заштитник грађана је става да су предложене измене прилика да се текст Стратегије унапреди у целини.
Из напред изнетих разлога,  потребно је  у  делу I УВОД I. А Активности на спровођењу Стратегије реформе државне управе у Републици Србији (2004) - Контролни механизми,  пети пасус изменити тако да гласи: „Заштитник грађана наставио је да ефикасно функционише и унапређена је његова доступност грађанима. Број притужби грађана је порастао, а највећи број пријављених кршења права односи се на повреде настале у раду управе. Капацитети његове Стручне службе ојачани су спровођењем бројних обука запослених у поступању по притужбама, развоју информационих технологија и спровођењу јавних кампања за подизање свести о значају и надлежностима овог државног органа. Заштитник грађана је припремио Кодекс добре управе који је предао Народној скупштини на усвајање.“
Напомињемо да уочене несагласности нису терминолошке већ суштинске природе -  назив држаног органа је Заштитник грађана (члан 138. Устава), Заштитник грађана нема „Канцеларију“, већ Стручну службу (члан 38. Закона о Заштитнику грађана), Заштитнику грађана обраћају се грађани, а не заинтересоване стране (члан 2. став 3. Закона), који то чине правним средством које се зове притужба (члан 25. став 1. Закона), а не жалба. 
Надаље, потребно је  у  делу III МЕРЕ И АКТИВНОСТИ ЗА РЕАЛИЗАЦИЈУ ПОСЕБНИХ ЦИЉЕВА, III.Е. Јачање механизама надзора у јавној управи, у петом пасусу који наводи механизме спољне контроле управе, одмах после тачке 1) Уставни суд,  у тачки 2) навести Заштитника грађана. Управни суд је потребно навести у тачки 3) истог пасуса. 

Наиме, према члану 36. Закона о Заштитнику грађана, заштитник грађана има право на плату председника Уставног суда, а његови заменици као судије Уставног суда, чиме је овај орган је по свом рангу везан за Уставни суд.
У  истом делу, девети пасус потребно је изменити тако да гласи: “Посебан вид заштите права грађана и контроле управе остварује Заштитник грађана који штити људска права и контролише рад органа јавне власти који су утврђени законом. Највећи број органа које контролише Заштитник грађана у Србији јесу управо органи и различити организациони облици јавне управе. Заштитник грађана је доношењем Устава Републике Србије 2006. године, постао орган уставног ранга. 

У Републици Србији омбудсман постоји и на нижим нивоима власти, тачније у Аутономној покрајини Војводина, а установљен је још и у 20 општина и градова у Србији. Средином 2012. године основана је и Асоцијација локалних омбудсмана. Не постоји однос субординације између Заштитника грађана и институција омбудсмана установљених на покрајинском, односно локалном нивоу.“

Примедбе на текст Акционог плана за спровођење Стратегије реформе јавне управе за период 2018-2020. године
На страни 26. Акционог плана за спровођење Стратегије реформе јавне управе за период 2018-2020. године (даље: Акциони план), Мера 4.2. Активност 1. - Усклађивање 78 посебних закона са Законом о инспекцијском надзору, као рок за реализацију наведен је 2. квартал 2018. Заштитник грађана је мишљења да је остављени рок за усклађивање  тако великог броја закона кратак, те предлаже  да се  рок за реализацију планиране активности преиспита.
Заштитник грађана је мишљења да је на страни 35. Акционог плана, Мера 5.3. - Јачање механизама спољне и унутрашње контроле у јавној управи, Активност 2.  потребно усагласити са Акционим планом за Поглавље 23, 3.2. ПОЛОЖАЈ ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА, ПОКРАЈИНСКОГ ОМБУДСМАНА И ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА ЈЕДИНИЦЕ ЛОКАЛНЕ САМОУПРАВЕ, Активност 3.2.1.3, тако да гласи:  „Припрема, консултације и утврђивање Предлога закона о изменама и допунама Закона о Заштитнику грађана  ради јачања независности институције, унапређења ефикасности њеног рада и унапређења заштите права грађана пред државним органима.“
Имајући у виду да Заштитник грађана и даље обаља послове у привремено додељеним, неодговарајућим просторијама, потребно је Акционим планом, Мера 5.3. предвидети нову Активност 6. “Јачање капацитета Заштитника грађана кроз обезбеђивање простора за одговарајући, трајни смештај институције Заштитника грађана.“, а ради усаглашавања са Акционим планом за Поглавље 23, 3.2. ПОЛОЖАЈ ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА, ПОКРАЈИНСКОГ ОМБУДСМАНА И ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА ЈЕДИНИЦЕ ЛОКАЛНЕ САМОУПРАВЕ, Активност 3.2.1.2.
У Акционом плану, Мера 5.3. досадашње активности 6. и 7. постају активности 7. и 8.
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