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На основу члана 138. става 1. Устава Републике Србије („Службени гласник Републике Србије“, бр. 98/2006), члана 17. ставова 1. и 2. и члана 31. става 2. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник Републике Србије“, бр. 79/2005 и 54/2007), у поступку контроле законитости и правилности рада Министарства унутрашњих послова, покренутом по притужби М. О., Заштитник грађана 

У Т В Р Ђ У Ј Е

У раду Полицијске станице Прибој, Полицијске управе у Пријепољу, Дирекције полиције, Министарства унутрашњих послова, постоје недостаци на штету права М. О. из Прибоја из разлога што:

(1) о привођењу осумњиченог дана 02. августа 2016. године, супротно члану 190. став 6. Закона о прекршајима
, није донето решење о задржавању; 
(2) поменутом грађанину није издато писано обавештење о правима доведеног и задржаног лица. 
Имајући у виду утврђене недостатке у раду Министарства унутрашњих послова, Заштитник грађана контролисаном органу упућује следеће 

П Р Е П О Р У К Е
I
Полицијска станица Прибој, Полицијске управе у Пријепољу, Дирекције полиције, Министарства унутрашњих послова ће у будућем раду када овлашћени полицијски службеници приведу лице затечено у вршењу прекршаја о привођењу осумњиченог доносити решење о задржавању, у складу са чланом 190. став 6. Закона о прекршајима.
II
Полицијска станица Прибој, Полицијске управе у Пријепољу, Дирекције полиције, Министарства унутрашњих послова ће у будућем раду доведеном и задржаном лицу издавати писано обавештење о правима.

III
Министарство унутрашњих послова, Дирекција полиције ће са садржином ових препорука упознати све полицијске управе и полицијске станице у њиховом саставу и стараће се о сходном спровођењу ових препорука.
Министарство унутрашњих послова, Дирекција полиције и Полицијска станица Прибој, Полицијске управе у Пријепољу ће, у складу са чланом 31. ставом 3. Закона о Заштитнику грађана, у року од 60 дана од дана пријема овог акта обавестити Заштитника грађана о поступању по упућеним препорукама.
Р а з л о з и
Заштитник грађана примио је притужбу, коју је у име М. О. из Прибоја, поднео адвокат из Београда на поступање полицијских службеника Полицијске станице у Прибоју. У притужби и приложеној документацији, између осталог, је наведено да је, 02. августа 2016. године, М. О. приведен и задржан око два сата у Полицијској станици у Прибоју, без доношења решења о задржавању. Такође је наведено да је М. О. легитимисан, да је над њим извршен претрес, да је одведен у полицијску станицу око 02:30 часова, те да је пуштен тек око 05:00 часова ујутру. Описано поступање полицијских службеника доводи се у вези са притужбом на рад полицијског службеника С. А., коју је М. О. претходно поднео, и тумачи као чин одмазде.

Поступајући по примљеној притужби, Заштитник грађана је, актом бр. 47164 од 01. децембра 2016. године, од подносиоца затражио да допуни притужбу достављајући потребну документацију. Пуномоћник подносиоца притужбе делимично је допунио притужбу, достављајући дописе Министарства унутрашњих послова – Сектора унутрашње контроле број 2319/16 од 06. априла 2016. године и број 6249/16 од 29. новембра 2016. године, дописе Подручне полицијске управе Пријепоље број 7-14/16 од 19. маја 2016. године и број 07-36/16 од 21. новембра 2016. године, извештај Основног јавног тужилаштва у Пријепољу број КТР 105/2016 од 11. маја 2016. године, извештаје лекара специјалиста од 26. фебруара и 01. марта 2016. године.
Ради утврђивања свих чињеница и околности од значаја за доношење оцене о основаности притужбе, Заштитника грађана је актом бр. 2263 од 08. јуна 2017. године од Министарства унутрашњих послова затражио податке о томе које су чињенице и околности и на који начин утврђене у поступку по притужби М. О., као и која су полицијска овлашћења и по ком основу, у конкретном случају, примењена.
Министарство унутрашњих послова, Секретаријат, Одељење за информације од јавног значаја и заштиту податка о личности својим актом бр. 02/5-1414/17-2 од 07. јула 2017. године обавестило је Заштитника грађана да су полицијски службеници Полицијске управе у Пријепољу извршили одговарајуће провере и да је након спроведеног поступка начелник Полицијске управе сачинио посебан извештај који је, са другом релевантном документацијом, у прилогу акта достављен. 
У извештају о извршеним проверама навода притужбе пуномоћника М. О. из Прибоја, Подручне полицијске управе у Пријепољу бр. 07-36/16 од 07. новембра 2016. године наведено је да је притужба поднета због некоректног понашања полицијских службеника, 02. августа 2016. године, а да је у циљу провере навода из притужбе извршен увид у службене евиденције Полицијске станице Прибој, обављен разговор са притуженицима и сведоцима.

Из наведеног извештаја произилази да је увидом у службене евиденције Полицијске станице Прибој утврђено да су 02. августа 2016. године у 02:55 часова полицијски службеници довели у службене просторије Полицијске станице М. О. из Прибоја који је приликом прегледа услед негодовања ударао рукама у службено возило, да је о догађају обавештен заменик Основног јавног тужилаштва у Пријепољу која се изјаснила да у наведеном догађају нема елемената кривичног дела, те да је против М. О. поднета прекршајна пријава из члана 22. став 1. Закона о јавном реду и миру.
У вези са поступањем 02. августа 2016. године, у Извештају је наведено да су полицијски службеници ради провере идентитета од лица затражили личну карту, коју је лице без примедби дало на увид, да је утврђено да се ради о M. О., да је потом извршен детаљан спољни преглед одеће и обуће, током којег је именовани прво левом, а затим десном руком ударио у кров службеног возила обраћајући се на непримерен начин полицијским службеницима, те да је како би се онемогућио у евентуално даљем вршењу прекршаја лице доведено у просторије Полицијске станице Прибој, у складу са одредбама члана 190. Закона о прекршајима.
Из достављених извештаја о примењеном овлашћењу произилази да су поступајући полицијски службеници према М. О. 02. августа 2016. године применили  овлашћења: Заустављање и прегледање лица, Наређење, као и Привођење осумњиченог за извршење прекршаја пре покретања поступка из члана 190. Закона о прекршајима, а из Прегледа података о доведеном лицу да је именовани у просторије полицијске станице доведен у 2:55 и из истих пуштен у 04:15 часова.

У списима предмета налази се и копија Обавештења о правима доведеног и задржаног лица број 164/16 од 02. августа 2016. године, потписана од стране полицијског службеника М. Т., у којем се констатује да је доведено лице у службеним просторијама ПС Прибој 02. августа 2016. године, у 2:55 часова, обавештено о разлозима довођења и поучено о својим правима на српском језику. Предметно обавештење не садржи потпис М. О. као доказ да му је исто предато у писаном облику.
* * *
Чланом 190. став 1. тачка 4. Закона о прекршајима („Службени гласник Републике Србије“, број 65/2013, 13/2016 и 98/2016 - одлука УС) прописано је да овлашћени полицијски службеници могу и без наредбе суда привести лице затечено у вршењу прекршаја ако се довођењем спречава у настављању извршења прекршаја, односно ако постоји опасност да ће непосредно наставити са чињењем прекршаја, поновити прекршај или да ће избећи прекршајни поступак. 
Ставовима 6 - 10. истог члана прописано је да се о привођењу осумњиченог доноси решење о задржавању; да против решења о задржавању окривљени и његов бранилац имају право жалбе у року од четири часа од достављања решења о задржавању; да о жалби одлучује судија појединац месно надлежног прекршајног суда у року од четири часа од пријема жалбе; да жалба не задржава извршење решења; да се одредбе ст. 6. до 9. тог члана примењују и на задржавање лица под дејством алкохола или других психоактивних супстанци.

Упутством о поступању према доведеним и задржаним лицима (01 број 7989/12-10 од 10.12. 2012. године), тачком 4, предвиђено је да лице које се доводи, лишава слободе или задржава у складу са одредбама Закона из тачке 2. став 1. овог Упутства
 има право: 1) да од стране овлашћених службених лица, пре почетка довођења, лишења слободе или задржавања буде поучено о својим правима, на матерњем језику или језику који разуме; 2) да буде обавештено о разлозима довођења, лишења слободе или задржавања; 3) да овлашћеним службеним лицима не даје изјаве о делу које му се стављају на терет; 4) да буде поучено, да све што изјави може бити употребљено против њега као доказ; 5) на браниоца по свом избору, да неометано контактира са браниоцем, да бранилац присуствује његовом саслушању; 6) да буде обавештено да ће се бранилац поставити по службеној дужности, уколико га само не изабере у складу са Законом из тачке 2. став 1. овог Упутства; 7) да захтева да се о времену и месту довођења, лишења слободе или задржавања обавести лице по његовом избору, дипломатско-конзуларни представник чији је држављанин или представник одговарајуће међународне организације ако је избегло лице или лице без држављанства; 8) да захтева, да се без одлагања о лишењу слободе обавести лице или орган старатељства ако је потребно обезбедити заштиту или старање о детету или другим лицима о којима се стара задржано лице; 9) да неометано контактира са дипломатско-конзуларним представником своје државе, односно представником одговарајуће међународне организације или Заштитником грађана Републике Србије; 10) да захтева да га у свако доба и без одлагања прегледа лекар; 11) на исхрану и осмочасовни одмор; 12) да покрене поступак пред надлежним правосудним органима ради испитивања законитости довођења, лишења слободе или задржавања; 13) да захтева надокнаду штете због неоснованог довођења, лишења слободе или задржавања. […..] О правима из става 1. и 2. ове тачке, доведено, лишено слободе или задржано лице се обавештава уручивањем писменог Обавештења о његовим правима на матерњем језику или језику које разуме, које лице својеручно потписује.

Тачком 7. наведеног Упутства предвиђено је да су полицијски службеници дужни да: […..] 4) предузму све потребне мере и радње ради остваривања права из тачке 4. овог упутства; […..]. 
Тачком 8. наведеног Упутства предвиђено је да је полицијски службеник дужан да лице које доводи упозна са његовим правима и са истим поступа у складу са одредбама тог Упутства.
* * *
У спроведеном поступку контроле законитости и правилности рада Полицијске станице Прибој, Полицијске управе у Пријепољу, Дирекције полиције, Министарства унутрашњих послова, Заштитник грађана је утврдио недостатке у раду контролисаног органа који се огледају у томе што о привођењу М. О., 02. августа 2016. године, није донето решење о задржавању, као и што поменутом приведеном грађанину није издато писано обавештење о правима доведеног и задржаног лица.
Описаним поступањем прекршена је одредба члана 190. став 6. Закона о прекршајима, којом је прописано да се о привођењу осумњиченог доноси решење о задржавању, на који начин је грађанину ускраћена могућност да против решења о задржавању поднесе жалбу месно надлежном прекршајном суду, ради испитивања законитости довођења, лишења слободе и задржавања.
Такође, нема података о томе да је приведеном грађанину уручено обавештење о његовим правима, будући да на Обавештењу о правима доведеног и задржаног лица број 164/16 од 02. августа 2016. године нема његовог потписа нити констатације да је поменути грађанин одбио да исто потпише. Пропуштање полицијских службеника да приведеном грађанину издају писано обавештење о правима доведеног и задржаног лица, супротно одредбама Упутства о поступању према доведеним и задржаним лицима (тачка 4) став 3.), представља неправилно поступање.
Заштитник грађана је упутио контролисаном органу препоруке да у будућем раду о привођењу лица затеченог у вршењу прекршаја доноси решење о задржавању, као и да доведеном и задржаном лицу издаје писано обавештење о правима.

У циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности, Заштитник грађана сматра да је потребно и да Министарство унутрашњих послова са садржином овог акта упозна све подручне полицијске управе и полицијске станице на њиховом подручју, и стара се о сходном спровођењу ових препорука.

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио недостатке у правилности и законитости рада Министарства унутрашњих послова на штету остваривања права грађана и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу управе препоруке ради отклањања уочених недостатака. 
	ЗАМЕНИК ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

Милош Јанковић


Доставити: 
- Министарству унутрашњих послова: Кабинету министра, Дирекцији полиције, Полицијској управи у Пријепољу, Полицијској станици у Прибоју, 

- подносиоцу притужбе
� Службени гласник Републике Србије“, број 65/2013, 13/2016 и 98/2016 - одлука УС.


� Тачка 2 став 1. Упутства о поступању према доведеним и задржаним лицима: „Лица, којима је одређено задржавање на основу одредби Закона о полицији, Законика о кривичном поступку, Закона о прекршајима и Закона о безбедности саобраћаја на путевима, могу се задржати у службеним просторијама која су намењена за задржавање лица, као и у одговарајућим за то намењеним просторијама правосудних органа Републике Србије (у даљем тексту: правосудних органа).“
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