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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 24. став 2. Закона о Заштитнику грађана
, поступајући по сопственој иницијативи, сматрајући да ће давањем мишљења допринети остваривању, заштити и унапређењу права детета, Заштитник грађана упућује Министарству културе
М И Ш Љ Е Њ Е

Изменама и допунама Закона о јавном информисању и медијима
, којима би се прописале одговарајуће санкције за повреду обавеза и забрана прописаних овим законом, Министарство културе унапредило би остваривање и заштиту права детета на приватност прописаног чланом 16 Конвенције о правима детета и права детета на заштиту од штетних садржаја и информација прописаног чланом 17 Конвенције о правима детета.
Р а з л о з и:

Одредбама члана 79 Закона о јавном информисању и медијима је прописано:

Достојанство личности (част, углед, односно пијетет) лица на које се односи информација правно је заштићено. 
Објављивање информације којом се врши повреда части, угледа или пијетета, односно лице приказује у лажном светлу приписивањем особина или својстава које оно нема, односно одрицањем особина или својстава које има, није допуштено ако интерес за објављивање информације не претеже над интересом заштите достојанства и права на аутентичност, а нарочито ако се тиме не доприноси јавној расправи о појави, догађају или личности на коју се информација односи.
Приказом или описом сцене насиља у медију или медијском садржају не сме се повредити достојанство жртве насиља.

Карикатурално, сатирично, колажно и друго слично приказивање лица, не сматра се повредом достојанства, односно права на аутентичност
.
Одредбама члана 77 Закона о јавном информисању и медијима је прописано:
У циљу заштите слободног развоја личности малолетника, посебно се мора водити рачуна да садржај медија и начин дистрибуције медија не нашкоде моралном, интелектуалном, емотивном или социјалном развоју малолетника.
Одредбама члана 80 Закона о јавном информисању и медијима је прописано:
Малолетник се не сме учинити препознатљивим у информацији која може да повреди његово право или интерес.

Одредбама Главе XXI Закона о јавном информисању и медијима нису прописане казнене одредбе за повреду обавезе медија из члана 77 Закона и повреду забрана прописаних чланом 79 ст. 2 и 3 Закона. 
Кршење забране прописане чланом 80 Закона прописано је као прекршај
.
Заштитник грађана је, током поступака контроле законитости и правилности рада органа управе, поступајући по притужбама грађана као и по сопственој иницијативи, уочио да медији често објављују медијски садржај којим се вређа част, достојанство, углед или приватност, као и садржај који вређа достојанство жртве, као и да изостаје адекватна заштита људских права и права детета у тим случајевима. Тако су медији објављивали информације о деци жртвама сексуалних кривичних дела, објављивали информације о личним и породичним приликама деце и децу чинили препознатљивим у информацијама које су биле подобне да повреде њихова права или интересе. С обзиром на широку доступност штампаних медија свим грађанима, па и деци, овим медијским садржајем не само да су повређена права деце на коју се информације односе, већ и право сваког детета да буде заштићено од медијских садржаја који штете његовој/њеној добробити.
Поступајући по актима Заштитника грађана којим је тај орган достављао Министарству културе информације о овим медијским извештавањима, Министарство је подносило захтеве за покретање прекршајних поступака против штампаних медија и њихових уредника због повреде забране прописане чланом 80 Закона о јавном информисању и медијима.

У одсуству одредби којима се санкционише поступање медија супротно одредбама чл. 77 и 79, Министарство културе није подносило, нити је могло да подноси, захтеве за покретање казнених поступака против штампаних медија због повреде закона. У таквим ситуацијама, чак и када утврди и процени да је извештавањем медија дошло до повреде обавезе медија прописане чланом 77 или до повреде забрана прописаних чланом 79 Закона о јавном информисању и медијима, Министарство нема могућности да покрене одговарајући поступак, већ једино може упутити подносиоца пријаве на могућност покретања судског поступка.
Код оваквог стања ствари, Заштитник грађана констатује да прописивање законске обавезе или забране није довољно ако обавезу или забрану не прате одговарајућа санкција и одговарајућа овлашћења надлежних органа. Из тог разлога, Заштитник грађана сматра да би прописивањем санкције за кршење одредби чл. 77 и 79 Закона о јавном информисању и медијима и доследним спровођењем законске обавезе и забране у пракси, Република Србија допринела унапређењу поштовања људских права и права детета у јавном медијском простору и унапредила заштиту ових права. 
ГЕНЕРАЛНА СЕКРЕТАРКА
                                                                                                                                Оља Јовичић
Доставити:
· Министарству културе и информисања

�  “Сл. гласник РС“, број 98/06.


�  „Сл. гласник РС“, бр. 79/05 и 54/07.


� „Сл. гласник РС“, бр.  83/2014, 58/2015 и 12/2016


�  члан 79. Закона о јавном информисању и медијима 


� Члан 140 Закона о информисању и медијима
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