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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Комисије за комасацију Општине Блаце, по притужби Н. М., из Београда и Б. М., из Куршумлије, Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е
Комисија за комасацију Општине Блаце начинила је пропуст у раду који је проузроковао повреду закона, принципа добре управе и начела управног поступка, тиме што о захтеву за исправку решења
, који је поднет 29. новембра 2016. године, није одлучила управним актом, у складу са одредбама Закона о општем управном поступку
 који се примењивао у тренутку подношења захтева, већ је притужиоцима упутила обавештење.

На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Комисији за комасацију Општине Блаце следеће 

П Р Е П О Р У К Е
I
Потребно је да Комисија за комасацију општине Блаце без одлагања реши о захтеву за исправку Решења број ***-***/88-257 од 23. априла 2003. године, поднетом 29. новембра 2016. године, у форми управног акта са образложењем и поуком о правном средству, сходно одредбама члана 209. став 2. Закона о општем управном поступку
.
II
Комисија за комасацију општине Блаце ће се старати да у свом будућем раду увек поступа у складу са принципима добре управе и начелима управног поступка, поштујући права и на закону засноване интересе грађана.
Комисија за комасацију општине Блаце обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено.

Р а з л о з и:
Заштитник грађана примио је притужбу Н. М., из Београда и Б. М., из Куршумлије, као законских наследника свог оца А. М., којом се изражава незадовољство поступањем Комисије за комасацију Општине Блаце у поступку исправке Решења о расподели комасационе масе број ***-***/88-257 од 23. априла 2003. године.

Наиме, притужбом се наводи, а из приложене документације произилази да је А.  М. 29. новембра 2016. године Комисији за комасацију Општине Блаце поднео захтев за исправку Решења број ***-***/88-257 од 23. априла 2003. године, а с обзиром да је увидом у преписе листова непокретности уочио да je део његове парцеле број **71 КО Горња Драгуша припојен парцелама **72 и **73, због чега трпи штету. Притужиоци истичу да спорно Решење о расподели комасационе масе није никад уручено њиховом оцу, као и да је чињенично стање на кат. парцели број **71 КО Горња Драгуша било исто и 1. јула 1977. године и 23. априла 2003. године, када је донето предметно решење, као и 23. марта 2017. године када су изведени геодетски радови по усменом упутству Комисије за комасацију. Надаље се наводи да је Комисија за комасацију, поступајући по овом захтеву, донела Обавештење број ***-***/88-257 од 7. новембра 2017. године којим обавештава притужиоце да је захтев њиховог оца неблаговремен, а с обзиром да примедби, приговора и жалби није било на коначно решење о расподели земљишта из комасационе масе.

Притужиоци наводе да Комисија за комасацију Општине Блаце није спровела одговарајући поступак по захтеву од 29. новембра 2016. године нити донела одговарајуће решење, већ је након годину дана одговорила у форми обавештења. Истичу да су из тог разлога, 22. новембра 2017. године Комисији за комасацију Општине Блаце упутили захтев да наведена комисија донесе одговарајуће решење у овој управној ствари, а како би имали могућност жалбе на исто. 

Оцењујући наводе из притужбе као и приложену документацију, те чињеницу да је у конкретном случају реч о примени републичких закона, других прописа и општих аката, односно повреди принципа добре управе, Заштитник грађана је актом дел. број 6337 од 1. марта 2018. године Комисији за комасацију општине Блаце упутио обавештење о притужби и затражио изјашњење о свим чињеницама и околностима значајним за доношење става о основаности притужбе. 

Примљеним актима Комисије за комасацију СО-е Блаце број I-***-468/18-1 од 21. марта 2018. године и I-***-468/18-1 од 20. августа 2018. године, Заштитник грађана је обавештен о хронолошком следу догађаја у конкретном случају. Наведено је да исправку међних линија ради Служба за катастар непокретности на основу елабората геодетских радова са приказаним површинама и сагласностима власника парцела, те је Комисија усмено саопштила странци који је поступак. Истакнуто је да је након достављања елабората и скице лица места, Комисија за комасацију затражила од власника суседних парцела да се о истом изјасне, али да су они одбили било какву промену истичући да су парцеле уређене деобом која је договорена пре комасације.

Надаље је истакнуто да је Служба за катастар непокретности Блаце доставила Комисији за комасацију скицу и копију извештаја о извршеном увиђају за кат. парцелу **71 КО Горња Драгуша, те да је разматрајући списе предмета и узимајући у обзир све релевантне чињенице, председник комисије донео обавештење странкама број ***-***-88-257 од 7. новембра 2017. године. Наиме, истакнуто је да приликом израде коначног решења за КО Горња Драгуша, Комисији за комасацију није достављен било какав податак за измену, да је катастар непокретности за КО Горња Драгуша почео да се примењује од 21. априла 2004. године, да је странка имала рок од 3 године да поднесе захтев за измену грешке, те како захтев није поднет у предвиђеном року, сви рокови за жалбу су истекли тако да је поднети захтев неблаговремен, а решење коначно и правоснажно. Посебно је наведено да је притужиоцима предметно обавештење упућено сходно члану 66. Закона о општем управном поступку који је био на снази 26. октобра 2017. године, а када су се притужиоци појавили као странке. Такође је наведено да је Комисија за комасацију на седници одржаној 15. марта 2018. године разматрала захтев притужилаца заведен под бројем **24 од 22. новембра 2017. године, те да је комисија о томе донела једногласну одлуку да су рокови у конкретном случају протекли, при чему се не спори да притужиоцима није упућено обавештење о истој.
Одредбом члана 213. став 1. сада важећег Закона о општем управном поступку
, поступци који до почетка примене овог закона нису окончани, окончаће се према одредбама закона који се примењивао до почетка примене овог закона. Овај закон је ступио на снагу 9. марта 2016. године, а примењује се од 1. јуна 2017. године, изузев одредаба чл. 9, 103. и 207. које се примењују од 8. јуна 2016. године. 
Сходно одредби члана 114. и 115. раније важећег Закона о општем управном поступку
 поступак покреће надлежни орган по службеној дужности или поводом захтева странке. Поступак је покренут чим орган изврши ма коју радњу ради вођења поступка.
Сходно члану 209. овог Закона, орган који је донео решење, односно службено лице које је потписало или издало решење, може у свако време исправити грешке у именима или бројевима, писању или рачунању, као и друге очигледне нетачности у решењу или његовим овереним преписима. Исправка грешке производи правно дејство од дана од кога производи правно дејство решење које се исправља. О исправци се доноси посебан закључак. Белешка о исправци уписује се у изворник решења, а ако је то могуће, и у све оверене преписе достављене странкама. Белешку потписује службено лице које је потписало закључак о исправци. Против закључка којим се већ донесено решење исправља или којим се одбија предлог за исправљање, допуштена је посебна жалба.
Сходно одредби члана 210. и 212. став 1. и 2. овог Закона, закључком се одлучује о питањима која се тичу поступка и о питањима која се као споредна појаве у вези са спровођењем поступка, а којима се не одлучује решењем. Против закључка може се изјавити посебна жалба само кад је то законом изричито предвиђено. Такав закључак мора бити образложен и садржавати и упутство о жалби. Жалба се изјављује у истом року, на исти начин и истом органу као и жалба против решења.
Према одредби члана 44. став 2. Закона, ако у току поступка наступи смрт странке, односно престанак правног лица, поступак се може обуставити или наставити, зависно од природе управне ствари која је предмет поступка. Ако према природи ствари поступак не може да се настави, орган ће обуставити поступак закључком против ког је допуштена посебна жалба.

Принципима добре управе предвиђено је да органи јавне власти и јавни службеници увек делују у оквиру и на основу Устава, закона о других прописа и примењују правила и поступке прописане Уставом, законом и другим прописом. Они посебно воде рачуна да одлуке које се тичу права, обавеза или на закону заснованих интереса грађана имају основ у закону и да њихов садржај буде усклађен са законом. Свака одлука органа јавне власти која може негативно утицати на права, обавезе и на закону засноване интересе грађанина, садржи образложење са јасно наведеним конкретним одлучним чињеницама и околностима и прецизним правним основом за доношење одлуке. Јавни службеници уздржавају се од доношења било које одлуке без чврстог утемељења или индивидуализованих разлога за доношење. Одлука органа јавне власти садржи поуку о правном средству које се против ње може искористити.

* * *
Сагледавајући наведене прописе и податке до којих се дошло током спроведеног поступка контроле правилности и законитости рада Комисије за комасације општине Блаце, утврђено је да овај орган није донео одговарајући управни акт по захтеву сада пок. А. М., оца притужилаца, од 29. новембра 2016. године, а којим је тражио исправку грешке у Решењу о расподели комасационе масе број ***-***/88-257 од 23. априла 2003. године. 
Уместо доношења одлуке о поднетом захтеву, Комисија за комасацију општине Блаце, је годину дана након његовог подношења, притужиоцима као законским наследницима, упутила обавештење, истичући да је захтев њиховог оца неблаговремен. Наводи органа да је обавештење упућено сходно члану 66. сада важећег Закона о општем управном поступку, јер су се притужиоци појавили као странке у поступку 26. октобра 2017. године, не могу се прихватити, имајући у виду да је поступак у конкретној управној ствари покренут поводом захтева странке, као и с обзиром да предметни поступак још увек није окончан, нити обустављен након смрти странке.
Имајући у виду да је захтев од 26. новембра 2016. године формулисан као захтев за исправку грешке, да су притужиоци, као законски наследници ступили на место странке која је поднела захтев, Заштитник грађана сматра да се у конкретном случају не могу применити одредбе сада важећег Закона о општем управном поступку, нити се упућивањем обавештења може заменити доношење управног акта по оваквом захтеву странке. Наиме, одредбе и сада важећег (иако не изричито) и раније важећег Закона о општем управном поступку, предвиђају да се о захтеву за исправку грешке одлучује управним актом (закључак, односно решење), против ког је допуштена посебна жалба.

С друге стране, чињеница да Комисија за комасацију општине Блаце није одговорила притужиоцима и на њихов изричит захтев за доношењем одлуке у овој ствари који је поднет 22. новембра 2017. године, након упућеног обавештења, указује да се у овом случају не ради само о пуком пропусту, већ о свесном поступању органа. 

С тим у вези, не улазећи у оправданост и основаност самог захтева за исправку решења, Заштитник грађана је става да је Комисија за комасацију општине Блаце била у обавези да по поднетом захтеву поступа сходно одредбама раније важећег Закона о општем управном поступку, те донесе одговарајућу одлуку у овом предмету, у зависности од оцене да ли има основа за исправку грешке или не.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропуст у правилности и законитости рада Комисије за комасацију општине Блаце на штету остваривања права грађана и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу управе препоруку ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.

	ГЕНЕРАЛНА СЕКРЕТАРКА

	

	Оља Јовичић
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