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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Општине Топола - Комисије за вођење поступка и доношење решења по захтеву за враћање земљишта, по притужбама Т. С., из Тополе и Д. Г., из Азање, Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е
Комисија за вођење поступка и доношење решења по захтеву за враћање земљишта општине Топола начинила је пропуст у раду који је проузроковао грубу повреду принципа добре управе и начела управног поступка, тиме што није ефикасно предузимала мере у предметима притужилаца број 46-133/91-01 и 46-146/91-01, а што је за последицу имало одуговлачење поступака и изостанак доношења на закону заснованих одлука у поступцима који су покренути још пре тридесет година.
На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Комисији за вођење поступка и доношење решења по захтеву за враћање земљишта општине Топола следеће 

П Р Е П О Р У К Е
I
Потребно је да Комисија за вођење поступка и доношење решења по захтеву за враћање земљишта општине Топола, без одлагања, руководећи се начелима и правилима управног поступка, предузме све неопходне мере у оквиру својих овлашћења, како би се у предмету Т. С., број 46-…/91-01 што пре донела правилна и законита одлука.
II
Потребно је да Комисија за вођење поступка и доношење решења по захтеву за враћање земљишта општине Топола, без одлагања, руководећи се начелима и правилима управног поступка, предузме све неопходне мере у оквиру својих овлашћења, како би се у предмету Д. Г. број 46-…/91-01, што пре донела правилна и законита одлука.
III
Комисија за вођење поступка и доношење решења по захтеву за враћање земљишта општине Топола ће се старати да у што скоријем року оконча све поступке враћања пољопривредног земљишта који су још увек у току, као и да се у свом будућем раду увек руководи начелима делотворности и економичности поступка, поштујући права и на закону засноване интересе грађана.
Комисија за вођење поступка и доношење решења по захтеву за враћање земљишта општине Топола обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препорукама Заштитника грађана поступљено.

Р а з л о з и:

Заштитник грађана примио је притужбе Т. С. из Тополе и Д. Г., из Азање, које заступа адвокат В. И., из Тополе, којима се изражава незадовољство поступањем, односно непоступањем Комисије за вођење поступка и доношења решења за враћање земљишта општине Топола (у даљем тексту: Комисија).

Притужбом Т. С. из Тополе се наводи да је пред овом Комисијом вођен поступак у предмету број 46-…/91-01, а по захтеву П. Ч. из Шума за враћање земљишта које је одузето од П. Б. Истиче се да је у овом предмету, 19. новембра 1992. године, Комисија донела делимично Решење, али које је одлуком Министарства финансија број 461-…../93-13 од 23. маја 1994. године поништено, а да Комисија, ни након 28 година, није поступила по наведеном предмету. 

Посебно се наводи да се притужилац, као законски наследник своје мајке, пок. С. Ј. више пута обраћао општини Топола ради информисања коме се може обратити по овом предмету и да је сваки пут добио одговор да комисија за општину Топола не постоји и да нема могућности ником да поднесе захтев. У судском поступку за накнаду штете који је притужилац покренуо пред Основним судом у Аранђеловцу (П-…./15), с обзиром да своје право није могао остварити по делимичном решењу, утврђено је да у архиви нема списа предмета број 46-…/91-01, због чега је тај судски поступак прекинут  док се не изврши реконструкција предмета.

Притужбом Д. Г., из Азање се наводи да је пред овом Комисијом вођен поступак у предмету број  46-…/91-01, а по захтеву М. А. из Јунковца за враћање земљишта које је одузето од А. Ч. из Јунковца. Истиче се да је у овом предмету, 23. октобра 1992. године, Комисија донела делимично Решење, али које је одлуком Министарства финансија број 461-……/22 од 21. септембра 1993. године поништено, а да Комисија ни након 27 година није поступила по наведеном предмету.

Посебно се наводи да се притужиља више пута обраћала општини Топола ради информисања коме се може обратити по овом предмету и да је сваки пут добила одговор да комисија за општину Топола не постоји и да нема могућности ником да поднесе захтев. Притужиља је преко адвоката 27. септембра 2017. године Општинској управи општине Палилула упутила захтев ради увида у предмет 46-…/91-01, када је констатовано да коначно решење још увек није донето.
Оцењујући наводе из притужби као и приложену документацију, те чињеницу да је у конкретном случају реч о примени републичких закона, других прописа и општих аката, односно повреди принципа добре управе, Заштитник грађана је актом дел. број … од 24. јануара 2018. године председнику општине Топола упутио обавештење о примљеним притужбама и затражио изјашњење о свим чињеницама и околностима значајним за доношење става о њиховој основаности, укључујући и постојање и функционисање Комисије за враћање пољопривредног земљишта општине Топола. 
Председник општине Топола је актом број …. од 23. фебруара 2018. године обавестио Заштитника грађана о извршеном увиду у предмете притужилаца који Комисија није решила. У погледу списа предмета број 463-…/91-01 по захтеву П. Ч. из Шума, истакнуто је да је исти предмет здружен на основу записника Комисије од 4. септембра 1991. године са предметом број 463-…/91-01, али да се у списима налази само предмет број 463-…/91-01 који је достављен Судској јединици у Тополи 25. септембра 2016. године. Такође се наводи да је спроведено решење број 463-../91-01 по захтеву П. М. из Шума. 

У погледу притужбе Д. Г., у вези са предметом број 46-…/91-01 по захтеву М. А. из Јунковца, истакнуто је да утврђено да је Комисија одржала само једну расправу 25. априла 1995. године и да до данашњег дана није донела ново решење. Такође је наведено да у општини Топола постоји Комисија за вођење поступка за враћање земљишта, али да већ дуго не функционише, из разлога што чланови комисије, односно председник и заменик председника комисије који су из реда судија, не сазивају седнице. Истакнуто је да се поводом овога општина у више наврата обраћала ресорном министарству, Основном суду у Крагујевцу, као и Основном суду у Аранђеловцу, како би покренула рад комисије или је променила, али да општина Топола није у могућности да обезбеди судије-кандидате за председника и заменика председника комисије који ће прихватити именовање и обављање тих дужности.
Истовремено, Заштитник грађана се у току поступка обратио и Министарству финансија и Министарству правде, имајући у виду проблем у многим општинама у вези са образовањем и радом комисија за враћање пољопривредног земљишта.
Сектор за имовинско правне послове Министарства финансија је актом број 46-00-…./2018-13 од 28. маја 2018. године известио Заштитника грађана о надлежности Министарства финансија, односно ненадлежности када комисија не постоји или је у непотпуном саставу. Међутим, истакнуто је да се Министарство финансија ипак у том погледу обратило Сектору за правосуђе Министарства правде, те да је на основу ангажовања помоћника министра правде у великом броју општина образована Комисија за враћање земљишта. Стога је истакнуто да ће Министарство финансија и Министарство правде интензивирати рад на решавању наведеног проблема.

С друге стране, Министарство правде је актом број 021-…/2018-30 од 8. августа 2018. године известило Заштитника грађана да се то министарство обратило председницима судова означеним у дописима Министарства финансија, са молбом да се предузму одговарајуће мере како би се омогућило судијама да обављају функцију председника Комисије за враћање земљишта. С тим у вези, истакнуто је да је Министарство правде упутило допис Основном суду у Аранђеловцу, који је надлежан за територију општина Аранђеловац, Рача и Топола, као и да је председник Основног суда у Аранђеловцу обавестио Министарство правде да ће судија Живослав Кузмић из Раче обављати функцију председника Комисије за враћање земљишта.

Дописом Министарства финансија број 46-…./2018-13 од 11. априла 2019. године, Заштитник грађана је обавештен да је провером код Министарства пољопривреде, шумарства и водопривреде, Министарство финансија утврдило да је министар пољопривреде донео Решење број 119-01-00114/19-09 од 4. априла 2019. године којим је образована Комисија за враћање земљишта општине Топола. Истовремено је истакнуто да су се на овај начин створили услови за одлучивање по захтевима грађана општине Топола за враћање земљишта, те да ће Министарство финансија, у оквиру своје надлежности, пружати стручну помоћ наведеној комисији, тако што ће инструкцијама и саветима усмеравати рад комисије, те заједничким радом са наведеном комисијом решавати проблеме који онемогућавају рад првостепене комисије.
Дописом Општинске управе општине Топола број 020-…/2019-02 од 30. јула 2019. године, Заштитник грађана је такође обавештен о образовању Комисије за вођење поступка и доношење решења по захтеву за враћање земљишта, као и да је у међувремену новоформирана комисија имала један неформалан састанак где је постигнут договор да ће се са званичним заседањем и радом на предметима започети у наредном периоду, о чему ће Заштитнику грађана бити достављено обавештење са потребним подацима.

До дана сачињавања ове препоруке, Заштитник грађана није примио обавештење о даљем раду по предметима, а притужиоци су у међувремену, преко пуномоћника, дописом од 19. септембра 2019. године обавестили Заштитника грађана да наведена комисија још увек није почела са радом, нити има изгледа за то.
* * *
Уставом Републике Србије („Сл. гласник РС“, бр. 98/2006) јемчи се мирно уживање својине и других имовинских права стечених на основу закона. Право својине може бити одузето или ограничено само у јавном интересу утврђеном на основу закона, уз накнаду која не може бити нижа од тржишне (чл. 58.)
Законом о начину и условима признавања права и враћању земљишта које је прешло у друштвену својину по основу пољопривредног земљишног фонда и конфискацијом због неизвршених обавеза из обавезног откупа пољопривредних производа ("Сл. гласник РС", бр. 18/91, 20/92 и 42/98) регулисан је поступак враћања одузетог земљишта у својину ранијем сопственику, односно његовом правном следбенику, по наведеном основу. Законом је такође прописано да поступак по захтеву за враћање земљишта води и решење доноси комисија коју образује министар пољопривреде, шумарства и водопривреде на предлог скупштине општине, која се састоји од председника и четири члана који имају заменике. Стручне и административне послове за потребе комисије обавља општински орган управе надлежан за имовинско-правне послове - одсек (или реферат) за враћање одузете земље (чл. 2. Закона). Сходно члану 10. овог закона, жалба против решења комисије којим је одлучено о захтеву, подноси се Управи за имовинско-правне послове у саставу Министарства финансија.
Према одредби члана 23. Уредбе за спровођење Закона о начину и условима признавања права и враћању земљишта које је прешло у друштвену својину по основу пољопривредног земљишног фонда и конфискацијом због неизвршених обавеза из обавезног откупа пољопривредних производа ("Сл. гласник РС", бр. 41/91, 44/91 – испр., 4/92, 8/97 – одлука УСРС и 103/2003 – одлука УСРС), уколико питања поступка нису законом, односно овом уредбом другачије уређена, примењују се одредбе Закона о општем управном поступку.
Одредбом члана 208. Закона о општем управном поступку („Сл. лист СРЈ“, бр. 33/97 и 31/2001 и „Сл. гласник РС“, бр. 30/2010), који се примењује у датом случају у складу са чланом 290. закона, прописано је да кад се поступак покреће поводом захтева странке, односно по службеној дужности ако је то у интересу странке, а пре доношења решења није потребно спроводити посебан испитни поступак, нити постоје други разлози због којих се не може донети решење без одлагања (решавање претходног питања и др.), орган је дужан да донесе решење и достави га странци што пре, а најдоцније у року од једног месеца од дана предаје уредног захтева, односно од дана покретања поступка по службеној дужности, ако посебним законом није одређен краћи рок. У осталим случајевима, кад се поступак покреће поводом захтева странке, односно по службеној дужности, ако је то у интересу странке, орган је дужан да донесе решење и достави га странци најдоцније у року од два месеца, ако посебним законом није одређен краћи рок. 

Сходно члану 232. став 2. закона, у поступку по жалби, ако другостепени орган нађе да ће недостатке првостепеног поступка брже и економичније отклонити првостепени орган, он ће својим решењем поништити првостепено решење и вратити предмет првостепеном органу на поновни поступак. У том случају, другостепени орган је дужан својим решењем да укаже првостепеном органу у ком погледу треба допунити поступак, а првостепени орган је дужан у свему да поступи по другостепеном решењу и да, без одлагања, а најдоцније у року од 30 дана од дана пријема предмета, донесе ново решење. Против новог решења странка има право на жалбу.
Начелима управног поступка предвиђено је да органи који поступају у управним стварима решавају на основу закона и других прописа. Органи који воде поступак, односно решавају у управним стварима, дужни су да обезбеде успешно и квалитетно остваривање и заштиту права и правних интереса физичких лица, правних лица или других странака. Поступак се мора водити без одуговлачења и са што мање трошкова за странку и друге учеснике у поступку, али тако да се прибаве сви докази потребни за правилно и потпуно утврђивање чињеничног стања и за доношење законитог и правилног решења.

Према начелима добре управе, јавни службеник се стара да се одлука по сваком захтеву донесе у разумном року, без одлагања. Уколико због сложености поступка, односно питања која су покренута, одлуку није могуће донети у законом предвиђеном року, орган јавне власти, односно јавни службеник ће о томе обавезно обавестити грађанина и предузети све што је у његовој моћи да се одлука донесе што пре.
* * *

Сагледавајући наведене прописе и податке до којих се дошло током спроведеног поступка контроле правилности и законитости рада Комисије за враћање пољопривредног земљишта општине Топола, утврђено је да је Комисија донела делимична решења по захтевима претходника притужилаца, као и да је Министарство финансија још 1993., односно 1994. године донело решења којим су поништене првостепене одлуке, али да ови поступци нису окончани ни након чак тридесет година од њиховог покретања.

Заштитник грађана је упознат са проблемом образовања и функционисања комисија за враћање пољопривредног земљишта у многим општинама, а поводом чега је овај орган својевремено, односно 30. децембра 2015. године тадашњем Министарству пољопривреде и заштите животне средине упутио препоруку у циљу предузимања мера и обезбеђивања да се поступци враћања пољопривредног земљишта који су још увек у току окончају у најкраћем могућем року
.

Имајући у виду да је Министарство пољопривреде и заштите животне средине негирало своју одговорност и надлежност за поступање у конкретном случају, Заштитник грађана се у овом поступку обратио Министарству правде и Министарству финансија у циљу могућности предузимања осталих евентуалних мера.

У том погледу, Заштитник грађана је наишао на спремност на сарадњу како Министарства правде, тако и Министарства финансија, с обзиром да је Министарство правде у сарадњи са Министарством финансија упутило дописе председницима судова оних општина у којима се судије нису прихватале функције председника комисија, укључујући и Основни суд у Аранђеловцу који је надлежан за територију општина Аранђеловац, Рача и Топола. Након овога, у многим општинама су, по наводима Министарства правде, образоване комисије, као што је то случај и са Комисијом за враћање земљишта општине Топола која је у међувремену, Решењем Министарства пољопривреде, шумарства и водопривреде од 4. априла 2019. године формирана и након чега су се створили услови за поступање по предметима који су у раду.
Међутим, како произилази, иако је од њеног формирања протекло сада већ више од шест месеци, Комисија још увек није предузела адекватне мере у циљу поступања по предметима притужилаца.

С тим у вези, Заштитник грађана оцењује да, иако у ранијем периоду Комисија за враћање земљишта општине Топола није радила у пуном саставу, иста је одговорна за своје поступање, односно непоступање, с обзиром да није делотворно и ефикасно поступала у конкретном случају. Имајући у виду да је протекло већ тридесет година од покретања поступака, те да исти још увек трају, да је Комисија за враћање земљишта поново формирана, Заштитник грађана сматра да је недопустиво и неоправдано било какво даље пролонгирање доношења одлука у конкретном случају, а тиме и ускраћивање права грађана. 
Имајући у виду да се ради о поступцима којима се исправљају грешке из прошлости и грађанима омогућава остваривање апсолутног права својине које им је дуго година ускраћивано, ова чињеница треба да представља разлог више да се овим поступцима поклони знатно већа пажња, те да се поступци окончају што пре, на законит и правилан начин, поштујући уставом загарантовано право грађана на имовину.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропуст у правилности и законитости рада Комисије за вођење поступка и доношење решења по захтеву за враћање земљишта општине Топола на штету остваривања права грађана и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу управе препоруку ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
	ГЕНЕРАЛНА СЕКРЕТАРКА

	

	Оља Јовичић



Доставити:
- Комисији за вођење поступка и доношење решења по захтеву за враћање земљишта општине Топола;

- Општинској управи општине Топола;

- Министарству финансија, ради информације;

- Министарству правде, ради информације;

- притужиоцима, преко пуномоћника.
� Члан 9. Закона о општем управном поступку („Сл. гласник РС“, број 18/2016) и чланови 7. и 14. Закона о општем управном поступку („Сл. гласник РС“, бр. („Сл. лист СРЈ“, бр. 33/97 и 31/2001 и „Сл. гласник РС“, бр. 30/2010).


� Препорука Заштитника грађана број 115-5023-48310/13 од 30. децембра 2015. године. 
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