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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада Градске управе града Београда- Секретаријата за инспекцијске послове, по притужби М. Б. из Београда, Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е

Секретаријат за инспекцијске послове  Градске управе града Београда није испунио законом прописану обавезу сарадње са Заштитником грађана, јер ни на поновљене захтеве
 није доставио тражено изјашњење
 на конкретне околности, и на тај начин онемогућио утврђивање чињеница од значаја за поступак који је водио Заштитник грађана.
Овакво поступање Секретаријата за инспекцијске послове  Градске управе града Београда које се огледа у неостваривању обавезе сарадње са Заштитником грађана, представља кршење обавеза прописаних законом као и повреду принципа добре управе, а на штету права грађана.
На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује  Градској управи града Београда следеће 

П Р Е П О Р У К Е 
I
Секретаријат за инспекцијске послове  Градске управе града Београда ће у будућем раду благовремено поступати по захтевима Заштитника грађана и достављати потпуне, прецизне и конкретне одговоре, поткрепљене одговарајућом документацијом као потврдом пружених информација, јер се другачије поступање третира као повреда законских одредби о обавезној сарадњи са Заштитником грађана.
II

Начелник Градске управе града Београда утврдиће одговорност поступајућег службеника који је непосредно одговоран за кршење обавезе сарадње са Заштитником грађана и предузеће мере ради покретања одговарајућег поступка због повреде ове обавезе.

III

Градоначелник, Градско веће и Градска управа града Београда предузеће све потребне мере ради унапређења рада својих органа и организационих јединица, с циљем њихове веће доступности како грађанима, тако и државним органима.
IV

Градскa управa града Београда упознаће своје организационе јединице са садржином претходно наведених препорука како би се спречило исто или слично незаконито поступање у будућности.

                                                                                          V
Градскa управa града Београда обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено. 

Р а з л о з и:

Заштитник грађана је примио притужбу Б.М. из Београда, којом је указао на незадовољство радом Секретаријата за инспекцијске послове-Сектора за грађевински и урбанистички надзор у предмету који се код тог органа води под  бр.X-14-356-721/2018.
Из навода притужбе произилази да се ради забране рада кафића "….. " у стамбеној згради у улици … бр.3, притужилац дана 10. октобра 2018. године, обратио Секретаријату за инспекцијске послове, указујући између осталог да предметни угоститељски објекат делатност обавља у делу објекта за који то није намењен, те да је дописом Секретаријата за инспекцијске послове-Сектора за комунални инспкецијски надзор бр. X-02-Број. 355-3288/2018 од 23. јануара 2019. године, између осталог обавештен да ће ови његови наводи бити разматрани у предмету бр.X-14-356-721/2018. Коначно притужилац наводи да након тог обавештења, ни након шест месеци још увек није окончано поступање по том предмету. 
Везано за наводе из притужбе Заштитник грађана  се актом. бр.15141 од 23. маја 2019. године, ради прикупљања чињеница и околности конкретног случаја обратио Секретаријату за инспекцијске послове Градске управе града Београда. Како Секретаријат за инспекцијске послове Градске управе града Београда није поступио по достављеном захтеву у остављеном року, Заштитник грађана је упутио три ургенције
 за поступање, и то дана 24 јула 2019. године, 13. августа 2019. године, и 24. септембра 2019. године, али је поново изостало изјашњење Секретаријата за инспекцијске послове Градске управе града Београда.
Како је из напред наведеног односа Секретаријата за инспекцијске послове Градске управе града Београда, према захтевима за изјашњење који су му упућени, недвосмислено произашао закључак да је изостала законом прописана сарадње са Заштитником грађана, актом дел. бр.30708 од 21. октобра 2019. године, Заштитник грађана је покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Секретаријата за инспекцијске послове Градске управе града Београда. Међутим, и након тога је у конкретном случају, од стране Секретаријата за инспекцијске послове Градске управе града Београда, изостала било каква сарадња са Заштитником грађана
Наиме, одредбом члана 21. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“, бр. 79/2005 и 54/2007) утврђено је да органи управе имају обавезу да сарађују са Заштитником грађана и да му омогуће приступ просторијама и ставе на располагање све податке којим располажу, а који су од значаја за поступак који води. Истовремено, одредбом члана 20. овог закона прописано је да је Заштитник грађана овлашћен да иницира покретање дисциплинског поступка против запосленог у органу управе који је непосредно одговоран за учињену повреду и то ако из поновљеног понашања функционера или запосленог произилази намера да одбијају сарадњу са Заштитником грађана или ако се утврди да је учињеном повредом грађанину причињена материјална или друга штета већих размера. 

Одредбом члана 44. Закона о локалној самоуправи ("Сл. гласник РС", бр. 129/2007 , 83/2014 и 104/16 - др. закон), прописано је да председник општине, између осталог, усмерава и усклађује рад општинске управе, док је чланом 46. истог закона прописано да општинско веће, између осталог, врши надзор над радом општинске управе. Чланом 66. Закона о локалној самоуправи прописано је да се одредбе овог закона које се односе на председника општине и општинко веће примењују и на градоначелника и на  градско веће. 

С обзиром на то да Секретаријат за инспекцијске послове Градске управе града Београда, упркос више упозорења, није доставио тражено изјашњење Заштитнику грађана поводом предметног поступка који овај државни орган води у оквиру својих законом утврђених овлашћења, утврђено је да је Секретаријат за инспекцијске послове Градске управе града Београда повредио обавезу сарадње са Заштитником грађана као и да је ћутање органа поводом више обраћања допринело и неоправдано дугом  поступку пред овим органом. С тим у вези, Заштитник грађана је упутио препоруку начелнику Градске управе града Београда да утврди одговорност поступајућег службеника који је непосредно одговоран за кршење обавезе сарадње са Заштитником грађана и предузме мере ради покретања одговарајућег поступка. 
Наиме, поштовање позитивних прописа Републике Србије, не представља само обавезу свих њених грађана, већ пре свега представља обавезу свих државних органа, укључујући и органе локалне самоуправе, који својим примером морају показати да њихов рад безусловно заснивају на поштовању Устава и закона.

Дакле, органи државне управе и органи локалне самоуправе, немају дискреционо право да оцењују коју ће своју законску обавезу испунити, а коју неће, већ је основни услов за постојање  правне државе и јачање поверења грађана у исту, да сви државни органи у потпуности поштују и примењују све њене позитивне прописе.

Изостанак сарадње Секретаријата за инспекцијске послове Градске управе града Београда у конкретном случају производи ситуацију која Заштитнику грађана онемогућава да у пуном капацитету врши своју законом и Уставом прописану функцију, што је је пропуст који за посредне последице по правилу има, а и овај пут је имао, стварање правне несигурности, отежавање правног положаја грађана и кршење њихових права. 

Коначно, неизвршавање законом прописане обавезе сарадње са Заштитником грађана, води посредном закључку да орган управе који има такав приступ овој законској обавези, може себи да дозволи "луксуз" непоштовања закона и када поступа по захтевим грађана и одлучује о њиховим правима и обавезама, што у најмању руку одступа од стандарда "добре управе".
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио недостатке у раду Секретаријата за инспекцијске послове Градске управе града Београда, па сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упућује препорукe ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.

	ГЕНЕРАЛНА СЕКРЕТАРКА

	Оља Јовичић


Доставити:

-  подносиоцу притужбе

-  Градској управи града Beograda
-  Кабинету градоначелника града Београда

у списе предмета

� Акт Заштитника грађана  дел. бр.21664 од 24 јула 2019. године, дел. бр.23651 од 13. августа 2019. године, дел. бр.27558 од 24. септембра 2019. године и  дел. бр.30708 од 21. октобра 2019. године


� Акт Заштитника грађана  дел. бр.15141 од 23. маја 2019. године


� Акт Заштитника грађана  дел. бр.21664 од 24 јула 2019. године, дел. бр.23651 од 13. августа 2019. године, дел. бр.27558 од 24. септембра 2019. године
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