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На основу чл. 138. ст. 1. Устава Републике Србије („Службени гласник РС“ бр. 98/06) и члана 31. ст. 2. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада Пореске управе, Филијале Врање, поступајући по притужби А.А. из …, власника предузетничке радње „…“ …, Заштитник грађана 

У Т В Р Ђ У Ј Е

Пореска управа, Филијала Врање, као првостепени орган у поступку утврђивања пореза и доприноса, против чијег је решења
 изјављена жалба, поступила је супротно законима
 којима је уређено достављање другостепеног пореско управног акта јер:

· у списима предмета не поседује доказ о уредном уручењу другостепеног решења
 подносиоцу жалбе нити доказ да уручење решења није било могуће, ни након пет година од дана када је другостепени орган
 проследио списе предмета првостепеном органу,

·  без доказа о уручењу или доказа да уручење није било могуће (повратнице) наведена Филијала је констатовала да је порески акт достављен 15-ог дана од дана предаје пореско управног акта пошти.
Пореска управа Филијала Врање је неправилним и незаконитим поступање повредила права и правне интересе подносиоца притужбе, одуговлачњем поступка нанела му штету и онемогућила притужиоца да своја права заштити расположивим правним средствима.

П Р Е П О Р У К Е

I Пореска управа Филијала Врање ће без одлагања извршити доставу другостепеног решења
 подносиоцу притужбе, у складу са одредбама закона којима је уређено достављање другостепеног пореско управног акта.

II Пореска управа Филијала Врање упутиће извињење притужиоцу због учињене повреде права и правних интереса проузрокованих неправилним и незаконитим поступањем.

III Пореска управа Филијала Врање предузеће мере ради утврђивања одговорности поступајућег пореског службеника због учињених неправилности и незаконитости у достави пореског управног акта.

IV Пореска управа Филијала Врање ће у будуће водити рачуна да се достављање пореско управних аката врши у складу са законом.

Пореска управа Филијала Врање обавестиће Заштитника грађана, у року од 30 дана од дана пријема ове препоруке, о поступању по њој. 
Р а з л о з и :

Заштитник грађана примио је притужбу А.А. из, бив. власника предузетничке радње „…“ …, која је брисана из регистра 2012. године, на рад Пореске управе Филијале Врање јер је орган започео поступак редовне наплате пореза, а да о његовој жалби другостепени орган није донео одлуку.
Заштитник грађана је спровео поступак контроле законитости и правилности рада Пореске управе, Филијале Врање, те је на основу навода притужби, изјашњења органа
 и документације коју су Заштитнику грађана доставили притужилац и орган државне управе утврдио следеће:

Пореска управа, Филијала Врање је у поновном поступку утврђивања пореза и доприноса за обавезно социјално осигурање у предмету 43219433 донела решење бр. 47-000/8/2012-0114-051 дана 19. априла 2013. године. Незадовољан решењем притужилац је поднео жалбу дана. Одлучујући о жалби, начелник Регионалног одељења за другостепени поступак Ниш,  Сектора порескоправне послове и координацију Ниш, Пореске управе Министарства финансија Републике Србије донео је решење бр. 500-47-04-00230/2013- D5001 дана 16. октобра 2014. године. Наведеним решењем одбијена је жалба притужиоца као неоснована. Решење бр. 500-47-04-00230/2013- D5001 дана 16. октобра 2014. године, првостепени орган, Пореска управа Филијала Врање је послала поштом 5. новембра 2014. године, о чему је доставила копију деловодника под редним бр. 731. Пореско управни акт – првостепено решење Пореска управа Филијала Врање огласила је правоснажним након истека 15 дана од дана предаје другостепеног решења пошти одн. 21. новембра 2014. године. У списима предмета се не налази повратница којом се доказује да је пошиљка уредно уручена одн. да уручење није било могуће. Тек након пет година Пореска управа Филијала Врање се обратила пошти ради извештаја о достави другостепеног решења подносиоцу притужбе.
***

Приликом утврђивања пропуста у раду Пореске управе, Филијале Врање Заштитник грађана је имао у виду одредбе Устава Републике Србије, Закона о пореском поступку и пореској администрацији
 Закон о изменама и допунама Закона о пореском поступку и пореској администрацији
, Закона о општем управном поступку
 и начела добре управе.

Чланом 198. Устава Републике Србије прописано је да појединачни акти и радње државних органа, организација којима су поверена јавна овлашћења, органа аутономних покрајина и јединица локалне самоуправе, морају бити засновани на закону. 

Законом о пореском поступку и пореској администрацији, члан 3. став 2. прописано је да ако овим законом није друкчије прописано, порески поступак се спроводи по начелима и у складу са одредбама закона којим се уређује општи управни поступак, односно у складу са одредбама закона којим се уређује инспекцијски надзор.

Закон о изменама и допунама Закона о пореском поступку и пореској администрацији, одредбом члана 36. чија је примена од 04. јула 2014. године, а који се односи на достављање пореско управног акта  прописано је:

(1) Порески акт доставља се пореском обвезнику слањем препоручене пошиљке, обичне пошиљке или преко службеног лица пореског органа.
(2) Порески акт сматра се достављеним пореском обвезнику када се уручи пореском обвезнику, његовом законском заступнику, његовом пуномоћнику, његовом пореском пуномоћнику или његовом заступнику по службеној дужности.
(3) Ако се достављање пореског акта врши слањем препоручене пошиљке, порески акт сматра се достављеним даном уручења, а ако уручење није било могуће, порески акт сматра се достављеним 15-ог дана од дана предаје пореског акта пошти.
(4) Ако се достављање пореског акта врши слањем обичне пошиљке, порески акт сматра се достављеним по истеку рока од 15 дана од дана предаје пореског акта пошти.
(5) Достављање пореског акта пореском обвезнику - правном лицу и предузетнику врши се на адресу његовог седишта уписану у прописаном регистру, односно на посебну адресу за пријем поште која је регистрована код Агенције за привредне регистре.
(6) Достављање пореског акта пореском обвезнику - физичком лицу врши се на адресу његовог пребивалишта, односно боравишта.
(7) Ако је порески обвезник правно лице, порески акт сматра се достављеним и када се уручи лицу запосленом код правног лица.
(8) Ако је порески обвезник физичко лице, укључујући и предузетника, порески акт сматра се достављеним и када се уручи пунолетном члану његовог домаћинства у смислу закона којим се уређује порез на доходак грађана, односно лицу запосленом код предузетника.
(9) Достављање се, у смислу овог закона, сматра уредним и када лица из ст. 7. и 8. овог члана одбију да приме порески акт или одбију да потпишу пријем пореског акта, ако лице које врши достављање о томе сачини службену белешку.
(10) У случају када се порески акт сматра достављеним 15-ог дана од дана предаје пореског акта пошти у смислу става 3. овог члана, односно када се достављање врши у складу са ставом 4. овог члана, Пореска управа до 5-ог у месецу за претходни месец објављује на интернет страни ПИБ пореског обвезника коме је достављање извршено, као и број пореског акта чије је достављање извршено.
(11) Порески акт може се доставити и електронском поштом ако се порески обвезник сагласи са тим начином достављања. 
(12) Одредбе овог члана сходно се примењују и на достављање пореског акта другом учеснику у пореском поступку.
(13) Пореска управа одређује начин достављања аката из ст. 1-10. овог члана.

Законом о општем управном поступку који је био на снази у време доношења и доставе другостепеног решења, прописано је достављање другостепеног решења. Чланом 238. Закона прописано је да орган који је донео другостепено решење шаље, по правилу, своје решење, са списима предмета, првостепеном органу, који је дужан да га достави странкама у року од осам дана од дана пријема списа.

***

Начела добре управе подразумевају да органи јавне власти и јавни службеници посебно воде рачуна да радње које предузимају, а тичу се права, обавеза или на закону заснованих интереса грађана имају основ у закону. Стандард добре управе не дозвољава нечињење и пасивност, већ тражи активан, ангажован став органа управе према обављању послова из свог делокруга и законито вршење тих послова. Органи управе су дужни да обезбеде успешно и квалитетно остваривање и заштиту права и правних интереса физичких лица, правних лица и других странака. У случају грешке која се негативно одражава на права или интересе грађана, органи јавне власти, односно јавни службеници ће се извинити и последице грешке отклонити на најбржи могући начин, и грађане обавестити о праву на одговарајуће правно средство и на притужбу због пропуста. Обавезу исправљања пропуста и отклањања последица у односу на грађане, када околности случаја указују на такву потребу или могућност, имају и други органи јавне власти и јавни службеници, иако сами нису направили пропуст.

Сагледавајући наведене прописе, наводе притужбе и изјашњење органа, Заштитник грађана је утврдио да је Пореска управа Филијала Врање поступила незаконито, неправилно и противно стандардима доброг административног поступања јер пореско управи акт донет у другостепеном поступку није доставила подносиоцу жалбе на начин како је законом прописано, чиме је повредила права и правне интересе подносиоца притужбе.

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропусте и недостатке у правилности и законитости рада Пореске управе Филијале Врање  на штету остваривања права грађана због чега је, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу управе препоруку ради  њиховог отклањања, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.

	ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА

	

	мр Зоран Пашалић


Доставити:

-Пореској управи, Филијали Врање,

-подносиоцу притужбе,

-у списе предмета

� бр. 47-000/8/2012-0114-051 од 19. априла 2013. године 


� Закон о пореском поступку и пореској администрацији и Закон о општем управном поступку 


� бр. 500-47-04-00230/2013- D5001 дана 16. октобра 2014. године


� Регионално одељење за другостепени поступак Ниш, Сектор порескоправне послове и координацију Ниш, Пореске управе





� Бр. 114-070-00-00017/2019-1000 достављено 30. децембра 2019. године 


� “Сл. гласник РС“, бр. 80/02, 84/02, 23/03, 70/03, 55/04, 61/05, 85/05, 62/06, 61/07, 20/09, 72/09, 53/10, 101/11, 2/12, 93/12, 47/13, 108/13, 68/14, 105/14, 112/15, 15/16, 108/16, 30/18, 95/18, 86/19)


� Сл. гласник РС бр. 68/14


� "Сл. лист СРЈ", бр. 33/97 и 31/2001 и "Сл. гласник РС", бр. 30/2010)
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