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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
 у поступку контроле законитости и правилности рада Градске управе града Београда, Секретаријат за инспекцијске послове, Сектор за грађевински и урбанистички инспекцијски надзор, покренутом по притужби АА из …, Заштитник грађана

У Т В Р Ђ У Ј Е
Градска управа града Београда, Секретаријат за инспекцијске послове, Сектор за грађевински и урбанистички инспекцијски надзор начинио је пропуст у раду тиме што није доставио Министарству грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре и притужиоцу AA тражено изјашњење које се односи на поступак рушења стамбеног објекта који се налазио на углу … и … улице у …, у коме се налазио стан чији је притужилац био власник.
Градска управа града Београда, Секретаријат за инспекцијске послове, Сектор за грађевински и урбанистички инспекцијски надзор није остварио одговарајућу сарадњу са Заштитником грађана, јер у поступку контроле законитости и правилности рада покренутом по притужби AA из …, на поновљени захтев, није доставио тражено изјашњење.

На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Градској управи града Београда, Секретаријат за инспекцијске послове, Сектор за грађевински и урбанистички инспекцијски надзор следећe:   
П Р Е П О Р У К Е
I Градска управа града Београда, Секретаријат за инспекцијске послове, Сектор за грађевински и урбанистички инспекцијски надзор ће у најкраћем могућем року доставити Министарству грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре и притужиоцу тражено изјашњење.
II На захтев Заштитника грађана, Градска управа града Београда, Секретаријат за инспекцијске послове, Сектор за грађевински и урбанистички инспекцијски надзор ће у будућем раду у року који одреди Заштитник грађана достављати потпуне, прецизне и конкретне одговоре, поткрепљене одговарајућом документацијом као потврдом пружених информација, јер се другачије поступање третира као повреда законских одредби о обавезној сарадњи са Заштитником грађана.
III Градска управа града Београда, Секретаријат за инспекцијске послове, Сектор за грађевински и урбанистички инспекцијски надзор ће без одлагања утврдити разлоге који су довели до пропуста наведених у Утврђењу ове Препоруке и предузети све организационе и друге мере у циљу подизања својих капацитета како би у свом будућем раду спречило понављање оваквих пропуста и омогућило грађанима да ефикасно остварују своја зајамчена права.
Градска управа града Београда, Секретаријат за инспекцијске послове, Сектор за грађевински и урбанистички инспекцијски надзор обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено.
Р а з л о з и:
Заштитник грађана је 23.09.2019. године примио притужбу АА из … у којој притужилац изразио незадовољство радом Градске управе града Београда, Секретаријат за урбанизам и грађевинске послове и Градске управе града Београда,  Секретаријат за инспекцијски надзор, Сектор за грађевински и урбанистички инспекцијски надзор, Одељење за грађевинску инспекцију IV у Београду.
Из навода притужбе и приложене документације произилази да се притужилац обратио Влади Републике Србије, Кабинет председника, поводом проблема који се односи на рушење стамбене зграде која се налазила на углу … и … улице, те да је Влада Републике Србије, Кабинет председника дана 22. 7. 2019. године проследио његову представку Министарству грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре на поступање. Министарство је притужиочеву представку упутило Секретаријату за урбанизам и грађевинске послове и Секретаријату за инспекцијске послове, Сектору за грађевински и урбанистички инспекцијски надзор, Одељење за грађевинску инспекцију IV у Београду, као надлежним органима, са налогом да министарству доставе изјашњење о наводима изнетим у представци. Према наводима из притужбе, наведени органи нису поступили по налогу министарства. 
Оцењујући наводе из притужбе као и приложену документацију, те чињеницу да је у конкретном случају реч о примени републичких закона, других прописа и општих аката, односно повреди принципа добре управе, Заштитник грађана је актом дел. бр. 28791 од 03.10.2019. године, покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Секретаријата за урбанизам и грађевинске послове, док је актом дел. бр. 284 од 08.01.2020. године покренут поступак контроле законитости и правилности рада Секретаријата за инспекцијске послове, Сектор за грађевински и урбанистички инспекцијски надзор, Одељење за грађевинску инспекцију IV у Београду. Истим актима затражено је изјашњење о свим релевантним чињеницама које се односе на притужбу.

Актом IX-01 број 07-626/2019 од 18.11.2019. године, Секретаријат за урбанизам и грађевинске послове је доставио Заштитнику грађана тражено изјашњење. Тражени одговор је достављен и притужиоцу, актом Секретаријата за урбанизам и грађевинске послове IX-01 број 07-500/2019 од 20.12.2020. године. 
Секретаријат за инспекцијске послове, Сектор за грађевински и урбанистички инспекцијски надзор, Одељење за грађевинску инспекцију IV у Београду није доставио Заштитнику грађана тражено изјашњење у остављеном року, због чега су овом органу упућене две ургенције за поступање: прва актом дел. бр. 4209 од 06.02.2020. године и друга актом дел. бр. 7185 од 26.02.2020. године. Међутим, ни након упућених ургенција Секретаријат за инспекцијске послове, Сектор за грађевински и урбанистички инспекцијски надзор није доставио тражено изјашњење.
***

Приликом утврђивања недостатака у раду Секретаријата за инспекцијске послове, Сектор за грађевински и урбанистички инспекцијски надзор, Заштитник грађана руководио се одредбама Закона о Заштитнику грађана, Закона о државној управи и Закона о локалној самоуправи.

Чланом 7. Закона о државној управи
 прописано је да су органи државне управе самостални у вршењу својих послова и раде у оквиру и на основу Устава, закона, других прописа и општих аката. 

Чланом 81. Закона о државној управи прописано је да су органи државне управе дужни да свима омогуће прикладан начин за подношење притужбе на свој рад и на неправилан однос запослених. На поднету притужбу орган државне управе дужан је да одговори у року од 15 дана од дана пријема притужбе, ако подносилац притужбе захтева одговор. Орган државне управе дужан је да најмање једном у 30 дана разматра питања обухваћена притужбама.
Чланом 80. став 1. тачка 3) Закона о локалној самоуправи
 прописано је да органи Републике и територијалне аутономије, у вршењу својих надлежности траже извештаје, податке и обавештења о обављању послова из оквира права и дужности јединице локалне самоуправе, као и о другим питањима која су од интереса за остваривање улоге и за рад органа Републике и територијалне аутономије у области локалне самоуправе. 
Одредбом члана 21. и члана 29. Закона о Заштитнику грађана  утврђена је обавеза органа управе да сарађују са Заштитником грађана и да му омогуће приступ просторијама и ставе на располагање све податке којима располажу, а који су од значаја за поступак који води, као и да одговоре на све захтеве Заштитника грађана и да му доставе тражене информације у за то одређеном року.
Органи управе увек делују у оквиру и на основу Устава, закона и других прописа и примењују правила и поступке прописане важећим прописима, старајући се да се свака одлука донесе и свака радња изврши у разумном року, без одлагања, а у сваком случају најкасније у законом предвиђеном року.

Стандард добре управе не дозвољава нечињење и пасивност, већ тражи активан, ангажован став органа управе према обављању послова из свог делокруга и законито вршење тих послова ради остваривања циља због кога су органу дата јавна овлашћења. Добра управа, сходно својим начелима и принципима, између осталог, подразумева да управа стручно и ефикасно одговара на захтеве грађана, да је окренута потребама грађана и њиховом испуњавању, да је отворена и доступна грађанима, да поступа са уважавањем и пажњом, да једнако поступа са грађанима у истим и сличним ситуацијама, као и да благовремено поступа по захтевима грађана.
***

Сагледавајући наведене законске одредбе и податке до којих се дошло током спроведеног поступка контроле законитости и правилности рада Градске управе града Београда,  Секретаријат за инспекцијски надзор, Сектор за грађевински и урбанистички инспекцијски надзор, Одељење за грађевинску инспекцију IV у Београду, Заштитник грађана је оценио да је овај орган без оправданог разлога пропустио да у разумном року на захтев Министарства грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре достави наведеном Министарству тражене податке о поступку рушења стамбеног објекта који се налазио на углу … и … улице у …, у коме се налазио стан чији је притужилац био власник. Такође, Секретаријат је пропустио да достави притужиоцу одговор на наводе из његовог обраћања Влади Републике Србије, Кабинету председника.
Заштитник грађана подсећа да су сви органи дужни да обезбеде успешно и квалитетно остваривање и заштиту права и правних интереса грађана. На тај начин окончава се несигурност у којој се странке налазе у погледу остваривања својих права и истовремено обезбеђује општа правна сигурност. Имајући то у виду, према мишљењу Заштитника грађана, Секретаријат за инспекцијске послове, Сектор за грађевински и урбанистички инспекцијски надзор је својим непоступањем онемогућио притужиоцу остваривање Уставом и законом гарантованог права на одговор на притужбу.
Истовремено, пропуштањем да Заштитнику грађана достави изјашњење на наводе из притужбе упућене Заштитнику грађана, Секретаријат за инспекцијске послове, Сектор за грађевински и урбанистички инспекцијски надзор је пропустио да испуни своје законом прописане обавезе сарадње са Заштитником грађана из члана 21. и 29. Закона о Заштитнику грађана.
Управо на наведени начин су прекршене одредбе члана 21. став 1. Закона о Заштитнику грађана о обавезној сарадњи са Заштитником грађана и обавези органа да му стави на располагање све податке којима располаже, а који су од значаја за поступак који води, а посебно да одговори на све захтеве овог органа и да му достави тражене информације у за то одређеном року.

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропусте правилности и законитости рада Секретаријатa за инспекцијске послове, Сектор за грађевински и урбанистички инспекцијски надзор, па сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упућује препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
	ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА

	

	мр Зоран Пашалић


Доставити:

-  подносиоцу притужбе

-  Градској управи Града Београда, Секретаријат за инспекцијске послове, Сектор за грађевински и урбанистички инспекцијски надзор, Одељење за грађевинску инспекцију IV у Београду
-  у списе предмета  
� „Сл. гласник РС“, бр. 98/06


� „Сл. гласник РС“, бр. 79/05 и 54/07


� „Сл. гласник РС”, бр. 79/2005, 101/2007, 95/2010 и 99/2014


� „Сл. гласник РС“, бр. 129/2007, 83/2014 - др. закон, 101/2016 - др. закон и 47/2018
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