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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
, поступајући по сопственој иницијативи, у поступку контроле законитости и правилности рада Центра за социјални рад Града Суботице, Покрајинског секретаријата за социјалну политику, демографију и равноправност полова и Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања, Заштитник грађана  
У Т В Р Ђ У Ј Е
У поступку усвојења детета A.A., Центар за социјални рад Града Суботице начинио је пропусте у раду, на тај начин што:

· није затражио дозволу министра надлежног за породичну заштиту у складу са одредбом члана 99. став 2. Породичног закона, неопходну за заснивање усвојења у конкретном случају; 

· није спровео поступак избора породице у року од 30 дана од добијања мишљења Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања да је поступак утврђивања опште подобности за дете ваљано спроведен и да су подаци о детету унети у Јединствени лични регистар усвојења, а након истека рока од 30 дана није обавестило Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања да није извршио избор усвојитељске породице. 
У поступку усвојења детета A.A., Покрајински секретаријат за социјалну политику, демографију и равноправност полова начинио је пропусте у раду на тај начин што:
· није наложио Центру за социјални рад Града Суботице да, након доношења решења о поништавању решења о прилагођавању и усвојењу, поступак усвојења детета спроведе по хитном поступку;
· након доношења решења о поништавању решења о прилагођавању и усвојењу није поништио решење о новом  упису детета у матичну књигу рођених;
· након доношења решења о поништавању решења о прилагођавању и усвојењу, наложио Центру за социјални рад Града Суботице да одмах измести дете из породице усвојитеља, иако нису постојали разлози за хитно измештање детета, нити је овакво измештање било у најбољем интересу детета; 

· решење о поништавању решења о прилагођавању и усвојењу детета није доставио супружницима A. 
У поступку усвојења детета A.A., Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања начинило је пропуст у раду на тај начин што:
· након протека рока од 30 дана од дана утврђивања опште подобности за дете и уписа података о детету у Јединствени лични регистар усвојења, није предузело мере из своје надлежности како би утврдило разлоге за непоступање органа старатељства у прописаном року;
· приликом давања налога Покрајинском секретаријату за социјалну политику, демографију и равноправност полова да након доношења решења о поништавању решења о прилагођавању и усвојењу, наложио је Центру за социјални рад Града Суботице да одмах измести дете из породице усвојитеља, иако нису постојали разлози за хитно измештање детета, нити је овако измештање било у најбољем интересу детета; 
· приликом давања налога Покрајинском секретаријату за социјалну политику, демографију и равноправност полова, није наложило да Покрајински секретаријат наложи Центру за социјални рад Града Суботице да оконча процес усвајања детета по хитном поступку;
· није предузело мере како би Јединствени лични регистар усвојења садржао тачне и ажурне податке о потенцијалним усвојитељима.
На основу Уставом и законом прописаних овлашћења, Заштитник грађана упућује следеће 

П Р Е П О Р У К Е
1.

Потребно је да Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања изда налог да се поступак усвојења детета A.A. спроведе хитно, у складу са релевантним законским и другим прописима, руководећи се најбољим интересима детета. 

2.

Потребно је да надлежни органи, у поновном поступку за заснивање усвојења детета A.A. у циљу обезбеђивања хитности поступка и остваривања најбољих интереса детета, узму у обзир све до сада утврђене, неспорне чињенице од значаја за заснивање усвојења.
3.

Потребно је да Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања и Покрајински секретаријат за социјалну заштиту, демографију и равноправност полова пруже Центру за социјални рад Града Суботице сву потребну стручну помоћ и подршку, како би поступак за усвојење детета A.A. био окончан у накраћем року, уз поштовање најбољих интереса детета.
4.

Потребно је да Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања предузме активности и мере како би Јединствени лични регистар усвојења садржао тачне и ажурне податке о потенцијалним усвојитељима. 

5.

Потребно је да Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања испита применљивост Инструкције Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања о начину рада органа старатељства-центра за социјални рад у поступку заснивања усвојења
 и да потребна тумачења.
6.

Потребно је да Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања и Покрајински секретаријат за социјалну заштиту, демографију и равноправност полова обезбеде сталну и континуирану обуку запослених у органима старатељства у вези са поступком усвојења.
Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања, Покрајински секретаријат за социјалну политику, демографију и равноправност полова и Центар за социјални рад Града Субoтице обавестиће Заштитника грађана о мерама које су предузели ради поступања по препорукама у року од 15 дана од дана пријема овог акта уз достављање доказа о предузетим мерама.

Р а з л о з и

Заштитник грађана је по сопственој иницијативи, дана 10. 06. 2020. године, на основу сазнања из јавности да је приликом усвојења детета A. A. дошло до пропуста у раду Центра за социјални рад Града Суботице због којег је дете, након више месеци боравка у породици усвојитеља, враћено у хранитељску породицу, покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Центра за социјални рад Града Суботице (даље: ЦСР Града Суботице), Покрајинског секретаријата за социјалну политику, демографију и равноправност полова (даље: Покрајински секретаријат) и Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања (даље: Министарство за рад). 
Током трајања овог поступка, Министарсто за рад и ЦСР Града Суботице су доставили  Заштитнику грађана изјашњење са релевантном документацијом у вези са предметним случајем, обављен је непосредни надзор над радом ЦСР Града Суботице и Министарства за рад. Такође, Заштитник грађана је обавио разговор са породицом A. у односу на коју је донето и поништено решење о прилагођавању и решење о усвојењу детета A.A.
Заштитник грађана је става да је однос Министарства за рад и ЦСР Града Суботице према Заштитнику грађана, пример добре праксе сарадње надлежних органа са Заштитником грађана која доприноси унапређењу рада органа управе и вредности демократског друштва, те да исту треба похвалити.

Иако није истекао законски рок од 15 дана у којем Покрајински секретаријат треба да достави изјашњење Заштитнику грађана, Заштитник грађана је оценио да су изјашњења и документација коју су доставили Министарство за рад и ЦСР Града Суботица, као и чињенице које су утврђене током непосредног надзора, довољни за упућивање препорука свим надлежним органима.
Током трајања овог поступка Заштитник грађана је утврдио да је утврђена општа подобност детета A.A. за усвојење и извршен упис у Јединствени лични регистар усвојења (даље: Регистар). Након уписа детета у Регистар, Министарство за рад је својим актом од 10. 06. 2019.године доставило ЦСР Града Суботице листу од десет породица потенцијалних усвојитеља за дете A.A. које су уписане у Регистар, а која листа је сачињена у Министарству за рад на основу анализе извештаја о детету, сагледавањем карактеристика детета, његовог узраста и потреба, као и расположивих података о будућим усвојитељима који се налазе у Регистру (старосна доб, очекивања у погледу карактеристика детета, посебно психофизичког развоја и националног порекла детета, запослености и материјалне стабилности породице, нивоа образовања, као и дужине чекања на усвојење).  У допису Министарства за рад од 10. 06. 2019. године наведено је да је потребно да ЦСР Града Суботице контактира све потенцијалне усвојитеље са листе коју је Министарство за рад доставило и да поступак избора адекватне породице оконча у складу са Инструкцијом о начину рада органа старатељства-центра за социјални рад у поступку заснивања усвојења (даље: Инструкција), а следећи најбољи интерес детета као руководни принцип. Даље се наводи да уколико ЦСР Града Суботице не изврши избор усвојитељске породице са достављене листе, да избор могу извршити користећи податке из целокупне базе података Регистра, у складу са тачком 14-18 Инструкције. 
У  моменту доношења ове препоруке, у Регистру се налазе подаци о 761 потенцијалних усвојитеља. У моменту заснивања усвојења 15. 05. 2020. године, породица А. се налазила на месту број 724 Регистра у који је уписана дана 19. 03. 2019. године.

Након тога, ЦСР Града Суботице је приступио одабиру потенцијалних усвојитељских породица са листе коју је Министарство за рад доставило ЦСР Града Суботице дописом од 10. 06. 2019. године. У односу на десет потенцијалних усвојитељских породица међу којима је ЦСР Града Суботице вршио одабир, ЦСР Града Суботице је нашао да осам породица није било заинтересовано за усвојење или је одустало од усвојења, једна породица се одселила у иностранство, а једна брине о болесном детету. Након неуспешног првог круга проналажења усвојитељске породице, ЦСР Града Суботице је наставио поступак усвојења претрагом Регистра. Направљен је одабир осам потенцијалних породица, од којих су четири породице одустале или су већ усвојиле децу, а четири су позване ради разговора. Од четири позване породице, две породице су се одазвале и након обављеног разговора са њима донет је закључак стручног тима ЦСР Града Суботице да се настави са даљим радом у поступку усвојења, јер ни у другом кругу није изабрана усвојитељска породица која би одговорила на специфичне потребе детета. ЦСР Града Суботице је у списима предмета навео  да је поступак одабира потенцијалних усвојитељских породица отежан, јер подаци у Регистру нису ажурни. ЦСР Града Суботице је затим спровео трећи круг одабира породица тако што је послао дописе тачно одређеним центрима за социјални рад (Смедерево, Београд-одељењима у Земуну, Вождовцу и Звездари, Краљеву, Старој Пазови, Ковину, Шиду, Новом Саду, Оџацима), тражећи потенцијалну усвојитељску породицу која је већ уписана у Регистар. На упућен захтев ЦСР Града Суботице, три центра за социјални рад су доставила одговарајућу документацију за потенцијалне усвојитеље (Шид, Оџаци, Нови Сад) са којима је ЦСР Града Суботице обавио структурисани разговор. ЦСР Града Суботице је такође обавио дана 19.09.2019.године разговор са породицом А. која је била уписана у Јединствени лични регистар усвојења од  19. 03. 2019. године, под редним бројем 724. Стручни тим ЦСР Града Суботице је донео закључак 19.09.2019.године којим је за будуће усвојитеље детета А.А. изабрао супружнике А., наводећи да испуњавају услове старосне границе усвојитеља, а да њихове личне карактеристике највише одговарају потребама и специфичностима детета. Градски центар за социјални рад у Београду, Одељење Вождовац је у прилогу акта од 23. 09. 2019. године доставио ЦСР Града Суботице документацију о потенцијалним усвојитељима породици А. Стручни радници ЦСР Града Суботице су током непосредног надзора представницама Заштитника грађана навели да је закључак Стручног тима донет 29. 09. 2019. године, а да је грешком у документацији наведен датум 19. 09. 2019. године као датум доношења закључка.  
Након избора усвојитељске породице израђен је план услуга од стране ЦСР Града Суботице који је усмерен на узајамно прилагођавање потенцијалних усвојитеља и детета, на основу којег ће се ценити достигнути степен узајамне блискости потенцијалних усвојитеља и детета, а на основу кога ће се одлучити о упућивању детета у породицу будућих усвојитеља на узајамно прилагођавање. 

Решењем ЦСР Града Суботице од 11. 10. 2019. године дете А.А. упућено је у породицу А. ради узајамног прилагођавања, почев од 12. 10. 2019. године, а најдуже шест месеци, те одређено да ће  узајамно прилагођавање  пратити Градски центар за социјални рад у Београду, Одељење Вождовац и о томе обавестити надлежни ЦСР Града Суботице. Од 12. 10. 2019. године се дете А.А. налазило у породици А., у Београду. 
ЦСР Града Суботице се дописом од 11.02.2020.године обратио Градском центру за социјални рад у Београду, Одељење Вождовац тражећи да им достави мишљење како протиче међусобно прилагођавање детета у породици А. Градски центар за социјални рад у Београду, Одељење Вождовац је доставило извештај о адаптацији ЦСР Града Суботице дописом од 10.03.2020.године.
Стручни тим ЦСР Града Суботице је закључком од 25. 03. 2020. године утврдио да је период узајамног прилагођавања успешно протекао и да су се стекли услови за усвојење. Решењем ЦСР Града Суботице од 15. 05. 2020. године је засновано усвојење детета А.А., коју усвајају супружници А.  из Београда, а које се налази у породици А. од 12. 10. 2019. године. Решењем ГЦСР Града Суботице 15.05.2020.године је наложено матичару града Суботице да изврши нови упис рођења детета и поништи ранији упис рођења у Матичној књизи рођених.

Министарство за рад је дана 20. 05. 2020.године примило решење о усвојењу детета А.А. од стране супружника А. које је донео ЦСР Града Суботице дана 15. 05. 2020. године, уз које је била приложена и копија решења о прилагођавања детета А.А. од 11. 10. 2019. године, ради уноса података о усвојењу у Регистар. Министарство за рад је тада утврдило да нису испуњени услови за усвојење, јер  један од супружника усвојитељске породице А. прелази законом дозвољену разлику у годинама у односу на дете, прописану чланом 99. став 2. Породичног закона и да ЦСР Града Суботице пре упућивања детета на прилагођавање и заснивање усвојења детета није тражио дозволу министра за породичну заштиту, која је неопходна према напред наведеном члану Породичног закона. Након тога, Министарство за рад је по службеној дужности својим актом од 25. 05. 2020. године издало налог Покрајинском секретаријату да по службеној дужности одмах покрене поступак за поништење  решења ЦСР Града Суботице о прилагођавању А.А. и решење о усвојењу детета А.А. да наложи ЦСР Града Суботице да одмах по поништењу решења заштити дете А.А. применом мере старатељске заштите и измести дете  из породице А. и детету обезбеди одговарајући смештај и заштиту у хранитељској породици до окончања поступка избора адекватне усвојитељске породице за дете и упућивања детета на међусобно прилагођавање. Министарство за рад је о постојању индиција које упућују на могуће извршење кривичних дела, обавестило Министарство унутрашњих послова својим актом од 25.05.2020.године.

Покрајински секретаријат је својим решењем од 01.06.2020.године поништио коначно решење ЦСР Града Суботице којим је засновано усвојење А.А. од 15.05.2020.године и коначно решење ЦСР Града Суботице којим је дете А.А. упућено у породицу А. ради узајамног прилагођавања од 11.10.2019.године. Иако је на самом решењу назначено да се решење има доставити супружницима А. и ЦСР Града Суботице, Покрајински секретаријат га није доставио супружницима А. већ су га они лично преузели у простојимама Покрајинског секретаријата тек дана 10.06.2020.године, након што је дете измештено из породице А.
Покрајински секретаријат је по налогу Министарства за рад обавио надзор над стручним радом ЦСР Града Суботице дана 01.06.2020.године у поступку усвојења  детета А.А., када је утврдио да ЦСР Града Суботице није поступао у складу са Инструкцијом о начину рада органа старатељства-центра за социјални рад у поступку заснивања усвојења, јер поступак усвојења није извршио у року од 30 од дана добијања мишљења Министарства за рад да је ваљано спроведен поступак утврђивања опште подобности усвојеника и да су подаци о детету унети у Регистар; да је ЦСР Града Суботице директним обраћањем центрима за социјални рад ради изналажења потенцијалне усвојитељске породице одступио од прописаног начина избора потенцијалне усвојитељске породице из Регистра; да ЦСР Града Суботице приликом избора потенцијалне усвојитељске породице А. није поступио у складу са тачком 16. наведене Инструкције, јер се није стриктно руководио чланом 99. Породичног закона према коме разлика у годинама између усвојитеља и усвојеника не може бити већа од 45 година, те је донео закључак стручног тима о избору потенцијалних усвојитеља иако будућа усвојитељка у односу на дете прелази законом прописану границу у односу на разлику у годинама, а у образложењу закључка је наведено да усвојитељски пар испуњава услове старосне границе усвојитеља; да је ЦСР Града Суботице донео решење о усвајању  детета А.А. 15. 05. 2020. године и решење о упућивању детета на међусобно прилагођавање код будућих усвојитеља 11. 10. 2019. године, без претходно затражене и дате дозволе министра надлежног за породичну заштиту, у смислу члана 99. став 2. Породичног закона, јер будућа усвојитељка у односу на дете прелази законом дозвољену границу. У извештају о надзору стоји да су констатовани и други процедурални недостаци који се односе на недовољно јасне критеријуме избора потенцијално усвојитељске породице, нарочито имајући у виду да се ЦСР Града Суботице определио за усвојитељску породицу А. након разговора са усвојитељским паром и донео закључак о избору потенцијалних усвојитеља пре званичног прибављања документације о потенцијалним усвојитељима од Градског центра за социјални рад у Београду, Одељење Вождовац; да начин рада у поступку међусобног прилагођавања детета и породице садржи недостатке који се огледају у томе да је ЦСР Града Суботице донео одлуку о упућивању детета у породицу будућих усвојитеља на узајамно прилагођавање, а да списи предмета не садрже поуздане доказе о одобравању и праћењу контаката детета А.А. и потенцијалних усвојитеља, на основу којих је требало ценити достигнути степен узајамне блискости и донети одлуку о упућивању детета у породицу будућих усвојитеља на узајамно прилагођавање; да узајамно прилагођавање није праћено на адекватан начин и у континуитету на основу индикатора прописаних тачком 22. Инструкције. Покрајински секретаријат је наведеним извештајем од 01.06.2020.године наложио директору ЦСР Града Суботице да одмах по поништењу коначног решења ЦСР Града Суботице о упућивању на међусобно прилагођавање од 11.10.2019.године и коначног решења ЦСР Града Суботице којим је засновано усвојење од 15.05.2020.године, измести дете из породице А. у којој се налази на основу незаконитог и неправилног акта органа старатељства, заштити дете А.А. применом мере старатељске заштите, детету обезбеди одговарајући смештај и заштиту у одговарајућој хранитељској породици до окончања поступка избора адекватне усвојитељске породице за дете и упућивање детета на међусобно прилагођавање. Покрајински секретаријат је истом приликом наложио директору ЦСР Града Суботице да преиспита спроведени стручни поступак и у складу са исходом за учињене пропусте у раду поступи у складу са прописима којима се уређују права и дужности запослених и њихова одговорност у вези са радом, те да у даљем раду установе обезбеди доследну примену закона и прописа донетих на основу закона у спровођењу поступка усвојења и извршењу налога обавести Покрајински секретаријат.

Покрајински секретаријат је приликом инспекцијског надзора и контроле законитости рада ЦСР Града Суботице дана 01.06.2020.године,  на основу утврђеног чињеничног стања нашао да ЦСР Града Суботице није поступао у складу са чланом 99. Породичног закона. Том приликом је наложено директору ЦСР Града Суботице да одмах покрене поступке утврђивања одговорности запослених стручних радника поводом утврђених неправилности наведених у записнику о инспекцијском надзору.

ЦСР Града Суботице је дана 08.06.2020.године донео решење којим је А.А. ставио под старатељство овог органа старатељства и истог дана телефоном обавестио породицу А. о томе, као и да ће 09.06.2020.године доћи да преузму дете од породице А. То  је и учињено дана 09.06.2020.године, када је  дете А.А.  смештено у хранитељску породицу у којој се налазило од напуштања породилишта па до 12.10.2019.године. Измештање детета А.А. су извршили радници ЦСР Града Суботица и члан породице А. Пре преузимања детета, породици А. није уручено решење Покрајинског секретаријата од 01.06.2020.године којим је поништено коначно решење ЦСР Града Суботице од 15.05.2020.године којим је засновано усвојење мал. А.А.. и коначно решење ЦСР Суботица од 11.10.2019.године којим је дете А.А. упућено у породицу А. ради узајамног прилагођавања. 
Директорка ЦСР Града Суботице је дана 11.06.2020.године, поступајући по мерама за отклањање незаконитости и покренутог поступка утврђивања одговорности запослених на основу записика о инспекцијском надзору Покрајинског секретаријата од 02.06.2020.године, позвала стручне раднике ЦСР Града Суботица да се у року од 8 дана изјасне о утврђеним неправилностима које се односе на рад поименично наведених стручних радника.

Министарство за рад је својим актом од 15.06.2020.године издало нове налоге Покрајинском секретаријату, а након непосредног увида у списе предмета ЦСР Града Суботице, и то да одмах донесе решење о поништењу решења о новом упису рођења детета које је донето на основу сада поништеног решења о усвојењу детета; да одмах по доношењу решења о поништењу решење о новом упису рођења детета, решење достави ЦСР Града Суботица, као првостепеном органу који је дужан да то решење одмах достави надлежној матичној служби ради брисања података који су уписани о детету након заснованог усвојења на основу решење о новом упису рођења које се поништава; да  организује и спроведе континуирани надзор над стручним радом и пружа стручну помоћ ЦСР Града Суботице у заштити детета, посебно у односу на праћење заштите детета у хранитељској породици и поступку избора адекватне усвојитељске породице и да по потреби, за пружање стручне помоћи органу старатељства иницира ангажовање Покрајинског завода за социјалну заштиту у Новом Саду; да кроз поступак контроле, надзора и организовања стручне помоћи ЦСР Града Суботице, обезбеди да орган старатељства донесе одлуку о избору усвојитељске породице у складу са законом и стандардима стручног рада који ће актуелно и у временској перспективи релевантној за одрастање детета, бити у најбољем интересу детета. Чињеница да је дете провело одређени временски период у породици А. и да су се они о детету адекватно старали, може бити узета као релевантна у поступку избора усвојитеља за дете, у оквиру законских услова за избор усвојитеља и услова за заснивање усвојења и поступања по прописаним стандардима стручног рада; да одмах по пријему овог акта, са његовом садржином упозна ЦСР Града Суботице, као и да о реализацији налога извести Министарство за рад у остављеном року. У акту Министарства за рад од 15.06.2020.године који је упућен Покрајинском секретаријату је наведено и да је Министар за рад својим актом од 12.06.2020.године иницирао код Покрајинског секретара смену директорке ЦСР Града Суботице, као и да је Покрајински секретаријат актом од 07.05.2020.године који је упутио Граду Суботици, такође иницирао смену директорке ЦСР Града Суботице. 
***
Приликом утврђивања пропуста надлежних органа, Заштитник грађана се руководио одредбама Конвенције о правима детета
, Устава Републике Србије
, Породичног закона
, Закона о општем управном поступку
, Закона о утврђивању надлежности Аутономне покрајине Војводине
, Инструкцијом Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања о начину рада органа старатељства-центра за социјални рад у поступку заснивања усвојења
, Правилника о организацији, нормативима и стандардима рада центара за социјални рад
.
На основу напред утврђеног чињеничног стања, Заштитник грађана је става да је поступак избора усвојитеља за дете А.А. пред ЦСР Града Суботице трајао знатно дуже од 30 дана од дана када је утврђена општа подобност детета А.А. за усвојење и уписа у Регистар како је то прописано тачком 14. Инструкције, да ЦСР Града Суботице није обавестио Покрајински секретаријат и Министарство за рад о немогућности спровођења поступка избора усвојитеља у року, као и о другим евентуалним препрекама са којима се суочавао у поступка усвојења детета А.А., нити у случају потребе затражио тумачење прописа који регулишу поступак усвојења (члан 99. Породичног закона и тачка 16. Инструкције). Такође, Министарство за рад и Покрајински секретаријат нису предузели ниједну меру и радњу из своје надлежности како би преиспитали због чега поступак избора усвојитеља пред ЦСР Града Суботице траје дуже од прописаног рока, нити предузели мере и радње из своје надлежности у циљу што хитнијег окончања поступка усвојења. 

Свеукупно поступање наведених надлежних органа није било делотворно и у складу са њиховом улогом органа старатељства, односно контролних органа, због чега је у конкретном случају дошло до повреде права детета, повреде принципа добре управе и угрожавања правне сигурности. 

Заштитник грађана такође сматра да је у конкретном случају изостала сарадња између органа, чија је обавеза првенствено да штите права и интересе детета, која је довела до тога да се надлежни органи сада баве отклањањем пропуста у поступку заснивања усвојења, док су најбољи интереси детета остали у другом плану. 

Како је коначно решење о упућивању детета А.А. ради прилагођавања и коначно решење о усвојењу детета А.А.  производило правно дејство, како према детету А.А. тако и према породици А., то је било нужно да се  решење о поништењу коначних аката уручи на законит начин породици А., по његовом доношењу, а пре спровођења измештања детета. Како до тога није дошло, то је поступак измештања детета А.А.. који је уследио након поништаја наведених решења, по ставу Заштитника грађана супротан је члану 17. Закона о општем управном поступку који  прописује да управни акт почиње да производи правна дејства од када је странка о њему обавештена, ако њиме није одређено да правна дејства почињу касније. Осим тога, Покрајински секретаријат није донео решење о поништају решења о новом упису детета А.А. у матичну књигу рођених од 15.05.2020.године , којим би се отклониле правне последице претходна два решења која су поништена. Овакво поступање Покрајинског секретаријата је на штету  правне сигурности и доприноси  неповерењу грађана у рад наведеног органа јавне власти. 

По мишљењу Заштитника грађана, само доношење решења о поништају два коначна решења ЦСР Града Суботице није био довољан разлог да се дете одмах измести из породице А. у којој је претходно провело 8 месеци, посебно што приликом вршења стручног надзора нису утврђене околности које би указивале да би живот, здравље и развој детета останком у породици А. на било који начин били угрожени. И само Министарство за рад у свом акту од 15.06.2020.године помиње да се породица А. о детету  адекватно старала. Због наведеног Заштитник грађана сматра да налози Министарства за рад и Покрајинског секретаријата за хитно измештање детета и његово измештање није било у складу са његовим најбољим интересима. 

Како је представник Министарства за рад обавестио Заштитника грађана да Министарство за рад уноси податке у Јединствени лични регистар усвојења  на основу података које му достављају центри за социјални рад и да постоји могућност да подаци нису у складу са стварним стањем,  да је ЦСР Града Суботица у списима предмета ставио напомену да је поступак одабира потенцијалне усвојитељске породице отежан због неажурних података у Регистру, то је потребно да Министарство за рад предузме активности и мере како би Регистар садржао тачне и ажурне податке.  На овај начин би се обезбедили услови за законит и делотворан рад органа старатељства у поступку усвојења, а самим тим и поступање органа у складу са најбољим интересима детета.
Такође, ажурирање Регистра је важно како би орган старатељства био у могућности да изврши избор усвојитељске породице у року који је прописан тачком 14. Инструкције.  
Током поступка надзора, Заштитник грађана је утврдио да запослени у ЦСР Града Суботице нису сматрали да је разлика у годинама на страни једног од супружника препрека за усвојење детета А.А.. Као један од разлога за овакво тумачење, запослени су навели да никада нису добили прецизну инструкцију за поступање у оваквим случајевима, као и да су последњу обуку из области усвојења имали 2006. године.

Стога Заштитник грађана сматра потребним да надлежни органи (Министарство за рад, Покрајински секретаријат) обезбеде запосленима у органима старатељства сталну и континуирану обуку о питањима од значаја за поступак усвојења, да Министарство за рад испита примењивост инструкције и по потреби да тумачење.
Имајући у виду све напред наведено, Заштитник грађана је изричитог става  да је неопходно да се поступак усвојења детета А.А. спроведе у што краћем року, уз поштовање релевантних прописа и правила струке, узимајући у обзир све до сада утврђене чињенице од значаја за заснивање усвојења.
***
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је применом чл. 31. ст. 2. Закона, изрекао препоруке Министарству за рад, Покрајинском секретаријату и ЦСР Града Суботице у циљу отклањања утврђених пропуста у највећој могућој мери и заштите најбољих интереса детета, унапређења рада органа управе, поштовања правне сигурности и спречавања сличних пропуста у будућности
	
	ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

	
	Јелена Стојановић
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� Инструкција Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања о начину рада органа старатељства-центра за социјални рад у поступку заснивања усвојења од 01.11.2006. године бр. 560-02-00614/2006-14
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