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	        ГРАД  КРАГУЈЕВАЦ
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Поштовани,

На основу члана 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку по сопственој иницијативи, Заштитник грађана вам упућује  

ОБАВЕШТЕЊЕ

о

з а в р ш е т к у   п о с т у п к а

Поступајући по препорукама Заштитника грађана акт дел. бр. 28523 од дана 27.08.2020.  године, Градска управа града Крагујевца доставила је изјашњење о поступању по упућеним препорукама.
Градска управа града Крагујевца упутила је овом органу допис бр. ХХV-02-501-23/20 од дана 26.10.2020.године којим обавештава Заштитника грађана о мерама које су у међувремену предузете у циљу поступања по препорукама Заштитника грађана. Наводи се да је Одељење за развој пољопривреде и заштиту животне средине спровело поступак јавне набавке и  закључило уговор са Друштвом за заштиту животне средине и одрживи развој „DVOPER“ из Београда за израду Плана квалитета ваздуха и Краткорочног акционог плана. Наводи се даље да је извршилац дужан да нацрт Краткорочног акционог плана у англомерацији Београд достави наручиоцу најкасније у року од 90 дана почев од дана закључења уговора, а нацрт Плана квалитета ваздуха у англомерацији Крагујевац најкасније у року од 180 дана. Након израде нацрта докумената, како се наводи, исти ће бити достављени Министарству на сагласност у складу са законом. Такође се наводи да се врши свакодневни мониторинг квалитета ваздуха од стране надлежних институција, те да се у сиљу смањења ризика, као краткорочне мере, планирају информисање јавности путем медија о нивоу загађујућих материја са препорукама за одговарајуће понашање и мере за регулацију саобраћаја у градском језгру.
На основу предметног изјашњења, произилази да су надлежни органи града Крагујевца  наведеним поступањем уважили став и препоруке Заштитника грађана из акта дел. бр. 28523 од дана 27.08.2020. године, те су се стекли услови да се поступак пред овим органом оконча, о чему вас у складу са чланом 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана обавештавамо.
Заштитник грађана изражава уверење да ће надлежни органи града Крагујевца у свом будућем раду и поступању  ефикасно, без одлагања и у потпуности спроводити мере предвиђене предметним стратешким документима, све у циљу побољшања квалитета ваздуха и заштите права грађана на здраву животну средину, те да ће у свим ситуацијама када се за тим укаже потреба предузимати хитне мере ради брзог достизања толерантних и граничних вредности загађујућих материја у ваздуху. 
Опреза ради, користимо прилику да укажемо на обавезу да надлежни органи спроведу поступак обавештавања заинтересоване јавности и омогуће подношење примедби, сугестија и мишљења на планове, кроз поступак јавног увида нацрта. При наведеном као пример на који начин то може бити учињено, а сходно условима организације рада и поступања због мера које су на снази због спречавања ширења заразне болести COVID-19, указујемо на примере организације поступака које су спровели Град Београд и град Ниш.
Истовремено користимо прилику да вам се захвалимо на успешној и ефикасној сарадњи у заједничком интересу унапређења рада органа управе и потпунијег остваривања и заштите права грађана.

ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА 
       др Наташа Тањевић 
Доставити:
- Градоначелнику Града Крагујевца;
- у списе предмета.
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