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Поштовани,

На основу члана 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку по сопственој иницијативи, Заштитник грађана вам упућује  

ОБАВЕШТЕЊЕ

о

з а в р ш е т к у   п о с т у п к а

Поступајући по препорукама Заштитника грађана акт дел. бр. 29907 од дана 09.09.2020.  године, Градоначелник града Ниша, доставио је изјашњење о поступању по упућеним препорукама.
Градоначелник града Ниша упутио је овом органу допис 192/2021-01 од дана 26.01.2021.године којим обавештава Заштитника грађана о мерама које су у међувремену предузете у циљу поступања по препорукама Заштитника грађана. Наводи се да је Секретаријат за заштиту животне средине Града Ниша спровео поступак јавне набавке и  закључио Уговор са Институтом за јавно здравље Ниш за израду Плана квалитета ваздуха за англомерацију Ниш. Наводи се даље да је Институт за јавно здравље Ниш доставио Секретаријату за заштиту животне средине нацрт плана. Даље у допису стоји да је Секретаријат за заштиту животне средине организовао јавни увид у циљу упознавања јавности са садржајем Плана и мера које би требало предузети у циљу очувања и побољшања квалитета ваздуха и избегавања, спречавања и смањења штетних ефеката на здравље људи и животну средину. Даље се наводи да је материјал за јавни увид био изложен на званичној Интернет страници Града Ниша од 08.12.2020-22.12.2020. године, да је заинтересована јавност доставила своје примедбе, сугестија и мишљења на званичну е-маил адресу Секретаријата за заштиту животне средине, као и путем поште, након чега је План квалитета ваздуха за англомерацију Ниш са свим достављеним примедбама, мишљењима и сугестијама прослеђен надлежном министарству на сагласност, сходно одредбама Закона о заштити вадзуха („Сл. гласник РС“ бр. 36/09 и 10/13). На крају се наводи да Секретаријат није приступио изради Краткорочног акционог плана из разлога што је Радна група за доношење мера за смањење аерозагађења на територији града Ниша, формирана од стране градоначелника, утврдила предлог мера за смањење аерозагађења у граду Нишу, Краткорочне мере заштите грађана и Дугорочне мере за унапређење квалитета ваздуха и заштите грађана.
На основу предметног изјашњења, произилази да су надлежни органи града Ниша  наведеним поступањем уважили став и препоруке Заштитника грађана из акта дел. бр. 29907 од дана 09.09.2020. године, те су се стекли услови да се поступак пред овим органом оконча, о чему вас у складу са чланом 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана обавештавамо.
Заштитник грађана изражава уверење да ће надлежни органи града Ниша у свом будућем раду и поступању  ефикасно, без одлагања и у потпуности спроводити мере предвиђене новим Планом квалитета ваздуха за англомерацију Ниш, све у циљу побољшања квалитета ваздуха и заштите права грађана на здраву животну средину, те да ће у свим ситуацијама када се за тим укаже потреба предузимати хитне мере ради брзог достизања толерантних и граничних вредности загађујућих материја у ваздуху. Ипак, након пажљивог разматрања навода из дописа, користимо прилику да укажемо да је, иако су наведеним активностима од стране Радне групе предвиђене и Краткорочне мере заштите грађана, потребно донети и Краткорочни акциони план, као законом издвојено предвиђен план и посебни стратешки документ.
Истовремено користимо прилику да вам се захвалимо на успешној и ефикасној сарадњи у заједничком интересу унапређења рада органа управе и потпунијег остваривања и заштите права грађана.

ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА 
       др Наташа Тањевић 
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