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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Службени гласник РС“, бр. 98/2006) и члана 1. став 1. и члана 31. став 1. и 2. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“, бр. 79/2005 и 54/2007), у поступку утврђивања законитости и правилности рада Министарства унутрашњих послова, покренутом по притужби АА из …, Заштитник грађана

У Т В Р Ђ У Ј Е

Министарство унутрашњих послова, Дирекција полиције, Полицијска управа за град Београд, учинила је пропуст у раду, због тога што није у целости спровела и окончала притужбени поступак по притужби АА, чиме је повредила Уставом гарантовано право притужиоца на једнаку заштиту права и на правно средство. На тај начин притужилац је онемогућен да целовито оствари и заштити своја права и правне интересе, што је у супротности са Законом о полицији, Правилником о притужбеном поступку у Министарству унутрашњих послова и Законом о општем управном поступку.
На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује следећу
П Р Е П О Р У К У

(I) Министарство унутрашњих послова, Дирекција полиције, Полицијска управа за град Београд  ће у складу са Законом о полицији и Правилником о притужбеном поступку у Министарству унутрашњих послова, без одлагања спровести и окончати притужбени поступак по притужби АА.
(II) Министарство унутрашњих послова ће у будућем раду притужбене поступке спроводити ажурно и ефикасно, а у складу са одредбама Закона о полицији, Правилника о притужбеном поступку у Министарству унутрашњих послова и Закона о општем управном поступку.
Р а з л о з и:

Заштитнику грађана притужбом се обратио АА, изражавајући незадовољство због тога што Министарство унутрашњих послова, Дирекција полиције, Полицијска управа за град Београд, није у целости спровела и окончала притужбени поступак по притужби коју је поднео. Наиме, именовани је поднео притужбу на рад полицијских службеника ПС Нови Београд. Првостепени притужбени поступак је одржан 29. 01. 2020. године, што је закључено из садржине Записника о разматрању притужбе Министарства унутрашњих послова, Полицијске управе за град Београд, Полицијске станице Нови Београд  03.15.17. бр. 07-1/20. Како се ставови руководиоца и подносиоца притужбе нису усагласили у поступку, предмет се у складу са Законом о полицији уступа Комисији за решавање притужби. Према наводима притужбе, притужилац није имао сазнања о даљем току нити евентуалном окончању поступка.
Након примљене притужбе, Заштитник грађана је актом дел. број 36 од 04. 01. 2021. године покренуо поступак контроле рада Министарства унутрашњих послова, имајући у виду да се према наводима притужбе и приложеним доказима могло закључити да контролисани орган није у целости окончао притужбени поступак у складу са важећим прописима.
Министарство унутрашњих послова, Секретаријат, Одељење за обраду података, притужбе и сарадњу са независним телима, доставило је Заштитнику грађана изјашњење 02/4 број 072/3-5/21-2 од 03. 02. 2021. године, у којем је наведено да је провером у службеним евиденцијама Одељења за контролу рада ПУ за град Београд, утврђено да Комисија за решавање притужби није заседала и да притужбени поступак није окончан. Имајући у виду да овим изјашњењем Заштитник грађана није добио одговор о разлозима неокончавања притужбеног поступка, МУП упућен је захтев за додатним изјашњењем 5229 од 26. 02. 2021. године. Изјашњењем МУП 02/4 бр. 072/3-5/21-5 од 22. 03. 2021. године, Заштитник грађана је обавештен да су у службеним евиденцијама извршене одговарајуће провере и да Комисија за решавање притужби ПУ за град Београд није донела коначну одлуку, дакле да притужбени поступак није окончан. У изјашњењу и додатном изјашњењу Министарство унутрашњих послова није информисало Заштитника грађана о разлозима неспровођења и неокончавања притужбеног поступка у складу са Законом о полицији. Такође, Министарство унутрашњих послова у изјашњењу и додатном изјашњењу није показало намеру нити спремност да поступи у складу са законом - да стручно и ефикасно оконча притужбени поступак, односно да прихвати и исправи своју грешку.
* * *

Чланом 3. став 1. Устава Републике Србије владавина права одређена је као неотуђива претпоставка Устава, која почива на неотуђивим људским правима. Чланом 36. Устава зајемчена је једнака заштита права пред судовима и другим државним органима, имаоцима јавних овлашћења и органима аутономне покрајине и јединица локалне самоуправе (став 1.), при чему је прописано да свако има право на жалбу или друго правно средство против одлуке којом се одлучује о његовом праву, обавези или на закону заснованом интересу (став 2.)

Чланом 2. Закона о полицији прописано је да су унутрашњи послови законом утврђени послови државне управе, које обавља Министарство, а чијим обављањем се остварује и унапређује безбедност грађана и имовине, пружа подршка владавини права и обезбеђује остваривање Уставом и законом утврђених људских и мањинских права и слобода, као и други, са њима повезани послови из утврђеног делокруга и надлежности Министарства.

Чланом 234. став 1. Закона о полицији прописано је да притужбу може поднети свако лице - притужилац које сматра да су му поступањем или пропуштањем поступања запосленог  при вршењу службених задатака повређена људска и мањинска права и слободе, у року од 30 дана од дана када се притужена радња догодила. Став 2. прописује да притужба може да се поднесе и на рад Министарства. Став 3. прописује да ће се притужиоцу омогућити учешће у притужбеном поступку. Став 4. прописује да се на основу поднете притужбе спроводи притужбени, односно скраћени поступак. Став 5. прописује да се поднете притужбе достављају на даље поступање надлежној организационој јединици Министарства.

Чланом 235. став 1. Закона о полицији прописано је да притужбени поступак спроводи руководилац организационе јединице у којој ради притуженик или лице које он овласти, односно Комисија за решавање притужби. Став 2. прописује да је након пријема притужбе руководилац дужан да притужиоца обавести о покретању притужбеног поступка и да га позове на разговор у року од 15 дана од дана пријема притужбе. Став 3. прописује да у притужбеном поступку, руководилац решава притужбу усаглашавањем ставова са притужиоцем. Став 4. прописује да ако се ставови по питању постојања угрожавања или повреде људских и мањинских права и слобода не усагласе, притужба уступа на решавање Комисији. Став 5. прописује  да се притужба уступа Комисији и када се уредно позвани притужилац не одазове позиву на разговор, а руководиоца обавести да по притужби поступа Комисија. Став 6. прописује да ако се притужилац не одазове на позив руководиоца из става 1. овог члана и не захтева да по притужби поступа Комисија, сматра се да је притужилац одустао од притужбе. Став 7. прописује да се притужбени поступак пред руководиоцем организационе јединице окончава у року од 30 дана од дана пријема притужбе. Став 8. прописује да се поступак пред Комисијом окончава достављањем писаног одговора притужиоцу у року од 30 дана од дана уступања притужбе на решавање. Став 9. прописује да административно-техничке послове у притужбеном поступку обављају притужбене јединице. Став 10. прописује да је притужбена јединица организациона јединица надлежна за притужбе у седишту Министарства и у полицијским управама, или организациона јединица коју за то одреди руководилац. Став 11. прописује да се на притужбени поступак супсидијарно примењује закон којим се уређује општи управни поступак. Став 12. прописије да начин поступања у току притужбеног поступка прописује министар.

Чланом 237. став 1. Закона о полицији прописано је да је Комисија за решавање притужби састављена  од три члана: председника комисије, члана из Министарства и једног представника јавности. Став 2. прописује да чланове комисије решењем именује и разрешава министар. Став 3. прописује да је председник комисије  полицијски службеник којег предлаже Дирекција полиције, односно друга надлежна организациона јединица Министарства. Став 4. прописује да су чланови комисије  запослени у Министарству, које предлаже Дирекција полиције или организациона јединица Министарства у којој запослени - притуженик ради. Став 5. прописује да представнике јавности у комисији у седишту Министарства, именује министар на предлог организација стручне јавности и невладиних организација. Став 6. прописује да представнике јавности у комисијама у седишту полицијских управа именује министар на предлог органа локалне самоуправе са подручја појединих полицијских управа. Став 7. прописује да се чланови комисије именују  на период од четири године. Став 8. прописује да комисија заседа у потребном броју већа у седишту Министарства, као и у седишту полицијских управа. 

Чланом 239. став 1. Закона о полицији прописано је да надзор над спровођењем притужбеног поступка од стране руководиоца организационе јединице врши надлежна притужбена јединица и Дирекција полиције. Став 2. прописује да надзор над притужбеним поступком од стране комисије за решавање притужби врши стручно лице које је министар за то овластио. Став 3. прописује да се начин поступања током надзора над решавањем притужби уређују  актом из члана 235. став 12. овог закона.

Чланом 240. став 1. Закона о полицији прописано је да евиденцију притужби и извештавање о решавању притужби врше надлежне притужбене јединице у складу са прописом којим се уређују евиденције и обрада података у области унутрашњих послова. Ставом 2. је прописано да се годишњи извештај о решавању притужби у Министарству јавно објављује на службеном веб сајту Министарства.
Правилником о притужбеном посутупку у Министарству унутрашњих послова ближе је прописан начин поступања у току притужбеног поступка.

Чланом 5. став 1. и 2.  Закона о општем управном поступку (ЗУП) прописано је да орган поступа на основу закона, других прописа и општих аката, а ставом 2. да када поступа у управној ствари, орган води рачуна и о ранијим одлукама донетим у истим или сличним управним стварима. 

Чланом 6. став 1.  Закона о општем управном поступку (ЗУП) прописано је да орган може да ограничи право странке или да утиче на њен правни интерес само поступањем које је неопходно да се њиме оствари сврха прописа и само ако та сврха не може да се оствари друкчијим поступањем којим би се мање ограничавала права или у мањој мери утицало на правни интерес странке. 

Чланом 7. став 1.  Закона о општем управном поступку (ЗУП) прописано је да је орган дужан да омогући странци да што лакше заштити и оствари своја права и правне интересе, али не на штету права и правних интереса трећих лица, нити јавног интереса. 

Чланом 9. став 1.  Закона о општем управном поступку (ЗУП) прописано је да је орган  дужан да странкама омогући да успешно и целовито остваре и заштите права и правне интересе. 
* * *

Након спроведеног поступка контроле, Заштитник грађана констатује да Министарство унутрашњих послова, Дирекција полиције, Полицијска управа за град Београд није у законом прописаном поступку спровела и окончала притужбени поступак по притужби притужиоца, чиме је повредила Уставом гарантовано право притужиоца на једнаку заштиту права и на правно средство јер није поступала у складу са Законом о полицији, Правилником о притужбеном поступку у МУП и Законом о општем управном поступку.
У свом изјашњењу Министарство унутрашњих послова, Секретаријат, Одељење за обраду података, притужбе и сарадњу са независним телима, навело је да је окончан првостепени поступак Записником о разматрању притужбе Министарства унутрашњих послова, Полицијске управе за град Београд, Полицијске станице Нови Београд  03.15.17. бр. 07-1/20 од 29. 01. 2020. године, да се ставови руководиоца и подносиоца притужбе нису усагласили у поступку и да је предмет уступљен Комисији за решавање притужби, али да није донета одлука Комисије, односно да поступак није окончан. МУП није навело разлоге због којих није окончан притужбени поступак.
Законом о полицији је прописано да се притужбени поступак покреће по притужби сваког лица које сматра да су му поступањем или пропуштањем поступања запосленог у МУП, при вршењу службених задатака повређена људска и мањинска права и слободе. Имајући у виду да је притужилац поднео притужбу у року од 30 дана од дана када се притужбена радња догодила, приступило се разматрању притужбе уз учешће притужиоца у притужбеном поступку. Увидом у Записник о разматрању притужбе Министарства унутрашњих послова, Полицијске управе за град Београд, Полицијске станице Нови Београд  03.15.17. бр. 07-1/20 од 29. 01. 2021. године, утврђено је да се ставови руководиоца и подносиоца притужбе нису усагласили у поступку, а према Закону о полицији у том случају предмет се уступа Комисији за решавање притужби. О даљем току поступка притужилац није обавештен. И коначно, Заштитник грађана након окончаног поступка контроле није информисан о разлозима непоступања Комисије за решавање притужби у овом случају.
Неспорно је да до повреде права може доћи како чињењем, тако и нечињењем. Пропуст Министарства унутрашњих послова у овом поступку огледа се у нечињењу, јер  је обавеза органа да ефикасно спроведе притужбени поступак и донесе коначну одлуку. Министарство унутрашњих послова је било дужно да поступа у складу са Законом о полицији, Правилником о притужбеном поступку у Министарству унутрашњих послова (који су lex specialis за полицијске службенике) и Законом о општем управном поступку.
Позитивни прописи и начела добре управе захтевају од органа који врше јавна овлашћења да поступају законито и ефикасно, да сваком омогуће једнаку правну заштиту. Стандард добре управе не дозвољава нечињење и пасивност, већ тражи активан, ангажован став органа управе према обављању послова из свог делокруга и законито вршење тих послова ради остваривања циља због кога су органу дата јавна овлашћења. 
Имајући у виду констатоване пропусте, Заштитник грађана, на основу члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упућује Министарству унутрашњих послова препоруку да без одлагања, у целости спроведе притужбени поступак и притужиоца поучи о правном средству које му евентуално стоји на располагању.

Такође је потребно да Министарство унутрашњих послова у будућем раду ефикасно спроводи притужбене поступке у складу са Законом о полицији, Правилником о притужбеном поступку у МУП и Законом о општем управном поступку. Не може се прихватити пракса МУП да не поступају по прописима који су обавезујући, нити се може прихватити нечињење, када закон захтева ефикасно чињење и доношење одлуке. Непоступање МУП у овом случају не само да доводи до повреде Уставом гарантованог права на једнаку заштиту права и правно средство притужиоца и онемогућава га да целовито оствари и заштити своја права и правне интересе већ изазива правну несигурност код грађана имајући у виду да полицијски службеници не поступају по Закону о полицији који их обавезује на поступање.
Министарство унутрашњих послова ће о поступању по препоруци обавестити Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема препоруке.
ЗАМЕНИК ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

                                                                                                Слободан Томић
	Доставити:

· Министарству унутрашњих послова, Кабинету министра
· копију прутужиоцу.
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