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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
 у поступку контроле законитости и правилности рада Републичког фонда за пензијско и инвалидско осигурање, покренутом по притужби АА из …, Заштитник грађана
У Т В Р Ђ У Ј Е
Републички фонд за пензијско и инвалидско осигурање начинио је пропуст у раду јер је, у току трајања поступка контроле законитости и правилности рада Фонда од стране Заштитника грађана по притужби АА, обавестио контролни орган да му не може доставити тражено изјашњење јер је целокупне списе предмета притужиоца доставио Управном суду, пред којим је у међувремену притужилац покренуо управни спор, не сматрајући целисходним да ради окончања поступка пред Заштитником грађана обезбеди копију релевантне документације.

На овај начин Републички фонд за пензијско и инвалидско осигурање је онемогућио окончање поступка пред Заштитником грађана који је имао за циљ да утврди да ли је поступање Фонда у конкретном случају било законито и правилно и да ли је дошло до повреде права притужиоца.
На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Републичком фонду за пензијско и инвалидско осигурање следеће:
П Р Е П О Р У К Е
Републички фонд за пензијско и инвалидско осигурање ће, у ситуацијама када у току поступка пред Заштитником грађана странка покрене управни спор, обезбедити копије списа које су везане за поступак пред Заштитником грађана, како би се омогућило даље вођење поступка и законом прописана сарадња са овим независним контролним органом. 
Републички фонд за пензијско и инвалидско осигурање ће у циљу извршења препоруке донети обавезујуће упутство за поступање у оваквим и сличним ситуацијама. 
Републички фонд за пензијско и инвалидско осигурање обавестиће Заштитника грађана, у року од 30 дана од дана пријема ових препорука, о предузетим мерама и поступању по њима, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препорукама Заштитника грађана поступљено.

Р а з л о з и:
Заштитник грађана је примио притужбу АА из …, коју је поднео на рад Републичког фонда за пензијско и  инвалидско осигурање (у даљем тексту: Фонд). Притужилац је навео да је Фонду 16. 7. 2019. године поднео захтев за остваривање права на старосну пензију, по којем до дана обраћања Заштитнику грађана није одлучено.
Заштитник грађана је, поступајући у складу са чланом 29. став 1. и 2. Закона о Заштитнику грађана, покренуо поступке контроле правилности и законитости рада Фонда. На основу изјашњења контролисаног органа и достављене документације, Заштитник грађана је утврдио следеће чињенице и околности:
У поступку одлучивања о захтеву притужиоца за остваривање права на старосну пензију надлежна Филијала Фонда је покушала да прибави недостајуће податке у матичној евиденцији и том приликом је утврђено да се за период од 16. 10. 1975. до 31. 10. 1977. године, када је притужилац био запослен код послодавца … из …, подаци о оствареној заради не могу прибавити јер је послодавац престао са радом.
За период од 15. 10. 1984. до 15. 8. 1984. године, када је именован био у радном односу код послодавца … из …, упућена је замолница… 18. 11. 2019. године, док је за период од 15. 10. 1984. до 10. 9. 1986. године, када је именовани био у радом односу код послодавца … из …, овлашћено лице Филијале дало је службену белешку да се послодавац не може пронаћи. 
За период од 1. 9. 2009. године до 30. 9. 2010. године, када је именовани био у радном односу код послодавца …, који је према подацима са сајта Агенције за привреде регистре активно привредно друштво, овлашћено лице Филијале је сачинило службену белешку да се са овлашћеним лицем послодавца не може ступити у контакт.
Имајући у виду све напред наведене чињенице које је Фонд доставио Заштитнику грађана овај орган је од Фонда затражио изјашњење о конкретним мерама и активностима које је Фонд предузео у циљу прибављања недостајућих података.
Фонд је Заштитнику грађана доставио тражено изјашњење у ком је између осталог навео да се у циљу прибављања недостајућих података обратио послодавцу и Пореској управи, те да ће по пријему тражених званичних одговора одлучити да ли постоје услови за промену регистрованих података у матичној евиденцији Фонда о стажу за наведени спорни период.
Имајући у виду да је у међувремену захтев притужиоца за остваривање права на старосну пензију одбијен, јер је утврђено да не испуњава законом предвиђене услове, будући да му је утврђен стаж у трајању од 11 година, 1 месец и 11 дана, а с обзиром на чињеницу да Фонд није располагао свим неопходним подацима за напред наведене спорне периоде,  као и да је одбијена жалба на наведено решење, притужилац је у међувремену, против другостепеног решења Фонда покренуо управни спор.
Након што је у току трајања контролног поступка од стране Заштитника грађана Фонд предузео мере и активности у циљу прибављања недостајућих података за спорни период, и обавестио Заштитника грађана да ће по пријему званичних одговора од послодавца и Пореске управе одлучити да ли постоје услови за промену регистрованих података у матичној евиденцији Фонд је у свом последњем изјашњењу обавестио Заштитника грађана да је притужилац против решења Дирекције Фонда од 10. 3. 2021. године којим је одбијена жалба на решење од 28. 10. 2020. године покренуо управни спор, те да је целокупне списе предмета доставио Управном суду, из ког разлога нам не може доставити тражено изјашњење.
Изјашњавајући се о разлозима којима се руководио када је Управном суду доставио целокупне списе предмета, односно о разлозима због којих није обезбедио копију списа који су неопходни за поступак који Заштитник грађана води по притужби именованог, посебно имајући у виду Упутство о канцеларијском пословању органа државне управе
, као и препоруку Заштитника грађана дел. бр. 36973 од 26.12.2013. године, да на захтев судова и других државних органа не доставља целокупне списе предмета већ само оне списе које су у конретном случају предмет псотупања органа (разлози за овакву препоруку детаљно образложени у датој препоруци), те законом прописану обавезу  да одговори на све захтеве Заштитника грађана, као и да му достави све тражене информације, Фонд је истакао да напред наведену препоруку не може прихватити због чињенице да предмет поступања у управним стварима могу бити различита права из пензијско–инвалидског осигурања која су везана истим доказима релевантним за одлучивање, те се издвајање дела списа из досијеа чини нецелисходним. О разлозима због којих није обезбедио копију списа предмета у конкретном случају није се изјашавао.
                                                                                     ***
Одредбом члана 83. Упутствa о канцеларијском пословању органа државне управе прописано је да сваки акт којим почиње нови предмет или досије треба по евидентирању уложити у посебан омот списа (образац број 13).
Одребом члана 5. Закона о општем управном поступку 
 прописано је  да орган поступа на основу закона, других прописа и општих аката. 
Одредбом члана 9. Закона о општем управном поступку  прописано је  да је орган је дужан да странкама омогући да успешно и целовито остваре и заштите права и правне интересе. 

Одредбом члана 29. Закона о Заштитнику грађана је прописано да је орган обавезан да одговори на све захтеве Заштитника грађана, као и да му достави све тражене информације и списе у року који он одреди.
                                                                                  ***  
Сагледавајући наведене законске одредбе и податке до којих се дошло током спроведеног поступка контроле законитости и правилности рада Фонда Заштитник грађана оцењује да је овај орган, без оправданог разлога онемогућио окончање поступка пред Заштитником грађана, образлажући свој поступак чињеницом да је списе предмета доставио Управном суду, занемарујући чињеницу да је његова законска обавеза да Заштитнику грађана достави све тражене информације (којима је располагао у моменту покретања поступка).
Поступајући по притужби АА, који је без своје кривице а због незаконитог и несавесног поступања послодавца и непредузмања мера од стране органа који су били надлежни да врше контролу и наплату доприноса за пензијско и инвалидском осигурање и да предузимају мере према несавесним послодавцима, Заштитик грађана је у контролном поступку од Фонда затражио изјашњење о мерама и активностима које је предузео у циљу прибављања недостајућих података. Након што је започео са предузимањем мера у циљу прибављања недостајућих података, о чему је обавестио Заштитника грађана, Фонд је целокупне списе предмета доставио Управном суду, не сматрајући целисходним да оконча поступак прибављања недостајућих података (без обзира да ли ће подаци бити прибављени, односно да ли подацима располажу послодавац и Пореска управа), односно не сматрајући да је потребно да пре достављања списа Управном суду, обезбеди копију списа предмета како би Заштитнику грађана доставио све тражене формације, а што је посебно наглашавамо, законска обавеза Фонда. Све наведено, како би поступак по притужби могао да се оконча, односно како би притужилац уколико постоје услови остварио право на пензију.
Фонд је имао обавезу да сачини копију списа предмета и обезбеди ефикасно вођење и окончање поступка пред Зaштитником грађана, а не да процењује да ли је такво поступање целисходно. Посебно је нејасно којим разлозима се Фонд руководио када је изнео наведени став, имајући у виду да је у моменту достављања целокупних списа Управном суду био у току поступак прибављања података неопходних за остваривање права из ПИО осигурања притужиоца, који је без своје кривице остао ускраћен за пензијски стаж за време које је провео у радном односу.
Приликом поступања по захтевима странака Фонд је обавезан да се доследно придржава и начела ефикасности и економичности поступка, и тиме обезбеди да грађани могу успешно и квалитетно, без одуговлачења, остваривати, односно заштити, своја права и правне интересе.
Заштитник грађана подсећа да су сви органи дужни да поступке воде без одуговлачења и са што мање трошкова за странку и друге учеснике у поступку, да обезбеде успешно и квалитетно остваривање и заштиту права и правних интереса грађана. На тај начин окончава се несигурност у којој се странке налазе у погледу остваривања својих права и истовремено обезбеђује општа правна сигурност.
Стандард добре управе не дозвољава нечињење и пасивност, већ тражи активан, ангажован став органа управе према обављању послова из свог делокруга и законито вршење тих послова ради остваривања циља због кога су органу дата јавна овлашћења. Према позитивним прописима и начелима добре управе органи управе и службеници су  дужни да странкама омогуће да што лакше заштите и остваре своја права и правне интересе.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропусте у законитости и правилности рада  ПИО Фонда на штету остваривања права грађана и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио Фонду препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
	ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА



	др Наташа Тањевић


Доставити:

-  подносиоцу притужбе
-  Дирекцији ПИО Фонда
-  у списе предмета
� „Сл. гласник РС“, бр. 98/06


� „Сл. гласник РС“, бр. 79/05 и 54/07


� "Сл. гласник РС", 10/93, 14/93 - испр., 67/2016 и 3/2017


Овим упутством ближе се утврђују правила канцеларијског пословања министарстава и посебних организација, служби Народне скупштине, председника Републике, Владе, као и органа општина, градова, града Београда и аутономних покрајина кад врше поверене послове државне управе из оквира права и дужности Републике и предузећа и других организација кад врше јавна овлашћења (у даљем тексту: органи државне управе).


� "Сл. гласник РС", бр. 18/2016 и 95/2018 - аутентично тумачење
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