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На основу члaна 138. става 1. Устава Републике Србије („Службени гласник Републике Србије“, бр. 98/2006), члана 17. ставова 1. и 2. и члана 31. става 2. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник Републике Србије“, бр. 79/2005 и 54/2007), у поступку контроле законитости и правилности рада Казнено-поправног завода у Сремској Митровици Управе за извршење кривичних санкција, покренутом по сопственој иницијативи, Заштитник грађана  
У Т В Р Ђ У Ј Е

У раду Казнено-поправног завода у Сремској Митровици постоје недостаци који се огледају у следећем: 
1. у извештају о обављеном лекарском прегледу осуђеног АА након примене мера принуде употреба физичке снаге и гумене палице лекар није детаљно описао констатоване повреде, није фотографисао повреде и уцртао их у шему тела, није унео наводе лица према коме је мера принуде примењена о начину настанка повреда, нити је унео мишљење о повезаности примењене мере и насталих повреда;

2. у извештају о обављеном лекарском прегледу осуђеног ББ након примене мере принуде употреба физичке снаге, лекар није детаљно описао констатоване повреде, није фотографисао повреде и уцртао их у шему тела, није унео наводе лица према коме је мера принуде примењена о начину настанка повреда, нити је унео мишљење о повезаности примењене мере и насталих повреда

на који начин је повређено право именованих лица на заштиту од злостављања, као и право на здравствену заштиту.
3. Служба за обезбеђење је пропустила да изолује и сачува видео снимак на коме је документована примена мера принуде над осуђеним ББ до које је дошло 13. октобра 2021. године, на који начин је онемогућено ефикасно утврђивање чињеница релевантних за заштиту осуђених од злостављања.
Имајући у виду утврђене недостатке у раду контролисаног органа, Заштитник грађана упућује Управи за извршење кривичних санкција, Казнено-поправном заводу у Сремској Митровици следеће 

П Р Е П О Р У К Е
I
Лекар у Казнено-поправном заводу у Сремској Митровици ће лекарске прегледе осуђених након примене мера принуде, у случајевима када констатује повреде на телу, спроводити у складу са Истанбулским протоколом - Приручником за делотворну истрагу и документовање тортуре и другог свирепог, нечовечног или понижавајућег поступања или кажњавања. 

II
Лекар у Казнено-поправном заводу у Сремској Митровици ће у извештајима о обављеним лекарским прегледима осуђених након примене мера принуде: 

- 
детаљно описати констатоване повреде примењујући правила установљена Истанбулским протоколом и исте фотографисати,
-
унети наводе лица према коме је мера принуде примењена о начину настанка повреда; 

- 
изнети своје мишљење о повезаности примењене мере и насталих повреда.

III
Казнено-поправни завод у Сремској Митровици ће убудуће изоловати и чувати видео снимке на којима је забележена примена мера принуде према осуђеним лицима. 

IV  
Управа за извршење кривичних санкција упознаће све заводе за извршење кривичних санкција са садржином претходно наведених препорука и обезбедити њихово спровођење.
О б р а з л о ж е њ е
Заштитник грађана је 11. 10. 2021. године примио допис Београдског центра за људска права којим је обавештен да је ову невладину организацију контактирало осуђено лице које издржава казну затовра у КПЗ Сремска Митровица, ВВ, који је навео да је 25. 9. 2021. године присуствовао злостављању осуђеног лица АА од стране пет припадника Службе за обезбеђење. Такође, Београдски центар је 19. 10. 2021. године обавестио Заштитника грађана да је ББ, осуђеник који издржава казну затвора у КПЗ Сремска Митровица дана 18. 10. 2021. године обавестио ову невладину организацију да је 15. 10. 2021. године око 9,30 часова у два наврата претрпео злостављање од стране шест припадника Службе за обезбеђење.
Према наводима из обраћања Београдског центра за људска права од 11. 10. 2021. године, ВВ је изјавио да је АА осуђено лице које је психички оболело, да је због његовог вербалног сукоба са другим осуђеним лицем интервенисала Служба за обезбеђење КПЗ Сремска Митровица и да су га припадници Службе за обезбеђење везали, оборили на под и након тога га рукама и ногама ударали по глави и телу.
Према наводима из обраћања Београдског центра за људска права од 19. 10. 2021. године, ББ је изјавио да је 15. 10. 2021. године, док је боравио у „дисциплинском делу завода“, најпре претучен у просторији коју зову „учионица“, а затим и у канцеларији надзорника која се налази у истом објекту. Истакао је да је камера видео надзора која је постављена у ходнику морала забележити тренутак у коме га више командира гура да уђе у просторију коју зову „учионица“ што је он одбијао, јер је знао да у истој просторији нема видео надзора. Осуђено лице је навело да га је у „учионици“ више припадника Службе за обезбеђење шутирало чизмама у главу и у тело док је он лежао склупчан на поду покушавајући рукама да се заштити од удараца. Објаснио је да је покушао да оде до надзорника и исприча шта му се десило, али га је у надзорниковој канцеларији надзорник шамарао и шутирао чизмама у цеванице. Указао је да је након свега спроведен код заводског лекара који је након прегледа, колико је њему познато, унео у лекарски извештај опис његових повреда и његове наводе да су га претукли командири, али није фотографисао повреде које је претходно задобио.
Оцењујући наводе из предметних обраћања, те чињеницу да је у конкретном случају реч о примени републичких закона, других прописа и општих аката, односно повреди принципа добре управе, Заштитник грађана је по сопственој иницијативи покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Управе за извршење кривичних санкција, КПЗ Сремска Митровица, те је 22. 10. 2021. године извршио непосредан надзор над радом КПЗ Сремска Митровица.
Том приликом представници Заштитника грађана су обавили разговор са ГГ, замеником управника КПЗ Сремска Митровица, ДД, начелником Службе за опште послове и ЂЂ, лекаром који је обавио прегледе осуђених након употребе мера принуде. Такође, обављени су ненадирани разговори са осуђеним лицима АА и ББ и извршен увид у релевантну документацију. Представницима Заштитника грађана је предата документација која се односи на примену мера принуде према АА и ББ. Према службеним наводима, повреде осуђених лица нису фотографисане јер, иако је фото апарат за ту намену прибављен, завод још увек није у своје рачунаре инсталирао програм за складиштење фотографија. Такође, указао је да су лекарски извештаји о прегледу осуђених лица недовољно читки јер су написани руком и да по захтеву Заштитника грађана у КПЗ Сремска Митровица могу да ураде њихове преписе.

На питање представника Заштитника грађана да ли је простор у коме је дошло до примене мера принуде према осуђеном ББ покривен камерама и да ли је сачуван снимак на коме је забележена примена мера принуде према именованом, заменик управника КПЗ Сремска Митровица је потврдио да постоји камера у ходнику у коме су припадници Службе за обезбеђење применили мере принуде према ББ, али да снимак тог догађаја забележен на камери није издвојен и сачуван.

Представници Заштитника грађана су потом обавили разговор са осуђеним АА, са којим је било веома тешко успоставити комуникацију, будући да именовани није био у стању да се фокусира на тему разговора и није желео да детаљније прича о наведеном догађају. Осуђени АА је изјавио да је наведеног дана један од командира ушао у његову собу и рекао му да престане да малтретира неког осуђеника кога зна као ЕЕ, и да се изнервирао јер је то био већ трећи пут да му исти командир понавља то упозорење. Навео је да је међу њима дошло до чарке и да су се потукли, а да је затим дошло више командира који су га оборили и шутирали. Навео је да је имао више масница по телу, да су га вукли по дворишту и да га нису ни прегледали.
Представници Заштитника грађана су извршили увид у Извештај и мишљење о употреби мера принуде Службе за обезбеђење КПЗ Сремска Митровица бр. пов. 24-479/21-02  од 28. 9. 2021. године, Закључак управника КПЗ Сремска Митровица бр. пов. 24-479/21-02  од 28. 9. 2021. године, Лекарски извештај од 25. 9. 2021. године, Извештаје припадника службе за обезбеђење ст. командира ЖЖ, ст. командира ЗЗ, командира ИИ и ст. командира ЈЈ, Извештаје мед. техничара КК и ЛЛ, Службену белешку о насталном догађају др ЂЂ, као и изјаве присутних осуђених лица.
Сходно наведеним извештајима и изјавама, до примене мера принуде је дошло након што је дана 25. 9. 2021. године, око 13,45 часова,  ст. командир ЖЖ ушао у собу 2 у Блоку А и упитао осуђеног АА због чега је напао осуђеног ЕЕ. Осуђени АА је замахнуо руком и ударио ст. командира ЖЖ у пределу носа и уста. Ст. командир ЖЖ је покушао да га савлада и обори на под употребом физичке снаге и гумене палице, али осуђено лице је наставило да пружа активан отпор и покушавало да га удари рукама. Наведено је да је ст. командир ЗЗ први дошао да помогне ЖЖ, да је АА наставио да пружа отпор и да покушава да их удари и да су му задали више удараца гуменом палицом у леђа након чега су успели да га оборе на под. АА се тада ухватио обема рукама за кревет и наставио да припаднике службе за обезбеђење удара ногама, не дозвољавајући им да му ставе средства за везивање. Након тога, у собу су ушли ст. командир ЈЈ и командир ИИ, уз чију помоћ је осуђени савладан и везан службеним лисицама. Напоменуто је да је АА и након везивања покушавао да се отме од њих и да је ударао главом о кревет и зид. Указано је да је, након што смирио, одведен у амбуланту како би му била указана лекарска помоћ, а затим је издвојен у дисциплински део Завода око 14,05 часова истог дана.
Према Извештају Службе за здравствену заштиту, осуђени АА доведен је 25. 9. 2020. године око 14,00 часова на преглед након примене мера принуде због пружања активног отпора припадницима Службе за обезбеђење. Осуђено лице се на прегледу понашало агресивно и псовало. Констатовано је присуство црвенила на челу и осталим деловима лица. На горњем делу леђа, на глутеалној регији обострано, као и на обе натколенице и потколенице уочени су вишеструки тракасти сливени модливи – маснице, црвене и лиидне боје од примене гумене палице. Нису примећени трагови повреда на осталим деловима тела. У Извештају лекара који је обавио преглед именованог недостају наводи лица о нстанку повреда, мишљење о повезаности навода осуђеног лица и насталих повреда, повреде осуђеног лица нису фотографисане, нити је у шему тела унето место настанка повреда.
Представници Заштитника грађана су приликом непосредног надзора над радом КПЗ Сремска Митровица обавили разговор и са осуђеним лицем ББ,  који је навео да је претрпео злостављање од стране припадника Службе за обезбеђење 13. октобра 2021. године, око 9,30 часова. Према његовим наводима, тог дана је један командир отворио врата његове просторије да би његов цимер и он изашли у шетњу. Он је лежао на кревету и спавао, а цимер је седео и рекао је командиру да њих двојица неће да иду да шетају. Након што је командир затражио од цимера ББ да га пробуди, исти је устао и рекао да не жели да шета. Након тога, командир је кренуо да затвара врата и истовремено је направио гест прстом који је ББ деловао претеће, због чега је затражио да га спроведе код вође смене да са њим разговара, што је и учињено. Вођа смене је затим од њега затражио да уђе у просторију коју зову „учионица“ (у питању је просторија за претрес ствари), што ББ није желео да учини, јер се уплашио због чињенице да су око њега у том тренутку била четири командира и вођа смене. Вођа смене га је тада питао да ли то он одбија наређење а након што је рекао да не одбија вођа смене га је гурнуо шакама у груди, због чега се затетурао уназад и ухватио за решетку. Онда су, како наводи, припадници службе за обезбеђење нагрнули на њега у намери да га увуку у „учионицу“. Указао је да се опирао, па су га оборили и покушали да му ставе средства за везивање, и нагласио да није ударао командире већ је само избегавао контакт са њима. Навео је да су га два командира ухватили за ноге, а један за десну руку, да су га унели у просторију, где су га затим ударали ногама. Навео је да је командир који се зове ЉЉ имао палицу и ударао га истом. Објаснио је да су га ударали по стомаку, леђима, левом куку, као и по глави, где је имао маснице на образу које су се у међувремену повукле. Такође наводи да му је вођа смене ударио неколико шамара, да је је потом одвео до зида, наредио му да наслони главу на зид и шутирао му ноге, тражећи од њега да их одмакне од зида. Даље наводи да су припадници Службе за обезбеђење изашли из просторије, након чега је истрчао из просторије и отрчао ка канцеларији надзорника павиљона. Навео је да није сигуран шта се онда догодило и да су му рекли да се док је бежао сударио са командиром који му је долазио у сусрет. Сећа се да су га припадници Службе за обезбеђење оборили испред надзорникове канцеларије и да се држао за кваку како им не би дозволио да га одвуку. Истиче да је рекао како хоће код надзорника да му исприча шта се десило, те да га је и надзорник ударао отвореним шакама по глави и ципелом по цеваници.
Навео је да је након тога одведен на преглед где су његове повреде, како му се учинило, констатоване и описане, али не и фотографисане. Осуђени ББ је у моменту разговора са представницима Заштитника грађана имао красте на левој цеваници и избледелу модрицу на десном образу до усана. Других видљивих повреда, односно трагова повреда осуђено лице није имало.
Представници Заштитника грађана су извршили увид у Извештај и мишљење о употреби мера принуде Службе за обезбеђење КПЗ Сремска Митровица бр. пов. 24-514/21-02  од 18. 10. 2021. године, Закључак управника КПЗ Сремска Митровица бр. пов. 24-514/21-02  од 18. 10. 2021. године, Лекарски извештај од 13. 10. 2021. године и Извештаје припадника службе за обезбеђење ст. командира ММ, командира НН, командира ЊЊ и командира ЉЉ.

Сходно наведеним извештајима, дана 13. 10. 2021. године, око 9,30 часова, у Дисциплинском делу Завода, у соби Ц-10 осуђени ББ је одбио да устане када је командир ЊЊ ушао у собу, а затим и одбио наредбу да устане из кревета. Командир му је упутио више упозорења, након којих је осуђени ББ устао и тражио да обави разговор са вођом смене. Осуђени ББ је одведен до вође смене, ст. командира ММ, који се у том тренутку налазио у ходнику, испред канцеларије командира и затражио од ББ да уђе у просторију за претрес осуђених лица како би написао изјаву. На питање због чега треба да уђе у наведену просторију, објашњено му је да је разлог то што осуђеници из Блока Ц управо треба да изађу у шетњу, те да не треба да праве гужву приликом њиховог проласка. ББ је одбио да уђе у просторију за претрес, ухватио се рукама за решетку на ходнику и покушао да одгурне ногама ММ. Припадници Службе за обезбеђење, командир ЊЊ и командир ЉЉ, који су се налазили испред канцеларије командира, кренули су да помогну ММ, због чега је осуђени ББ пустио решетке и потрчао низ ходник и одгурнуо са обе руке командира НН који је долазио из супротног смера. Након неколико метара припадници Службе за обезбеђење су пристигли осуђеног и савладали га применивши меру принуде физичка снага – кључ на лакту. Истакнуто је да се осуђени ББ опирао након што је оборен и да је неколико пута ударио лицем у под, због чега је задобио масницу у пределу уста. Након што је престао да пружа отпор и након обављеног разговора са надзорником, одведен је на лекарски преглед, а затим је издвојен из безбедносно-превентивних разлога.
Према извештају Службе за здравствену заштиту, осуђени ББ је прегледан 13. 10. 2021. године око 12,00 часова, због првог прегледа за издвајање и због употребе мера принуде. Том приликом, осуђени се жалио на болове по телу. Утврђено је да има повреду у виду кружног отока и црвенила око угла усне са десне стране, промера 2 cm, док друге повреде нису примећене. У Извештају недостају наводи лица о настану повреда, мишљење лекара о повезаности навода осуђеног лица и насталих повреда, повреде осуђеног лица нису фотографисане, нити је у шему тела унето место настанка повреда.
* * *

Чланом 25. Устава Републике Србије јемчи се неповредивост физичког и психичког интегритета, те је прописано да нико не може бити изложен мучењу, нечовечном или понижавајућем поступању или кажњавању, нити подвргнут медицинским или научним огледима без свог слободно датог пристанка.

Чланом 3. Европске конвенције за заштиту људских права и основних слобода (ратификована Законом о ратификацији Европске конвенције за заштиту људских права и основних слобода, „Службени лист Србије и Црне Горе – међународни уговори“, бр. 9/2003) јемчи се забрана мучења, те је прописано да нико не сме бити подвргнут мучењу, или нечовечном или понижавајућем поступању или кажњавању
Чланом 2. Kонвенције против тортуре и других сурових, нељудских или понижавајућих поступака или казни (ратификована Законом о ратификацији Kонвенције против тортуре и других сурових, нељудских или понижавајућих казни и поступака, „Службени лист СФРЈ – међународни уговори“, бр. 9/1991) одређено је да свака држава чланица предузима законске, административне, судске или друге ефикасне мере како би спречила извршење аката тортуре на територији под њеном јурисдикцијом.

Чланом 11. Kонвенције против тортуре и других сурових, нељудских или понижавајућих поступака или казни прописано је да свака држава чланица врши систематски надзор над правилима, упутствима, методама и праксом саслушања и над одредбама у вези са чувањем и поступањем на било који начин са ухапшеним, притвореним или затвореним лицима на некој територији под њеном јурисдикцијом, а ради спречавања сваког случаја тортуре.

Чланом 12. Kонвенције против тортуре и других сурових, нељудских или понижавајућих поступака или казни прописано је да се свака држава чланица стара да надлежни органи неодложно изврше непристрасну истрагу сваки пут кад постоје оправдани разлози да се посумња да је акт тортуре извршен на некој територији под њеном јурисдикцијом.

Правилом број 42.3 Европских затворских правила Комитета министара Савета Европе [Rec (2006)2] предвиђено је да ће код прегледа затвореника лекар или квалификован медицински техничар који је одговоран том лекару обратити посебну пажњу евидентирању и извештавању надлежних органа о било ком знаку или индикацији да се са затвореницима поступа насилно.
Правилом број 34 Стандардних минималних правила Уједињених нација о поступању према затвореницима - Тhe Nelson Mandela Rules [A/RES/70/175] предвиђено је да здравствени радници, ако током испитивања затвореника приликом пријема у завод или приликом пружања медицинске помоћи након тога постану свесни било ког знака мучења или другог суровог, нехуманог или понижавајућег поступања или кажњавања, треба да документују и пријаве такве случајеве надлежним медицинским, административним и правосудним органима.
У трећем Општем извештају Комитета Савета Европе за превенцију тортуре и нехуманог или понижавајућег поступања или кажњавања [CPT/Inf (93) 12], изнети су општи ставови и препоруке о здравственим услугама у затворима. Према тачкама 60. и 61, затворске здравствене службе могу допринети спречавању насиља над особама лишеним слободе путем систематског евидентирања повреда и, уколико је потребно, обезбеђивања општих информација надлежним органима. Сви знакови насиља који се уоче приликом здравствене провере затвореника код пријема у установу морају бити у потпуности евидентирани, заједно са свим његовим релевантним изјавама, те закључцима лекара. Надаље, ове информације би требало учинити доступним самом затворенику. Исти приступ треба примењивати када се затвореник здравствено прегледа након неког насилног инцидента унутар завода.

Истанбулским протоколом - Приручником за делотворну истрагу и документовање тортуре и другог свирепог, нечовечног или понижавајућег поступања или кажњавања
 (УН, 2004) предвиђено је да медицински стручњаци укључени у истрагу тортуре или злостављања треба да се у свако доба понашају у складу са највишим етичким стандардима, да нарочито морају обезбедити пристанак на основу пуне обавештености пре но што обаве ма какав преглед, да преглед мора одговарати прихваћеним стандардима медицинске праксе, да се прегледи морају обављати у приватности, под контролом медицинских стручњака и без присуства агената безбедности и других владиних званичника, да медицински стручњаци треба одмах да припреме тачан писмени извештај који треба да садржи, поред осталог: (1) подробан запис испитаникове приче дате кроз разговор, укључиво наводне методе тортуре или злостављања, време кад се наводна тортура или злостављање догодило и све притужбе на физичке и психолошке симптоме, (2) физички и психолошки преглед, односно запис о свим физичким и психолошким налазима након клиничког прегледа који укључује одговарајуће дијагностичке тестове и, где је могуће, фотографије у боји свих повреда; (3) мишљење, односно тумачење вероватне повезаности физичких и психолошких налаза са могућом тортуром или злостављањем. 

Чланом 28. ставом 3. Закона о извршењу кривичних санкција („Службени гласник Републике Србије“, бр. 55/2014) прописано је да Управник завода заступа завод и одговоран је за законит и правилан рад у заводу. 

Чланом 113. ставом 1. истога закона прописано је да осуђени има право на здравствену заштиту у складу са законом који уређује здравствену заштиту и одредбама тог закона.
Чланом 115. ставом 1. тачком 6. истог закона прописано је да је лекар у заводу дужан води посебну евиденцију о повредама осуђених, да управника завода обавештава о било ком знаку или индикацији да је према осуђеном примењено насиље, да у извештају о утврђеним повредама унесе и наводе осуђеног лица о начину настанка повреде, као и да изнесе своје мишљење о повезаности навода осуђеног и насталих повреда.
Чланом 12. Закона о здравственој документацији и евиденцијама у области здравства („Службени гласник Републике Србије“, бр. 123/2014 и 106/2015) прописано је да се медицинска документација и евиденције воде уписивањем података у основну медицинску документацију и помоћна средства за вођење евиденција, и да основну медицинску документацију, поред осталог, представља здравствени картон.
Чланом 13. истог закона прописано је да се у основну медицинску документацију, у зависности од врсте медицинске документације, у оквиру података о здравственом стању и здравственим услугама уписују лична анамнеза и објективни налаз.
* * *

Заштитник грађана је, сагледавши податке до којих се дошло на основу примљене притужбе, разговора обављених са осуђеним АА и ББ, запосленима у Казнено-поправном заводу у Сремској Митровици и увидом у релеватну документацију, посебно лекарске извештаје сачињене након примене мера принуде, те позитивно правних прописа, утврдио напред наведене недостатке у раду Службе за здравствену заштиту и упутио препоруке за будуће поступање, како се наведени пропусти не би понављали.

Заштитник грађана истиче да је улога лекара у вези са применом мера принуде од великог значаја, јер кроз обављање лекарског прегледа у складу са правилима струке и одредбама позитивних прописа, омогућује превенцију и спречавање насиља над лицима лишеним слободе.
Од изузетног је значаја за евентуално доказивање прекорачења у примени мера принуде, а у крајњој линији и доказивања постојања тортуре и другог свирепог, нечовечног или понижавајућег поступања или кажњавања, да лекар у заводу, у складу са правилима струке, након свеобухватног прегледа лица лишеног слободе и детаљног описивања уочених телесних повреда, на основу свих расположивих података, утврди да ли постоји повезаност између примењених мера принуде и насталих повреда, и о томе у извештају убележи своје стручно мишљење. Осим што је то законска обавеза, у најбољем је интересу лица према коме је примењена мера принуде, да лекар приликом сачињавања извештаја о примени мера принуде убележи и наводе тог лица о начину настанка повреда. Пропуштање лекара да пита осуђене на који су начин задобили повреде и изнесе своје мишљење о повезаности тих навода и насталих повреда, представља незаконито поступање. 

Обављање лекарског прегледа у складу са правилима струке и одредбама позитивних прописа, као и правилима Истанбулског протокола, битан је предуслов за остваривање дужности државе да предузима мере у циљу спречавања некажњивости за било који облик злостављања, али и значајан сегмент у превенцији насиља над лицима лишеним слободе. 
Чување видео снимка ванредног догађаја у којем су примењене мере принуде, увек када је то могуће, неопходно је јер доприноси, с једне стране, превенцији кршења права лица лишених слободе, ефикаснијој контроли примене средстава принуде и отклањању сумњи у (не)законит рад службеника обезбеђења, а са друге стране утврђивању околности догађаја који су претходили њиховој примени, ради спровођења одговарајућих поступака против лица лишених слободе који су учествовали у догађају. Мере принуде су најподложније злоупотребама које за последицу могу имати злостављање, те је потребно предвидети делотворне мере у циљу ефикасне контроле њихове примене и постизања већег степена заштите права лица лишених слободе. 
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, сагласно члану 31. ставу 2. Закона о Заштитнику грађана, утврдио недостатке у раду контролисаног органа и упутио му препоруке ради отклањања уочених недостатака, односно ради заштите права грађана и унапређења рада органа јавне власти.
	ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА
мр Зоран Пашалић



Доставити:

- осуђеном лицу АА
- осуђеном лицу ББ
- Управи за извршење кривичних санкција;
- Казнено-поправном заводу у Сремској Митровици;
� Приручник за делотворну истрагу и документовање тортуре и другог суровог, нечовечног или понижавајућег поступања или кажњавања – доступно на: � HYPERLINK "http://www.unhchr.ch/pdf/8istprot.pdf" �http://www.unhchr.ch/pdf/8istprot.pdf�.   


� Доступно на: � HYPERLINK "http://www.ohchr.org/Documents/Publications/training8Rev1en.pdf" �www.ohchr.org/Documents/Publications/training8Rev1en.pdf� 
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