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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 37. Закона о Заштитнику грађана
 у поступку контроле законитости и правилности рада Општинске управе ГО Нови Београд, покренутом по притужби АА из …, након окончаног испитног поступка Заштитник грађана је сачинио следећи
ИЗВЕШТАЈ  СА  ПРЕПОРУКАМА 
Заштитнику грађана се дана 17. јануара 2022. године притужбом  обратила  АА из … указујући на незадовољство радом Општинске управе ГО Нови Београд, а везано за непоступање по њеним захтевима за стицање својства странке у поступцима за чији је исход заинтересована.
Из навода притужбе и приложене документације између осталог произилази да је пред Агенцијом за реституцију РС у току поступак по захтеву притужиље чије окончање је условљено, окончањем поступака озакоњења који се пред Општинском управом ГО Нови Београд-Службом за озакоњење објеката воде под бр. … (нелегално изведени радови на кат. пар. ...), бр. …, … (нелегално изведени радови на кат. пар. …) и бр. …, (нелегално изведени радови на кат. пар. ), те да се притужиља у више наврата обраћала Општинској управи ГО Нови Београд-Служби за озакоњење објеката указујући да се противи легализацији објеката који се налазе на предметним катастарским парцелама,  те захтевајући да јој се призна својство странке у поступцима који се воде ради озакоњења  наведених објеката, али да и након више упућених ургенција није добила одлуку по предметним захтевима
, нити одговор везано за њено обраћање.
Оцењујући наводе из притужбе и достављене прилоге, те да наводи из притужбе нарочито указују да је реч о повреди "принципа добре управе", Заштитник грађана је дана 31. јануара 2022. године донео закључак о покретању испитног поступка, те је актом дел. бр. 2485 од 31. јануара 2022.  године од Општинске управе ГО Нови Београд затражио изјашњење о свим релевантним чињеницама које се односе на притужбу, нарочито у погледу околности да ли је у међувремену поступљено по захтевима притужиље за стицање својства странке у поступку озакоњења.

Поступајући по захтеву Заштитника грађана, начелница ОУ Општинске управе ГО Нови Београд нам је доставила изјашњење Службе за озакоњење објеката бр.XIV-3511-18/2022 од 22. фебруара 2022. године, из којег између осталог произилази да су предмети тог органа који се односе на озакоњење бесправно саграђених објеката, на подручју ГО Нови Београд који су преузети од Секретаријата за послове озакоњења објеката ГУ града Београда, обрађују према редоследу по коме су заведени у писарници тог органа управе, да је преузето 9975 предмета, те да је за њихву обраду, поред шефа Службе за озакоњење објеката у овом тренутку задужен само један правник као извршилац, што умногоме утиче на ажурност и ефикасност у решавању предмета. Из изјашњења даље произилази да се предмети  заведени под бр. …, … и …, за предмет имају озакоњење бесправно саграђених објеката, постојећих на кат.пар. …, парцели која се налази на подручју …, те како је за тај локацијски део Новог Београда у току израда Плана детаљне регулације, орган је заузео став да се предмети који се односе на озакоњење објеката на том подручју не обрађују док се исти не усвоји од стране Скупштине града Београда, те из тих разлога није поступљено по поднесцима притужиље, између осталог и оних који се тичу признавања својства странке у предметним поступцима озакоњења.  Коначно из изјашњења произилази, да у четвртом предмет који носи ознаку бр. …, није поступљено, из разлога што предмет по редоследу обраде предмета, коју је орган устројио није био на реду да се обрађује.
Имајући у виду напред предочено чињеничнио стање, Заштитник грађана сматра да  се приликом оцене законитости и правилности рада ОУ Општинске управе ГО Нови Београд морају узети у обзир релевантне одредбе Закона о општем управном поступку као и оцена поступања органа сходно стандарду "добре управе".
Наиме, чланом 44. Закона о општем управном поступку прописано је да је странка у управном поступку физичко или правно лице чија је управна ствар предмет управног поступка и свако друго физичко или правно лице на чија права, обавезе или правне интересе може да утиче исход управног поступка, док је чланом 93. истог закона прописано да лице које не учествује у поступку као странка може поднети захтев да му се призна својство странке, до окончања другостепеног поступка. Чланом 16. ставом 1. Закона о општем управном поступку, прописано је да је управни акт, у смислу овог закона, појединачни правни акт којим орган, непосредно примењујући прописе из одговарајуће управне области, одлучује о праву, обавези или правном интересу странке, или о процесним питањима. Чланом  17.  Закона о општем управном поступку, прописано је да управни акт почиње да производи правна дејства од када је странка о њему обавештена, ако њиме није одређено да правна дејства почињу касније.

Чланом 136. Закона о општем управном поступку, прописано је да се решењем одлучује, о праву обавези или правном интересу странке.Чланом 59. ставом 1. Закона о општем управном поступку, прописано је да је  поднесак неуредан ако има недостатке који орган спречавају да поступа по њему, ако није разумљив или ако није потпун. У том случају орган у року од осам дана од пријема поднеска обавештава подносиоца на који начин да уреди поднесак и то у року који не може бити краћи од осам дана, уз упозорење на правне последице ако не уреди поднесак у року. Ставом 2. истог члана, прописано је да ако поднесак не буде уређен у року, орган решењем одбацује поднесак. Такође, и претходни Закон о општем управном поступку, на скоро идентичан начин
 уређује обавезе које има надлежни орган када поступа у одређеној управној ствари, односно разматра захтев одређеног лица да буде странка у већ покренутом поступку.
Сагледавајући наведене одредбе Закона о општем управном поступку и податке до којих се дошло током спроведеног поступка контроле правилности и законитости рада Општинске управе ГО Нови Београд Заштитник грађана оцењује да иста без упоришта у законом прописаним разлозима, није поступила по предметним захтевима притужиље, чиме је поред повреде Закона о општем управном поступку, осујетио и циљ и начела стандарда добре управе.
Заштитник грађана не може прихватити образложење Општинске управе ГО Нови Београд, да  и одлука о захтевима притужиља да буде странка у предметним поступцима озакоњења (која представља одлуку процесно-правне природе) условљена чињеницом да ли ће и када Скупштина града Београда усвојити План детаљне регулације за подручје на коме се налазе нелегално изграђени објекти који су предмет озакоњења. Наиме, признавање својства странке заинтересованом лицу је процесно питање и код одлучивања о захтеву подносиоца да стекне својство странке у поступку, орган је дужан да испита да ли му то процесно право припада, а одлука о том захтеву мора бити праћена ваљаним и јасним правним разлозима. На наведени начин се заинтересованим лицима пружа могућност да активно учествују у предметном поступку, утичу на мериторно одлучивање, односно да оспоравају одлуке органа које сматрају супротним закону и њиховом имовинском интересу.
Неулазећи у меритум одлуке по предметном захтеву за признање својства странке предметним поступцима озакоњења, Заштитник грађана сматра да притужиља као лице о чијем се имовинским правима одлучује  у поступку пред Агенцијом за реституцију РС, те да је одлука у тој управној ствари условљена окончањем предметних поступака озакоњења, има легитимна очекивања да се сходно закону одлучи о њеном захтеву за признање својства странке у конкретним поступцима. С друге стране, неулазећи у меритум самих захтева за озакоњење Заштитник грађана овом приликом констатује, да одлагање окончања наведених поступака озакоњења, са разлога постојања претходног питања на које Општинска управа ГО Нови Београд у свом изјашњењу указује, мора бити праћено одговарајућим управно процесним радњама којима се управља током самог поступка.
Заштитник грађана је свестан да је је неокончање поступака озакоњења (легализације) у разумном року, поред честе измена законских одредаба који регулишу ову област неретко и последица недовољног броја запослених извршилаца на тим пословима. Заштитник грађана овом приликом подсећа да је у Годишњем извештају за 2020. годину констатовао да извештајни период бележи тренд наставка неефикасности у поступању органа надлежних за спровођење поступка за озакоњење, којим поводом је констатовао да Министарство грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре још увек није у довољном обиму обезбедило  услове за  ефикасну примену Закона о озакоњењу објеката.
Упркос томе што је упознат са проблемом великог броја поступака који за свој предмет имају озакоњење нелегално изграђених објеката као и да је у знатној мери  недостатак кадровских капацитета,  узрок недовољне ефикасности у обављању тих послова, Заштитник грађана и овом приликом истиче да терет неорганизованости или пропуста на страни државних органа или органа локалне самоуправе  не могу сносити грађани.
Наиме, стандард добре управе не дозвољава нечињење и пасивност, већ тражи активан, ангажован став органа управе према обављању послова из свог делокруга и законито вршење тих послова ради остваривања циља због кога су органу дата јавна овлашћења. 

Добра управа, сходно својим начелима и принципима, између осталог, подразумева да управа поступа искључиво по закону, да стручно и ефикасно одговара на захтеве грађана, да је окренута потребама грађана и њиховом испуњавању, да је отворена и доступна грађанима, да поступа са уважавањем и пажњом, да једнако поступа са грађанима у истим и сличним ситуацијама, као и да благовремено поступа по захтевима грађана.
Имајући у виду да се на основу доступних података могу уочити пропусти у раду Општинске управе ГО Нови Београд на штету остваривања права грађана, сагласно члану 37. став 3. Закона о Заштитнику грађана, ради отклањања уочених недостатака, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности  Заштитник грађана упућује следеће препоруке
Потребно је да Општинска управа општине ГО Нови Београд-Служба за озакоњење објеката, сходно одредбама Закона о општем управном поступку, без одлагања поступи по захтевима
 притужиље за стицање својства странке у предметним поступцима.
Општинска управа општине ГО Нови Београд-Служба за озакоњење објеката обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема овог извештаја о поступању по упућеној препоруци, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по истој поступљено.

Уколико Општинска управа општине ГО Нови Београд-Служба за озакоњење објеката у задатом року не достави Заштитнику грађана обавештење о предузетим мерама везано за упућену препоруку, Заштитник грађана ће о томе обавестити непосредно надређени орган, Народну скупштину, Владу и јавност.
Против заузетог става поводом предметне притужбе није допуштено правно средство јер Заштитник грађана не одлучује о правима и обавезама физичких нити правних лица.

	ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА


	                   др Наташа Тањевић


Доставити:

- Општинска управа општине ГО Нови Београд
-  подносиоцу притужбе

-у списе предмета
� „Сл. гласник РС“, бр. 98/06


� „Сл. гласник РС“, бр. 7105/2021


� Захтев притужиље од 16. јула 2021. године  којим је тражила да јој се призна својство странке у поступку који се пред Општинском управом ГО Нови Београд-Службом за озакоњење објеката води под бр. … (нелегално изведени радови на кат. пар. …), 


Захтев притужиље од 19. јула 2021. године којим је тражила да јој се призна својство странке у поступку   који се пред Општинском управом ГО Нови Београд-Службом за озакоњење објеката води под бр. … и … (нелегално изведени радови на кат. пар. ….) 


Захтев притужиље од 19. јула 2021. године  којим је тражила да јој се призна својство странке у поступку   који се пред Општинском управом ГО Нови Београд-Службом за озакоњење објеката води под бр. …, (нелегално изведени радови на кат. пар. …)





� Ако се у току поступка појави лице које до тада није учествовало у поступку као странка, па захтева да учествује у поступку као странка, службено лице које води поступак испитаће његово право да буде странка и о томе ће донети закључак. Против закључка којим се не признаје то право допуштена је посебна жалб. (члан 129 Закона о општем управном поступку).





� Захтев притужиље од 16. јула 2021. године  којим је тражила да јој се призна својство странке у поступку који се пред Општинском управом ГО Нови Београд-Службом за озакоњење објеката води под бр. … (нелегално изведени радови на кат. пар. …), 


Захтев притужиље од 19. јула 2021. године  којим је тражила да јој се призна својство странке у поступку   који се пред Општинском управом ГО Нови Београд-Службом за озакоњење објеката води под бр. . и … (нелегално изведени радови на кат. пар. …) 
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