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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и  члана 37. Закона о Заштитнику грађана
 у поступку контроле законитости и правилности рада Републичког геодетског завода, Службе за катастар непокретности Сврљиг, покренутом по притужби Видоја Цветковића из Срвљига, након окончаног испитног поступка Заштитник грађана је сачинио следећи

ИЗВЕШТАЈ СА ПРЕПОРУКАМА
Заштитнику грађана се дана 30. 12. 2021. године обратио А.А. незадовољан поступањем Републичког геодетског завода, Службе за катастар непокретности. Наиме, подносилац притужбе је Служби за катастар непокретности 7. 12. 2018. године упутио захтев за  провођење промене имаоца права, на основу Решења Основног суда Ив. бр. 1…/16 којим се исправља Решење Ив. бр. 4…/07 од 9. 7. 2009. године,  по ком захтеву до дана обраћања Заштитнику грађана није поступљено.  

Предмет је у Служби за катастар непокретности  заведен под бројем: 952-…/2018. 
Оцењујући наводе из притужбе и приложену документацију, те чињеницу да је у конкретном случају реч о примени републичких закона, других прописа и општих аката Заштитник грађана је дана 12.  јануара 2022. године донео закључак о покретању испитног поступка, те је актом дел. бр. 667 од 12. јануара 2022. године од Службе за катастар непокретности Сврљиг затражио изјашњење о свим релевантним чињеницама које се односе на притужбу.

Изјашњавајући се о разлогу непоступања по захтеву притужиоца А.А.  у управном предмету број: 952-…/2018 од 7. 12. 2018. године,  Служба за катастар непокретности актом  број 070-072-15/2022 од 20. 1. 2022. године обавестила је Заштитника грађана да је увидом у податке јединствене евиденције утврђено да на истој непокретности, као раније поднети захтеви постоје  управни предмет број: 952-…/2012 од 23. 2. 2012. године  -   решење по овом предмету није коначно наводећи,  да је изјављена жалба на решење Службе за катастар непокретности о одбијању захтева  за упис хипотеке и забележбе решења о извршењу од 18.10.2012. године. На ово решење од 13. 4. 2018. године жалбу је изјавила банка дана  3. 5. 2018. године. Предмет је прослеђен Републичком геодетском заводу, Одељењу за другостепени поступак и заведен је под бројем 952-…/2018, и по овом предмету одлука није донета. Молбу за решавање овог предмета по жалби упутила је и СКН  дана 15. 8. 2019. године, а такође је Служба, у вези са захтевом А.А.  од 7.12.2021. године, Републичком геодетском  заводу послала нову ургенцију ради доношења одлуке по жалби у предмету  број: 952-…/2012. Захтев због кога се и СКН  обраћала Републичком геодетском заводу, по наводима тог органа, је због решавања предмета 952-…/ 2018 односно 952-…/2018, а из разлога што ова два предмета не могу да се узму у разматрање из разлога што као предтходни захтев је евидентиран предмет који је по жалби а то је предмет број: 952-…/2012. По окончању претходног захтева, Служба за катастар непокретности ће узети у разматрање предмет који је следећи по редоследу подношења захтева.  Наиме, како се  наводи у изјашњењу органа, одредбом члана 31. Закона о поступку уписа у катастар непокретности и водова прописано је да у ситуацији када је достављено више исправа за упис по службеној дужности, односно захтева за упис на истој непокретности, односно истом уделу на непокретности, прво ће се спровести поступак по достави која је прва извршена, односно по захтеву који је први примљен. По коначности решења донетог у поступку по раније достављеној исправи, односно захтеву, узимају се у поступак касније достављене исправе односно, односно захтеви, по редоследу пријема. Редослед одлучивања не може бити нарушен посебним законом. Такође, како се наводи у изјашњењу органа као захтеви А.А. у Служби су евидентирани и предмет бр. 952-…/2019 и предмет бр. 952-…/2019. Даље, одредба члана 35. Закона о поступку уписа у катастар непокретности и водова, прописује да се  у један поступак могу  се спојити више поступака, ако се заснивају на истом или сличном чињеничном стању и истом правном основу  Ако се истоврмено води поступак по службеној дужности из члана 24. овог Закона и поступак по захтеву странке из члана 25. овог Закона, а по истој исправи која је правни остнов за упис у катастар непокретности, каснији поступак ће се спојити са раније покретнутим. Ако се по службеној дужности или на захтев странке покрене поступак уписа у катастар, а у односу на исту непокретност се већ води други поступак, односно поступци, који се заснивају на истом или различитом чињеничном стању, односно истом или различитом правном основу, са истим или различитим странка у тим поступцима, ако процени да ће истоворемено одлучивање у свим тим случајевима допринети ефикаснијем и економичнијем окончању свих тих поступака, Служба их може спојити и јединственим решењем одлучити по свим тим основима, односно захтевима.  У том случају одлука ће се донети уз примену начела првенства, што подразумева да ће се прво решити по ранијој достави, односно захтеву, а након тога по наредној, имајући у виду стање уписа у катастру у моменту доношења одлуке, као и претходно решена питања у том поступку. Имајући у виду одредбе овог члана, у изјашњењу овог органа стоји да ће,  по окончању поступка у предмету 952-…/2012, Служба за катастар непокретности  моћи да споји све захтеве притужиоца (ради се о истој парцели и о истом документу) у један поступак ради истовременог одлучивања. 
Уважавајући утврђено чињенично стање и  напред наведено изјашњење органа, односно постојећу законску регулативу која се односи на редослед  одлучивања, као и чињеницу да су правила поступка уписа у катастар непокретности и катастар водова у њиховом одржавању, предмет и врста уписа у том поступку и правила поступка издавања извода из наведених регистара, као и друга питања од значаја за одржавање  катастра непокретности и катастра водова, уређена Законом о поступку уписа у катастар непокретности и водова,  Заштитник грађана, у конкретном случају, са становишта своје надлежности, није могао  да утврди да је Служба за катастар непокретности неодлучивањем у управном предмету број:  952-…/2018 поступала неправилно и незаконито.

Међутим, сагледавајући наведене прописе и податке до којих се дошло током спроведеног поступка контроле правилности и законитости рада Заштитник грађана констатује да Републички геодетски завод  није предузео све мере и активности у циљу доношења одлуке по жалби банке на решење Службе за катастар непокретности бр. 952-…/2012 у законом прописаном року, те је на тај начин повредио принципе добре управе, и отежао положај притужиоца у остварењу његових права и правних интереса. 
Наиме, чланом 7. Закона о општем управном поступку
 прописано је да су органи који воде поступак, односно решавају у управним стварима, дужни да обезбеде успешно и квалитетно остваривање и заштиту права и правних интереса физичких лица, правних лица и других странака (начело ефикасности).

Чланом 174.  истог закона прописано је  да се решење којим се одлучује о жалби издаје без одлагања, а најкасније у року од 60 дана од дана када је предата уредна жалба, изузев ако је законом прописан краћи рок.  

Чланом 44. Закона о поступку уписа у катастар непокретности и водова
 децидно је  регулисано поступање другостепеног органа по жалби док је  ставом 1. истог Закона прописано да је Завод  дужан да одлучи по жалби најкасније у року од 60 дана од дана предаје уредне жалбе.
Дакле, неспорно је да нови захтеви на истој непокретности сходно законским одредбама могу бити узети у рад тек по коначности претходних захтева, али примена ових одредби подразумева да се претходни захтеви доследно решавају у складу са законом прописаним роковима. У противном, као што то показује и конкретан случај, игнорисање прописаних рокова за доношење одлука грађане лишава јасних и на закону заснованих назнака када ће поступци по њиховом захтеву бити узети у рад, односно окончани. Непоштовање законских рокова у одлучивању онемогућава несметано одвијање правног промета као и заштиту и остваривање имовинских права и економских интереса грађана, што за последицу има стварање правне несигурности, а код грађана ствара неповерење у ефикасан рад надлежних институција којима су се обратили ради остварења и заштите њихових права. 
Потребно је да Републички геодетски завод, без одлагања, у складу са својим управноправним овлашћењима, сагласно одредбама члана 44. став 1. Закона о поступку уписа у катастар непокретности и водова одлучи о жалби у предмету број: 952-02-23-3127/2018, и донесе на закону засновану одлуку. 
Републички геодетски завод обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препорукама Заштитника грађана поступљено.

Заштитник грађана овом приликом указује да је потребно да Републички геодетски завод у будућем раду води рачуна о поштовању законом прописаних рокова за доношење одлука како грађани не би долазили у ситуацију да се без основаног разлога, пролонгира одлучивање о њиховим правима и на закону заснованим интересима.
Уколико Републички геодетски завод у задатом року не достави Заштитнику грађана обавештење о предузетим мерама везано за упућене препоруке, Заштитник грађана ће о томе обавестити непосредно надређени орган, Народну скупштину, Владу и јавност.

Против заузетог става о основаности притужбе није допуштено правно средство јер Заштитник грађана не одлучује о правима и обавезама физичких нити правних лица.
	ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА


	

	др Наташа Тањевић
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