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На основу чл. 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 37. Закона о Заштитнику грађана
 након спроведеног испитног поступка законитости и правилности рада Градског центра за социјални рад Београд – одељење Чукарица, поступајући по притужби АА из …, Заштитник грађана сачињава
ИЗВЕШТАЈ о СЛУЧАЈУ са упућеном ПРЕПОРУКОМ
Заштитник грађана је дана 10. 10. 2022. године примио притужбу АА из … који је указао да је 7. 10. 2022. године поднео захтев, ГЦСРБ - одељење Чукарица, ради упућивања на контролни преглед у филијалу Београд, РФПИО, по решењу бр. 55325-…/2022 од 7. 2. 2022. године, којим је притужиоцу признато право на увећани додатак за помоћ и негу другог лица. Према наводима притужиоца, након пријема тражене документације, поступајући радник ГЦСРБ- одељење Чукарица је наведени захтев запримио, доделио му деловодни број а затим га поништио и вратио притужиоцу (у прилогу притужбе је достављен захтев са пријемним бројем и печатом а преко њега је уписано X).
Оцењујући наводе из притужбе и приложену документацију, те чињеницу да је у конкретном случају реч о примени републичких закона, других прописа и општих аката, те повреди принципа добре управе, Заштитник грађана је дана 11. 10. 2022. године, донео закључак о покретању испитног поступка законитости и правилности рада ГЦСРБ- одељења Чукарица,  дел. број 25856.  Наведени акт је запримљен 14. 10. 2022. године што је утврђено увидом у повратницу.
На основу изјашњења контролисаног органа
 у увидом у позитивне прописе, Заштитник грађана је утврдио следеће чињенице и околности:

· Притужиоцу АА је решењем
 ГЦСРБ- одељење Чукарица признато право на увећани додатак за помоћ и негу другог лица са контролним прегледом до 31. 12. 2022. године. Приликом уручења решења, притужиоцу је уручено и обавештење бр. 55325-435/2022 од 7. 2. 2022. године у коме је под тачком 4. наведено да, уколико је потребно извршити контролни преглед, као код притужиоца, странка је у обавези да Центру за социјални рад достави сву потребну документацију 60 дана пре истека дана који је назначен у решењу као датум престанка права како би благовремено био упућен на контролни преглед.

· Притужилац АА је дана 7. 10. 2022. године приступио у просторије надлежног органа и предао захтев насловљен са ,,Захтев за упућивање на контролни преглед у просторије РФПИО филијала у Београду број досијеа 00639672). У свом изјашњењу, контролисани орган је потврдио да није запримио поднесак АА, односно да га је запримио, доделио му деловодни број а затим га поништио прецртавањем, оцењујући га као преурањен,  и исти вратио притужиоцу. ГЦСРБ – одељење Чукарица истиче да је накнадни захтев од 18. 10. 2022. године запримљен и да је о њему бити предузете све неопходне радње. 
· Оваквим поступањем ГЦСРБ - одељења Чукарица дошло је кршења Уредбе о канцеларијском пословању органа државне управе
 којим је прописано да учесник може да преда поднесак у папирном облику, односно усмено на записник, осим ако је прописано искључиво електронско комуницирање учесника са органом; Ако орган којем је предат поднесак у папирном облику није надлежан за пријем поднеска, након евидентирања у складу са чланом 9. ове уредбе га прослеђује надлежном органу, односно враћа странци ( чл. 6.) Након подношења, односно предаје, поднеску се путем писарнице додељује јединствена идентификациона ознака и учеснику издаје потврда о пријему на начин на који је поднесак предат (чл. 7.) Поднесак у папирном облику, као и дигитализовани поднесак, чува се у законом предвиђеном року, односно уништава у складу са законом ( чл. 8) Ако је поднесак предат у папирном облику, писар се упознаје са садржином поднеска и у Писарници формира предмет уписујући га у јединствену евиденцију предмета. Након формирања, Писарница додељује предмету статус "формиран предмет", односно "у обради" ако систем за управљање документима омогућава аутоматизовано додељивање предмета у рад обрађивачу предмет                ( чл. 9)
Заштитник грађана, на основу наведеног, констатује пропуст који је начинио радник пријемне канцеларије ГЦСРБ – одељења Чукарица а који је на штету права грађанина. Прво, орган државне управе је преко писарнице и пријемне канцеларије у обавези да заприми сваки поднесак који му упуте грађани, да га заведе и проследи на даље поступање, без обзира на његову садржину. Друго, акт који је запримљен и на коме се налази деловодни број и датум пријема је акт који је већ у систему и такав акт се не сме прецртавати и поништавати. Притужилац АА је благовремено, приступио у просторије Центра како би поднео документацију. Доказ да његов захтев није преурањен говори чињеница да је 18. 10. 2022. године запримљен његов нови захтев.
Радници установа социјалне заштите посебно морају да воде рачуне када је реч о особама са инвалидитетом, као што је случај са притужиоцем коме је утврђен I степен телесног оштећења, да их поуче о њиховим правима, укажу на који начин могу помоћи имајући у виду степен њиховог инвалидитета, што је у овом случају изостало. 

Имајући у виду да је утврдио пропусте у раду Градског центра за социјални рад Београд – одељења Чукарица, сагласно члану 37. став 3. Закона о Заштитнику грађана, ради отклањања уочених недостатака, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности, Заштитник грађана упућује следећу препоруку:

1. Потребно је да руководилац ГЦСРБ – одељења Чукарица упути писано извињење притужиоцу због поступања радника установе 7. 10. 2022. године а које је супротно Уредби о канцеларијском пословању органа државне управе 

ГЦСРБ- одељење Чукарица ће обавестити Заштитника грађана, у року од 15 дана од дана пријема ове препоруке, о поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено.

Уколико контролисан органи у задатом року не доставе Заштитнику грађана обавештење о предузетим мерама везано за упућене препоруке, Заштитник грађана ће о томе обавестити непосредно надређени орган, Народну скупштину, Владу и јавност.

Против заузетог става о основаности притужбе није допуштено правно средство јер Заштитник грађана не одлучује о правима и обавезама физичких и правних лица.
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