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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“, бр. 98/2006 и 115/2021) и члана 37. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“, бр. 105/2021), у поступку контроле законитости и правилности рада Електродистрибуције Србије доо Београд, покренутом по притужби станара зграде у Ул. …, насеље … у …, након окончаног испитног поступка Заштитник грађана је сачинио
ИЗВЕШТАЈ О СЛУЧАЈУ СА ПРЕПОРУКАМА
Заштитнику грађана су се обратили станари зграде у Ул. …, насеље … у …, указујући да је Електродистрибуцја Србије извршила искључење наведене стамбене зграде са електродистрибутивног система електричне енергије. Навели су да је одлучујући о предлогу за одређивање привремене мере који су поднели, Трећи основни суд у Београду донео решење 10 П. бр. …/22 од 22. 03. 2022. године којим је предлог усвојен и наложено Електродистрибуцији Србије доо Београд, да одмах по пријему решења, а најкасније у року од 24 часа успостави несметано коришћење електричне енергије тако што ће поставити и прикључити бројило на електро мрежу за потребе породичне зграде која се налази у … насеље … у Ул. …, изграђена на катастарској парцели … и то улаз у број 1 за станове бр. 1,5,6,7,8,9,10,11 и 12 и за заједничке просторије и улаз у број 2 за станове бр. 1,2,3,4,5,7,8,9,10 и 11 и за заједничке просторије и омогући тужиоцима несметано коришћење електричне енергије за своја породична домаћинства под претњом принудног извршења и новчаног кажњавања. Истичу да до њиховог обраћања Заштитнику грађана Електродистрибуција није поступила по наведеном решењу.
Оцењујући наводе из притужбе и приложену документацију, те чињеницу да је у конкретном случају реч о примени републичких закона, других прописа и општих аката и повреди принципа добре управе, Заштитник грађана је закључком 318-1296/22 дел. бр. 22792 од 05. 09. 2022. године покренуо испитни поступак оцене законитости и правилности рада Електродистрибуције Србије доо Београд. Од Електродистрибуције Србије је затражено изјашњење о свим чињеницама и околностима у вези са наводима притужбе, а посебно да ли је поступљено по привременој мери одређеној решењем Трећег основног суда у Београду 10 П. бр. …/22 од 22. 03. 2022. године.
Након упућене две ургенције, Електродистрибуција Србије доо Београд, Огранак Земун је доставила Заштитнику грађана изјашњење  број 2460800-Д.08.01-502072/1-2022 од 18. 11. 2022. године којим је наведено да из техничких разлога нема могућности за поступање по одлуци суда-решењу о одређивању привремене мере Трећег основног суда у Београду. Указано је да на предметној адреси не постоји изграђена електроенергетска инфраструктура потребног капацитета; да Електродистрибуција Србије доо Београд своје пословање остварује по тачно дефинисаним условима, утврђеним програмом пословања, те се и одлука о изградњи одговарајућих електроенергетских објеката доноси по већ дефинисаној динамици финанасијских улагања. Наведено је да је, у контексту изнетог, изградња прикључка на дистрибутивни систем електричне енергије, без изградње недостајућег електроенергетског објеката у супротности са Законом о енергетици, Правилима о раду дистрибутивног система и изнето мишљење да исто представља непосредну опасност по живот и здравље људи, животну средину и имовину, на који начин би угрозио сигуран и безбедан рад дистрибутивног система и квалитет електричне енергије. У изјашњењу је указано на одредбе Уредбе о условима испоруке и снабдевања електричном енергијом у вези са управним поступком за одобрење за прикључење електричне енергије објеката који се први пут прикључују, а који поступак се покреће захтевом за прикључење уз неопходну документацију.
***

Чланом 3. став 1. Устава Републике Србије
 владавина права одређена је као неотуђива претпоставка Устава, која почива на неотуђивим људским правима. 
Чланом 36. став 1. Устава Републике Србије зајемчена је једнака заштита права пред судовима и другим државним органима, имаоцима јавних овлашћења и органима аутономне покрајине и јединица локалне самоуправе.
Чланом 142. став 4. Устава Републике Србије прописано је да су судску одлуку може преиспитивати само надлежни суд у законом прописаном поступку, као и Уставни суд у поступку по уставној жалби. 

Чланом 3. став 2. Закона о уређењу судова
, прописано је да су судске одлуке обавезне за све и не могу бити предмет вансудске контроле. Ставом 3. тог члана прописано је да судску одлуку може преиспитивати само надлежни суд у законом прописаном поступку, а ставом 4. да је свако дужан да поштује извршну судску одлуку.
Чланом 422. став 1. Закона о извршењу и обезбеђењу
 прописано је да решење о обезбеђењу има дејство решења о извршењу, и извршава се пре његове правноснажности. Став 2. прописује да претходна и привремена мера постају извршне кад се решење којим су одређене, достави оном ко је обавезан да нешто учини, не учини или трпи, а став 3. да привремена мера у којој је одређен рок да извршни дужник или неко други нешто учини, постаје извршна кад одређени рок безуспешно истекне.

Чланом 136. ст. 1. Закона о енергетици
 прописано је да је оператор дистрибутивног система електричне енергије дужан да обезбеди адекватна средства за испуњавање својих обавеза (т.17.) и да  предузима прописане мере безбедности у току коришћења дистрибутивних система и других капацитета који су у функцији дистрибутивног система (т.31.).
***
Станари зграде у Ул. …, насеље … у …, обратили су се Заштитнику грађана због непоступања Електродистрибуцје Србије по привременој мери одређеној решењем Трећег основног суд у Београду 10 П. бр. …/22 од 22. 03. 2022. године.
Из достављене документације Заштитник грађана је утврдио да је у парничном поступку по тужби ради сметања државине, Трећи основни суд у Београду  решењем 10 П. бр. …/22 од 22. 03. 2022. године усвојио предлог тужилаца за одређивање привремене мере и наложио туженој Електродистрибуцији Србије доо Београд да одмах по пријему решења а најкасније у року од 24 часа успостави несметано коришћење електричне енергије тако што ће поставити и прикључити бројило на електро мрежу за потребе породичне зграде која се налази у …, насеље … у Ул. … изграђена на катастарској парцели КО … и то улаз број 1 за станове бр. 1,5,6,7,8,9,10,11 и 12 и за заједничке просторије и улаз у број 2 за станове бр. 1,2,3,4,5,7,8,9,10 и 11 и за заједничке просторије и омогући тужиоцима несметано коришћење електричне енергије за своја породична домаћинства под претњом принудног извршења и новчаног кажњавања. Ставом 2. наведеног решења одређено је да привремена мера остаје на снази до правноснажног окончања поступка по тужби.

У свом изјашњењу Електродистрибуција Србије није оспорила наводе притужбе. Непоступање по наведеном решењу образложено је техничким разлозима, са назнаком да  на предметној адреси не постоји електроенергетска инфраструктура потребног капацитета, и да се одлука о изградњи одговарајућих електроенергетских објеката доноси по већ дефинисаној динамици финанасијских улагања.
Непоступањем по предметној привременој мери Електродистрибуција Србије је повредила права притужилаца гарантована Уставом и законом. Непоштовањем извршне судске одлуке Електродистрибуција Србије је прекршила одредбе Закона о уређењу судова и Закона о извршењу и обезбеђењу. Електродистрибуција Србије не само да није поступила по решењу о привременој мери у остављеном року, већ се из изјашњења достављеног Заштитнику грађана, након две упућене ургенције, закључује да извршење обавезе и не разматра, те да и више од шест месеци нису предузете било какве активности и мере у циљу изналажења начина за извршење привремене мере. Игнорисање судске одлуке и одбијање добровољног извршења обавезе установљене судском одлуком супротно је закону и начелима добре управе. На тај начин обесмишљава се сврха и циљ привремене мере као једног од средстава обезбеђења
 установљеног ради брзог и привременог уређења односа између странака (до окончања судског поступка чија је дужина трајања неизвесна) и спречавања штетних последица. 
Неизвршавањем обавезе из наведеног решења грађанима се отежава остваривање и заштита уставом и законом гарантованих права. Негативна је порука коју се таквим ставом шаље грађанима, са аспекта владавине права, правне сигурности и ефикасног остваривања и заштите права и интереса грађана. Позитивни прописи и начела добре управе захтевају од ималаца јавних овлашћења да поступају законито и ефикасно, да поштују све законом прописане обавезе и да сваком омогуће једнаку правну заштиту.
Позитивни прописи и начела добре управе захтевају од органа управе да поступају и предузимају мере у оквиру своје надлежности у прописаним роковима. Стандард добре управе не дозвољава нечињење и пасивност, већ тражи активан, ангажован став према обављању послова из свог делокруга и испуњавању својих обавеза. У том смислу неопходно је да Електродиструбуција Србије предузме све мере и активности ради поступања по решењу о привременој мери, на начин који не би представљао опасност по живот и здравље људи, животну средину и имовину и који не би угрозио безбедан рад дистрибутивног система. 

Имајући у виду утврђене пропусте, Заштитник грађана сагласно члану 37. став 3. Закона о Заштитнику грађана, ради отклањања уочених недостатака, као и у циљу унапређења рада и спречавања сличних пропуста у будућности, упућује следеће препоруке:

I Електродистрибуција Србије доо Београд ће без одлагања поступити у складу са решењем Трећег основног суда у Београду 10 П. бр. …/22 од 22. 03. 2022. године.

II Електродистрибуција Србије доо Београд ће у будућем раду поштовати судске одлуке и добровољно испуњавати обавезе утврђене судским одлукама.
Сходно чл. 37. ст. 5. Закона о Заштитнику грађана, Електродистрибуција Србије доо Београд ће обавестити Заштитника грађана о поступању по препоруци у року од 30 дана од дана пријема овог извештаја о случају.
ЗАМЕНИК ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

                                                                                             Слободан Томић
Доставити:

- Електродистрибуцији Србије доо Београд,

- притужиоцима,
- у списе предмета.
� „Сл. гласник РС”, бр. 98/2006 и 115/2021


� „Сл. гласник РС“, бр. 116/2008, 104/2009, 101/2010, 31/2011 – др. закон, 78/2011 - др. закон, 101/2011, 101/2013, 106/2015, 40/2015 - др. закон, 13/2016, 108/2016, 113/2017, 65/2018 –одлука УС, 87/2018 и 88/2018 – одлука УС


� „Сл. гласник РС“, бр. 106/2015, 106/2016 - аутентично тумачење, 113/2017 - аутентично тумачење, 54/2019 и 9/2020 - аутентично тумачење





� „Сл. гласник РС“, бр. 145/2014, 95/2018 - др. закон и 40/2021





� Чл. 414. Закона о извршењу и обезбеђењу прописује да средства обезбеђења јесу стицање заложног права на непокретности и покретној ствари по споразуму странака, стицање заложног права на непокретности и покретној ствари, претходне мере и привремене мере.
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